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«Вы говорите о нарушениях прав 
человека. Чьих прав? Конкретно -
имена, явки, фамилии! Мы должны 
знать и разговаривать на одном языке, 
а не использовать клише, общее 
клише, за которым ничего не видно. 
Не видно проблемы по существу». 

В.В.Путин. 
Брюссель, октябрь 2001 г 

«Перечтите эпиграф книги: 
это же «гарант» так изящно выразил 

свое отношение к проблеме. 
Права там, где мочат в сортире. 

Соответственно начальственной 
установке обеспечивает законность 

злосчастной этой территории 
прокуратура. Она, независимая наша, 
сбилась с ног в поисках подозреваемых 

в массовых убийствах мирных 
жителей, долгими годами ищет, 

не может найти; вот и приходится 
приостанавливать следствие 

одно за другим в безнадежных этих 
уголовных делах». 

С. А.Ковалев. 
Из предисловия 
«Материал сочится кровью» 
к первому выпуску хроники насилия в Чечне 



От авторов-составителей 

ПЦ «Мемориал» продолжает публикацию серии книг под общим на-
званием «Здесь живут люди. Чечня: хроника насилия»1. В них мы при-
водим данные о нарушениях прав человека в зоне вооруженного конф­
ликта, собранные нашими сотрудниками и волонтерами. В качестве до­
полнительного материала использовалась информация, взятая из откры-
тых источников сетевых СМИ. В пятой части отражены события, про­
изошедшие с октября по декабрь 2001 г. 

Этот период характеризуется новым витком насилия в Чеченской Рес-
публике. После очередного официального объявления нового срока за-
вершения «контртеррористической операции» в ряде районов респуб­
лики прокатилась серия кровавых «спецопераций - зачисток» с много­
численными нарушениями прав человека: несанкционированными обыс-
ками и задержаниями людей, избиениями, пытками, жестокими убий-
ствами, грабежами и мародерством. Поведение военных, видимо, объяс-
нялось поставленной перед ними задачей «покончить с «чеченскими 
бандитами» и «международными террористами» к весне 2002 г.». Имен-
но в этот период «зачистки» приобрели системный характер. 

Помимо «зачисток» силовые структуры, в частности спецслужбы 
Российской Федерации, проводили бессудные расправы над нелояль-
ными новым властям, «неблагонадежными» людьми. Удару во енных под­
верглись села Урус-Мартановского, Курчалоевского, Грозненского (сель-
ского), Веденского и Ножай-Юртовского р-нов, в которых, по предпо­
ложениям российских генералов, прятались боевики. «Федералы» сот-
нями задерживали жителей, вывозили их на окраины и держали с утра 
до вечера на морозе, подвергая унизительной процедуре «проверки пас-
портного режима». «Отфильтрованные» люди, те. отобранные по по­
дозрению, обычно «исчезали». Нередко после окончания «спецопера-
ций» их обезображенные тела родственники находили в местах, где 
дислоцировались военные, или выкупали за деньги. 

1 4.1. Июнь–декабрь 2000 г. М., 2003. 543 с; 4.2. Январь–март 2001 г. М., 2006. 431 с; 
Ч.3.Апрель–июнь 2001 г. М., 2006. 527 с; 4.4. Июль–сентябрь 2001 г. 351 с. 
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За октябрь–декабрь 2001 г., по нашим далеко не полным данным, 
убиты 220 жителей Чечни, бесследно исчезли после задержания или 
похищения «федералами» 90 человек. В книге приводится несколько 
сотен эпизодов нарушений прав человека. По мере возможностей ПЦ 
«Мемориал» старается не только фиксировать их, но и проследить даль-
нейшую судьбу пострадавших. Однако это не всегда представляется 
возможным. Только в Урус-Мартановском р-не за два месяца жертвами 
военных стали 20 жителей, а судьба 15 неизвестна до сих пор (т.е. на 
каждые три–четыре дня приходится по одному убитому и пропавшему 
без вести). Поэтому в книге все материалы мы приводим по состоянию 
на период, до которого ситуацию смогли отследить наши сотрудники. 

Особенно ужесточились репрессии в священный для мусульман ме­
сяц Рамадан (с 16 ноября по 15 декабря), во время мусульманского по­
ста. В этот период зафиксированы десятки случаев жестоких убийств 
людей. «Наказаны» по подозрению в принадлежности (или лояльнос-
ти) бойцам чеченских сил сопротивления не только отдельные гражда-
не и семьи, но и целые населенные пункты. 

Оскорбительным для религиозных чувств чеченцев было поведение 
военных в праздничные дни (с 16 по 18 декабря). Надо сказать, что Ура-
за-Байрам (празднование окончания мусульманского поста) - нацио­
нальный праздник вайнахов (самоназвание чеченцев и ингушей) - от-
мечается в Чечне практически всеми. К нему готовятся заранее: делают 
в доме ремонт, запасают продукты для приготовления праздничного 
угощения, покупают новую одежду и подарки. Верующие навещают род­
ных, близких, друзей и соседей с поздравлениями, участвуют в совмес-
тной трапезе, подают милостыню сиротам, больным и обездоленным. 
В эти дни, как и в течение всего месяца Рамадан, принято совершать 
богоугодные дела. 

Глава Временной администрации Чечни А.Кадыров объявил по ме-
стному телевидению, что дороги в праздничные дни будут свободны 
для передвижения, а время наступления «комендантского часа» (дей-
ствующего в Чеченской Республике незаконно) переносится с 20.00 
на21.00. Однако в ряде мест произошли трагические инциденты, объяс-
нить которые можно несогласованностью, а в большей степени тем, что 
военные в республике не очень-то считаются с решениями гражданс-
ких властей. 

Например, в первый день празднования окончания поста в 12.30 (вре-
мя полуденной молитвы) по окраинам с. Сержень-Юрт российская авиа-
ция нанесла ракетно-бомбовые удары. 16 декабря вечером в пос.Ката-
яма гГрозный в результате обстрела легковой машины со стороны блок-
поста погибли Умар Шовхалов и его товарищ. Через день в с.Перво-
майсюе российскими военнослужащими были ограблены несколько 
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домов и осквернено святое место - зиккурат (могила матери Кунта-хад-
жи), особо почитаемое мусульманами. В дни праздника было заблоки-
ровано с.Геки. По словам очевидцев, военные, вламываясь в дома жи-
телей, забирали с праздничного стола приготовленную для гостей еду, 
требовали спиртное (в отличие от «наших» на мусульманских праздни-
ках не пьют алкогольные напитки) и, покидая хозяев, уносили в каче-
стве «подарков и сувениров на память» понравившиеся вещи. То же 
самое происходило и в г.Аргун: от непрошеных гостей пострадали де-
сятки семей. 

В последующие дни - в рождественские праздники и Новый год -
ситуация только ухудшилась. В конце декабря «федералы» пров ели мас­
совые «зачистки» в селах Чечен-Аул, Старые и Новые Атаги, Чири-
Юрт, Курчалой, Цоцин-Юрт, Гехи, городе Аргун и других населенных 
пунктах, сопровождавшиеся погромами и избиением мирного населе-
ния. И вновь в результате этих «мероприятий» десятки исчезнувших и 
садистски умерщвленных людей. Как правило, членов семей участни-
ков вооруженных формирований, противостоящих федеральным силам, 
или граждан, не связанных с бойцами сопротивления. 

По имеющейся у ПЦ «Мемориал» информации, операции во мно­
гих из указанных населенных пунктов проводили подразделения под 
командованием генерала Николая Богдановского. Иногда в них прини-
мал участие и лично командующий ОГВ генерал-лейтенант Владимир 
Молтенской. 

* * * 
В тот момент, когда книга готовилась к публикации, произошло 

трагическое событие. 15 июля 2009 г. в Чечне была похищена, а за-
тем найдена убитой Наталья Эстемирова. В течение десяти лет На-
таша была одним из ведущих сотрудников ПЦ «Мемориал» в Чечне, 
нашим единомышленником и другом. Из заявления ПЦ «Мемориал» 
от 15 июля: 

«Она не только собирала информацию о нарушениях прав че-
ловека. Она была правозащитницей с большой буквы, народной 
заступницей. Жители Чечни становились жертвами бомбарди-
ровок, «зачисток», похищений, пыток, -всем им Наташа пыта­
лась помочь. Она требовала от власти невозможного - прекра-
тить беззаконие. Порой это ей удавалось -уверенность в своей 
правоте и в силе права давала ей силы. Эта работа сделала На-
ташу известной во всей Чечне, люди тянулись к ней, надеясь на 
защиту, хотя бы на то, что беззакония не останутся тайной». 

Посвящая этот выпуск «Хроники насилия» Наталье Эстемировой, 
мы помним, что без нее подготовка этого издания была бы невозможна. 
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* * * 
Серия «Здесь живут люди» - плод коллективного труда. В ее подго­

товке принимали участие десятки людей в Чечне, Ингушетии и Моск-
ве. Всем им мы выражаем благодарность. В нашей книге наверняка есть 
неточности. Мы просим всех заинтересованных людей помочь их ис-
править. Для этого, пожалуйста, свяжитесь с нами по адресу: 

Россия, Москва, 127051, 

Малый Каретный переулок, 12. 

Тел.: +7 (495) 225-31-18 
Факс: +7 (495) 624-20-25 

E-mail: memhrc@memo.ru 

Web-site: http://www.memo.ru 

mailto:memhrc@memo.ru
http://www.memo.ru


Список сокращений 

АЗС - автозаправочная станция 

АО - автономный округ 

АТЦ - антитеррористический 
центр 

БМП- боевая машина пехоты 

БРДМ - боевая разведывательно-

дозорная машина 

БТР - бронетранспортер 

ВВ - внутренние войска 

ВВС РФ - Военно-воздушные 

силы Российской Федерации 

ВОВД - временный отдел 

внутренних дел 

ВФП - временный 

фильтрационный пункт 

ВФ ЧРИ - вооруженные 
формирования Чеченской 
Республики Ичкерия 
в/ч-войсковая часть 

г. - год, город 

ГАИ - Госавтоинспекция 

г.р. - год рождения 

ГД - Государственная дума 

ГОВД - Городской отдел 
внутренних дел 

ГОМС - государственная опытно-
мелиоративная станция 
ГРУ - Главное разведывательное 
управление 

ГСМ - горюче-смазочные 
материалы 

д. -дом 

ДОН - дивизия особого 
назначения 

ДРСУ - дорожно-ремонтное 
строительное управление 

ДТП - дорожно-транспортное 
происшествие 

ЕСПЧ - Европейский суд 
по правам человека в Страсбурге 

ИВС - изолятор временного 
содержания 

ИТК - исправительно-трудовая 
колония 

КБР - Кабардино-Балкарская 
Республика 

КПП - контрольно-пропускной 
пункт 

МВД- Министерство внутренних 
дел 

МККК - Международный комитет 
Красного Креста 

МО - Министерство обороны 

м/о- муниципальный округ 

МПО - мобильный передвижной 
отряд 

МСД - мотострелковая дивизия 

МСП - мотострелковый полк 

МТФ - молочно-товарная ферма 

МЧС- Министерство по 

чрезвычайным ситуациям 

МЮ - Министерство юстиции 

НПО - неправительственная 
организация 

обл. - область 

ОБРОН- отдельная бригада 
оперативного назначения 

ОБСЕ - Организация по 
безопасности и сотрудничеству 
в Европе 

ОГВ(с) - Объединенная 
группировка войск (сил) 

ОМОН - отряд милиции особого 
назначения 

ООН - Организация 
Объединенных Наций 
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ОРЧД - Общество российско-
чеченской дружбы 

ПАСЕ - Парламентская ассамблея 
Совета Европы 

ПВР - пункт временного 
размещения 

ПВС- паспортно-визовая служба 

ПЗРК - переносной зенитно-

ракетный комплекс 

пер. - переулок 

ПМК - передвижная 

механизированная колонна 

ПОМ - поселковый отдел 
милиции 

пос. - поселок 

ПУЖКХ - производственное 
управление жилищно-
коммунальным хозяйством 

П Ц - Правозащитный центр 

РИ - Республика Ингушетия 

р-н-район 

РОВД - районный отдел 
внутренних дел 

РОШ - региональный 
оперативный штаб по управлению 
контртеррористической операцией 

РСФСР - Российская Советская 
Федеративная Социалистическая 
Республика 

РУБОП-региональное (или 
районное) управление по борьбе 
с организованной преступностью 

РФ - Российская Федерация 

с. - село 

САУ - самоходная артиллерийская 
установка 

СГ - следственная группа 

СЕ - Совет Европы 

СИЗО - следственный изолятор 

СКВО - Северокавказский 
военный округ 

СМИ - средства массовой 
информации 

СОБР - специальный отряд 
быстрого реагирования 

СОМ - сводный отряд милиции 

СОЧ - самовольно оставивший 

часть 

ст. - станица 

СУР САД - специальное 
управление ремонтной санитарии 

автодорог 

СШ - средняя школа 

т.н. -так называемый 

УВД- управление внутренних дел 

УВКБ ООН - Управление 
Верховного комиссара ООН 

по делам беженцев 

УК - Уголовный кодекс 

ул. - улица 

УПК - Уголовно-процессуальный 
кодекс 
УФСБ РФ по ЧР - Управление 
Федеральной службы 
безопасности Российской 
Федерации по Чеченской 
Республике 

ФСБ - Федеральная служба 
безопасности 

ЦВР - центр временного 
размещения 

ЦРБ - центральная районная 
больница 

ЧГУ - Чеченский 
государственный университет 

ЧКНС - Чеченский комитет 

национального спасения 

ЧР - Чеченская Республика 

ЧРИ - Чеченская Республика 
Ичкерия 
ЮФО - Южный федеральный 
округ 
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Ч Е Ч Н Я : Х Р О Н И К А Н А С И Л И Я 

По данным ПЦ «Мемориал» и материалам прессы 

Октябрь–декабрь 2001 года 

ОКТЯБРЬ 

/ октября 

В с.Чечен-Аул сотрудники федеральных силовых структур проводили 
проверку по заранее намеченным адресам. Но тех, кого они искали, види-
мо, не оказалось на месте. Тогда они задержали трех жителей села, не при-
частных к ВФ ЧРИ: Сайд-Усмана Маусаровича Абубакарова, 1977 г.р., 
Сайдашу (Изнаура) Абдул-Вахидовича Бачаева, 1979 г.р., и 16-летнего 
Абубакарова. Их увезли, предварительно завязав глаза. Через девять дней 
подросток вернулся домой: его высадили из машины на окраине села с за-
вязанными глазами. Местонахождение двух других на начало 2009 г. не ус­
тановлено. 

Со слов свидетелей-односельчан известно, что похитители были одеты 
в камуфляжную форму без масок. Возможно, среди них были и чеченцы. 
Документы они не предъявили. Передвигались по селу на БТРах и автомо­
билях УАЗ, номера которых зафиксировать не удалось. 

Сайд-Усман Абубакаров, уроженец г.Грозный, вместе с родственниками 
проживал в селе яаул.Северная По-видимому, он был прописан в столице 
Чечни, что скорее всего стало причиной его задержания, а потом и исчезно­
вения. 2 февраля 2006 г его мать Кока Абубакарова обратилась с письмен-
ным заявлением в ПЦ «Мемориал». До этого она много раз обращалась в 
управление ФСБ, в прокуратуру Грозненского (сельского) р-на, в республи­
канскую и городскую прокуратуры г.Грозный, а также в военную прокура-
туру. Подала заявления в МККК и в Бюро спецпредставителя президента 
РФ по соблюдению прав и свобод гражданина и человека в ЧР (т.н. бюро 
Владимира Каламанова). 29 ноября 2001г. было возбуждено уголовное дело 
№ 19184 (по другим источникам - 19193) ст.127 ч.2 п.п.а, ж (незаконное 
лишение свободы) УК РФ. По нему проходит и Сайдаш (Изнаур) Бачаев. 

Мать последнего, Лайла Бачаева, рассказала сотрудникам «Мемориала», 
что ее сын не участвовал ни в первой, ни во второй военных кампаниях. Он 
был наркоманом и ночь перед похищением провел вне своего дома (ул.Ка-
линина, 18). 

Уголовное дело в связи с якобы невозможностью установить лиц, при­
частных к совершению преступления (п.3 ст.195 УПК РСФСР), впослед-
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ствии было приостанов лено. Затем из-за жалоб родственников снова возоб-
новлено до 30 июля 2003 г. Однако судьба похищенных неизвестна. Род-
ственники не обращались в суд по поводу бездействия прокуратуры. Жало-
бу в Европейский суд по правам человека они также не подавали. 

В 15.50 по окраине с.Автуры нанесен ракетно-бомбовый удар. Взрыв-
ной волной выбиты стекла в некоторых домах; человеческих жертв нет. 

В с.Гелдагана убит Ирисхан (Увайс) Исмаилов, 1980 г.р., житель с.Цо-
цин-Юрт. Он был участником ВФ ЧРИ. Его задержали военные на запад-
ной окраине села. Предположительно, у него обнаружили пистолет. Ирис-
хана затащили в грузовую машину, избили, а затем убили. Позже его брат 
Ислам устроился в службу безопасности А.Кадырова. 

В октябре ночью в с.Центорой российские военные ворвались в дом 
Абдулнаима Сайдукаева, они вывели его на улицу и расстреляли, а дом 
сожгли. Позднее похищен и пропал без вести его сын Сиражди Сайдукаев. 

Примерно в это же время схватили Рамзана Захиряева, 1946 г.р., увез-
ли к реке между селами Центорой и Беной и там привязали к мине-растяж-
ке. Он был взорван. Еще несколько человек, увезенных из села, пропали без 
вести. 

В октябре в стОрджоникидзевская неизвестными убит 13-летний жи­
тель с.Старые Атаги Эльдаров (фамилия по матери). Обстоятельства убий-
ства неизвестны. 

2 октября 

В 7 часов утра в с.Гехи сотрудники ВОВД Урус-Мартанов ского р-на про-
изводили досмотр домовладения Сулим ановых. Стоя неподалеку, за про-
исходящим наблюдали двоюродные братья Рустам Салаевич Эскерханов, 
1973 г.р., и Расламбек Увайсович Эскерханов, 1965 г.р. Они проживали в 
этом же селе на ул.Гвардейская. Оглянувшись, один из них заметил, что к 
ним приближается еще одна группа «силовиков». У Рустама не было с со­
бой паспорта: оставил его дома. Посоветовавшись, братья решили зайти во 
двор дома и там переждать, пока пройдут милиционеры. Как только они 
двинулись с места, раздались выстрелы. Рустам Эскерханов остановился и 
поднял руки, а Расламбек Эскерханов испугался и побежал. Стрельба про­
должалась по нему. Он был ранен, упал. К нему подбежал милиционер и 
спросил: «Козел, почему ты побежал?» Не подпуская к братьям никого из 
сельчан, сотрудники силовых структур задержали обоих и увезли в сторону 
районного центра. 
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На месте, где упал Расламбек Эскерханов, осталась большая лужа кро­

ви. Прихватив с собой паспорт Рустама Эскерханова, родственники поеха-

ли в г. Урус-Мартан. Там в ВОВД им заявили, что не знают, какая силовая 

структура проводила операцию в Гехах. Родственники Эскерхановых обра-

тились в районное УФСБ РФ по ЧР Но и здесь не признали, что люди уве­

зены их сотрудниками. Тем не менее руководители этих силовых ведомств 

были поставлены в известность о совершенном преступлении. Если пона-

добится, родственники пообещали доставить паспорт и другие документы 

Рустама Эскерханова. 

После этого они поехали в Урус-Мартановскую районную больницу, 

предположив, что раненого Расламбека Эскерханова могли отвезти туда. 

Но и там его не оказалось. 

Родственники еще раз посетили ВОВД и подали заявление, в котором 

просили установить местонахождение двоюродных братьев и освободить 

их. В заявлении подчеркивалось, что ничего противозаконного совершено 

не было. Они еще находились перед зданием ОВД, когда из с.Гехи пришла 

информация об обнаружении трупов Рустама и Расламбека Эскерхановых 

на окраине населенного пункта вблизи кладбища. 

Родственники убитых неоднократно обращались в прокуратуру р-на с 

просьбой возбудить уголовное дело и провести эффективное расследова-

ние по факту совершенного преступления. Но под предлогом того, что яко-

бы это было не убийство, а нейтрализация Эскерхановых, которые пыта-

лись напасть на машину с милиционерами, им отказали. Другими словами, 

была предпринята попытка фальсифицировать обстоятельства происше­

ствия. Еще смутные на этот счет опасения окончательно подтвердились 

26 января 2002 г, когда родственники убитых в очередной раз посетили 

прокуратуру р-на. Там им передали копию постановления о прекращении 

уголовного дела от 3 октября 2001 г. В нем в частности говорилось: 

«Следователь прокуратуры Урус-Мартановского района Чеченской Рес-

публикимл. советник юстиции Галлямов К. Б., рассмотрев материалы уго­

ловного дела № 25122, 

УСТАНОВИЛ: 

03.10.2001 года около 4 часов в районе сельского кладбища п.Гехи Урус-

Мартановского района ЧР группа сотрудников ВОВД Урус-Мартановско-

го района ЧР на а/м КамАЗ в составе начальника ОУР Урус-Мартановско-

го ВОВД Айметова А. А., о/у ОУР ВОВД Садыхова И. С, Легаева В. В. и 

милиционера водителя Вильданова Р. К. во время проведения оперативно-

розыскных мероприятий по выявлению и задержанию членов НВФ при вы­

езде из пТехи была обстреляна из автоматического оружия неизвестны­

ми. В соответствии со складывающейся обстановкой сотрудниками ми-

лиции был открыт ответный огонь и прицельными выстрелами нападе­

ние было отражено. На место происшествия были направлены дополни-
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тельные силы. После наступления рассвета был проведен дополнитель-
ный осмотр местности и в 50 метрах от дороги были обнаружены трупы 
двоих неизвестных мужчин с огнестрельными ранениями. Рядам с погиб-
шими был обнаружен автомат АК-74, 5,45 мм за № 843013925, пустой 
магазин и стреляные гильзы калибра 5.45 мм. У одного из погибших в кар-
мане брюк были обнаружены и изъяты паспорт серии 1-ОЖ 665749 на 
имя Эскерханова Расламбека Увайсовича, 07.05.1065 г.р., уроженца с.Гехи 
Урус-Мартановского района, зарегистрированного в г.Грозный, ул.Люксем-
бург, 30-75, пакетик из фольгированной бумаги с порошкообразным веще­
ствам массой 0,23 гр., который согласно заключения физико-химической 
экспертизы за № 428 от 12.10.2001 года является наркотическим сред-
ством - героином. Вторым погибшим оказался Эскарханов (так в тексте. -
Сост) Рустам Сапаевич, 1973 года рождения, проживавший по ул.Гвар-
дейская, 25, п.Гехи Урус-Мартановского района. 

Исходя из материалов уголовного дела в отношении сотрудников мили-
ции применивших оружие при задержании Эскерхановых вынесено поста-
новление об отказе возбуждения уголовного дела, т.к. в их действиях от­
сутствует состав какого-либо преступления и их действия признаны пра-
вомерными». 

В постановлении сделана попытка представить, что погибшие 3 октяб­
ря на рассвете якобы «пытались» напасть на милиционеров. О днако Руста-
ма и Расламбека Эскерхановых задержали за день до этого, то есть 2 октяб-
ря. Свидетелями были их родственники и соседи. Весь последующий день 
их родные и близкие обращались в органы власти Урус-Мартановского р-на, 
просили и требовали сообщить, кто их увез, в чем обвиняют и где они со-
держатся. Руководителей силовых структур своевременно проинформи-
ровали о том, что паспорт Рустама Эскерханова, оставшийся дома, приве­
зен в райцентр и в случае надобности может быть представлен. Были пере­
даны соответствующие заявления в ВОВД, отдел УФСБ и прокуратуру р-на. 
В тот же день - 2 октября - родственники исчезнувших обратились за юри­
дической помощью в представительство ПЦ «Мемориал» в г. Урус-Мартан, 
а также в местное бюро В.Каламанова. 

При невыясненных обстоятельствах исчез житель с.Новый Шарой Ша-
дит (Шадид) Абуевич Яхиев, 1959 г.р. Он работал охотоведом и должен 
был поехать на совещание в гГрозный. По словам жены, Розы Яхиевой, ее 
муж утром вышел из дома и больше не вернулся. В последний раз его 
видели на перекрестке дорог недалеко от населенного пункта. На совеща-
нии он также не присутствовал, из чего можно заключить, что его исчезно­
вение произошло, как минимум, еще до приезда в Грозный. По состоянию 
на 27 декабря 2007 г., когда ПЦ «Мемориал» принял заявление от Яхиевой, 
местонахождение ее мужа не было установлено. 
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Исчезнувший не участвовал в боевых действиях. Его особая примета -
отсутствие большого и указательного пальцев на правой руке. Пытаясь найти 
его, родственники обращались в администрацию села, подали заявление в 
РОВД и районный отдел УФСБ РФ по ЧР. Обратились в 6-й отдел при МВД 
ЧР, попытались узнать о нем на российской военной базе в пос.Ханкала. 
Велись родственниками и неофициальные поиски. Однако это не принесло 
результатов, найти пропавшего человека не удалось. 

По факту исчезновения Шадита (Шадида) Яхиева прокуратура Ачхой-
Мартановского р-на возбудила уголовное дело. Однако ни номер дела, ни 
состояние расследования родственникам неизвестны. 26 октября 2001 г в 
ОВД того же р-на завели розыскное дело № 7/28. 

По словам Розы Яхиевой, родственники не подавали в суд жалобу на 
бездействие прокуратуры и не обращались в Европейский суд по правам 
человека в Страсбурге. 

Похищен и в дальнейшем пропал без вести Иса Абдулаевич Ахмаев, 
1963 г.р., житель городка Иванова г.Грозного. Увезен оттуда же, но не из 
своего дома. Как сообщил его брат, Бислан Ахмаев, в тот вечер Иса нахо-
дился в гостях у друга- Эли Идрисовича Магомаева, 1961 г.р. Там он вме-
сте с другим человеком, отпущенным два дня назад, был похищен неизвест-
ными людьми. О подробностях случившегося родственники Исы Ахмаева 
ничего не знают. 

14 ноября 2001 г. они обратились в представительство ПЦ «Мемориал» 
в Грозном, в МККК. Подавали они заявление и в прокуратуру. Сотрудники 
«Мемориала» отправили запрос (№ 165-г) на имя старшего советника юс-
тиции Ю.АПономарева из грозненской городской прокуратуры. Прокура-
тура Старопромысловского р-на возбудила уголовное дело, но впоследствии 
оно было приостановлено «в связи с невозможностью установить лиц, при-
частных к совершению преступления». Родственники не подавали жалобу 
в суд на бездействие прокуратуры и не обращались в Европейский суд по 
правам человека в Страсбурге. 

Согласно свидетельству брата, у Исы Ахмаева волосы каштанов ого цве­
та и карие глаза. Рост 175 см, вес 70-75 кг. На правой руке, груди и на плече 
имеются татуировки. В боевых действиях ни в первую войну, ни во вторую 
он участия не принимал. 

3 октября 

В ночь на 3 октября в с.Гехи сотрудники федеральных силовых струк-
тур задержали братьев Эльдархановых: Беслана, Руслана и Рустама. 
Их отец - Хас-Магомед Эльдарханов. На ул.Буденного в доме, где прожи­
вали братья, был проведен обыск, в ходе которого, по некоторым данным, 
были обнаружены пулемет и различного рода боеприпасы. Эльдархано-
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вых увезли в ВОВД в г. Урус-Мартан. Свидетелями задержания и обыска 
были родственники. 

На рассвете Рустама Эльдарханова выбросили на дороге, ведущей из 
райцентра в с.Гойское. Он был сильно избит и харкал кровью. Лицо - в 
синяках, правый глаз и вся правая сторона лица разбиты. Через заброшен-
ный сад ему с трудом удалось выйти к зернотоку госхоза им.Мичурина. Он 
спросил у рабочих, где находится, и рассказал, откуда сам и как очутился в 
этом месте. Ему помогли добраться до родственников, которые в надежде 
что-нибудь узнать о судьбе братьев стояли у здания ВОВД Урус-Мартанов­
ского р-на. Через некоторое время стало известно, что Беслан и Руслан Эль-
дархановы убиты, а их тела лежат во дворе временного отдела. 

Трупы братьев выдали для захоронения. При этом сотрудники российс-
кой милиции заявили, что тела им передали из УФСБ РФ по ЧР, которое, 
как и военная районная комендатура, размещалось в одном с ними здании. 

Родственники убитых не знают, возбуждено ли по этому факту уголов-
ное дело. С жалобой на действия сотрудников федеральных силовых струк-
тур они никуда не обращались. 

В г.Грозный на ул.Пионерская военный автомобиль «Урал» совершил 
наезд на микроавтобус РАФ. Шесть пассажиров «маршрутки» получили 
различные травмы. Виновниками аварии, по словам очевидцев и потерпев-
ших, были российские военные. 

В одной колонне вместе с автомобилем, совершившим ДТП, находи­
лись военный грузовик и БТР По свидетельствам очевидцев, в одитель «Ура-
ла» закричал, обращаясь к сослуживцам: «Срываемся!Мочи их!» В «марш-
рутке» оказался вооруженный автоматом бо ец ОМОНа ЧР Взяв на изготов-
ку оружие, он предупредил, что не допустит убийства людей. Военные не 
стали испытывать его решимость и поехали дальше. 

Свидетели случившегося рассказали, что на «прощание» один из воен-
ных заявил напуганным пассажирам «маршрутки»: пусть поблагодарят ко-
мандира, который остановил своих подчиненных. «Иначе тут никого жи-
вого не осталось бы», - добавил он. Но все решили, что отрезвляюще на 
военных подействовал не замеченный многими «окрик командира», а вполне 
реальный вид автомата омоновца. 

Поздно вечером в с.Майртуп к дому Хаж-Бауди Мусаева подошел не­
известный. Он постучал в калитку и вызвал хозяина на улицу. Как только 
он вышел, прозвучало несколько выстрелов. Затем неизвестный быстро 
покинул место убийства. 

В первую войну Хож-Бауди Мусаев был главой администрации села. 
После выв ода российских войск из республики постоянно жил в Мартупе, 
занимался коммерческой деятельностью. Периодически ездил вгЧеркесск 
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КБРи привозил оттуда деньги, выплачиваемые жителям села в качестве 
компенсации за жилье, утраченное в ходе боевых действий. Перед убий­
ством он приехал из Черкесска. Односельчане предполагают, что его убий-
ство могло быть связано именно с его поездкой. Позднее родств енники Хож-
Бауди нашли убийцу и отомстили за смерть родственника. 

Примерно в 22.30 в г. Урус-Мартан до восьми вооруженных людей, оде­
тых в камуфляжную форму, убили местных жителей Асламбека Абазови-
ча Абубакарова, 1963 тр., и его двоюродного брата Аб}бакара Автаева, 
1946 г.р. Неизвестные разговаривали по-русски и по-чеченски. Обстоятель-
ства убийства неизвестны. 

4 октября 

В ночь на 4 октября в с.Бачи-Юрт со стороны ПОМ, расположенного 
в центре населенного пункта, было произведено несколько выстрелов из 
гранатомета. В результате обстрела повреждены дома Джабраиловых и Му-
саевых, пострадала мечеть. Через некоторое время с территории коменда-
туры снова был открыт огонь. На этот раз стрельба велась из пулеметов и 
автоматов. 

Утром жители Бачи-Юрта подошли к военным и потребовали объяс­
нить причину, по которой велся обстрел. Те заявили, что ночью на них яко-
бы напали боевики и что они в ответ стреляли только из автоматов и пуле­
метов. Однако на здании комендатуры не осталось следов ни от пуль, ни от 
осколков снарядов. Это, по мнению местных жителей, опровергает версию 
военных о «ночном нападении» и свидетельствует о том, что стрельба ве­
лась только с их стороны. 

Утром на Старопромысловском шоссе гТрозный около автобусной ос­
тановки «Нефтянка» на фугасе подорвался сапер. После взрыва российские 
военные, осуществлявшие вместе с ним досмотр этого участка дороги, от­
крыли беспорядочную стрельбу. В результате погиб случайный прохожий. 
На следующий день, выступая по местному телевидению, представитель 
российского командования заявил, что в городе произошла серия взрывов, 
но никто - ни из числа военных, ни среди мирных жителей - не пострадал. 

В с.Цоцин-Юрт неизвестными убит местный житель Асланбек (Т-Али) 
Хериханов, 1969 г.р. Убийство совершено из стрелкового оружия. 

Вечером Асланбек сидел на крыльце своего дома. Рядом остановился 
белый ВАЗ-2106. Сидевшие в ней люди открыли огонь и убили Херихано-
ва. Жители с ела считают, что он был убит членами группы «Джамаат» яко-
бы за сотрудничество с федеральными силами. 
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В это время подобные убийства в Цоцин-Юрте случались часто. Феде­
ральные спецслужбы, работающие в р-не, почти каждый день задерживали 
местных жителей, не только участников ВФ ЧРИ. Часто к ним применя-
лись пытки. Некоторые задержанные соглашались сотрудничать с силовы-
ми структурами. Через них «силовики» передавали информацию боевикам 
о жителях Цоцин-Юрта, которые якобы сотрудничают со спецслужбами. 
Причем не вс егда эта информация была достоверной. После получения «сиг-
нала» участники ВФ ЧРИ собирались на сход и решали судьбу «национал-
предателя». Чаще всего им выносился смертный приговор. В результате было 
убито много жителей этого населенного пункта и соседних сел. Позднее 
здесь был создан отряд милиции, состоявший из местных жителей, род-
ственники которых были убиты боевиками. Командовал отрядом Альви 
Усманов. Большинство членов отряда раньше воевали против федеральных 
сил, поэтому знали всех участников сопротивления. Благодаря активной 
деятельности этого отряда группа «Джамаат» была ликвидирована в Цо-
цин-Юрте. Однако в селе появилосьь много «кровников» и недовольных. 

5 октября 

В полдень на блокпосту между населенными пунктамиРошнм- Чу и Урус-
Мартан российскими военными похищены Русланбек Сайд-Аднанович 
Вахаев, 1974 г.р., и Магомед Мамедович Джамбеков, 1978 г.р. Оба - по-
стоянные жители Урус-Мартана; первый из них проживал по адресу:>>л. Куй-
бышева, 189, а второй - ул.Бакинская, 5. Они ехали на принадлежавшем 
Магомеду Джамбекову белом автомобиле «Жигули» шестой модели (ре­
гистрационный номер к 674 хт 95/rus). В салоне находилась женщина с 
ребенком. 

Свидетели похищения побоялись давать официальные показания в рай-
онной прокуратуре. Однако неофициально рассказали, что военные оста-
новили автомобиль для досмотра, затем дали разрешение на его проезд. Не 
успела машина тронуться, как снова последовала команда остановиться. 
Магомед Джамбеков возмутился, между ним и военными возникла пере­
палка. Его вытащили из салона и стали избивать. В происходившее вме-
шался Русланбек Вахаев. По словам очевидцев, он пытался уладить дело 
миром, но военные избили мужчин, затолкали в автомобиль и увезли в не-
известном направлении (по другим данным, одного из них посадили в авто-
мобиль, другого - в БТР). 

В поисках похищенных родственники обращались к депутату Госдумы 
РФ А.Аслаханову, в правозащитные организации, к представителям МККК, 
в бюро В.Каламанова, к главе администрации ЧР А.Кадырову. А также: в 
военную комендатуру р-на, в ОВД, ФСБ и прокуратуру (в том числе в уп-
равление Генпрокуратуры РФ по ЮФО, в прокуратуры республики и Урус-
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Мартановского р-на, в военную прокуратуру). Некоторые из заявлений были 

адресованы конкретным лицам - генеральному прокурору РФ В.Устинову, 

военному прокурору ОГВ(с) А.Мокрицкому, прокурору ЧР В.Кравченко. 

Единственным результатом всех этих усилий можно считать возбуждение 

уголовного дела (№ 61153) 3 ноября 2002 г. по признакам преступления, 

предусмотренного ст. 126 ч.1 (похищение человека) УК РФ. Через год, 3 янв а-

ря 2003 г., отец Магомеда Джамбекова, Мамед Джамбеков, был признан по 

нему потерпевшим. 

Уголовное дело несколько раз приостанавливалось с формулировкой 

«в связи с невозможностью установить лиц, причастных к пре ступлению» 

(ст.195 ч.3 УПК РСФСР), но потом возобновлялось. После очередной при-

остановки в начале ноября 2005 г родственники Русланбека Вахаева пода-

ли в суд жалобу на бездействие прокуратуры, а затем обратились и в Евро­

пейский суд по правам человека в Страсбурге. Юридическую защиту потер­

певших осуществляет ро ссийский правозащитник Александр Любославский. 

В свою очередь ПЦ «Мемориал» принял от них заявление 12 мая 2006 г. 

На конец 2008 г Русланбек Вахаев и Магомед Джамбеков числились 

пропавшими без вести после их похищения представителями российских 

силовых структур. 

Магомед Джамбеков, по свидетельству его матери, Айкат Зелимханов-

ны Джамбековой, носит обувь 42 размера, его вес составляет 75 кг, рост -

170 см. Он плотного телосложения, волосы русые, глаза карие. На правой 

стороне тела имеется послеоперационный шрам, переломов нет, все зубы 

нормальные. В момент похищения был одет в черную куртку и темно-си-

ние вельветовые брюки, футболку в полоску, черные кожаные туфли на тол-

стой подошве со шнурками, зеленую вельветовую тюбетейку. При себе имел 

паспорт и водительское удо стоверение. 

Особой приметой Русланбека Вахаева можно считать лысину и шрамы 

на локте правой руки. 

По словам родственников, ни Джамбеков, ни Вахаев не участвовали 

в боевых действиях. 

Рассказывает Тамара Вахаева, мать похищенного Русланбека Вахаева: 

«...О том, что мой сын задержан, нам стало известно почти сразу 

же. В течение часа и письменно и устно я обратилась во все существую­

щие органы района. Но ни одна силовая структура не признала причаст­

ность своих сотрудников к задержанию моего сына. После задержания 

мой сын «исчез». 

По данному факту прокуратурой Урус-Мартановского р-на возбуж-

дено уголовное дело № 61153, по ст.126 «похищение», приостановленное 

4 ноября 2005 г в связи невозможностью установить лиц, причастных 

к преступлению». 
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Днем в г.Урус-Мартан в своем огороде убит Ширвани Абуевич Виси-
таев, 1936 гр., проживавший по адресу: ул.Горная, 15. 

Он косил сено, когда на велосипеде подъехал неизвестный и несколько 
раз выстрелил в него из пистолета. От полученных ран Ширвани Виситаев 
скончался. 

По факту убийства возбуждено уголовное дело. Оно расследуется сотруд-
никами Урус-Мартановского РОВД. Мотивы преступления неизвестны. 

На 12-м участке г.Грозный подорвался на мине житель с. Старые Ата-
ги Шарпудди Катаев. Ему было больше 60 лет. 

I B с.Кенъ-Юрт при попытке самостоятельно разминировать мину погиб 
сын главы местной администрации 26-летний А.Сатуев. 

Сообщение СМИ 

6 октября 

Около 6.30 в г.Гудермес ушли в сторону горячего источника на окраине 
города и пропали без вести трое местных жителей: Мус а Магомедович Бам-
батов, 1961 г.р., проживавший по адресу: пер.Горный, 12, Ваха Алиевич Ла-
каев, 1963 г.р., пер.Горный, 18, иХас-Магомед Ахъядович Абдулхажиев. 

Согласно показаниям очевидца, Адама Ибрагимова, примерно в семь 
часов у горячего источника он видел два ро ссийских БТРа и военных в мас-
ках. Впоследствии на этом месте брат Мусы Бамбатова нашел его куртку, а 
также ключи и зажигалку, принадлежавшие Вахе Лакаеву 

Родственники пропавших обратились за помощью в ГОВД прокуратуру, 
УФСБ РФ по ЧР и в военную комендатуру р-на. Также они обратились в РОВД 
с просьбой прочесать местность, прилегающую к горячему источнику (в 
том числе в районе дачных участков), но в этом им было отказано. Заявле­
ние с просьбой о содействии родственники подали и в ПЦ «Мемориал». 

16 октября 2001 г. по факту похищения этих людей (ст.126 ч.2 УК РФ) 
было возбуждено уголовное дело № 21170. 16 декабря 2001 г оно было 
приостановлено на основании ст. 195 п.3 УПК РСФСР со стандартной фор-
мулировкой. Родственники не обращались в суд с жалобой на бездействие 
прокуратуры. Иск в Европейский суд по правам человека они также не по­
давали. По состоянию на начало 2008 г. Муса Бамбатов, Ваха Лакаев и Хас-
Магомед Абдулхажиев числились пропавшими без вести. 

Согласно показаниям родственников, у Мусы Бамбатова черные с седи­
ной волосы, черные глаза, на правом глазе - бельмо, передние зубы редкие. 
Его рост 170 см, вес - 90 кг В момент исчезновения на нем предположи-
тельно были темно-синие джинсовые брюки. Ни в первую, ни во вторую 
войну участия в боевых действиях не принимал. 
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Около 11 часов со стороны военной колонны, двигавшейся по дороге 
Грозный–Шатой, по с.Пригородное произведен ничем не спровоцирован-
ный, неожиданный и беспорядочный обстрел. В результате получил ране­
ние 11-летний Муслим Бисултанов, проживавший с родителями яаул.Ле-
нина. Во время обстрела он находился во дворе своего дома. Осколок попал 
ему в голову. По дороге в больницу мальчик скончался. 

Были ранены еще несколько человек, в основном пожилые люди. К при-
меру, 60-летняя Яха. Пострадали дома местных жителей: был поврежден 
шифер на крышах, разбиты двери и стекла на окнах. 

Обстрел произвели те же военные, что в предыдущие дни осуществ­
ляли «зачистку» населенных пунктов Старые и Новые Атаги, Чири-
Юрт и Дуба-Юрт1. Завершив операцию, они возвращались на свою базу в 
пос.Ханкала. 

В том, что военные без всякой надобности обстреляли беззащитное село, 
по мнению местных жителей, нет ничего удивительного. Они рассказали, 
что после окончания «зачистки» Старых Атагов к блокпосту перед этим 
селом подошли две женщины - жительницы г.Грозный. Они обратились к 
военным с просьбой пропустить их по очень важному делу. Солдат-сроч-
ник позвал своего командира. У подошедшего офицера в руках была желез-
ная кружка. Приговаривая «ты что, не знаешь, что власть у военных?!», 
он стал бить ею подчиненного. Все происходило на глазах у женщин. Ко-
мандир бил солдата до тех пор, пока тот не упал на землю. Женщины в 
страхе убежали. 

В 11 часов на дороге недалеко от с.Майртуп российские саперы обнару-
жили и обезвредили фугас. 

В с.Курчалой российские военные провели очередную «зачистку». Пред-
варительно село было блокировано, в него и из него был запрещен проезд 
автотранспорта и проход пешеходов. В этот день некоторые из жителей 
Курчалоевского р-на намеревались получить паспорта. Несмотря на прово-
димую операцию, паспортный стол работал, поэтому люди обращались к 
военным с просьбой пропустить их в райцентр. В отдельных случаях им 
шли навстречу, но за деньги. За проход через блокпосты военные брали по 
50 руб. за человека. 

Из минометов было обстреляно с.Цоцин-Юрт (по другим данным, это 
произошло 7 октября). Один из снарядов попал в торговый ларек, принад-
лежащий местной жительнице Зулай Абдулкадыровой. Уничтожены про­
дукты на сумму более 24 тыс. руб. Мина попала и в дом ее соседки, Хеды 

1 О «зачистках» в этих селах см.: Здесь живут лкди. 4.4. М., 2008. С.298-310. 
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Рискиевой. В нем проживали три семьи. В результате взрыва обрушился 

навес и пострадали люди - сама Хеда Рискиева и ее двое детей (сын Расул 

полутора лет, и дочь Макка, которой пошел всего третий год). Как только 

послышались звуки близких взрывов, мать попыталась поднять детей с по-

стели и невольно заслонила их собою. Детей осколки задели слегка, сама 

женщина получила 21 ранение и два дня была без сознания. 

Обстрел велся со стороны подразделения МВД, дислоцирующегося на 

окраине Цоцин-Юрта, где раньше располагалась полевая бригада местного 

госхоза. 

На следующий день жители села подошли к блокпосту и потребовали 

прекращения обстрелов. Военные заявили им в ответ: «Стреляли, стреля-

ем и будем стрелять». При этом некоторые из них смеялись. 

В тот же вечер Цоцин-Юрт подверглось повторному обстрелу из мино-

метов. Среди местных жителей на этот раз не было пострадавших. Однако 

погиб домашний скот и десятки домов получили серьезные повреждения. 

В с.Цоцин-Юрт неизвестными убит местный житель Майрбек (Душу) 

Юсупов, 1957 г.р. Характер полученных им ранений - пулевые. Ночью он 

ехал на велосипеде на восточной окраине села. Некоторые местные жители 

рассказали, что он был убит вооруженными людьми, которые ехали в лег-

ковой машине. 

7 октября 

Ночью в г.Гудермес из сю его дома (ул.Республиканская, 31) похищен 

Усман Вахидович Сайдулаев, 1977 г.р. Его отец, Вахид Сайдулаев, о про­

исшедшем рассказал так: «Увели, как обычно, ворвавшись в дом в три 

часа ночи, подняв с постели. Ничего не объясняя и не спрашивая. Вот как 

увели, с тех пор мы ничего о нем не знаем. Ни в каких противоправных 

действиях участия мой сын не принимал. Мы искали его. Обращались в 

различные инстанции. Кто их помнит, какие?! Обращались везде, куда 

можно было, но безрезультатно». На 31 января 2008 г., когда ПЦ «Мемо­

риал» принял заявление от родственников, о месте возможного нахождения 

Усмана Сайдулаева еще ничего не было известно. Свидетели похищения -

родители, старший брат, жена Асет, сын Расул, соседи. По их словам, в бое­

вых действиях ни в первую войну, ни во вторую похищенный участия не 

принимал. 

Согласно их показаниям, Усман Сайдулаев однажды уже задерживался 

и даже провел некоторое время в заключении. В январе 2001 г на блокпосту 

у железнодорожного моста его вывели из автомашины ВАЗ и доставили в 

ИВС ОВД Гудермесского р-на. Там он содержался в течение почти шести 

месяцев, подвергаясь пыткам. Затем был осужден на один год условно. Его 

похитили через три месяца после освобождения из-под стражи. 
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Похитители были в военной форме и в масках, но их ведомственная 
принадлежность неизвестна. Они не представились и не предъявили ника-
ких документов. Разговаривали только по-русски. Приехали на БТРе, авто-
мобилях «Урал» (по другим данным, ЗИЛ-157) и УАЗ-452 («таблетка»). 
Непосредственно к дому подъехал УАЗ; остальная техника остановилась в 
500 метрах в конце улицы. Их бортовые номера и регистрационные знаки 
зафиксировать не удалось (скорее всего они отсутствовали). 

Во время захвата была избита Марет, мать Усмана Сайдулаева. А его 
брата Ильмади уложили на пол и приставили к голове пистолет. Грубые 
действия допускались и в отношении детей. 

Родственники обратились с заявлениями в ОВД, ФСБ и в прокуратуру 
Уже 10 октября 2001 г. прокуратура Гудермеса возбудила уголовное дело 
№21164 согласно ст.126 ч.2 УК РФ. Но уже через два месяца, т.е. 10 декаб­
ря того же года, в связи с якобы «невозможностью установить лиц, причас­
тных к преступлению» (ст.195 п.3 УПК РСФСР), оно было приостановле­
но. В момент обращения в ПЦ «Мемориал» родственники не знали, в каком 
состоянии находится уголовное дело. Они не обращались в суд с жалобой 
на бездействие прокуратуры, иск в Европейский суд по правам человека 
в Страсбурге также не подавали. 

Приметы Усмана Сайдулаева: рост 165-170 см, волосы рыжие, глаза 
карие, на животе имеется послеоперационный шрам. Был одет в синий 
спортивный костюм и тапочки. 

На рассвете в с.Гехи российские военные окружили дом Хачукаевых, 
проживающих по адресу: ул.Пионерская, 29. Жильцов разбудил шум рабо­
тающей техники. Военные приехали на автомашинах «Урал» и УАЗ. Они 
постучали, а когда изнутри поинтересовались, кто они и что им нужно, со­
рвав с петель дверь, ворвались в дом. Ничего не объясняя, подняли с посте-
ли Дук-Ваху Вахидовича Хачукаева, 1980 г.р. Затем заглянулили под кро­
вать, осмотрели подушку и, не дав молодому мужчине одеться, вывели его 
из дома. 

Напуганные жильцы, в о сновном ж енщины, собрались в коридоре. Они 
просили объяснить, что происходит и почему. Военные не стали ничего го-
ворить и увезли Дук-Ваху Хачукаева в неизвестном направлении. 

Утром сразу после окончания т.н. «комендантского часа» родственники 
задержанного поехали в райцентр. День был выходной, найти кого-либо из 
представителей власти не удалось. Оставив дома Тути Эльбиеву, престаре-
лую мать Дук-Вахи Хачукаева, и ее сноху, 8 октября они снова поехали в 
Урус-Мартан. На этот раз обратились в Урус-Мартановское отделение бюро 
В.Каламанова. 

Тем временем к их дому в с.Гехи опять приехали военные. Загнав авто-
машину УАЗ во двор и закрыв ворота, они приступили к обыску. Вначале 
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он проходил в огороде и находящихся во дворе хозяйственных построй-
ках. Тути Эльбиеву и ее сноху с полуторагодовалым ребенком заперли в 
одной из комнат дома. Вскоре к дому подошли соседи и потребовали, что-
бы обыск проводился в присутствии понятых. Военные заявили, что обой-
дутся без них и покажут всем, что приехали не зря. Люди были вынуждены 
покинуть двор. 

Закончив обыск снаружи, военные принялись обыскивать дом. Женщин 
и ребенка вывели во двор. В ходе обыска производились съемки фотоаппа-
ратом. 

По завершении обыска военные предложили Тути Эльбиевой подписать 
какой-то «документ». Перед этим ей показали несколько патронов, которые 
якобы нашли в недостроенной комнате дома. Неграмотная женщина не могла 
понять, что ей предложили подписать, но тем не менее вынуждена была 
«расписаться», т.е. поставить несколько черточек под бумагой, поданной ей 
военными. 

Когда военные уехали, и женщины стали собирать раскиданные по все­
му дому вещи и наводить порядок, обнаружили, что у них украдены ковер, 
фотоаппарат «Кодак», женская жакетка, два золотых кольца, миксер и дру-
гие вещи. 

10 октября те же военные нагрянули в их дом для повторного обыска. 
И в этот раз грубо нарушались требования УПК РФ, касающиеся основа-
ний и порядка производства обыска. 

12 октября был произведен третий обыск. По-видимому, опять несанк-
ционированный прокуратурой, и снова с прежними нарушениями. Устано-
вить, к какой силовой структуре принадлежат те, кто обыскивал, Хачукае-
вым и в этот раз не удалось. Один из военных лишь сообщил, что приехал 
из Махачкалы. На просьбу назвать человека, который их направил, другой 
военный пообещал: «Мы сейчас вернемся и покажем ему большую фигу». 
К какой силовой структуре принадлежат и где содержится похищенный Дук-
Ваха Хачукаев, никто из них говорить не стал. 

О проведенных у них обысках родственники Дук-Вахи Хачукаева обра-
щались за разъяснением в ВОВД, в отдел УФСБ РФ по ЧР, в прокуратуру 
Урус-Мартановского р-на. Но все безрезультатно. Выяснить местонахож-
дение похищенного человека не удалось. Не помогли и посредники, котрые 
поначалу взялись за дело, но затем под предлогом, что не могут ничего уз­
нать, отказались. 

По состоянию на начало 2008 г. Дук-Ваха Вахидович Хачукаев1 считал-
ся пропавшим без вести. 

1 В некоторых источниках Дук-Ваха Хачукаев может проходить как Артур Нечаев. По край-
ней мере в заявлениях, поданных в ПЦ «Мемориал» его матерью в первые месяцы после 
похищения, он упоминается именно под этим именем. 
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На рассвете в ст.Шелковская сотрудники российских силовых структур 
похитили из своего дома (ул.Мажатова, 2/2) Маади Лечиевича Джанху-
ватова, 1954 гр. 

Соседи рассказали, что за неделю до этого его уже забирали в милицию 
и отпустили только на следующий день. Приехавшие за ним повторно люди 
были вооружены, но без масок. Вели себя крайне агрессивно. Из дома, в 
который они ворвались, доносились крики и ругань. Маади Джанхуватова 
вывели с заломанными за спину руками. Посадив в ожидавший на улице 
автомобиль, его увезли в неизвестном направлении. Кроме соседей свиде-
телями случившегося были жена и дочь похищенного. 

О дальнейшей судьбе Маади Джанхуватова у ПЦ «Мемориал» нет ника-
кой информации. После похищения он бесследно исчез. При посещении 
ст.Шелковская в сентябре 2008 г. выяснилось, что его дом достаточно дол-
гое время пустует. Жена и дочь скорее всего переехали к родственникам. 
Похищенный был уроженцем горного Ножай-Юртовского р-на. 

Со слов соседей удалось записать некоторые приметы похищенного. Он 
был среднего роста, плотного телосложения, темноволосый. Носил усы. 

С 6 часов жители ^.Пригородное начали акцию протеста. Поводом яви-
лось совершенное накануне российскими военными убийство 11-летнего 
Муслима Бисултанова1. На митинг вышло практически все местное населе-
ние. Их поддержали жители близлежащих населенных пунктов - пос.Гика-
ловский, пос.Мичурина, с.Чечен-Аул и с. Старые Атаги. Протестующие пе-
рекрыли дорогу Грозный-Шатой и о становили движение по нему как граж-
данского, так и военного автотранспорта. Был избран комитет. Выдвинули 
следующие требования: прекратить обстрелы населенных пунктов, крова-
вые «зачистки», вымогательства на блокпостах, несанкционированные обыс-
ки, задержания и пытки людей. Митингующие призвали расследовать все 
преступления, совершенные в Чечне российскими военными, и наказать 
виновных за них. 

В тот же день на встречу с участниками акции приехали представители 
Грозненской районной прокуратуры, МВД ЧР и журналисты местного те­
левидения. Но вышедшие на митинг люди потребовали приезда к ним спец-
представителя президента РФ по соблюдению прав и свобод человека и 
гражданина в Чечне Владимира Каламанова и главы администрации ЧР 
Ахмада Кадырова. Ожидая, что они смогут передать требования лично им, 
жители села с разрешения родственников не стали хоронить мальчика. 
Вопреки мусульманским традициям, предусматривающим по хороны умер­
шего в день смерти, тело Муслима Бисултанова было предано земле лишь 
8 октября, те только на третий день после гибели мальчика. 

1 См. сообщение за 6 октября. 
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Акция протеста продолжалась и 10 октября. Владимир Каламанов и 

Ахмад Кадыров в Пригородное к тому времени еще не приехали. 

8 октября митингующие приняли обращение, адресовав его командую­

щему ОГВ (с), главе администрации ЧР, специальному представителю пре­

зидента РФ по соблюдению прав и свобод человека и гражданина в Чечне, 

миссии ОБСЕ в республике и ПАСЕ. В нем говорилось: 

«Мы, жители села Пригородное Грозненского района Чеченской Рес­

публики, за последние полтора года после окончания активных боевых дей­

ствий неоднократно подвергались смертельной опасности в результате 

постоянных обстрелов со стороны федеральных сил. 

В очередной раз 6 октября 2001 года в 10 часов 40 минут начался нео-

жиданный массированный обстрел села, в результате которого погиб уче-

ник 5-го класса Бисултанов Муслим, находившийся в этот момент у себя в 

доме. Есть и другие раненые, повреждены дома. Оказалось, что в это вре-

мя по трассе мимо села проходила минно-саперная группа. 

11-л етний Муслим Бисултанов - 42-й житель села из числа мирных граж-

дан, погибших поел етак называемого окончания военных действий. За этот 

же период разрушено более 60 домов, разбито здание для проведения похо-

ронных обрядов, находившееся в черте сельского кладбища, похищено и уби-

то большое количество крупного рогатого скота. В большинстве случаев 

виновниками этих преступлений были саперы, занимающиеся разминиро­

ванием трассы Грозный–Шатой, проходящей мимо села Пригородное. 

Жители села неоднократно обращались к Вам по данным вопросам, но 

никакого ответа и никакой реакции от Вас не получали. И, тем не менее, 

учитывая сложившуюся обстановку, просим: 

1) немедленно найти и привлечь к ответственности виновников обстре-

ла села Пригородное и убийства ребенка (Муслима Бисултанова), 

2) остановить наконец беспредел со стороны федеральных сил по от­

ношению к мирным жителям, 

3) прекратить издевательства и вымогательство со стороны россий-

ских военнослужащих, находящихся на блокпостах, 

4) оказать помощь в получении школьниками от 14 лет и старше пас-

портов, которые под разными предлогами не выдаются и при получении 

которых вымогаются большие суммы денег, 

5) контролировать полеты военных вертолетов на низкой высоте, пря­

мо над крышами домов, вызывающие страх у детей, травмирующие пси-

хику людей (по этой причине в селе есть случаи инфарктов у больных забо-

леваниями сердца), в общем, оградить нас от этого произвола, 

6) довести до сведения жителей села информацию о мерах, принятых 

по отношению к виновным, совершившим эти преступления. 

Комитет по проведению акции протеста против незаконных действий 

федеральных структур». 
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Днем в с.Гехи подорвался на фугасе местный житель, 48-летний Абдул-
хамид Исмаилов, возвращавшийся домой из школы, куда отводил свою 
дочь. От полученных ран он скончался на месте. 

В 19 часов в райцентр Ачхой-Мартан на трех автомашинах «Урал» и 
двух УАЗ въехали до 60 участников ВФ ЧРИ. 

Грузовые автомашины они отобрали у жителей с.Катыр-Юрт, ехавших 
в лес за дровами. Как рассказали местные жители, на блокпостах, располо-
женных на въезде в населенный пункт, российских военных не оказалось. 
Боевики без труда миновали их и обстреляли здание РОВД. Подверглись 
нападениям здания ВОВД, военной комендатуры, военного комиссариата и 
санэпидемстанции. На одной из улиц райцентра боевики расстреляли авто-
машину УАЗ; погиб милиционер Турко Инхаджиев, 1960 г.р., и был тяже­
ло ранен водитель Шамиль Оздамиров. После того как участники ВФ ЧРИ 
без потерь и организованно покинули Ачхой-Мартан, удар по нему нанесла 
уже российская артиллерия. Обстрел продолжался несколько часов, и все 
это время местные жители прятались от снарядов в подвалах. 

Известно, что боевики, отойдя к с.Янди, оставили на его окраине авто-
машины и ушли в сторону предгорного лесного массива. 

Около 21 часа в с.Гехи группа вооруженных людей подошла к дому Сул­
тана Катаева, 1936 г.р. (по другим данным - 1942 г.р.). Они позвали хозяи-
на, говорили по-русски. Тот вышел. Следом вышла его жена и увидела, что 
у них во дворе находились четыре в ооруженных человека. Потребовав, чтобы 
Султан Батаев пошел с ними и ничего при этом больше не объясняя, они 
взяли его с двух сторон за руки и повели к воротам. Женщина забежала в дом 
за одеждой и услышала выстрелы. Выбежав на улицу, она увидела возле во-
рот тело мужа. В него произвели три выстрела: один в голову и два в грудь. 
На улице уже никого не было. Совершив убийство, преступники скрылись. 

Ночью в городке Иванова в Старопромысловском р-не Грозного было 
совершено разбойное нападение. На ул.Пограничная двое неизвестных зло­
умышленников в масках, вооруженных специальным оружием с глушите­
лями, проникли в квартиру на втором этаже дома и ограбили Мухарбека и 
Светлану Н-ых. 

Супругов заковали в наручники, пристегнули их к батарее и потребова-
ли деньги и драгоценности. Говорили по-русски без акцента. Получив от-
каз, мужу сломали ребро, отбили внутренние органы, жене нанесли ноже­
вые ранения в ногу После угрозы перерезать обоим горло, супруги отдали 
им все, что у них было ценного. Уходя, преступники пригрозили распра-
вой, если супруги осмелятся обратиться в правоохранительные органы. 

Пострадавшие уверенно заявили, что на них напали российские военные. 
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8 октября 

В ночь на 8 октября в с.Старые Атаги яаул.Нурадилова во дворе своего 
дома неизвестными в масках был расстрелян заместитель главы админист-
рации села 40-летний Руслан Джумаев. Одновременно на глазах у семьи 
убили и его двоюродного брата, 48-летнего Мохмад-Хусейна Джумаева, 
занимавшегося частным извозом. Также погиб и случайный свидетель пре-
ступления - Вахид Цамаев, 55 лет, бывший работник МВД, майор в от­
ставке. 

После окончания «зачистки» в Старых Атагах, длившейся с 27 сентября 
по 6 октября1, военные требовали, чтобы Руслан Джумаев подписал доку-
мент, в котором говорилось, что операция проведена без нарушений зако-
нодательства и со стороны администрации и жителей населенного пункта 
претензий не имеется. Но он отказался это сделать. Кроме того, 7 октября 
на митинге с.Пригородное, собравшемся в знак протеста против убийства 
11-летнего Муслима Бисултанова2, Руслан выступил с резкой критикой дей-
ствий российских силовых структур в Чечне. 

Ночью в с.Гехи неизвестными убит 20-летний Анзор Сулейманов. Пре-
ступники вошли к нему в дом наул.Гвардейскаяи там застрелили. 

Примерно в 10 часов в с. Чири-Юрт похищен и впоследствии бесследно 
исчез Арби Сосламбеков, 1977 г.р. (проживал по адресу: по с. Цементный 
завод, 15, кв.1). Через несколько дней российские военные увезли и его бра-
та, Анзора Сосламбекова, 1981 г.р., но матери за два автомата удалось его 
освободить. 

Анзору Сосламбекову пришлось пройти через жестокие испытания. Ему 
загоняли под ногти иголки, подвергали пытке током, избивали. После осво-
бождения он долго лечился. 

После 23 часов окраины с.Автуры были несколько раз обстреляны рос­
сийскими военными. Артиллерийские удары наносились с небольшими 
перерывами и продолжались от пяти до десяти минут. 

Вечером к с.Алхазурово российское командование подтянуло войска. 
К утру следующего дня село было блокировано по периметру, после чего 
началась очередная «зачистка». На северо-западной окраине населенного 
пункта, на территории разрушенной животноводческой ферме госхоза 
«Труд» военные разместили ВФП. Здесь сконцентрировалось много техни­
ки и во еннослужащих, расположился штаб сил, задействованных в этой «за-

1 См.: Здесь живут люди. 4.4. М., 2008. С.298-309. 

2 См. сообщение за 7 октября. 
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чистке». По свидетельствам местных жителей, там же находились военный 
комендант Урус-Мартановского р-на генерал-м айор Гейдар Гаджиев, началь-
ник районного отдела УФСБ РФ по ЧР и, по некоторым данным, генерал-
майор Антон Суриков. 

На территорию фермы военные сгоняли мужчин со всего Алхазурово. 
Их вынуждали часами сидеть на корточках с заведенными за голову рука-
ми, не разрешая вставать, чтобы хотя бы размять ноги. За любое телодви-
жение наносили удар прикладом автомата. Охранники с изощренной фан-
тазией издевались над задержанными. На спор пытались попасть камнями 
в голову кому-нибудь из мирных жителей. Оскорбляли. Когда хотели, что-
бы задержанный повернулся к ним, говорили: «Покажи свое личико, чи-
чик». Все задержанные прошли дактилоскопическую экспертизу, каждый 
был допрошен. Спрашивали, к примеру, где находятся Аслан Масхадов или 
Руслан Гелаев, но заодно «интересовались» и местом пребывания убитого 
еще летом Арби Бараева. Во время допросов людей избивали, пытали элек-
трическим током. Для этого использовался ручной генератор высокого на-
пряжения. Провода от него подсоединяли к человеку, после чего военные 
крутили ручку. Иногда заставляли ее крутить и самих задержанных. Неко-
торых мужчин держали на фильтрационном пункте несколько суток. По 
словам оставшихся в селе людей, по ночам оттуда слышались крики под-
вергавшихся пыткам. 

9 и 10 октября мобильной группой российских военных, расположив-
шихся у Алхазурово, были произведены задержания в близлежащих насе­
ленных пунктах Гойское и Гой-Чу (Комсомольское). В Гойском задержали 
одного человека, в Гой-Чу четверых. Они также были доставлены на филь-
трационный пункт и избиты. 

В избиениях людей лично участвовал военный комендант Урус-Марта-
новского р-на генерал-майор Гейдар Гаджиев. Известно несколько фактов 
его грубого обращения с женщинами. Во дворе дома у Минги Шамс адо­
вой (ул.Мирзоева, 27) он ударил по лицу Наталью Ахмадову. 

Самый вопиющий случай произошел в последний день «зачистки». Днем 
11 октября большая группа жителей села собралась у ВФП. В ответ на их 
требование прекратить издевательства и освободить задержанных Гейдар 
Гаджиев стал кричать и материться. Затем на глазах у большого числа лю-
дей стал избивать Раису Муртазалиеву из Гой-Чу, чей муж был захвачен 
военными. Женщина была на четвертом месяце беременности. От удара 
ногой в живот у нее случился выкидыш. О случившемся сообщили в проку-
ратуру Урус-Мартановского р-на. Жители Алхазурово направили жалобу и 
в адрес Генерального прокурора РФ. 

После завершения «зачистки» троих жителей Алхазурово военные не 
освободили. Одного из них увезли в г. Урус-Мартан. 15 октября с третьего 
этажа здания комендатуры через амбразуру заложенного мешками с песком 
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окна ему удалось окликнуть стоявших у ворот родственников. Он попро-
сил принести ему продуктовую передачу. 

Еще два человека исчезли. Их имена: Хасолт Хизирович Сугаипов, 
1950 гр., и Саламу Салманович Шалаев, 1977 г.р. 

Хасолт Сугаипов проживал в селе по адресу: ул.Гвардейская, 21/а. Ут-
ром 9 декабря к его дому на БМП и УАЗ-452 («таблетка») без бортовых и 
регистрационных номеров прибыли военные. Некоторые скрывали свои лица 
под масками. Документов не предъявляли, поэтому сказать точно, к какой 
из силовых структур они принадлежали, невозможно. Однако нет никаких 
сомнений, что без масок были военнослужащие федеральных сил. Они вош-
ли во двор и спросили Хасолт а Сугаипова. Его жена, Тоат Сугаипова, сказа-
ла, что он в доме. В этот момент вышел и он сам. О дин из военных удивлен-
но спросил его: «Это ты Хасолт?» Вместе они отошли в сторону и гово-
рили минут пять. После этого в доме начался обыск. Ничего незаконного 
найдено не было. Однако военные заявили, что забирают хозяина дома «на 
беседу», и увезли обоих. По словам односельчан - в сторону Урус-Мартана. 

Хасолт Сугаипов был высокий (186 см) и седой. Особыми приметами 
можно считать шрам после операции по удалению аппендицита и сломан-
ный палец на левой руке. На нижней челюсти у него было четыре золотых 
зуба, на верхней - тоже искусственные зубы, но опыленные под золото. 
В боевых действиях, по словам родственников, он не участвовал. 

Еще раньше был увезен и впоследствии также исчез Саламу Шалаев. 
Он проживал по адресу: ул.Ворошилова, 25. Поздно вечером 8 октября он 
зашел к родственнику Рамзану Шалаеву, жившему по соседству. Мужчины 
помолились и беседовали, когда вошли российские военные и заявили, что 
задерживают их обоих. Причин задержания не объяснили. «Оденься по-
теплее. Мы везем тебя не в теплое место» -вот и все, что услышал Сала-
му Шалаев. Его вместе с родственником увезли на фильтрационный пункт. 
Там их подвели к человеку в маске и осветили фонариком. Когда луч оста-
новился на лице Рамзана Шалаева, он услышал вопро с: «Этот?» Последо-
вал отрицательный ответ. Стоявший рядом военный успокоил: «Ты тогда 
не беспокойся. Утром уйдешь». Оставшуюся часть ночи Рамзан Шалаев 
провел в БТРе, а утром его действительно отпустили. Что стало с его род-
ственником, он не знает. 

Всего в ту ночь на территорию бывшей фермы доставили не менее деся-
ти человек. Всех их допросили и избили. Применялись и пытки, в частно-
сти электротоком. Со слов отпущенных людей известно, что пытке током 
подвергли и Саламу Шалаева. Его приметы: рост 175 см, рыжие волосы, на 
левой руке шрамы, два верхних зуба золотые. В боевых действиях, по сло­
вам членов семьи, он участия не принимал. 

Впоследствии генерал Суриков сообщил, что Саламу Шалаев и Хасолт 
Сугаипов якобы были освобождены около 17 часов 10 октября. Однако до-
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мой они не вернулись. По состоянию на конец 2006 г. их местонахождение 
оставалось невыясненным. 

В поисках исчезнувших людей родств енники обращались в органы внут-
ренних дел и ФСБ. Председатель Совета ПЦ «Мемориал» Олег Орлов на-
правил запрос прокурору ЧР Всеволоду Чернову с просьбой сообщить, об-
ладают ли сотрудники прокуратуры информацией о случившемся, предъяв­
лены ли задержанным какие-либо обвинения, кто ведет расследование и 
каковы его результаты? Известно, что по факту похищения Саламу Шалае-
ва и Хасолта Сугаипова возбуждалось уголовно е дело. Однако родственни­
ки не знают его номера. «В связи с невозможностью установить лиц, при-
частных к преступлению» (п.3 ст.195 УПК РСФСР), дело было приоста-
новлено. 

В представительство ПЦ «Мемориал» в г. Урус-Мартан обратилась жи-
тельница с.Алхан-Юрт. Она сообщила, что ее муж, Зелмах Тапаевич Ма-
гомадов, 1972 гр. (по другим источникам - 1973 г.р.), проживавший вместе 
с ней по адресу: ул.60-тилет Октября, 43, пропал без вести после задер­
жания сотрудниками федеральных силовых структур. Это произошло вс.Цо-
цин-Юрт при следующих обстоятельствах. 

Рано утром 25 апреля 2000 г. на БТРах и автомобилях в Цоцин-Юрт при-
были российские военные. Оставив технику, они по огородам прошли к 
находящемуся через две улицы дому, оцепили его и ворвались в помеще-
ния. Кроме хозяина Асламбека Аюбова, внутри находились Зелмах Маго-
мадов и его односельчанин Салман Сайдулаев. Все трое были увезены в 
неизвестном направлении. 

В то же утро задержали еще двоих цоцинюртовцев. Через трое суток 
военные выбросили их на окраине села. Как выяснилось, они содержа-
лись в ямах в расположении какой-то воинской части. Где находилась эта 
часть, точно неизвестно, но освобожденные предположили, что в Ханка-
ле. Оба были сильно избиты. От полученных побоев один из них вскоре 
скончался. 

О дальнейшей судьбе Зелмаха Магомадова так ничего выяснить и не 
удалось. В правоохранительных органах, в воинских частях, куда в поисках 
обращались родственники, неизменно заявляли о непричастности своих 
сотрудников к его похищению. Через посредника, однако, удалось выяс-
нить, что увезенные из Цоцин-Юрта люди все же доставлялись в Ханкалу. 
Зелмах Магомадов находился там до 9 мая 2000 г., но потом его следы зате-
рялись. Что с ним стало - неизвестно. По состоянию на 8 октября 2001 г он 
считался пропавшим без вести. Другой информацией ПЦ «Мемориал» не 
располагает. 

С просьбой оказать содействие в его розыске родственники обращались 
и в Бюро В.Каламанова. 
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Из с.Цоцин-Юрт неизв естные увезли Али (Султана) Идигова, 1976 г.р. 
На улице рядом со своим двором он ремонтировал мотоцикл. Затем, соби-
раясь завести с разгона, выкатил его на дамбу. В это время к нему на легко-
вой автомашине подъехали неизвестные, ус адили Али Идигова в салон своей 
машины и уехали. 

Позднее труп Идигова откопали возле в/ч, дислоцировавшейся на окра-
ине с.Белоречье (территория бывшей сельскохозяйственной бригады). Во­
енные долго никого не подпускали к этому месту, утверждая, что там мож-
но подорваться на мине. А когда разрешили, там были обнаружены остан-
ки, по-видимому, ими же убитых людей. Труп Али Идигова сначала похо-
ронили в с.Белоречье, а потом перевезли на кладбище в родное село. Кто 
совершил это похищение и убийство неизвестно. 

При невыясненных обстоятельствах пропал его брат Усман Идигов. 
Местные жители рассказали, что он получил от участников ВФ ЧРИ деньги 
на покупку оружия. Его исчезнование связано именно с этим обстоятель-
ством. Позднее была убита мать Идиговых Зулай и сестра Медни. Убий-
ство было совершено ночью, а дом с убитыми сожжен. 

Примерно в полночь в с.Ачхой-Мартан вошла группа ВФ ЧРИ (до 100 
человек). В течение трех часов они обстреливали здания прокуратуры, 
военного комиссариата и других учреждений. В перестрелке с ними по­
гиб милиционер Шемил Оздамиров. 

Сообщение СМИ 

I B с.Гвхи поздно ночью в своем доме был убит Сулейманов. 

Сообщение СМИ 

9 октября 

В ночь на 9 октября в с. Старые Атаги неизвестными в своем доме убит 
Сайпуддин Вахаевич Кагиров, 35-38 лет. Он был женат, имел четверых 
детей. 

По свидетельствам местных жителей, Сайпуддин Кагиров не скрывал 
своих симпатий к российской власти. Его убийцы действовали демонстра-
тивно: уходя с места преступления, они беспрерывно стреляли в воздух. 

В сАлхазурово военные, проводившие «зачистку», зашли в дом к 67-лет-
нему Исе Расуловичу Магомадову, проживающему по адресу: ул.Берего-
вая, 29. Они проверили у жильцов документы, обыскали помещения и ушли. 
Обыск проводился без предъявления постановления и участия понятых. По 
его окончании не был составлен протокол. Тем не менее хозяин дома зая­
вил, что обыск прошел «нормально»: у него пропала только электробритва. 
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В 7 часов 10 октября, когда Иса Магомадов еще спал, военные (до 50 
человек) нагрянули снова. Они оцепили дом и начали обыск со двора. При 
этом, как и в предыдущий день, никаких документов они не предъявили. 
Не приглашались и понятые. Проследить за военными не было никакой 
возможности. Хозяин дома попытался разузнать, почему они им так заин-
тересовались, но ответа на свой вопрос не получил. 

Примерно в 8 часов прибыл военный комендант ^ус-Мартановского 
р-на генерал-майор Гейдар Гаджиев, руководивший «зачисткой» в селе. Ему 
не понравилось, что во дворе скопилось слишком много техники. Вслед за 
ним прибыло подкрепление. Во енных стало больше, и, соответственно, дей-
ствия их стали более масштабными. 

С 1988 г. Иса Магомадов - учредитель и собственник частного предпри-
ятия «РИМ», за которым было закреплено два магазина, автотранспорт, раз-
личное оборудование. В 1995 г., еще в первую войну его компании был 
причинен значительный ущерб. Предприятие пострадало и после возоб-
новления боевых действий в 1999 г: были разбиты магазины, контора, тех-
ника. В связи с этим, а также из-за отсутствия необходимых средств оно не 
было вовремя перерегистрировано. Но вся документация на предприятие 
сохранилась, в том числе и на автомобили и автоприцепы с холодильным 
оборудованием. 

Прибывшие на обыск военные заинтересовались автоприцепом моде­
ли 710В (передвижной холодильник с дорогостоящим оборудованием, пред-
назначенный для хранения 80 т овощей или фруктов). Хозяин показал до­
кументы. Однако Гейдар Гаджиев со словами, что прицеп «должен послу­
жить на благо народа», объявил об его изъятии. Кроме прицепа у Исы 
Магомадова увезли новый японский домофон (в упаковке с документами), 
двухкассетный магнитофон, охранный сигнализатор, катушку телефонно­
го провода, видеокамеру «Панасоник» (также в упаковке, с документами), 
фен, электродрель, прожектор, посуду (наборы чайных и столовых блюд -
два комплекта), ведро топленого масла, регистрационные знаки на автомо­
били ЗИЛ-130, ГАЗ-53 и автоприцепы. Номера увез лично комендант райо­
на в своей машине. 

Военные пытались положить в кузов своего грузовика связанного бара-
на, но после вмешательства соседа М.А.Темуркаева бросили его. 

Во дворе у Исы Магомадова находился вагончик, в котором раньше ка-
кое-то время жила вместе с детьми его сестра Асма. В нем же оставалось и 
ее имущество. Среди прочего там были холодильник и японский телевизор 
«Самсунг». Военные попытались забрать с собой и их. Луиза, жена хозяина 
дома, попыталась помешать этому, но военные не подпускали ее к вагончи-
ку. Один из них сначала угрожающе кричал: «Не подходи, суш», а потом 
ударил ее прикладом автомата по пояснице. Произошло все это на глазах у 
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Гейдара Гаджиева и его заместителя полковника Кузнецова. Женщина ста-
ла кричать, плакать, и военные, как ни странно, не тронули холодильник и 
телевизор. 

Прежде чем изъять какой-то предмет, военные обращались к комен­
данту или к его заместителю. Имущество изымалось только после их раз-
решения. 

Акт изъятия или протокол обыска с указанием изымаемых предметов не 
был составлен. На требования дать хоть какой-то документ, свидетельствую­
щий, что все увозится на законных основаниях, полковник Кузнецов выпи-
сал бумажку, в которой упоминались лишь катушка провода и сигнализатор. 

Иса Магомадов мог бы сохранить свое имущество в случае сдачи авто-
мата. Ему это, отведя в сторону, предложил один из военных. Но оружия у 
него не было, и, забрав с собой оборудование, бытовую технику и предметы 
быта, военные уехали. 

Примерно в 8-9 часов утра в гАргун к дому, расположенному по адресу 
ул.Первамайская, 19, на легковых автомобилях (возможно, в сопровожде­
нии БТРов) подъехали вооруженные люди в камуфляжной форме. Они заб-
рали Аслана Халиевича (по другим источникам - Руслана Халитовича) 
Бачакова, 1974 г.р. Впоследствии он исчез. По словам свидетелей, похити-
тели были без масок. Документы они не предъявили, говорили по-русски 
без акцента. 

В доме вместе с Асланом Бачаковым находилась его жена (они пожени-
лись всего несколько месяцев назад). У нее на глазах неизвестные избили 
мужа и увезли его в неизв естном направлении. По со стоянию на 12 декабря 
2007 г. местонахождение похищенного установить не удалось. Другими 
данными ПЦ «Мемориал» не располагает. 

Аслан Бачаков был среднего роста, каштановые волосы, глаза карие с 
прищуром. По факту его похищения (ст.126 ч.2 п.а УК РФ) 1 марта 2002 г. 
было возбуждено уголовное дело № 78026. Согласно п.3 ст.195 УПК Р СФСР 
через два месяца - 1 мая 2002 г. - его приостановили. 

В г.Грозный сотрудники федеральных силовых структур увезли из сво-
ей квартиры (ул.1-я Садовая, 34/а, кв.43) Шамиля Магомедовича Исако­
ва, 1982 г.р. 

«Силовики» приехали на двух БТРах и грузовом автомобиле «Урал». 
Выйдя из машин, они первым делом избили двух молодых людей, играв-
ших в нарды у подъезда дома. Затем вломились в указанную выше кварти-
ру. В это время Шамиль Исаков находился в ванной. Ему скрутили руки, 
замотали голову майкой и, не дав одеться, поволокли к выходу. Матери, 
которая пыталась выяснить причину происходившего, похитители велели 
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«заткнуться» и заперли ее в одной из комнат. В другой комнате была запер­
та ее сноха, жена сына. Шамиля Исакова вывели на улицу насильно подня-
ли в кузов «Урала» и увезли. Мать запомнила регистрационные знаки авто-
мобиля: с 790 хх 95/rus. 

Местонахождение Шамиля Исакова удалось установить только 13 но­
ября. Все это время он находился в ИВС ВОВД Ленинского р-на Грозного. 
В тот же день родители наняли адвоката, но его к Исакову допустили толь-
ко через 10 дней, после предъявления официального обвинения. По мне­
нию родственников, виноват в этом следователь прокуратуры Андрей Иго-
ревич Мазин. Под различными предлогами, часто надуманными, он не до­
пускал адвоката к подзащитному. Тем временем следствие вынудило Ша-
миля Исакова подписать протокол, в котором он «признавался», что снимал 
на видеокамеру подрыв БТРа. Впоследствии он отказался от показаний, 
заявив, что дал их под пытками. Факт применения насилия подтвердили и 
люди, которые содержались вместе с ним, а потом вышли на свободу. Они 
рассказали, что Шамиль Исаков находится в ИВС в очень тяжелом состоя­
нии: у него сломаны ребра, перебит нос, от наручников онемели руки, ноги, 
отбитые металлическим прутом, сильно опухли, на теле следы ожогов от 
сигарет и зажигалок. 

6 декабря 2001 г. с просьбой о содействии в освобождении сына в пред-
ставительство ПЦ «Мемориал» в г.Грозный обратился Магомед Мухадино-
вич Исаков. Он сообщил, что адвокат сумел встретиться с подзащитным 
только один раз. На просьбы обеспечить ему такую возможность следова-
тель на протяжении длительного времени отвечал неизменным отказом. 
И это несмотря на то, что еще 13 ноября заместитель прокурора ЧР Алек-
сандр Никитин на митинге студентов, протестовавших против состоявших-
ся задержаний в здании Чеченского государственного университета 12 но­
ября, твердо и прилюдно пообещал родителям Шамиля Исакова предоста-
вить свидание с ним1. 

Около 14.30 по окраине с.Саясан российская авиация нанесла ракетно-
бомбовый удар. Имуществу местных жителей причинен существенный 
ущерб. 

По информации главы правительства Чечни Станислава Ильясова, сум-
ма финансовых вложений в экономику Чечни, предусмотренная про­
граммой экономического развития республики на 2002 г. и последую­
щие пять лет, составляет 90 млрд руб. В 2002 г. из федерального бюдже-
та будет выделено 20 млрд руб. 

Сообщение СМИ 

1 См. сообщения за 12 и 13 ноября. 
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10 октября 

В с.Пригородное завершилась акция протеста против незаконных дей-
ствий федеральных сил в Чечне. Она была начата местными жителями 7 ок-
тября, а поводом к ее проведению послужило убийство 11-летнего местно-
го жителя Муслима Бисултанова1. 

10 октября представителей населенного пункта пригласили вГрозныйв 
Дом правительства. С ними встретились командующий ОГВ(с) на Север­
ном Кавказе генерал-лейтенант Владимир Молтенской, представители пра-
вительства Чечни, руководители правоохранительных органов и прокурор 
республики Всеволод Чернов. 

Владимир Молтенской обещал жителям Пригородного: «Виновные в 
гибели Муслима Бисултанова будут наказаны». Он сказал, что военная и 
гражданская прокуратуры Чечни уже проводят по этому факту расследова-
ние. В свою очередь, Всеволод Чернов сообщил, что расследованием про­
изошедшего занимается следств енно-оперативная группа. Его выступление 
перед жителями села было резким. В частности, он отметил: «...к сожале­
нию, среди тех, кто прибыл в Чечню наводить порядок, <есть те, кто> 
сами порой оказываются по локоть в крови»2. 

По итогам встречи глава администрации Грозненского (сельского) р-на 
Шахид Джамалдаев заявил, что население Пригородного «поверило коман-
дующему ОГВ(с)» и согласилось открыть дорогу. Д ействительно, в этот день 
с проезжей части были убраны бетонные блоки и остовы сгоревших машин. 

В с. Старые Атаги на сходе местных жителей глава сельской админис-
трации Ваха Гадаев объявил о намерении уйти с занимаемой должности. 
Свое решение он мотивировал невозможностью в сложившихся условиях 
защитить население от российских военных и сотрудников спецслужб. Сход 
состоялся практически сразу после очередной жесткой «зачистки», длив-
шейся с 26 сентября по 6 октября3. Люди еще не отошли от беззакония, 
творившегося в те дни, не все захваченные сельчане были освобождены. 
Тем не менее местные жители выразили Вахе Гадаеву свое доверие и на-
стояли на том, чтобы он и далее возглавлял Старые Атаги. 

В г.Грозныйв девятиэтажных домах Ленинского р-на на улицах Поляр-
ников, Б.Хмельницкого и М.Лермонтова прошли «зачистки». По информа-
ции, полученной от местных жителей, в них принимали участие бойцы 
ОМОНа из Свердловской области, объявившие свои действия тем, что из 
этих домов по ночам якобы обстреливается российский блокпост. 

1 См. сообщения за 6 и 7 октября. 
2 Газета «Вести Грозного». 2001. 22 октября. № 25. 

3 Здесь живут люди. 4.4. М., 2008. С.298-309. 
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Милиционеры вели себя бесцеремонно - в квартирах, в которых не ока-
залось хозяев, выбивали двери, в том числе и металлические. Двух мужчин, 
вышедших из подъезда, поставили с поднятыми руками к стене. Когда к 
ним на помощь бросились женщины, омоновцы отогнали их, угрожая при-
менить оружие. Мужчин отпустили, но за это время в их квартирах были 
сломаны двери, а у одного - изъяты все документы. 

Таким же образом, в отсутствие хозяев или понятых, были «проверены» 
еще несколько квартир. Из некоторых исчезли не только ценные вещи, но 
даже детские игрушки. Перед уходом омоновцы бросили в подъезды домов 
дымовые шашки. 

В тот же в ечер жители домов, у которых были отобраны либо украдены 
документы, обратились в комендатуру Ленинского р-на. Ее сотрудники зая-
вили, что знают, кто проводил «зачистку», и «не могут отвечать за дру­
гих». Они посоветовали подать заявление в прокуратуру. Жители «зачищен-
ных» домов его написали, но никаких надежд, что украденное будет воз-
вращено, а преступников найдут и накажут, никто из них не питал. 

Примерно в полдень в совхозе «Аргунский» недалеко от своего дома 
(ул. Южная, 20) был ранен Ахмед Алиханович Товбулатов, 1992 г.р. Он 
играл вместе с другими детьми, когда рядом упал и взорвался снаряд. Со­
гласно информации, полученной от местных жителей, снаряд выпустили с 
территории в/ч, дислоцированной в аэропорту им.Шейха Мансура («Север­
ный»). 

Ахмед Товбулатов получил множественные осколочные ранения конеч-
ностей и брюшной полости. Родители отвезли его в военный госпиталь при 
аэропорте. Первую помощь малшику оказали московские врачи. Для даль-
нейшего лечения он был перевезен в грозненскую городскую больницу № 9. 
Другие дети не пострадали. 

С 10 по 15 октября в с.Цоцин-Юрт прошла очередная «зачистка». 
Какие части были задействованы в операции и кто ими командовал, точ-

но неизвестно. Населенный пункт заблокировали со всех сторон большим 
количеством военной техники. По некоторым данным, к селу подтянули до 
500 танков, БТРов, БМП и грузовых автомобилей. 

«Зачистка» прошла по отработанному сценарию: мужчин согнали на 
окраину села, в поле, якобы для проверки паспортов. На эту процедуру по­
требовалось два дня, и все это время задержанные провели под открытым 
небом. Они подверглись пыткам и избиениям. Особо жестоко обращались с 
Магомедом Мутаевым и его сыном, а также с Асламбеком Хадаевым, 
которому российские военные нанесли несколько ударов молотком по го-
лове. Потом в местах ранений были наложены швы. 
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После 15 октября большинство задержанных сумели вернуться домой. 
Неизвестным оставалось местонахождение Ислама Джамбекова и несо­
вершеннолетнего Мандиева. Подростка, по словам очевидцев, военные 
также избивали молотком, говоря, что ломают ему ребра. Обоих увезли с 
поля в неизвестном направлении. Впоследствии их паспорта нашли на до-
роге. ПЦ «Мемориал» не обладает информацией о дальнейшей судьбе этих 
людей. 

В ходе «зачистки» были убиты восемь человек (по другим данным - 14). 
Все они не местные жители, хотя и имели здесь родственников. Трое из них 
постоянно жили в с.Бачи-Юрт, четверо приехали из Урус-Мартановского 
р-на, а еще один проживал в с.Бепоречье. По свидетельствам цоцинюртов-
цев, убитые занимались добычей, переработкой и транспортировкой нефти 
и жили у своих знакомых и родных. 

При попытке вступиться за избиваемого человека были ранены Бир-
лант Джаналиева (по мужу Вахаева) и Седа Орцуева Военные стреляли 
в них из подствольного гранатомета, а потом сами же доставили в больни-
цу райцентра Курчалой, так как из села никого из местных жителей не вы-
пускали. 

Были зафиксированы многочисленные случаи грабежей. Так, на окраи­
не Цоцин-Юрта военные ворвались на мельницу и вывезли оттуда муку. 
Потом на двух БТРах ее возили по селу и продавали местным жителям. 
Сначала по 200 руб. за мешок при рыночной стоимости 250-270 руб., а 
затем и по 100-150 руб. Врываясь в дома, военные забирали ценные вещи: 
ковры, видео- и аудиоаппаратуру, женские украшения и многое другое. 
У Зулай Абдулкадыровой они забрали продукты питания, оставшиеся пос­
ле уничтожения принадлежавшего ей торгового ларька во время миномет-
ного обстрела села1. 

У многих жителей подожгли заготовленные на зиму скирды сена. На 
окраине села были взорваны: пустующий дом, емкости для выварки из не-
фти суррогатного бензина (т.н. самовары) и хранения печного топлива на 
случай отключения подачи в село газа. Военные, возглавляемые офицера-
ми, вымогали деньги у переработчиков не фти, угрожая в противном случае 
взорвать не только установки по производству бензина, но и их дома. Угро-
зы действовали, и в карманы «борцов с терроризмом» перекочевали тысячи 
и тысячи руб. Пожелавший остаться неизвестным житель Цоцин-Юрта рас-
сказал о том, как это происходило у него во дворе. На второй день «зачист-
ки» туда вошли около десятка военных. Указывая на цистерну для перевоз-
ки нефти, один из них, видимо, старший по званию, поинтересовался, сколь-
ко хозяин дома сможет заплатить за то, чтобы ее не подорвали. Он был ис­
кренне возмущен, когда в ответ ему предложили 200 руб. «Российские офи-

1 См. сообщение за 6 октября. 
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церы за такие деньги не продаются», - заявил военный. В результате пос­

ледовавшего за этим торга он согласился взять 2000 руб. 

За все время «зачистки» местные жители не выгоняли домашних жи-

вотных на пастбище. Тем не менее они лишились около ста голов скота. 

В основном скот был съеден военными. 

Периодически, особенно часто в ночное время, открывалась беспоря-

дочная стрельба по крышам и окнам жилых домов. Военные вели с ебя гру-

бо, нецензурно выражались, многие из них были в нетрезвом состоянии. 

В адрес местных жителей с их стороны раздавались угрозы: «До весны вас 

будем «чистить», а потом всех вышлем в Сибирь», «Уезжайте, пока всех 

не перебили», «Убивали и будем вас убивать» и т.д. 

Показания Малики Орцуевой, 1940 г.р., жительницы с.Цоцин-Юрт 

(улМира, 11): 

«Военные появились у нашего дома около полудня 13 октября. Со мной 

во дворе были мои сыновья 1975 и 1986 г р., 19-летняя дочь Седа, а также 

Бирлант Джаналиева и ее сын. 

Я живу на окраине села недалеко от незастроенных участков. Еще бли­

же к участкам находится дом Аюба Орцуева. Он сын брата моего мужа. 

Военные ворвались к нему во двор и избили его. Затем уложили на землю 

жену с сынам, а самого с завязанными руками и глазами вывели со двора. 

Они остановились рядам с БТРом и с новой силой стали избивать Аюба. 

Один из военных (я, как и другие женщины с нашей улицы, видела это 

своими глазами) бил его молотком по ребрам. Потом он говорил, что у 

него сломаны несколько ребер и нос. 

Мы бросились к Аюбу на выручку. Но военные приказали не подходить 

кним близко, а потом выстрелили в толпу из подствольника (подствольно-

го гранатомета. - Сост.). Седа и Бирлант Джаналиева были ранены. Сна-

ряд не разорвался, и только поэтому жертв не было. Военные отвезли ра-

неных к себе, оказали им первую помощь и переправили в Курчалоевскую 

больницу. 

А Аюба Орцуева они доставили в воинскую часть между селами Майр-

туп и Курчалой. Держали в поле и пытали током, заводя под навес. До 

18 октября его держали там вместе с другими задержанными в селе людь­

ми. Все это время не снимали с глаз повязки <... >. 

Это раньше военные брали деньги и уходили. Тогда в селе топили нефть 

и у людей были деньги. Сейчас забирают продукты питания, аппаратуру, 

сдирают занавески и рвут мебель ножами. Матерятся. Стоит сказать, 

чтобы не забирали вещи, хватают мужчин и говорят, что возьмут тогда 

их. Военные забрали из нашего дома всю муку, сахар и банки с консервами. 

Что не смогли у везти, разбили. Во дворе они ловили куриц. Почти все были 

в масках». 
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Показания Бирпант Джаналиевой, 1966 г.р.: 

«В Курчалоевский стационар меня и Седу доставили на БТРе. В первую 

же ночь нам обеим сделали операции. Но на второй день (т.е. 14 октября. -

Сост) больница оказалась заблокированной, так как и в Курчалое нача-

лись «зачистки». В течение четырех дней военные не пропускали врачей в 

больницу. Сами же они находились в ней почти все время. Вламывались 

в палаты, стояли и курили в коридорах. Матерились и угрожали больным. 

В больнице находился один врач, Саламу из Майртупа. Военные водили 

его по двору, утверждая, что нашли где-то оружие и он якобы должен 

объяснить, откуда оно здесь появилось. Все это было неправдой, над ним 

просто издевались. 

В нашей палате было четыре женщины, все с огнестрельными ранениями. 

Одна была ранена в Курчалое. Ее при нас уже привезли. Другая, 25-летняя 

Куржан, живет в Майртупе. В июне после убийства военными 10-летнего 

мальчика в этом селе состоялся митинг протеста1. Митинг расстреляли, а 

Куржан была ранена в коленную чашечку. В палате лежала ияс Седой Орцу-

евой. Мы закрывали дверь в палату, но военные выбивали ее и спрашивали, 

почему мы ранены. Делали это по нескольку раз в день. Когда рассказывали о 

том, как были ранены, они почти всегда говорили: «Жаль, что не добили». 

В больнице нам нечем было питаться, а родственники в результате 

«зачистки» (а после ее завершения - из-за регулярных перекрытий ведущих 

в райцентр дорог) не могли приехать. 

Поэтому врач перевязал нас и 20 октября перевез в Цоцин-Юртовекую 

больницу»2. 

Выписка из истории болезни № 264 Бирпант Джаналиевой: 

«ДжаналиеваБирпант Магомедовна, 1966г.р., место жительства с.Цо-

цин-Юрт Курчалоевского района ЧР, время нахождения в стационаре с 

20.10.01 по 6.11.01, получила сквозное огнестрельное (пулевое)ранение пе-

редне-брюшной с повреждением подкожной клетчатки мышц, не прони-

кающее в брюшную полость. 

Выписка подписана врачом Цоцин-Юртовской участковой больницы 

Алауди НурадиевичемАлбековым». 

1 9 июня 2001 г. в с.Майртуп во время «зачистки» был убит Апти Ахъядов, 1987 г.р. Возму-
щенные жители села организовали митинг протеста. Военные открыли по митингующим 
огонь. В результате были ранены: Вахита Чатаев, 1958 гр., С.Сайдаев, 1956 г.р., Хасан 
Темирхаджиев, 1942 г.р., Курман Дедиева, 1977 г.р., Исак Джабраилов, 1933 г.р. (13 июня 
2001 г. скончался от полученных ранений). После этого убийства семья Ахьядовых уехала 
в Хасавюрт и, по состоянию на начало марта 2010 г., продолжает жить там. 

2 Бирпант Джаналиева и С еда Орцуева не смогли закончить лечение в Цоцин-Юрте. 6 нояб-
ря 2001 г. в этом селе началась очередная «зачистка», и военные, как рассказали об этом 
сотрудникам ПЦ «Мемориал» сами раненые, выкинули их оттуда. Они обе приехали в Ин-
гушетию, в г.Назрань. Покинули дома и переселились в соседнюю республику и сотни 
других цоцинюртовцев. 
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Показания Хеды Рискиевой: 

«Я провела в сельской больнице 20 дней, но все осколки врачи удалить не 

смогли1. Октябрьская «зачистка» началась, когда я еще находилась там. 

Военные в масках зашли в палаты и стали допытываться у больных, где 

они получили свои раны. Врач, а его звали Билал, сказал мне, чтобы я ут­

верждала, будто меня покусали собаки. Но этого и не понадобилось: Билал 

не пустил их в нашу палату, заявив, что там находится тяжелобольной 

человек. 

Военные провели в больнице проверки, раскидали матрасы, подушки, 

пытались вскрыть плиточный пол, заявляя, что там находится оружие. 

В некоторых местах плитки были ими сломаны. Из операционной палаты, 

говорили потам, военные увезли медицинское оборудов ание, инструменты 

и лекарства. Забрали бинты. Разбили во всех окнах стекла. 

Билал был избит ими, а водителя машины «скорой помощи» военные 

уложили на землю и избили прикладами автоматов. После этого они заб-

рали из машины медицинские носилки. 

Из больницы увезен рентгеновский аппарат. Почти на всех дверях были 

выбиты замки, а двери сломаны. 

Всю неделю, пока шли «зачистки», врачи не покидали больницу. Пыт а-

лись оказать помощь и старым больным, и тем, кто поступал в больницу 

позднее. Лекарства для этого нашлись. Дело в том, что врачи спрятали 

часть медикаментов в домах местных жителей. У некоторых они сохра-

нились. 

60-летнего Ильяса, у которого в даме была спрятана небольшая партия 

лекарств и кроватей для больницы, военные задержали и увезли с собой. 

Он был избит ими, а потам все же отпущен. Кровати и лекарства воен­

ные изъяли, хотя на них имелись соответствующие документы». 

Показания Амхада Вахаева, 1963 г.р., мужа раненой Бирлант Джа-

налиевой: 

«За два года войны на долю нашего села выпало много горя. Русские 

устроили нам настоящий ад. У меня семья из шестерых человек (жена и 

пятеро детей от года до 14 лет). 

Жена Бирлант Джаналиева 13 октября была ранена при попытке от­

бить задержанного «федералами» родственника. Снаряд прошел через ее 

тело и не разорвался. 

В этот день военные передвигались по селу группами по десять и более 

человек. Одни проверяли документы, другие занимались мародерством. 

Когда входили во двор, за ними трудно было уследить. Они могли подбро­

сить все, что им угодно, или же украсть. 

1 Об обстоятельствах ранения см. сообщение за 6 октября. 

41 



ЧЕЧНЯ: ХРОНИКА НАСИЛИЯ 

При проверках русские издевались над людьми. Вскрывали полы в домах, 

пробивали в стенах дыры якобы в поисках «тайников». Высыпали на землю 

муку и сахар или перемешивали их. 

Они избили и меня за то, что сделал им замечание. Четверо военных 

ударом приклада свалили меня с ног и избили ногами. Все это произошло на 

глазах у моих детей. Не забрали только потому, что была ранена жена. 

Они отобрали документы и номера моей машины. Потом мне их пришлось 

выкупать. 

Наша жизнь превратилась в кошмар. Мы редко ложимся спать без одеж-

ды и обуви, потому что почти каждый день происходят убийства <... >. 

Мы устали от произвола и насилия, творимого российскими бандита-

ми. Яне чувствую себя в безопасности дама. Чтобы сохранить семью, я 

вынужден искать убежище за пределами Чечни. Хочу переехать на вре-

менное жительство в Ингушетию». 

Показания Разет Мутаевой, 1958 г.р.: 

«За два года войны в нашем селе от действий российских войск погибли 

65 человек, без вести пропал 21. Раненых более ста человек. Почти все 

мужское население от 12 до 65 лет прошло через унизительные процедуры 

«фильтрации», и это при том, что численность населения Цоцин-Юрта 

составляет около 16 тысяч человек. 

В ходе «зачистки» с 10 по 15 октября российские военные расстреляли 

14 человек (по другим данным - 8), большинство из которых занимались 

нефтяным бизнесом. Из них четверо были сожжены в машине. Осталь­

ные подвергнись жестоким избиениям и пыткам. Их трупы были обезоб-

ражены <...>. 

Русские преследуют всех подряд, в том числе и женщин. Меня, напри-

мер, за то, что я являюсь участницей антивоенных акций. Но так же пло-

хо они относятся и к тем чеченцам, которые сотрудничают с ними. Во 

время «зачистки» 13 октября, например, был задержан сын 50-летнего 

АсламбекаХамирзаева, работника Курчалое веко го РОВД. При помощи со-

трудников чеченской милиции, которых отец вызвал по рации, ему удалось 

освободить сына с территории тракторной бригады. 

В ту же ночь к нему в дом пришли российские военные в спецшлемах, но 

без масок. Асламбек Хамирзаев курил в это время на улице и, увидев воен­

ных, убежал через огороды. 

Военные осмотрели комнату и, избивая жену, стали требовать от нее 

рассказать, где находится ее муж. Когда она сказала, что тот не прихо-

дил ночевать, указали на неубранную постель. Не добившись от жены при-

знания и расстреляв из автоматов постель мужа, военные покинули дом. 

Табельное оружие АсламбекаХамирзаева находилось под подушкой и было 

не тронуто. 
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Нацисты, возможно, и те были намного гуманнее во Вторую мировую 
войну к населению оккупированных территорий. Русских этих нельзя на-
звать армией, это разбойники и бандиты». 

Ночью в городке Маяковского г.Гразный неизвестные вызвали на улицу 
местного жителя1. Обратно молодой человек не вернулся. Обеспокоенные 
его долгим отсутствием родственники стали искать у соседей. Не найдя, 
решили отложить поиски до утра, понимая, что передвижение по городу во 
время т.н. комендантского часа небезопасно для жизни. 

На другой день труп исчезнувшего молодого человека обнаружили воз-
ле пруда уст.Первомайская, примерно в двух-трех километрах от дома, где 
он проживал. 

С начала контртеррористической операции в Чечне к уголовной ответ-
ственности привлечены 47 военнослужащих, совершивших противо­
правные действия по отношению к мирному населению. Они пригово­
рены к различным срокам наказания, начиная от условного и до 18 лет 
лишения свободы. Такие данные прокурор Чечни Всеволод Чернов при-
вел на совещании в Грозном, которое проводил командующий ОГВ(с) 
Владимир Молтенской. Среди осужденных есть военные в звании от 
рядового до полковника. Всего прокуратура приняла к производству 
103 уголовных дела против военнослужащих. 

Сообщение СМИ 

11 октября 

В ночь на 11 октября с.Дуба-Юрт было обстреляно из артиллерийских 
орудий. Ранения различной степени тяжести получили шесть местных жи­
телей, среди которых были и дети. Разрушено три жилых дома, различные 
повреждения получили еще около десяти. 

Ночью с 36-го участка Старопромысловского р-на г.Грозный исчезли 
два местных жителя. По словам родственников, они пошли отключить дви­
гатель, вырабатывающий для жителей электричество. Их трупы обнаружи-
ли под утро. Родные и соседи полагают, что они были убиты российскими 
военными, которые искали нарушителей т.н. «комендантского часа. 

I
B Заводском р-не г.Грозный на фугасе подорвалась автомашина «Урал» 
Новгородского ОМОНа. Основные повреждения при взрыве получила ка-
бина грузовика, в которой находились водитель, прапорщик милиции и 
командир взвода Новгородского ОМОНа капитан милиции Андрей Вол­
ков. От полученных ранений капитан Волков скончался; водитель «Ура-

1 Его имя ПЦ «Мемориал» неизвестно. 
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ла» и еще три милиционера, находившиеся в кузове машины, получили 
легкие ранения и травмы. 

Андрей Волков - второй боец Новгородского ОМОНа, погибший в 
2001 г. в чеченской столице. В январе в Грозном подорвался на фугасе 
и погиб прапорщик милиции Вячеслав Сысоев. 

Сообщение СМИ 

12 октября 

После 4 часов ночи на западной окраине с.Кулары во енные из автомати-
ческого оружия расстреляли стоявший возле пруда вагончик. Из находив-
шихся в нем семи человек один, Тани (в других источниках - Руслан) Га-
лаевич Абдулкадыров, 1968 г.р., был убит, остальные получили различно-
го рода ранения. Их имена: Шарпуди Шедидович Хасимиков, 1964 г.р., 
Иса (Магомед) Авалуевич Индербиев, Адам Лечаевич Дубаев, Рамзан 
Сулумбекович Сатуев, Джамалови Нажмудди Буркаев, 1967 г.р. В насе­
ленном пункте слышали выстрелы, но никто из местных жителей не ре­
шился пойти к месту событий в условиях фактически действующего ко-
мендантского часа. 

С начала октября в этом водоеме, принадлежащем местному хозяйству, 
шел отлов рыбы. Раненые и убитый - рыбаки. Вагончик был поставлен с 
разрешения главы местной администрации и ПОМ для того, чтобы осуще-
ствлять охрану пруда в ночное время. Что в нем будут находиться люди, 
заранее были проинформированы командиры дислоцирующихся поблизо-
сти воинских подразделений. 

Утром к месту расстрела рыбаков глава сельской администрации Та-
барик Исаева привезла работников прокуратуры и военной комендатуры 
р-на. Однако совершивших преступление во енных это не смутило. На выс-
казанные в их адрес обвинения они ответили лаконично и коротко: «Мы -
люди Путина, что вы можете нам сделать?» 

Подразделение, военнослужащие которого предположительно причаст-
ны к расстрелу рыбаков, было размещено в Куларах временно, на период 
проведения спецоперации. 

Около 7.30 в г.Аргун из своего дома (ул.Грозненская, 23) увезен в неизве­
стном направлении и в дальнейшем бесследно исчез Тамерлан Адание-
вич Чапаев, 1978 гр. 

Согласно свидетельствам близких родственников, преступление было 
совершено российскими военными (до 40 человек), прибывшими на двух 
БТРах без каких-либо опознавательных знаков и бортовых номеров. Шес­
теро из них зашли в дом к Тамерлану Чалаеву, а еще пятеро - к его брату 
Аслану, проживавшему в том же дворе, но в отдельном строении. Небреж-
но раскидывая вещи, они произвели обыск. При этом не объяснили никому, 
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что ищут и чего хотят. Не интересовали их и личные документы жильцов. 
Вели себя грубо, в том числе и по отношению к детям, нецензурно выража-
лись и оскорбляли жильцов. 

Находившиеся в доме дети были напуганы и плакали. Военные вывели 
ТамерланаЧалаеваво двор. Тудаже выволокли и его брата. Им заломили за 
спину руки, надели наручники и потащили к стоявшим на улице БТРам. 
Неожиданно один из военных заявил, что, мол, велено забирать только стар­
шего. Между ним и другими участниками захвата возникла перепалка, и в 
итоге Аслан Чалаев был отпущен. Заявив родственникам, что «если не ви-
новен, то вернется», военные усадили Тамерлана в БГР и уехали. 

Спустя примерно двадцать минут эти же БТРы видели на одной из близ­
лежащих улиц. Позднее в результате предпринятых поисков удалость уста-
новить, что боевая техника принадлежит 34-й бригаде ГРУ МО РФ, дисло­
цировавшейся тогда в Аргуне. По состоянию на 28 апреля 2007 г. местона-
хождение Тамерлана Чалаева установить не удалось. Другой информацией 
ПЦ «Мемориал» не обладает. 

Похищенный занимался торговлей запасными частями и перепрода-
жей автомобилей. Его приметы: на левой руке отсутствует палец, рост 
186 см, вес более 100 кг, черные волосы, темные глаза, на спине имеется 
шрам от пореза арматурой, во рту несколько зубных коронок. По сообще­
нию родственников, был одет в спортивные брюки серого цвета, футбол-
ку и тапочки. 

Он был женат и имел двоих детей. На момент похищения старшему из 
них исполнилось два года, младшему всего семь месяцев. Он был спорт­
сменом, увлекался дзюдо. В боевых действиях против российских войск, 
по словам родственников, не участвовал. 

В разговоре с сотрудниками «Мемориала» в конце апреля 2007 г. его 
мать, Хава Авхадовна Чалаева, рассказала, что спала, когда услышала пе­
ред домом шум остановившейся бронетехники. Выглянув в окно, увидела 
военных, «перескакивавших через забор». Разбудив сына, она вышла во 
двор. Свой рассказ женщина завершила словами: «С детства я растила 
детей без отца. Неужели теперь детей самого Тамерлана ждет та же 
участь?» 

В ПЦ «Мемориал» по поводу похищения Тамерлана Чалаева его род-
ственники обращались дважды: в начале апреля 2003 г. и в конце апреля 
2007-го. В заявлениях была указана этническая принадлежность похитите-
лей - русские, а также то, что они без акцента говорили по-русски. 

Свидетелями похищения кроме младшего брага и матери были сестра 
Тамерлана Чапаева и его жена. 

Родственники много раз обращались в органы власти с просьбой найти 
его. Неоднократно они подавали заявления в ГОВД, в местную военную 
комендатуру и прокуратуру. Обращения были переданы и в более высокие 
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инстанции. В частности, на имя преде едателя Государственного совета Чечни 
Х.А.Исаева, в военную прокуратуру, располагавшуюся на территории базы 
федеральных сил в пос.Ханкала, а также в аргунский филиал Бюро Влади­
мира Каламанова. 

Итогом всех действий стало возбуждение уголовного дела № 78012 по 
ст.126 ч.2 п. «а», «г» (похищение человека) УК РФ. 9 марта 2002 г. оно было 
приостановлено согласно п.3 ст.195 УПК РСФСР После обращений в про-
куратуру ЧР 19 ноября того же года постановление о приостановлении дела 
было отменено; 30 ноября расследование по нему формально возобновили. 
Впрочем, уже через месяц, 30 декабря 2002 г, его опять приостановили все 
с той же формулировкой. 

Родственники Тамерлана Чалаева не обращались в суд по поводу без-
действия прокуратуры. Жалобу в ЕСПЧ они также не подавали. 

Около 23 часов в пос.Катаяма на ул.Ялтинсшя у дома № 53 были уби­
ты четыре местных жителя: Леча Мукаев, Султан Курмахадов, Шааман 
Дзейтов и Александр Алиев. 

После просмотра выпуска телевизионных новостей у Лечи Мукаева 
(ул.Заветы Ильича, 38) Султан Курмахадов и Шааман Дзейтов решили вер­
нуться к себе. Всего им надо было пройти метров 300. Хозяин дома собрал-
ся проводить гостей. Между улицами Ялтинская и Ярославская всех троих 
расстреляли из автоматического оружия. 

На звуки выстрелов из углового дома на Ярославской вышел во двор и, 
открыв внешнюю калитку, выглянул на улицу Александр Алиев. Он тоже 
погиб. Согласно рассказу матери, к его животу приставили автомат, после 
чего раздалась очередь. Преступники скрылись. 

Жители Катаямы утверждают, что с места дислокации ОБР ОН (в мест-
ности «Соленая балка» между их поселком и городком Иванова) после на-
ступления комендантского часа регулярно на БТРах и автомашинах приез-
жают военные. Оставив технику, они маленькими группами расходятся по 
улицам и переулкам жилых кварталов. Выставляют засады, прячутся в тем-
ноте, подкарауливают людей, которые по каким-то делам выходят из домов, 
и убивают. 

Один из убитых - Султан Курмахадович Курмахадов, 1949 г.р., уроже­
нец с. Старые Am аги. 

С начала второй войны и до середины октября 2001 г. убиты, как мини­
мум, 92 жителя данного населенного пункта. Фамилии и имена 61 из них, а 
также обстоятельства их гибели опубликованы в списке во второй части 
книги «Здесь живут люди» (с.117-121). Новые сведения, переданные жите­
лями с.Старые Атаги сотрудникам ПЦ «Мемориал», публикуются с того 
места, на котором был прерван прежний список. В прежних частях «Хро-
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никинасилия» эта информация не публиковалась. В конце списка (№ 88-91) 
приведена информация об убитых во время активных боевых действий. 

Итак: 
...62. ХамзатХасаров, 1976 г.р. Во время «зачистки» 15 января 2001 г. 

задержан российскими военными на окраине села. 27 января обезображен-
ный труп найден в гравийном карьере недалеко от Новых Атагов; 

63. Ахмед Заурбеков, 1973 гр. Задержан 15 января 2001 г. вместе Хам-
затом Хасаровым и вместе с ним убит; труп найден в том же карьере; 

64. Мовсар Идигов, 47 лет, отец пятерых детей, 1 февраля 2001 г убит 
российскими военными в пос.Мичурина в Октябрьском р-не г.Грозный; 

65. Магомед Хамзатович Эскаев, 22 года. 3 февраля 2001 г. в Заводс-
ком р-не Грозного убит российским военным выстрелом в голову; 

66. Сайдат Сайд-Эминовна Седиева, 1959 г.р. 10 марта 2001 г. убита 
военным из снайперской винтовки. Выстрел произведен по ее квартире в 
Грозном; 

67. Шадид Шапаевич Садаев, 1972 г.р. Погиб рядом с грозненской 
площадью «Минутка» во время перестрелки между двумя российскими 
блокпостами; 

68. Султан Чичаев, 45 лет, имел пятерых детей. 3 апреля 2001 г рас­
стрелян у СШ № 3 в с. Старые Атаги. Неизвестные убийцы скрылись на 
автомашине; 

69. Хамзат Ахмадов, имел жену, троих детей. 18 апреля 200 г. погиб от 
шальной пули во время обстрела села ро ссийскими военными; 

70. Магомед Умарович Алгираев, 1955 гр. Погиб в результате взрыва 
и последующего обстрела российскими военными наул.Первомайская в 
Грозном; 

71. Мовлди Мусаевич Джамбеков, 1962 г.р., имел жену и двухлетнюю 
дочь. Убит во время обстрела жилого микрорайона в Грозном; 

72-73. Ахмед Лемаевич Идигов, 1968 г.р., сотрудник РУБОП, имел жену 
и двух дочерей. 3 июня 2001 г вместе с товарищем (его имя и местожитель-
ство неизвестны. - Сост.) застрелен неизвестными на центральном рынке 
Грозного; 

74. Шамхан Сааев, 42 года, имел жену и пятерых детей. 4 июня 2001 г. 
подорвался на мине, установленной возле его дома в Грозном; 

75. Саламу Ахмадов, 33 года. Подорвался на мине при разборе здания в 
Грозном; 

76. Ваха Исраилов, 73 года. 6 июня 2001 г. ночью убит в своем доме 
неизвестными; 

77. Хасан Улубаев, 46 лет. Погиб 24 июня 2001 г при обстреле россий­
скими военными жилых кварталов с. Старые Атаги; 

78. Ибрагим Мусаевич Кунтаев, 1986 г.р. Погиб 26 июня 2001 г. от 
взрыва неустановленного устройства в заброшенном дворе; 
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79. Магомед Юсупович Мациев, 1986 г.р. 27 июня 2001 г. в больнице 
г.Моздок Республики Северная Осетия-Аланияумер от ран, полученных при 
взрыве днем ранее. Был вместе с Ибрагимом Кунтаевым; 

80. Авади Башаев, 1955 пр., заместитель главы администрации с.Ста-
рые Атаги. 15 июля 2001 г. расстрелян неизвестными возле своего дома; 

81. Руслан Эльбекович Хасаров, 1962 г.р., боец отряда местного опол-
чения. 10 августа расстрелян неизвестными у своего дома; 

82. Тахир Вахидович Самбиев, работник милиции. 27 сентября 2001 г. 
убит во время нападения неизвестных на пенсионный отдел в пос.Мичури-
на в гГрозный; 

83. Лорса Лечиевич Пучаев, работник милиции. Погиб 27 сентября 
2001 г вместе с Тахиром Самбиевым; 

84. Шарпуди Катаев, больше 60 лет. 5 октября 2001 г подорвался на 
мине на 12-м участке в гГрозный; 

85. Руслан Зайндиевич Джумаев, заместитель главы сельской админи-
страции. Убит в своем доме неизвестными в ночь на 8 октября 2001 г; 

86. Мохмад-Хусейн Джумаев, 48 лет. Убит неизвестными в ночь на 
8 октября 2001 г.; 

87. Вахид Цамаев, 55-60 лет. Убит неизвестными в ночь на 8 октября 
2001 г; 

88. Сайпуддин Вахаевич Кагиров, 35 лет, имел жену и четверых сыно­
вей. Убит неизвестными в своем доме в ночь на 9 октября 2001 г; 

89. 9-летний сынЖамалайлы Мишаева. Убит в декабре 1999 г. во вре­
мя обстрела с.Гойты. Других данных у ПЦ «Мемориал» нет; 

90. Эльдаров (фамилия по матери), 13 лет. Убит неизвестными в стОр-
джоникидзевская. Других данных у ПЦ «Мемориал» нет; 

91. Хаважи Бауддинович Мушлигов, 1966 г.р. Погиб 5 ноября 1999 г. у 
с.Шатой в результате попадания ракеты, выпущенной с самолета в его ав­
томобиль; 

Ну и, наконец, 92-м в списке идет Султан Курмахадов, застреленный в 
пос.Катаяма. 

Кроме того, имеются дополнительные сведения людях, сведения о кото-
рых уже были опубликованы. В 4.2 «Хроники насилия» на с.117 под № 6 
говорится о 60-летнем Исе Усамовиче Нахаеве, убитом 21 октября 1999 г. 
во время ракетного обстрела центрального рынка в Грозном. Составители 
списка уточнили, что тогда вместе с ним погибли еще два человека. Воз-
можно, не староатагинцы - их имена и фамилии, как и местожительство, 
неизвестны. На той же странице под № 10 упоминается Мовтаева, убитая в 
Грозном в январе 2000 г В новой редакции списка дается и имя этой жен-
щины -Билкиз, а также ее возраст: 50 лет. На с.119 под № 33 приведены 
личные данные и обстоятельства гибели 45-летнего Адама Балавдиевича 
Салаева. В дополненном списке его фамилия записана как Салсаев. 
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Генеральный секретарь Совета Европы Вальтер Швиммер своим указом 
продлил мандат пребывания трех экспертов СЕ в Бюро Владимира Кала-
манова в ст.Знаменская до конца 2001 г. Такое решение принято Валь-
тером Швиммером по согласованию с министром иностранных дел Рос­
сии Игорем Ивановым. 

В указе отмечается, что, несмотря на позитивные изменения в обла-
сти соблюдения прав человека в Чечне, эксперты СЕ «еще будут полез-
ны для завершения начатой ими работы». Вальтер Швиммер считает, 
что эксперты СЕ «внесут свой вклад в расследование дел, возбужден-
ных в Чечне Генпрокуратурой России по рассмотрению жалоб населе-
ния о нарушении прав и свобод». 

Сообщение СМИ 

13 октября 

В ночь на 13 октября на 12-м участке в Октябрьском р-не Грозного в 
дом попал снаряд, выпущенный из САУ В результате взрыва хозяин дома, 
Гилани Заурбеков, погиб. Тяжелое ранение получила его жена, Малика 
Заурбекова, 1960 гр. - ей оторвало ногу. Была ранена и их племянница -
Тамила Валерьевна Батукаева, 1990 гр. 

Соседи утверждают, что снаряд был выпущен со стороны в/ч, дислоци-
рованной на Карпинском кургане. 

На автостанции в стОрджоникидзвеская житель с.Алхазурово (прожи-
вает там по адресу: ул.Молодежная, 4) Авади Махмудович Тунжуханов, 
1942 гр., узнал о разграблении принадлежащего ему имущества. Произош-
ло это во время «зачистки», которой руководил военный комендант Урус-
Мартановского р-на генерал-майор Гейдар Гаджиев. Односельчане расска-
зали, что во дворе у Тунжуханова побывали военные, заявившие, что про-
водят обыск. При этом во двор они никого не подпускали - ни соседей, ни 
представителей местной администрации. Еще 7 октября Авади Тунжуха-
нов вместе с женой уехал в Ингушетию, где собирался пройти курс меди­
цинского обследования, и ничего о случившемся не знал. 

Вернувшись в село, он обнаружил, что дверь дома, которая была запер­
та, выбита вместе с косяком. Замок внутренней двери тоже оказался «вскры-
тым», но уже при помощи автоматического оружия. В помещениях все было 
разбросано. На полу валялись вещи, а мебель была либо сдвинута с места, 
либо опрокинута. Многих предметов обихода хозяева дома не досчитались. 
По-видимому, военные унесли их с собой. После наведения в помещениях 
порядка обнаружилось, что исчезли электронные приборы и аксессуары: 
настенные электрические часы, телевизор «Samsung», стабилизатор напря-
жения, видеомагнитофон и 10 видеокассет, двухкассетный магнитофон, лупа 
для просмотра фотокадров; бытовая техника: мантоварка, электрический 
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миксер; кухонные принадлежности: сковородка «Тефаль», чайный сервиз 
из 20 чашек, четыре тарелки, столько же подносов и четыре кастрюли; по-
стельные принадлежности: четыре подушки, два матраца, десять комплек-
тов простыней. Военные стали обладателями различной одежды: трех муж-
ских костюмов, четырех пар брюк, трех кожаных курток и норковой шапки; 
продуктов: пяти мешков семенного картофеля и двух мешков муки. А так-
же завладели балалайкой, боксерскими перчатками и другим имуществом 
Тунжухановых. 

По факту ограбления своего дома Авади Тунжуханов обратился в пра-
воохранительные органы Урус-Мартановского р-на и к специальному пред-
ставителю президента РФ по соблюдению прав и свобод человека и граж-
данина в ЧР Владимиру Каламанову 

На автодороге Ро стов–Баку сразу за аргунским мостом обстреляно мар­
шрутное такси (автомобиль марки РАФ), следовавшее из Грозного в Хаса-
вюрт. Огонь велся со стороны проезжавшей мимо военной колонны, кото-
рая состояла из грузовиков «Урал» и БТРа. В такси находились 13 человек, 
все они получили ранения различной степени тяжести. Четверо - тяжелые. 

Пострадавшие не могли выбраться наружу без посторонней помощи. 
Им ее оказали только минут через 15: собравшиеся вокруг люди боялись 
подойти, опасаясь, что обстрелянная автомашина может взорваться. Сре-
ди тех, кто бросился на выручку, были и военные. К месту событий они 
подъехали на УАЗе. На нем одна из пострадавших женщин была отвезена 
в больницу. 

Имена некоторых пассажиров «маршрутки», получивших ранения: Хав-
ра Сахабова, 1959 гр., жительница гТрозный; Резеда Сахабова, 1965 г.р.; 
Али Халимов; Замир Насагов, 1969 г.р.; Роза Гааева, 1964 г.р.; Мадина 
Мантаева, 2000 гр. 

Позже стало известно, что водитель «маршрутки» скончался от полу-
ченных при обстреле ранений. Его имя сотрудникам ПЦ «Мемориал» неиз­
вестно. 

У с. Старые Атаги состоялся митинг протеста, в котором приняли уча-
стие более 300 человек, в том числе прибывшие из близлежащих населен-
ных пунктов: Чири-Юрт, Дуба-Юрт, Новые Атаги, Чечен-Аул, Дачу-Бор-
зой, Гикаловский, Курчалой, Алхазурово, Шали и др. Собравшиеся вырази­
ли возмущение продолжающимися нарушениями прав местных жителей. 
Чуть позднее российские военные - главный объект критики митингую-
щих - блокировали некоторые дороги, ведущие к месту акции протеста. 
Из-за этого похоронная процессия, направлявшаяся в Старые Атаги из со-
седнего Дуба-Юрта, не смогла пройти через блокпост. Похороны пришлось 
провести в с.Новые Атаги. 
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Около 23 часов в с.Автуры во дворе местного жителя Кюри Ибрагимо­
ва попал в дерево и разорвался артиллерийский снаряд. В результате взры-
ва значительные повреждения получил дом, разрушен хлев. Погибли коро­
ва и теленок. Жертв среди людей, к счастью, не было. 

В с.Яндаре из лагеря чеченских беженцев сотрудники милиции без 
предъявления санкции на арест увезли коменданта и правозащитника, со­
трудника ОРЧД Имрана Эжиева1, которого доставили в отдел милиции в 
стОрджоникидзевская и удерживали там до 25 октября. За это время он 
ни разу не был допрошен. 

Первоначально Имрана Эжиева обвинили в причастности «к организа-
ции террористических актов в Ингушетии». Однако вскоре об этом было 
забыто. В последующие дни сотрудники милиции стали говорить родствен-
никам задержанного и его адвокату, что арест произведен по запросу Ша-
линской прокуратуры Чечни. 

25 октября из прокуратуры и ВОВД Шалинского р-на привезли справ­
ки, опровергающие данное утверждение, но к этому времени правозащит-
ника уже отдали неизвестным людям в штатской одежде. О том, что Имра-
на Эжиева собираются кому-то передать, не известили даже адвоката. Про­
цедура передачи прошла с грубыми нарушениями процессуальных норм: 
не было составлено и подписано постановление об этапировании с указа-
нием точного места, куда необходимо доставить, не возбуждалось уголов­
ное дело, в рамках которого такие действия еще возможны. Поэтому не-
сколько дней ни знакомые, ни родственники не знали, где находится задер­
жанный. Потом выяснилось, что его просто «сплавили» в другие руки. 

Как выяснилось, никакого поручения из Чечни в Ингушетию не посту-
пало, задержание правозащитника было исключительно инициативой со­
трудников Сунженской милиции РИ. Его содержали в ИВС в Ленинскомр-не 
Грозного. Пытаясь вызволить его, родственники и адвокат вынуждены были 
собирать в различных инстанциях справки, выписки, другие документы, из 
которых следовало, что задержанный не преступник, а законопослушный 
гражданин. Через несколько дней Имрана освободили. 

Для Имрана Эжиева это не первое задержание. В первый раз это про­
изошло в середине августа 2000 г. на посту «Кавшз-1» по пути из Ингуше-
тии в Гудермес. Там должна была состояться встреча комендантов пала-
точных городков и военных с главой администрации Чечни Ахмадом Кады­
ровым. На ней, по собственному признанию, Имран собирался говорить о 
невозможности возвращения беженцев дамой до полного прекращения об-

1 О других задержаниях Имрана Эжиева см.: Здесь живут люди. Чечня: хроника насилия. 

4.1. М., 2003. С.172-173; 4.2. М., 2006. С.44. 
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стрелов населенных пунктов, захватов люд ей и «зачисток», но был задер-
жан еще при пересечении административной границы между двумя рес-
публиками. Военные объяснили это тем, что якобы ингушская милиция 
объявила его в розыск, но увезли почему-то в комендатуру Ачхой-Марта-
новскогор-на Чечни. 

Через месяц правозащитника задержали снова. В офисе ОРЧД, который 
находится в г.Карабулак, прибывший наряд местной милиции провел не­
санкционированный прокуратурой обыск. Сотрудники правоохранительных 
органов забрали всю имевшуюся в офисе оргтехнику, а его руководителя, 
голословно обвинив в связях с Асланом Масхадовым, препроводили в ГОВД. 
Благодаря шуму, поднятому правозащитными организациями в СМИ, на 
следующий же день Имран Эжиев оказался на свободе. Однако оргтехнику 
милиционеры возвратили только через десять дней. Выяснилось, что вся 
информация, имевшаяся в компьютере, была уничтожена. 

Имран Эжиев является председателем регионального отделения ОРЧД. 
В своих пресс-релизах организация оперативно сообщает о фактах немоти-
вированного задержания людей, о бессудных казнях, о том, как жители Чеч-
ни, доведенные до отчаяния противоправными действиями российской ар-
мии и частей милиции, пытаются ненасильственными методами отстоять 
свои права и свободы. 

14 октября 

В пос.Катаяма неизвестные убили мужа и жену Берсановых. Пожи-
лых людей нашли застреленными из пистолета в одной из комнат их дома 
ъъул.Державина. Родственники и соседи обнаружили убитых после 17 ча-
сов, т.е. еще до начала т.н. комендантского часа. Они не уверены, что пре-
ступление совершили российские военные, возможно, за этим стоит кто-то 
из местных жителей. 

За последнюю неделю в пос.Катаяма убиты восемь человек. 

Шесть дней в райцентре Курчалой продолжалась «зачистка». Первые 
два дня российские военные никого не впускали и не выпускали из насе­
ленного пункта. На третий день жителям с местной пропиской разрешили 
въезд, но выехать по-прежнему было невозможно. 

Курчалой блокировали со всех сторон при помощи бронетехники, но 
БТРы стояли не только по периметру, но и внутри села на перекрестках. 
Движение было полностью прекращено; многие жители долго не могли 
пройти к своим домам. Даже те, кто находился от них в нескольких метрах. 

Проводившие «зачистку» военные задержали около 200 человек. Всех 
согнали в поле, за село, где устроили что-то вроде проверки по компью­
терной базе данных. Первыми 14 октября задержали учеников мусуль-
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манской школы - медресе. Почти все они были несовершеннолетними -

младшим исполнилось только 12 лет. Вместе с учениками на поле пошел их 

учитель, 80-летний Насуха Ахмадов. Несмотря на уговоры родственни­

ков, он не уходил домой до тех пор, пока не отпустили последнего из его 

воспитанников. 

За время «зачистки» российские военные взорвали несколько домов, в 

том числе дом местного жителя Абдурахманова. Сам он был задержан и 

вместе с другими сельчанами отвезен в поле для фильтрации. 

Рассказ Малики, жительницы с.Курчалой: 

«Огородами мне удал ось подойти почти к самому дому осталось только 

перейти дорогу, но там стоял БТР и солдаты. Они закричали: «Стой, стре-

ляем!» Мои соседи, которые шли вместе со мной, остановились, а я спро­

сила, кто старший. Подошел один военный в синей камуфляжной форме и 

стал кричать: «Иди обратно, сейчас стрелять буду!» Я сказала, чтобы 

они стреляли по тому, кому надо, а мне всего лишь нужно пройти к своему 

дому, у меня там больная мать. Они меня как будто не слышали и снова 

угрожали. 

Тогда я сказала: «Стреляйте, если вы такие смелые и можете выстре-

лить в женщину». Я пошла, а командир их встал передо мной, кричал и 

матам меня обзывал. Я говорю: «Что же вы делаете? Вы же должны 

проверить документы и пропустить меня, а задерживать только того, 

кого положено». 

Тут вышла мать, увидела меня. Вся в слезах она подошла к старшему. 

Мама после инсульта, говорит плохо, она кричала только: «Отпустимою 

дочку! Отпусти мою дочку!» Я сказала: «Вы видите, в каком состоянии 

мать?! Если с ней что-нибудь случится, я вам кровную месть объявлю!» 

Он говорит: «Уменя приказ». 

И тут как раз подошел и.о. коменданта Терентьев. Он сказал: «Я ее 

знаю, пропусти» и хотел уходить, но я напомнила, что там еще есть 

люди, которые не могут домой пройти. Они просто боялись подойти и 

подальше стояли. Я предложила, чтобы военные у них проверили доку-

менты и пропустили дамой, но Терентьев сказал, что не имеет права им 

приказывать. 

Тут я не выдержала, у меня слезы выступили. Я сказала, что если он не 

может приказать тому кто ниже его званием, пропустить домой жен­

щин, тогда я не знаю, к кому мы должны обращаться за помощью. Он 

повторил, что у них свое начальство, он не мажет им приказывать, по­

этому и складывается такая ненормальная ситуация. 

Тут пошел дождь, старший наконец-то посмотрел документы и еле 

пропустил соседей домой. Это продолжалось больше часа». 
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15 октября 

В с.Автуры закрыта на карантин восьмилетняя школа. Причина - вспыш-
ка среди школьников вирусного гепатита (желтухи). 

Около 14 часов у с. Чири-Юрт ВФ ЧРИ напали на колонну федеральных 
сил, в которой следовали сотрудники милиции и районной военной комен-
датуры. На одном из участков дороги одновременно взорвались четыре 
фугаса, заложенные у дорожного полотна. Колонна была вынуждена оста-
новиться. Тут же боевики открыли огонь по грузовикам и по военнослужа-
щим, находившимся на броне сопровождавшего их БТРа; один милицио­
нер был убит, еще один тяжело ранен. По другим данным, погибли шесть 
человек. 

Через некоторое время военные начали обстреливать Чири-Юрт из тя-
желых орудий. В результате прямого попадания артиллерийского снаряда 
сгорел коттедж, повреждены три квартиры. Ранены два человека, среди них 
житель гТрозный Ваха Хусаинович Абдулаев, 1966 г.р., проживавший в 
селе в качестве беженца. 

Военные задержали Умара Балаутдиновича Дугушева, 1987 гр. Про­
водив двоюродную сестру, он возвращался к себе домой. Увезли они и его 
13-летнюю сестру Анису. В тот же вечер при содействии главы местной 
администрации девочка была отпущена. 

16 октября из села забрали еще одного подростка- Магомеда Мусае-
вича Бетиева, 1987 г.р. К дому, где он проживал, военные приехали наБТРе 
и автомашине «"^ал». На технике отсутствовали как бортовые номера, так 
и регистрационные знаки. Задержанный был доставлен в местную комен-
датуру (ПОМ), где уже содержался Умар Дугушев. Через несколько часов 
после задержания Бетиева обоих переправили в ВОВД г.Шали. Подростков 
закрыли в разные камеры и по отдельности водили на допросы. Требовали 
выдать оружие, избивали. Задавали вопросы об участниках ВФ ЧРИ и жи-
телях села. 

На шестой день после задержания Магомеда Бетиева выпустили из 
ВОВД. На девятые сутки вернулся домой и Умар Дугушев. Случилось это 
несмотря на то, что РИА «Новости» уже сообщало как об установленном 
сотрудниками правоохранительных органов факте о «причастности за-
держанного ранее 15-летнего жителя села Чири-Юрт к подготовке и 
проведению террористического акта, совершенного 15 октября». Сооб-
щение информационного агентств а было распространено 22 октября. К это-
му времени один из подростков уже был на свободе. О том, чтобы отпу­
стили второго, вовсю шли переговоры между родственниками и адми­
нистрацией села, с одной стороны, и сотрудниками российской милиции -
с другой. 
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В середине октября в пос.Гишловский военные сожгли около 12 тысяч 
тюков соломы. Работники госхоза «Тепличный» заготовили их для укладки 
парников в холодное время года. Перед тем как сжечь солому, военные про­
гнали сторожей, пригрозив, что последствия задержки будут для них пло­
хими. На вопрос, зачем они это делают, ответили: «Чтобы в соломе не мог-
ли прятаться боевики». 

I
B с.Ведено до 40 участников ВФ ЧРИ совершили вооруженное нападе-
ние на Веденский РОВД. В результате нападения им удалось захватить 
табельное оружие милиционеров: около 10 автоматов, пять пистолетов, 
а также два пулемета. 

Сообщение СМИ 

«Мы всегда утверждали, что Чечне нужно политическое решение кон­
фликта. И сейчас мы удовлетворены теми заявлениями, которые делает 
президент Путин. Похоже, он действительно хочет начать переговоры 
с лидерами чеченцев. Мы продолжаем говорить также, что права чело­
века являются важным вопросом в Чечне, равно как и уважение прав 
этнического меньшинства. Мы знаем, что и в самой Чечне, и вокруг нее 
есть террористические элементы. Мы призываем чеченских лидеров ди-
станцироваться от террористов, которые могут быть в их рядах. Мы не 
можем выступать против международного терроризма в Афганистане и 
благоприятствовать ему в Чечне», - заявила Кондолиза Райе, помощник 
президента США по национальной безопасности. 

Сообщение СМИ 

16 октября 

В ночь на 16 октября в с. Старые Атаги и с.Чири-Юрт произошли на-
падения на ПОМ (или, как их называют местные жители, комендатуры). 
Количество нападавших неизвестно. В ответ военные подвергли артилле-
рийскому обстрелу эти села, а также соседние: Новые Атаги и Дуба-Юрт. 
На их окраины и в реку Аргун, протекающую рядом с жилыми кварталами 
всех четырех населенных пунктов, снаряды падали с полуночи до утра. Один 
из них попал во двор жителя Дуба-Юрта. В результате последовавшего взры-
ва получила осколочное ранение и скончалась 18-летняя девушка. В Чири-
Юрте при разрыве мины погибли двое, а еще два пожилых староатагинца 
умерли от инфаркта. Около 3 часов ночи в Новых Атагах прицельным выс­
трелом в голову убит 29-летний Мойла Исмаилов. Как утверждают сосе­
ди, он вышел к себе во двор в туалет, и со стороны находящегося напротив 
его дома отдела милиции (комендатуры) прозвучал выстрел. 

При нападении на ПОМ в Старых Атагах убиты два уроженца соседне-
го "^ус-Мартановского р-на и 28-летний местный житель Аслан Сугаи-
пов. По-видимому, с российской стороны также были жертвы. 
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Со слов местных жителей известно, что у Аслана Сугаипова незадолго 
перед этим военные убили родного брага и братьев его отца. Они были рас-
стреляны в своем доме без видимых оснований. За четыре месяца до этого 
российские военные забрали из дома его 60-летнего отца и увезли в неизве­
стном направлении. Поиски и обращения в органы российской власти в 
республике результата не дали. 

На следующее утро сотрудники ПОМ сообщили староатагинцам, что 
из-за ночного нападения на них в селе проведут «зачистку». Сроки опера-
ции указаны не были. 

После этого нападения ПОМ был переведен из здания конторы госхоза 
«Атагинский» (которое он занимал с января 2000 г.) за пределы территории 
села, в помещение мельницы на северной окраине Старых Атагов. 

Вскоре выяснилось, что исчезли пенсионные деньги. Накануне сотруд-
ники милиции настояли, чтобы из местной администрации им передали их 
на временное хранение. Исчезло 3 500 000 руб. - задолженность за три ме­
сяца и плановая выплата за сентябрь. Российские милиционеры заявили, 
что эти деньги сгорели во время ночного боя, когда от попадания снаряда, 
выпущенного из гранатомета, в здании произошел пожар. 

Этому объяснению никто в селе не поверил. Здание конторы, как утвер­
ждали многочисленные свидетели, подожгли уже после боя, когда затихла 
перестрелка, а нападавшие покинули село в неизвестном направлении. 
Жители Старых Атагов обратились с жалобой к главе Грозненской район-
ной администрации Шахиду Джамалдаеву. По настоянию последнего рай­
онная прокуратура начала расследование, к которому подключились и со­
трудники республиканской прокуратуры. О пропаже крупной суммы денег 
поставили в известность прокурора Чечни Всеволода Чернова. 

Вскоре под г.Моздок Республики Северная Осетия–Алания была задер­
жана группа сотрудников МВД, сопровождавшая «груз–200». В одном из 
цинковых гробов обнаружились пропавшие деньги. По факту их похище­
ния было возбуждено уголовное дело. ПЦ «Мемориал» неизвестны под-
робности расследования и был ли кто-нибудь в итоге наказан. 

С 15 октября было блокировано с.Чири-Юрт1. С утра 16 октября на ме­
сто подрыва военной колонны прибыли сотрудники прокуратуры в сопро­
вождении вооруженных охранников. Жители села поинтересовались у них, 
когда разблокируют населенный пункт, на что получили ответ: были унесе­
ны уцелевшие запчасти с подорванного УАЗа и БТРа, и до тех пор, пока 
украденное не будет возвращено, дорога останется закрытой. Кроме того, 
чириюртовцам пригрозили «арестом» скопившихся у блокпоста автомашин 
(более 20 единиц). В тот же день были закрыты села Старые и Новые Ата-
ги. В последнем из них во второй половине дня началась «зачистка». 

1 См. сообщение за 15 октября. 
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В 10 часов утра с.Дуба-Юрт в очередной раз подверглось обстрелу. Рос­
сийские саперы обнаружили на обочине дороги у населенного пункта зало-
женный фугас и открыли по близлежащим домам беспорядочный огонь из 
минометов со стороны ближайшей в/ч и из стрелкового оружия. В резуль-
тате получила ранение Зарема Хасановна Дадаева, 1964 г.р. С двумя ма-
лолетними дочерьми она находилась в своем доме неподалеку от того мес­
та, откуда велся огонь. Одна из ее дочерей, Хава Абубакаровна Дадаева, 
1996 г.р., также была ранена несколькими пулями в грудь рядом с сердцем и 
в брюшную полость. У нее была перебита кисть левой руки. Размахивая 
белой тряпкой, мать девочки выбежала и стала кричать саперам, чтобы не 
стреляли, что в доме дети. В ответ она услышала: «Ничего страшного, вы в 
нас тоже стреляете». 

Пешком под обстрелом Зарема Дадаева с раненой дочерью добралась 
до Чири-Юрта. В больнице девочка скончалась. 

Утром на окраине с. Чири-Юрт во енные убили сына Адама Царнаева. 
Он в это время пас там скот. ПЦ «Мемориал» не удалось выяснить всех 
обстоятельств, при которых было совершено это преступление. 

Во время сбора облепихи в лесополосе на окраине с. Чечен-Аул местный 
житель Солтамурадов подорвался на мине. Ему оторвало ногу, и он умер 
от потери крови. Территория небольшого по площади леса и лесополосы, 
что находятся между Чечен-Аулом и соседним с ним Белгатоем, буквально 
усеяна минами-ловушками и растяжками. По утверждениям местных жи-
телей, их установили российские военные. 

После 22 часов в г.Шали во дворе Изнаура Нажаева упал артиллерий-
ский снаряд. В результате взрыва частично разрушены дом и хозяйствен-
ные постройки. Пострадали и соседи. К примеру, в доме Абаза Хахаева 
были выбиты почти все стекла, осколками снаряда разрушена крыша. 

Скончался МусаПазлудиновичУцмиев, 1969 г.р., проживавший в пос.Ка-
линина (2-й пер. Джамбула). За дв а месяца до этого к нему в дом ворвались 
российские военные. Сделали они это по отработанной в Чечне практике: 
сначала вышибли дверь и разбили оконные стекла. Предположив, что это 
могут быть бандиты, хозяин выбежал им навстречу с маленьким топори-
ком в руках. Военные приказали ему бросить топорик, связали руки, пова-
лили на землю лицом вниз и долго избивали ногами. Все это происходило 
на глазах у жены и двухлетнего сына. Затем военные произвели в доме обыск, 
объяснив, что ищут оружие. Не найдя его, решили забрать с собой лежаще-
го связанным на земле Мусу Уцмиева. Похищению помешали сбежавшие-
ся на шум соседи. 
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Смерть Мусы Уцмиева мог ускорить и другой случай, происшедший с 
ним в феврале 2000 г Из с.Толстой-Юрт, куда он переехал с началом вто-
рой войны, вместе с тремя товарищами Муса отправился вГрозный Хотел 
забрать из своего покинутого на время дома детали к автомашине. На Пет-
ропавловском шоссе военные задержали их и увезли в пос.Ханкала, где по-
садили в холодную железную будку. В заточении они провели трое суток. 
По три-четыре раза в день их жестоко избивали, не давали воду, даже снег 
не разрешали взять в рот. В результате здоровье Мусы Уцмиева было осно­
вательно подорвано, а на лечение необходимых средств не нашлось. 

Это не первая утрата, которую семья Мусы Уцмиева понесла из-за рос­
сийских военных. В ходе первой войны (1994-1996 гг) вместе со своей женой 
и ребенком без вести пропал его старший брат. 

На окраине г.Урус-Мартан была обстреляна машина, в которой находился 
сотрудник местного отдела по борьбе с организованной преступностью 
Вахид Баталов. В результате он тяжело ранен, а его водитель погиб. 

Сообщение СМИ 

Около 15 часов в Октябрьском р-не г.Грозный неизвестные проникли 
в дом семьи Чебусовых и из огнестрельного оружия убили хозяйку, 
ранили ее мужа и внучку. Пострадавшие были госпитализированы. 

Кроме того, в Старопромысловском р-не на ул.Державина были об­
наружены тела двух местных жителей с огнестрельными ранениями. 

Сообщение СМИ 

В с.Регита неизвестные убили имама местной мечети Селимсолтана-
Хаджи. Он был убит на улице, когда возвращался домой после молитвы. 

Сообщение СМИ 

В с. Старые Атаги во время обстрела пункта временной дислокации был 
убит сотрудник сводного отряда петербургского ГУВД, 31-летний пра-
порщик милиции Андрей Нагорный. Несколько часов спустя при вы­
езде из этого населенного пункта на фугасе подорвался КамАЗ с со­
трудниками сводного отряда петербургского ГУВД. После взрыва авто­
мобиль был обстрелян боевиками. В ходе перестрелки погиб 23-летний 
младший сержант милиции Сергей Власов. Еще пять бойцов отряда по­
лучили ранения и ожоги. 

Сообщение СМИ 

17 октября 

Утром в с.Старые Атаги убит 25-летний местный житель Мохьмад-
Салах (Магомед-Салах) Ирисханов. Он собирался навестить живших не-
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подалеку родственников, вышел из своего дома и на ул.Ленина увидел рос­

сийских военных. Как выяснилось, они грабили дом его соседей Умаро-

вых, которые в это время отсутствовали. 

Возвращаться обратно было уже поздно, да и военные могли принять 

это за попытку бегства. Мохьмад-Салах Ирисханов попытался пройти мимо, 

но его остановили и, не задавая никаких вопросов, расстреляли в упор из 

автомата. 

Совершив убийство, военные с награбленным имуществом скрылись из 

села. Молодого человека в тот же день похоронили на местном кладбище. 

Около с.Бердакел военные из проезжавшей колонны обстреляли граж-

данский транспорт. Повреждены две легковые автомашины и микроавто-

бус РАФ, следовавший из Хасавюрта в Грозный. По счастливой случайнос­

ти никто из пассажиров и водителей не пострадал. 

В офисе Центра чеченской культуры и образования в гНазранъ (ул.Му-

талиева, 45) прошел День открытых дверей. Публика там собралась очень 

разная: инициаторы проведения этого мероприятия, спонсоры, писатели, 

артисты, представители разных гуманитарных и общественных организа-

ций, просто люди, истосковавшиеся по родному слову, музыке, стихам. 

Вот как в газетной публикации рассказала об этом мероприятии Либкан 

Базаева, сотрудница ПЦ «Мемориал»: 

«...Чеченский народ тяжело переносит дефицит культуры, как орга­

низм не терпит дефицита железа. Мы задыхаемся без духовного кислоро­

да. Это первая попытка выйти из состояния душевной анемии, в которое 

ввергла нас злая сила. Наш благородный мир разрушен, среда нашего есте­

ственного существования варварски уничтожена. Черные стервятники 

летают над нашими домами и бросают бомбы, чтобы погубить нашу 

жизнь. Подобно тем самолетам, которые врезались в небоскребы Амери­

ки, черные ракеты врезаются в наши вековые стрельчатые башни - средо­

точие нашей духовности. Они целятся в наши души, чтобы ожесточить 

их, лишить своей доброты и красоты. 

Еще горят костры из наших книг, картин и песен. Но душа народа стре­

мится к возрождению. Создание Центра чеченской культуры и образова­

ния и есть результат этого неодолимого стремления. Здесь собираются 

люди, чтобы часть от сердца своего отдать народу, положить свой ка­

мень в основу общего духовного храма. Из руин, из камней, из пепла они 

возводят свою башню, устремленную в небо. Так возрождается прекрас­

ная душа чеченского народа. 

Писатель Муса Ахмадов читает свой рассказ, нет, не рассказ, скорее 

размышления, свои ощущения. И мы видим, как борется человек против 

уродующей силы за то, чтобы сохранить свою прекрасную душу. 
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Актриса Чеченского национального театра Хава Ахмадова читает 

монолог женщины, сестры, у которой черная сила, именуемая войной, от­

нимает одного за другим всех братьев. Страдание! Вселенская боль женс-

кой души! Нежной, утонченной, возвышенной. Она поднимается с колен 

и протягивает руки к небу. В чем же сила ее? В Вере. В культуре Веры. 

В понимании отношений добра и зла, вечного и бренного. В ее душе при-

сутствует Бог. Это он сотворил ее душу вечной. Вот она - точка ее опо­

ры, от которой она отталкивается, чтобы подняться с колен и возвы-

ситься. Она обретает силу, которую передаст другим. Твердыми спокой-

ными интонациями заканчивается монолог Просветлели и успокоились лица 

слушателей, которые только что закрывали руками свои слезы. Сила ис-

кусства на глазах переродилась в силу наших душ, в надежду, в веру. 

Маленький детский коллектив показывает кукольный спектакль. Про­

стые декорации, незамысловатые куклы. Спектакль о том, как война раз-

рушила жизнь зверей и животных и как они объединились против злой силы. 

Ненова выходят дети. Традиционный чеченский танец. Но сколько в 

нем выразительности, сколько же в нем силы, огня, энергии! 

Звучат песни. О любви и красоте. Мы понимаем - не истребим наш дух, 

бездонна наша человечность, бесконечна наша вера. Мы будем в этом мире! 

Муса Ахмадов и Али Хачукаеврассказывают, как они создавали Центр 

чеченской культуры и образования. По их замыслам, его задача - возрож-

дение культурных традиций чеченского народа, оказание непосредствен­

ной помощи учебным заведениям в изучении языка и культуры, а с этой 

целью - издание методических пособий по чеченскому языку, литературе и 

этике, проведение научно-практических семинаров. Центр планирует ра-

ботать с беженцами в направлении сохранения и закрепления нравствен­

но-этических норм чеченцев. Нравственно-этические нормы нашего наро-

да - это бесценное духовное богатство. У нас есть, что отдать миру от 

нашей прекрасной души. Задача нового Центра - противостоять ложным 

пропагандистским мифам, легендам о «террористах», обслуживающим 

сегодня сиюминутные интересы политического экстремизма, направлен­

ного против чеченского народа. 

Ни для кого не секрет, что творческие люди нашей республики оста-

лись самыми беспомощными. Они оставлены в вакууме. Одна из важных 

задач дня - поддержать, помочь им в реализации их творческого и куль-

турного потенциала. И самое главное - оказать помощь талантливым 

детям, которые сейчас брошены на произвол судьбы, для которых нет 

никаких возможностей развития и самореализации. От всей души спасибо 

организаторам этого дня -Дня открытых дверей - за неожиданный праз-

дник. Мы уходили просветленными и благодарными. 

Это очень здорово, что Международный комитет спасения (IRS) сде­

лал первые шаги в деле спасения души чеченского народа! Это первая орга-
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низация, которая обратила внимание на нематериальный голод людей, 

пострадавших от варварской войны, на духовные потребности. Кетрин 

Лейтон, руководитель образовательной программы IRS, уловила острый 

дефицит духовной пищи у чеченского народа. Эта нежданная гуманность 

воодушевила самую легкоранимую часть нашего общества - творческую 

интеллигенцию. Многие из них почувствовали надежду. Они потянулись в 

этот центр, как к лучу света. Заложен первый камень фундамента, с ко-

торого после окончания войны мы возродим высокое здание национальной 

чеченской культуры. 

Друзья, спасибо вам за это! Мы знаем теперь: мы не забытая земля, не 

брошенный народ. Мы часть мира, часть человечества. И в этой общнос-

ти - непоколебимая сила добра. Бог соединил нас, и он постоянно держит 

нас в своих руках, высоко поднимая над ненавистью». 

18 октября 

В ночь на 18 октября в г.Гудермес российские войска обстреляли т.н. 

район русского кладбища. До четырех часов испуганные люди прятались в 

подвалах, но убереглись не все. По имеющимся данным, различные ране-

ния, в том числе тяжелые, получили четыре или пять человек. У многих 

жителей были разрушены дома. 

Утром жительницы пострадавшего района собрались у здания городс­

кой комендатуры, потребовали найти и наказать виновников немотивиро­

ванного обстрела жилых кварталов. 

Коллектив гимназии № 41 г.Грозный составил открытое письмо о сво-

ем бедственном положении. В нем говорится, что, как и другие учителя 

города, они столкнулись с систематической невыплатой заработной пла-

ты, им не выданы отпускные. За август они получили только 70% жало­

ванья, а за сентябрь, хотя близится к завершению октябрь, - вообще ни­

чего. Не выплачена задолженность и за работу с сентября 1999-го по 

март 2000 г. 

Учителя пишут, что не знают ничего о возможном начислении доплат за 

работу в условиях во енных действий, а в департаменте образования г.Гроз-

ный им сказали, что инструкций по этому поводу не имеется. 

Не уделяет никакого внимания проблемам грозненских школ и учите-

лей Министерство образования республики. Не сдвинули дело с мертвой 

точки и многочисленные обращения в вышестоящие инстанции. «А ведь 

учителя города работают, без преувеличения, в экстремальных условиях: 

обстрелы, подрывы, «зачистки». В условиях, когда даже к учебному году 

школу готовят сами учителя совместно с родителями учащихся. И ни одна 

гуманитарная организация не оказала и не оказывает ни школе, ни препо-
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давателям никакой помощи». Учителя, говорится в письме, остались без 
средств к существованию, живут и работают впроголодь. Они не могут при-
обрести теплой одежды ни себе, ни своим детям и не имеют возможности 
заплатить за проезд. Весь транспорт в Грозном - частный. 

На фоне бедственного положения учителей города в СМИ появляются 
статьи, интервью, взятые у коллег из более благополучных районов рес­
публики. Как правило, сельских. Но нарисованная в них радужная карти­
на, к сожалению, не является показателем истинного положения учитель­
ства ЧР. Поэтому «мы, потеряв всякую надежду на то, что наши пробле-
мы будут решены в республике, вынуждены обратиться с этим пись­
мом» . 

Открытое письмо было адресовано главе администрации ЧР А.Кадыро-
ву, председателю правительства С.Ильясову, министру образования Л.Да-
даеву президенту РФ В.Путину, председателю правительства М.Касьянову, 
министру образования В.Филлипову Копии были отправлены Г.Селезневу 
в Государственную думу РФ, в редакции «Учительской газеты» и газеты 
«Аргументы и факты», а также специальному представителю президента 
РФ по соблюдению прав и свобод человека и гражданина в ЧР В.Каламано-
ву Один из экземпляров передали в ПЦ «Мемориал». 

После 22 часов начался минометный обстрел 12-го участка в Грозном. 
Снаряды падали на улицах и во дворах местных жителей. Один из них вле­
тел в комнату, где спала семья. Ее глава по имени Гелани (фамилия ПЦ 
«Мемориал» не известна) погиб сразу. Осколками были серьезно ранены 
его жена (в бедро) и 8-летняя дочь. 

Члены семьи, находившиеся в соседней комнате, получили легкие цара-
пины и порезы. 

Соседям и родственникам удалось на руках огне сти женщину и ребенка 
в городскую больницу № 5. Но и больница, находящаяся в 200 метрах от 
места происшествия, оказалась в зоне обстрела. Ночь больным пришлось 
провести в холодном подвале, однако врачи оказали раненым первую меди­
цинскую помощь, а наутро отвезли в городскую больницу № 9. Там женщи-
не ампутировали ногу. 

Ночью из с.Валерик, оцепив предварительно улицу и дом, российские 
военные увезли в неизвестном направлении Харона Джунидовича Идиго-
ва, 1963 г.р. Впоследствии этот человек бесследно исчез. По словам сосед-
ки, Бусы Хамсаевой, военные, осуществившие это похищение, прибыли в 
село на БТРах. Она же сообщила, что у Харона Идигова есть престарелый 
отец, а его жена и сын в 2007 г собирались уехать за пределы России. Дру-
гими данными об этой семье ПЦ «Мемориал» не обладает. 
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19 октября 

Около 10 часов утра в г.Шали на ул.Ленина недалеко от здания суда во-
енные убили человека. Его имя и место постоянного проживания сотрудни-
кам ПЦ «Мемориал» неизвестны. По рассказам очевидцев, увидев идущих 
по улице военных, он попытался скрыться в ближайшем дворе. Скорее все­
го у него не было при себе документов. Военные без предупреждения от-
крыли по убегающему человеку огонь на поражение. После этого заблоки-
ровали жилой квартал, отказываясь пропускать и тех, кто там проживал. 
Тем не менее находившиеся поблизости люди видели, как в зону оцепления 
пронесли оружие и видеокамеру. По мнению жителей, военные готовились 
к съемке видеоотчета об очередном «уничтоженном боевике». 

Артиллерийскому обстрелу со стороны места дислокации военных под-
вергло съсЯлхой-Махк. Серьезные повреждения получили три жилых дома. 

В четыре часа в г.Карабулак в одноэтажном кирпичном здании, где рас­
полагается прокуратура, произошел взрыв - сработало самодельное 
взрывное устройство. Пострадавших нет. В здании выбиты окна и по­
вреждена мебель. 

Сообщение СМИ 

I B noc. им.Кирова г.Грозный из разрушенного здания бывшего химзаво­
да боевики обстреляли пункт дислокации милиционеров; был убит со­
трудник томского ОМОНа Павел Самойлов. 

Сообщение СМИ 

1 3а два года сотрудники УФСБ РФ по ЧР совместно с другими правоохрани-
тельными органами уничтожили 37 баз и лагерей ВФ ЧРИ, а также более 
четырех тысяч мини-заводов по нелегальной переработке сырой нефти. 

Сообщение СМИ 

20 октября 

Вновь подверглось артиллерийскому обстрелу с.Ялхой-Мохк. О жертвах 
и разрушениях ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

21 октября 

В ночь на 21 октября в с. Старые Атаги в своем доме был убит ме стный 
житель Ахмед Вахаевич Умаров. Ему было примерно 30 лет. Преступле­
ние совершили неизвестные люди. 

Из сХатуни российские военные забрали местного жителя (проживает 
яаул.З.Муталибова) Мухмада Газалиевича Мусхаджиева, 1957 г.р. Через 
несколько дней он был отпущен. 
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22 октября 

В ночь на 22 октября с.Майртуп подверглось минометному обстрелу. 

В результате частично разрушены два дома Атакаевых. Во дворе дома Ша-

паровых убиты две коровы. Среди местных жителей жертв не было. Утром 

пострадавшие обратились с жалобой к коменданту. Он предложил принес­

ти осколки, по номерам которых якобы можно установить, с территории 

какой в/ч выпустили мины. Майртупцы так и сделали, но ситуацию это не 

изменило. Обстрелы данного населенного пункта настолько часты, что про­

живающие на окраинах люди вынуждены спускаться на ночь в подвалы. 

На автодороге Ростов–Баку недалеко от гТудермвс военные из проез-

жавшей колонны обстреляли стоявшие на обочине гражданские автомаши­

ны. По счастливой случайности никто из находившихся в них людей не 

пострадал. 

В с.Алхазурово сотрудники ВОВД Урус-Мартановского р-на задержали 

34-летнего Хасана Магомедовича Дадаева. В его доме (ул.Шерипова, 35) 

с грубыми нарушениями норм УПК был произведен обыск. Хасана Дадае-

ва избили, а потом незаконно содержали под стражей в течение двух суток. 

Рассказывает Хасан Дадаев: 

«До вечера 22 октября я пас на пастбище сельское стадо. Вернулся 

домой уставшим. Поев, решил отдохнуть. Прошел в комнату, где был те-

левизор. Как раз шел фильм «Вечный зов». Усевшись на диван, я принялся 

смотреть его. В доме были Маржан, моя престарелая мать, и жена с дву-

мя малолетними детьми. 

Вдруг со двора послышался шум. Кто-то грубо открывал ворота. Явыс-

кочил из дома и увидел солдат, бегущих ко мне навстречу с криками: 

«Cтоять... лежать... мать твою...» Вслед за ними во двор въехали БТР и 

УАЗик. Ударом приклада по голове меня сшибли на землю перед крыльцом 

дама. Я упал лицом к земле. Надо мной встал военный. Остальные разбе-

жались по двору, по помещениям. Дальше слышал лишь шум падающих ве-

щей в даме, крики матери и жены, плач детей. 

Обыск продолжался минут 30-40. Все это время мне не говорили, в чем 

я подозреваюсь, к какой силовой структуре принадлежат военные. Ника-

ких документов, санкционирующих обыск, они также не показали. 

Меня повели к автомобилю. Я был босым, но обуться мне не позволили. 

Посадили на сиденье. Начался допрос прямо в салоне УАЗа. Допрашивали 

двое. Военные показали наш семейный альбом. Потребовали показать бра-

тьев. Я показал. Один из «силовиков» вдруг заметил, что сижу на сиденье, 

и крикнул: «Ты что, ублюдок, уселся. На колени, в угол. Мы знаем, куда 
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приехали. Скажи, где оружие захоронил. Даю тебе честное слово, освобо-

жу сейчас же». Я ответил, что если говорить правду, то оружия у меня 

нет. «Федералы» начали меня бить, кто кулаками, кто прикладом. Пре-

кратив избиения, возобновили допрос. Я спросил, что они хотят знать. 

Правду или то, что им выгодно от меня услышать? «Правду», - ответили 

военные. Я вновь повторил, что у меня нет оружия и другой правды. Опять 

посыпались удары, и снова предложили показать место, где якобы захоро­

нено оружие. В противном случае пригрозили расстрелять «при попытке 

к бегству». 

Мне нечего было говорить. Я молчал. А они продолжали твердить, что 

у меня нет выхода, что если у меня найдут оружие, то мне никто не поза-

видует. Я сказал, что не против расстрела, если найдут оружие. На что 

«федерал» сказал: «Я тебя не расстреляю, а на шесть лет отправлю в 

колонию к...». Дальше был сплошной мат 

Уложив меня на пол автомобиля, «силовики» поехали. Я чувствовал, что 

везут в сторону Урус-Мартана. Минут через пять произошел взрыв. Один 

из военных произнес: «Ничего себе бабахнуло». Они выскочили из автомо­

биля, оставив меня, легли в придорожный кювет и открыли беспорядоч-

ную стрельбу по направлению села Комсомольское(Гой-Чу. -Сост.). В от­

крытую дверь автомобиля начали залетать стреляные гильзы. Тогда мне 

пришло в голову, что они действительно могут убить меня. Или же это 

сделают те, которые ведут огонь по ним. И попросил разрешения укрыть­

ся. Один не позволил. Он опять обозвал меня ублюдком. Но второй разре-

шил, и я лег рядом с ним. 

«Силовики» говорили друг другу, что откуда-то стреляют. Но в них 

никто не стрелял. Один из них подошел к УАЗику, взял видеокамеру и начал 

снимать. Я понял, что «федералы» сами устроили спектакль с взрывом и 

стрельбой, создавая видимость боя. Они продолжали смеяться и шутить, 

что это подарок перед «дембелем». 

Я заметил, что те, с которыми лежал, были башкиры. Значит, из ВОВД 

решил я про себя, так как временный отдел комплектовался работниками 

из этой республики. Наконец они прекратили стрельбу. У меня спросили: 

«Твоя работа?» - «Как это может быть моей работой, когда я лежу с 

вами», - ответил я. В ответ меня ударили ногой в лицо. Подошел другой 

военный, тоже с намерением ударить. Но его остановил сидевший впере-

ди. Он сказал им, чтобы прекратили издеваться надо мной. Бить переста-

ли. Мне приказали лечь на землю лицом вниз и с руками за головой. При-

шлось лечь, к ак они приказали. Но я успел заметить впереди фигуру челове-

ка в штатской одежде. Его вели двое военных. Я приподнял голову, но тут 

же получил два удара прикладам. «Ещераз поднимешь голову, замочим», -

пригрозили мне и натянули на голову мою же рубашку, которую затем пе-

ревязали веревкой на шее. Дальше я уже ничего не видел. 
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Вскоре меня снова подняли и повели к машине. Опять приказали лечь. 

Но внизу было чье-то тело. Я подумал, что это, наверное, тот граждан­

ский, которого не успел разглядеть. Машина поехала. Военные говорили 

кому-то, что ему «хана» и что он может вешаться. Я молчал. Но меня 

снова ударили прикладам по голове: «Почему молчишь?» - «Я не знал, к 

кому обращаетесь - ко мне или к лежащему по до мной», - сказал я. И они 

мне «объяснили», что «вешаться» должен именно я. 

Машина куда-то приехала. Меня ввели в какое-то здание и поставили у 

стены, заставив широко расставить ноги и положить руки за голову. За 

моей спиной ходили люди, и я понял, что стою в коридоре. Но стоять при-

шлось недолго. Начался допрос. Вопросы были те же, что и раньше. Но на 

этот раз били сильнее. В основном по почкам и между ног Допрос продол­

жался часа два. Военные били по очереди. 

Избив, меня отвели и бросили в камеру. Более меня никто не вызывал и 

не допрашивал. Через двое суток они освободили меня. Оказалось, что со-

держали меня в интернате1, в котором расположился временный отдел. 

Вернувшись домой, я узнал, что при обыске в моем даме «федералы» 

украли: 9500руб. денег, женские золотые часы с золотым браслетом, женс-

кую золотую цепочку весом 50граммов, весы стоимостью 1500руб., набор 

инструментов, женскую кожаную куртку. 

26 октября я поехал в урус-мартановекую центральную районную боль-

ницу и побывал на приеме у травматолога В.С.Тагирова, который произ-

вел освидетельствование полученных мной телесных повреждений». 

При проведении обыска и задержании Хасана Дадаева сотрудники ми­

лиции нарушили требования нескольких статей УПК РСФСР, устанавлива-

ющих основания и порядок производства обыска (168-171, 176 и т.д.). Бо­

лее того, в их действиях усматривались и признаки преступлений, предус-

мотренные статьями УК РФ: 139 (нарушение неприкосновенности жили-

ща), 301 (незаконное задержание, заключение под стражу или содержание 

под стражей), 302 (принуждение к даче показаний) и 158 (кража). 

23 октября 

В ночь на 23 октября сотрудники ВОВД Урус-Мартановского р-на жес­

токо избили 23-летнего Беслана Ибрагимова. В ИВС молодой человек 

содержался уже более девяти месяцев. Под стражу его заключили по подо-

зрению в соучастии в убийстве человека. Доказательств этого у сотрудни-

ков силовых структур не было. Пытаясь добиться признания от него само­

го, они «перестарались»: в результате удара по голове твердым предметом 

1 Здание бывшей шюлы-интерната в г.Урус-Мартан, где с начала второй войны располага-
лись УФСБ по Урус-Мартановскому р-ну ВОВД и военная комендатура. Печально извест-
ное место пыток и внесудебных расправ над жителями Чечни. 
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был поврежден нерв, вследствие чего у Беслана Ибрагимова искривился 
рот и он стал заикаться. 

Задержанного избивали милиционеры, присланные из Республики Баш-
кортостан. В конце октября истекал срок их командировки в Чечню. 

После 17 часов в Грозном пропал без вести местный житель (прописан 
по адресу: ул.Тобольская, 16) Моулди Вахаевич Макаев, 1977 гр. В тот 
день к нему приехала из Ингушетии мать. В соседней республике она про­
живала в качестве беженки, а ее сын оставался в Чечне. Он был сотрудни-
ком ОМОНа при местном, республиканском МВД. 

Вечером Моулди Макаев поехал с матерью к другу, так как переноче­
вать в своем доме не было возможности: его разрушили в войну Уже там 
его вызвали по рации. Называя по позывному - «Кавказ», сообщили, что на 
ул.Жуковского идет перестрелка и, как поняла мать, товарищам требова-
лась подмога. Он попросил у нее денег на бензин и уехал на своей автома-
шине «Нива-Тайга». Обратно Моулди Макаев не вернулся. 

Родственники пытались установить дальнейшую судьбу исчезнувшего, 
но безрезультатно. 

10 ноября 2001 г. к ним поступила информация, что его, возможно, со­
держат в Урус-Мартановской военной комендатуре. Об этом им через вто-
рых лиц дал знать некий молодой человек (личные данные не указываются 
по его просьбе), содержавшийся какое-то время в том же здании. Он, по его 
словам, слышал допрос неизвестного задержанного, находившегося в ка-
мере через стенку от него. В частности у него спрашивали, при каких об-
стоятельствах им было получено ранение и откуда он взял оружие? Вопро­
сы сопровождались избиениями, возможно, человека еще и пытали. Ин-
форматор запомнил и ответы. Неизвестный задержанный заявлял, что он 
омоновец и ранение получил в боестолкновении с боевиками в Гудермесе. 
Назвал он и свое имя - Моулди Макаев. После своего освобождения ин-
форматор через вторых лиц, как было сказано выше, сообщил об этом род-
ственникам исчезнувшего. Они, в свою очередь, установили, что автомо­
биль Макаева видели въезжающим и выезжающим со двора бывшей шко-
лы-интерната в Урус-Мартане. После этого родственники обратились к 
командиру республиканского ОМОН Мусе Газимагомадову Впоследствии 
он заявил, что в ходе проверки информация о содержании Моулди Макаева 
в здании интерната якобы не подтвердилась. 

14 декабря 2001 г. Моулди Макаев был объявлен в федеральный розыск 
на основании розыскного дела № 16/03, заведенного ОВД Октябрьского р-на 
гГрозный. По состоянию на 2006 г. местонахождение исчезнувшего чело­
века установлено не было. Со слов его сестры, Бирлант Макаевой, кроме 
обращения в ПЦ «Мемориал» ими подавались заявления в милицию и про-
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куратуру Было возбуждено уголовное дело № 48187, о его состоянии на тот 
же 2006 г родственники ничего не знали. Обращения в суд на бездействие 
прокуратуры с их стороны не было, не подавали они жалобу и в Европейс-
кий суд по правам человека в Страсбурге. Больше никакой инфрмацией ПЦ 
«Мемориал» не обладает. 

Моулди Макаев -уроженец с.Гойты. Его приметы: рост 187 см, волосы 
темные, глаза карие. 

Между 20 и 21 часами в с.Старые Атаги военнослужащие 205-й от­
дельной мотострелковой бригады обстреляли легковой автомобиль с тремя 
находившимися в нем молодыми мужчинами. Двое из них были убиты, один 
ранен. Одним из погибших оказался местный житель Мовсар Хамзатов, 
1972 г.р. Имя второго ПЦ «Мемориал» неизвестно, но, по словам очевид­
цев происшествия, он был уроженцем с.Алхазурово в возрасте 20-21 года. 
Третий из находившихся в автомобиле людей, Аслан Исраилов, 1970 г.р., 
проживавший в Старых Атагах, получил ранение средней тяжести. 

По факту обстрела прокуратура возбудила уголовное дело, но устано-
вить личности обстрелявших автомобиль военных следствию не удалось. 

Вечером в гГрозный двое мужчин, проживающих на ул.Гудермесская, 
вышли из своего дома. Рядом с ними тут же оказались военные. Они заяви­
ли, что мужчины нарушили действие «комендантского часа» и поэтому, мол, 
задержаны. Попытки объяснить, что они живут рядом, что ничего противо-
законного делать не собирались, не возымели действия. Наоборот, оправда-
ния озлобили военных, они стали избивать мужчин. Один из них сумел 
вырваться и позвать на помощь соседей. 

Помощь подоспела вовремя: второго мужчину (избитого и со связанны­
ми за спиной проволокой руками) уже тащили в сторону 15-го военного 
городка. Увидев толпу людей, «блюстители комендантского часа» бросили 
свою жертву и скрылись на территории в/ч. 

На оказание гуманитарной помощи жителям Северного Кавказа Евро­
пейской комиссией будет направлено 6,8 млн евро. Помощь получат бо­
лее 170 тыс. человек в Чечне, а также 210 тыс. беженцев в Ингушетии, 
Дагестане и других северокавказских республиках. 

Сообщение СМИ 

24 октября 

В здании Грозненского нефтяного института совершено разбойное на-
падение на кассира. Она выдавала зарплату преподавателям и стипендию 
студентам, когда появились трое неизвестных в штатской одежде и в мас-
ках. Они ранили кассиршу и забрали 50 тыс. руб. 
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Подвергнуто обстрелу с российского боевого вертолета с.Ялхой-Мохк. 
О жертвах и разрушениях ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

Вечером житель сХиди-Хутортю имени Юсуп и его сосед (имя и фами-
лию просил не называть) ехали домой с грузом помидоров. За несколько 
километров до населенного пункта их автомашину обстреляли из автомата. 
Они вынуждены были остановиться. 

К ним подбежали военные и вытащили из салона. Сразу забрали около 
6 тыс. руб., затем связали руки и запихнули в стоявший невдалеке и тоже 
обстрелянный КамАЗ. Чуть поодаль стояла «Нива» с выбитыми стеклами и 
многочисленными пробоинами. Задержанные видели, как военные расстре­
ляли двигатель этой автомашины и положили что-то в салон. После этого 
они заявили, что будут находиться рядом и, если кто-нибудь из задержан-
ных шевельнется, откроют огонь на поражение. 

До утра мужчины просидели в КамАЗе, а с рассветом выбрались из ка-
бины и подошли к расстрелянной «Ниве». Один произне с: «Какой бардак!», 
и тут раздался взрыв. Взрывное устройство, установленное в машине, ско-
рее всего, среагировало на звук. Затем стали рваться патроны, рассыпанные 
в автомашине. Мужчины предполагают, что «Нива» принадлежала участ-
никам ВФ ЧРИ. Оба получили легкие ранения. 

Юсуп долго не решался завести свой автомобиль, опасаясь, что и он 
также может быть заминирован. 

По сообщениям местных жителей, в с.Старые Атаги участники ВФ 
ЧРИ напали на сотрудников ОМОНа ЧР. Два милиционера - Магомед Дам-
баев и Абдула Вахабов - были убиты, третий, Мавлади Макаев, увезен в 
неизвестном направлении. 

Имя и фамилия захваченного в Старых Атагах милиционера частично 
совпадают с именем и фамилией исчезнувшего в Грозном Моулди Макае-
ва1. Кроме того, и тот, и другой были омоновцами. Вполне вероятно, что 
речь идет об одном и том же человеке. Однако ПЦ «Мемориал» не удалось 
выяснить, каким образом человек, днем ранее вызванный по рации товари-
щами, мог оказаться на следующий день в населенном пункте в трех десят-
ках километров от Грозного, где его видели в последний раз. 

25 октября 

В городке Иванова гТрозный подорвались учащиеся СШ № 33 братья-
близнецы Исмаиловы, 1986 г.р. Они возвращались с занятий в спортивной 
секции по Старопромысловскому шоссе. В результате взрыва неустанов-

1 См. сообщение за 23 октября. 
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ленного устройства Зурабу Исмаилову оторвало левую ногу кисть левой 
руки и повредило глаз. У его брата- легкие осколочные ранения. 

По этому факту прокуратурой возбуждалось уголовное дело, об итогах 
его расследования ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

Каждое утро Старопромысловское шоссе, как и другие улицы города, 
саперы проверяют на наличие фугасов. Тем не менее там регулярно подры-
ваются транспорт и люди, в том числе и гражданские. 

I B Ленинском р-не г.Грозныйна пересечении улиц Садовой и Спокойной 
из развалин дома обстрелян милицейский УАЗ, в котором находились 
бойцы тульского ОМОНа. Погиб милиционер Валентин Сапог. 

Сообщение СМИ 

Более 53 млн руб. из направленных в 2001 г. на восстановление соци-
ально-экономической сферы Чечни были использованы нецелевым ме­
тодом. Об этом сообщил министр РФ по координации действий феде­
ральных органов власти ЧР Владимир Елагин по итогам прошедшего в 
Доме правительства заседания правительственной комиссии. 

Сообщение СМИ 

26 октября 

Рамзану Мусханову проживающему в z Урус-Мартан по адресу: ул.Ше-
рипова, 11, удалось добиться свидания со своим братом Исой Мовладие-
вичем Мусхановым, который более двух месяцев содержался в ИВС ВОВД 
Урус-Мартановского р-на. Обвинялся по ст.228 ч.4 (незаконные приобрете-
ние, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, 
психотропных веществ или их аналогов) УК РФ. Просьбу о желании задер-
жанного встретиться с братом передал освобожденный накануне местный 
житель. При этом он подчеркнул, что добиться свидания надо срочно. 

Во время свидания Пса Мусханов рассказал, что с момента поступле-
ния в изолятор его стали избивать и избиения не прекращались ни на один 
день. Так, в ночь на 23 октября его дважды отводили в подвал ВОВД, и 
сотрудники российской милиции избивали его палками, требуя, чтобы он 
признался в том, что хранит оружие. На его теле остались следы от побоев, 
дыхание было затруднено. Его мучила сильная боль в груди. Задержанный 
предполагал, что милиционеры сломали ему грудную клетку, и попросил 
брата предпринять меры для прекращения жестокого с ним обращения. 

После свидания Рамзан Мусханов поставил в известность об избиениях 
в ИВС представителей Урус-Мартановского управления по обеспечению 
деятельности спецпредставителя президента РФ по соблюдению прав и 
свобод человека и гражданина в ЧР, прокурора Урус-Мартановского р-на 
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Л.Илюшенко, начальников ВОВД и ПОМ. Он просил руководителей си­
ловых структур возбудить уголовное дело в отношении лиц, причастных 
к избиениям его брата, и об оказании ему необходимой медицинской по­
мощи. 

Во временном отделе, где работают командированные из других мест 
люди, Исе Мусханову угрожала смертельная опасность, поэтому руководи­
телям правоохранительных органов была передана просьба о его переводе 
в постоянный отдел внутренних дел Урус-Мартановского р-на. О дальней­
шей судьбе Исы Мусханова ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

26-28 октября в с.Радужное российские военные провели спецопера-
цию по захвату полевого командира, некоего Пайзулаева. В населенном 
пункте его не оказалось, и тогда военные задержали пятерых местных жи-
телей, непричастных к ВФ ЧРИ, и увезли их в с.Знаменское. 

Родственникам задержанных военные заявили, что те будут освобожде­
ны тогда только, если сдастся тот, кого они искали. Другими словами, пред-
ставители российской федеральной власти взяли людей в заложники. 

Начались «зачистки» в селах Хиди-Хутор, Регита, Марзой-Мохк, Эни-
кали, Джагларгии Аллерой (Ножай-Юртовского р-на). Штаб операции и 
фильтрационный пункт военные устроили около с.Марзой-Мохк. На трое 
суток в этих населенных пунктах было полностью перекрыто движение. 
Главы администраций не могли контролировать ход «зачистки», поскольку 
сами находились под угрозой применения к ним насилия. Военные врыва-
лись в дома и забирали оттуда все, что им понравилось. В первую очередь -
продукты. Многие жители лишились гуманитарной помощи, выданной 
Датским советом по делам беженцев. В том числе зимних сапог и курток. 
Женщинам в Хиди-Хуторе офицер прямо заявил: «Лучше сразу выклады­
вайте золото». У одного из жителей военные забрали УАЗ-452 («таблет-
ка»), регистрационный номер 406, 64-й регион, хотя документы на него были 
в порядке. У хозяина отобрали и их. 

Задержанных людей привозили к Марзой-Мохку В те дни в горах вы-
пал снег, но военные заставили всех лечь лицом вниз. То есть в снег В этом 
положении многие вынуждены были провести около суток. Одеждой им 
замотали головы, поэтому они лежали фактически полуголыми. 

Всем задержанным задавали стандартные вопросы: «Где боевики, где 
оружие или наркотики?» Поводом к задержанию и содержанию в фильтра-
ционном пункте в основном были просроченные удостоверения личности. 
Ситуация с выдачей паспортов в Курчалоевском р-не сложилась крайне тя-
желая. Их получали только школьники, а молодым людям от 20 до 25 лет 
получить документы сложно. На практике «вопрос решался», но только за 
взятку в размере не менее 1,5 тыс. руб. Тяжелое материальное положение 
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горцев позволяет это сделать немногим. Беспаспортные молодые люди не 
могли выехать из села ни на работу, ни в гости к родственникам. 

Особенно тяжело во время описываемой «зачистки» пришло сь жителям 
с.Регита Амиру Бахаеву, 1974 г.р., и отцу шестерых детей Килабу Яхиеву 
(Якиеву), 1967 г.р. Предъявленное последним временное удостоверение 
личности военные бросили на землю как какую-то ненужную бумажку. По 
окончании операции в их селе Бахаева и Яхиева перевезли в Цоцин-Юрт, 
где 7 ноября началась очередная «зачистка». Туда же были доставлены жи-
тели Гансолчу Ахмед Яхъяев и Наиб Черуханов, по одному человеку из 
с.Ахкинчу-Борзой и с.Аллерой, двое из Хиди-Хутора. 

В ходе «зачистки» исчез Самруди Идрисович Висаев, 1978 г.р. После 
ухода военных из Марзой-Мохка на месте, где располагался фильтрацион­
ный пункт, нашли его шапку. Висаев не вернулся вместе с другими задер-
жанными, отпущенными из Цоцин-Юрта. Его отцу сказали, что в списках 
задержанных он якобы не числился. Исчез и Килаб Яхиев, задержанный в 
Регите. 

В с.Хиди-Хутор военные задержали двух девушек, у которых оказались 
просроченными временные удостоверения личности. Их продержали с утра 
до полудня в фильтрационном пункте, но потом отпустили. 

Уходя, военные заставили глав администрации каждого из сел, где про­
ходили «зачистки», подписать акт о том, что операция проходила без на-
рушений. 

Родственники Самруди Висаева предприняли немало усилий, чтобы най­
ти его. Они обращались в правоохранительные органы, прокуратуру. В ито-
ге 21 декабря 2001 г. было возбуждено уголовное дело (№ 39111) по факту 
«похищения человека» (ст.126 ч.1 УК РФ). Однако в связи с «невозможно-
стью установить лиц, причастных к преступлению» (п.3 ст.195 УПК РФ), 
оно было приостановлено. Родственники не обращались в суд по поводу 
бездействия прокуратуры, не оформляли они и жалобу в ЕСПЧ. 

Приметы Самруди Висаева: рост 178 см, вес 75 кг, волосы светлые, гла-
за карие. На правой ноге ниже колена с внутренней стороны шрам длиной 
15-20 см. Во время задержания был одет в черные вельветовые брюки, 
спортивную олимпийку на молнии и вязаный свитер. Обувь светлая, на 
шнурках. 

По словам жены, в боевых действиях ни в первую, ни во вторую войну 
он не участвовал. Свидетелями его задержания кроме родственников были 
односельчане и глава местной администрации Бекмирза Ешуркаев. 

Похищение осуществили военные, прибывшие на БТРах с замазанны-
ми номерами. На некоторых из них были замечены отдельные цифры: 54...; 
53...; 5...; 5... 8. Военные не представлялись и документы никому не предъяв-
ляли. Но известно, что операцией в горных селах руководил генерал Нико-
лай Богдановский. 
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Началась «зачистка» в с.Ялхой-Мохк. За день до этого село заблокирова-
ли российские военные подразделения. Их действия не вызвали особых 
нареканий сельчан. Военнослужащие осмотрели дома и задержали семь 
человек за нарушение, как было объявлено, паспортного режима. Проверя-
ли их за пределами села. Без оскорблений и избиений. Местные жители 
полагают, что тогда в проверке были задействованы сотрудники Курчало-
евского ВОВД. 

На следующий день в Ялхой-Мохк вошли военные, которые вели себя 
совершенно по-другому. Они врывались в дома, крушили все, что попада-
лось под руку, взламывали двери, разбивали стекла. При этом дома граби-
ли: забирали продукты, вещи, помощь, выданную международными орга-
низациями незадолго перед этим. Некоторые тут же надевали «гуманитар­
ные сапоги». Не брезговали женским бельем, натягивали его на себя и сме­
ялись. 

Военные забирали авто- и мототранспорт жителей села. Не смотрели, в 
порядке ли документы или нет. У семьи Гайрбековых, к примеру, они уг-
нали старый мотоцикл. На него, правда, отсутствовали документы, их дав­
но потеряли. Хозяин, отец двоих детей-инвалидов, возил на нем дрова. Он 
пытался протестовать, и его забрали вместе с мотоциклом. Мотоцикл через 
несколько дней взорвали. 

В операции были задействованы не сколько подразделений: ВВ МВД РФ, 
ФСБ, Кизлярский ОМОН. Были и военные из частей, дислоцировавшихся 
в посХанкала. 

5 ноября командовавший операцией генерал заявил людям, что они 
уходят и для их отхода необходимо создать безопасные условия. От 
села к селу из мирных жителей был выстроен «живой коридор». Под его 
прикрытием российские войска стали спускаться в равнинные районы 
Чечни. 

Но на этом беды жителей Ялхой-Мохка не закончились. Как только 
исчезла из виду генеральская машина, военные, замыкавшие колонну, 
неожиданно вернулись обратно и обрушились на сельчан с удвоенной же­
стокостью. Около двадцати человек были задержаны и отвезены на окра-
ину соседнего с.Ахкинчу-Борзой, на площадку, где раньше сушили табак. 
Там их стали допрашивать. Военные чаще всего задавали вопросы о Хат­
табе, видимо, больше издевались над людьми, чем пытались выяснить, 
где тот на самом деле находится. На подобные вопросы, естественно, никто 
не мог ответить определенно. Для военных это был повод для избиений. 
К некоторым из задержанных применялись пытки током, другим разбива-
ли молотками пальцы. «Допрашивали», по словам пострадавших, сотруд-
ники ФСБ. 

7 ноября все жители Ялхой-Мохка были отпущены. 
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27 октября 

Житель с.Комсомолъсюе Гудермесского р-на Абзот Ахмадов со сю ей 
семьей работал на турнепсовом поле. Он получил предварительное разре-
шение от местных властей на проведение этих работ. 

Около 15 часов они погрузили урожай в автомобиль ВАЗ-2121 «Нива», 
чтобы отвезти его в Комсомольское. За рулем был внук Ахмадова Ам-
хад Ваха-Хаджиевич Гехаев, 1986 пр., а сноха Залина Амадовна Ме-
жидова, 1978 пр., сопровождала его, так как собиралась вернуться и по­
ухаживать за больной бабушкой и двумя малолетними детьми, которым 
было три года и три месяца и четыре месяца и двадцать дней соответ-
ственно. 

В 15.10, когда «Нива» уже подъезжала к селу, в небе появились три вер­
толета - МИ-8 и МИ-24. Они были без ясных бортовых номеров; на борту 
одного из вертолетов имелись буквы «ВВС РФ». Вертолеты «МИ-24» на-
правились в сторону поля, снизились и начали обстрел над головами лю-
дей. Третий с небольшой высоты обстрелял уезжающий автомобиль. Он 
остановился. О том, что в этот момент водитель был еще жив, свидетель-
ствовали следы колес на дороге, оставшиеся от сильного и долгого тормо­
жения. Вертолет приземлился. Из него выбежали с десяток военных. Они 
открыли по «Ниве» шквальный огонь из автоматического оружия. Потом 
военные вытащили из салона подростка и молодую женщину и потащили 
к вертолету. Одновременно они что-то сунули под капот автомобиля. После 
взлета вертолета «Нива» взорвалась, но не загорелась. Автомобиль обстре­
ляли уже с воздуха. Он опять не загорелся. За происходившим наблюдали 
жители села, и они готовы были об этом свидетельствовать перед любой 
судебной инстанцией. 

Сразу после этого преступления жители Комсомольского сделали ви-
деозапись машины. Автомобиль «Нива» был взорван, стекла в нем отсут-
ствовали, в корпусе имелись многочисленные пулевые отверстия, на двер­
цах - кровь. Обувь Залины Межидовой и кепка Амхада Гехаева валялись 
неподалеку. 

Родственники Межидовой и Гехаева обратились в прокуратуру. Там по­
обещали организовать поиски и заняться расследованием случившегося. 
Утром 28 октября Абзот Ахмадов вместе с военным комендантом Гудер­
месского р-на поехал в пос.Ханкала. Многочисленные свидетели преступ­
ления утверждали, что вертолеты улетели именно туда. Заместитель началь­
ника штаба группировки, размещенной на этой военной базе, подтвердил 
приехавшим, что трупы Амхада Гехаева и Залины Межидовой находятся у 
них. Он дал слово, что во всем разберется, но уже вечером того же дня от 
своего обещания отказался. Офицер заявил, что о случившемся ему ничего 
не известно. 
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Утром 28 октября в центре Гудермеса у здания районной администра-
ции жители Комсомольского организовали митинг. Собравшиеся люди по­
требовали вернуть трупы односельчан, возбудить уголовное дело по факту 
их убийства и наказать преступников. 

На следующее утро у здания районной комендатуры нашли останки 
Амхада Гехаева и Залины Межидовой. Как они там оказались, неизвестно. 
Трупы сначала доставили во ВОВД в г.Гудермес, а потом переправили в 
Махачкалу на судебно-медицинскую экспертизу. Перед отправкой тела ос­
мотрел врач местной больницы. 

30 октября останки убитых российскими военными людей предали зем-
ле. Родственники отметили, что на женщине не было золотых колец и сере­
жек, которые она носила постоянно. Оба трупа были без конечностей. 

В ходе расследования российская военная прокуратура подозреваемых 
по этому делу не установила. Следователи сообщили родственникам уби­
тых, что, мол, в ходе проводившейся 27 октября операции никаких наруше-
ний обнаружить не удалось. Поэтому в апреле 2002 г. при содействии орга-
низации «Правовая инициатива по Чечне» родственники подали предвари-
тельную жалобу в Европейский суд по правам человека в Страсбурге. 14 но-
ября 2008 г. ЕСПЧ принял решение по делу «Ахмадов и другие против Рос­
сии»1. В частности Суд единогласно признал, что «имело место нарушение 
Статьи 2 Конвенции в части лишения жизни Амхада Гехаева и Залины 
Межидовой... Имело место нарушение Статьи 2 Конвенции в части не-
проведения властями адекватного и эффективного расследования обсто­
ятельств смерти Амхада Гехаева и Залины Межидовой». Судтакже поста-
новил выплатить в качестве компенсации 126 650 евро. 

В 19.15 российские военные обстреляли с.Гойты. Огонь велся в тече­
ние 20 минут с места дислокации 205-й мотострелковой бригады севернее 
с.Новые Варанды. Всего было выпущено шесть снарядов. 

В результате обстрела убиты жительницы с.Гойты Малика Ахметовна 
Лалаева, 1987 гр., и Лазет Мусаевна Тарамова, 1987 г.р. 

Были ранены четыре человека: Ахмет Лалаев, 1957 г.р. Ул.Нурадилова, 14), 
рваная рана нижней части правой голени; Лайла Айдамирова, 1959 г.р. 
(ул.Нурадилова, 14), осколочное ранение мягких тканей левой голени; Ис­
лам Бикаев, 1981 г.р. (ул.3-я Выгонная, б/н), слепое осколочное ранение 
правого бедра; Магомед Чукуев, 1984 г.р. (ул.3-я Выгонная, 14), множе­
ственные слепые осколочные ранения лица и правого предплечья. 

От обстрела пострадали 14 домов. Из них шесть разрушены полностью, 
а остальные частично. 

1 Подробнее об этом см.: http://www.srji.org/resources/search/81/ 
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Список людей, чьи дома были разрушены во время артиллерийского 
обстрела с.Гойты 27 октября 2001 г.: 

1. Бижа Бетербиева (ул. Чапаева, 3); 
2. Магомед Ъетербпеъ (ул.Чапаева, 5); 
3. МатомецЮшаеъ (ул.Чапаева, 7); 
4. Рамзан Усманов (>л. Чапаева, 10 а); 
5. Магомед Бетербиев (ул. Чапаева, 9); 
6. Сайд-Селим Бетербиев (ул. Чапаева, 9 а); 
7. Шамсуди Саидов (ул.Чапаева, 8); 
8. ХумидУсманов(>л.%отяевя, 10); 
9. Иса Бисаев (ул.Кирова, 94); 
10.Сайд-Эмин Тарамов (ул.Нурадилова, 15); 
11 .Муса Тарамов (ул.Нурадилова, 15 а); 
12.КамильЮшаев (ул.Нурадилова, 19); 
13.Абдул Юшаев (ул.Нурадилова, б/н); 
14. Ахмет Лалаев (ул.Нурадилова, 14). 

28 октября 

Утром в с.Чири-Юрт на окраине поселка цементного завода российс-
кие военные произвели обыск в квартирах дома № 1. Свои действия они 
снимали на видеокамеру. В итоге Исламу Шамсуддиновичу Дугушеву, 
1985 г.р., проживающему в 11-й квартире, были подброшены наркотики и 
взрывчатые вещества. «Улики» стали поводом для задержания подростка. 
По имеющейся информации, его отвезли в г.Шали и поместили в здание 
комендатуры. ПЦ «Мемориал» не обладает информацией о дальнейшей 
судьбе Ислама Дугушева. 

На автодороге Ростов–Баку между с. Самашки и ст.Ассиновская россий­
ские военные убили человека. 

По свидетельствам очевидцев, примерно в 11 часов утра из проезжав-
шей мимо военной колонны был открыт огонь по автомобилю «Жигули», 
принадлежащему жителю с.Орехово Атиеву. Вместе с водителем в салоне 
был его брат. Собираясь пропустить колонну, Атиев съехал на обочину до­
роги и остановился там, когда с замыкающего БТРа раздались выстрелы. 
В результате прицельной стрельбы из снайперской винтовки один из брать-
ев получил смертельное ранение и умер. На место происшествия выезжали 
сотрудники ОВД Ачхой-Мартановского р-на. ПЦ «Мемориал» неизвестно, 
было ли возбуждено уголовное дело по факту убийства Атиева. 

Примерно в 19 часов в г.Аргун подорвался на фугасе автомобиль УАЗ 
с местными милиционерами. Трое из них погибли, двое получили ране­
ния. Через некоторое время к месту происшествия прибыли российские 

76 



ОКТЯБРЬ 2001 г. 

военные и сразу же открыли беспорядочную стрельбу по близлежащим 
домам. В итоге несколько мирных жителей получили ранения различной 
степени тяжести. Были убиты домашние животные, оказавшиеся в это 
время на улице. 

Спустя какое-то время (по рассказам аргунцев, уже через час, т.е. около 
20 часов) несколько городских улиц подверглись минометному обстрелу. 
Особенно сильно пострадали дома на ул.Заводсшя, рядом с мечетью. По­
гиб один человек. Четыре женщины с тяжелыми ранениями доставлены в 
больницу одна из них в критическом состоянии. 

На окраине с.Бачи-Юрт приземлился вертолет. Вышедшие из него рос­
сийские военные, угрожая оружием, задержали несколько человек, рабо­
тавших в поле, посадили их в вертолет и увезли в пос.Ханкала. 

Освободить задержанных удалось на следующий день. Случилось это 
благодаря вмешательству авторитетных сельчан. 

29 октября 

Около 9 часов утра в гАргун российские военные блокировали при по­
мощи бронетехники поселок сахарного завода и провели там «зачистку». 
Они вывели из домов практически всех мужчин, после чего забрали (точ-
нее, согнали) на территорию городской комендатуры более 150 из них. При 
этом военные избивали как мужчин, так и женщин. Последних за то, что 
пытались заступиться за близких. 

О дальнейшей судьбе задержанных ПЦ «Мемориал» неизвестно. 

30 октября 

Около 4 часов утра в с.Гойты из своего дома (ул.Ленина, 39 а) был похи­
щен Хасан Султанович Хаджиев, 1969 гр. Проводившие эту операцию 
военные были в масках. Никаких документов, удостоверяющих личность, 
ордера на проведение обыска и санкции на арест они не предъявили. На 
просьбы сообщить, куда и кто забирает Хаджиева, ответа также не после­
довало. 

Очевидцем задержания Хасана Хаджиева была его сестра, Рауза. Когда 
на рассвете к ним в дом постучали, она сказала, чтобы не ломали дверь и 
что она сейчас откроет. Из-за двери раздался крик: «Суки, откройте!» Войдя 
в дом, военные направили на всех оружие, а потом кто-то из них спросил: 
«Кто из вас Хасан?» Тот откликнулся. Ему приказали собраться и забрать 
все свои документы. Военные перевернули в доме мебель и вещи, забрали 
3000 руб. Было украдено и мужское золотое кольцо. 

Согласно рассказу Раузы Хаджиевой, ее брагу надели наручники. Ос­
тальных членов семьи (в том числе еще двух братьев) держали под прице-
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лом автоматов. Коща Хасан Хаджиев попросил сестру надеть на него обувь 
(был в наручниках и не мог сделать этого самостоятельно), на обоих при­
крикнули: «Говорите по-русски». На голову Хасана надели мешок, не отве­
чая на вопро сы родственников, вывели на улицу, посадили в БТР и увезли в 
неизвестном направлении. Военные приехали на двух БТРах, автомобилях 
«Урал» и УАЗ-452 («таблетка») с неизвестными регистрационными знака-
ми и бортовыми номерами. Один из военнослужащих, покидая двор, ска-
зал по рации: «Восток, Восток, сворачиваемся, операция закончена». 

Родственники похищенного обратились в органы власти и силовые струк-
туры Урус-Мартановскогор-на, но в силовых структурах не признали при-
частность своих сотрудников к его задержанию. Он исчез. По состоянию на 
февраль 2006 г о его возможном местонахождении ничего не было извест-
но. Другой информацией ПЦ «Мемориал» не обладает. 

29 ноября 2001 г. Рауза Хаджиева обратилась в ПЦ «Мемориал» с 
просьбой оказать содействие в поисках брата. До этого она уже обращалась 
в милицию, прокуратуру, к главе администрации Чечни А.Кадырову и в 
Бюро В.Каламанова. На запрос ПЦ «Мемориал» № 146 от 24 мая 2002 г. 
первый заместитель прокурора республики В.Черняев в ответе № 18/39-
95-02 от 3 июня 2002 г. сообщил, что «заявлениеХаджиевой PC 15янва-
ря 2002 года направлено прокурору Урус-Мартановского р-на в порядке 
ст.109 УПК РФ». 

По ст.126 ч.2 п. «а», «г» (похищение человека) УК РФ было возбуждено 
уголовное дело. 6 марта 2002 г. «в связи невозможностью установить лиц, 
причастных к преступлению», уголовное дело было приостановлено. При-
остановление отменено прокуратурой ЧР (24 июля 2002 г.). Повторно при-
остановлено 24 сентября 2002 г. согласно п.1 ст.208 УПК РФ1. 

Хасан Султанович Хаджиев родился в Жангиз-Тобе Жарминского р-на 
Семипалатинской обл. Казахской ССР. В боевых действиях, по словам род-
ственников, не участвовал. Он был среднего роста, вес - 65-70 кг Имел 
рыжие волосы и голубые глаза, на правой ноге сохранился шрам. У него 
остались две дочери - четырех и шести лет. 

После похищения Хае ана Хаджиева у его матери случился инфаркт. Она 
умерла через три месяца. 

В Нижних, Средних и Верхних Курчали прошла жесткая «зачистка». Для 
сотрудников ПЦ «Мемориал» эти села, как и другие населенные пункты 
горной Чечни, на протяжении всего конфликта оставались плохо досягае-
мыми. Информация оттуда доходила скупая, фрагментарная, сложить от-

1 Родственники Хае ана Хаджиева не прекращали искать его и в последующие годы. 16 фев-
раля 2006 г., например, они подали очередные заявления на имя прокурора республики 
В.Кузнецова и министра внутренних дел ЧР Р.Алханова. 
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дельные факты в целостную картину порой было крайне сложно, но и ока-
зывавшихся в нашем распоряжении сведений вполне достаточно, чтобы 
понять: жизнь в горных селах складывалась не легче, чем в населенных 
пунктах на равнине. И здесь военные вели себя по отношению к местному 
населению грубо, бесцеремонно, грабили, захватывали людей в заложни­
ки, пытали. Не исключение и описываемая «зачистка». 

Как сообщили местные жители, российские военные захватили 48-летнего 
Шахруди Михиева и Абубакара Гайсуркаева. Причем второго задержи-
вали дважды. Первая гр уппа во енных его отпустила, но потом пришли дру-
гие, устроили в его доме погром, разбили и разорвали все, что можно было 
разбить и разорвать, а затем избили и увезли Гайсуркаева в расположение 
в/ч в сГордали. По-видимому, штаб по проведению операции находился там. 
Во время задержания Абубакара Гайсуркаева был избит и его 43-летний 
дядя Иса. 

Военные увезли в Гордали еще двоих - 45-летнего Ису Тушиева и 
46-летнего учителя Сайд-Альви Ахматова. При содействии сотрудников 
Ножай-Юртовского ОВД обоих впоследствии освободили. Выяснилось, что 
в месте содержания их пытали. Сайд-Альви Ахматову, например, протыка-
ли тело между ребрами отверткой. 

Краснодарский краевой суд приговорил гражданина Ирака Абдель Ази-
за Моххаммеда Абдель Вахаба к 12,5 годам лишения свободы за учас­

тие в незаконных вооруженных формированиях. Он будет отбывать на-

казание в колонии строгого режима. 
Следствием установлено, что в начале июля 1998 г. Абдель Азиз при-

был на территорию Чечни, где вошел в состав отряда Хаттаба. Одновре-
менно поддерживал тесные контакты с полевыми командирами Басае-
вым и Бараевым. Занимался идеологической обработкой боевиков в 
учебных лагерях в Сержин-Юрте, Урус-Мартане. Лично участвовал 
в разработке планов диверсионных рейдов на территорию России, при-
нимал участие в боевых действиях в Новолакском р-не Республики Да-
гестан. 

Сообщение СМИ 

31 октября 

В пос.Новые Алды убит известный в Чечне человек, мусульманский ав­
торитет Магомед Долкаев. Его труп нашли в Цимлянском переулке недале­
ко от его дома. На теле у погибшего имеются следы от пулевых ранений; 
четыре выстрела были сделаны в голову. 

Он - потомок шейха Мансура (Ушурмы), с 1785 по 1791 г. возглавляв­
шего освободительную борьбу горцев Северного Кавказа и народов пред-
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кавказских степей против России. 21 июня 1791 г. во время взятия русски-
ми войсками Анапы раненым шейх Мансур попал в плен и был доставлен 
в Санкт-Петербург После допросов в Тайной экспедиции 15 октября 1791 г. 
секретным рескриптом Екатерины II был приговорен к пожизненному зак-
лючению в Шлиссельбургской крепости «за возбуждение народов гор про­
тив России и причинение большого ущерба Империи». 13 апреля 1794 г. 
шейх Мансур умер от скоротечной чахотки, похоронен на Преображенской 
горе. 

С начала перестройки Магомед Долкаев включился в общественную 
жизнь республики. Был сторонником Джохара Дудаева, участвовал в ми-
тингах в его поддержку. Со своей импозантной внешностью - белая боро-
да, чеченская национальная одежда с закатанными до локтей в любую по-
году рукавами и палкой тамады в руках - он стал излюбленным персона-
жем для российских и зарубежных фоторепортеров. Магомед Долкаев про-
должал общественную деятельность и в ходе первого российско-чеченско-
го вооруженного конфликта (1994-1996 гг.), был активистом антивоенного 
движения, участвовал в деятельности Ассамблеи общественных движений 
и партий Чечни. 

Его убийцами предположительно являются два молодых чеченца, при­
ехавших в поселок на белой «шестерке» (автомобиле ВАЗ-2106). Возмож-
ные причины и обстоятельства совершения этого преступления ПЦ «Ме­
мориал» неизвестны. 

В октябре в горной части Восточной Чечни в ходе специальной опера-
ции, которая проводится частями ОГВ(с) были убиты до 290 боевиков 
(в сентябре - до 180). Ударами авиации и артиллерии, а также в процессе 
поисково-разведывательных действий в октябре ликвидировано 15 баз 
ВФ ЧРИ, около 300 тайников с оружием и боеприпасами. 

Сообщение СМИ 



НОЯБРЬ 

/ ноября 

ПЦ «Мемориал» стало известно о похищении и последующем исчезно­
вении сразу четырех жителей с.Гелдагана: трех братьев Музаевых и их 
родственника (степень родства между ними ПЦ «Мемориал» неизвестна). 
Произошло все это еще в мае 2001 г. 

Первым похитили Адлана Якубовича Музаева, 1961 гр., проживавше-
го в коттедже на территории входящего в черту села поселка. Около 4 часов 
ночи 6 (или 7) мая к нему во двор, выбив БТРом ворота, проникли воору-
женные люди в масках. Они не предъявили документов и не представи­
лись. Говорили по-русски, без акцента. Ворвавшись в помещение, подняли 
с постели Адлана Музаева и, избивая, вывели на улицу. Его жену Элизу, 
несколько раз ударили стволом автомата и заперли в ванной комнате. Все 
это произошло на глазах у их детей. 

Кроме БТРа в похищении были задействованы автомобили УАЗ. Номе­
ра техники зафиксиров ать не удалось. По утверждению свидетелей (за про­
исходившим наблюдали и соседи), в небе над поселком на небольшой вы-
соте в это время кружил вертолет. 

Через час после похищения в поселок приехали во енный юмендант Кур-
чалоевского р-на полковник Сергей Кислов, его заместитель и начальник 
управления ФСБ. Они прошли к коттеджу Адлана Музаева, где уже собра-
лись местные жители, и потребовали, чтобы им отдали его личные докумен-
ты, так как похитители в спешке забыли их забрать. Люди окружили воен-
ных, требовали освободить невиновного человека. Военный комендант отве­
тил: «Если невиновен, отпустим». Родственники отказались отдать паспорт. 
Через несколько дней его отвез и лично передал начальнику УФСБ Курчало-
евского р-на Шарип Вахаев. Об освобождении Адлана Музаева хлопотал Нажа 
Чукаев, брат бывшего главы администрации с.Гелдагана Сайхана (Азара) 
ЭдильхановичаЧукаева, убитого в ечером 1 мая1. 25 мая 2001 г он сообщил 
брату похищенного Домби Музаеву что того освободят на следующий день, 
но утром российские военные убили Нажу Чукаева и его брата Нажмутдина. 
А спустя неделю и другого их брата - Сайпи Эдильхановича Чукаева. Убий-
цы в военной форме подстерегли его на улице села2. После этого родственни-
ки Адлана Музаева уже не смогли получить какую-либо достоверную ин-
формацию о нем. Им удалось лишь узнать, что первоначально похищенного 
некоторое время содержали в комендатуре Курчалоевского р-на. Об этом 
рассказали жители Гелдагана Бакиш Умаров, Эзир-Али Эскиев, Сайд-Эмин 
и Хизир Гушаевы3, которых задержали в то же утро, а потом отпустили. 

1 См.: Здесь жиьут лкди. Ч.3. М., 2006. С.147-148. 
2 Там же. С.247. 

3 При задержании Гушаевых в оенные убили Килсан Идрисовну Гушаеву, 1930 г.р., мать Сайд-
Эмина и бабушку Хизира. Об этом см.: Там же. С.168-169. 
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Родственники Музаева обращались в правоохранительные и админист-
ративные органы России и Чечни. В частности подали заявления в военную 
комендатуру, в милицию, ФСБ, в Генеральную прокуратуру и прокуратуру 
ЧР Надеясь на помощь, они написали жалобу и на имя Ахмада Кадырова. 
Никакой новой информации об увезенном человеке им получить не уда-
лось. На конец 2009 г. его местонахождение не установлено. 

Приметы Алдана Музаева: рост около 180 см, вес 90 кг, темноволосый, 
кареглазый; на лбу и на верхней губе справа шрамы. В момент задержания 
на нем были белая футболка и спортивные брюки. 

12 мая 2001 г., около 4 часов утра, в Гелдагане были похищены три брата: 
Зоурбек Автаевич Музаев, 1962 г.р., Доурбек Автаевич Музаев, 1966 г.р., 
и Гаирбек Автаевич Музаев, 1972 г.р. Их забрали из родительского дома 
(ул.Малоречная, 23). В своих заявлениях родственники похищенных четко 
идентифицировали похитителей - российские военные. Они приехали на 
двух или трех БТРах и автомашинах УАЗ-452 («таблетка») без бортовых 
номеров и регистрационных знаков. 

Свидетелями похищения были родители братьев - отец Авта и мать 
Айма, остальные члены семьи, а также соседи. Всех троих подняли с по­
стели и, не позволив до конца одеться (Доурбек и Гаирбек остались босы­
ми), увезли в Курчапоевскую комендатуру. О том, что похищенные нахо-
дятся там, сообщили вышедшие на свободу Хамзат, Гаирбек и Ильяс Гери-
хановы и Абубакар Умаров. Они оказались последними, кто видел Музае-
вых. Впоследствии все тро е исчезли. Тем же утром, примерно в то же самое 
время Музаевы были доставлены в районную комендатуру (или управле­
ние ФСБ - обе службы находились в одном здании). Перед этим российс­
кие военные убили их брата, дядю Хамди Гериханова и его 19-летнего сына 
Умара1. 

Родственники пытались организовать поиски. Обращались в правоох-
ранительные органы, прокуратуру. 15 августа 2001 г. по факту похищения 
братьев Музаевых (ст.126 ч.2 УК РФ) возбудили уголовное дело № 39060, 
которое 15 октября в связи с якобы «невозможностью установить лиц, при-
частных к преступлению» (п.3 ст.195 УПК Р СФСР), было приостановлено. 
По состоянию на 2007 г. местонахождение задержанных установить не уда-
лось. Более поздней информацией ПЦ «Мемориал» не обладает. 

В анкетах, подготовленных сотрудниками ПЦ «Мемориал», родствен-
ники указали приметы и одежду, в которой братьев увезли из дома. Рост 
Зоурбека Музаева 170 см, вес 90 кг, волосы черные, глаза карие. На животе 
и правом боку, на подбородке слева, с правой стороны затылка и на спине у 
него имелись шрамы. На зубах с правой и левой стороны были вставлены 
коронки из белого металла, а на передних левых - из желтого. Был одет в 

1 Здесь живут лкди. Ч.3. С. 196-197. 
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серую олимпийку, спортивные брюки того же цвета и голубую футболку 
с надписями на английском языке. На ногах - черная матерчатая обувь. 

Доурбек Музаев - отец троих детей, четвертый ребенок (сын) родился 
уже после его похищения. Рост 175 см, вес 90 кг, черные волосы, карие глаза. 
На локте правой руки остался шрам длиной 10-12 см, еще один на правом 
плече. На крайних в ерхних и нижних зубах коронки из белого металла. Был 
одет в зеленую футболку и пепельного цвета спортивные брюки. 

Рост Гаирбека Музаева 160 см, а вес 60 кг. Волосы темные, глаза карие. 
На спине шрам от ножевого ранения, полученного во время службы в ар­
мии. Увезен в одних брюках пепельного цвета. 

С 1 октября 1999 по 10 октября 2001 г. принято к производству органа-
ми военной прокуратуры 1 тыс. 781 уголовное дело, сообщили в инфор­
мационном управлении президента РФ, ссылаясь на данные Генпроку-
раты РФ. Из них 1 тыс. 452 уголовных дела - о преступлениях, совер­
шенных военнослужащими, 329 - о гибели и ранениях военнослужа-
щих в результате нападения участников незаконных вооруженных фор­
мирований и террористических актов. По 724 уголовным делам о 
преступлениях военнослужащих предварительное следствие уже завер­
шено. Из них 375 дел в отношении 405 военнослужащих направлены 
для рассмотрения в военный суд. В настоящее время в производстве 
органов военной прокуратуры находится 139 уголовных дел, из кото­
рых 106 - о преступлениях, совершенных военнослужащими. В настоя-
щее время военными судами признаны виновными в совершении пре­
ступлений в отношении жителей ЧР 15 военнослужащих, в том числе 
2 офицера, которые осуждены к различным видам наказания. 

Сообщение СМИ 

За время проведения контртеррористической операции в Чеченской Рес­
публике федеральные силы уничтожили около 11 тыс. боевиков. Об этом 
сообщили в информационном управлении президента России. В том 
числе лидеры ВФ ЧРИ: Арби Бараев, Магомед Цагараев, Рамзан Ахма-
дов; ичкерийские бригадные генералы Бауди Бакуев, Али Димаев, Хун-
кар-Паша Исрапилов, Абусупьян Мовсаев, Лом-Али Нунаев, Мовлади 
Хамзатов, Лечо Хултыгов. Также среди убитых: командир турецких доб­
ровольцев Абу Бакар; заместители Хаттаба Абу Якуб, Абу Хаким и Абу 
Самад; другие международные добровольцы (Абу Умар, Джаффар аль 
Ямани,АбуДарр). 

Задержаны полевые командиры: Лом-Али Байсонгуров, Турпал Мов­
саев, Ваха Муртазалиев, Салман Радуев, Апти Хараев, Лечи Шаваев, Ха-
рон Юнусов, бригадные генералы ЧРИ Абу Арсанукаев, Турпал-Али Ат-
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гериев, Омар Атуев, Насруддин Бажиев, Халид Дадаев, Лечи Исламов, 
Идрис Мацалгов, Умар Усманов, Али Шабазов, Рамзан Юсупов, Вахид 
Тимаев, Мумади Сайдаев, Абу и Апти Юхиговы и другие. 

Сообщение СМИ 

В настоящее время на территории Чечни находится около 100 ВФ ЧРИ 
общей численностью от 1,5 до 2 тыс. боевиков. Об этом сообщили в 
информационном управлении президента России. Наиболее крупны­
ми вооруженными формированиями являются группировки Хаттаба 
(до 550 боевиков), Шамиля Басаева (до 450 боевиков), Ризвана Ахма-
дова (до 200 боевиков), Аслана Масхадова (до 150 боевиков) и Саламова 
(до 100 боевиков). В Грузии и других сопредельных странах сосредото­
чены до 1 тыс. боевиков. 

Сообщение СМИ 

2 ноября 

В ночь на 2 ноября в с.Майртуп неизвестными были ограблены четыре 
семьи. Преступники проникли в дома, предварительно потребовав, чтоб им 
открыли двери. Говорили по-русски с акцентом, предположительно дагес­
танским. Дома были выбраны не случайно: потерпевшие занимаются пред-
принимательством или имеют высокооплачиваемую работу. Преступники 
явно знали, куда шли. Они требовали золото и крупные суммы денег, угро-
жали расправой, в том числе и над детьми. 

Около 5 часов утра в с.Алхан-Юрт сотрудники неустановленной сило-
вой структуры похитили Тимура Адамовича Цакаева, 1976 г.р. К его дому 
(пер.Кирова, 6) они приехали на трех БТРах без бортовых номеров. Об об­
стоятельствах случившегося ПЦ «Мемориал» известно немного. Похити-
тели не представились, не сообщили ни причины задержания молодого че-
ловека, ни куда собираются его доставить. 

Все произошло на глазах у родственников. Но большинство из них впо с-
ледствии уехали за пределы России. Какое-то время его поисками занима-
лась мать, Асет Дубаева, проживающая в с.Гехи. В конце 2002 г. в Гудерме-
се вместе с несколькими другими женщинами, занимавшимися поисками 
своих близких, ее задержали сотрудники российских силовых структур. 

По факту похищения (ст.126 УК РФ) Тимура Цакаева прокуратура воз-
будила уголовное дело. По нему проходит и другой житель Алхан-Юрта -
Ислам Идрисович Халидов, ув езенный в то же утро и, по-видимому, теми 
же самыми военными. Состояние уголовного дела неизвестно. 

По состоянию на 8 февраля 2008 г местонахождение Тимура Цакаева не 
установлено. После похищения он исчез. Более поздней информацией ПЦ 
«Мемориал» не располагает. 
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Около 5 часов утра в пос.Андреевская долина (ул.Совморсшя, 1) г.Гроз-
ныйроссийские военные задержали четырех человек: Султана Саидови-
ча Тепсуркаева, 1973 гр., и его родственников Аслана, Адлана и Сайда. 
В дом, где они находились, выбив дверь, ворвались солдаты срочной служ-
бы во главе с офицерами. 

О случившемся рассказал Султан Тепсуркаев, уроженец с.Гехи (прожи-
вает по адресу: ул.А.Шерипова, 25). По его словам, до начала военных дей-
ствий в Чечне он учился на четвертом курсе Грозненского педагогического 
института. Наслушавшись сообщений в СМИ об окончании боевых дей-
ствий и налаживающейся мирной жизни, 30 октября он из своего села по­
ехал в Грозный, чтобы попытаться восстановиться в институте. На ночь 
остановился у родственников в пос.Андреевская долина. Ворвавшие ся в дом 
военные наставили на них автоматы, вывели на улицу и приказали лечь на 
дорогу. Затем связали всем руки ремнями и в таком положении продержали 
больше шести часов. По всей видимости, в это время в поселке продолжа-
лись захваты людей1. 

Вскоре военных окружили женщины. Они просили отпустить невинов­
ных людей, требовали объяснить, почему их задержали. Такое объяснение 
вскоре последовало: подошел пьяный полковник и сообщил, что сбежали 
два солдата, которых около трех часов ночи послали за водкой. Если солда-
ты не найдутся, заверил полковник, обращаясь к лежащим на земле людям, 
то «не найдут и вас». В полдень их заставили подняться с земли и, подго-
няя сзади, приказали бегом добираться до в/ч. 

На территории в/ч, как рассказал Султан Тепсуркаев, военные повтори­
ли, что их будут держать до тех пор, пока не обнаружатся пропавшие солда-
ты. По его словам, спустя какое-то время на территорию части на двух авто-
машинах УАЗ прибыли семеро сотрудников какой-то силовой структуры. 
У подье хавших один из захвативших людей офицеров спросил: «Вы по плану 
или по случаю?» Когда те ответили, что, мол, по плану, офицеры части и их 
подчиненные отошли и больше не вмешивались в происходившее. 

Приехавшие «силовики» стали избивать захваченных людей. Первым 
они отвели в сторону Адлана, и, по-видимому, старший вытащил из авто-
мата шомпол и начал им бить молодого мужчину. Между избиениями шом­
пол заталкивали Адлану в ухо. 

Потом экзекуции подвергся Султан Тепсуркаев. «Силовики», указав на 
избитого до полусмерти Адлана, спросили его: «Этот жить не хочет. Аты 
хочешь?» Затем, не ожидая ответа, избили. Они раздели его и, обнаружив 
послеоперационный шрам на ноге, стали бить по нему. Удары перемежали 

1 Впоследствии Султану Тепсуркаеву и его родственникам стало известно, что в яму для 
заключенных на территории пожарной части, где дислоцировались военные, в тот день 
спустили пять человек. 
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требованиями признаться, что воевал и получил ранение в бою. Задавали 
вопросы о боевиках, хотели, чтобы он дал обязательство сотрудничать с 
ними. Султан Тепсуркаев заявил, что хочет стать учителем и ничего друго-
го делать не умеет. После такого ответа бить его стали еще сильнее, в ос­
новном по почкам. Избивая, спрашивали: «ФСБ знаешь?» Не выдержав 
боли, молодой человек заявил, что будет жаловаться правозащитникам. 
В ответ раздался хохот, после чего один из его мучителей заявил: «Для че­
ченцев комитет по правам человека находится в Чернокозово1». 

Были избиты и Аслан с Саидом. По задаваемым вопросам и по тому, что 
все время повторялась аббревиатура «ФСБ», Султан Тепсуркаев понял, что 
они попали в руки сотрудников этой спецслужбы. «Силовики» грозились 
забрать их с территории в/ч, но туда в сопровождении двух БТРов приехал, 
судя по разговорам, сотрудник прокуратуры Заводского р-на г.Грозный. 
Выяснилось, что жительницы поселка обратились в прокуратуру и попро­
сили содействовать в освобождении увезенных молодых людей2. Приехав-
ший в часть человек поговорил с сотрудниками ФСБ, после чего они подо-
шли к Султану Тепсуркаеву и его родственникам и спросили: «Мы вас били?» 
Те вынуждены были сказать, что нет, не били. Предупредив, что, если по­
жалуются куда-нибудь, то легко будут найдены, эфэсбешники сели в УАЗы 
и покинули территорию части. 

Задержанных посадили на БТР, отвезли в Андреевскую долину и пере­
дали собравшимся на площади женщинам. Султан Тепсуркаев вернулся 
в Гехи и обратился к врачу. У него поднялась температура, сильно болели 
почки. Ему назначили лечение, однако выписать справку о причиненных 
побоях медицинские работники отказались. Через несколько дней молодой 
человек уехал за пределы Чечни. 

3 ноября 

Утром в гТрозный российские военные блокировали мини-рынок («се­
верный базарчик»), расположенный в Ленинском р-не. Проверив докумен-
ты, они задержали десять челов ек, которые показались им подозрительны-
ми. Сначала этих людей около трех часов продержали в автозаке у рынка, 
потом перевезли в ВОВД Ленинского р-на. Здесь еще три часа заставили 
стоять у стены с поднятыми руками. 

Пять человек, в том числе инвалид второй группы (виновный только в 
том, что пытался заступиться за одного из задержанных), были отпущены 
в тот же день. Судьба остальных ПЦ «Мемориал» неизвестна. 

1 Там находят ся СИЗО и колония строгого режима. 
2 Помощь не была бескорыстной: прокурорский работник за услугу взял 100 долларов США, 

а пьяный полковник, руководивший захватами в Андреев ской долине, - 1000 р ублей и ящик 
водки. Собранные для выкупа деньги освобожденные позднее вернули жителям поселка. 
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Около 22 часов в ст.Ассиновская военные в масках совершили нападе-
ние на дом, в котором проживали Наташа и ее муж Саид-Ахмед Хаджи-
мурадовы. 

Выломав дверь, они ворвались в комнату, связали супругов и потребова-
ли отдать деньги и золото. У хозяйки отобрали кольцо, вырвали из ушей 
золотые сережки. Затем произвели в доме обыск. Не найдя ничего ценного, 
стали избивать хозяев. Уложив Саид-Ахмеда на пол, военные нанесли ему 
по голове несколько ударов прикладом автомата и ногами. Угрожали убить, 
если жена не даст им денег. Называлась и конкретная сумма: 5000 долларов 
США. Раздавались и другие угрозы, например, забрать мужчину и вернуть 
его только за выкуп. 

Наташа Хаджимурадова работала врачом в местной больнице, а ее муж -
простой крестьянин, арендатор. У них никогда не было больших денег. 
Женщина попыталась объяснить это военным, однако в ответ они снова 
начали избивать Саид-Ахмеда. Истекая кровью из-за тяжелой травмы голо-
вы, тот к этому времени перестал подавать признаки жизни. Скорее всего 
военные посчитали его мертвым и покинули дом, предварительно расстре­
ляв из автоматов мебель, ковры, газовую плиту и т.д. 

Через некоторо е время после их ухода Саид-Ахмед Хаджимурадов при-
шел в себя. При помощи соседей его удалось доставить в сельскую участ-
ковую больницу. Главный врач больницы Абдул-Гани Магомадов осмотрел 
его и оказал первую помощь. 

В селе существуют две версии нападения на эту семью. Дом, в котором 
все произошло, расположен на окраине населенного пункта рядом с быв­
шим консервным заводом. Там дислоцируется воинская часть. Исходя из 
этого, одни сельчане предположили, что военные ворвались к дом исклю-
чительно с целью грабежа, другие же не считают происшедшее случайнос­
тью. Дело в том, что во время июльской 2001 г. «зачистки» Ассиновской 
Саид-Ахмед Хаджимурадов был захвачен и брошен в яму на территории 
в/ч. Там его избивали и пытали. Во время допроса военнослужащие (не 
контрактники, не сотрудники спецслужб или омоновцы, а солдаты срочной 
службы) ножом вырезали на его спине фашистскую свастику1. Этот факт 
получил достаточно широкую известность. Правозащитные организации 
приводили его в качестве примера неправовых действий по отношению к 
гражданскому населению. Опасаясь, что сотрудники российских силовых 
структур попытаются наказать Саид-Ахмеда Хаджимурадова за «излиш-
нюю» откровенность, жители села предложили ему с женой переселиться в 
другое место. После «зачистки» они с супругой жили на нескольких съем­
ных квартирах и в домах. В том, на который было совершено нападение, 
поселились лишь за три дня до этого. 

1 О «зачистке» см.: Здесь жиьут лкди. 4.4. С.49-63. 
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В пос.Войтва гТрозный смертельно ранен 12-летний Ильяс Майрбеко-
вич Хамзатов, уроженец с.Цоцин-Юрт, ще проживал с матерью, 33-летней 
Лайлой Хаидовой. Кроме него в семье было еще двое детей. В городе нахо-
дился в гостях у своей бабушки, 52-летней Хавы Хаидовой. 

Хава Хаидова и Ильяс были на улице, когда российские военные с про-
езжавшего БТРа произвели выстрел из подствольного гранатомета. Оскол-
ки разорвавшейся гранаты попали женщине в спину и плечо, а мальчику -
в голову. Еще живым его доставили в городскую больницу № 9, однако 
врачи посоветовали срочно переправить мальчика в Ингушетию. 4 ноября 
в тяжелом состоянии он был доставлен в республиканскую больницу На­
зрани и на следующий день прооперирован. 

Однако 11 ноября Ильяс Хамзатов скончался. 
Это не первая трагедия в данной семье. 31 января 1996 г. отец умершего 

мальчика, Майрбек Хамзатов, 1960 г.р., погиб при артиллерийском обстре­
ле их села. Вместе с соседом Джамлайлом Шадидовым он стоял во дворе, 
когда рядом разорвался снаряд. От полученных осколочных ранений сосед 
тоже скончался. 

Оставшись с тремя малолетними детьми на руках, Лайла Хаидова жила 
со своей 60-летней свекровью. А в это время ее мать с двумя братьями (20 и 
27 лет) была вынуждена жить в чужом доме в пос.Войкова. Их собственное 
жилье (ул.Дербентская, 103/1) было полностью уничтожено в ходе артил-
лерийских обстрелов и бомбардировок Грозного в начале второй войны. 

4 ноября 

В 2 часа ночи в г.Урус-Мартан сотрудники неустановленной силовой 
структуры - всего до 20 человек - похитили двух местных жителей. Вор­
вавшись в дом на ул. Чехова, они не представились и, не объяснив причины 
своих действий, вывели на улицу сына хозяина дома Шамиля Базаева и 
его соседа Хасана Умаровича Амаева, 1982 г.р. Последний часто заходил 
к Базаевым смотреть телевизор, так как его больной отец не выносил шума. 
В момент похищения молодые люди как раз смотрели телевизор. 

Неизвестные увезли Базаева и Амаева в автомашинах без регистрацион­
ных знаков. После задержания молодые люди друг друга уже не видели: их 
посадили в разные машины. По дороге сильно избитого Шамиля Базаева 
выкинули из салона. Он так и не понял, кто их задержал и куда повезли 
Хасана Амаева. 

Днем родств енники похищенного человека обратились в ВОВД и Р ОВД, 
но там руководители заявили, что к происшедшему якобы не имеют отно­
шения. В тот же день о случившемся были поставлены в известность пред-
ставители гражданской администрации "Урус-Мартановского р-на. Родствен-
ники Хасана Амаева пытались обратиться и в комендатуру Урус-Мартанов-
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ского р-на, но военные не подпустили его мать Зарган к воротам. Она даже 
не смогла передать заявление. По состоянию на 24 января 2006 г, когда 
отчаявшаяся женщина обратилась к сотрудникам ПЦ «Мемориал», место-
нахождение ее сына установлено не было. 

Похитители, по свидетельству очевидцев преступления - членов семьи 
Шамиля Базаева, говорили по-русски без малейшего акцента. Еще в доме 
они стали избивать Амаева и Базаева. Хасан Амаев проживал в Урус-Мар­
тане по адресу: ул.Чехова, 1. Его неграмотная мать не смогла вспомнить, в 
какие инстанции жаловалась или подавала заявления и возбуждалось ли 
прокуратурой уголовное дело. По ее словам, к ним поступила информация, 
что в одном из мест заключения в Ростове-на-Дону содержится человек, 
якобы увезенный из Урус-Мартана в тот же день, что и ее сын, и что зовут 
его так же - Хасан Амаев (без отчества). Однако эта информация не под-
твердилась. 

Около 5 часов утра в с.Гойты наул.Шамова захвачены несколько мес­
тных жителей. Российские военные ворвались в дом № 90 и начали изби­
вать всех подряд, не разбираясь, кто перед ними - мужчины, женщины 
или даже дети. Переворачивали и крушили все, что попадалось на пути. 
Погром продолжался до тех пор, пока перед военными не появился 46-лет-
ний Александр Мерлуев. Кто-то из них крикнул: «Вот он!» После этой 
фразы избивали уже только его. Через какое-то время военные выяснили, 
что он не тот, кого искали. Один из них, заглянув в паспорт, спросил удив­
ленно: «Тезка?» Прекратив избиения, он вместе с другими военными про­
шел в соседнюю комнату. Там находился младший брат Александра Мер-
луева, Муса Якубович Мерлуев, 1959 гр. Связавшись по рации, кто-то 
из военных спросил: «Будем второго брать?» Выслушав ответ, Мусу 
Мерлуева вывели на улицу и увезли в неизвестном направлении. Куда и 
из-за чего, никто родственникам объяснять не стал. В тот же день близкие 
обратились к руководителям силовых структур Урус-Мартановского р-на, 
но установить, кто похитил Мусу Мерлуева и где он содержится, так и не 
удалось. В УФСБ, военной комендатуре, ВОВД и РОВД причастность сво-
их сотрудников к случившемуся отрицали. По свидетельству родственни­
ков, похищенный не имел никакого отношения к ВФ ЧРИ и не участвовал 
в боевых действиях. По состоянию на начало 2006 г. его местонахожде­
ние не было установлено. Более поздней информацией ПЦ «Мемориал» 
не обладает. 

Похитители Мусы Мерлуева были в форменной одежде, некоторые в 
масках. На ул.Шамова они прибыли на БТРе без бортового номера и авто-
машине УАЗ-452 («таблетка») без регистрационных знаков. Этническая 
принадлежность похитителей, по крайней мере тех из них, что были без 
масок, - русские. 
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Поисками похищенного брата занимался Александр Мерлуев. С просьбой 
оказать содействие в установлении его местонахождения он обращался к 
главе администрации ЧР Ахмаду Кадырову и депутату Государственной 
думы РФ Асламбеку Аслаханову. 

20 декабря 2001г. согласно ст. 126 ч.1 (похищение) УК РФ было в озбуж-
дено уголовное дело № 25167. В связи с якобы «невозможностью устано-
вить лиц, причастных к преступлению» (ст.195 УПК РСФСР), дело было 
приостановлено. 15 января 2002 г из прокуратуры ЧР Александру Мерлуе-
ву сообщили, что его заявление направили в прокуратуру Урус-Мартановс­
кого р-на «для проверки в порядке ст.109 УПК РФ»1. Родственники не пода-
вали в суд на бездействие прокуратуры, не оформляли жалобу в ЕСПЧ. 

Дошедшая до родственников Мусы Мерлуева информация, что он, воз-
можно, находится в тюрьме на территории Республики Северная Осетия– 
Алания, не подтвердилась. По состоянию на февраль 2006 г. его местона-
хождение не было установлено. Других сведений у ПЦ «Мемориал» нет 

Тогда же, на рассвете, военные ворвались и в дом № 94, в котором про-
живают супруги Султан и Есита Исмаиловы и их семья. К этому дому «си­
ловики» пришли пешком, оставив технику на соседней улице. Не представ-
ляясь и не объясняя своих действий, военные прошли в комнату и подняли 
с постели Анзора Султановича Исмаилова, 1980 г.р. Пока одни из них 
проверял его паспорт, другие успели обыскать помещения. Все это время 
хозяин дома был вынужден лежать на полу с приставленным к телу автома-
том. 

Закончив обыск, военные вывели Анзора Исмаилова на улицу, усадили 
в подъехавший УАЗ (без регистрационных знаков) и увезли в неизвестном 
направлении. 

В последующие дни и месяцы родственники не смогли установить мес­
тонахождение молодого человека. В силовых структурах, куда они обраща-
лись, наотрез отказались сообщить, кто и по какой причине мог бы органи­
зовать данное похищение. Но примерно в 2003-2004 гг. к сельскому участ-
ковому инспектору откуда-то пришел запрос с требованием дать характе-
ристику на Анзора Исмаилова. Узнав об этом, Султан Исмаилов обратился 
к милиционеру. Тот признал, что получал запрос на его сына, но сказать, 
откуда и от кого, не решился. По словам участкового, написав характерис­
тику, он про сто... «положил ее в стол». 

Анзор Исмаилов не участвовал в боевых действиях и не был участни-
ком ВФ ЧРИ. Он работал на стройке, как сказала его мать Есита Исмаилова, 
«честно зарабатывал на жизнь». Его особые приметы: шрам на задней 
части головы размером 3-4 см, родимое пятно на руке, светлые волосы. 

1 Сведения из ответа перюго заместителя прокурора ЧР В.Черняева (№ 18/39-95-02 от 3 июня 
2002 г.) на запрос сотрудницы ПЦ «Мемориал» Л.Юсуповой (№ 146 от 24 мая 2002 г.). 
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29 ноября 2001 г. родственники Анзора Исмаиловаобратились в ПЦ «Ме­
мориал» с просьбой об оказании помощи в его розыске. Повторное заявле­
ние от них поступило 17 февраля 2006 г. После заявления в прокуратуру 
было возбуждено уголовное дело (№ 25193 по ст.126 (похищение) УК РФ). 
Однако о его состоянии в начале 2006 г им ничего не было известно. Кроме 
того, родственники обращалась и в иные государственные и правозащитные 
инстанции: в органы внутренних дел Урус-Мартановского р-на и республи-
ки, УФСБ РФ по ЧР, в военную комендатуру, к сотрудникам межрегиональ-
ного общественного движения в защиту прав и свобод человека «Коалиция». 
Все эти усилия оказались напрасными: Анзор Султанович Исмаилов исчез. 

Около 14 часов в г. Урус-Мартан стоявшие наул.Выгонная молодые люди 
заметили приближающиеся на большой скорости автомобиль «Урал» и два 
БТРа. На броне сидели военные, которые открыли огонь из автоматического 
оружия. Один из молодых людей, Альви Алиевич Асуханов, 1974 г.р., за-
бежав в огород, упал. К нему подбежали двое военных и сделали в упор 
несколько выстрелов. После этого раненого оттащили к БТРу и увезли. 

Военные задержали еще двоих молодых людей из этой группы. Одного 
из них - подростка - через некоторое время освободили. Вернувшись до­
мой, он рассказал, что Альви Асуханов был жив, когда их привезли в ко-
мендатуру, и уже там его добили выстрелом в лоб. Труп убитого военные 
передали в ВОВД Урус-Мартановского р-на, оттуда его передали родствен-
никам для захоронения (по другим данным, тело было выкуплено у мили-
ционеров). Опасаясь возможного преследования со стороны сотрудников 
российских силовых структур, никто из близких убитого впоследствии ни-
куда жаловаться не посмел. 

Еще один попавший в руки военных молодой человек, Хаважи Мах­
мудович Элиханов, 1977 г.р., проживавший в Урус-Мартане по адресу: 
ул.Солдатская, 4, бесследно исчез. Его приметы: рост средний, вес 70 кг, 
волосы рыжие, глаза карие. На затылке - родимое пятно, а на правой руке 
шрам. 14 декабря 2001 г. по факту похищения (ст.126 ч.2 УК РФ) Хаважи 
Элиханова прокуратура Урус-Мартанов ского р-на возбудила уголовное дело 
№ 25158. Через два месяца, 14 февраля 2002 г., в связи с якобы «невозмож-
ностью установить лиц, причастных к совершению преступления» (ст.195 
п.3 УПК РСФСР), дело приостановили. 

Родственники подали заявления в РОВД и ВОВД Урус-Мартановского 
р-на, военную комендатуру и в прокуратуру. Составили и отправили пись-
мо президенту РФ. В суд на бездействие прокуратуры они не подавали, 
жалобу в Европейский суд по правам человека не оформляли. В ПЦ «Ме­
мориал» обращались дважды: в первый раз сразу после похищения Хаважи 
Элиханова и повторно 19 июля 2006 г. Согласно неофициальной информа-
ции, какое-то время он содержался в комендатуре района, затем был пере-
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везен в пос.Ханкала. С территории главной военной базы российских войск 

в Чечне молодой человек впоследствии и исчез. По состоянию на середину 

2006 г. его местонахождение установлено не было. До родственников дохо-

дила информация, что Хаважи Элиханов находился в одной из ростовских 

тюрем (предположительно, в Зверева), но подтверждения она не получила. 

В 2005-2006 гг. один из жителей с.Серноводск принес сотрудникам ПЦ 

«Мемориал» список «...людей, содержащихся в местах заключения в Рос-

тове и в РСО–Алания». Подобные документы часто ходили по рукам у тех, 

кто разыскивал своих пропавших родственников. Среди жителей ЧР, часть 

из которых, вероятно, тоже были похищены, значился и некий «Элиханов 

Хаваж, 1977г.р.». Указывалось и место его содержания - «Ростов». Более 

поздней информацией ПЦ «Мемориал» не обладает. 

Об обстоятельствах похищения молодого человека рассказывает его мать, 

Рта Элиханова: 

«В тот день я два раза посылала сына на рынок за трубой для печи. 

Первая, что он принес, не подошла. Я послала его еще раз, за что себя 

никогда в жизни не прощу. Хаважи стоял, не доходя до дома, еще с не-

сколькими ребятами, когда на улице показались «Урал» и БТРы. Зная, что 

встреча с военными им ничего хорошего не сулит, ребята постарались 

скрыться и заскочили в чужой двор. Но военные стали их преследовать. 

Стреляя и ругаясь матом: «Суки, бля.., всех перестреляем!», они носились 

по улиц е. Убили одного парня, Асуханова, задержали моего Хаважи и одно-

го подростка. Всех закинули в БТРы и уехали. 

Раздавленная БТРом труба для печи еще долгое время лежала на доро-

ге. Я попросила убрать ее, я не могла ее видеть. 

Подростка позднее отпустили. Труп Асуханова родственники выкупи-

ли за деньги, а Хаважи пропал без вести. По своим каналам мы узнали, что 

некоторое время он находился в комендатуре Урус-Мартановского р-на, а 

затем в Ханкале. 

В комендатуре один из ее сотрудников сказал нам следующее: «Мы кота 

в мешке привели. На него показали, мы его задержали». Это было сказано 

в ответ на то, что мой сын не был ни боевиком, ни правонарушителем. 

Позднее в комендатуре отрицали факт его задержания. Также отрицали 

это и в ВОВД, и в РОВД. Была еще информация, что Хаважи находится в 

тюрьме в Зверева Ростовской области. Может, и так, но кто это нам 

подтвердит?..» 

5 ноября 

В с.Ачхой-Мартан российские военные убили 13-летнюю местную жи-

тельницу Свету Чаландурову. Это произошло у поворота при въезде в на-

селенный пункт, где оборудован мини-рынок с торговыми ларьками, кафе и 
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шашлычными. Мальчишки, игравшие неподалеку от дороги, выстрелили 
из рогатки камнем и попали по броне БТРа, где сидели военные. В ответ 
был открыт огонь из автоматов, и смертельное ранение получила находив-
шаяся на рынке девочка. 

С пролетевшего с амолета на территорию с.Ялхой-Мохк упала ракета. По 
счастливой случайности, она не разорвалась. На следующий день ракету 
унесли российские саперы. 

В с.Цоцин-Юрп неизвестные вооруженные люди ворвались в дом 60-
летнего местного жителя Мажу Агамерзаева. Они избили его жену и уби­
ли Можу Агамерзаева. Причины убийства неясны. По одним сведениям, 
целью преступников был грабеж, по другим - они сводили личные счеты. 
Возможно, Можу Агамерзаева убили из-за кровной мести. 

Началась «зачистка» в населенных пунктах Ахкинчу-Борзой, Белъты, 
Чари-Мохк,Джугурты, Хиди-ХуториГансолчу. 

В результате операции больше всех пострадало с.Ахкинчу-Борзой. В нем 
военные зарезали и увезли 486 голов скота, обстреляли и повредили 21 дом, 
а 11 ограбили. Продукты и всякую мелочь, к примеру мыло и зубную пасту, 
они похитили почти из каждого дома. Жители, воспринимая это как нечто 
неизбежное, возмущались только, когда забирали что-то ценно е. В четырех 
семьях, ограбленных в ночь на 7 ноября, военные разжились золотыми из-
делиями и большой суммой денег. Судя по всему, они были хорошо осве­
домлены о том, куда пришли. Свои требования излагали по-русски, говори­
ли с сильным дагестанским акцентом. Не довольствуясь тем, что им отда-
ли, обыскивали женщин. 

В Бельты одна из женщин крикнула одетым в милицейскую фор му гра-
бителям: «Вы ищете бандитов в наших кошельках, а оружие - в банках!» 
В этом селе вымогательство было организовано с особой выдумкой и ци-
низмом. Бросив на пол патрон, участвовавшие в операции сотрудники рос­
сийских силовых структур предлагали «выкупить» его за 1000 руб. В неко-
торых домах хозяевам приходилось платить и за два, и за три «обнаружен-
ных у них» патрона. 

Из Гансолчу, Ахкинчу-Борзоя и Хиди-Хутора забрали 14 мужчин. В ос­
новном молодых. Пока их везли в БТРах к временному штабу, избивали. 
Били хотя и сильно, но стараясь, чтобы не оставалось следов. Тем не менее 
у одного из задержанных саперной лопаткой была рассечена голова. Души-
ли, надевая на головы полиэтиленовые пакеты. Называли фамилии коман-
диров ВФ ЧРИ и односельчан и спрашивали, не знают ли они их. Названы 
были и те, кто не имел никакого отношения к боевым действиям. Один 
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из молодых людей совершенно не понимал русского языка. Раздраженные 
его молчанием, военные стали подпиливать ему зубы и вгонять острые пред-
меты под ногти. 

Задержанных 7 ноября привезли в с.Цоцин-Юрт, где в тот день нача-
лась «зачистка»1. Отпустили только одного - того, кого не принял врач. 
Однако паспорт ему не возвратили. 13 оставшихся мужчин, среди кото-
рых был пожилой человек, поместили в отсек автозака. Они могли там 
только стоять. В этом положении их продержали сутки, после чего увезли 
в ИВС при ВОВД Курчалоевского р-на. Оттуда начали выпускать, но только 
после уплаты выкупа. Последний человек был освобожден на 14-есутки 
задержания. 

Поздно ночью из с.Зебир-Юрт неизвестными вооруженными людьми 
в камуфляжной форме и масках увезены двое местных жителей - братья 
Вахаевы. Оба впоследствии бесследно исчезли. 

Первым был похищен Рустам Висханович Вахаев, 1979 г.р. Как рас­
сказала его мать Макка, похитители вошли в дом, сорвав дверную щеколду. 
Они подняли с постели Рустама Вахаева и его младшего брата. Обоим раз­
решили одеться, по еле чего выв ели на улицу. Там младшего брага отпусти-
ли, а старшего посадили в автомобиль УАЗ-452 («таблетка») без регистра-
ционных знаков и увезли в неизвестном направлении. Все время, пока не­
известные похитители находились в доме, они не опускали наведенного на 
жильцов оружия. Никому из членов семьи не то чтобы передвигаться, но и 
тронуться с места не разрешалось. 

Позже выяснило сь, что в это же самое время еще один автомобиль с похи-
тителями («таблетка» без номеров) подъехал к дому, где проживали род-
ственники Вахаевых. В ту ночь там ночевал старший сын Макки - Эдик 
Висханович Вахаев, 1976 г.р. Его также увезли. На выезде из села автомо­
били встретились и дальше ехали рядом. На конец июня 2008 г. - время 
приема ПЦ «Мемориал» заявления от родственников - судьба Вахаевых 
установлена не была. 

Похитители не предъявляли документов. Кто они и по какой причине 
увозят братьев, также не говорили. Вахаевых не избивали, но оскорбляли. 
Разговор вели на чистом - без акцента - русском языке. Очевидцами проис-
шедшего были члены семьи и родственники увезенных людей. Никто из 
них переписки со следственными органами не вел. 

По свидетельству матери, у Рустама Вахаева на позвоночнике имелся 
заметный горб от проведенной хирургической операции, на нем остался 
и шрам. Он был среднего роста, худым, темноволосым. 

1 О «зачистке» с.Цоцин-Юрт см. сообщение за 7 ноября. 

94 



НОЯБРЬ 2001 г. 

В г.Урус-Мартан сотрудники Урус-Мартановского районного отдела 
УФСБ совместно с военной комендатурой и ВОВД задержали 13-летного 
Хамзу Алханова, учащегося средней школы. Он подозревается в уста-
новке на одной из улиц районного центра мощного взрывного устрой-
ства, состоявшего из трех снарядов и одной мины, снабженных радио­
управляемым взрывателем. 

Сообщение СМИ 

1С лета 1999 г. на Северном Кавказе погиб 421 сотрудник спецназа ГРУ 

Генштаба ВС России. Эти данные сообщил Владимир Путин. 

Сообщение СМИ 

6 ноября 

Около 2.00-2.10 часов ночи в с.Джалш российские военные, приехав-
шие на БТРе и голубой автомашине «Газель», увезли из дома № 9 яаул.За-
речная Арби Ималиевича Ташаева, 1976 г.р. По некоторым данным, при 
задержании он был тяжело ранен в голову и плечо. 

Военные не представились, не объяснили, куда собираются доставить 
захваченного ими человека, оскорбляли членов его семьи, а самого - изби-
вали. Этническая принадлежность похитителей - русские, говорили они 
только по-русски без акцента. Захватив с собой молодого мужчину они уеха-
ли в неизвестном направлении. 

В тот же день родственники Арби Ташаева обратились в районную про­
куратуру, а также организовали собственные поиски. Они обратились к со­
трудникам постоянного и временного отделов милиции и УФСБ р-на. 7 но­
ября один из сотрудников ВОВД сообщил, что они якобы сами его ищут, 
подозревая в подготовке и осуществлении террористических актов. Он ска-
зал, что родственников «официально поставят в известность», как только 
установят местонахождение «пропавшего». 

Мать Арби Ташаева, Есита, не поверила словам милиционера. Именно 
в здании ВОВД 17 мая 2001 г. умер, не вынеся пыток и истязаний, ее стар­
ший сын, 27-летний Турпал-Али1. Его труп с признаками насильственной 
смерти обнаружили в морге центральной больницы г.Махачкала. Офици-
альная версия его гибели - инфаркт. И в этом случае сотрудники милиции 
утверждали, что у них в ИВС этого человека нет и что к его задержанию 
они не имеют никакого отношения. 

Через пять дней Арби Ташаев «обнаружился». Оказалось, что он содер­
жится в отделе УФСБ РФ по ЧР в г.Гудермес. По словам адвоката Мархи 
Байсалуевой, в тяжелом состоянии. Подлечив, его переправили сначала в 
СИЗО в Чернокозово, а оттуда - в Ставрополь. 

1 Здесь живут лкди. Ч.3. С.216-217, 252. 
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С просьбой о содействии в правовой защите Арби Ташаева его родствен-
ники обратились и в ПЦ «Мемориал». 29 января 2002 г. правозащитники 
направили письмо (исх. 30/02) прокурору ЧР Вс еволоду Чернову и в проку-
ратуру Гудермесского р-на1. 

14 июня 2002 г. в Ставропольском краевом суде Арби Ташаев был осуж-
ден на 13 лет колонии строгого режима по ст. 205 (террористический акт), 
222 (незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или 
ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ 
и взрывных устройств) и 317 (посягательство на жизнь сотрудника право-
охранительного органа) УК РФ. Обвинение по ст.208 (организация 
незаконного воор уженного формирования или участие в нем) УК РФ в 
ходе процесса сняли. Рассмотрения дела в кассационной инстанции не 
было. 

Родственников допустили на судебные заседания. Однако после огла-
шения приговора они более двух с половиной лет не могли определить, 
где именно отбывает наказание Арби Ташаев. Вели поиски, в ходе кото-
рых выяснилось, что его отправили по этапу в один из сев ерных регионов 
России. Впоследствии его перевели в колонию в г.Бежецк Тверской обла-
сти. Есита Ташаева при содействии сотрудников МККК поехала к нему, 
но ей дали на свидание всего четыре часа. Сын рассказал, что его посто-
янно держат в помещении камерного типа (ПКТ). По-другому - в штраф-
ном изоляторе. И не потому, что нарушает режим, просто лагерное руко-
водство, по его словам, ненавидит чеченцев. Состояние здоровья Арби 
Ташаева плохое, однако ему вряд ли стоит рассчитывать на досрочное ос­
вобождение. 

На восточной окраине г.Урус-Мартан подорвался на мине местный 
житель Адам Исмаилович Берсанов, 1989 г.р., проживающий по адресу: 
ул.Нурадилова, 23. 

В этот день он пас скот в с адах госхоза им.Мичурина. От города их отде­
ляют лесополоса и небольшой овраг, в который иногда попадает вода из 
оросительного канала. Через овраг местные жители перебросили мост. По 
нему обычно и проходили в сад. 

Адам Берсанов прошел по мосту и наступил на доску, лежавшую на его 
пути. Оказалось, что под нее была заложена противопехотная мина. В ре­
зультате взрыва молодой человек получил множественные ранения лица, 
верхних и нижних конечностей. У него раздроблены и сломаны кости. По­
страдавший был доставлен в Урус-Мартановскую районную больницу и 
прооперирован. Из-за большого числа ранений одежду с него невозможно 
было снять, ее пришлось разрезать ножницами. 

1 Ответ прокуратуры Гудермесского р-на ЧР № 39-335-02 датируется 28 февраля 2002 г. 
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В лесу недалеко от с.Джалш найден сильно разложившийся труп муж-
чины. На умершем была трикотажная полосатая футболка, черные джин-
сы, на кармашке которых фломастером были написаны две буквы «Я». Под 
джинсами имелось теплое белье, а на ногах две пары носков. 

Это уже не первый труп, обнаруженный возле Джалки. В сентябре 2000 г. 
в окрестностях этого села нашли трупы трех местных жителей1, в январе 
2001 г. труп 50-летнего сторожа из г.Гудерме^, в июне этого же года два 
трупа предположительно жителей соседнего Аргуна3 и, наконец, в начале 
сентября останки похороненного неизвестного мужчины. Найденный 6 но­
ября труп местные жители не смогли опознать. 

Глава чеченской администрации Ахмад Кадыров выступает за расфор­
мирование в республике В0ВД и создание на базе РУВД единой струк-
туры. Эту идею он озвучил на заседании Совета безопасности Чечни в 
г.Грозный, в котором принимали участие командующий войсками Севе-
ро-Кавказского военного округа Геннадий Трошев, командующий Объе-
диненной группировкой войск в Чечне Владимир Молтенской, руково­
дители правоохранительных органов республики. Участники заседания 
поддержали идею Кадырова. Глава чеченской администрации также 
настаивает на создании республиканского МВД. 

Сообщение СМИ 

7 ноября 

На рассвете началась «зачистка» с.Серженъ-Юрт. В операции участво-
вали сотрудники комендатуры, ВОВД, военнослужащие 70-го мотострел-
кового полка 42-й дивизии МО РФ, дислоцирующегося на окраине гШали. 
Военные прибыли на БТРах и автомашинах «Урал» и УАЗ, плотно окружи-
ли населенный пункт. Командовал ими комендант Шалинского р-на гене-
рал-майор Геннадий Нахаев. 

Главным итогом операции стало похищение жительниц с.Дуба-Юрт (за-
регистрированных в этом селе по адресу: ул.Нурадилова, 57) Эсет Абдул-
лаевны Яхьяевой, 1956 г.р., и ее племянницы Миланы Хасановны Бе-
телгериевой, 1980 г.р. В Сержень-Юрте они гостили у Абдурахмана и Зал-
пы Иблуевых, помогали хозяевам в отделке нового дома. Кроме них были и 
рабочие - пять девушек. Вместе с Яхьяевой и Бетелгериевой они ночевали 
в соседних комнатах дома наул.Заречная. Именно к ним между пятью и 
шестью часами утра военные зашли первыми. Подсвечивая спящих фона-
риками, спросили, где мужчины. Узнав, что в доме только женщины, они 

1 Здесь живут лкди. 4.1. С.231, 266-271. 
2 Там же. 4.2. С.168-169. 
3 Тамже.Ч.3. С.288. 
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забрали с подоконника золотую цепочку и сережки и, матерясь, ушли. Де­
вушки кинулись в соседнюю комнату и обнаружили, что Эсет Яхьяева и 
Милана Бетелгериева исчезли. Петимат Иблуева, дочь хозяев дома, сооб-
щила о случившемся своим родителям. 

Абдурахм ан Иблуев, заместитель главы администрации села, и несколько 
местных жителей сумели пройти на окраину села, где военные готовились 
к отходу из населенного пункта. Односельчане нашли Геннадия Нахаеваи 
рассказали ему о случившемся. Подчеркнули, что у похищенных даже до­
кументы не были проверены: их паспорта остались дома. 

Военный комендант района обещал разобраться и пошел в начало фор-
мировавшейся колонны. Поговорив там с несколькими военными, он вер­
нулся и сказал, что надо подождать до окончания операции. Через некото-
рое время техника пришла в движение, причем два БТРа отделились от ос­
новной колонны и направились к месту дислокации 70-го полка. Абдурах-
ман Иблуев и сопровождавшие его люди вновь напомнили генералу о похи­
щенных жительницах Дуба-Юрта, но тот ответил, что ждет родственников 
днем в Шали, обещая там во всем разобраться. 

Уже в комендатуре Геннадий Нахаев заявил, что, мол, его сотрудники 
женщин не задерживали. Он вновь пообещал принять меры к их розыску. 
Родственники Эсет Яхьяевой и Миланы Бетелгериевой уверены, что их 
похитили военнослужащие 70-го полка. Организованные ими самими по-
иски не привели к положительным результатам. 

В ночь на 7 ноября в с.Пригородное неизвестными лицами убит быв­
ший сотрудник милиции. Незадолго перед этим он привез из Назрани свою 
жену и вместе с ней готовился к переезду остальной семьи. 

В 10.30 с.Цоцин-Юрт было заблокировано. Колонна примерно из 470 еди-
ниц авто- и бронетехники подошла к нему со стороны соседнего Мескер-
Юрта. Около полудня российские военные приступили к «зачистке», кото-
рая продолжалась пять дней до 12 ноября. 

В это время в населенном пункте находились до 70 человек приезжих 
людей, которые приехали на похороны умершего накануне местного муллы. 
В течение двух дней ни их, ни местных жителей из Цоцин-Юрта не выпус-
кали. Не выпустили даже беременную женщину, которая нуждалась в сроч-
ной квалифицированной медицинской помощи. И только 9 ноября с наступ­
лением темноты со сторояыКурчалоя стали пропускать детей и женщин. 

Во время «зачистки» только на одной улице военные задержали 30 че­
ловек. С ул.Заречная, например, они увезли всех мужчин. Задержанных 
доставили на мельницу, где располагалась бригада ВВ МВД РФ, и в тече­
ние трех суток допрашивали. Избивали и пытали. Большинство задержан-
ных потом отпустили, некоторых - за выкуп. 
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После завершения операции 23 человека были увезены. Фамилии 17 из 
них ПЦ «Мемориал» известны: 

1-3. Борз-Али (Чаборз) Майрбекович Хаджимурадов, 1978 г.р., Борз-
Хаджи (Бохаг) Майрбекович Хаджимурадов, 1980 г.р., и Казбек Майр­
бекович Хаджимурадов, 1981 г.р. Все трое - родные братья, проживали на 
ул.Советская. Были задержаны 7 ноября вооруженными людьми в камуф­
ляжной форме и масках, прибывшими на двух БТРах. Документы они не 
предъявили. Свидетелями задержания были члены семьи Хаджимурадо-
вых. Братья содержались в здании военной комендатуры в райцентре Кур-
чалой. Их там избивали и пытали. Этому были свидетели. Освобождены, 
возможно после уплаты выкупа1. 

4-5. Асламбек Кидиевич Султанов, 1969 г.р., и его брат Саламбек 
Кидиевич Султанов, 1971 г.р. (ул.Советская, 85 и 87). Задержаны 7 нояб-
ря военными, приехавшими на двух БТРах и двух автомобилях «Урал». 
Номера на технике были замазаны. Братьев вывели во двор, поставили к 
стене и сказали, что расстреляют. В это время жилые помещения под видом 
обыска были ограблены. Военные унесли ценные вещи, заставили Зайнап, 
жену Саламбека Султанова, высыпать из мешков на землю зерно, всего -
1800 кг. Кроме нее свидетелями задержания были и другие члены их семьи. 
Никому ничего не говоря, военные увезли братьев с собой. Куда, поначалу 
было непонятно. Потом выяснилось, что они содержатся в военной комен-
датуре в Курчалое. Обоих пытали. Через неделю, 14 ноября, их удалось 
выкупить за деньги и купленные у российских военных автоматы. 

6. Асламбек Хамидович Арисханов, 1968 г.р. Задержан 7 ноября в 100 
метрах от своего дома (ул.Советская) военными без масок, прибывшими 
на двух БТРах и двух «Уралах». Они не предъявили документов. Избили и 
увезли Арисханова в Курчалоевскую комендатуру. Там он содержался до 
освобождения 17 ноября. Избиениям больше не подвергался, даже ни разу 
не был допрошен. Выкуп за освобождение родственники не платили. 

7. Абу Ахматханов, 1965 г.р. (ул.Советская). 
8-10. Иса Демильханов, 1955 г.р., Хусейн Демильханов, 1970 г.р., и 

Хасан Демильханов, 1970 гр. (ул.Гагарина). Все трое - родные братья -
были задержаны 7 ноября и отвезены в военную комендатуру в Курчалое. 
Содержались там неделю и освобождены 14 ноября без выкупа. В комен­
датуре, по их словам, не допрашивались, не подвергались пыткам и изби­
ениям. 

1 Двое - Борз-Али и Борз-Хаджи, а т акже их ст арший браг Исламбек Майрбекович Хаджи-
мурадов, 1973 г.р., были задержаны во время «зачистки» Цоцин-Юрга, проходившей с 23 
марта по 1 апреля 2002 г, и исчезли. По факту их похищения (ст126 ч.2 УК РФ) было 
возбуждено уголовное дело № 75043. 12 июля 2002 г. «в связи с невозможностью устано-
вить лиц, причастных к преступлению» (п.3 ст.195 УК РФ), дело приостановлено. На нача-
ло 2010 г. братья считались пропавшими без вести. 
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11. Шамиль Эскиевич (в других источниках - Хадаевич) Мандыхад-
жиев, 1956 г.р. (ул.Шоссейная, 4). Похищен из Цоцин-Юртовской больни-
цы на рассвете 8 ноября, после чего бесследно исчез. 

Приметы: рост 176-178 см, вес 75 кг, волосы темные с сединой, глаза 
зеленоватые, на правом бедре шрам длиной 10 см и пулевые ранения обеих 
ног выше колен. Передние верхние зубы из желтого металла, крайние верх­
ние - из белого. На теле были татуировки: на прав ом предплечье изображ е-
ние девушки, на левом - «знак качества» с аббревиатурой «СССР», на ло­
патках надпись «больше пуда не дожить», на ногах - изображения кота и 
кошки. В момент задержания был одет в синие спортивные брюки и белую 
рубашку. Увезен босым. 

6 ноября ночью российские военные ворвались в дом к Шамилю Ман-
дыхаджиеву, открыв стрельбу из автоматов. Пулями были разбиты окна, 
повреждена крыша. Сам Шамиль получил ранения в обе ноги (по другой 
версии, на него было совершено покушение - неизвестный приоткрыл дверь 
дома и выстрелил, ранив в ноги). Наутро родственники доставили его в 
сельскую больницу. 7 ноября Зуру, жену Шамиля Мандыхаджиева, срочно 
вызвали в больницу Там находились комендант Курчалоевского р-на Бар-
суков и его заместитель Терентьев с охраной и сопровождающими военны-
ми. Они допросили женщину. Спрашивали про случившееся у них в доме и 
о том, как был ранен муж. Заявили, что обо всем, что с ними произошло, 
необходимо было сообщить в комендатуру. Зура сказала, что сама постра-
дала: ударом приклада военные повредили ей руку. Серьезные ранения по-
лучил муж, и ей было не до жалоб. Военные задали еще несколько вопро­
сов, в частности помнит ли, на каком языке разговаривали ворвавшиеся к 
ним военные, и, выслушав до конца, уехали. 

Утром 8 ноября Зура пришла навестить мужа, но врачи сообщили, что 
его увезли. Сделали это, по их словам, те же самые военные, что днем ранее 
разговаривали с ней. Также они ограбили больницу: унесли лекарства, раз­
били часть оборудования. Рядом с больницей догорал принадлежавший 
Шамилю Мандыхаджиеву микроавтобус РАФ: военные подожгли и его. Be e 
произошло на глазах у врачей. Согласно их показаниям, похитители были в 
форменной одежде, в масках. Документы не предъявили. Прибыли на авто-
мобиле «Урал» и БТРе (их номера остались неизвестными). По националь-
ности они были русскими, говорили по-русски без акцента. 

Родственники подавали заявления в ФСБ, ОВД, военную комендатуру и 
прокуратуру. Вместе с односельчанами написали и отправили обращение 
прокурору ЧР В.Чернову и председателю правительства С.Ильясову. Они 
не прекращали поиски и годы спустя. Так, 24 июля 2004 г. передали письмо 
(№ М-1137/01) в аппарат президента и правительства ЧР, а 13 октября того 
же года отправили письмо на имя и.о. прокурора ЧР В.Кравченко. Все без-
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результатно. На начало 2010 г. местонахождение Шамиля Мандыхаджиева 
не было установлено1. 

12. Солта Арисханов (Эрисханов), 1953 г.р. По сведениям жителей села, 
его сестра была найдена мертвой в г.Грозный со следами прижизненного 
глумления. Более подробными сведениями об этом случае ПЦ «Мемориал» 
не обладает. 

13. Сайдаш Рамзанович Султанов, около 30 лет. 
14. Айнди Мусуевич Хамерзаев, 25 лет (ул.Шктъная). 4 сентября 2001 г. 

его брат Алавди Хамерзаев был увезен из дома российскими военными и в 
дальнейшем исчез2. Старшая сестра, Тамани Хамерзаев а, 1965 г.р., в начале 
войны похищена из дома в Грозном, и в марте 2001 г. ее тело найдено на 
свалке трупов в дачном поселке «Здоровье» неподалеку от ро ссийской базы 
в Ханкале3. 

15. Увайс Дадаев, около 50 лет. Его сын 21-летний Ирисхан убит рос­
сийскими саперами на дороге между соседнимГелдагана и Цоцин-Юртом 
в октябре 2001 г. Он возвращался домой из райцентра Курчалой, где в ВОВД 
получил паспорт4. 

16. Абу Денихаджиев, около 50 лет. 
17Хасан Орцуев, примерно 27 лет. 
Во время «зачистки» был убит один человек. Военные утверждали, что 

он боевик. Местные жители не согласны с этим и свидетельствуют, что 
молодой человек, Бувайсар Усманов, 1977 гр., отец двоих детей, увидев 
приближающихся по улице вооруженных людей, просто попытался скрыть-
ся. Раздавшимися вслед выстрелами он был ранен в ногу. Военные сначала 
избили его, а потом затащили в сарай во дворе Хизира Ладаева и там, бро­
сив на тюки с сеном, подожгли их. Молодой человек сгорел заживо (соглас-
но другой версии, раненый Бувайсар Усманов спрятался в стоге сена. Заме-
тив это, военные выстрелили из гранатомета и подожгли его). 

Всего же в ходе операции, видимо, погибли три человека. О личности двух 
других убитых ПЦ «Мемориал» ничего не известно. Вполне возможно, что это 
были участники ВФ ЧРИ, о которых местные жители предпочли не говорить. 

В ходе «зачистки» зафиксированы и факты вооруженного грабежа. Рос­
сийские военные выносили из домов местных жителей предметы личной 

1 19 июня 2002 г. по факту похищения Шамиля Мандых аджиева (сх 126 ч.1 УК РФ) в озбуди-
ли уголовное дело № 75011. В связи с якобы «невозможностью установить лиц, причаст-
ных к преступлению» (п.3 ст. 195 УПК РСФСР), у/д в первый раз приостановили 19 июля 
2002 г. Прокуратура республики 29 октября того же года отменила по становление об этом. 
Дело было возобновлено 25 ноября 2002 г Родственники не жаловались в суд на бездей­
ствие прокуратуры, жалобу в ЕСПЧ они тоже не подавали. 

2 Здесь живут люди. 4.4. С.240. 

3 О свалке трупов см.: Здесь живут люди. 4.2. С.306-309. 
4 См. сообщение за 1 октября. 
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гигиены, видео- и аудиоаппаратуру, телевизоры. Забирали продукты пита-

ния, резали крупнорогатый скот. То имущество, которое не могли увезти, 

приводили в негодность. В частности, уничтожали автомобили, сжигали 

сено, ломали мебель. Значительный ущерб нанесен Ибрагимовым (ул. Степ­

ная), чей дом был взорван, и Якубу Асхабову (ул.Чапаева), у которого во-

енные подорвали дом, зарезали и унесли с собой двух коров, а также Ахма-

довым, лишившимся нескольких овец и коровы. Пострадали Маидиевы, 

семьи Сайпуди Магомадова (ул. Советская), Исы Азизова (ул. Советская) 

и Буцала Мешиева (ул.Гагарина). Еще один дом был ограблен и взорван 

яаул.Заречная. Его хозяйка находилась на лечении в Астрахани и не смогла 

этому воспрепятствовать. 

Жители с.Цоцин-Юрт отмечали, что российские военные вели себя де-

монстративно грубо, оскорбляли и даже издевались над ними. Они предла-

гали купить боеприпасы, угрожая в противном случае задержать человека 

за «незаконное хранение оружия и боеприпасов». Такого рода шантажу 

подвергся Киди Султанов, но старик категорически отказался платить. 

12 ноября Цоцин-Юрт разблокировали. «Зачисткой», по словам мест-

ных жителей, командовали военный комендант и начальник отдела УФСБ 

РФ по ЧР Курчалоевского р-на. В операции была задействована 33-я брига-

да ВВ МВД РФ. Номера бронетехники, как всегда в ходе подобного рода 

операций, были замазаны, но на некоторых из них местным жителям уда-

лось разглядеть часть цифр (или же, возможно, и весь номер). Так, два БТРа, 

по их словам, имели номера 210 и 218. 

Предполагалось, что жители села могли подавать жалобы на неправо-

мерные действия военных, а главе администрации разрешили контролиро­

вать ход «зачистки». Правда, это разрешение было простой формальнос­

тью: реальное он ничем не мог помочь односельчанам, подвергшимся мас-

совым грабежам и незаконным задержаниям и похищениям. 

21 ноября между 17 и 18 часами последние из цоцинюртовцев, кто со­

держался все эти дни в здании районной комендатуры, были освобождены. 

Военные получили за них по 5000 руб. (по другим данным, по 10 000). 

Позже всех, уже в темное время суток, отпустили Айнди Хамерзаева. Его 

погрузили в автобус, подогнанный к воротам комендатуры, и сразу же отвез-

ли в реанимационное отделение Курчалоевской больницы. У молодого муж-

чины был сломан указательный палец на одной из рук, а другие - сильно 

обожжены. Обожженными в результате пытки огнем оказались и его пятки. 

Рассказ Элиты Сулимановой (жены Асламбека Султанова): 

«...Из села забрали 23 человека, в там числе и моего мужа и его брата. 

Мы думали, что больше их никогда неувидим, потому что те, кого забрали 

в предыдущие «зачистки», пропали без вести. Но нам повезло: через пять 

суток их всех освободили из военной комендатуры села Курчалой. 
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За каждого из 23 человек родные заплатили по 10 тысяч руб. Все они 

были жестоко избиты. Двоих вообще принесли на носилках. Моего мужа 

<... > пытали током, били молоткам по каждому суставу. Шесть месяцев 

у него не проходили синяки». 

Показания Разет Мутаевой: 

«Во время «зачистки» они убили Б у вайе ара Усманова. Увидев российс-

ких военных, он хотел убежать, но был застрелен. Военные отнесли труп 

в соседский двор и сожгли, бросив на сено. 

В октябре и ноябре русские взорвали в селе около десяти домов, угнали 

несколько десятков коров, принадлежащих местным жителям, и ограбили 

сотни семей, увозя из их домов предметы быта и продукты питания. Наше 

село, как и весь район, заблокировано и по сегодняшний д ень. Но через посты 

можно пройти только пешком, но и за это надо заплатить военным 50руб.». 

Рассказ Хеды Рискиевой1: 

«Во время ноябрьской «зачистки» я была уже дама. Военные увидели 

мой разрушенный дом, разбитые двери и окна и спросили, как это случи-

лось. Когда я рассказала им об обстреле, они заявили, что скорее всего 

«боевики обстреляли военных, ну, они и ответили им»... 

Они спросили меня, где мой муж, потребовали документы у дочери. 

Увидели моих детей и говорят: «У всех у вас есть дети, а мужей нет, как 

так бывает?» Пришлось объяснить, что муж попал в аварию и умер де­

сять лет назад. 

У моей соседки Зулай Абдулкадыровой2 военные забрали упаковки с ми-

неральной водой, магнитофон и видеомагнитофон. Она попыталась пре-

дотвратить кражу, загородила им путь и сказала, что не позволит выне-

сти свое имущество. Но это не помогло. «Зачистку» в ноябре проводили 

«срочники», молодые совсем ребята. Зулай спросила их: «Что, и вас научи-

ли воровать?» Они ответили, что их учат всему». 

Показания Халипат Абумуслимовны Ахьядовой, 1959 г.р., прожива-
ющей на уп.Советская (вместе с ней живут больная жена брата, по-
гибшего в 1996 г., и их дети - девочка, 1992 г.р., мальчики - 8 и 5 лет): 

«9 ноября во время «зачистки» был задержан мой брат, Муса Ахьядов. 

Ему 39 лет, и он отец пятерых детей. У Мусы имеется справка, подтвер-

ждающая, что он психически больной. Она выдана в 1984 г Вечерам того 

же дня после сильных побоев военные отпустили его. Паспорт и справку о 

болезни не вернули. 

1 Об обстоятельствах ее ранения см. сообщения за 6 и 10 октября. 

2 О ней см. также сообщения за 6 и 10 октября. 
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«Зачистка» началась утром. В моем доме и в доме Мусы военные прове-

ли обыски и забрали много вещей: телевизоры, посуду, постельное белье и 

т.д. Жену погибшего брата они заставили выкупить свой же телевизор. 

Ей пришлось заплатить военным тысячу руб., иначе они грозились увезти 

телевизор с собой. Грабежи на нашей улице начались после того, как они 

задержали здесь всех мужчин. Их посадили в автобус, принадлежащий мо­

ему соседу Исмаилову - водителю элеватора, и увезли к месту дислокации 

бригады МВД на въезде в Цоцин-Юрт. Это рядом с блокпостом. Отвезти 

людей к этому месту военные заставили самого хозяина автобуса, после 

чего уже к вечеру отпустили его. 

За 11 человек, задержанных во время «зачистки» в нашем селе, их род-

ственники заплатили по 5000руб. Только после этого их отпустили из Кур-

чалоевской комендатуры. Держали там десять дней. Но трем из них, Эрис-

ханову и двум Султановым, они документы не вернули. 

Во время обысков во дворы проверяемых домов загонялись автомашины 

«Урал» или КамАЗ, и солдаты погружали в них наиболее ценное имуще-

ство: ковры, мебель, стройматериалы, видео- и аудиоаппаратуру и т.д. 

При этом соседей не пускали друг к другу. 

Во время «зачистки» был убит Бувайсар Усманов, 1976 г.р. Он напра-

вился к двоюродному брату, живущему по соседству с ним, и наткнулся на 

российских военных. В это время они только-только начали занимать село. 

Увидев их, Бувайсар побежал, а военные открыли по нему огонь. Уже ране-

ного, они стали жестоко избивать его. Били долго, а потам, еще живого, 

положили между тюками сена и подожгли. Солдаты не покинули двор, 

пока он не сгорел полностью. Бувайсар Усманов никогда не воевал, и он был 

убит просто за то, что был чеченцем. 

Село остается заблокированным и сегодня (показания взяты 2 декабря 

2001 г., во время очередной «зачистки». - Сост.). Те, кто едет в райцентр, 

а это в основном женщины, платят на посту 30 руб. Всего надо пройти 

два поста. На дорогу в оба конца, получается, 120 руб. 

Мужчин на постах пропускают только пожилых, и только после упла-

ты 50 руб. 

Дети не ходят на занятия. Военные поставили перед школой пост и не 

пропускают туда ни их, ни учителей. Они почти каждый день обстрели­

вают здание и уже разбили все двери и стекла вместе с рамами». 

Показания Саман Ахматовой, 1949гр., проживающей наул.Степная: 

« У меня старая 84-летняя мать, на ее пенсию мы и живем. Единствен­

ный сын погиб в августе 1996 г. То, что вытворяют в Цоцин-Юрте рус-

ские, не поддается описанию. 7 ноября в селе проводилась «зачистка». Вор-

вавшись в дом, военные ограбили нас. Они угнали быка, забрали все продук-

ты: масло, сахар, рис, картофель, муку и соленья. Затем унесли и электро-
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генератор. В день «зачистки» соседка, оставив у нас своих детей полуто­

ра и двух лет, поехала кродителям. Несколько раз военные ставили меня к 

стенке и грозились расстрелять, если не назову фамилии боевиков. На ру­

ках у меня в это время был ребенок моей соседки, другой стоял рядом со 

мной, и автоматы были наведены и на него. Этому есть многочисленные 

свидетели-мои соседи. 

Сутра до самого вечера десятки военных находились у нас во дворе, 

обыскивая его при помощи мет аллоискателя. Искали они оружие. Вооб-

ще у нас, а живем мы на окраине села, побывали три группы русских. 

Сначала пришли молодые, наверное, это были «срочники». Они просто 

проверили нас и ушли. Вторые были постарше и тоже вели себя нормаль­

но. А третьи - эти прямо бандиты. Возраст у них примерно от 35 и до 

50 лет. Они все были пьяные, грубили и ругались матом. Забрали все, что 

было в доме, и грозили расстрелять нас с матерью (живем мы с ней вдво-

ем), если не скажем, где наши мужчины, куда мы деваем молодых парней 

и т.д. 

В тот же вечер русские взорвали наш дам, выведя нас за пределы двора. 

До этого унесли два ковра и другие вещи, представлявшие не очень боль­

шую ценность. 

Мать у меня-знатный овощевод, имела награды: орден Ленина, орден 

Октябрьской революции, звезду Героя Социалистического Труда и Знак 

Почета. Долгое время избиралась депутатом районного Совета. Все ее 

награды сгорели, все пропало. 

Русские говорят, что воюют с терроризмом. На самом деле они сами 

являются и террористами, и бандитами. У нас они, например, требовали 

водку и анашу. 

В «зачистке» участвовали 33-я бригада и подразделения ФСБ. Номера 

техники были замазаны, но на одном из БТРов и БМПудалось разглядеть 

цифры 210 и 218». 

После «зачистки» жители села составили обращение. В том варианте, 

который попал в офис представительства ПЦ «Мемориал» в Назрани, не 

было «шапки». Поэтому непонятно, кому этот документ адресован. 

Обращение 

Жители села Цоцин-Юрт Курчалоевского района ЧР обращаются к 

Вам с надеждой, что Вы объективно рассмотрите наше обращение и 

примете меры в рамках Вашей компетенции по защите прав человека, по 

ограждению нас от беспредела, чинимого военнослужащими ВС РФ по 

отношению к мирному населению. С начала второй русско-чеченской вой-

ны в селе убито 64 мирных жителя и 21 человек без вести пропал (список 

прилагается). 
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28 августа 2000 г. у моста через реку Хулло в западной части был сы­

митирован взрыв большой мощности, где погибли трое мирных жителей1: 

Дидишев Султан Гиланиевич,1958 г.р., и его жена; 

Дидишева Рошан,1964 гр. В этой семье остались четверо круглых сирот; 

Арсаева Зарган,1960 гр., у нее тоже остались двое детей. 

Средней школе № 3 нанесен материальный ущерб - были выбиты все 

стекла. С 15 по 17 октября включительно проводилась так называемая 

зачистка, входе которой более тысячи человек, в основном молодежь, про­

ходили унизительную процедуру фильтрации. В прямом смысле эти «зачи-

стки», под ширмой проверок паспортного режима, являются чисто кара-

тельными акциями. Так как военнослужащие проводят произвольные за-

держания, пытки, вымогательство, бывают случаи мародерства и «ис-

чезновения» людей. 

15 сентября этого года двое молодых людей -Дашазаев Асламбек (Ис-

лам) Юсупович,1980 гр., иХамзатовМухади Ибуевич,1971 гр. - без вести 

пропали2. Были увезены без всякого на то основания, хотя имелись все со-

ответствующие документы, автомашины УАЗ - владелец Шамаев Абду-

рахман и автобус - владелец Бимурзаев Т. Автомашины не возвращены за-

конным владельцам. Люди подвергаются на фильтропункт ах и в коменда-

туре избиениям и пыткам, а родственники - вымогательству взяток в 

обмен на их освобождение. 

Село Курчалой является районным центрам. Чтобы поехать туда по 

своим делам и приехать обратно - это целая проблема. Между Цоцин-

Юртом и Курчалоем несколько блокпостов. Военнослужащие занимаются 

вымогательством взяток на этих постах. А в последнее время даже тре-

буют деньги с пеших людей. 

Жители села Цоцин-Юрт обращаются с призывом остановить гено-

цид чеченского народа. 

Прекратить бессудные казни, а также беспорядочные ракетно-бом­

бовые удары, жертвами которых становятся гражданские лица. 

Установить местонахождение всех без вести пропавших и освобо-

дить их. 

Оградить нас от беспредела, чинимого военнослужащими ВС РФ. 

Упразднить блокпосты. 

Под обращением стоят подписи нескольких сотен человек. Некоторые 

из них посчитали нужным указать не только свои имена и фамилии, но и 

полный домашний адрес (фотокопии с подписями и оригинал обращения в 

ПЦ «Мемориал» имеются). 

1 Здесь живут лкди. 4.1. С.191. 

2 Там же. 4.4. С.261-262. 
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К обращению приложены списки, составленные после описанной выше 
«зачистки». В них указаны имена и фамилии убитых и пропавших жите­
лей села. 

Список исчезнувших после задержания силовыми структурами РФ 
1. Али (Асламбек) Домбиевич Абуев, 1961 г.р., довоенный глава адми-

нистрации с ела, увезен из дома 27 апреля 2000 г.1; 
2. Руслан Аламович Дитаев, 1973 гр., увезен из дома 27 апреля 2000 г.2; 
3-5. Эзир-Али Хусейнович Шахбиев, 1974 гр., Абзу Хусейнович Шах-

биев, 1977 г.р., и Сайд-МагомедХусейнович Шахбиев, 1978 г.р. -все трое 
увезены из дома 4 сентября 2000 г.3; 

6. Махмуд Супьянович Ибрагимов, 1973 г.р., задержан на трассе близ 
гАргун 23 декабря 2000 г.4; 

7-9. Хасайн Темирсултанов, 1956 г.р.,Хусейн Темир султанов, 1952 г.р., 
Мовлди Хасайнович Темирсултанов, 1981 г.р. - увезены из дома 5 марта 
2001 г5; 

10. Хасайн Харонович Вахаев, 1976 г.р., задержан на блокпосту с./ел-
дагана 12 апреля 2001 г.6; 

11. Вахит Мовлаевич Сайдцелимов, 1982 г.р., увезен из дома 7 мая 
2001 г7; 

12-13. Бислан Адданиевич Эдисултанов, 1975 г.р., Адам Аддание-
вич Эдисултанов, 1973 гр., увезены из дома 17 мая 2001 г.8; 

14. Султан Бишиевич Тасуханов, 1941 г.р., глава сельской админист-
рации, захвачен в с.Курчалой 18 апреля 2001 г.9; 

15. Алавди Мусуевич Хамерзаев, 1979 г.р., увезен из дома 3 сентября 
2001 г10; 

16. Мусло Магомедович Эдиев, 1964 г.р., захвачен на окраине Цоцин-
Юрта27июня2001г1 1; 

1 Здесь живут лкди. Ч.3. С.78. 

2 Тамже.Ч.1.С.216-218. 
3 Там же. С.216-217. 

4 Там же. С.506. 
5 Там же. 4.2. С.319. 

6 Там же. Ч.3. С.55-58. 
7 Там же. С.180-181. 31 декабря 2001 г. во время хн. новогодней «зачистки» похищен его 

старший брат, Алхазур Сайдцелимов, 1978 г.р. Его взорванный и частично обожженный 
труп найдут на окраине Цоцин-Юрта 7 января 2002 г. 

8 По данным ПЦ «Мемориал», они были захвачены 7 мая, в один день с Вахитом Сайдцели-
мовым. См.: Там же. С.181. 

9 Там же. С.77. 
10 В списке дата похищения поставлена неверно. См.: Там же. 4.4. С.240. 
11 По данным ПЦ «Мемориал», похищение произошло 26 июня 2001 г. См.: Там же. Ч.3. 

С.398-400. 
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17. Гайрбек Мамбекович Шовхалов, 1964 г.р., увезен из дома 19 апре-
ля 2001 г1; 

18. Асламбек (Ислам) Юсупович Дамазаев, 1980 г.р., захвачен во вре­
мя «зачистки» 15 сентября 2001 г.2; 

19. Мохади Ибуевич Хамзатов, 1971 г.р., захвачен во время «зачистки» 
15 сентября 2001 г.3; 

20. Алга (Олхазур) Усманович Алгираев, 1948 (в других источниках -
1956) г.р., увезен 20 января 2000 г. из своего дома заехавшими в село на 
бронетехнике военными4; 

21. Шамиль Мандыхаджиев, 1956 г.р., во время «зачистки» 8 ноября 
2001 г увезен из больницы. 

Список жителей с.Цоцин-Юрт, погибших или убитых после возоб­
новления боевых действий в Чеченской Республике (список немного 
подкорректирован, в нем указаны участники ВФ ЧРИ, мирные граждане и 
сотрудники российских гражданских или силовых структур) 

1. Усман Демильханов, 1977 г.р., умер от пулевых ранений в ходе бо-
евых действий 22 августа 1999 г.; 

2. Зарема Адамова, 1992 г.р., убита во время авиационного налета на 
Цоцин-Юрт 29 октября 1999 г; 

3. Асламбек Алтабиев, 1978 г.р., погиб при ракетно-бомбовом ударе, 
нанесенном по селу 8 декабря 1999 г.; 

4. Джабраил Мазазаев, 1975 г.р., погиб от пулевых ранений головы, 
полученных в Цоцин-Юрте 4 декабря 1999 г.; 

5. Харон Ирезиев, 1977 г.р., попал под артиллерийский обстрел Гроз-
ного 27 октября 1999 г.; 

6. Вахит Исаевич Алиев, 1964 г.р., получил огнестрельные ранения в 
голову на блокпосту перед Цоцин-Юртом 7 января 2000 г.; 

7. Султан Алтабиев, 1983 гр., убит при авиационном налете на село 
28 января 2000 г.; 

1 Там же. С.84-87. 
2 По данным ПЦ «Мемориал», фамилия этого человека Дашазаев. См.: Там же. 4.4. С.261-262. 
3 Там же. 

4 Захвачен, как ск азали о них цоцинюртовцы, «залетными военными», т.е. заехавшими в с ело 
случайно, вне проводимой операции. Причин для его захвата не было никаких. Алга Алги-
раев серьезно болел. В каких-либо вооруженных формированиях не состоял. Был беден и 
не имел близких родственников: единственный сын погиб у скважины по добыче нефти. 
Освобождением Алгираева занимался глава сельской администрации. Но, по словам мест-
ных жителей, не нашлось того, кто мог бы заплатить военным деньги. У сельского главы их 
не оказалось. По состоянию на ноябрь 2001 г. никаких новых данных о судьбе этого чело-
века не было. Неизвестно также, возбуждено ли по данному факту уголовное дело. Другой 
информацией ПЦ «Мемориал» не обладает. 
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8. Умар Эдилсултанов, 1972 г.р., подорвался на мине в Грозном 10 ян-
варя 2000 г.; 

9. Небит Хумигова, 1970 г.р., получил огнестрельное ранение в голову 
в с.Цоцин-Юрт 12 февраля 2000 г; 

10.Ислам Мазиев, 1968 г.р., получил осколочное ранение в голову в 
Грозном (похоронен на городском кладбище) 12 февраля 2000 г.; 

11. Алхазур Цицаев, 1962 г.р., получил ранение при ракетно-бомбовом 
ударе по Цоцин-Юрту 10 марта 2000 г.; 

12.Хусейн Шахбиев, 1950 г.р., директор школы, подорвался на мине 
в Грозном 10 марта 2000 г; 

13.Хизир Ахмедович Абдулкадыров, 1938 г.р., подорвался на мине 
в Цоцин-Юрте 24 марта 2000 г.; 

14.Халим Нажмудинович Пашаев, 1959 гр., получил огнестрельное 
ранение грудной клетки в Цоцин-Юрте 30 марта 2000 г; 

15.Ахмед Хусейн Шахбиев, 1970 г.р., смертельно ранен во время ар­
тиллерийского обстрела в Грозном 15 апреля 2000 г; 

16.Жебир Турпалханов, 1959 г.р., погиб от рук российских военных 
в Цоцин-Юрте 2 мая 2000 г.; 

17.Али Шадедов, 1959 гр., погиб при обстреле Цоцин-Юрта 14 июля 
2000 г; 

18.Сайд-Магомед Сайд-Эминович Алиев, 1971 г.р., убит во время ар­
тиллерийского обстрела Цоцин-Юрта 14 июля 2000 г.; 

19.Касул Моккаев1, 1935 г.р., убит во время артиллерийского обстрела 
Грозного 30 августа 2000 г; 

20.Рамзан Мухадиев, 1969 г.р., подорвался на мине в соседнем Гер-
менчуке 1 июля 2000 г.; 

21.Абу-Салах Эльсиев, 1979 г.р., получил огнестрельное ранение в го-
лову в Цоцин-Юрте 4 сентября 2000 г.2; 

22.Магомед Шерипович Саидов, 1979 г.р., получил огнестрельное ра-
нение спины в с.Цоцин-Юрт 4 сентября 2000 г.3; 

23.Арби Алашевич Дитаев, 1971 г.р., получил огнестрельное ранение 
в голову в с.Цоцин-Юрт 4 сентября 2000 г.4; 

24.Али Махдинович Шепиев, 1980 г.р., получил огнестрельное ране­
ние головы в с.Цоцин-Юрт 4 сентября 2000 г.5; 

25.Хамид Темирсултанов, 1978 гр., получил огнестрельное ранение 
грудной клетки во время боя в Цоцин-Юрте 4 сентября 2000 г.6; 

1 В СПИСКЕ после этой фамилии стоял знак вопроса. Возможно, она написана с ошибкой. 

2 Здесь живут люди. 4.1. С.216-218. 
3 Там же. 
4 Там же. 
5 В сообщениях ПЦ «Мемориал» его отчество - Махдиевич. См.: Там же. 

6 Там же. 
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26.Джамбулат Асуханов, 1969 г.р., получил огнестрельное ранение го-
ловы, добит российскими военными после боя 4 сентября 2000 г1; 

27.Жовзан Юсупова, 1957 г.р., получила огнестрельное ранение груд-
ной клетки в с.Цоцин-Юрт 4 сентября 2000 г2; 

28.Магомед Тепсуркаевич Ахматов, 1959 г.р., убит российскими во-
енными в Цоцин-Юрте 6 сентября 2000 г; 

29.Бухари Ахмадов, 1944 г.р., глава администрации села, получил ог-
нестрельное ранение головы в результате обстрела автомашины в Цоцин-
Юрте 9 сентября 2000 г.3; 

30.Амирхан Ахмадов, 1974 г.р., погиб в результате артиллерийского 
обстрела Грозного 31 декабря 2000 г.; 

31.Турпал Баймирзаев, 1978 г.р., убит в ходе обстрела Грозного в сен-
тябре 2000 г.; 

32.Ибрагим Увайсович Адамов, 1961 г.р., убит в ходе обстрела рос­
сийскими военными на т.н. мескер-юртовском круге 4 декабря 2000 г.4; 

33.Билал Султанович Бачаев, 1961 г.р., убит на т.н. мескер-юртовс­
ком круге 4 декабря 2000 г.5; 

34.Валид Айндиевич Ирисханов, 1976 г.р., обстрелян и убит российс-
кими военными на т.н. мескер-юртовском круге 4 декабря 2000 г.6; 

35.Ризван Мачигов, 1973 г.р., убит в с.Цоцин-Юрт 4 декабря 2000 г.7; 
36.Майрбек Садаев, 1936 гр., погиб во время обстрела сахарного заво-

да в г.Аргун 8 января 2001 г.8; 
37.Лема Даудов, 1950 г.р., застрелен неизвестными в с.Цоцин-Юрт 

9 января 2001 г.9; 
38.Адам Касумов, 1954 г.р., заместитель главы администрации села, 

застрелен неизвестными (огнестрельное ранение грудной клетки) в Цоцин-
Юрте 25 января 2001 г.10; 

39.Ибрагим Вахитаев, 1977 гр., застрелен военными, передвигавши­
мися на БТРе по Цоцин-Юрту 2 марта 2001 г11; 

1 В сообщениях ПЦ «Мемориал» дается его вторая фамилия - Устарханов. См.: Там же. 

2 Там же. 
3 В сообщениях ПЦ «Мемориал» - Ахматов. См.: Там же. С.230-231. 

4 Там же. С.427-428. 
5 Там же. 

6 Там же. 
7 По информации ПЦ «Мемориал», убит во время «зачистки» в начале января 2001 г. 

См.: Там же. 4.2. С.38. 
8 Там же. С.76-77. 

9 Там же. С.85-87. 
10 В сообщениях ПЦ «Мемориал» - Магомед Бувайсарович Косумов. См.: Там же. С.174. 
11 В сообщениях ПЦ «Мемориал» - 1976 г.р., а убийство произошло 27 февраля 2001 г. 

См.: Там же. С.291. 
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40.Аюб Бакаев, 1977 г.р., застрелен военными, передвигавшимися на 
БТРе по Цоцин-Юрту 2 марта 2001 г.1; 

41.Насарди Мусаев, 1936 г.р., путевое ранение головы в с.Цоцин-Юрт 
2 марта 2001 г.2; 

42.Джамаллайл Пашаев, 1981 г.р., умер в результате подрыва на мине 
в с.Цоцин-Юрт 26 марта 2001 г; 

43.Яха Мусаева, 1968 г.р., погибла, подорвавшись на мине в Грозном 
9 апреля 2001 г.; 

44.Хусайн Керимов, 1957 г.р., убит в с.Цоцин-Юрт 19 апреля 2001 г.3; 
45.Хусайн Харонович Вахаев, 1971 г.р., получил огнестрельное ране-

ние в голову, труп обнаружен в Грозном 22 апреля 2001 г.4; 
46. Руслан Алманович Нахаев, 1975 г.р., погиб при взрыве в здании 6-го 

отдела МВД ЧР в Гудермесе 22 апреля 2001 г.; 
47.Магомед Абуев, 1976 г.р., получил пулевые ранения в с.Цоцин-Юрт 

17 мая 2001 г.; 
48.Анди Салаватов, 1958 г.р., умер от пулевых ран в с.Цоцин-Юрт 

3 августа 2001г.5; 
49.Адлани Тунтаев, 1963 гр., умер от пулевых ран при невыясненных 

обстоятельствах в Цоцин-Юрте 7 августа 2001 г.; 
50.Шайман Дауцова, 1953 г.р., получила пулевые ранения в с.Цоцин-

Юрт 30 июля 2001 г6; 
51.Султан Дедигов, 1958 г.р., получил осколочное ранение у моста 

в с.Цоцин-Юрт 28 августа 2001 г7; 
52.Рошан Дедигиева, 1964 г.р., получила осколочное ранение у моста 

в с.Цоцин-Юрт 28 августа 2001 г8; 
53.3арган Арсаева, 1960 г.р., получила осколочное ранение у моста 

в с.Цоцин-Юрт 28 августа 2001 г9; 
54.Адам Эдидсултанов, получил пулевые ранения в с.Ведено; 
55.Руслан Вахаев, 1961 г.р., получил пулевые ранения в с.Цоцин-Юрт 

12 сентября 2001 г.; 

1 В сообщениях ПЦ «Мемориал» убийство произошло 27 февраля 2001 г. См.: Там же. С.291. 
2 ПЦ «Мемориал» описал убийство Жаммуди Мусаева, 1966 г.р., возможно, сына Насарди 

Мусаева, в материале за 3 сентября 2001 г. См.: Там же. 4.4. С.240. 

3 В материалах ПЦ «Мемориал», возможно, ошибочно он указан как Хусейн Керимов, 

1970 г.р. См.:Тамже.Ч.3. С.85. 

4 В сообщениях ПЦ «Мемориал» за 12 апреля убитый упоминается как Хусейн Вахаев. 

См.: Там же. С.55-58. 
5 Там же. 4.4. С.161. 

6 Шайман Дауцова - жена убитого Лемы Даудова. См.: Там же. 4.2. С.85-87. 
7 Там же. 4.4. С.220. 

8 Там же. 
9 Там же. 
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56.Жаммуди Мусаев, 1966 г.р., получил пулевые ранения в с.Цоцин-
Юрт3 сентября 2001 г.1; 

57.Ирисхан Исмаилов, 1966 г.р., насильственная смерть в с.Гелдагана 
1 октября 2001 г.2; 

58. Мяхди Эскирханов, получил пулевые ранения в с.Цоцин-Юрт 21 ав­
густа 2001 г.3; 

59.0суп Бухаджиев, получил пулевые ранения от российских во енных 
в с.Беркат-Юрт 24 августа 2001 г.4; 

60.Асланбек Хериханов, 1969 гр., получил пулевые ранения в с.Цо-
цин-Юрт 4 октября 2001 г5; 

61.Майрбек Юсупов, 1957 г.р., получил пулевые ранения в с.Цоцин-
Юрт 6 октября 2001 г.6; 

62.Исмаил Асхабов, насильственная смерть от российских военных 
в с.Цоцин-Юрт 8 октября 2001 г7; 

63.Бувайс ар Уем анов, 1976 г.р., получил пулевые ранения, сожжен рос­
сийскими военными в с.Цоцин-Юрт 8 ноября 2001 г.; 

64.Али Идигов, 1976 г.р., обнаружен труп в с.Иласхан-Юрт 8 октября 
2001 г8 

8 ноября 

8 ночь на 8 ноября в с.Майртуп ограблено шесть семей. Преступники 
приехали в село на нескольких автомобилях ЖЗ-452 («таблетка»). Все были 
одеты в камуфляжную форму. Врываясь в дома мирных жителей, они на 
чистом русском языке требовали золото и деньги. В тот вечер в селе по 
неизвестным причинам не было света, и это сыграло на руку грабителям. 

9 ноября после пятничной молитвы жители села, возмущенные произо-
шедшим два раза подряд разбойными нападениями9, собрались на сход. На 
нем было принято решение о создании отряда для защиты гражданского 
населения в ночное время. 

В ночь на 8 ноября райцентр Курчалой подвергся обстрелу. Огонь велся 
с территории комендатуры, расположенной непосредственно в селе. О жер­
твах и разрушениях ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

1 Там же. С.240. 
2 См. сообщение за 1 октября. 

3 В сообщении ПЦ «Мемориал» - Эскерханов. См.: Там же. С.206. 
4 Там же. С.213-214. 

5 См. сообщение за 4 октября. 
6 См. сообщение за 6 октября. 

7 См. сообщение за 8 октября. 
8 По данным ПЦ «Мемориал», сначала Идигова похитили. См. сообщение за 8 октября. 

9 См. сообщение за 2 ноября. 

112 



НОЯБРЬ 2001 г. 

В ночь на 8 ноября над с.Гелдагана было выпущено несколько освети-

тельных снарядов. Оставшиеся после их сгорания болванки упали на жи-

лые строения. В результате получили серьезные повреждения дома Ибра-
гима Берсанукаеваи Ахматгири Висарханова. В одном из них болванка 

не только пробила шифер на крыше, но и, пройдя через потолок, разбила 

стоявший в комнате диван. 

По словам местных жителей, снаряды запускали задействованные в «за-

чистке» соседнего Цоцин-Юрта российские военные1. 

В ночь на 8 ноября в с.Пригородное неизвестные напали на сотрудника 

милиции. Никакой дополнительной информацией о случившемся ПЦ «Ме­

мориал» не обладает Известно только, что милиционер остался жив. 

В 4 часа утра в г.Урус-Мартан из дома 30 наул.Пралетарская неизвест-

ные сотрудники российских силовых структур забрали Бекхана Вахаеви-

ча Алаутдинова, 1976 г.р. Перед этим они произвели обыск в жилых поме­

щениях. Во время обыска была предпринята попытка грабежа. Однако один 

из приехавших, по-видимому, старший, ударил другого, заставив положить 

взятые в комнате вещи. Неизвестные хотели также задержать и другого сына 

Алаутдиновых, Асламбека, судя по разговорам, перепутав с каким-то извест-

ным боевиком. Но, когда выяснилось, что это не тот человек, отпустили. 

Похищению Бекхана Алаутдинова попыталась помешать его мать Липа. 

Она бросилась к машине, в которую запихивали сына, но ее отбросили в 

сторону, а потом выпустили под ноги очередь из автомата. Женщина упала 

и потеряла сознание. В тот же день к ее дому приехал вооруженный чело­

век в камуфляжной форме. Отдав личные вещи увезенного молодого чело­

века, он приказал никому о случившемся не говорить. 

О том, что произошло в их доме, сотрудникам ПЦ «Мемориал» рас-
сказал Асламбек Алаутдинов: 

«В ночь на 8 ноября в наш дом постучали. Сказали, откройте, «ночная 

милиция». Мы попросили подождать, пот не оденемся. Потам нас с бра-

том вывели во двор, спросили фамилию. Мы назвали. Тогда один из них 

спросил у меня: «Ты Асламбек - бородатый?» Я сказал, что нет. Один из 

военных подтвердил мои слова, сказав: «Нет, это не он». Паспорт брата 

они передали кому-то через забор. 

Ко мне подошел один из военных и спросил, за что задержали. Я сказал, 

что не знаю. Тогда он мне: «Встань на колени!» Я сказал, что я болен. 

(Асламбек Алаутдинов с детства болен астмой. - Cост.). Брата завели об-

ратно в дом. Устроили обыск, попутно занимаясь мародерством. Тогда 

мать сказала старшему из них, что военные забирают вещи. Он, ударив 

одного из грабителей, заставил выложить то, что взяли. 

1 См. сообщение за 7 ноября. 
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Когда стали увозить брата, мать бросилась к машине. Ее толкнули в 

яму и дали очередь из автомата, чтобы отстала. Матери стало плохо, 

она потеряла сознание. Минут через 15 после того, как машины уехали, 

раздались выстрелы. Утром мы узнали, что в ту ночь были убиты три 

человека»1. 

Родственники пытались разыскать похищенного, обращались в силовые 

структуры района - в ОВД, УФСБ РФ по ЧР, в военную комендатуру, где 

факт своей причастности к происшедшему опровергали. Они написали и 

передали заявления Генеральному прокурору РФ, в Бюро В.Каламанова, 

а также военному коменданту С.Кизюну, председателю правительства 

С.Ильясову и главе администрации республики А.Кадырову. Установить 

местонахождение Бекхана Алаутдинова не удалось. 

Похитители были в форменной одежде, некоторые в масках. Они не 

предъявили документов. Прибыли на автомашинах «Урал», УАЗ-452 («таб­

летка») и «Ниве», регистрационные знаки которых не установлены. Их эт-

ническая принадлежность - русские, говорили также по-русски. При похи­

щении они применяли недозволенные методы, оскорбляли похищаемого и 

членов его семьи, избивали их. 

Бекхан Алаутдинов был среднего роста, на левой голени имел шрамы от 

огнестрельного ранения. По словам родственников, в боевых действиях ни 

в первую, ни во вторую войну не участвовал. 12 декабря 2001 г. по факту 

его похищения (ст.126 ч.2 УК РФ) прокуратура Урус-Мартановского р-на 

возбудила уголовное дело № 25157. Но уже 12 февраля 2002 г дело приос­

тановили «в связи с невозможностью установить лиц, причастных к пре-

ступлению» (п.3 ст.195 УПК РСФСР). Впрочем, с номером уголовного дела 

и временем его возбуждения у прокурорских работников различного уров­

ня возникали нестыковки. Так, в ответе № 313 от 25 февраля 2002 г., при­

сланном на запрос ПЦ «Мемориал» № 42/02 от 12 января 2002 г., и.о. про-

курора Урус-Мартановского р-на А.Кудрявцев сообщил, что «по факту по-

хищения из своего домовладения в г.Урус-Мартан г-на Алаутдинова Б.В. 

возбуждено уголовное дело№ 62015 от 1 февраля 2001 года». Т.е. получа-

ется - практически за год до совершения самого преступления. Таким же 

странным был ответ и на другой запрос ПЦ «Мемориал» - № 146 от 24 мая 

2002 г В письме № 18/39-95-02, подписанном 3 июня 2002 г. первым заме-

стителем прокурора республики В.Черняевым, говорится, что «по факту 

похищения Алаутдинова Бекхана Вахаевича прокуратурой Урус-Мартанов-

ского р-на 10 декабря 2001 г. возбуждено уголовное дело № 25257 по ст.126 

ч.2 УК РФ (похищение человека)». Подобные отписки могли свидетельство-

вать только об одном: правоохранительные органы, и в частности прокура-

тура, не заинтересованы в расследовании преступления. Об этом свидетель-

1 Сообщение об збийстве см. ниже. 
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ствовал и отказ, полученный на просьбу матери похищенного, Липы Ала-
утдиновой, ознакомиться с материалами уголовного дела. При поддержке 
юриста ПЦ «Мемориал» она обратилась в суд с жалобой на бездействие 
прокуратуры, но ее отказались удовлетворить. 

5 августа 2005 г женщина обратилась в Европейский суд по правам че­
ловека в Страсбурге. 23 апреля 2009 г. по делу «Алаутдинова против Рос­
сии» было вынесено решение. Интересы заявительницы представляли Пра-
возащитный центр «Мемориал» (Москва) и Европейский центр защиты прав 
человека (EHRAC, Лондон). В этом 104-м деле по Чечне ЕСПЧ постано­
вил, что российское государство несет ответственность за нарушение ст. 2 
(право на жизнь) Европейской конвенции по правам человека по факту ли­
шения Бекхана Алаутдинова жизни и непроведения эффективного рассле­
дования его гибели. Была также нарушена ст.3 (запрет пыток и жестокого и 
бесчеловечного обращения) в отношении моральных страданий Липы Ала-
утдиновой в связи с исчезновением ее сына и отсутствием эффективного 
расследования. Была нарушена ст.5 (прав о на свободу и личную неприкосно­
венность) в отношении незаконного задержания Бекхана Алаутдинова. Евро-
пейский суд также постановил, что в связи с нарушением права на жизнь 
Бекхана Алаутдинова Россия нарушила статью 13 Европейской конвенции, 
гарантирующую право на эффективные средства правовой защиты. Суд обязал 
Россию выплатить Липе Алаутдиновой компенсацию в размере 35 000 евро. 

В ночь на 8 ноября в г.Урус-Мартан сотрудники российских силовых 
структур попытались задержать находящегося в розыске за участие в ВФ 
ЧРИ Беслана Нурдиевича Закриева, 1977 г.р., местного жителя. Имея, по 
всей видимости, информацию о месте его нахождения, они оцепили домо­
владение Мусаевых по адресу: ул.Калинина, 48 (по другим данным, 92). 
Однако войти туда сразу не сумели из-за оказанного сопротивления. От-
крыв огонь, Беслан Закриев убил одного и ранил троих российских «сило­
виков». Затем попытался скрыться. Уйти ему не удалось. В ходе завязав-
шейся перестрелки молодой человек получил смертельное ранение. Обо­
зленные гибелью своего товарища, сотрудники российских силовых струк-
тур захватили сыновей хозяина дома Хож-Ахмеда Руслановича Мусаева, 
1971 г.р., иХож-Баудди Руслановича Мусаева, 1979 г.р. (по другим дан­
ным, одного зовут Хаваж, а другого Хаваж-Бауди, оба - 1977 г.р.), и увезли. 
Утром 10 ноября их трупы передали родственникам из ВОВД Урус-Марта-
новского р-на. На телах не было следов огнестрельных ранений или коло­
тых ран. Оба умерли от сильных побоев и, видимо, пыток. Тем не менее 
СМИ со ссылкой на ВОВД сообщили, что братья погибли в результате пе-
рестрелки. Родственники категорически опровергают эту информацию, на-
стаивая на том, что Хож-Ахмед и Хож-Баудди Мусаевы живыми были уве­
зены из дома и только потом убиты. 
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В г.Аргун российский БТР совершил наезд на машину «Жигули», ис-
пользуемую в качестве такси. В это время в ней, к счастью, никого не было. 
Хозяин, ожидая своей очереди на выезд, стоял в стороне. Машина была 
разбита полностью, восстановить ее практически невозможно. Местным 
милиционерам удалось задержать БТР, но они не гарантировали, что воен-
ных накажут и заставят возместить нанесенный местному жителю ущерб. 

Около 18 часов сХиди-Хутор подверглось обстрелу из танковых орудий; 
ранен 13-летний Лечи Исмаилов. Осколками снарядов мальчика с ерьезно 
ранило в голову, ногу и руку. 

В населенном пункте проводилась «зачистка»1, действовал т.н. комен-
дантский час, поэтому родителям удалось вывезти мальчика из села только 
на следующее утро. Его доставили в детский госпиталь «Медицины катаст-
роф» в Гудермесе и поместили в реанимацию в крайне тяжелом состоянии. 

В ходе обстрела был нанесен значительный ущерб имуществу жителей 
села. У Тепсуркаевых, к примеру, были убиты корова и буйвол, во дворе 
Базуркаевых погибли девять голов крупного рогатого скота, у Пайзулае-
вых убиты четыре коровы, серьезно поврежден принадлежащий им дом. 

9 ноября 

В ночь на 9 ноября подверглось обстрелу с.Гелдагана. Получили по-
вреждения несколько жилых строений. Полностью разрушен дом Ташу-
хаджиХамзатханова. 

В ночь на 9 ноября в г.Аргун в районе улиц Новая и Железнодорожная 
слышалась автоматная стрельба. Местные жители не обратили особого вни-
мания на звуки выстрелов, так как после наступления сумерек подобное 
происходит часто, но развернувшиеся далее события привели к многочис-
ленным жертвам среди гражданского населения. Около полуночи на этих 
улицах появилось несколько грузовых автомобилей с российскими воен-
ными (местные жители утверждают, что не менее 200 человек). Вскоре во-
енные уехали, но через какое-то время возле маленького саманного дома на 
ул.Железнодорожная началась интенсивная стрельба из автоматов. Гильзы 
отстрелянных патронов через окно залетали в комнату, где в это время спа-
ли молодая женщина с тремя малолетними детьми и ее муж (их фамилии и 
имена, а также точный адрес не называются в целях безопасности потер-
певших) Дети от страха сбились в угол комнаты, и мать забросала их мат­
расами. И не напрасно. Через короткое время 15 российских военных рас­
стреляли фонарь у ворот и, выбив дверь, забежали в комнату. Они приста-
вили к боку хозяина дома пистолет и стали угрожать расстрелом. При этом 

1 См. сообщение за 5 ноября. 
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утверждали, что убили на улице двух человек, а третьего, еще живого, бро­
сили в коридоре. 

Женщина стала умолять сохранить жизнь мужу. Общаясь между собой, 
военные называли друг друга по именам и по фамилиям. Одна из них была 
мусульманской. Женщина обратилась к тому, которого остальные называли 
Курбановым, и, взывая к его религиозным чувствам, попросила вступиться 
за мужа. Признавшись, что он башкир, тот заступился. После этого воен-
ные отступились от хозяина дома. Женщина считает, что ее семья обязана 
жизнью именно Курбанову. 

Но военные не разрешали увести из дома детей, не позволяли сводить 
их в туалет, и они терпели до утра. Сами же оправлялись прямо в комнатах. 

Оставив хозяина дома, они принялись за молодого человека, которого 
притащили с собой. По-видимому, он был уже сильно избит: в коридоре, 
где он находился непродолжительное время, осталась большая лужа крови. 
Его вытащили во двор и снова стали избивать. Женщина слышала возгласы 
и крики военных, одну из фраз запомнила особенно хорошо. Обращаясь к 
молодому человеку, которого избивали, они кричали: «Мы из тебя ремней 
наделаем!» А затем, вволю поиздевавшись, произвели в него три выстрела 
и бросили умирать во дворе. 

Затем вернулись в дом. Ходили по комнатам, не обращая внимания на 
хозяев. Все вещи в доме перевернули и раскидали. Несколько раз наступи-
ли на малышей, у одного из которых была сломана нога. Российские воен­
ные забаррикадировали все окна в доме, а потом снова вышли во двор и 
вырыли там окопы. В это время, как и позже, никто в их сторону не стрелял 
и попыток нападения на дом не сов ершал. 

Закончив приготовления, военные открыли стрельбу в разных направ­
лениях. С кем они вели бой, неизвестно. При осмотре дома на следующее 
утро после описываемых событий на его стенах не было никаких пулевых 
отверстий, но о стались отметины от развзрывов минометных снарядов. Дело 
в том, что через полчаса после начала стрельбы военные по рации запроси-
ли помощь, утверждая, что ведут бой в окружении и уже понесли большие 
потери. Как поняла женщина, они требовали открыть артиллерийский огонь 
по тому квадрату, где они теперь находились. Через непродолжительное 
время начался минометный обстрел ул.Железнодорожная и прилегающих 
к ней жилых кварталов Аргуна. Когда одна из мин попала в дом, в котором 
укрывались люди, военные по рации потребовали перенести огонь. Но сна-
ряды все равно продолжали рваться во дворе и вокруг дома, задевая оскол-
ками военных: некоторые получили легкие ранения. Они стали колоть друг 
другу промедол, оставив после себя несколько использованных шприцев. 
Один из военных попытался укрыться от осколков под стоявшим во дворе 
КамАЗом. Но рядом с автомобилем разорвался снаряд, осколки пробили 
колеса, и машина, осев на землю, придавила военного. 
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Обозленные гибелью товарища, военные подошли к замученному ими 
человеку и обнаружили, что тот все еще жив. Подняв с земли, они потащи­
ли его к воротам и там, несмотря на мольбы женщины, выстрелили в ухо. 
Утром на этом месте женщина обнаружила вилки, которые военные вынес­
ли на ее глазах из дома. На их зубцах имелись следы крови. Выяснилось 
также, что фаланги пальцев у замученного российскими военными моло-
дого мужчины были отрезаны. На убитом были спортивные брюки, на но­
гах остроносые галоши. 

Военные покинули дом на ул.Железнодорожная только утром. Все это 
время они измывались над проживающей в нем женщиной и ее семьей. 
После их ухода в комнатах осталось большое количество стреляных гильз, 
использованных шприцев и самодельный нож. 

В этом доме военные, по-видимому, находились в секрете. По свидетель-
ствам местных жителей, в ту ночь в городе их было выставлено, как мини-
мум, два. На такой же секрет в пер.Степной наткнулся местный житель 
Вадуев. Он шел к соседям, когда его остановили военные. Его избивали 
всю ночь и отпустили только под утро. Вероятно, в определенные места 
военных развозили в тех самых грузовых автомобилях, которые заметили 
местные жители на улицах Новая и Железнодорожная. Как потом пыта-
лись объяснить сотрудники комендатуры, все это было следствием слу-
чившегося «обстрела российского блокпоста на мосту на выезде из Ар­
гуна в сторону Грозного». Его якобы совершили неизвестные, уехавшие на 
белой автомашине «Жигули». По версии военных, это произошло 8 ноября 
в 16 часов. 

На ул.Железножорожная в руки военных попали сразу три человека: 
Темирсултанов (ул.Шерипова), Муса Дамаев, около 27 лет (ул.Заводская) 
и Сайдбек Муцуров, около 25 лет (ул.Шерипова). Один или двое из них 
были на велосипедах. Все трое убиты. По словам родственников, в ту ночь 
Сайдбек Муцуров ходил отдавать долг. Именно он и был убит после пыток 
во дворе саманного дома. 9 ноября в 6.30 на его поиски вышел старший 
брат, 27-летний Саламбек Муцуров. На ул.Железнодорожная он обнару-
жил носки пропавшего и, зайдя в ближайший двор, увидел труп. Российс-
кие военные тут же убили и его самого. 

Жители соседних улиц ничего не знали о том, что происходит в саман-
ном доме и вокруг него. Они спокойно легли спать и были разбужены в 
третьем часу ночи, когда на их улицах и во дворах стали рваться мины и 
снаряды. Обстрел улиц Луговая, Пушкина, Степная, Новая и Железнодо­
рожная продолжался почти беспрерывно до 7 часов утра. Первыми же взры-
вами были разрушены дома Чалаевых и Харумовых, расположенные на 
ул.Пушкина и примыкающие друг к другу. Находившиеся в них люди вы-
бежали в о двор, а затем, когда стали разрыв аться мины (к счастью, не задев 
их осколками), бросились в подвал. От последующих ударов снарядов и 
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мин стены и потолки этих домов обрушилась, завалив выход из подвально­
го помещения. В одном из дворов загорелся стог сена. Когда удары артил-
лерии на время прекратились, со се ди Чалаевых и Харумовых, обманувшись 
наступившей тишиной, бросились им на выручку. Они быстро затушили 
огонь, а затем стали разгребать завалы, но через несколько минут мины 
стали падать в непосредственной близости от них. Осколками разрываю-
щихся снарядов были убиты шесть человек, еще тринадцать - ранены. От-
везти раненых в больницу под обстрелом не удалось. Утром при осмотре 
места гибели людей выяснилось, что на небольшом участке двора разор­
валось несколько десятков мин (очевидцы говорили о 185 снарядах и ми­
нах, выпущенных по этому кварталу). Только неразорвавшихся было най­
дено 14. 

В ту ночь в результате артиллерийско-минометного огня в Аргуне полу-
чили повреждения, в том числе и серьезные, около 70 жилых строений. В их 
числе дома, принадлежащие уже упоминавшимся Чалаевым и Харумовым, 
а также Уциевым (ул.Пушкина, 59), Баштыговым (ул.Степная, 59), Гера-
сжъым (ул. Степная, 68), Джабраиловым (ул.Степная, 47), Шамилевым 
(ул.Степная) и Хамзатовым (ул.Железнодорожная). Два последних домо­
владения разрушены полностью. 

ПЦ «Мемориал» неизвестно точное число погибших. Возможно, их боль-
ше, чем те десять человек, о которых имеется подтвержденная информа-
ция. Жители Аргуна говорят о не менее двух десятков убитых. 

Наутро выяснилось, что некоторым из пострадавших можно оказать 
помощь только в больницах Махачкалы. Родственники этих людей потре­
бовали от военного коменданта Аргуна выдать справки, в которых было бы 
указано, что ранения получены людьми в своих домах в ходе обстрела насе­
ленного пункта, опасаясь, что без таких документов провезти раненых че­
рез блокпосты будет затруднительно. Но комендант отказался это сделать. 
В справках, которые он все же подписал, значилось только, что раненые не 
являются боевиками. 

Список погибших при тушении пожара 
1. Асет Хамсуева (Хамцуева), 1955 гр. (ул.Пушкина, 53), акушерка, 

мать четверых детей1; 
2. Абдулла Алиев, 1975 г.р. (ул.Пушкина, 52), осталась беременная жена, 

а его сноха, вдова с тремя детьми, была ранена и помещена в больницу № 9 
Грозного2; 

3. Зара Бичигова, 1970 гр. (ул.Пушкина, 54), повар; 

1 Ее муж, Зарман Хамцуев, работал токарем и убит военными на своем рабочем месте. 
См.:Здесь живут люди. Ч.3. С.108-109. 

2 См. ниже список раненых. 
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4. Ровзан Тимиева, 1956 г.р. (ул.Карла Маржа), мать шестерых детей, 
из которых пятеро несовершеннолетние. Ранены осколками ее старшая дочь 
Дагман и ее муж Нурид Ахмадов1; 

5. Ислам Юсупов, 1977 гр.; 
6. Яхья Масхудов, 1978 г.р. (ул.Мира), его старший брат, Сайпуди Мас-

худов, 1960 г.р., вечером 28 сентября 2001 г. был задержан на блокпосту в 
центре Аргуна и убит. На следующий день его труп обнаружили в здании 
военной комендатуры города2. 

Список раненых при тушении пожара, известных ПЦ «Мемориал» 
1. Дагман Ахмадова, 1975 гр., дочь убитой Ровзан Тимиевой3; 
2. Нурид Ахмадов, 1972 г.р., зять убитой Ровзан Тимиевой4; 
3. Рахман Газимагомадов, 1973 г.р. (ул.Пушкина, 44); 
4. Руслан Баталов, 1974 г.р. (ул.Пушкина, 50), ампутированы ноги; 
5. Дени Тураташев, 1975 г.р. (ул.Пушкина, 57); 
6. Аслуди Аслангириев, 1969 гр.; 
7. Айна Аслангириева, 1972 г.р., жена Аслуди Аслангириева; 
8. Киса Аслангириева, 1974 г.р. (ул.Пушкина, 56), родственница Ас­

луди Аслангириева; 
9. Лайла Алиева, 1970 г.р. (ул.Пушкина, 52), вдова, мать троих детей, 

сноха погибшего Абдуллы Алиева5; 
10.Хадижат Дудаева, 1966 гр. (ул.Пушкина, 31); 
11.СаламбекТурачев, 1963 г.р. (ул.Пушкина, 57); 
12.Усман Ахмедов, 1952 г.р. (ул.Пушкина, 53); 
13.Асламбек Бичигов, 1957 гр. (ул.Пушкина, 54). 

Раненные в других районах Аргуна 
1. Анзор Шовхалов, 1981 гр. (ул.Шевченко, 47); 
2. Хава Герасиева, 1953 гр.; 
3. Петимат Султанова, 1954 г.р.; 
4. АдаГерасиев, 1988 г.р.; 
5. Марха Герасиева, 1963 г.р. (ул.Степная, 68); 
6. Гелани Даудов, 1957 гр. (ул.Степная, 66); 
7. Байсангур Джабраилов, 1998 г.р.; 
8. Бекхан Джабраилов, 2001 г.р.; 
9. Авади Джабраилов,1969 г.р.; 

1 См. ниже список раненых. 
2 Здесь живут люди. 4.4. С.315. 
3 См. выше список убитых. 

4 Там же. 
5 Там же. 
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10.Мехи Джабраилова, 1933 гр. (ул.Степная, 47); 

11.Хава Шамилова, 1983 г.р. (ул.Шерипова, 49); 

12.Хеда Шамилова, 1989 г.р. (ул.Шерипова); 

13.Шарипу Каимов, 1962 г.р. (ул.Шерипова, 51); 

14.Сайд-Али Шадиев, 1955 г.р. (ул.Заводская, 41). 

Утром 9 ноября районы, наиболее сильно пострадавшие в результате ноч-

ного обстрела, подверглись «зачистке». Сотрудники российских силовых 

структур задержали 13 человек, десять из которых проживали яаул.Новая. 

На следующий день, 10 ноября, к 17 часам десять человек сумели вернуть-

ся домой. По другим источникам, отпущены все задержанные. 

8 месте, где эти люди содержались (скорее всего это было городское 

управление ФСБ), их всех подвергли избиениям и пыткам, в том числе и 

электротоком. 

11 ноября в аргунскую городскую больницу прибыли военные и попы-

тались увезти раненного при обстреле человека. Когда родственники пока-

зали принадлежащее ему свидетельство об инвалидности, его оставили в 

покое. Но из больницы военные увезли другого человека, Мусу, примерно 

22 лет, жителя городского поселка (возможно, т.н. индийского). Ни фами-

лию этого человека, ни о точном месте его проживания, ни о том, что с ним 

случилось дальше, ПЦ «Мемориал» не знает. Известно только, что на сле­

дующую после обстрела ночь его ранили из снайперской винтовки. 

9 ноября около 14 часов жители г.Аргун организовали акцию протеста 

на развилке дорог в центре города. Туда же были вынесены трупы убитых 

людей. 10 ноября акция была продолжена. Но представители военной ко-

мендатуры, гражданской власти города и ре спублики не сочли нужным прий-

ти и объясниться с людьми. Во время этой акции были составлены два заяв­

ления, под которыми подписались сотни жителей Аргуна. Заявления вмес­

те с подписями в отсканированном виде имеются в ПЦ «Мемориал». В пер­

вом из этих заявлений, адресованном военному коменданту города, в част-

ности, говорилось: 

«Военному коменданту Чеченской Республики 

от жителей села Аргун 

Заявление 

Мы, нижеподписавшиеся жители города Аргун, доводим до вашего 

сведения о злодеяниях, совершенных в городе Аргун в ночь с 8 на 9 ноября 

2001 года массовых убийствах. В результате минометного обстрела име-

ются многочисленные разрушения и жертвы среди мирного населения. 

В средствах массовой информации идет очередная дезинформация. Как 

всегда, сообщается об уничтожении боевиков, а о жертвах среди мирного 

насел ения умалчивают...» 
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Под текстом этого заявления перечислены фамилии и имена убитых 

людей и стоят подписи жителей города. 

Во втором заявлении, адресованном все тому же военному коменданту 

города и работникам прокуратуры, были заявлены и требования. 

«Военному коменданту ЧР, 

в Прокуратуру РФ, 

в ООН 

Заявление 

Мы, жители города Аргун, являясь законопослушными гражданами РФ, 

но, не имея права голоса, находимся меж двух огней, безоружные и беспо­

мощные в своей судьбе. Мы требуем от командования федеральных войск 

подтвердить свою беспомощность и некомпетентность или свое нежела-

ние прекратить тот беспредел, который творится над нами: охоту за 

людьми на дорогах и в дамах, захваты людей в любое время дня и ночи, 

исчезновения их без вести, без суда и следствия, мародерство, мзду, кото­

рую постоянно берут на дорогах, убийства люд ей в любое время дня и ночи 

бомбовыми у дарами и уничтожение их имущества. 

Мы живем в ужасной стрессовой ситуации, которая специально созда-

ется для устрашения мирных жителей и увеличения разнообразных болез-

ней у людей, как у старших, так и у детей, вплоть до смертельных исхо-

дов. Компетентно заявляем: идет геноцид нации. Мы хотим это зарегис-

трировать на бумаге для будущих поколений, потому что знаем: помощи 

мы не можем получить ни от кого. Поэтому мы требуем, чтобы вы лично 

расписались под этим заявлением. Мы хотим послать его в ООН. 

В связи с вышеизложенным многотысячная акция против массовых 

убийств принимает резолюцию с требованиями: 

1. Остановить геноцид, то есть массовые убийства; 

2. Освободить нас от законных бандформирований России; 

3. Мы категорически против призыва наших детей в российскую армию». 

В ночь на 9 ноября в г.Урус-Мартан сотрудники российских силовых 

структур задержали местного жителя Руст ама Исмаилова (ул.Горная, 8). 

Через несколько дней родственникам удалось добиться его освобождения. 

Выяснилось, что после задержания он был избит и подвергся пытке током. 

Его подвешивали и оставляли в таком состоянии на продолжительное вре-

мя. Рассказать все подробности задержания и освобождения Рустама Ис­

маилова родственники отказались, считая, что это для них небезопасно. 

Днем в г.Грозный российские военные увезли из своего дома Шамиля 

Магомедовича Исакова, 1982 г.р., проживающего по адресу: ул.1-я Садо-

вая, 34 а, кв.43. 
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Военные подъехали к дому на двух БТРах и автомашинах «Урал». Они 
избили двух молодых людей, игравших у подъезда в нарды. В это время 
Шамиль Исаков находился в ванной. Ворвавшись в квартиру, военные скру-
тили ему руки, замотали голову майкой и, не дав нормально одеться, пово-
локли к выходу. Мать Шамиля, Луиза Исакова, потребовала объяснить ей 
причину происходящего. В свою очередь военные приказали ей «заткнуть-
ся» и заперли в одной из комнат. В другую затолкали жену молодого чело­
века, а его самого вывели на улицу подняли в «Урал» с регистрационными 
знаками с790хх 95/rus и увезли. Похитители были в камуфляжной форме, 
масках. Документы они не предъявили и говорили только по-русски, без 
акцента. Они оскорбляли Шамиля, членов его семьи, а также случайно ока-
завшихся у дома людей. 

Местонахождение Шамиля Исакова удалось установить только 13 нояб-
ря. Выяснилось, что его доставили в ИВС при ВОВД Ленинского р-на. В тот 
же день родители наняли адвоката, но его допустили к Исакову только че-
рез десять дней. Уже после того, как было предъявлено официальное обви­
нение. Следователь прокуратуры Андрей Игоревич Мазин под надуманны-
ми предлогами, а иногда и говоря просто - «нет», не допускал адвоката к 
подзащитному. За это время его вынудили подписать признание в том, что 
якобы он снимал на видеокамеру подрыв российского БТРа. При первой 
же встрече, а до 6 декабря 2001 г. она была и единственной1, он заявил 
адвокату, что его заставили сделать это под пытками. Это подтверждали и 
те, кто сидел вместе с ним в ИВС и сумел оттуда освободиться. По их 
словам, у Шамиля Исакова были сломаны ребра, перебит нос, ноги отби-
ты металлическим прутом и сильно опухли, на теле следы ожогов сигаре­
тами и зажигалкой, от постоянного пребывания в наручниках у него оне­
мели руки. 

В ВОВД Ленинского р-на Шамиль Исаков провел полтора месяца. Из 
них 16 дней в бане, где мылись сотрудники милиции. Затем десять месяцев 
в больничной камере СИЗО «Чернокозово» в Наурском р-не республики, 
откуда был переправлен в г.Пятигорск и далее в Краснодарский край, в 
«Нижнюю пойму». 

В августе 2002 г. состоялся суд, на котором Шамиля Исакова приговори­
ли к четырем годам лишения свободы. Последние слова представителя сто-
роны обвинения были такими: «В руках оружия не держал, никого не уби-
вал, но интеллектуально был с ними (т.е. с участниками ВФ ЧРИ. - Сост.)». 
Он запросил для подсудимого десять лет тюрьмы, но судья принял во внима-
ние, что после задержания у того родился сын, и смягчил приговор. В 2004 г. 
Шамиль Исаков освободился и вернулся на родину. 

1 В этот же день, те. 6 декабря 2001 г., с просьбой ок азать содействие в осв обождении сына 
в представительство ПЦ «Мемориал» в Грозном обратился Магомед Мухадинович Исаков. 
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Российские военные на автодороге Гразный-Шатой обстреляли граж-
данский автотранспорт. Среди водителей и пассажиров имеются убитые и 
раненые. Пострадавшие были доставлены в грозненскую городскую боль-
ницу № 9 и участковую больницу в с. Старые Атаги. Другими подробнос­
тями случившегося ПЦ «Мемориал» не обладает. 

В г.Пятигорск начался судебный процесс над жителем Чечни Алиха-
ном Гудаевым, который обвиняется в терроризме и участии в неза-
конных вооруженных формированиях. 20-летнему Гудаеву также инк-
риминируется незаконное хранение и ношение оружия и вовлечение 
несовершеннолетних в преступную деятельность. Как сообщил судья 
постоянной сессии Ставропольского краевого суда на Кавказских Ми-
неральных Водах Владимир Ляховский, следствием установлено, что 
весной 2001 г. в г.Шали Гудаев с группой подростков попытался об­
стрелять из гранатомета БТР федеральных сил. Однако из-за неосто­
рожного обращения с оружием снаряд взорвался в руках одного из не­
совершеннолетних, что привело к его гибели. Несколько человек полу-
чили тяжелые ранения. Гудаев был задержан. 

Сообщение СМИ 

204 сотрудника Главного управления по борьбе с организованной пре­
ступностью (ГУБОП) МВД России погибли и 873 получили ранения в 
ходе проведения контртеррористических операций на территории ЧР. 
Об этом сообщил заместитель министра внутренних дел РФ Евгений 
Соловьев. 

Сообщение СМИ 

11 ноября 

В 19.15 вг.Грозный наул.Беслановская во двор дома, в котором прожи-
вают Галина Гончар и ее сын Борис, была брошена граната. Сразу после 
взрыва туда зашли три или четыре человека. Они осветили окна фонари-
ком, а потом открыли по дому огонь из автоматов. Никто из жильцов не 
пострадал. Более того, Галине Гончар удалось разглядеть одного из напа-
давших. По ее словам, он ранее уже покушался на нее с сыном. 9 ноября к 
ней во двор уже забрасывали гранату. Последовавший взрыв не нанес боль-
шого вреда домовладению. Тогда хозяйке удалось заметить за забором вы­
сокого мужчину в кожаной куртке и вязаной шапочке. 

12 ноября Галина Гончар сообщила о происшедшем в оба отдела внут-
ренних дел - постоянный и временный - Октябрьского р-на. Приехавшие 
сотрудники милиции осмотрели место преступления, составили акт осмот­
ра и, по их же словам, завели уголовное дело. Но у пострадавшей нет ника-
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кой уверенности в том, что даже после того, как правоохранительные орга-
ны займутся случившимся no-настоящему жизнь и здоровье ее самой и сына 
будут в безопасности. Она приняла решение уехать из Грозного. 

Со 2 августа 1999 г. по 11 ноября 2001 г. на Северном Кавказе российс­
кие десантники потеряли 293 человека убитыми и 720 ранеными. Об 
этом сообщил командующий Воздушно-десантными войсками России 
генерал-полковник Георгий Шпак. Сейчас группировка ВДВ в Чечне 
насчитывает около 3 тыс. военнослужащих из состава двух полковых и 
одной батальонной тактических групп. 

Сообщения СМИ 

12 ноября 

Ушел из дома и не вернулся Али Махмаевич Султаев, 1977 г.р. Он 
проживал по адресу: с.Майртуп, ул.Нурадилова, 82. По словам его сестры 
Хавы Султаевой, браг не участвовал в боевых действиях. Родственники за-
нимались его поисками, но ничего узнать не смогли. По состоянию на нача-
ло 2008 г. он считался пропавшим без вести. Более поздней информацией 
ПЦ «Мемориал» не обладает. 

Особые приметы Али Султаева: рост 180 см, вес 85 кг, волосы темные, 
глаза карие. У него была сломана переносица, а на верхних передних зубах 
были коронки из желтого металла. Из дома вышел в синих спортивных брю-
ках с тремя продольными полосами, черной болоньевой куртке и белых 
кроссовках. 

В 12.10 в гТрозный здание ЧГУ оцепили российские военные в масках. 
Среди них были сотрудники ГРУ из чеченцев (вероятно, из подразделения, 
возглавляемого Саид-Магомедом Какиевым). Приехали они на нескольких 
БТРах. 

Ворвавшись в аудитории, военные стали выводить студентов в кори­
дор, ставить вдоль стены, проверять документы и обыскивать. Свои дей­
ствия сопровождали нецензурной бранью и оскорблениями, задевающи­
ми как личное достоинство, так и национальные и религиозные чувства 
учащихся и преподавателей. На просьбу последних объяснить причину 
происходящего они тоже ответили руганью. К примеру, оскорбили декана 
юридического факультета Довтаева, пытавшегося помешать незаконно­
му задержанию сына. А декан финансово-экономического факультета 
МАздарбиев был ими даже избит. При обыске помещений и досмотре 
личных вещей военные вели себя бесцеремонно и грубо. У одной из сту­
денток порвали сумку. Многие девушки находились в состоянии, близком 
к истерике. 
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«Зачистка» университета продолжалась несколько часов. После ее за-
вершения военными увезены следующие учащиеся: 

1. Висхан Зухайраев, 1982 г.р., слушатель подготовительного отделе­
ния исторического факультета; 

2. Ахмед Тахаев, студент университета; 
3. Аслан Асхабов, 1985 г.р., студент нефтяного техникума; 
4. Тимур Тудаев, 1982 г.р., студент первого курса исторического фа-

культета; 
5. ХамзатХасуханов, 1982 гр., слушатель подготовительного отделе-

ния исторического факультета; 
6. Хусейн Шитаев, 1981 гр., слушатель подготовительного отделения 

финансово-экономического факультета. 
Всех шестерых увезли на БТРах в неизвестном направлении. Их место-

нахождение не удалось установить и на следующий день, 13 ноября. И тог-
да студенты университета, поставив в известность преподавателей, напра-
вились к бывшей автобазе, где располагаются правительство Чечни, проку-
ратура, военная комендатура и ВОВД Ленинского р-на столицы республи­
ки. Они перегородили живой цепью въезд на территорию правительствен­
ного комплекса и потребовали освободить задержанных, в том числе и за-
держанного двумя днями ранее Шамиля Исакова1. В акции участвовали до 
500 студентов. 

Военные, среди которых были замечены и чеченцы, попытались про-
рвать цепь. Делали они это, угрожая и оскорбляя собравшихся. Но не толь­
ко. Кто-то из военных ударил девушку. За нее вступился однокурсник, завя­
залась драка. Вскоре был открыт и беспорядочный огонь из автоматов, в 
результате был ранен сотрудник прокуратуры. 

В разгар всех этих событий к месту проведения студентами акции про-
теста прибыл проректор университета Лема Турпалов. Его вместе с двумя 
студентками пропустили в здание прокуратуры, где состоялась встреча с 
прокурором Чечни Всеволодом Черновым и командиром ОМОНа ЧР Му-
сой Газимагомадовым. В ходе встречи прокурор согласился, что задержа-
ния в здании университета были противозаконными. Он обещал, что лично 
отправится в Ханкалу, где, по его сведениям, находятся увезенные студен-
ты. Вместе с ним согласился туда поехать и командир ОМОНа, сказавший, 
что без молодых людей не вернется. 

Однако митингующие не расходились. Они заявили, что покинут терри­
торию перед правительственным комплексом только тогда, когда убедятся, 
что их требования удовлетворены. 

Около 15 часов к месту проведения акции вместе с отцом подошел один 
из задержанных, Тимур Тудаев. Он сообщил, что больше суток вместе с 

1 См. сообщение за 9 сентября. 
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другими студентами провел на ро ссийской военной базе в Ханкале. Держа-
ли их в БТРе с завязанными руками. Затем его и другого студента вывезли 
на автодорогу Грозный–Аргун и там отпустили. 

Ближе к вечеру к протестующим студентам вышел заместитель проку-
рора республики Александр Никитин и сказал, что по факту незаконного 
задержания студентов (ст.127 УК РФ) ими якобы возбуждено уголовное дело 
и виновные будут наказаны. О результатах проведенного расследования, 
сказал он дальше, сообщат в университет. Предупредив, что если кого-то из 
задержанных не отпустят, то акция продолжится на следующий день, сту-
денты разошлись по домам. 

Утром 14 ноября стало известно, что студенты Ахмед Тахаев и Ша-
миль Исаков не вернулись домой. Собравшись снова, студенты, держа в 
руках транспаранты «Руки прочь от университета», «Прекратите беспре­
дел», «Верните задержанных», прошли маршем от университета до зда-
ния прокуратуры. Сразу же после этого отпустили сильно избитого Ахме­
да Тахаева. 

По поводу Шамиля Исакова сотрудники прокуратуры заявили, что про­
тив него возбуждено уголовное дело. Сообщили о месте его нахождения -
ИВС при Ленинском ВОВД - и обещали допустить к нему родителей и 
адвоката1. 

В ходе «зачистки» университета были избиты и унижены сотни лю­
дей, на три дня сорван учебный процесс, и все это, как выяснится в итоге, 
не имело никакого смысла - задержанные студенты ни в чем не были ви-
новаты. Военные, принимавшие участие в «зачистке», грубо нарушили 
приказ Генерального прокурора РФ В.Устинова (от 27 июля 2001 г.), в ко-
тором подчеркивалось, что на операциях подобного рода обязательно дол-
жны присутствовать представители гражданской власти и сотрудники 
постоянного - чеченского - отдела милиции. Военный комендант Ленин­
ского р-на гГрозный в состоявшейся 13 ноября беседе с сотрудником ПЦ 
«Мемориал» утверждал, что во время описываемых событий в универси­
тете находились работники прокуратуры. Но он так и не смог назвать их 
фамилий. 

Со дня возобновления работы ЧГУ остается в зоне повышенного вни-
мания российских силовых структур. Здесь происходили «зачистки», его 
территория подвергалась обстрелам, в том числе и закончившимся гибе­
лью студентов. Так, 5 ноября 2000 г университет и прилегающую к нему 
территорию сначала обстреляли из гранатометов и стрелкового оружия, а 
затем подвергли удару и из минометов. Из зоны огня студенты выбирались 
ползком2. К более тяжким последствиям привел обстрел зданий универси-

1 О том, как это обещание было выполнено, см. сообщение за 9 ноября. 

2 Здесь живут люди. 4.1. С.358-361. 
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тета и находящегося рядом с ним педагогического института 20 декабря 
2000 г. Пять студентов, в том числе три девушки, были убиты1. 18 апреля 
2001 г. военные предприняли попытку похитить четырех студентов - трех 
молодых людей и девушку. Общими усилиями преподавательскому соста-
ву и выбежавшим из здания учащимся удалось их отбить2. Через два дня -
20 апреля 2001 г. вечером - у главного корпуса ЧГУ военные из засады 
расстреляли автомашину, в которой находились три студента, а затем подо-
жгли ее. Все трое сгорели3. 18 мая 2001 г. в ходе «зачистки» университета 
были захвачены семь учащихся. Двоих из них удалось отстоять, пятеро были 
увезены в неизвестном направлении. Два дня подряд после этого в Грозном 
проходили мощные акции протестов студентов городских вузов. Как мини-
мум четверо из похищенных были отпущены4. 1 июня 2001 г. по дороге на 
занятия недалеко от блокпоста на пересечении улиц Первомайская и Мая­
ковского были обстреляны и получили ранения четыре студентки. Од­
ной из них оторвало обе ноги, и она вскоре умерла5. А 29 июня 2001 г. воен-
ные преднамеренно обстреляли из гранатометов само здание университета, 
где в это время в аудиториях находилось большое число учащихся и препо-
давателей6. 

Насилие над учащимися ЧГХ как, впрочем, и других учебных заведе­
ний Грозного, не ограничивается приведенными примерами. Студентов 
захватывали и убивали по дороге на занятия, по месту постоянного прожи-
вания, в различных районах города и республики. И потому происходящее 
нельзя считать просто совпадением разных по характеру событий. Насилие 
над чеченской учащейся молодежью в какой-то степени можно объяснить 
событиями в первых числах сентября 2000 г. Сотрудники ФСБ РФ неожи-
данно окружили административный корпус университета, обыскали его и 
увезли в девяти мешках документы студентов, поступивших на льготных 
условиях после первой (1994-1996 гг.) войны. Это были дети тех людей, 
чьи родители либо воевали, либо участвовали в антироссийских и антиво-
енных общественно-политических движениях и организациях. Другими 
словами, спецслужбы получили «компромат» не на тех, кто оказывал со­
противление российской власти, а на тех, кто, по их мнению, мог пойти по 
этому же пути. И хотя большинство «льготников» не рискнули вернуться к 
учебе, «зачистки» и неожиданные облавы в университете после изъятия 
документов стали частым явлением. Косвенно на связь этих событий меж-

1 Там же. Ч.3. С.485–492. 
2 Там же. С.80-81. 

3 Там же. С.100. 
4 Там же. С.223. 

5 Там же. С.275. 
6 Там же. С.408. 
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ду собой указывает и убийство неизвестными инспектора отдела кадров 
ЧГУ Любови Нецветовой1. По одной из версий, именно она передала со­
трудникам ФСБ РФ списки студентов-льготников. 

Дети, игравшие возле высохших прудов совхоза «Родина», обнаружили 
захоронение. Местный участковый сообщил о находке своему начальству, 
после чего были организованы раскопки. Яма, из которой извлекли останки 
трех челов ек - двух мужчин и одной женщины, оказалась заминированной. 
Сами же трупы находились в сильной стадии разложения. Обнаруженные в 
яме люди умерли насильственной смертью. Кисти рук всех трех погибших 
сзади были перетянуты проволокой. На одном черепе имелось отверстие от 
огнестрельного ранения, возможно, контрольного выстрела. 

Совхоз «Родина» находится рядом с аэропортом им. «Шейха Мансура» 
(«Северный»). Практически с первых месяцев второй войны на его терри-
тории находилось командование подразделений ВВ МВД РФ. 

В 2 часа ночи в с.Автуры во двор Маймунт Ибрагимовой, 1935 г.р., 
проживающей на ул.Центральная, заехал БТР, выбив железные ворота. 
В открывшийся проход сразу ринулись сотрудники неустановленной рос­
сийской силовой структуры. Всего - до 30 человек. Все были в камуфляж-
ной форме, многие в масках. В это время кроме хозяйки в доме находились: 
ее дочь Мата Садуллаева, муж дочери Ваха-Хаджи Каталов; ее сын - инва-
лид Муса Садуллаев с женой Тоитой и пятью малолетними детьми. Стар­
шему из них исполнилось только 12 лет. 

Ворвавшиеся в жилые помещения вооруженные люди были пьяны, вели 
себя развязно, матерились. Они выгнали детей во двор, пригрозив Май­
мунт Ибрагимовой и ее снохе, что «расчленят» их на виду у всех, если те 
не отдадут деньги и золото. Мату Садуллаеву грабители избили, связали, 
затолкали ей в рот кляп. Затем сорвали с нее золотую цепочку и вырвали 
серьги из ушей. Были избиты Муса Садуллаев и Ваха-Хаджи Каталов. 
«Силовики» переворачивали в доме мебель, раскидывали по комнатам 
вещи. Они украли золотые украшения и деньги, два видео- и один аудио-
магнитофон, куртки, джинсы, женскую одежду и др. Загрузив награблен-
ное на БТР и посадив туда же Мусу Садуллаева и Ваху-Хаджи Каталова, 
нападавшие уехали. Куда - неизвестно. Той же ночью Ваха-Хаджи Каталов 
был отпущен и вернулся домой. Через два-три дня был освобожден и Муса 
Садуллаев. 

На домовладение Маймунт Ибрагимовой нападение совершено не в пер­
вый раз. Весной 2000 г. военные устроили в нем такой же погром. Правда, 
тогда обошлось без похищения людей. 

1 Тамже.Ч.1.С413. 
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8 декабря 2001 г. председатель Совета ПЦ «Мемориал» Олег Орлов 
обратился с письменным заявлением (исх. № 246.01) к прокурору респуб-
лики Всеволоду Чернову с просьбой разобраться в происшедшем в Авгу­
рах. Официальный запрос по тому же адресу отправлен 20 января 2002 г. 
(ПЦ «Мемориал» №32/02). За пять дней до этого, 15 января, в соответствии 
с ч.2 ст. 126 УК РФ (похищение) прокуратура возбудила уголовное дело 
№ 59038, но у же 15 м арта 2002 г. его прио становили на о сновании п.3 ст. 195 
УПК РСФСР (в связи невозможностью установить лиц, причастных к пре-
ступлению). 

В 3 часа ночи в с.Танги-Чу в дом № 40 (по другим данным, № 9)1 на 
ул.Центральная попытались проникнуть до 50 сотрудников российских 
силовых структур, некоторые - в масках. Они прибыли на трех БТРах (в 
некоторых источниках - на одном БТРе) и двух автомашинах «Урал». 

«Силовики» не смогли открыть дверь самостоятельно и начали стучать. 
На стук откликнулась хозяйка дома 64-летняя Кужал Шамсудинова. Жен-
щина спросила, кто там. После того, как ей ответили, что это из «Урус-
Мартановского ВОВД», она открыла дверь. Войдя в дом, «силовики» без 
предъявления необходимых документов провели обыск. Ничего запретно­
го они не нашли. 

В это время в доме кроме Кужал Шамсудиновой находились ее муж 
Пса, две дочери и старший сын Сулиман. Второй сын, Бислан (в других 
источниках Беслан), 1974 г.р., вместе с женой и двумя детьми спал в от­
дельной комнате. Военные подняли его с постели, дали одеться и вывели 
из дома. Проходя мимо матери, он по-чеченски успел сказать, чтобы о его 
задержании сообщили родственнику, работающему в правоохранитель­
ных органах. Бислан Шамсудинов был увезен без всяких объяснений. Род-
ственникам не сказали ничего и о месте, где он будет содержаться. Со­
трудники силовых структур жестко пресекли попытку матери последо­
вать за ними: один из них пригрозил, что расстреляет ее, если она выйдет 
за ворота. 

Утром родственники похищенного обратились в Урус-Мартановский 
ВОВД. Там им сообщили, что он находится в районной военной комендату-
ре. Обе эти структуры располагались в одном здании - бывшей школе-ин­
тернате. Там же на третьем этаже размещало сь и районное отделение УФСБ 
РФ по ЧР Но в комендатуре заявили, что Бислан Шамсудинов ими не за-
держивался. Это сообщение противоречило тому, что сказал стоявший у 
ворот при въезде на территорию школы-интерната военный. По его словам, 
Шамсудинов действительно был помещен в комендатуру. 

1 Позднее Шамсудиновы продали этот дом и сейчас живут по адре су: ул.Центральная, 33. 
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Родственники склонны в ерить информации этого военного. Как расска-
зала Кужал Шамсудинова, когда они стояли у здания, ожидая каких-либо 
известий о похищенном, кто-то крикнул, зовя ее мужа по имени: «Иса, Иса!» 
Они посмотрели вверх и увидели, что из полузаложенного окна третьего 
этажа им машут рукой. В руке была зажата вязаная шапочка, похожая на 
шапочку ее сына. Однако лица человека разглядеть не удалось из-за боль-
шого расстояния. 

Поиски Бислана Шамсудинова ни к чему не привели. Обращения в раз­
личные российские структуры власти не прояснили его судьбы. Поиски 
продолжались до тех пор, пока в начале мая 2002 г. на северной окраине 
г.Урус-Мартанв районе старой мельницы сотрудник правоохранительных 
органов РФ (по некоторым данным, сотрудник ФСБ) не обнаружил останки 
мужчины с признаками насильственной смерти. По всей видимости, он был 
взорван. Мустафа и Сулиман Шамсудиновы по остаткам одежды и некото-
рым приметам опознали в убитом своего брата и похоронили его на клад-
бище в с.Танги-Чу Матери обезображенный труп они не показали, сказав, 
что это, мол, был другой человек. Кужал Шамсудинова долгое время счита-
ла своего сына пропавшим. 

Документы о смерти Бислана Шамсудинова датированы 6 мая 2002 г. -
днем обнаружения трупа в окрестности райцентра. Тело было разорвано на 
части. Во врачебном свидетельстве о смерти № 284 от 8 июля 2002 г. указа-
ны причины смерти: тяжелая минно-взрывная травма, множественные ог-
нестрельные и осколочные ранения, ожоги туловища и конечностей 3-й и 
4-й степени. 

Свидетелями похищения были родств енники, а осуществили его сотруд-
ники российских силовых структур, дислоцированных в Урус-Мартане. Их 
этническая принадлежность - русские, говорили они тоже по-русски. 

По словам родственников, ранее (ориентировочно в мае 2001 г.) Бислан 
Шамсудинов был задержан российскими военными на центральном рынке 
Грозного. Затем его осудили как участника «незаконных вооруженных фор­
мирований» на два года. Срок отбывал в Чернокозово. Через полгода после 
суда он был досрочно освобожден. 

После обращения родственников 10 декабря 2001 г. прокуратура возбу-
дила уголовное дело № 25156 по ст. 126 (похищение человека) УК РФ. Вскоре 
согласно п.3 ст.195 УПК РСФСР (в связи с невозможностью установить 
лиц, причастных к преступлению) оно было приостановлено. Обращения в 
суд на бездействие прокуратуры не было, жалоба в ЕСПЧ не подавалась. На 
конец 2006 г. расследование данного преступления ни к каким результатам 
не привело. Точнее, расследования не было вовсе. Занимаясь поисками Бис-
лана Шамсудинова, его сестра побывала и в Чернокозово. Кто-то из сотруд-
ников прокуратуры Наурского р-на сказал ей, что брата нужно требовать у 
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заместителя командира ОМОНа ЧР Бувади Дахаева. Почему именно у него, 
до сих пор непонятно. Более поздней информацией ПЦ «Мемориал» не 
обладает. 

Днем в Автурах убили местного жителя по имени Казбек. Он был ум­
ственно неполноценным и до этого уже побывл в руках российских воен-
ных. Тогда его отпустили после издевательств и жестоких избиений. Боять-
ся людей с оружием, да еще и нечеченцев, у него основания имелись. По­
этому, увидев, как на улицу села зае зжают российские во енные, он побежал 
в противопо ложную от них сторону. Вслед раздались выстрелы. Казб ек упал 
и через некоторое время скончался от ран. 

В Чечне «взят курс на поэтапную замену временных отделов внутрен­
них дел на постоянные, в которых будут работать подготовленные жи-
тели республики». Об этом заявил заместитель министра внутренних 
дел РФ, статс-секретарь Владимир Васильев. В настоящее время в север­
ных районах республики уже идет работа по передаче функций времен­
ных отделов внутренних дел постоянным отделениям. Вместе с тем рез-
кого сокращения группировки МВД на Северном Кавказе не ожидается. 

Сообщение СМИ 

Глава администрации Чеченской Республики Ахмад Кадыров подтвер­
дил, что численность милиции в Чечне будет доведена до 10 тысяч че­
ловек, а руководителем силового ведомства в республике станет мест­
ный житель. 

Сообщение СМИ 

13 ноября 

В течение двух дней - 12 и 13 ноября - в г.Аргун в жилых кварталах в 
районе сахарного завода проводилась «зачистка». Через оцепление за это 
время не был пропущен ни один человек. 

В один из городских домов российские военные ворвались в поисках 
подозреваемого. Когда обнаружилось, что интересующего их человека там 
нет, они попытались забрать его мать. Женщина стала активно сопротив­
ляться, затем уцепилась за столбик крыльца дома и не позволяла себя увес­
ти. Военные попытались силой разомкнуть ее руки. Чувствуя, что теряет 
силы, женщина в отчаянии крикнула: «Да что вы, хуже фашистов, что ли?!» 
Только после этого военные опустили ее, а затем и вовсе ушли со двора. 

Во время обстрела г.Грозный из российских орудий получил смер­
тельное ранение житель с.Цоцин-Юрт Ильяс Майрб екович Хамзатов, 
1989 гр. 
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Ночью в с.Автуры российские военные похитили двух местных жите­
лей: Майрбека Умархаджиевича Умархаджиева, 1932 г.р., и Умпашу 
Умаровича Зухайраева, 1961 гр. (домашнее имя-Хаким-Хаджи). 

К дому Умархаджиева (ул.Клубничная, 3) неизвестные в масках и ка-
муфляжной форме приехали на пяти БТРах. Ворвавшись во двор, они раз­
делились. Часть из них зашла в помещение, где в одной из комнат спал 
Майрбек Умархаджиев - активный участник митингов в период правления 
в Чечне Джохара Дудаева, а в другой - его жена Зара и дочь. Остальные 
блокировали проживающих в отдельном жилом строении сына с невест-
кой. Сыну угрожали расстрелом, если он в течение 290 минут попытается 
выйти наружу. 

Майрбек Умархаджиев показал военным справку об амнистии, выдан-
ную ему в 2000 г отделением УФСБ РФ по ЧР Грозненского (сельского) р-на. 
Но в ответ услышал: «Мы заткнем тебе рот этой бумажкой». Пожилого 
человека увезли в неизвестном направлении. Родственники пытались уз-
нать, куда именно, обращались в правоохранительные органы района и рес­
публики, но их усилия не привели к конкретным результатам, после похи­
щения он исчез. 

Особые приметы Майрбека Умархаджиева: рост 165-170см, волосы се­
дые, глаза карие, во рту нет нескольких зубов, на животе после аппендэкто-
мии остался характерный шрам. Паспорт серии III-ОЖ№ 691847. Свидете­
лями похищения были сын, сноха, жена и дочь. Военные не предъявляли 
документов. Бортовые номера на БТРах отсутствовали. Они избивали и 
оскорбляли захваченного ими человека и членов его семьи. 

Пытаясь найти его, родственники обращались в постоянный отдел внут-
ренних делШалинскогор-на, к военному коменданту и в местную прокура-
туру. Они написали и отослали заявления прокурору Всеволоду Чернову и 
депутату Государственной думы РФ Асланбеку Аслаханову. Розыскного 
дела не заводилось, но 29 августа 2002 г. было возбуждено уголовное дело 
№ 59220 по ст.126 ч.2 п.«а» (похищение человека) УК РФ. 29 октября 2002 г. 
«в связи невозможностью установить лиц, причастных к преступлению» 
(п.1 ст208 УПК РФ), уголовное дело приостановили. Родственники не по­
давали в суд жалобу на бездействие прокуратуры, в Европейский суд по 
правам человека не обращались. 

В ту же ночь предположительно та же группа военных на тех же самых 
пяти БТРах ворвалась в дом Умпаши Зухайраева (ул.Арсанова, 33). Он 
работал заместителем директора местной птицефабрики. Его двоюродный 
брат по отцовской линии раньше был главой администрации села. Ворвав-
шиеся в дом военные первым делом спросили у Умпаши Зухайраева: «Где 
брат?» Тот ответил, что у него брата нет и что он - единственный сын в 
семье. Военные по рации связались с кем-то, о чем-то переговорили и, ска-
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зав присутствовавшим родственникам Умпаши Зухайраева, что скоро его 
отпустят, увезли. Домой он больше не вернулся. 

Жена предполагает, что его действительно задержали, перепутав с дво-
юродным братом. В ту ночь российские военные врывались и к нему тоже. 
Но, не обнаружив дома, избили членов семьи, требуя указать, где тот может 
находиться, и после обыска в помещениях уехали. 

У Умпаши Зухайраева были черные с сединой волосы, синие глаза, на 
нижней челюсти металлические коронки. Со слов жены, в боевых действи-
ях не участвовал ни в первую, ни во вторую войну. 

По факту его похищения родственники обращались в прокуратуру 
Шалинского р-на, но не знают, было ли возбуждено уголовное дело. По 
состоянию на 5 декабря 2006 г. местонахождение Майрбека Умархаджиева 
и Умпаши Зухайраева не установлено. 

14 ноября 

Около полуночи пос.Новые Алды подвергся обстрелу из крупнокали­
берных орудий. До утра местные жители укрывались в подвалах. Во время 
обстрела погибла 28-летняя Магомадова, проживавшая в пер.Цимлянский. 
Без матери осталась двухлетняя девочка. 

Этот же населенный пункт обстреливался и двумя неделями раньше. 
Тогда погиб отец троих детей Сайдахмед Парчаев из пер.Мазаева. Когда 
начали рваться снаряды, он у себя на кухне пил чай. 

Жители Новых Алдов утверждают, что в по следнее время обстрелы стали 
систематическими, они боятся оставаться в домах на ночь. 

На восточной окраине г Урус-Мартан тяжелое ранение по лучила Зули-
хан Пехаева, мать шестерых детей, младшему из которых всего два года, а 
старшему исполнилось 16 лет. Вместе с семьей Пехаева проживает на окра-
ине города в т.н. 1-м микрорайоне, что прилегает к садам госхоза им.Мичу-
рина. Она пошла за пасшимися рядом с садами коровами и наступила на 
мину. В результате взрыва получила множественные осколочные ранения и 
лишилась ноги. 

Жители восточных кварталов города всегда пасли в этом месте скот. 
И никаких инцидентов не было до 6 ноября, когда при очень схожих обсто-
ятельствах получил ранение Адам Берсанов1. По мнению жителей микро-
района, минирование проведено российскими военными. 

В день ранения Зулихан Пехаевой в восточной части Урус-Мартана, в 
том числе и в 1-м микрорайоне, проводилась «зачистка». Военные проверя-
ли у людей личные документы, обыскивали жилые строения. Обыски про-
водились с нарушениями требований статей уголовно-процессуального за-

1 См. сообщение за 6 ноября. 
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конодательстваРФ. Участники операции не представлялись и не показыва-
ли каких-либо документов, санкционировавших их действия. При проведе­
нии обысков не приглашались понятые, а по их итогам не составлялись 
протоколы. Ни одному из жителей микрорайона не была объяснена причи-
на, по которой в его доме находятся военные. Впрочем, люди остались до­
вольны тем, как проходила «зачистка». В отличие от предыдущих, людей 
не задерживали, не оскорбляли и не избивали; военные не совершили ни 
одной кражи. 

I
B Октябрьском р-не г.Грозный неизвестными в своей квартире убит 
60-летний Владимир Адмакин, местный житель, русский. Мужчина 
скончался от огнестрельного ранения в грудь. Его тело было обнаруже-
но утром. 

Сообщение СМИ 

I
B Ленинском р-нв г.Грозный в яблоневом саду совхоза «Родина» было 
обнаружено захоронение троих убитых мужчин. Время смерти устано­
вить трудно - тела подверглись значительным гнилостным изменени-
ям. На двух из них найдены следы огнестрельных ранений. Захороне-
ние было заминировано. 

Сообщение СМИ 

Суд Ставропольского края вынес приговор пяти жителям Карачаево-Чер-
кессии. Братья Аслан и Мурат Бастановн а также Муратби Туганбаев 
приговорены к 15 годам лишения свободы, Тайкан Французов - к 13,5 
годам, Муратби Байрамуков - к девяти годам лишения свободы. Нака-
зание все будут отбывать в колонии строгого режима. 

Они признаны виновными в том, что в Чечне прошли подготовку в 
лагере полевого командира Хаттаба. Затем, по данным следствия, вер­
нулись в Карачаево-Черкессию, где вошли в состав военизированной 
группировки ваххабистского толка. Первоначально подсудимых обви-
няли в подготовке взрывов жилых домов в Москве и Волгодонске осенью 
1999 года, но затем эти обвинения были сняты за недоказанностью. 

Сообщение СМИ 

15 ноября 

Примерно между 15 и 18 ноября из с.Побединсюе российские военные, 
некоторые из которых были в масках, увезли Шахрана Шаптиевича Зак-
риева, 1969 г.р. Похищенный работал преподавателем труда в СШ № 27 в 
Cm аропрамысловскамр-не г .Грозный. По словам родственников, он не имел 
отношения к ВФ ЧРИ, не воевал ни в первую, ни во вторую войну. 
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Президент РФ Владимир Путин отверг возможность участия каких-либо 
международных посредников, включая ООН, в решении проблем Чечни. 
На заданный в прямом эфире американской радиостанции «Эн-Пи-Ар» 
вопрос о возможности привлечения таких посредников президент России 
ответил отрицательно. «Чечня - это часть Российской Федерации», -
подчеркнул он. 

Сообщение СМИ 

16 ноября 

В Ленинском р-нв г.Грозный убит личный водитель первого заместите­
ля мэра чеченской столицы Ибрагима Исаева Рамзан Алихаджиев. Али-
хаджиев был расстрелян из автоматического оружия тул.Гиясова. Он 
шел мимо д.16, когда был открыт огонь. Стрельба велась из окон высот-
ного дома с двух сторон. От полученных ран Алихаджиев скончался. 

Сообщение СМИ 

По данным информационного управления президента России, на тер­
ритории ЧР с 1 октября 1999 г. по 10 октября 2001 г. потери федераль-
ных сил составили 3 тыс. 438 человек погибшими и 11 тыс. 661 ранены­
ми. Из них потери Минобороны - 2 тыс. 136 погибшими и 5 тыс. 763 
ранеными. Потери МВД - 1 тыс. 196 погибшими и 5 тыс. 399 ранеными. 
Другие ведомства - 106 погибших и 499 раненых. В то же время убито 
около 11 тыс. участников ВФ ЧРИ. 

Сообщение СМИ 

17 ноября 

В 10.30 наул.Жуковского вГрознам в районе остановки «Баня» неизве­
стные предприняли попытку подрыва БТРа. Военные открыли из автома-
тов беспорядочную стрельбу в разные стороны. Преднамеренно или слу-
чайно, но под огонь попал и проезжавший мимо городской рейсовый авто-
бус 29-го маршрута. Водитель был тяжело ранен, но сумел отогнать автобус 
в безопасное место и остановить его. Имя и место жительства погибшего 
водителя ПЦ «Мемориал» неизвестны. 

На ул.Первомайская в Грозном двое военных устроили прогулку со 
стрельбой из автоматов. Они шли от блокпоста, расположенного на пересе­
чении улиц Б.Хмелъницкого и В.Маяковского. Расстреляв патроны, присели 
возле торговавшей семечками старушки и завели с ней разговор. В этот 
момент к ним подошел сотрудник ОМОНа МВД ЧР. Поняв, что военные 
пьяны, и проявив выдержку и немалые способности к убеждению, он пре-
проводил их к месту несения службы. 
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Гражданская администрации Грозного несколько раз поднимала вопрос 
о ликвидации указанного выше блокпоста, полагая, что он не играет суще-
ственной роли в обеспечении безопасности жителей города. Даже наобо­
рот, военные, несущие на нем службу, сами часто становились источником 
угрозы. 

У с.Гойты на блокпосту якобы за нарушение т.н. комендантского часа 
был задержан Асланбек Шапаевич Тасуев, 1970 г.р. Он житель гУрус-
Мартан, проживал по адресу: ул. Седого, 4. В бо евых действиях, по словам 
сестры Малики, участия не принимал. 

В течение последующих двух недель он содержался в ИВС при ВОВД. 
При освобождении у него взяли расписку, что к сотрудникам силовых струк-
тур претензий не имеет. Однако там же на территории ВОВД он был задер­
жан сотрудниками российских силовых структур. Они увезли его в неизве­
стном направлении на автомобиле ВАЗ-2106 с регистрационными знаками, 
в которых только первая буква осталась неизвестной: 704 АА 95/rus. 

Сотрудники ИВС, к которым обращались родственники, заявили, что 
они его отпустили и, мол, к ним никаких претензий не должно быть. По их 
словам, те, кто производил повторное задержание, им также неизвестны. 
Мать исчезнувшего молодого человека обратилась в Урус-Мартановское 
отделение бюро Владимира Каламанова. Но уже 5 декабря 2001 г. его труп 
нашли в чернореченском лесу южнее Грозного. Туда выехали сотрудники 
ПОМ. Как выяснилось, тело было заминировано. Когда саперы обезвреди­
ли мину-ловушку, выяснилось другое обстоятельство: на теле убитого ос­
тались следы страшных пыток. Умер же он, вероятно, от тринадцати но­
жевых ранений, нанесенных в жизненно важные органы, в том числе и в 
сердце. 

Родственники Асланбека Тасуева не стали подавать заявление в проку-
ратуру, считая, что добиться объективного расследования и наказания пре-
ступников им все равно не удастся. 

18 ноября 

В с.Автурывотные захватили несколько местных жителей. Около 21 часа 
был похищен 50-летний Харон Гандаев, возвращавшийся от живущего 
через два дома на его улице соседа. Часа через три были похищены Заур 
СултановичАбазов, 1985г.р.,ЗаурбекВахаевичИсрапилов, 1987 (1988) гр., 
Исмаил Сулиманович Дакаев, 1985 г.р. Пятого человека, Альтемирова, 
о котором, кроме фамилии, практически ничего не известно, увезли из села 
позже всех1. 

1 Этого человека и членов его семьи сотрудникам ПЦ «Мемориал» в с.Автуры найти не 
уцалось. 
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ПЦ «Мемориал» стали известны подробности захвата трех подростков. 
Все произошло во дворе Султана Абазова и Хеды Мартанукаевой (ул.Лени-
на, 221). Около 23 часов оттуда во енные увезли Заурбека Исрапилова и Ис-
маила Дакаева, вышедших из дома после просмотра видеофильма и со­
биравшихся отправиться к себе. Заура Абазова, сына хозяев дома, избили и 
вместе с гостями, которых он вышел проводить, посадили в БТР Затем по-
хищенных куда-то повезли. Выяснилось, что в комендатуру Шалинскогор-на. 
Там от них добивались признания в том, что они где-то спрятали рацию. 
Допрос сопровождался избиениями. 

На следующий день, 19 ноября, больше сотни автуринцев приехали в 
Шали и, встав перед зданием комендатуры, потребовали освобождения 
незаконно задержанных односельчан. Вечером всех пятерых - трех под-
ростков, Харона Гандаева и Альтемирова - отпустили. Они были сильно 
избиты и впоследствии проходили курс лечения в медицинских учрежде-
ниях. 

По словам очевидцев, военные, похитившие жителей Автуров, были 
одеты в камуфляжную форму без каких-либо опознавательных знаков. Они 
были в масках и не предъявляли документов. Бортовой номер БТРа был 
либо затерт, либо отсутствовал вовсе. Этническая принадлежность похити-
телей - русские. 

В с.Белоречъе произошел бой. Шесть участников ВФ ЧРИ вступили в 
перестрелку с милиционерами из ПОМ и ВОВД Гудермесского р-на. Бой 
был ожесточенным, потери понесли обе стороны. Из боевиков выжили толь­
ко двое, они сумели скрыться. Были убиты два сотрудники МВД Татарста-
на, которыми укомплектован ВОВД, и еще восемь ранены. Смертельное 
ранение получил Кюри Тепсуев из постоянного отдела, трое его сослужив-
цев легко ранены. 

Дом, в котором оборонялись участники ВФ ЧРИ, затем был сожжен. 

На рассвете в Грозном совершено двойное убийство. Военные ворва-
лись в квартиру Раисы Дадаевой, 1964 г.р., в доме на Олимпийском проезде 
и убили ее и ее племянника (сына брата), 9-летнего Хусейна Дадаева. ПЦ 
«Мемориал» известно, что Хеда Муталиева, мать убитого малшика, про-
живала тогда по адресу: г.Аргун, ул.Нурадилова, 15. 

В 11.30 г.Аргун подвергся массивному минометному обстрелу. В го­
роде имеются разрушения. В частности с ерьезно поврежден дом матери 
пятерых несовершеннолетних детей Заремы Ахмадовой (ул.Гудермес-
ская, 16). 
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В г.Москва в аэропорту «Шереметьево-2» состоялась встреча полпреда 
президента России по ЮФО Виктора Казанцева и спецпредставителя пре-
зидента ЧРИ Ахмеда Закаева. Из иностранных наблюдателей на ней при-
сутствовал председатель Либерально-демократической партии Турции 
Бесим Тибук. 

Сообщение СМИ 

Комментарий ПЦ «Мемориал» 

Встреча планировалась примерно два месяца и породила некоторую 
надежду, что российско-чеченский конфликт можно перевести из во-
енного в политическое русло. Однако впоследствии диалог был пре-
рван. Российское руководство сделало ставку на другую модель раз­
решения конфликта-его чеченизацию. Главным проводником поли­
тики федерального центра стал Ахмад Кадыров. Кстати, пророссийс-
ки настроенные чеченцы настороженно отнеслись к началу диалога, 
полагая, что «толку от переговоров может не быть никакого». 

19 ноября 

Повторно за последние два дня подвергнут минометному обстрелу гЛр-
гун. Как и накануне, основной удар пришелся по ул.Гудермесская. Больше 
всех пострадал дом № 12, принадлежащий Заре Гадиевой. В нем в тот мо­
мент находились четверо малолетних детей. 

Во время обстрела в городе возникла паника. Во всех школах прекрати­
лись занятия. В поисках убежища учащиеся в страхе разбегались по окрест-
ным домам и улицам. 

В тот же день более 50 жительниц города обратились к военному комен-
данту Аргуна с требованием прекратить обстрелы гражданских объектов, 
но тот заявил, что российская армия к ним непричастна. По его словам, по 
городу вели огонь ВФ ЧРИ, которые якобы «имеют самодельные артилле­
рийские установки». 

В с.Толстой-Юрт из проезжающей военной колонны был открыт огонь 
по торгующим вдоль дороги женщинам. Ранена Малика Юшаева, 1938 гр. 
Стоявшая рядом с ней дочь погибла. 

Во время «зачистки» в пос.Кирова гГрозный российские военные за-
держали 11 человек. У всех задержанных при себе имелись документы, удо-
стоверяющие личность, тем не менее их отвезли в комендатуру и ВОВД 
Заводского р-на, где допрашивали и задержали на несколько дней. Задер­
жанным предлагали рассказать о местонахождении тех или иных «ваххаби-
тов». Спрашивали о людях, которые еще в 2000 г. подорвали недалеко от 
поселка военный «Урал». 
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24 ноября последний увезенный при «зачистке» житель поселка вернул-
ся домой. В их отношении не заводилось не только уголовных, но даже 
административных дел. Как выяснилось, со стороны российской власти к 
ним претензий не было. Пока люди находились в заключении, родственни­
ки прилагали значительные усилия для их освобождения. С этой целью 
посетили и заместителя военного коменданта р-на. Узнав (или сделав вид, 
что только узнал) о случившемся, он возмутился и пообещал во всем разоб-
раться. 

Около 21 часа из тяжелого орудия подвергнут обстрелу жилой сектор 
в Ленинскомр-не г.Грозный. Получила ранение Банати Вахидовна Берду-
каева, проживающая по адресу: просп.Кирова, 27, кв.19. 

Уехал из дома на работу в гГрозныйи не вернулся Алавди Саралиевич 
Махаури, 1960 г.р. Он - адвокат, в момент исчезновения был за рулем соб­
ственного белого автомобиля «Жигули». На 18 сентября 2008 г о том, что 
случилось с Алавди Махаури, для его родственников оставалось тайной. 
Меры по розыску, которые они предприняли, ни к чему не привели: ника-
кой информации о судьбе Махаури получить не удалось. Они обращались в 
ОВД р-на и республики, в прокуратуру и в ПЦ «Мемориал» (заявление при-
нято 18 сентября 2008 г.). 

Как рассказала Наташа Махаури, мать исчезнувшего, по этому факту 
возбуждалось уголовное дело, но о его номере и о том, в каком состоянии 
оно находится, ничего сказать не смогла. 

Алавди Махаури проживал в с.Фрунзенское по адресу: ул.Южная, 19. 

20 ноября 

В ночь на 20 ноября артиллерийскому обстрелу подверглось с.Побе-
динское. Один из снарядов разорвался недалеко от блокпоста во дворе 
частного дома. О возможных жертвах среди его жильцов ничего не изве­
стно, но в селе ходили слухи, что осколками снаряда были задеты воен-
ные. Насколько эти слухи соответствуют действительности, сказать не­
возможно. 

В Грозном артиллерийскому обстрелу подвергся 56-й участок; осколоч-
ные ранения получили жители этого жилого массива Арби Абдуллаевич 
Болотханов, 1981 г.р., и Муса Межидов, 1985 г.р. 

В с.Ачхой-Мартан во дворе частного домовладения семьи Тимаевых 
Ислам Тимаев, Аслам Фаргиев и Адам Мумлиев разбирали во дворе 
гранату от подствольного гранатомета, которую нашел и принес Адам 
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Мумлиев. В результате произошедшего взрыва сам Мумлиев погиб, а 
двое других подростков получили осколочные ранения. На месте про­
исшествия обнаружено два металлических предмета, напоминающих 
осколки взрывного устройства, и втулка от заднего колеса велосипеда, 
которая была обмотана проводами. 

Сообщение СМИ 

В г.Москва в Общественном центре Андрея Сахарова прошла выставка-
акция протеста против войны в Чечне «Хватит! Enough». Во всех залах 
Музея Сахарова разместили более 200 снимков, сделанных фотокоррес­
пондентом «Новых известий» Владимиром Машатиным во время пер­
вой и второй чеченских кампаний. 

Сообщение СМИ 

21 ноября 

В 7.30 вГрознам недалеко от мебельной фабрики наул.Б.Хмелъництго 
раздался взрыв. Как выяснилось позже, саперы обнаружили и взорвали фу-
гас. Затем на этом месте была устроена засада. 

Через час в нее попали двое рабочих мебельной фабрики. Они не знали 
ничего о прогремевшем взрыве и, как обычно по утрам, вошли в свой цех. 
Военные захватили их, скрутили и связали им руки и, по предварительной, 
не проверенной до конца информации, доставили в ИВС ВОВД Ленинско-
го р-на Грозного. ПЦ «Мемориал» не располагает данными о дальнейшей 
судьбе этих людей. 

В 9.20 в г.Грозный, начиная с 9-й линии, территория пос.Катаяма была 
оцеплена БТРами. На каждой улице находилась, как минимум, одна боевая 
машина. Вместе с военными в операции участвовали милиционеры, воз-
можно, сотрудники ВОВД Старопромысловского р-на. Они не представля-
лись, хотя останавливали рейсовые автобусы и автомашины, высаживали 
людей и проверяли у них документы. 

В ходе операции были задержаны два молодых человека. Один из них, 
Асламбек Базуркаев, имел мо сковскую регистрацию. В начале второй вой­
ны вместе с семьей он жил у тети в Москве и, чтобы не осложнять себе 
отношения со столичной милицией, там зарегистрировался. У второго (его 
имя и фамилия ПЦ «Мемориал» неизвестны) вместо паспорта была вре­
менная справка. Благодаря вмешательству женщин задержанных никуда не 
увезли. 

В районе остановки «Грознефтяная» военные, задействованные в «за-
чистке», взламывали двери пустых квартир и грабили их. Некоторые квар­
тиры были подожжены и обстреляны из подствольных гранатометов. 
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В г.Грозный в здании СШ № 41 (гимназии) состоялась встреча мини-
стра образования правительства Чечни Лемы Мусхаджиевича Дадаева с ру-
ководством профсоюза работников образования, который представлял Гер-
зелиев, с председателями профсоюзных комитетов школ города, а также с 
директорами некоторых сельских школ. Встреча состоялась спустя месяц 
с небольшим после предания огласке обращения учительского коллектива 
гимназии по поводу своего бедственного положения1. 

Как и следовало ожидать, главным был вопрос о хронической невыпла-
те зарплаты. Разговор принял острый характер после того, как на выкрик 
одной из учительниц «Как нам прожить без денег?» министр заявил: «Ну, 
сидите дома». Затем он, правда, пообещал, что до конца ноября задолжен-
ность по зарплате за 2001 г. будет выплачена, а с 2002 г. начнется выплата 
задолженности, накопившейся с 1992 г. 

По поводу повышения зарплаты, о котором учителя узнали из средств 
массовой информации, Лема Дадаев уточнил, что это касается только ра-
ботников аппарата министерства. Он подтвердил, что эта категория чинов­
ников получает надбавку к о сновному жалованью за работу «в опасных для 
жизни условиях». Простым учителям, по его словам, она не полагается. 

21 и 22 ноября в с.Курчалой военные пров ели «зачистку». Местные жите-
ли утверждают, что ее можно отнести к категории жестких. Больше всех по­
страдали Хасухановы. Военные окружили квартал, в котором проживала эта 
семья, и до своего отъезда никого за оцепление не пропускали. Ворвавшись 
в дом (ул.Курчалоевская, 68), они провели обыск, а потом увезли с собой Ас­
лана Саидовича Хасуханова, 1970 г.р., и Рамзана Саидовича Хасуханова, 
1961 гр. Еще один член этой семьи -Хасмагомед Хасуханов - был убит. 

Военные подожгли дом, но перед этим, как свидетельствуют очевидцы, 
вынесли из него вещи, представляющие хоть какую-то ценность. То же са-
мое они проделали и в соседних жилых постройках. 

Интерес к этой семье, видимо, обусловлен участием одного из ее членов 
в первой войне (1994-1996 гг.), но в момент проведения «зачистки» его дома 
не оказалось. 

Задержанные были помещены в Курчалоевскую комендатуру и подвер­
гались там пыткам. Находились в ужасных условиях - бетонные полы, ка-
меры без отопления. Их освободили через 17 дней за денежный выкуп. 
Вдобавок военным были переданы два автомата - по одному за каждого из 
братьев. Аслан и Рамзан Хасухановы простудились, из-за чего были вы-
нуждены долго лечиться. Свидетелями похищения были односельчане. 

Похищение осуществили военнослужащие Курчалоевской комендату-
ры и, возможно, сотрудники ФСБ. Они избивали братьев и членов их се-

1 См. сообщение за 18 октября. 
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мьи, допускали грубые действия в отношении детей. Похитители были в 
камуфляжной форме, но без масок. Документы не предъявили. Прибыли на 
двух БТРах и автомашине «Урал», номера неизвестны. 

После освобождения Аслан Хасуханов уехал за пределы республики и 
в течение года не возвращался домой. Рамзан Хасуханов остался и 21 де­
кабря 2001 г. был задержан повторно. На этот раз его освободили быстрее, 
уже через три дня. Он также принял решение уехать из Чечни. 

Началась «зачистка» в с.Гансолчу и Хиди-Хутор, которая продлилась два 
дня. В первый же день российскими военными были увезены из Гансолчу 
33 местных жителя. Среди них было несколько школьников и 70-летний 
старик. На окраине села всех положили на землю лицом вниз и, якобы пе-
ресчитывая, стали ходить по спинам. Били толстыми палками, срезанными 
с колючего дерева или кустарника. 13 человек затем около суток содержа-
лись в автозаке. Один из них уже был ранен российскими военными в голо­
ву и ногу, но, как и другие, из-за те еноты не имел возможности сесть, и ему 
пришлось стоять. Односельчане поддерживали его, но никакой иной помо­
щи оказать не могли. Задержанных избивали. После освобождения двое 
попали в Гудермесскую больницу, а пятеро - в ножай-юртовскую. 

В Хиди-Хуторе военные захватили 63 человека, в том числе и стариков. 
Их отвезли на окраину соседнего Ахкинчу-Борзоя и держали там двое су-
ток. В этом селе «зачистка» сопровождалась массовыми грабежами. Воен-
ные выносили из домов вещи и заготовленные на зиму продукты, а в домах, 
где находились пожилые люди, искали деньги, оставленные на похороны. 
В первую очередь искали белую ткань (используется для изготовления са-
вана), видимо, зная, что деньги хранятся именно в ней. Военные вытаски-
вали деньги, а саму ткань приводили в негодность - рвали ее или просто 
топтали грязной обувью. Вещи, которые не могли забрать, уничтожали. 
Разбили даже детскую люльку. 

В ходе операции была взорвана машина бывшего главного инженера 
ДРСУ Нунаева. Сам он погиб 29 декабря 1999 г. во время обстрела из рос­
сийского вертолета. Военным не понравилось, что машина не прошла пере-
регистрацию. 

Военнослужащие шокировали местных жителей. Они вырубали из жи­
вых животных - коров и бычков - огромные куски мяса и загружали их к 
себе в автомобили. 

Когда, закончив операцию, военные отошли на равнину, жители по­
страдавших с ел пожаловались коменданту Ножай-Юртовского р-на. Они 
попросили у него защиты, рассказав про обещание военных вернуться к 
10 декабря. Тот был возмущен услышанным, говоря, что ничего не знал о 
«зачистке», и дал слово не допускать больше произвола на вверенной ему 
территории. 
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22 ноября 

В Старопрамысловском р-не г.Грозный российские военнослужащие 
провели «зачистку». При этом они не соблюдали приказ Генерального про-
курора РФ № 46 от 27 июля 2001 г.: во время операций не присутствовали 
сотрудники администрации, прокуратуры, ме стного ОВД. Во енные предъяв­
ляли претензии людям, которые из-за разрушения своих домов вынуждены 
были жить у родственников, знакомых или соседей. В таких случаях они 
заявляли, что граждане должны иметь на руках талончики из ПВС, и задер­
живали их. Так был задержан сотрудник грозненской городской админист-
рации Руслан Таипов, постоянно зарегистрированный в с.Ачхой-Мартан. 
Его доставили в ВОВД Сгаропромысловского р-на и поместили в камеру с 
другими задержанными, избили, но через несколько часов отпустили. 

На расположенном севернее г.Урус-Мартан кладбище сотрудники 
ВОВД Урус-Мартановского р-на задержали Хаважи и Саламу Ахмае-
вых, Шейхи, Идриса и Хасана Хакимовых, Руслана Якаева и Ису Бис-
таева. Мотивы, которыми руководствовались российские милиционеры, 
ПЦ«Мемориал» неизвестны. В первые дни в неведении оставались и род-
ственники задержанных. НураАхмаева (ул. Советская, 22), Халида Бистае-
ва (ул.Советская, 37), Маиса Якаева (ул.Советская, 29) из Урус-Мартана и 
Румиса Хакимова из с.Рошни-Чу (ул.Заречная, 15) обратились к начальни-
ку ВОВД и прокурору р-на. С просьбой о помощи в освобождении захва-
ченных родственников ими были поданы заявления и в Бюро Владимира 
Каламанова. 

Братья Ахмаевы и Хакимовы, Руслан Якаев и Иса Бистаев были освобож-
дены через десять дней после их похищения. Впоследствии все они отказа-
лись рассказывать о подробностях совершенного против них преступления. 

Ночью в с.Ачхой-Мартан военные ворвались в дом (ул.Садовая, 29) и 
захватили Рамзана Ахмедовича Умарова, 1957 г.р. Впоследствии он бес­
следно исчез. 

Как рассказал сотрудникам ПЦ «Мемориал» брат похищенного, Аслан 
Умаров, военные были в масках. На его взгляд, они неплохо знали, кто в их 
семье есть кто. Наткнувшись на их младшего брата, например, сказали ему: 
«Ты же Руслан, ты - сиди! Понял?» Когда уводили Рамзана Умарова, не 
разрешили никому из родственников выйти следом, угрожая применить 
оружие. 

По словам членов семьи, похищенный не участвовал в боевых действи-
ях. О мотивах его возможного задержания им неизвестно. 

На рассвете 29 июля 2001 г. сотрудники российских силовых структур, 
чью ведомственную принадлежность так и не удалось установить, увезли 
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старшего из братьев Умаровых, Хамзата, 1956 г.р. Все произошло на тазах 
у гостившего у него сотрудника организации, занимавшейся раздачей гума-
нитарной помощи в Ачхой-Мартане. Впоследствии Рамзан также бесслед-
но исчез1. 

По поводу похищения братьев Умаровых прокуратура «ведет расследо-
вание» в рамках одного уголовного дела (№ 63008). Оно несколько раз при-
останавливалось, но потом его производство вновь возобновлялось. Впро­
чем, ни к каким результатам это все равно не привело. На конец марта 
2008 г. оба брата считались пропавшими без вести. 

23 ноября 

В гГрозныйместные жители Ислам Русланович Зармаев, 1985 г.р., и 
Ахмед Магомедович Тарамов, 1991 гр., зашли в пустующую квартиру со­
седнего дома. Ислам почувствовал, что наступил на какой-то предмет, ле­
жащий под линолеумом. Большая часть жизни подростка прошла среди взры-
вов и стрельбы, поэтому он догадался, что это может быть. Крикнув при-
ятелю: «Ахмед, отойди, у меня под ногой мина», он сгруппировался и по­
пытался отпрыгнуть подальше. Взрывом Исламу Зармаеву оторвало обе 
ноги, кисть левой руки, выбило глаз. Ахмед Тарамов отделался осколочны-
ми ранениями. 

Известно, что при проведении «зачистки» российские военные ночева-
ли в доме, где произошел взрыв, а утром покинули его, не предупредив 
никого об оставленном «сюрпризе». 

Российские военные блокировали с.АшеройКурчалоевскогор-на для про-
ведения т.н. адресной «зачистки». В ходе этой операции задержали десять 
местных жителей. В течение последующих семи суток их содержали в ка-
мерах заключения при районной военной комендатуре. Задержанных изби-
вали и пытали, принуждая признаться в торговле наркотиками и участии 
в ВФ ЧРИ. Не добившись «признаний», всех отпустили за выкуп. 

В сАвтуры были убиты два ме стных жителя - 18-летний Рамзан Суле-
манов и его сверстник Адам Райбекович Орзаев. Увидев на улице насе­
ленного пункта российских военных, они решили спрятаться: у обоих не 
было паспортов, что могло стать серьезным поводом для задержания. Во­
енные заметили убегающих молодых людей и открыли по ним огонь на 
поражение. 

Документы на оформление паспортов молодые люди подали в ПВС р-на 
несколько месяцев назад, но чиновники так и не удосужились их выписать. 

1 См.: Здесь живут люди. 4.4. С.146-147. 
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Вечером в с.Белоречъе со стороны соседнего с.Бачи-Юрт на автомаши­
нах заехали до 40 участников ВФ ЧРИ. Они нападали на местных жителей, 
сотрудничающих с российскими властями и военными. Несколько человек 
ими были избиты, на глазах у родственников убит бригадир госхоза «Илас-
ханюртовский»Зайнутдин Исраилов. По одной из версий, с ним распра-
вились из-за брата, Зивадди Исраилова - командира роты патрульно-посто-
вой службы при постоянном отделе Гудермесской милиции. 

Нападавшие были в масках, хорошо ориентировались в селе, что говорит 
о наличии среди них как минимум проводников из числа местных жителей. 

В г.Грозный у т.н. Карпинского кургана и в микрорайоне, прилегающем 
к ЧГХ военные провели «зачистку» жилых массивов. 

После того как 12-13 ноября учащиеся и преподавательский состав это-
го учебного заведения устроили массовые акции протеста в связи с немоти­
вированным задержанием нескольких студентов1, такого рода операции 
в Грозном активизировались, стали почти ежедневными. На неделю уче-
ба в университете была парализована. Студенты и преподаватели добира-
лись до своих аудиторий пешком, так как все дороги в этом районе были 
блокированы бронетехникой и войсками. 

24 ноября 

На рассвете в с.Кошкелъды заехало несколько российских БГРов. При-
бывшие на них военные ворвались в дома местных жителей и захватили 
шесть человек. Их родственников не поставили в известность о причинах 
происходящего. Они остались в неведении и относительно того, кто конк-
ретно и куда забирает людей. Однако им удалось проследить, что БТРы потом 
направились в Гудермес. 

Как только закончился т.н. комендантский час, родственники похищен-
ных поехали в райцентр с целью добиться их освобождения. И действи­
тельно, в первый же день им удалось вызволить двух человек. Остальных 
отпустили только на пятые сутки. Все это время их избивали, пытались 
заставить оговорить себя, признаться в действиях, которые они не совер­
шали. 

В качестве выкупа у родственников задержанных потребовали оружие. 
Но они не согласились, зная, что некоторых из тех, за кого отдавали автома-
ты, потом через какое-то время снова задерживали и обвиняли в принад-
лежности к ВФ ЧРИ. Родственники и похитители из российских силовых 
структур сошлись на том, что за каждого будет уплачена сумма, эквивалент-
ная стоимости автомата на черном рынке. 

1 См. сообщение за 12 ноября. 
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С сентября 1999 года в Чечне погибли 36 морских пехотинцев и 119 по-
лучили ранения. Об этом сообщил начальник сухопутных и береговых 
войск ВМФ России генерал-лейтенант Павел Шилов. В боевых действи-
ях в Чеченской Республике принимали участие отдельные батальоны 
морской пехоты Северного флота, разведывательная рота отдельного 
полка морской пехоты Черноморского флота и отдельный батальон мор­
ской пехоты Каспийской флотилии. В настоящее время подразделения 
отдельной бригады морской пехоты Каспийской флотилии продолжают 
участвовать в контртеррористической операции в Чечне. В республике 
постоянно находится батальонная тактическая группа этой бригады. 
Замена одной группы другой происходит по принципу ротации через 
установленный период времени. 

Сообщение СМИ 

25 ноября 

В ночь на 25 ноября артиллерийскому обстрелу подверглись жилые мас-
сивы пос. Черноречье в Заводскомр-не г.Грозный. Один из снарядов попал 
в дом Идрисовых и произвел значительные разрушения. Жильцы не пост-
радали, так как в самом начале обстрела спустились в подвал. 

Утром пос.Новые Алды г.Грозный со всех сторон был блокирован бро­
нетехникой. В нем началась «зачистка». 

Около 8 часов утра, взломав ворота, военные заехали на БТРе во двор 
Джабраиловых. На улице они оставили автомашины «Урал» и УАЗ. В это 
время в доме находился парализованный Арсах Джабраилов, его жена Йи-
сита и их сын Алихан Арсахович Джабраилов, 1983 г.р. Один из военных 
спросил другого: «Только и всего, только этот пацан?» Получив подтвер­
ждающий ответ, он вместе с другими заломил Алихану руки за спину и 
накинул ему на голову мешок. На помощь сыну кинулась мать, но ее удари-
ли прикладом автомата и затолкали в другую комнату. Затем, захватив аудио-
и видеокассеты, транзистор и другую аппаратуру, толкая, невзирая на кри-
ки и мольбы родителей, впереди себя Алихана Джабраилова, военные по­
кинули двор. Куда они потом поехали, осталось неизвестным. 

По словам Йиситы Джабраиловой, ее сына забрали по наговору, по лож-
ной информации. Она предполагала, что это месть зато, что две его сестры 
были замужем за участниками чеченского сопротивления, к тому времени 
уже погибшими. Сам же Алихан Джабраилов не воевал и не выказывал та-
кого желания. 

Йисита Джабраилова обратилась в ВОВД Заводского р-на, куда, по ее 
мнению и по правилам, должны были доставить задержанного. Однако 
милиционеры отказались признать, что Алихан у них. Не прояснили ситуа-
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цию и обращения в военную комендатуру, прокуратуру ПОМ, а также в 
органы гражданской власти. 

Через три-четыре месяца после похищения Алихана Джабраилова кто-
то дал знать матери, что тот находится в тюрьме «Белый лебедь» в Пяти-
горске. Неизвестный недавно освободился и видел там Алихана, который 
просил передать, что, если официально заявят, что его там нет, - это будет 
неправдой. Но проверить, достоверна ли эта информация, Йисита Джабра-
илова не смогла. По состоянию на февраль 2006 г. о дальнейшей судьбе 
сына ничего нового ей узнать не удалось, он считается пропавшим без вести. 

Непосредственными свидетелями похищения была она сама и ее муж 
Арсах Джабраилов. Преступники были в камуфляжной одежде и в масках. 
Неизвестны номера техники, на которой они прибыли. Этническая принад-
лежность похитителей - русские, говорили по-русски. Они оскорбляли и 
избивали жильцов дома. И это при том, что отец Алихана Джабраилова -
инвалид I группы, парализованный с 1991 г. везенный юноша все время 
был рядом с ним, так как, кроме матери, ухаживать за старшим Джабраило-
вым было некому. 

По факту похищения Алихана Джабраилова прокуратура возбуждала уго-
ловное дело, однако Йисита Джабраилова ничего не смогла сказать о его 
состоянии в 2006 г. В суд на б ездействие прокуратуры она не обращалась и 
жалобу в ЕСПЧ не оформляла. 

После похищения сына вместе с мужем она переехала в городской 
пос.Ташкала и проживает там по адресу: ул.Кольцова, 124. Более поздней 
информацией ПЦ «Мемориал» не располагает. 

В г.Аргун сотрудниками российских силовых структур были убиты пред-
полагаемые участники ВФ ЧРИ. Это житель города Сергей Агамирзаеви 
два уроженца соседних сел - Мескер-Юрт и Цоцин-Юрт. Обстоятельства 
случившегося ПЦ «Мемориал» неизвестны. 

В ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе израсхо-
довано более 70 тыс. ракет и снарядов, свыше 90 тыс. тонн боеприпасов. 
Эти данные приводились на двухдневном сборе генералов и офицеров 
ракетно-артиллерийского вооружения, бронетанковой, автомобильной 
и метрологической служб, заместителей командиров по вооружению. 

Сообщение СМИ 

26 ноября 

По республиканскому телевидению выступил заместитель министра 
УВД по ЧР Ахмед Дакаев. По его словам, проводимые с 20 ноября подраз­
делениями ОГВ(с) ъ Грозном, Веденском, Ножай-Юртовеком и Курчалоев-
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ском р-нах «профилактические мероприятия по проверке регистрации 
граждан по месту жительства и пребывания, обнаружению и изъятию 
оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и наркотиков» (т.е. «зачист-
ки».- Сост.) в первые два дня прошли с нарушением приказа № 46 Гене-
рального прокурора РФ. Местно е управление внутренних дел в известность 
об этих операциях не ставилось, и его сотрудники не смогли принять в них 
участие. И только на третий день, после согласования вопроса с командова-
нием ОГВ(с), их стали допускать на место событий. 

На западной окраине с. Самашки военные с блокпоста № 13 убили мест-
ного жителя Ису Мусаевича Дадуева. Он был инвалидом, слабоумным от 
рождения. Вместе с отцом, работником госхоза, выезжал на поля и отгонял 
скот с посевов озимой пшеницы. При этом неоднократно сталкивался с во-
енными и сотрудниками ПОМ, проводившими патрулирование окрестнос­
тей населенного пункта. Никаких претензий к нему не возникало. 

Но в этот день, как утверждают очевидцы - жители домов на окраине 
с.Самашки, на БТРе к Псе Дадуеву почему-то подъехали российские воен-
ные. После непродолжительного разговора его стали избивать прикладами 
автоматов и ногами. Когда он упал на землю и лежал без движения, один из 
военных выстрелил в него. Жители села видели, как военные положили 
рядом с убитым автомат и снимали «сцену боя» на видеокамеру. К месту 
происшествия стали подходить люди, и убийцы поспешили скрыться. 

При осмотре трупа Псы Дадуева было установлено, что у него сломано 
несколько ребер и челюсть, на голове и теле имелись множественные кро­
воподтеки, в области шеи - пулевое отверстие. Забрав труп, местные жите­
ли пошли в ПОМ в помещении объединения «Заготзерно»: они стали заб-
расывать охрану отдела камнями. Когда к ним вышел российский офицер, 
возмущенные жители Самашек обратились к нему с требованием найти 
и наказать убийц слабоумного человека. 

По имеющейся информации, обложенный оружием труп Псы Мусаевича 
Дадуева вскоре показали по одному из каналов российского телевидения. 
В комментарии к сюжету говорилось, что это труп арабского наемника. 

В Страсбурге под эгидой Совета Европы открылся вчера «круглый стол», 
посвященный вопросам защиты прав человека в Чечне. В нем приняли 
участие сотрудники ПЦ «Мемориал» и комитета «Гражданское содей-
ствие», депутаты Госдумы и представители чеченской диаспоры. В кон­
сультациях принимают участие чиновники чеченской администрации, 
прокуратуры и полпредства президента РФ в ЮФО, а также сотрудники 
офиса спецпредставителя президента по правам человека в ЧР Влади-
мира Каламанова. Непосредственный организатор семинара комиссар 
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I Совета Европы по правам человека Альваро Хиль-Роблес высказался за 
максимальное участие в работе «круглого стола» представителей всех 
политических и общественных кругов Чечни. 

Сообщение СМИ 

I
Новым начальником УВД Чечни назначен полковник Саид-Селим Пеш-
хоев, местный житель. Саиду-Селиму Пешхоеву 41 год. Он окончил Выс­
шую школу КГБ. До последнего времени он занимал пост заместителя 
начальника УФСБ РФ по ЧР. 

Сообщение СМИ 

I
B ближайшие месяцы ВОВД в Чечне будут полностью расформированы 
и их функции перейдут к постоянным отделам милиции. Об этом заявил 
заместитель министра внутренних дел России Иван Голубев. Передача 
полномочий будет проходить постепенно, в первую очередь полноцен­
ные РОВД будут сформированы в Надтеречном, Грозненском (сельском) 
к Шелковском районах республики. 

Сообщение СМИ 

27 ноября 

В ночь на 27 ноября в г.Аргун неизвестные в масках и в камуфляжной 
форме вошли в дом, расположенный по адресу: ул.Ворошилова, 126. Они 
убили всех находящихся там взрослых. Сразу четырех человек. Были заст-
релены: хозяин домаРамзан Эхиев, 1928 г.р., его жена Аймани Эхиева, 
1928 Ер., их сын Сайд-Паша Эхиев, 1952 г.р., и сноха Петимат Цикаева, 
1951 гр. Совершив это преступление, неизвестные скрылись. 

Существует несколько версий случившегося. Подтвердить или опровер­
гнуть какую-либо из них ПЦ «Мемориал» не может. 

На рассвете в с.Алхан-Юрт сотрудники российских силовых структур 
ворвались в дом по адресу: ул.К.Маркса, 14 ж, подняв с постели, увезли в 
неизвестном направлении Адлана Муслимовича Тарамова, 1978 г.р. 

Со слов родственников известно, что похитители были русскими. Они 
приехали на военных автомобилях, но оставили их на окраине села. К дому 
пришли пешком, всего - до 30 человек. Они не представились, определить 
точно их ведомственную принадлежность не представляется возможным. 
Военные ничего не сказали и по поводу места, куда будет доставлен захва-
ченный ими человек. Адлан Тарамов - исчез. Родственники, которые неза-
медлительно обратились в правоохранительные и иные структуры района, 
ничего не смогли узнать о его возможном местонахождении. Для них было 
неожиданностью похищение Адлана. По словам родственников, похищен-
ный не воевал и не участвовал в каком-то ином качестве в ВФ ЧРИ. Среди 
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тех, к кому они обратились и кто не смог ничем помочь в установлении 
дальнейшей судьбы Адлана Тарамова, были: глава администрации Чечни 
Ахмад Кадыров, военный комендант генерал-майор Сергей Кизюн (жите­
ли Алхан-Юрта направили им сю е обращение) и глава администрации Урус-
Мартановского р-на Ширвани Ясаев. 

В тот же день около 15 часов из села был увезен Шамиль Ширвание-
вич Джамалдаев, 1983 г.р., и его сверстники Ислам Гериханов и Шахру-
ди Шалаев. Молодые люди сидели на лавке недалеко от дома Шамиля 
Джамалтева (ул.Вахитова, 84), когда неожиданно на улице появились две 
автомашины - «Урал» и УАЗ-452 («таблетка») серого цвета. Очевидцам уда-
лось запомнить часть регистрационного знака последнего: х 590. Все про­
изошло стремительно. Автомобили резко затормозили, из них выбежали 
военные, кое-кто в масках. Предположительно это были военнослужащие 
стрелковой роты при комендатуре Урус-Мартановского р-на. Они схватили 
молодых людей и погрузили в «Урал». Выбежавший на крики отец Шамиля 
Джамалдаева, Ширвани, ничего уже не смог предпринять - военные уехали 
вместе с захваченными молодыми людьми. 

В тот же день Ислам Гериханов и Шахруди Шапаев вернулись домой. 
Шамиль Джамалдаев бесследно исчез. Обращения родственников, утверж-
давших, что он непричастен к ВФ ЧРИ, результататов не дали. В силовых 
структурах района их «заверили» в своей якобы непричастности к исчезно­
вению молодого человека. 

Примерно в 15 часов на дороге Гехи–Чу-Шалажи на юго-западной окра-
ине с.Гехи-Чу сотрудники российских силовых структур задержали мест-
ных жителей Хамзата Хозуевича Балуева, 1976 г.р., и Арби Ахмедовича 
Магомадова, 1974 г.р. 

«Силовики» передвигались на двух автомобилях: УАЗе с затемненными 
стеклами и перламутровом ВАЗ-21099 без номерных знаков. Они захвати-
ли и увезли молодых людей в сторону с.Гехи. Свидетелями похищения были 
односельчане. После того как они сообщили родственникам о случившем-
ся, те начали поиски. С устными заявлениями обратились в ВОВД и комен-
датуру Урус-Мартанов ского р-на, однако их руководители не признали при-
частности своих подчиненных к совершению этого преступления. 

1 декабря 2001 г. участкового инспектора из Гехи-Чу известили в ВОВД 
р-на, что на территории военной комендатуры лежат тела убитых жителей 
его села. Это были трупы Хамзата Балуева и Арби Магомадова. Участко-
вый инспектор сообщил об этом родственникам погибших. В тот же день 
останки без требования были выданы для захоронения. На убитых оста-
лись следы пыток раскаленным металлом, колотые раны. Пальцы обоих 
были разбиты тупым предметом, а у Хамзата Балуева вырваны ногти рук. 
На обоих трупах огнестрельные раны. 
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По факту убийства жителей Гехи-Чу их родственники с жалобами нику-
да не обращались, так как предположительно преступление было соверше­
но на территории бывшей школы-интерната г Урус-Мартан, где дислоциру-
ются силовые структуры р-на. Они посчитали, что это будет небезопасно 
уже для них самих. По словам родственников, Хамзат Балуев и Арби Маго-
мадов в вооруженном сопротивлении российским войскам не участвовали. 
Причины их задержания и убийства остаются неизвестными. 

Заблокировав со всех сторон с.Бачи-Юрт, военные приступили к «за-
чистке», которая продолжалась три дня. Операцию они проводили по отра-
ботанному сценарию: на окраину населенного пункта, в место своей вре-
менной дислокации, свозили мужчин вне зависимости от их возраста. Сре­
ди задержанных были подростки, юноши, были и пожилые люди. Каждого 
из них заставили пройти мимо автомашины УАЗ с тонированными стекла-
ми, поворачивая лицо и заставляя смотреть прямо в окно. Возможно, там 
сидел человек, который должен был кого-то опознать. 

Среди задержанных оказался умственно неполноценный Нохчо Саиев, 
1975 г.р. Так как он вообще не говорит по-русски и с трудом по-чеченски, 
военные решили, что он араб. Мать пыталась убедить их не забирать сына 
и даже сама залезла на БТЕ Но ее избили и сбросили вниз. 

Во время «зачистки» военные устраивали «обыски» - выносили из до-
мов аудио- и видеотехнику, одежду, золотые украшения и другие ценные 
вещи. У жителя пос.Новогрозненский, оказавшегося в зоне оцепления слу-
чайно (он через Бачи-Юрт направлялся в райцентр Курчалой), майор ото-
брал документы на автомобиль, пообещав вернуть их, если получит взамен 
видеомагнитофон. Пострадавший обратился к командовавшему военными 
генералу. Тот выстроил офицеров и предложил чеченцу опознать грабите­
ля. Майор стоял в ряду, но показать на него ограбленный им человек побо-
ялся. В этот момент скрытно от генерала ему передали документы. Житель 
Ойсхара вынужден был заявить, что не может опознать сю его обидчика. 

Основные события произошли 29 ноября. В этот день большое число 
во енных направилось к берегур.Гансол, которая протекает через с ело. Дей-
ствовали они скорее всего по наводке, по чьему-то доносу. Судя по уве­
ренному поведению, им точно было известно, что там имеется пещера. 
В ней долгое время скрывались четыре челов ека - Масхуд Мухаметович 
Янгульбаев,1965 г.р., Пахруди Саладиевич Эдигов, 1972 г.р., Арби Али-
евич Эдигов, 1976 г.р., и Назарбек Султанович Асхабов, 1979 г.р. Жите-
ли села рассказывали потом, что эти четверо участвовали в войне 1994-
1996 гг. Военные без предупреждения открыли огонь по пещере, в ответ 
оттуда раздавались выстрелы. В ходе завязавшегося боя все четыре чеченца 
погибли. Со стороны российских военных, по словам очевидцев событий, 
также имелись потери. 
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Все задержанные во время «зачистки» бачиюртовцы были отпущены. 
Часть освободили в первый же день, остальных - через три дня, после того 
как спецоперация официально завершилась. Однако все, кто побывал в ру-
ках военных, в той или иной степени подверглись насилию, часто просто 
избиению. О некоем арабе, якобы помощнике чеченского командира Хатта-
ба, которого, по сообщению российских СМИ, задержали в Бачи-Юрте, 
местные жители ничего сказать не могли. Никто его здесь не видел. Воз­
можно, за него выдали не говорившего по-русски и отпущенного в итоге 
Нохчо Саиева. А может, и узбека, якобы задержанного во время операции. 
Кто он был и что делал в селе, ПЦ «Мемориал» неизвестно. 

«Зачистка» проводилась под руководством начальника отдела УФСБ РФ 
по ЧР Курчалоевского р-на Олега Анатольевича Слитошенко. 

Днем в г.Грозный около здания педагогического института смертельное 
ранние в голову получил студент 2-го курса Лечи Никаев, 1983 г.р. Неизве­
стный подошел к нему не скрываясь. Юноша скончался по дороге в боль-
ницу. Убийство вызвало широкий резонанс среди учащейся молодежи. 
Студенты и их родители были встревожены случившимся. Многие студен-
ты 28 ноября не пришли на занятия. Причиной убийства Лечи Никаева мог-
ло быть то, что его отец был сотрудником российских силовых структур 
республики. 

В Ленинскомр-не гГрозный военные провели «зачистку». Во время про­
ведения спецоперации, вопреки приказу Генерального прокурора РФ № 46 
от 27 июля 2001 г., не присутствовали сотрудники гражданской админист-
рации, прокуратуры, местной милиции. 

«Зачистка» началась около 9 часов утра, когда большинство людей уже 
отправились на работу. Двери квартир, владельцы которых отсутствовали, 
взламывались. В ходе пров ерки военные забирали приглянувшиеся им цен-
ные вещи. В частности, на просп.Кирова была ограблена квартира работни-
ка горэлектросети Олега Ахмедовича Умаева. Зафиксированы случаи, когда 
военные занимались грабежами в присутствии хозяев. У женщины, торго-
вавшей рядом с подъездом своего дома, они забрали все продукты. 

Во время «зачистки» в 4-м микрорайоне пропал Тамерлан Делимбеко-
вичДжанаралиев, 1975 г.р., проживавший по адре су: ул.Дьяков а, 28, кв.26. 
Непосредственных свидетелей его задержания нет: в ночь перед исчезнове­
нием его жена вместе с детьми ночевала в доме родителей. Неизвестно, 
какое подразделение проводило операцию. По описаниям жителей микро­
района, скорее всего это были сотрудники РУЮП (республиканские или 
командированные из других регионов). 

Приметы Тамерлана Джанаралиева: рост 175 см, вес 95 кг, волосы темно-
русые, глаза темно-карие; на в ерхней губе слева - шрам, а на верхней челю-
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ста слева три золотые коронки; по словам матери, Нахалу Виситаевой (про­
живает по адресу: г.Аргун, ул.Калинина, 1), слегка картавил. ПЦ «Мемори­
ал» принял от матери заявление в начале марта 2006 г. На тот момент о 
судьбе сына она все так же ничего не знала. Более поздней информацией 
ПЦ «Мемориал» не владеет 

Нахапу Виситаева обращалась во многие структуры и ко многим лю­
дям. В частности, ею были поданы заявления в МККК, на имя Ахмада Ка-
дырова, в прокуратуры Грозного и Аргуна, а также по месту исчезновения 
Тамерлана Джанарапиев а - в прокуратуру и ОВД Ленинского р-на Грозно­
го, в Государственную думу РФ и даже в ЕСПЧ. В последнем случае, прав-
да, она не уверена, что письмо дошло до адресата. Кроме того, с помощью 
других родственников давались объявления по радио. 

Нахапу Виситаева рассказала, что ее сын не участвовал в боевых дей-
ствиях ни в первую, ни во вторую войну. В прокуратуре Ленинского р-на 
сначала было возбуждено уголовное дело, но якобы в связи невозможнос­
тью установить причастных к преступлению лиц его приостановили. Род-
ственники обращались в суд на бездействие прокуратуры. 

Беды семьи Нахапу Виситаевой на этом не закончились. На временном 
блокпосту на выезде из Аргуна 2 апреля 2002 г. был задержан другой ее 
сын, Магомед-Салех Делимбекович Джанаралиев. Он направлялся в Гроз-
ный на поиски своего исчезнувшего брата. В тот же день, услышав о задер­
жании и зная со слов очевидцев, что БТР с военными, в который посадили 
брата, направился в комендатуру г.Аргун, туда на собственной машине по-
ехал ее третий сын, Майрбек Делимбекович Джанаралиев. Доехать ему 
не дали. Военные задержали его и, пересадив в БТР, увезли в неизвестном 
направлении. Братья Джанаралиевы бесследно исчезли. 

28 ноября 

В Ленинском р-не г.Грозный российские военные провели очередную 
операцию по проверке паспортного режима, т.е. «зачистку». И снова с теми 
же нарушениями, что и накануне. К примеру, они взламывали двери квар­
тир, в которых отсутствовали хозяева. Таких было немало, потому что к 
девяти утра люди уже уходили на работу. 

На ул.Лермонтова военные ограбили несколько домов, чьи владельцы в 
связи с войной покинули пределы республики. 

В 6.15 в Октябрьском р-не г.Грозный до 20 военных (некоторые были в 
масках) ворвались в дом яаул.Декабристов и насильно забрали оттуда Саид-
Магомеда Усмановича Кадырова, 1966 г.р. Его жена пыталась воспрепят-
ствовать похищению, говоря военным, что муж недавно перенес операцию 
на желудке. Но ей приказали не двигаться, угрожая расстрелом. Натянув на 
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голову шапку, Кадырова вывели на улицу, посадили в один из двух УАЗов, 

на которых прибыли, и увезли в неизвестном направлении. 

Через три дня Саид-Магомед Кадыров был освобожден. Он рассказал, 

что содержался в ВОВД Октябрьского р-на, однако другие подробности 

сообщить отказался. В начале 2006 г. он скончался от болезни. 

В 7.45 в Гудермесе на пути следования сотрудников Санкт-Петербургс­

кого ОМОНа был произведен подрыв управляемого фугаса. 

Двое омоновцев, которые шли на дежурство пешком, получили ранения 

различной степени тяжести и остались живы. Двое других скончались. На-

ходящимся в окрестности жилым стро ениям нанесен ущерб, в окнах разби-

ты стекла. Убитых и раненых среди гражданского населения не было. 

В Страсбурге на Втором консультативном совещании по политическо-

му урегулированию конфликта в Чеченской Республике в рамках Совмест-

ной рабочей группы «Государственная дума–ПАСЕ» (сопредседатели лорд 

Фрэнк Джадд и Дмитрий Рогозин) Генеральному секретарю Совета Евро­

пы Бруно Халлеру было передано обращение следующего содержания: 

«Спасите наши души! 

Обращение планомерно уничтожаемого народа 

Чеченской Республики к интеллектуальной элите, 

политикам и широкой общественности европейских стран. 

Чеченцев убивают. Ежедневно и ежечасно. 

Уже который го д. 

Убивают планомерно, методично. Никого не стесняясь... 

Ни перед чем не останавливаясь... 

Убивают женщин. Убивают детей. 

И особенно - мужчин. 

Убивают семьями и в одиночку. Отрезая носы, уши, головы. 

Снимая скальпы, кастрируя. 

Убивают во время «зачисток» в населенных пунктах, в секретных 

тюрьмах. 

На блокпостах, в беженских лагерях. 

Убивают пушками и авиацией. 

Тактическими ракетами и химическими препаратами. 

Убивают ложью. 

Чеченцы исчезнут с этнической карты мира уже через несколько лет. 

Спасите нас! 

Нам некуда обратиться, нас никто не слышит. 

Политики делят власть, бизнесмены - барыши. 
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Нефть Чечни, ее главное богатство, стала ее бедой. 
Нас убивают и в то же время за пределы республики эшелонами выво-

зят нефтепродукты. 
Нам достаются кровь и свежие могилы, Путину и его команде - деньги 

и власть. 
Европа, не молчи! 
Ведь молчание - знак согласия. 
Не верится, что и ты заодно с вечно пьяными русскими генералами-

маньяками. 
Не хочется думать, будто боль и страдания чеченского народа для тебя 

менее значимы, чем права домашних животных. 
Мы ждем от тебя помощи! 
Но не оружием, в нем нет необходимости. 
Зачем нам гуманитарная помощь, если получивших ее людей все равно 

убивают? 
И хотя Россия понимает только силу, мы не просим объявить ей войну. 
Помоги нам словом! 
Докажи, что жизнь человека, его права для тебя еще что-то значат. 
И если тебе дорога твоя же честь, заставь своих лидеров не пожи­

мать руки, запачканные чеченской кровью». 

От имени обществ енных организаций Чечни обращение привез в Страс-
бург и передал Руслан Бадалов, председатель Национального олимпийско-
го комитетаЧР и председатель ЧКНС. Под этим обращением подписались 
более 60 тыс. человек, т.е. примерно 10 % населения ЧР 

Сбор подписей под обращением продолжался более полугода. Первая 
часть (20 тыс. подписей) была передана г-ну Адаму Шведу представителю 
ОБСЕ, 6 июня 2001 г в Москве на пресс-конференции, устроенной для 
журналистов, дипломатов, представителей правозащитных и гуманитарных 
организаций России и западных стран Фондом академика А.Сахарова. 

Увы, реакции со стороны общественности и руководства западных стран 
на это обращение не последовало. 

За время контртеррористической операции в Чечне в результате об­
стрела боевиками российских погранзастав и погранотрядов на чечен­
ском участке российско-грузинской границы российские погранични-
ки потеряли четырех человек убитыми и 10 - ранеными. Об этом сооб­
щил первый заместитель директора Федеральной пограничной службы 
России генерал-полковник Николай Резниченко. За это время погра-
ничники пять раз вступали в боестолкновения, 75 раз подвергались об­
стрелам и вооруженным нападениям. Ими предотвращены четыре по­
пытки боевиков прорваться через российско-грузинскую границу, они 
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I уничтожили два базовых лагеря и два опорных пункта боевиков, 56 блин-

дажей с большим количеством оружия и боеприпасов, передали орга-

нам ФСБ и МВД 100 человек, подозреваемых в причастности к ВФ ЧРИ. 

Сообщение СМИ 

29 ноября 

В с.Первомайское неизвестные, угрожая оружием, угнали государствен-
ный автотранспорт. В 19.15 в дом Вахи Зилаудиновича Бишаева, 1955 пр., 
яаул.Садовая, постучавшись, вошли три человека в военной форме и мас-
ках. Они были вооружены короткоствольными автоматами (АКСУ). Пред-
ставившись сотрудниками комендатуры, неизв естные попро сили помочь им 
вытащить застрявший на окраине села автомобиль. Хозяин дома работал 
водителем специальной машины по обслуживанию буровых установок ком­
пании «Роснефть». Он попытался отказаться, сославшись на отсутствие 
горючего. Неизвестные пригрозили оружием, и ему пришлось согласиться. 

Взяв с собой соседа и оставив плачущую жену и двоих малолетних де­
тей, Ваха Бишаев на автомашине КрАЗ с выключенными фарами (таково 
было требование неизвестных) выехал из села. На окраине ему приказали 
остановиться и посигналить фарами в сторону местного (русского) кладби-
ща. В ответ также подали световой сигнал. Когда подъехали ближе, показа-
лись еще несколько человек, которые дожидались в автомашине УАЗ. Хотя 
все они говорили на русском языке и называли друг друга именами Сергей, 
Коля, Андрей, у некоторых улавливался едва заметный акцент. 

Ваху Бишаева и его со с еда вытолкали из автомашины, заставили лечь на 
снег и, приставив к затылкам автоматы, держали больше часа. За это время 
одна группа неизвестных отогнала куда-то КрАЗ, а еще через некоторое 
время и охранявшие Бишаева и его соседа сели в УАЗ и уехали. 

Ваха Бишаев и его сосед пешком вернулись домой. На другой день кто-
то из однос ельчан видел угнанную автомашину, движущуюся в сторону с. Ок-
тябрьское. 

В республике заметно участились нападения на местных жителей с целью 
отъема транспортных средств, как государственных, так и частных. В тече­
ние предшествующих двух-трех недель стали известны случаи угона трак-
торов в селах Первомайское и Октябрьское. Краденый транспорт через по­
сты доставлялся в Серноводск, а оттуда перегонялся в соседнюю Ингуше-
тию. В этом преступном бизнесе наряду с местными преступниками уча-
ствовали и российские военные: без их помощи передвигаться через блок-
посты фактически в условиях комендантского часа было бы невозможно. 

Боевой техникой блокированы с ела Чири-Юрт, Новые и Старые Ата-
ги, Дуба-Юрт. Почти сразу после этого российские военные приступили 
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к «зачисткам». Вопреки приказу Генпрокурора РФ Владимира Устинова 
(№ 46 от 2 июля 2001 г) на них не присутствовали главы районных админи­
страций, местные милиционеры и сотрудники прокуратуры. По неофици-
альным сведениям, операция проводилась силами подразделений 70-го мо­
тострелкового полка 42-й дивизии МО РФ. 

Во время «зачистки» комендант Шалинского р-на Геннадий Нахаев по­
сещал села, однако, по свидетельству местных жителей, даже не пытался 
остановить произвол. Более того, иногда сам становился зачинщиком не­
правомерных действий, унижая и оскорбляя беззащитных людей. Пожилой 
женщине в Новых Атагах, внука которой беспричинно задержали военные, 
он заявил: «Ты, старая б..., тебя Россия обеспечивает пенсией! Тебе сейчас 
в лоб дать или потом расстрелять?!» Эти слова слышали многие атагинцы. 

Военные забрали паспорта у всех, кто не имеет постоянной регистра-
ции в этих селах. Прежде всего у беженцев из Грозного. Справки о времен-
ном проживании, выданные в местных администрациях, во внимание они 
не принимали. Люди были вынуждены выкупать свои паспорта за 50 руб. 

Чтобы задержать кого-то, военные сами создавали предлог, подкидывая 
оружие или боеприпасы. Так было, например, в с.Чири-Юрт, где сначала 
подбросили оружие, а потом засняли «успешный обыск» дома на видеока-
меру. Во время «обыска» хозяева дома находились во дворе под дулами ав-
томатов. 

Впрочем, в некоторых местах и это оказывалось ненужным. Военные 
просто показывали на автомат, часто на свой же, или патрон и говорили 
жильцам дома, что обнаружили его в комнате под кроватью или еще где-то. 
Понятые, протоколы и прочие «излишества», предусмотренные в таких слу-
чаях законом, военные демонстративно игнорировали. 

В одну из ночей «зачистки» неожиданно раздалась автоматная стрельба. 
Пули попали в окно одного из домов. 3 декабря из с ел стали выпускать тех, 
кто мог заплатить 50 руб. 4 декабря населенные пункты окончательно раз­
блокировали. Военные ушли, освободив всех задержанных в предыдущие 
дни людей. 

В центре г.Урус-Мартан было совершено покушение на военного ко-
менданта Урус-Мартановского р-на генерал-майора Гейдара Абдулмалико-
вича Гаджиева, 1953 г.р. Как обычно, в это время дня он вышел из здания 
администрации города и направился к бывшей школе-интернату, где разме-
щались комендатура, УФСБ и ВОВД района. Перед воротами ему навстре­
чу пошла молодая женщина, одетая по-мусульмански в длинное платье и 
платок. Это была Айза Газуева. Она окликнула коменданта, а потом, подой­
дя вплотную и взяв за бушлат, спросила: «Ты помнишь меня, помнишь мое-
го мужа?» Сказав, что ему некогда и он ее не знает, Гейдар Гаджиев попы-
тался уйти. Девушка не только не отпустила его, а, наоборот, притянула 
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к себе сильнее. На помощь коменданту бросились военные из охраны. Они 
были уже совсем близко, когда девушка подняла руку и приложила к плечу. 
Раздался взрыв. Генерал упал и, будучи, видимо, в шоковом состоянии, за-
кричал: «Что со мной произошло?» Осколками взрывного устройства, при­
веденного в действие Айзой Газуевой, ему выбило глаз, разорвало ноги и 
низ живота в районе промежности. К тому же он получил ожоги. Двое во-
енных, которые поспешили ему на помощь, были убиты. 

Взрывом Айзу Газуеву разорвало на части, фрагменты тела разбросало 
по всей площади. 

Гейдара Гаджиева доставили в Урус-Мартановскую районную больни-
цу, а оттуда переправили на военную базу в Ханкале. Очевидцы рассказы-
вают, что при транспортировке генерал кричал, матерился, угрожая урус-
мартановцам вернуться и отомстить. От полученных ран и ожогов он скон­
чался в военном госпитале. 

Айзe Газуевой было 19 лет. В боях с российской армией погибли ее дво-
юродный дядя Салман Газуев и муж, Алихан Идрисов (Устарханов). По 
приказу коменданта Урус-Мартановского р-на в июне 2001 г. военные с по­
мощью бронетехники разрушили до основания дом ее родственников1, по­
хитили Ахмеда Усмановича Газуева, 1976 г.р.2 Она не раз ходила лично к 
Гейдару Гаджиеву, пытаясь узнать, где находится похищенный и что с ним 
стало. И когда нашли изуродованные останки ее мужа, приняла решение 
отомстить. 

В день теракта она побывала на рынке, находящемся вблизи места буду-
щего взрыва, и попросила торговавших там женщин, чтобы уходили по­
дальше. Кто-то из них ушел, кто-то остался. Айза Газуева просила разой­
тись и тех, кто собрался у школы-интерната в надежде узнать что-либо о 
своих похищенных родственниках. В основном это были матери, жены и 
сестры увезенных из своих домов людей. Свидетели говорят, что она обра-
тилась к ним по-чеченски: «Сегодня ему пришел конец. Больше он не будет 
издеваться над нами». 

В течение многих месяцев Гейдар Гаджиев терроризировал местное на-
селение. О его жестокости ходили легенды. Сотни молодых мужчин, кото-
рых захватили по его приказу или при его личном участии, в том числе и 
абсолютно безвинные, были убиты или покалечены. Многие десятки лю-
дей бесследно исчезли. Он сажал в подвалы даже женщин и сам их избивал. 
На него жаловались, но безрезультатно. Наоборот, Гейдар Гаджиев из пол-
ковника был произведен в генерал-майоры, его часто награждали. После 
смерти его наградили высшей наградой РФ - «Герой Ро ссии» и торжественно 
похоронили на родине в Дагестане. 

1 См.: Здесь живут люди. Ч.3. С.312. 

2 Там же. 4.1. С.508-509; 4.2. С.231-232. 
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Он вступил на пост военного коменданта района в середине лета 2000 г. 
Жители Урус-Мартана и прилегающих к нему сел встретили это решение 
российского командования с воодушевлением: все-таки кавказец, земляк, 
мусульманин. Измученные произволом сотрудников российских силовых 
структур, они хотели верить, что жизнь отныне поменяется в лучшую сто-
рону. Однако местные жители жестоко ошиблись. В пору своего «комен-
дантства» Гейдар Гаджиев не раз публично давал понять, что для него нет 
разницы между воюющими чеченцами и теми, кто никогда не принимал 
участия в боевых действиях против российской армии. Он и поступал соот­
ветствующе: любой, кто по какой-то причине попадал в комендатуру райо­
на, если и выходил оттуда, то искалеченным. В избиениях комендант при-
нимал личное участие. 

Особого разговора заслуживает его отношение к женщинам. По его при-
казу были избиты торговки рынка в центре Урус-Мартана1, а осенью этого 
года он уже сам прилюдно ударил ногой в живот беременную Раису Мурта-
залиеву2. 

При его деятельном содействии различные силовые ведомства превра-
тили Урус-Мартановский р-н в полигон по отработке новых методов прове-
дениия так называемой контртеррористической операции. Редкая «зачист-
ка» в Чечне обходилась без пыток людей, согнанных под дулами автоматов 
на окраины населенных пунктов. Однако мало кто знает, что одним из пер-
вых такую практику ввел Гейдар Гаджиев. В августе 2000 г по его приказу 
несколько сотен жителей с.Гехи отвели на поле и более суток держали там, 
подвергая избиениям и пыткам в специально натянутой палатке. В итоге 
несколько человек погибли, а десятки оказались на больничных койках. 
Однажды, когда комендант приехал на место экзекуции, его подчиненные 
уложили людей на землю и он, как по тротуару, прошел по ним от своей 
машины до пыточной палатки. Наблюдавшие за «зачисткой» крупные рос­
сийские военачальники, среди которых были замечены генералы Вячеслав 
Тихомиров и Михаил Лабунец, видимо, рекомендовали этот метод для по­
всеместного использования3. 

За время пребывания Гейдара Гаджиева в должности военного комен-
данта в Урус-Мартановском р-не убиты сотни людей. Большинство - в соб-
ственных домах, на глазах у родителей и детей. Десятки захвачены и увезе­
ны на территорию комендатуры, после чего одни из них найдены мертвы-
ми, со следами страшных истязаний, а другие до сих пор числятся пропав-
шими без вести. 

1 Там же. Ч.3. С.25. 
2 См. сообщение за 8 октября. 
3 См.: Здесь живут люди. 4.1. С.134-154. 
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Еще одно новшество, впервые примененное им в Урус-Мартановском 
р-не, - убийство всех членов семьи мужского пола. За год сотрудники ко-
мендатуры совместно с органами ФСБ и милиции уничтожили: отца и сына 
Агаевых1, братьев Барзукаевых2, четырех братьев Эльбиевых3, отца и сына 
Айдамировых4 и многих других. 

Именно генерал Гейдар Гаджиев взял за правило подрывать дома лю-
дей, не лояльных российской власти. Этот опыт военные стали применять 
затем и в других районах республики. 

После покушения на Гаджиева население Урус-Мартановского р-на за-
мерло в ожидании ответных действий со стороны сотрудников силовых 
структур, но они заперлись в здании бывшей школы-интерната и поначалу 
никаких действий не предпринимали. Только примерно через час из ворот 
комендатуры на центральную площадь города высыпали военные и напра-
вились к автостанции. Владельцы автобусов и частных автомобилей стали 
первыми жертвами мести: военные разбивали прикладами автоматов стек-
ла автомобилей. Вскоре авто станция опустела. Водители на раскуроченных 
автомобилях в спешке покинули ее. Никто не решился даже возмутиться 
вслух, боясь, что их могут задержать или применить против них оружие. 

Затем сотрудники комендатуры на «Уралах» переместились к рынку и 
начали задерживать торговцев валютой (в грузовики посадили пять или 
шесть человек). Люди в страхе стали разбегаться - кто со своим товаром, а 
кто и без него. Военные хватали с прилавков все подряд. Вскоре опустел и 
рынок. 

В Урус-Мартане военные разграбили частный магазин (ул.Советсшя, 24). 
Разбив витрины, они забрали два фотоаппарата, четыре десятка упаковок 
пленки, более 20 комплектов различного рода батареек и т.д. Всего вла-
дельцам магазина нанесен ущерб на сумму более 11 тыс. руб. 

Но главное было впереди. Ночью 29 ноября в Урус-Мартановском р-не 
начались обыски и задержания людей. Военные подорвали дома семей Ца-
гараевых, Мусаевых, Цакаевых Были избиты мужчины из семьи Газуе-
вых - родственники погибшей Айзы Газуевой. В течение недели со дня 
подрыва Гейдара Гаджиева в одно м только Урус-Мартане ро ссийские воен­
ные и сотрудники других силовых структур захватили 72 человека. Некото-
рых из них отпустили в день задержания, других через несколько дней. О 
судьбе нескольких задержанных по крайней мере какое-то время ничего 
известно не было. 

1 Там же. С.426-427, 442. 
2 Там же. 4.2. С.104-107. 
3 Тамже.Ч.1.С.137;Ч.3. С.383-386. 

4 Там же. 4.2. С.333; Ч.3. С.377. 
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В г.Аргун военные, приехавшие на БТРах, увезли из своего дома (ул.Вы-
гонная, 1) Ризвана Вахитовича Арсамыкова, 1975 г.р. По словам его ма-
тери, Малкан Шуухаловой, сын не участвовал в боевых действиях ни в пер­
вую, ни во вторую войну. 

Похитители были в форменной одежде и масках. Документы не предъя-
вили. Их этническая принадлежность - русские. Говорили только на русском. 

Родственники долгое время вели поиски Ризвана Арсамыкова, но безре­
зультатно. Они потеряли надежду найти его. При обращении сотрудников 
ПЦ «Мемориал» Малкан Шуухалова неохотно отвечала на вопросы, повто-
ряя, что они занимаются бесполезным делом. 

По поводу похищения этого человека прокуратура возбуждала уголов-
ное дело, но родственники не знают ни его номер, ни состояние расследова-
ния. На август 2008 г Ризван Арсамыков считался пропавшим без вести. 

[
Суд г.Пятигорска приговорил 20-летнего жителя Чечни Алихана Гу-
даева к 10,5 годам лишения свободы с отбыванием в колонии строгого 
режима. Он обвинялся в организации незаконного вооруженного фор­
мирования, вовлечении в него несовершеннолетних, незаконном при-
обретении и хранении оружия. 

Сообщение СМИ 

I
Ростовский областной суд приговорил Мовлды Хасанова, одного из 
участников вооруженного формирования Темирбулатова, к 15 годам 
лишения свободы. Он обвинялся в умышленном убийстве при отягча-
ющих обстоятельствах с особой жестокостью, бандитизме, незакон­
ном хранении оружия. Суд счел доказанной вину Хасанова по всем 
трем статьям. 

Сообщение СМИ 

1
Ночью в г.Шали шул.Луговая в своем доме был убит сотрудник райот-
дела милиции Абдул-Рахим Исламов. Неизвестные вызвали Исламова 
на улицу и открыли по нему стрельбу. 

Сообщение СМИ 

30 ноября 

В ночь на 30 ноября в г. Урус-Мартан военные в масках, приехавшие на 
автомашине «Урал», ворвались в дом Нурди Ясаева (ул.Кирова, 24). Они 
вывели во двор, связали и положили наземлю всех, кто там находился. Жене 
хозяина дома, чтобы не кричала, заклеили рот скотчем. После этого опять 
зашли в комнаты, побыли там короткое время и уехали. 

Нурди Ясаев освободился от пут и заглянул в комнату. Рядом с газовой 
плитой лежал минометный снаряд с привязанной к нему взрывчаткой. Муж-
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чина быстро выбежал на улицу он вместе с остальными членами семьи 

ушел к соседям. Но взрыва не произошло. Через 10 минут тот же «Урал» 

снова подъехал к дому Нурди Ясаева. Военные вошли во двор, побыли там 

какое-то время и снова уехали. Через несколько минут после этого прогре­

мел мощный взрыв. 

По словам Нурди Ясаева, его семья подвергается постоянным пресле-

дованиям, угрозам и нападениям со стороны военных из Урус-Мартановс­

кой комендатуры. Первый раз это случилось 18 декабря 2000 г., когда на 

пересечении улиц Андреева и Кирова в г.Урус-Мартан вместе с четырьмя 

другими молодыми людьми был захвачен его 20-летний сын Тагир Ясаев. 
Сначала военные отвезли их в расположение 245-го полка в окрестности 

с.Танги-Чу, а потом переправили в Ханкалу и поместили в яму. На следую-

щий день, после пыток и избиений, их отвезли в поле у г.Аргун и там оста-

вили. Добраться до дома они смогли еще через день. Но не все. Один из 

захваченных вместе с Тагиром Ясаевым молодых людей бесследно исчез1. 

4 июля 2001 г. российские военные ворвались в дом Нурди Ясаева и 

попытались захватить другого его сына, Тимура, 1975 гр., сотрудника За-

водского РОВД г.Грозный. В комнату, где он находился с женой, они стали 

бросать гранаты, видимо, светошумовые. Тот успел выбросить обратно в 

окно две из них, кричал, что он сотрудник милиции, но военные начали 

стрелять. Неизвестно, что дальше случилось с Тимуром Ясаевым. Российс-

кие власти утверждали, что он сумел уйти. Однако на связь с родственника-

ми он после этого не выходил2. В первый и во второй раз дом Нурди Ясаева 

был взорван. Он отстроил времянку и жил в ней с семьей, пока военные 

фугасом не снесли и ее. 

Родственники восьми жителей Урус-Мартановского р-на, похищенных 

представителями российских силовых структур, составили коллективное 

заявление. Оно адресовано Генеральному прокурору РФ Владимиру Усти-

нову, специальному представителю президента России по соблюдению прав 

и свобод человека и гражданина в ЧР Владимиру Каламанову, военному 

коменданту Сергею Кизюну, главе администрации республики Ахмаду Ка-

дырову и председателю правительства Станиславу Ильясову. Копию они 

передали в прокуратуру Урус-Мартановского р-на. 

В заявлении говорится: 

«Безысходность нашего положения и бездействие властных и силовых 

структур Урус-Мартановского района и отчаяние заставляют нас вновь 

обратиться к Вам. 

По окончании крупномасштабных военных действий и с началам рабо-

ты спецслужб в районе началось бесследное исчезновение молод ежи, нече-

1 См.: Здесь живут люди. 4.1. С.477-478. 
2 Там же. 4.4. С.65-71. 
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ловечесюе отношение к гражданам, задерживаемым и днем, и ночью. Вер-

нее, похищаемым. Нарушается право на защиту, свободу и личную непри-

косновенность, гарантированные Конституцией РФ. 

Мы, матери и родственники насильственно увезенных и удерживаемых 

детей, требуем разъяснений местонахождения и характера преступлений, 

«совершенных» нашими детьми. Мы требуем, если они виновны, судить 

их по законам РФ. Даже закоренелый преступник имеет право на защиту. 

А наши дети неповинны ни в чем. 

Также нарушается приказ № 46 от 25.07.01 г Генерального прокурора 

РФ Устинова В. В., где в пункте 4.2 указано: 

«Следить за тем, чтобы о каждом задержании граждан, основаниях 

задержания и месте содержания уведомлялись их близкие родственники». 

Только Российский суд имеет право поражать человека в правах. Всего 

этого в действиях силовых структур Урус-Мартановского района не на-

блюдаем. Имеет место только изуверское отношение к задержанным и их 

бесследное исчезновение. 

В 37-х годах в СССР был суд «Тройки», а сегодня и этого нет, есть 

только самосуд...» 

Заявление подписали родственники восьми похищенных сотрудника-

ми федеральных силовых структур: Артура Адамовича Берсункаева1; Абу 

Хамзатовича Хасуева2; Бекхана Вахаевича Алаудинова3; Мусы Якубовича 

Мерлуева4; Хасана Султановича Хаджиева5; Анзора Султановича Исмаи-

лова; ХизираАбдул-ХамидовичаТепсуркаева6; Дук-Вахи Вахидовича Ха-

чукаева7. 

Перечисленные люди были задержаны с июня по ноябрь 2001 г., и все 

они затем исчезли. 

В конце ноября в с.Автуры во время проведения «зачистки» военные 

попытались задержать 25-летнего Х.Райбековича Арзаева. Он оказал со-

противление и подорвал гранату. Погиб он сам и двое из тех, кто пытался 

его задержать. Несколько человек получили ранение. 

В этот же день на рассвете российские военные застрелили А.Иризие-

ва, 14-15 лет. Он был замечен, когда переходил через речку на другой берег. 

По бегущему человеку военные открыли огонь на поражение. Когда они 

1 Там же 4.3. С.325-327. 
2 Там же 4.4. С.226-227. 

3 См. сообщение за 8 ноября. 
4 См. сообщение за 4 ноября. 

5 См. сообщение за 30 октября. 
6 См.: Здесь живут люди. 4.4. С.215-217. 
7 См. сообщение за 7 октября. 
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подбежали и увидели, что это подро сток, то хотели отвезли мальчика в боль-
ницу, однако от полученных ранений он скончался на месте. 

Около 13 часов в с.Гехи похищен местный житель Муслим Адланович 
Хамиев, 1974 г.р. К его дому (ул.Речная, 4) подъехали на БТРах сотрудники 
неустановленной российской силовой структуры. 

Он стоял во дворе своего дома и наблюдал за военной колонной, состо-
явшей из трех БТРов (их бортовые номера были замазаны). При их прибли­
жении он прикрыл ворота и бросился в глубь двора. Находящиеся на броне 
военные спрыгнули на землю и ворвались во двор. «Силовики» обыскали 
домовладение, а потом заявили, что забирают с собой Муслима Хамиева, 
но не сообщили, по какой причине. Однако заяавили, что он боевик - иначе 
не стал бы убегать. Ахмед Хамиев попросил не забирать брата или забрать 
их обоих. Но военные ответили: «Лам и одного хватит». Затем посадили 
Муслима Хамиева в БТР и уехали. На автобусе соседа вслед за ними помча-
лись отец, брат и сестра похищенного. БТРы остановились у здания ПОМ. 
Родственники видели, как Муслима Хамиева в сопровождении двух «сило­
виков» бегом заводят в помещение. На нем уже были военный бушлат и 
солдатская каска. Минут через пять те же люди вывели его наружу и снова 
бегом повели к БТРу Родственники попытались выяснить, кто эти люди и 
куда собираются ехать, но их никто не стал слушать. Боевые машины на-
правились в сторону г.Урус-Мартан. 

На том же автобусе родственники погнались за ними. Не останавлива-
ясь и почти не сбавляя скорости, БТРы проехали блокпост между с.Гехи и 
г. Урус-Мартан. Автобус же вынужден был остановиться. Впереди, ожидая 
досмотра, стояли автомашины. В очереди автобус простоял минут десять. 
За это время один из преследователей заговорил со стоявшим на блокпосту 
военным, и тот рассказал, что на БТРах были «эфэсбэшники» и повезли 
они захваченного человека в Урус-Мартан к себе в районное управление. 

Когда автобус миновал блокпост, похитители на БТРах скрылись из виду. 
Тогда родственники поехали к бывшей школе-интернату. Однако стоявшие 
у ворот охранники - работники комендатуры - заявили, что к ним из с.Гехи 
якобы никого не привозили. То же сказали и сотрудники ВОВД. 

Родственникам Муслима Хамиева не удалось установить, куда его дос­
тавили. После похищения он исчез. Ни в одной из силовых структур Урус-
Мартановского р-на причастности своих сотрудников к данному преступ­
лению не признали. 

В с.Цоцин-Юрт убит местный житель Хизир Вахитаев, 38 лет. Играя 
в нарды вместе с соседями, он допоздна засиделся в гостях. Около 23 часов 
в открытой двери неожиданно показалось дуло автомата и раздались выст-
релы. О том, пострадали ли находившиеся вместе с Хизиром Вахитаевым 
люди, ПЦ «Мемориал» неизвестно. 
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/ декабря 

В ночь на 1 декабря в дом на окраине с.Майртуп ворвались трое ро ссий-
ских военных. Они приказали отвезти их за водкой Юнусу Шамсуевичу 
Висаеву, временно проживавшему там беженцу из с.Хиди-Хутор. Ему 
пришлось завести свою «Ниву» и поехать на противоположный край села. 
В темноте машина попала в кювет, и военные, обвинив водителя в том, что 
он сделал это специально, выстрелили несколько раз из автомата. Затем вы-
толкнули хозяина из салона автомобиля и несколько часов ездили по селу. 
Когда закончился бензин, расстреляли ее из автоматов и оставили на одной 
из улиц. 

Примерно в полночь Юнус Висаев очнулся и смог доползти до ближай-
шего дома. Он был тяжело ранен в живот, помочь ему мог только хирург. 
Но ближайшая больница находится в с.Курчалой, добраться до нее ночью 
в условиях фактически действующего комендантского часа было невозмож-
но. Поэтому раненого доставили к врачам только после пяти часов утра. 
Как потом выяснилось, слишком поздно для успешного лечения. 

Юнус Висаев скончался в больнице райцентра Курчалой 2 декабря. На 
следующий день Жанати (Жанна) Устарханова (Хазбулатова), сотрудник бюро 
Владимира Каламанова, обратилась к командованию дислоцирующегося ря-
дом 33-го полка. Сказав, что убийцы были из этого подразделения, она насто-
яла на проведении опознания среди личного состава. В нем приняла учас-
тие жена убитого. После того как она указала на пришедших к ним в дом 
военных, их арестовали и поместили под охрану. Однако не был составлен 
протокол опознания. Следователь сказал, что в этом нет необходимости. 

Жена Юнус а Висаева не верит, что преступники будут наказаны. В са-
мом начале второй войны в их дом в с.Хиди-Хутор попала авиабомба. По-
гибли двое их детей. Она и двое других детей получили тяжелые ранения. 
Семья не получила никакой компенсации за сво е разрушенное жилье. Ник-
то не помог им и в лечении детей. На это направлялись средства, которые 
получал муж, подрабатывавший частным извозом. 

Около 2 часов ночи ъ г.Аргун в доме по адре су: ул. Степная, 60 российс-
кие военные в масках захватили братьев Ахмеда Дагашевича Мезиева, 
1975 г.р., и Рашида Дагашевича Мезиева, 1978 г.р. Их доставили в здание 
местной военной комендатуры, где жестоко избили и держали до 19 декаб­
ря. От дополнительных комментариев по поводу случившегося с ними они 
отказались говорить. Однако со слов родственников известно, что за ними 
приехали на БТРе и автомобиле «Урал» (номера неизвестны). Этническая 
принадлежность похитителей - русские, говорили они на русском языке 
без акцента. Не представлялись и мотивов своих действий не объясняли. 
Перед уводом избили братьев Мезиевых. 
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По поводу случившегося ни сами потерпевшие, ни их родственники 
никуда не жаловались. Уголовное дело по этому факту не возбуждалось. 

В 4 часа ночи к дому Мусаевых, проживающих в г.Урус-Мартан по 
адресу: ул.Калинина, 92, на автомобиле «Урал» приехали российские воен-
ные. Они вломились в дом, собрали жильцов и вывели их на улицу. Ника-
ких объяснений не давали. Затем приступили к грабежу. Брали только до­
рогие и не слишком габаритные вещи: телевизор, ковры и т.д. Сложив на-
грабленное имущество в кузов автомобиля, они заложили взрывчатку и 
подорвали дом, полностью его разрушив. Семья Мусаевых провела оста-
ток ночи у соседей. 

В этом разрушенном доме раньше, 8 ноября, сотрудники российских 
силовых структур попытались захватить предполагаемого участника ВФ 
ЧРИ Беслана Закриева. Он оказал в ооруженное сопротивление и успел убить 
одного и ранить троих «силовиюв». Обозленные гиб елью товарища сотруд-
ники силовых структур захватили и увезли с собой сыновей хозяина дома 
Хож-Ахмеда и Хож-Баудди Мусаевых. Через два дня обезображенные 
пытками и побоями трупы братьев были переданы родителям из ВОВД Урус-
Мартановскогор-на1. 

С 1 по 3 декабря проходила «зачистка» с.Автуры. К его блокированию 
российские военные приступили вечером 1 декабря, а уже на следующее 
утро начали непосредственно и саму операцию. Она носила масштабный 
характер. По оценке местных жителей (возможно, преувеличенной), было 
задействовано до двух тысяч единиц боевой техники. Всего же, по словам 
главы местной администрации, в операции участвовало не меньше шести 
тысяч сотрудников из различных российских силовых ведомств. 

Все, что происходило в селе, не отличалось ни новизной, ни более тер­
пимым отношением к гражданскому населению. Российские военные вла-
мывались в дома и задерживали проживающих там мужчин по любому по­
воду и без повода. Потом задержанных доставляли на окраину села, где 
располагался штаб по проведению операции. 

В первую очередь захватили тех, кто временно проживал в населенном 
пункте и не имел в нем постоянной регистрации. Справки, выданные адми-
нистрацией села, за документы не считали. В некоторых случаях их даже 
рвали. Всего было задержано несколько десятков человек. Сколько точно -
неизвестно. Жители села говорили о 60 задержанных. На 4 декабря име­
лись подтвержденные данные на 32 человека. К вечеру этого дня в поле на 
окраине села и рядом с дорогами, ведущими в соседние с.Сержень-Юрт и 
гШали, военные выбросили как минимум пять человек (по другим дан-

1 См. сообщение за 8 ноября. 
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ным, их было семь). Они были сильно избиты, некоторые находились в тя-
желом состоянии. Кроме того, удалось установить местонахождение за-
держанной женщины, а потом и освободить ее. Местные жители выска-
зывали предположение, что остальных задержанных увезли в место дис­
локации подразделения «ДОН-2» на окраине г.Шали (с правой стороны 
дороги, ведущей в сторону с.Сержень-Юрт) и там они содержатся. Одна-
ко, как вскоре выяснилось, это было не так. Сразу после ухода военных в 
представительство ПЦ «Мемориал» в Грозном с просьбой о помощи в ус-
тановлении местонахождения родственников обратились следующие жи-
тели с.Автуры: 

1. Айна Джабраилова, у которой увезли мужаРайбека Джабраилова. 
Это произошло 2 декабря около 16 часов. Как объяснили военные, для про-
яснения «ситуации в связи с обнаружением у них дома оружия». Найден-
ное оружие при этом показано не было, военные даже не сказали, что имен­
но нашли; 

2. Неби Мусалаева, проживает по адресу: ул.Ленина, 253. У нее 2 де-
кабря захватили единственного сына Рамзана Ярагиевича Мухтарова, 
1968 гр. Поводом послужила его работа - ремонт и обновление автомо­
бильных аккумуляторов; 

3. Хадижат Хизриева, проживает по адресу: ул.Ленина, 19. У нее задер-
жали двух сыновей: Заура Исаковича Хизриева, 1978 г.р., и Ильяса Иса-
ковича Хизриева, 1982 г.р. Поводом для этого послужили четки, найден-
ные в кармане у одного из них. 

ПЦ «Мемориал» начал проверку по ступивших жалоб. Выяснилось, что, 
кроме указанных выше лиц, военные захватили в своем доме 70-летнего 
Бадрудди Хизриева, его сестру, которой больше 50 лет, и трех сыновей. 
Поводом к этому послужила фотография племянника с автоматом. Воен­
ные увезли в неизв естном направлении Билала Абдулвахабова и его млад-
шего брата Абдулбека Абдулвахабова. А известного спортсмена, победи­
теля международных соревнований по таэквон до Исмаила Магомадова 
задержали во время ремонта крыши местной мечети. 

У себя в подвале была избита молодая женщина. 
В ночь на 3 декабря российские военные ворвались в дом Гелани Исма-

илова, 1956 г.р., и задержали его и его племянника Тимура Исмаилова, 
1978 г.р. Их отвезли в ближайший лес, привязали к деревьям и жестоко 
избили. Босыми держали на снегу. Со словами: «У вас целый день был пост, 
вам нужно покушать», обоим насильно влили в рот солярку (или керосин) 
и заставили выпить. Сделали уколы с той же жидкостью в ягодичные мышцы. 

4 декабря их выбросили на дороге, ведущей из Авгуров в г.Шали. Оба 
были в тяжелом состоянии. Как только Тимура Исмаилова привезли домой, 
у него началась рвота. Выходила жидкость черного цвета. 15 декабря он 
умер. Врачи констатировали у него переломы костей грудной клетки и че-
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репа, множественные травматические разрывы легких, мошонки, печени и 
почек. Спина и плечи умершего были черными от побоев. 

Гелани Исмаилов после освобождения с трудом отвечал на вопросы и 
не всегда адекватно реагировал. У него и у умершего племянника лицо было 
единственным местом, где военные не оставили следов избиения. 

От задержания в ходе «зачистки» можно было откупиться. Военные не тро-
гали людей, если они проявляли готовно сть заплатить за свою свободу, причем 
сразу, на ме сте (известен факт выкупа одного из жителей с ела за 1000 руб.). 

Обобщенный список людей, о задержании которых в ходе «зачистки» 
ПЦ «Мемориал» известно точно: 

1БадруддиДжацаев, 
2. Исмаил Алиевич Магомадов, 
3. ЗайндиУсманов, 
4. Заур Усманов, 
5. Ибрагим Бураниевич Хизриев, 
6. Висийта Баширов, 
7. Висхажи Баширов, 
8. Бил ал Ширваниевич Абдулвахабов, 
9. Абдулбек Ширваниевич Абдулвахабов, 
10. Райб ек Джабраилов, 
11. Рамзан Ярагиевич Мухтаров, 1968 г.р., 
12. Бадрудди Ахмадович Хизриев, 70 лет, 
13. Шарпудди Бадруддинович Хизриев, 
14. Шарип Бадруддинович Хизриев, 
15. Аюб (Муса) Бадруддинович Хизриев, 
16. Марьям Ахмадовна Хизриева, 
17. Аслудди Бадруддинович Хизриев, 
18. Рамзан Мусалаев, 
19. Заур Исакович Хизриев, 1978 гр., 
20. Ильяс Исакович Хизриев, 1982 гр., 
21ХаронОрцаев, 
22. Мохьмад (Магомед, Мухамед) Абубакаров, 
23. АптиХабиев, 
24. Умар Бекаев, 
25. Мохадди Мальцагов, 
26. Шарип Шовхаев, 
27. Хизир Шовхаев, 
28. Шемиль Шовхаев, 
29. Илес Жунайдинович Хизриев, 
30. Заур Жунайдинович Хизриев, 
31. Тимур Исмаилов, 1978 г.р., 
32. Гелани Исмаилов, 1956 гр. 
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«Зачистка» сопровождалась грабежами домовладений. Особенно тех, чьи 
хозяева по каким-то причинам отсутствовали. У Калпы Сулеймановой, 
1908 гр., проживавшей на ул.Гагарина, военные унесли аудио- и видеотех-
нику, одежду, 2000 руб. и продукты. Они разорвали и истоптали белую ткань, 
которую старая женщина приготовила себе на саван. Забрали сварочный 
аппарат, принадлежащий беженцу из Грозного. Уходя, написали на дверях 
дома: «Ноши1 - смерть!» Из дома Сулеймановых военные увезли и мясо, 
приготовленное на поминки 18-летнего сына Рамзана, убитого в предыду-
щую «зачистку»2. 

Во время операции не соблюдались элементарные требования российс-
кого законодательства. Так, обыски домов проводились без каких-либо сан-
кций прокуртуры. Не выполнялся и приказ Генерального прокурора РФ 
№ 46 от 27 июля 2001 г. На «зачистке» не присутствовали сотрудники мест-
ной милиции и прокуратуры. Отсутствовал, утверждая потом, что ничего 
не знал о проводящейся в Автурах операции, и военный комендант Шалин-
ского района Геннадий Нахаев. Поэтому глава с ельской администрации не 
смог предотвратить насилие над односельчанами. Военные оскорбляли лю­
дей, угрожали, используя унизительные для чеченцев и ими практически 
не употребляемые матерные слова. В ходе осмотра жилых помещений и 
подвалов разбрасывали и ломали вещи; людей заставляли раскидывать уло­
женное в стога и копны сено. Обыскивали женщин и отбирали у них укра-
шения из золота. Зная, что у пожилых людей, как правило, бывают остав-
ленные ими для своих похорон деньги, в их поисках перетряхивали весь 
дом. Некоторые военные были в нетрезвом состоянии. 

Ранним утром 3 декабря с.Автуры было разблокировано. В тот же день 
свыше 400 жителей села вышли на дорогу Автуры–Курчалой и потребова-
ли освободить незаконно удерживаемых односельчан. Митинг протеста 
продолжался и 5 декабря. На этот раз к первоначальному требованию - вер­
нуть задержанных людей - добавилось и требование прекратить произвол, 
чинимый военными во всех населенных пунктах Чечни. Ко времени, когда 
жители села начали протестовать, оставалась неизвестной судьба 18 авту-
ринцев. Из-за вмешательства ПЦ «Мемориал» и в связи с начавшейся акци­
ей протеста, о которой немедленно стало известно СМИ, в том числе и 
зарубежным, представители власти вынуждены были как-то реагировать. 
В частности, военный комендант Шалинского р-на Геннадий Нахаев, не­
посредственно ответственный за безопасность местных жителей, сообщил, 
что эти люди, возможно, находятся в горных р-нах - Ножай-Юртовском 
или Курчалоевском. Именно туда, по его словам, переместились подразде­
ления, участвовавшие в «зачистке» Автуров. Однако только вмешательство 

1 Самоназвание современных чеченцев. 
2 Об убийстве Рамзана Сулейманова и Адам а Орзаева см. сообщение за 23 ноября. 
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до этих пор молчавшего прокурора республики Всеволода Чернова позво-
лило установить их подлинное местонахождение. Выяснилось, что они со­
держались в с.Регита в полуподвальном помещении недостроенного дома. 
В нем отсутствовало отопление, а дверные и оконные проемы не были заб-
раны ничем, оставались открытыми зимним холодам. Единственная рос­
кошь - это раскиданная тонким слоем по полу солома. 

За время заключения военные ни разу не накормили задержанных, вме­
сте с которыми содержались и жители горных сел, в частности из с.Гуны1. 
Еду, которую приносили им родственники, сами едва сводящие концы с 
концами, охранники сортировали: мясо и другие ценные продукты остав-
ляли себе, а заключенным отдавали только хлеб и творог. 

7 декабря все 18 автуринцев были освобождены и вернулись домой. Они 
не смогли сказать, отпущены ли и те люди, что вместе с ними пребывали в 
заточении в с.Регита. 

«Зачистка» в Авгурах, сопровождавшаяся массовым захватом заложни-
ков и грабежами, проводилась под непосредственным руководством гене-
рала Николая Богдановского. 

Около 18 часов шул.Шоссейшя в г.Аргун военнослужащими с блокпо­
ста был обстрелян ВАЗ-2106, в котором находился заместитель военно­
го прокурора Чечни подполковник юстицииРоман Григорян. В резуль-
тате он погиб, а водитель, Магомед Магомедов, получил тяжелые ра-
нения. По данным главы администрации города Мовсара Темирбаева, 
причиной гибели стало невыполнение приказа сотрудников блокпоста 
остановить машину. 

По первоначальной версии, машина была обстреляна боевиками. 

Сообщение СМИ 

2 декабря 

8 ночь на 2 декабря сотрудники ВОВД Урус-Мартановского р-на пред-
приняли попытку задержать жителя с.Гехи, возможного участника ВФ ЧРИ. 
Но им было оказано сопротивление: отстреливаясь из пистолета, подозре­
ваемый выбежал из дома и скрылся. 

Только после этого милиционеры смогли зайти в помещение, где нахо-
дились родственники убежавшего. Расстреляв его брата, Арби Хасханова, 
они вывели на улицу женщин и, заложив взрывчатку, подорвали дом. Труп 
убитого увезли в сторону районного центра. 

4 декабря к людям, стоявшим перед зданием ВОВД, вышел милиционер 
и спросил, есть ли среди них жители Гехи. Откликнувшимся из толпы он 

1 О «зачистке» в горных селах см. сообщение за 7 декабря. 
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показал труп, лежавший на земле во дворе отдела. Убитый был опознан, им 
оказался Арби Хасханов. 

В 2.20 в г. Урус-Марпан в дом по адресу: ул.Больничная, 71 ворвались до 
30 сотрудников российских силовых структур в камуфляжной форме, неко-
торые - в масках. Они потребовали у жильцов паспорта, проверили их, а 
потом сообщили, что забирают с собой Рустама Абдул-Керимовича Ма-
каева, 1973 г.р., сына хозяина дома. Его жене, Луизе Татаевой, они сказали, 
что проводится спецоперация в связи с покушением на коменданта Урус-
Мартановского р-на Гейдара Гаджиева1. Мол, действия в отношении ее 
мужа связаны именно с этим событием. Его вывели на улицу, посадили в 
подъехавший УАЗ, номер которого запомнить не удалось, и увезли. Боль-
шинство участников операции ушли пешком к центру города. Несмотря на 
фактически действующий в городе комендантский час и опасность напо­
роться на секреты и засады, устроенные на улицах военными, родственни­
ки Рустама Макаева поехали вслед за похитителями и установили, что они 
въехали на территорию ВОВД Урус-Мартановского р-на. На следующий 
день они наняли адвоката, но ему не удалось выяснить, в чем обвинен по­
хищенный человек. Сотрудники ВОВД, как и представители других рос­
сийских силовых структур, дислоцированных в городе и районе, заявили о 
своей непричастности к случившемуся. Рустам Макаев бесследно исчез. 

По словам родственников, он не участвовал в боевых действиях против 
российской ар мии и не состоял в ВФ ЧРИ. Работал и жил в Надтеречном р-не 
и накануне своего похищения приехал навестить близких. В качестве од-
ной из возможных причин его задержания называлась то, что Рустам Мака-
ев был крепко сложенным, физически развитым человеком. Его рост со­
ставлял 193 см, а вес превышал 90 кг У него были рыжие волосы и карие 
глаза. Отличительной приметой можно считать шрамы от огнестрельных 
ранений на правом колене и на животе. Свидетели похищения - жена и 
родители. По их словам, похитители не предъявляли свои документы. Без 
сомнения, они были русскими. 

Родственники обращались с просьбой о помощи в установлении даль-
нейшей судьбы Рустама Макаева к полномочному представителю прези­
дента РФ по Южному федеральному округу Виктору Казанцеву, главе ад-
министрации Урус-Мартанов ского р-на Ширвани Ясаеву к президенту Ро с-
сии. Было написано и подано заявление в прокуратуру. По факту похище­
ния (ст.126 ч.1 УК РФ) возбуждено уголовное дело № 25169. Однако по уже 
заведенному в Чечне правилу в связи с якобы «невозможностью устано­
вить лиц, причастных к преступлению» (п.3 ст.195 УПК Р СФСР), оно вско-
ре было приостановлено. 

1 См. сообщение за 29 ноября. 
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Абдул-Керим Макаев не захотел мириться с попытками следователей 
увести виновников похищения сына от ответственности. Он подал в суд 
жалобу. Его вызвали в прокуратуру. 

- Что, Абдул-Керим, снова жалуешься? - спросили его там. 

-Да. 
-Когда перестанешь? 
- Когда сын вернется, тогда перестану - ответил отец. 
ПЦ «Мемориал» принял от него заявление в конце февраля 2006 г., то 

есть через пять с лишним лет после похищения сына. 

В ночь на 2 декабря в г.Урус-Мартан сотрудники милиции (все, кро­
ме одного, - в масках) ворвались к Яхите Цакаевой, проживающей с 
семьей по адресу: ул.Карла Маркса, 25. Они приехали на двух автомоби­
лях «Урал». 

Милиционеры стали избивать находившихся в доме молодых людей -
сыновей Яхиты Цакаевой, не пощадили и прикованного к постели Ахмеда 
Цакаева, 1972 г.р. Во время автомобильной аварии у него был поврежден 
позвоночник. Мужчина перенес три хирургические операции, последняя 
из которых была сделана ему только в сентябре 2001 г. 

Вволю поиздевавшись над жильцами, милиционеры стали выносить и 
загружать в автомобили имущество этой семьи и готовить дом к подрыву. 
В нем остался только Ахмед Цакаев, который из-за своей травмы не имел 
возможности передвигаться самостоятельно. Однако милиционеры этим об-
стоятельством не были особо смущены. Они продолжали свое дело, не об-
ращая внимания на просьбы родственников позволить вывести Ахмеда из 
дома. Один из милиционеров издевательски заметил, что он, мол, и так - не 
жилец, зачем его еще куда-то выносить? 

После долгих уговоров единственный милиционер, который был без 
маски (по предположению Цакаевых, башкирский милиционер из ВОВД 
Урус-Мартановского р-на), сжалился над матерью. Он принес инвалидную 
коляску, посадил в нее больного и вывез на улицу 

В семье Цакаевых был малолетний ребенок. На улице он, как и осталь-
ные, оказался без теплой верхней одежды. Выпроваживая людей из дома на 
улицу, милиционеры не позволили никому взять с собой что-нибудь теп-
лое. Ребенка оказалось не во что закутать. После долгих просьб из дома ему 
вынесли покрывало. 

После погрузки наиболее ценного имущества в автомашины дом был 
подорван. 

Как предполагают соседи, возможно, причиной этому могло быть учас­
тие племянника мужа Яхиты Цакаевой в ВФ ЧРИ и объявление его из-за 
этого в розыск. 
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По факту подрыва дома женщина обратилась в прокуратуру Урус-
Мартановского района, требуя, чтобы было возбуждено уголовное дело. 
Также она подала заявления в ПЦ «Мемориал» и бюро Владимира Кала-
манова. 

Из расположения в/ч рядом с с.Энгеной произведен артиллерийский 
обстрел сел Верхние и Нижние Курчали. Два снаряда взорвались во дворе 
Тисаевых и разрушили дом. 30-летней Ларисе Тисаевой осколок попал в 
ногу а 12-летняя внучка Хурмани Тисаева, приехавшая из с.Центорой, 
была ранена в челюсть. Потом девочку трижды оперировали в Махачкале. 
Она поправилась. 

3 декабря 

Между 18.15 и 18.30в гАргун увезены неизвестными военными и бесслед-
но исчезли местные жители Майдан Хасанович Абдурахманов, 1973 г.р., 
и Увайс Магомедович Барзукаев, 1970 г.р. 

К Майдану Абдурахманову проживавшему по адресу: ул.Полевая, 28, 
пришел сосед Увайс Барзукаев ул.Ворошилова, 58. Молодые мужчины ре-
шили прогуляться по городу, а заодно зайти к знакомому. Недалеко от ук-
репленного бетонными плитами и охраняемого дома мэра города Мовсара 
Темирбаева на ул.Ворошилова их посадили в остановившийся автомобиль 
«Урал» (по другим сведениям - БТР) и увезли в неизвестном направлении. 
Прямых свидетелей похищения нет. Буквально перед похищением Майдан 
Абдурахманов и Увайс Барзукаев поздоровались с соседом, который после 
этого зашел в свой дом. Услышав шум, он выглянул на улицу. Ни молодых 
людей, ни техники там уже не было. 

Обеспокоенная долгим отсутствием сына Заман Абдурахманова стала 
искать его. Сначала обошла ушцу на которой, как предполагала, он мог 
находиться, громко звала его по имени. Потом пошла к Увайсу Барзукаеву, 
но его мать, Зулай, сообщила, что и он тоже не пришел домой. 

Родственники похищенных обратились в ОВД, к военному коменданту 
Аргуна, в гражданскую администрацию города и в Бюро Владимира Кала-
манова. Прокуратура возбудила уголовное дело № 78049 (ст.126, ч.2 п.п. «а, 
г, ж») УК РФ. В качестве похищенных по нему проходят Майдан Абдурах-
манов и Увайс Барзукаев. 30 июня 2004 г. в связи с якобы «невозможностью 
установить лиц, причастных к преступлению» (п.1, ч.1, ст.208 УПК РФ), 
оно было приостановлено. Родственники не обращались в суд по поводу 
бездействия прокуратуры. Не подавали они жалобу и в Европейский суд по 
правам человека в Страсбурге. 

Майдан Абдурахманов был высокого роста: 180-185 см, вес 80-85 кг. 

У него были черные волосы. Какое-то время работал во вневедомственной 
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охране, но незадолго до похищения участники ВФ ЧРИ сожгли машину с 

его сослуживцами. Были погибшие. Мать упросила его уйти с работы, и он 

постоянно находился дома. 

Рост Увайса Барзукаева составлял 180 см, глаза и волосы темные. Его 

отличительными приметами, по словам родственников, можно считать сле­

ды ожогов на обеих ногах и шрам от пореза на правой руке. 

В начале января 2002 г. военные увезли из дома брага Майдана Абду-

рахманова, Алихана, 1972 г.р. Сотрудники ПЦ «Мемориал» посетили в 

Аргуне эту семью и попросили рассказать о случившемся сестру похищен-

ных Лауру Лулаеву и жену старшего из братьев Элизу Юнусову Дополняя 

друг друга, они рассказали следующее: 

«В декабре забрали брата Майдана. Он 1973 г.р., аАлихан 1972–го. Май-

дан работал во вневедомственной охране. Нефть охранял. А Алихан нигде 

не работал. Перед тем как Майдана забрали, ваххабиты сожгли машину, 

убили его товарищей. Поэтому мама говорит: 

- Если тебя убьют, я не вынесу это все. Майдан, не ходи больше на 

работу. И он не ходил потом на работу, как мама сказала. А сейчас мама 

получила на нервной почве опухоль. 

Это было 3 декабря, на 18-й день уразы. Он говорит: 

- Мама, уже вечер. Надо молиться. Приготовь чего-нибудь, я помо­

люсь и поужинаю. Он это только сказал, и пришел его товарищ, Увайс 

Барзукаев. Тоже сосед. Несколько домов между нами. Он говорит, давай 

выйдем, мол, на улицу. Они вышли, пошли к одному другу, это было в пят­

надцать минут седьмого. Вот этот Темирбаев (мэр г.Аргун. - Сост.) есть, 

его заведение видали? Вот это Ворошилова улица, где трасса ее пересека-

ет. У него же дом заблокирован плитами. Охрана у дома. Они доходили до 

этого, до ихнего дома. 

Напротив сосед видел даже, как идут Они с ним поздоровались. Сосед 

сказал, что только зашел, а потам вроде бы или «Урал» подъехал, или БТР 

подъехал,резко остановился. Такой шум был. Я, говорит он, вышел, позвал: 

«Майдан, Увайс!» И ни слуху, ни духу, ни транспорта никакого - ничего! 

Сказал, что странно все как-то. Зашел на две-три минуты, и их нет уже. 

Но он ничего не знал. И моя мама до четырех утра все по улице туда-сюда 

ходила. До трассы и обратно, до трассы и обратно. Потам пошла к ма-

тери того парня, Увайса. Зулай ее зовут. Спросила: 

- Увайс приходили? Они вместе вышли... 

Та говорит: 

-Его тоже нет. 

Они прямо вот возле горсовета живут. Этого парня жена сказала, что 

тоже что-то слышала около семи вечера. Такой шум, грохот. Ну, я, мол, 

откуда знала, что это такое?» 
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Недалеко от с.Белгатой в поле, примерно в двух километрах от автодо-
роги Баку–Ростов, были найдены тела трех мужчин и взорванная автома-
шина «Нива». Убитыми оказались житель с.Новые Атаги депутат парламен-
та ЧРИ Ризван Докуевич Лорсанов, 1950 г.р., и жители соседнего с. Чири-
Юрт Ибрагим Сайпуддинович Казбеков, 1958 г.р., бывший помощник 
первого вице-премьера правительства ЧРИ, и Аюб Арсанбекович Арса-
нукаев, 1931 гр. 

Информация об этом была передана по каналам российского телевидения. 
Как удалось установить, в пятницу 30 ноября к Ризвану Лорсанову из 

соседнего села приехали Ибрагим Казбеков и Аюб Арсанукаев с просьбой 
помочь выяснить судьбу сына Арсанукаева, задержанного во енными во вре-
мя «зачистки» Чири-Юрта и увезенного в неизвестном направлении. 

Поиск было решено начать в г.Шали и продолжить, если не будет резуль­
татов, в Ханкале - главной военной базе федеральных сил. Около 10 часов 
мужчины выехали на автомобиле «Нива» Лорсанова, сказав, что вернутся 
домой вечером. 

Были свидетели, которые видели, что из Шали выехала легковая маши­
на в сопровождении БМП и направилась в сторону с.Мескер-Юрт. Один из 
военных сидел рядом с водителем «Нивы». На одном из участков дороги 
БМП и «Нива» остановились, военные и гражданские вышли из них и ста-
ли о чем-то спорить, перебивая друг друга и отчаянно жестикулируя рука-
ми. Некоторые водители автотранспорта (среди них и знакомые из Новых 
Атагов) проезжали мимо, пытались остановиться и вмешаться, но Лорса-
нов знаками показывал, что все нормально, не стоит задерживаться. 

Спустя несколько минут спорившие сели в автотранспорт и, свернув с 
дороги, поехали по открытому полю в сторону с.Белгатой. (По другой ин­
формации, в оенные надели на головы троих людей мешки, посадили в БМП 
и увезли в поле, в сторону от дороги, а легковая машина с военнослужащим 
за рулем направилась следом.) Примерно в полдень 30 ноября на восточной 
окраине Белгатоя раздался взрыв. Сразу после этого местные жители заме-
тили отъезжавшую БМП. 

Трупы убитых были обнаружены только на третий день. Родственники 
убитых приехали на место убийства и увидели жуткую картину: покоре­
женный остов «Нивы» и то, что осталось от их родных. Ризван Лорсанов, 
Ибрагим Казбеков и Аюб Арсанукаев были расстреляны, а затем подорва-
ны в автомобиле. Тела Казбекова и Арсанукаева разнесло на части, у Лорса-
нова был разворочен живот. 

На месте преступления найдены гильзы и отчетливые следы военной 
техники. 

Весть о трагической гибели Ризвана Лорсанова была встречена в Ша-

линском р-не и в республике с искренним сожалением: его знали и уважали 
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многие. Он был известен тем, что в первую чеченскую кампанию организо-
вал первую (в 1995 г.) встречу между командованием федеральных сил и 
военным руководством Ичкерии. Кроме того, в доме Лорсанова в 1996 г. 
проходили переговоры между секретарем Совета безопасности России Алек-
сандром Лебедем и начальником Главного штаба вооруженных сил ЧРИ 
Асланом Масхадовым, положившие начало мирному урегулированию кон­
фликта в Чеченской Республике. 

С 1997 г. Ризван Лорсанов был депутатом парламента ЧРИ. Он резко 
осудил «дагестанский поход» боевиков в 1999 г., а с началом новых воен-
ных действий выступил за мирное разрешение существующих проблем 
между Россией и Чечней. Используя личные связи с военными и гражданс­
кими властями, Лорсанов содействовал в освобождении многих односель-
чан и жителей района, безвинно задержанных во время «зачисток», активно 
участвовал в розыске пропавшего без вести после задержания в мае 2000 г. 
российскими военными в г.Шали председателя парламента ЧРИ Руслана 
Алихаджиева. 

5 декабря депутат Госдумы РФ Асламбек Аслаханов, выступая вечером 
по республиканскому телевидению, открыто обвинил в убийстве Лорсано­
ва и его товарищей российских военнослужащих. По словам депутата, име­
ются «неопровержимые доказательства совершения этого преступления 
военными». Опро с родственников убитых и рассказы очевидцев дают осно­
вание полагать, что А.Аслаханов прав. 

По факту убийства Р. Лорсанов а, И.Казбекова и А.Арсанукаева было воз-
буждено уголовное дело. У ПЦ «Мемориал» отсутствует информация, в 
каком оно находится состоянии. 

В 13.30 на территории аэропорта «Магас» Республики Ингушетия убит 
заместитель главы администрации Урус-Мартановского р-на Леча Адамо­
вич Мамацуев, 1957 г.р. Он был застрелен в упор неизвестными преступ­
никами, которым удалось скрыться с места происшествия на автомобиле 
«Нива». 

Леча Мамацуев работал в районной администрации с января 2000 г. и 
отвечал за взаимодействие с силовыми структурами. В этой должности за-
рекомендовал себя как последовательный сторонник российской власти. 
Находил общий язык со всеми, кого Москва делегировала в Урус-Мартан. 
Как он сам подчеркивал не раз, наиболее тесные отношения у него устано­
вились с убитым несколькими днями раньше военным комендантом гене-
ралом Гейдаром Гаджиевым1. Неоднократно принимал участие в проводи­
мых им операциях. Так, 8 августа 2000 г. Леча Мамацуев присутствовал на 
«зачистке» с.Гехи, в ходе которой были убиты и пропали бесследно несколько 

1 См. сообщение за 29 ноября. 
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человек. Он содействовал освобождению Идрисова, лежавшего на поле 
лицом вниз между исчезнувшими потом братьями Умаром и Али И с а е ­
выми. Их мать, Аминат Мусаева, обратилась к нему. Однако заместитель 
главы администрации отказался помочь, сославшись на то, что ничего не 
знает о ее сыновьях1. 

Или другой случай. 18 февраля 2001 г. в г.Урус-Мартан на ул.Суворова 
российские военные взорвали дом Алхазура Мусостова. Лечи Мамацуев 
лично участвовал в этой акции2. В конце апреля того же года он содейство-
вал освобождению незаконно задержанных жителей Урус-Мартана. Род-
ственникам руководителей города и района это ничего не стоило, многим 
же другим из нескольких десятков захваченых людей за свою свободу при-
шлось внести денежный выкуп3. 

Позднее правоохранительными органами в убийстве Лечи Мамацуева 
был обвинен Солсбек Эльмурдович Шадукаев, уроженец с.Танги-Чу. 27 мая 
2002 г. Сунженский районный суд Республики Ингушетия определил воз-
бужденное против него уголовное дело направить для дальнейшего рассле-
дования в прокуратуру. При этом меру пресечения оставили прежней - со-
держание под стражей. 

В г.Грозный делегация ПАСЕ во главе с лордом Джаддом провела сове­
щание с военными и гражданскими руководителями республики. По сло­
вам лорда Джадда, «необходимо вести переговоры со всеми, кто в Чечне 
поддерживает мирное урегулирование, причем без всяких предвари-
тельных условий». Кроме того, он заявил о необходимости создания 
некоего совета, который «будет давать рекомендации по мирному уре­
гулированию». Лорд Джадд пообещал, что если совет будет создан, то 
ему гарантировано «всемерное содействие Совета Европы». 

Ситуация на Кавказе во время инспекции была далека от стабиль-
ной. В Чечне и Ингушетии произошли сразу два политических убий-
ства. Не изменилось положение на блокпостах, хотя во время прошлых 
визитов европарламентариям обещали, что к работе на КПП станут при-
влекать местное население, а режим будет ослаблен. При проведении 
«зачисток» и адресных спецопераций по-прежнему хватает беспреде­
ла, а представители прокуратуры и местных властей к участию не при-
влекаются. Наконец, прокуратура в который раз предоставляет г-ну 
Джадду впечатляющую статистику дел, возбужденных против воен­
нослужащих, но лишь в редких случаях может сообщить, чем эти дела 
закончились. 

1 Здесь живут лкди. 4.1. С.134-137. 
2 Там же. 4.2. С.263-264. 

3 Там же. Ч.3. С.115-116. 
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Зато было много впечатлений от поездок в палаточные лагеря в Ин­
гушетии и Чечне, где свыше 20 тыс. человек готовятся встретить в вет-
хих палатках уже третий по счету военный Новый год. «Условия, в ко­
торых живут люди накануне зимы, ужасающи», - отметил Фрэнк Джадд. 
Его недоумение вызвал тот факт, что гуманитарные потоки задержива-
ются на территории Ингушетии и не идут дальше, в Чечню. В целом г-н 
Джадд считает, что положение в лагерях существенно ухудшилось по 
сравнению с прошлым годом. 

Сообщение СМИ 

4 декабря 

В ночь на 4 декабря в г.Урус-Мартан представителями федеральных 
сил был задержан местный житель Сайпудин Умарович Бопаев, 1942 г.р. 
(по другим данным - 1965 ср.). До начала второй чеченской кампании Бо­
паев работал директором го схоза «Горец» Урус-Мартановского р-на. Какая 
силовая структура производила задержание, его родственники не знают. 
Неизвестна им и причина задержания. Возможно, его обвинили в том, что 
он работал руководителем сельскохозяйственного предприятия в довоен-
ный период. Через две недели после задержания, при помощи посредника, 
Бопаев был освобожден. 

Случаи задержаний директоров с ельскохозяйств енных предприятий ПЦ 
«Мемориал» известны. Так, 23 ноября 2000 г. был задержан, а затем исчез 
Лом-Али Салаудинович Захираев, житель с.Гойты. И он был директо-
ром госхоза в «масхадовский» период. В январе 2001 г. был обнаружен его 
труп. 17 февраля 2001 г. по факту похищения Лом-Али Захираева прокура-
тура Урус-Мартановского р-на возбудила уголовное дело № 25022. 17 апре­
ля 2001 г. в связи «с невозможностью установить лиц, причастных к совер­
шению преступления», уголовное дело было приостановлено. 

В ночь на 4 декабря ъ г.Урус-Мартан в один из домов ъ&ул.Авиацион­
ная, взломав ломом дверь, ворвались сотрудники силовых структур Урус-
Мартановского р-на в масках. Они не представились, выражались нецен­
зурно. Угрожая оружием, всех женщин собрали в одном углу. После этого 
накинулись наХасана Имрановича Сагаева, 1965 г.р., и начали его изби-
вать на глазах у всей с емьи. Когда жена Хасана спросила, за что его избива-
ют, военные ударили и ее. Затем они увели Хасана. Родные просили сооб-
щить, куда и почему его уводят. Но военные ничего не ответили. 

После задержания Х.Сагаев исчез. По словам его родственника, ни одна 
силовая структура Уэус-Мартановского р-на не признала, что задержание 
произведено ею. 

Родные Сагаева утверждают, что он не участвовал в ВФ ЧРИ. Он отец 
шестерых детей, работал столяром-краснодеревщиком. Дома имел мастер-
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скую и изготовлял там столярные изделия и мебель. Поэтому у него были 
деньги, что и могло стать причиной похищения1. 

В ночь на 4 декабря в с.Ачхой-Мартан похищен местный житель Мус­
лим Усманович Хадисов, 1978 г.р. До 15 сотрудников неустановленной 
силовой структуры подошли к его дому (ул.Хачукаева, 31) пешком. «Сило­
вики» были одеты в три вида военной формы: камуфляжную, однотонную 
и третью, описать которую определенно свидетели не смогли. Среди дру-
гих выделялись солдаты срочной службы, не проявлявшие особой активно-
сти и явно не до конца понимавшие, что происходит. Они проникли во двор 
и сначала забежали в первый дом, где находились жена Муслима Хадисова 
и его младший брат, 15-летний Мустафа. Вели себя грубо, матерились. Уда-
ром приклада автомата они свалили на пол подростка, сковали ему руки 
наручниками и еще несколько раз после этого ударили. Потом стали спра-
шивать о деньгах, которые якобы недавно получил Муслим Хадисов, и о 
том, где он находится сам. За избиваемого заступилась жена его старшего 
брага. Но на нее навели автомат и сорвали з олотые украшения. Поняв, что 
в этом доме нужного им человека нет, «силовики» проникли во второй 
дом, оставив в первом двух солдат-срочников стеречь подростка и жен-
щину. В дом они проникли очень осторожно, сняв защелку на двери при 
помощи ножа. Муслим Хадисов спал. Его подняли с постели и, не дав 
одеться и избивая, вывели во двор. Потом сверили фотографию в его пас-
порте с фотографией, которая имелась у них, - они совпали. Между при­
ехавшими вооруженными людьми возник небольшой спор, везти его так 
или все же позволить одеться. Придя к выводу, что «начальник будет не-
доволен», Муслиму Хадисову дали одеться, после чего надели на голову 
мешок и повели на улицу. Двое «срочников», оставленных сторожить 
людей в первом доме, увидели, что остальные уходят, и бросились вдо­
гонку, забыв снять наручники с Мустафы Хадисова. На улице их уже ждал 
БТР. Захваченного человека затолкали в него, а потом увезли в неизвест-
ном направлении. 

Сразу после похищения родственники Муслима Хадисова начали поис-
ки. Они обратились в прокуратуру Ачхой-Мартановского р-на, его искали и 
в т.н. 6-м отделе в Грозном, письменно обращались в Бюро Владимира Ка-
ламанова, а также к главе администрации республики Ахмаду Кадырову. 
Но все эти усилия оказались безрезультатными. 9 октября 2002 г. по факту 
похищения Муслима Хадисова прокуратура Ачхой-Мартановского р-на 
возбудила уголовное дело за№ 63075. 8 декабря 2002 г. дело было приоста-

1 В августе и сентябре 2002 г. сотрудники российских силовых структур похитили брата и 
племянника Хасана Сагаева: Ильяса Имрановича Сагаева, 1972 г.р., и Юнади Исаевича 
Сагаева, 1986 г.р. Оба потом бесследно исчезли. 
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новлено в связи «с невозможностью установить лиц, причастных к пре­
ступлению» (п.1 ст.208 УПК РФ). 

По состоянию на 7 июля 2006 г. о его дальнейшей судьбе все еще ничего 
не было известно. Рост Муслима УсмановичаХадисова 178 см, у него были 
русые волосы и три вставных передних зуба. Особой приметой можно счи­
тать шрамы от огнестрельных ранений в руку и в ногу. 

Этническая принадлежность похитителей - русские. Они не представ-
лялись и документы не предъявляли. Прибыли на БТРах. Но их номера и 
точное количество остались невыясненными. 

Родственники не обращались в суд по поводу бездействия прокуратуры. 
Жалобу в Европейский суд по правам человека не подавали. 

За городской чертой в районе 20-го участка в Октябрьском р-не Гроз-
ного российские военные, прибывшие туда на вертолете, захватили Алихана 
Эдильбековича (по другим данным - Саламбековича) Азниева, 1978 гр. 
Впоследствии он исчез. Согласно информации родственников, проживаю-
щих яаул.Брянская в пос.Новые Алды, его доставили и какое-то время со­
держали в Ханкале. 

Поиски похищенного ни к чему не привели, хотя продолжались дли-
тельное время. Например, 26 мая 2006 г. прокуратура Чечни сообщала, что 
по этому делу проводится проверка. В начале апреля 2008 г. дядя Алихана 
Азниева отказался от беседы с сотрудниками ПЦ «Мемориал», пытавши-
мися получить более достоверные сведения об этом случае. Было ли воз-
буждено уголовное дело, неизвестно. Достоверных сведений о дальнейшей 
судьбе этого человека нет. По некоторым данным, он был убит почти сразу 
же после захвата1. 

В тот же день и примерно в том же самом месте - 47-й участок Ок-
тябрьского р-на г.Грозный, по словам родственников, был захвачен Адам 
Магомедович Тисаев, 1980 г.р. Обстоятельства его захвата напоминиают 
первый случай: военные прибыли на вертолете. Жители близлежащих 42-го 
и 56-го участков утв ерждают, что вертолетов было два. Правда, они не зна-
ют, кто именно в тот день попал в руки российских военных, но достаточно 
хорошо помнят, что зимой 2001 г. недалеко от 47-го участка на дороге, веду-
щей к горному хребту, вертолет обстрелял легковой автомобиль, в котором 
находились три или четыре человека. Одна из них - женщина. Автомобиль 
загорелся. Один из пассажиров, по-видимому, раненный в ногу, попытался 
бежать, но был схвачен и посажен в приземлившийся вертолет. После этого 
сопровождаемый вторым, остававшимся все время в небе, вертолет улетел 

1 Занимавшиеся поисками Алихана Азниева (его отец, двоюродный брат и сотрудник адми-
нистрации с.Старые Атаги) у ворот Ханкалы были похищены российскими военными и 
впоследствии найдены убитыми недалеко от этой базы. См. сообщение за 22 декабря. 
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в сторону Ханкалы. Захваченный скорее всего и есть Адам Тисаев. Какова 
его дальнейшая судьба и что стало с остальными людьми, неизвестно. Чле-
ны семьи похищенного лишь добавили, что он был в автомобиле ВАЗ-2109. 
По их сведениям, в момент захвата его ранили. 

Европейская комиссия одобрила выделение еще 7,5 млн евро в рамках 
гуманитарной помощи людям, пострадавшим в результате конфликта 
в Чечне. На эти деньги планируется закупить для беженцев как в са-
мой Чечне, так и в соседних Ингушетии и Дагестане продовольствие, 
медикаменты, одежду, домашнюю утварь, а также школьные принад­
лежности. 

Сообщение СМИ 

5 декабря 

На рассвете в с.Гехи-Чу военнослужащими федеральных сил в масках 
был задержан Ваха Габисович Тукаев, 1977 г.р. Произошло это по став­
шему «классическим» сценарию. Военные окружили домовладение Тука-
евых и ворвались в дом. С грубейшими нарушениями действующего зако-
нодательства в доме был произведен обыск: военные не представились, 
не предъявили постановление на производство обыска, не были пригла-
шены понятые, по итогам обыска не был составлен протокол его произ­
водства. 

Ничего незаконного у Тукаевых не обнаружили. И, тем не менее, они 
задержали Ваху. Они не сообщили, в чем он подозревается и куда будет 
доставлен. Его родные знают лишь то, что военные увезли его в сторону 
с.Гехи. Весь день 5 декабря отец Вахи, Габис, пытался выяснить, кто про-
извел задержание и где содержится Ваха. Однако ответов на свои вопро­
сы он в районных силовых структурах не нашел. Ему предложили согла-
ситься с «дежурной» версией - задержание произвели неизвестные воен-
ные. И в течение 11 дней о судьбе задержанного так ничего выяснить и не 
удалось1. 

Рано утром в с. Старые Атаги въехала военная колонна из нескольких 
машин и пяти-шести БТРов. Видимо, военнослужащие намеревались про­
вести «адресную зачистку», но попали в засаду. В результате завязавшейся 
перестрелки, в которой со стороны военных применялись и крупнокали­
берные пулеметы, в своей постели была убита Манжа Даудова, 1932 г.р. 
(ул.Береговая, 5), был ранен ее сын Ханпаша. Женщина совершила утрен-
нюю молитву, поела и легла спать, когда по дому был открыт шквальный 

1 См. сообщение за 14 декабря. 
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огонь. В доме было обнаружено 32 пулевых отверстия. Три пули попали 
в спину и ногу Манжи. В селе находилось несколько БТРов, которые езди­
ли по селу, стреляя в разные стороны. Пострадало домовладение Юнуса 
Ибрагимова. У него была убита корова, несколько кур, сильно разрушены 
надворные постройки, а в жилых помещениях возник пожар. Потушить его 
удалось лишь после того, как военные покинули село. 

По окончании боя участники ВФ ЧРИ ушли в неизвестном направлении. 

Российские военные с блокпостау пос.Черноречьевг.Грозныйиохти-
ли жителя с.Алхан-Юрт Аслана Маулаевича Цакаева, 1977 г.р. Как рас­
сказали родственники, он ехал на рейсовом автобусе в город. Военные вы-
вели его из салона, посадили в БТР и увезли в сторону центра. Впослед-
ствии он исчез. 

Были предприняты значительные усилия для его розыска. Однако род-
ственники не писали заявлений и обращений. Предположительно, было 
заведено розыскное дело. Когда сотрудники ПЦ «Мемориал» обратились за 
дополнительной информацией, сестра Аслана Цакаева даже не смогла ска-
зать, было ли возбуждено уголовное дело. Известно только, что 10 января 
2003 г. прокуратура ЧР дала поручение прокуратуре г.Грозный проверить 
обстоятельства этого похищения и принять по нему решение. 

По состоянию на 8 февраля 2008 г. Аслан Цакаев считался пропавшим 
без вести. 

В 3 часа ночи в г.Урус-Мартан до 40 военнослужащих в масках ворва-
лись в дом Амарбека Сайд-Магомедовича Седаева (ул. Спортивная, 25) и 
избили хозяина дома. Они отобрали все деньги, которые хранились в доме 
(750 долларов и 450 руб.), золотые цепочку и серьги у жены. После этого 
связали супругов, отвели их подальше от дома, а дом со всем имуществом 
подорвали. 

Почему российские военнослужащие выбрали именно этот дом, непо­
нятно. А.Седаев не участвовал в ВФ ЧРИ. С 1978 г. работал в органах внут-
ренних дел. В период первой чеченской войны в 1996 г. работал в охране 
главы пророссийской районной администрации. За свою службу был на-
гражден медалью, которую ему собственноручно вручил глава тогдашнего 
временного правительства республики Н.Кошман. 

По факту подрыва своего дома потерпевший обратился в бюро В.Кала-
манова. 

5-12 декабря в горных селах Введенского, Курчаловеского и Ножай-
Юртовского р-нов военные провели операцию по проверке паспортного 
режима - «зачистку». В ходе проведения данной операции они занимались 
откровенным вооруженным грабежом. Заходя в дома мирных жителей, 
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отбирали ценные вещи, продовольствие, гуманитарную помощь. В с.Джаг-
ларги из дома выгнали семью с маленькими детьми, а дом взорвали. Хо-
дили домашний скот. Скот для жителей горных сел является кормильцем, 
так как никаких иных источников дохода они не имеют и потеря коровы 
для семьи равносильна голодной смерти. Во время «зачистки» пропало 
очень много скота. О бесправных действиях российских военных с боль-
шим трудом были извещены администрации, комендатура, ОВД и ФСБ 
района. Эти ведомства были поставлены в известность, что в горных се­
лах р-на держат в заложниках жителей сел, избивают и издеваются над 
ними. Однако никаких мер по пресечению бесправных действий предпри­
нято не было. 

Операция проводилась войсками, которыми командовал генерал Нико-
лай Богдановский. Задержанные люди передавались начальнику отдела 
Курчалоевского р-на УФСБ РФ по ЧР Олегу Афонину, в то время подпол-
ковнику. За год его командировки в Курчалой, предположительно из г.Са-
мары, бесследно исчезло большое число местных жителей, многих из них 
нашли взорванными. По рассказам людей, прошедших через задержание, 
Олег Афонин сам принимал участие в пытках1. 

Пострадавшие в ходе «зачистки» жители горных сел остерегались жа-
ловаться, поскольку военные пообещали вернуться. Предыдущая операция 
в этих населенных пунктах была двумя неделями раньше. Тогда они тоже 
обещали вернуться и в итоге действительно вернулись. Во всех селах глав 
администраций заставили подписать акт о том, что «зачистка» прошла без 
нарушений приказа Генерального прокурора РФ № 46 от 27 июля 2001 г. 
Одного из них, Тарамова, отказавшегося подписать акт, сутки продержали 
в яме и в итоге добились своего. 

Задержанные были доставлены в место дислокации одного из российс-
ких подразделений в с.Регита. Их поместили в полуподвальное помеще-
ние недостроенного дома. Там же находились и 18 человек, увезенных из 
с.Авщры2. 

О том, как проходила «зачистка», на примере своей семьи рассказал Муса 
Халидович Магомедхаджиев, 1976 г.р. По его словам, в их дом в с.Регита 
российские военные ворвались 2 декабря около 17 часов. Они спросили 
фамилию, а потом, приставив к его затылку пистолет, приказали собирать-
ся младшему брату, Хусайну Халидовичу Магомедхаджиеву, 1978 г.р. Его 
похищению попыталась воспротивиться мать, Сацита, но военные ударили 
ее по голове, и она потеряла сознание. Некоторые из военных были в мас-

1 Его личные данные, юз можно, вымышлены. Через несколько лет жители Курчалоевского 
р-на видели его в Ростове-на-Дону. Может быть, он там работал, но вполне вероятно, что 
проживал постоянно. 

2 См. сообщение за 1 декабря. 
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ках. Они прибыли на БТРе и «Урале». Похитители говорили по-русски без 
акцента. Они и не скрывали, что являются подчиненными генерала Нико-
лая Богдановского. 

Хусайна Магомедхаджиева нашли убитым 9 февраля 2002 г. в лесу неда-
леко от кладбища с.Ачирешки. Труп был взорван, причем голову так и не 
нашли. Тело собрали по частям, на туловище и нижних конечностях име­
лись признаки насильственной смерти. Опознание провели по остаткам 
одежды. 

5 декабря при схожих обстоятельствах военными в масках и без них, 
прибывшими на БТРе и автомобиле «Урал» без номеров, был увезен из дома 
Муса Магомедхаджиев. Его доставили в расположение в/ч в селе. В тече­
ние пяти дней держали в подвальном помещении недостроенного дома, где, 
кроме него, находились еще около 60 человек. Мусу Магомедхаджиева до­
прашивали, пытаясь узнать, откуда у него автомобиль «Нива». Военные 
утверждали, что их могут иметь только те, кто «связан с Басаевым и Хатта-
бом». Допросы сопровождались избиениями. Он был освобожден 10 де­
кабря за два дня до окончания самой операции. 

У ПЦ «Мемориал» отсутствует полная информация о происходивших в 
горных селах событиях. Однако известно, что там были убиты, как минимум, 
три человека: Хусайн Халидович Магомедхаджиев, 1978 г.р.; 17-летний 
Абдул-Вахид Мадагов, житель с.Бепьты. Увезен военными из дома. 12 де-
кабря после ухода военнослужащих федеральных сил его обезображенный 
труп (без глаз, ушей и скальпа) найден в с.Регита, на месте, где до этого 
дислоцировался штаб по проведению операции1. Мохма Аларханов, 48 лет, 
отец девятерых детей. Его труп найден 13 декабря около с.Джагларги с 
разбитой головой и со следами насильственной смерти. 

Пропали без вести: 
1. Ханпаша Каимов, 1971 г.р., с.Ачирешки. 4 декабря около восьми 

часов его увезли из своего дома. Задержание произвели военные в масках, 
прибывшие на БТРе и автомобиле «Урал» (без номеров). Свидетелями ста-
ли отец, Хаси Хасмагомедович Касимов, сестра Галина и брат Абубакар. 
Наблюдали за происходящим и соседи. Этническая принадлежность по­
хитителей - русские. Военные не предъявили документов. Отцу задер­
жанного сказали, что допросят сына и отпустят. Но когда тот попытался 
поехать вместе с ними, его выкинули из автомобиля. Приметы Ханпаши 
Каимова: рост - 170 см, вес 70 кг, темные волосы и карие глаза. У него в 
детстве был сломан нос. Был одет в синие зимние сапоги 43-го размера и 
коричневую шапку. В боевых действиях, по словам отца, участия не при­
нимал. 

1 См. сообщение за 1 декабря. 
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В январе 2002 г. глава администрации сГезинчу Шамхан Завадаевич Бан-
жаев сообщил Хаси Каимову, что по имеющимся у него сведениям незадол-
го перед этим разговором (три дня назад) из Ханкалы на поезде в Россию 
увезли его сына и еще двух молодых людей. Якобы он получил информа-
цию об этом от бывшего сослуживца, находящегося на этой базе1. 

Родственники Каимова обращались в ОВД и прокуратуру. Возбуждено 
уголовное дело № 54023 по факту «похищения человека». Лишь 20 августа 
2005 г отец похищенного Хаси Каимов был признан потерпевшим. Род-
ственники не обращались в суд на бездействие прокуратуры и не подавали 
жалобу в Европейский суд по правам человека. 

2Хизри Гихаевич Сайбатаров, 1966 гр., с.Ялхой-Мохк. Похищен рос­
сийскими военными и исчез. 18 марта 2002 г. в соответствии со ст.126 ч.1 
(похищение человека) УК РФ было возбуждено уголовное дело № 75029. 
Согласно п.3 ст.195 (в связи с невозможностью установить лиц, причаст-
ных к совершению преступления) УПК РСФСР, 18 мая того же года оно 
было приостановлено. 

Жители горных сел, рассказывая о событиях начала декабря, не преми-
нули подчеркнуть, что военный комендант Ножай-Юртовского р-на выпол-
нил обещание, данное им после ноябрьской «зачистки» Хиди-Хутора2. По 
их словам, 10 декабря утром по границе Ножай-Юртовского, Веденского и 
Курчалоевского р-нов (от Шуанидо Гордали) выстроилась стрелковая рота 
местной комендатуры, закрыв путь подошедшим снизу войскам. Те якобы 
простояли некоторое время, повернули и стали спускаться на равнину. Дру-
гого подтверждения этому рассказу у ПЦ «Мемориал» нет. 

В г.Гудермес тяжело ранен 20-летний местный житель Иса Закаев. Он 
возвращался со своими товарищами домой и, увидев валявшуюся под 
окнами военкомата банку из-под пива, ударил ее ногой. В этот момент 
прогремел взрыв. Пострадали и товарищи, находившиеся рядом с Закае-
вым. Как оказалось, банка была начинена взрывчаткой. 

Сообщение СМИ 

1 В марте 2003 г. пропал и с ам Шамхан Банжаев. В поисках своего троюродного брата Мусы 
Банжаева он обратился к находившемуся в райцентре Ведено Сулиму Ямадаеву Тот по-
просил подождать его на улице перед зданием военной комендатуры. Сам же зашел в него. 
Примерно через полчаса к Шамхану Банжаеву и его охраннику подъехали на УАЗах воору­
женные чеченцы, скорее всего, ямадаевцы. Не разоружая, лишь угрожая ему, они захвати-
ли главу адинистрации села и повезли по дороге, ведущей из Ведено в Грозный. Местона-
хождение Шамхана Банжаева установить не удалось. Он являлся близким родственником 
Вахи Банжаева, руководителя Общества узников российских фильтрационных лагерей -
организации, созданной после окончания первой (1994-1996 гг.) войны. Пропавшими счи-
таются еще несколько человек из его родни. Человеку, помогавшему этой семье в поисках 
похищенных, помощник Сулима Ямадаев а пригрозил расправой. С его слов, свою угрозу-
предупреждение он сопроводил фразой: «Если не хочешь умереть». 

2 См. сообщение за 21 ноября. 
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I
Поздно вечером в г.Гудермес наул.Ватутиш неизвестными был убит 
начальник местного отделения уголовного розыска капитан милиции 
Имран Термулаев. Нападение на него произошло в 100 метрах от блок-
поста. В непосредственной близости от места происшествия находится 
также городской ОВД. 

Сообщение СМИ 

6 декабря 

Около 13 часов на дороге между населенными пунктами Чири-Юрт и 
Новые Атаги была обстреляна синяя автомашина УАЗ. Обстрел велся со 
стороны блокпоста, находящегося на окраине с.Новые Атаги, на развилке 
дороги, вгпущейв с.Чечен-Аул. Врезультате обстрела тяж ело ранена пасса-
жирка УАЗа по имени Деши. На попутном транспорте раненую отправили 
в староатагинскую больницу Машина получила серьезные повреждения. 
Водитель Докка из с.Шатой не пострадал. Из его объяснений стало извест-
но, что он свернул с основной дороги и поехал окольным путем, чтобы объе­
хать пост и сократить время. Видимо, военные заподозрили что-то нелад-
ное в этом маневре и открыли огонь на поражение. 

Вечером в г.Урус-Мартан военнослужащие начали стрельбу из грана-
тометов в воздух над жилым кварталом. Осколками от разрывов были по­
вреждены дома в пос. госхоза «Горец», пробиты шиферные кровли. В част-
ности у А.Мусаевой осколки изрешетили шифер. Осколки были найдены и 
во многих других дворах этого населенного пункта. 

10 декабря группа жителей гУрус-Мартан обратилась к главе районной 
администрации с просьбой оградить их от ночных обстрелов со стороны 
военных, расположившихся на территории бывших предприятий «Сельхоз-
химия» и «Сельэнерго». 

Ростовский областной суд приговорил к восьми годам лишения свобо­
ды жителя ЧР Докку Мусаева. Он признан виновным по ст.205 УК РФ 
(терроризм). Согласно материалам дела, 15 января 2001 г. Мусаев был 
задержан нарядом милиции в тот момент, когда вместе со своим това-
рищем пытался заложить взрывное устройство на участке дороги Гроз-
ный - пос.Кирово в ЧР. При задержании они оказали сопротивление. 
В результате перестрелки товарищ Мусаева был убит. 

Сообщение СМИ 

7 декабря 

В полдень после пятничной молитвы Абубакар Исмаилович Салуев, 
1962 г.р., проживающий в с.Новые Нойбера по адресу: ул. Свободы,14, ре­
шил поехать на рыбалку. Его сопровождали 10-летний сын Идрис и зять 
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Адам Ибрагимов. Яа ул.Горная их автомашину ГАЗ-2410 блокировали три 
УАЗа: два 452-х («таблетки») и один 469-й. Все без номерных знаков. Вы-
шедшие из них сотрудники российских силовых структур были в масках. 
Они не представились и не объяснили своих действий. Вытащили Абубака-
ра Салуева и Адама Ибрагимова из салона, надели им на головы мешки, 
посадили в один из своих УАЗов. Они забрали с собой автомашину похи­
щенного, а его сына высадили из нее и оставили на улице. Затем уехали в 
сторону г.Гудермес. Свидетелями захвата были соседи и односельчане. Они 
отмечали, что похитители вели себя грубо, избивали оказавшихся в их ру-
ках людей. 

Через месяц и шесть дней родственники выкупили Адама Ибрагимова 
из ВОВД Гудермесского р-на. Там же содержался и Абубакар Салуев. По 
крайней мере, это утверждал освободившийся житель Ножай-Юрта, на-
звавший себя Мага-бандит. Впоследствии он покинул республику. По его 
словам, в ИВС он находился в одной камере с Абубакаром Салуевым, кото-
рый впоследствии, однако, исчез. 

В поисках Салуева родственники обратились к прикомандированным 
российским милиционерам, сотрудникам ФСБ и в прокуратуру. По факту 
похищения было возбуждено уголовное дело (его номер ПЦ «Мемориал» 
неизвестен). Впоследствии дело было приостановлено «в связи с невозмож-
ностью установить лиц, причастных к совершению преступления». 

Приметы Абубакара Салуева: рост 167 см, вес 60 кг, темные волосы, 
карие глаза. Левая нога у него была короче правой. В боевых действиях ни 
в первую, ни во вторую кампании не участвовал. По состоянию на 2006 г. 
он считался пропавшим без вести после похищения сотрудниками россий­
ских силовых структур. Родственники не обращались в суд в связи с без-
действием прокуратуры, не подавали жалобу в Европейский суд по правам 
человека. 

8 декабря 

В центре с.Катыр-Юрт у входа в сельский совет военные, подъехав-
шие на двух машинах УАЗ, схватили местного жителя по фамилии Боков 
(имя неизвестно). При задержании у Бокова был изъят пистолет. По расска-
зам очевидцев, при задержании Боков сказал, что пистолет нашел и как раз 
направлялся в сельсовет, чтобы добровольно сдать его. 

Приблизительно в 10 часов утра на восточной окраинес./еш на фугасе 
подорвался автомобиль УАЗ. В машине находились пять сотрудников ПОМ 
во главе с начальником Баяном Нафиковым. В результате взрыва началь-
нику ПОМ оторвало руку и ногу, водителю автомобиля также оторвало руку. 
Трое других милиционеров получили тяжелые осколочные ранения. Все 
раненные были доставлены в Урус-Мартановскую районную больницу 
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В гГрозный на городском рынке было совершено покушение на сотруд-
ника прокуратуры Рашида Махмудовича Баклаева, 1963 г.р. Нападавший 
стрелял из пистолета Стечкина и ранил Баклаева в живот. Однако тот сумел 
выхватить у нападавшего пистолет и ранить его. Тем не менее, неизвестно­
му удалось скрыться на такси. В ходе перестрелки была ранена Валентина 
Шепиевна Эдиева, 1952 гр., торговавшая в это время на рынке. 

На рассвете в г.Гудермес на ул.Деповская неизвестными в своем доме 
был убит старший лейтенант милиции Шамхан Магомедов. 
Три дня назад ночью в Гудермесе перед своим домом был расстрелян 
начальник уголовного розыска местной милиции Имран Термулаев. 
По данным правоохранительных органов, с начала 2001 г. в Гудермесе 
от рук неизвестных погибли более полусотни сотрудников милиции и 
других силовых ведомств. 

Сообщение СМИ 

Около 11.45 на Старопромысловском шоссе при выезде из г.Грозный на 
радиоуправляемом фугасе был подорван ВАЗ-2107, принадлежащий го-
родской прокуратуре. Погибли двое сотрудников грозненской проку-
ратуры - Ахмед Хамзатов и Александр Леушин. Последний был ко­
мандирован в ЧР из г.Новоуралъск, его служебная командировка долж-
на была закончиться 17 декабря. 

Сообщение СМИ 

9 декабря 

В ночь на 9 декабря в с.Валерик сотрудники российских силовых струк-
тур похитили четырех человек. Все они впоследствии бесследно исчезли: Али 
Абазович Вадилов, 1974 г.р., Магомед Хож-Ахмедович Эдилов, 1979 г.р., 
Ахамди Исмаилович Исаев, 1981 г.р., и Ризван Солт-Ахмедович Сулей-
манов, 1976 г.р. 

Около двух часов «силовики» в масках, прибывшие на двух автомоби-
лях УАЗ-452 («таблетка») ворвались в дом Тумишы Вадиловой и ее мужа 
Абаза. Там они, ничего не говоря остальным членам семьи, сразу прошли в 
комнату, где спал Али Вадилов, подняли его с постели и на руках понесли к 
выходу. Его старший брат попытался заступиться за младшего, но был из­
бит прикладами автоматов. Удары наносились в основном по почкам. По­
том молодой человек продолжительное время жаловался на боли в них и 
какое-то время был вынужден провести в постели. 

Али Вадилов - инвалид 1-й группы, парализован с детского возрастай 
практически всю свою жизнь провел в инвалидной коляске. У него не раз­
виты руки и ноги, без посторонней помощи он не в состоянии отправлять 
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даже естественные надобности и принимать пищу. За ним все время уха-
живала мать. На ее вопрос, за что они забирают сына, похитители заявили, 
что, по их информации, он является у боевиков связистом. Но односельча-
не утверждают, что Али Вадилов ко всему был и умственно недоразвитым 
человеком. Вряд ли хотя бы из-за этого он мог быть полезен участникам 
ВФ ЧРИ. 

Для родственников, отдающих отчет в неспособности похищенного об­
служить себя, было совершенно ясно, что он, если подвергнется избиениям 
и пыткам, физически этого не вынесет и умрет. Поэтому они с раннего утра 
начали его поиски. Обратились в военные комендатуры Ачхой-Мартановс-
кого и Урус-Мартановского р-нов, в прокуратуру и ФСБ, во временный и 
постоянный отделы милиции. Однако нигде его следов не нашли. Ни одна 
из официальных российских силовых структур не признала, что «опера-
циия» в Валерике проведена их сотрудниками. Али Вадилов исчез. По со­
стоянию на конец июля 2008 г его местонахождение не было установле­
но. Спустя шесть с половиной лет Тумиша Вадилова снова обратилась в 
ПЦ «Мемориал». 

Магомед Эдилов - житель г.Грозный. В селе жил у родственников по 
адресу: ул.Асланбеш Шерипова, 38. К указанному дому, как и в первом слу-
чае, примерно в то же самое время вооруженные люди в камуфляжной фор-
ме и масках приехали на двух «таблетках». Похитители говорили по-рус­
ски без акцента. Они ворвались в помещения и, никак не объясняя своих 
действий, захватили Магомеда Эдилова. Избив его на глазах семьи, они 
вывели Магомеда на улицу и увезли в неизвестном направлении. По состо-
янию на 2006 г. его местонахождение оставалось невыясненным. 

Возможно, те же самые «силовики» на тех же самых автомобилях УАЗ с 
отсутствующими номерами прибыли и к дому по адресу: ул.Асламбеш 
Шерипова, 101. Там они захватили Ахамди Исаева и его двоюродного бра-
та Ризвана Сулейманова. Последний постоянно проживал в райцентре Ач-
хой-Мартан и только накануне приехал в гости. Обнаружив его в доме, по­
хитители связались с кем-то по рации, обращаясь к нему с позывным «Се­
дой», и спросили, что, мол, делать со вторым? Поступил приказ взять и его 
тоже. Ахамди Исаева и Ризвана Сулейманова избили. Допускались грубые 
действия и оскорбления в отношении и остальных, кто находился в этом 
доме. В том числе и детей. После этого похитители вывели из дома моло­
дых людей и вместе с ними уехали. О мотивах задержания этих людей род-
ственники только догадываются. Ни тот, ни другой не участвовали в бое­
вых действиях. Они сразу же обратились в правоохранительные органы, 
однако установить, кто похитил Ахамди Исаева и Ризвана Сулейманова и 
куда они потом были доставлены, не смогли. Они оба числятся пропавши­
ми без вести. 
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21 декабря 2001 г. прокуратура Ачхой-Мартановского р-на после про­
верки фактов, изложенных в заявлениях родственников увезенных из 
с.Валерик людей, возбудила по всем трем эпизодам одно уголовное дело за 
№ 27056. Это являлось косвенным свидетельством того, что все преступле­
ния совершались одной и той же группой «силовиков». Впрочем, уже через 
два месяца - 21 февраля 2002 г - оно было приостановлено. 

Родственники Али Вадилова обратились в суд по поводу бездействия 
прокуратуры, а потом оформили и подали жалобу в Европейский суд по 
правам человека. 

В 2 часа ночи в до м Дукузовых, проживающих по адресу: г.Урус-Мар-
тан, ул.Титова, 112, ворвались сотрудники российских силовых структур 
в масках. Они не представились. Спросили фамилию и имя у домовладель-
ца, Хож-Ахмеда Умаровича Дукузова. Он назвался. Тогда военные заяви-
ли, что забирают его. Вмешалась жена Хож-Ахмеда, Кульсум. Она начала 
спрашивать, куда и зачем забирают мужа. Один из «силовиков» заставил ее 
замолчать ударом автоматного приклада. Затем ей заклеили рот скотчем; 
тоже проделали и с детьми Дукузовых. Их отвели в дом ее деверя, располо­
женный в этом же дворе. Там всем связали руки и ноги. Через несколько 
минут раздался взрыв. Позже выяснилось, что военные взорвали дом Хож-
Ахмеда. 

Утром Кульсум начала разбирать развалины своего дома, считая, что 
мужа ночью после задержания увели военные. В развалинах дома она на-
шла его труп. Оказалось, что «силовики» оставили связанного Дукузова в 
доме и подорвали строение. По факту у бийства мужа и подрыв а дома вдова 
обратилась в прокуратуру Урус-Мартановского р-на с просьбой возбудить 
уголовное дело лишь 29 марта 2002 г. Другой информацией ПЦ «Мемори-
ал» не обладает. 

Примерно в 2.30-3.00 вс.Алхан-Юрт сотрудники федеральных сил про­
водили «зачистку». Они задержали местных жителей: Мусу Ахмедовича 
Юнусова, 1948 г.р., и его племянника Лом-Али Умаровича Юнусова, 
1982 г.р. Оба проживали яаул.Гагарина в домах, которые разделены друг от 
друга протекающей по селу рекой. 14 декабря их трупы найдены недалеко 
от с.Гойты1. 

В задержании Лом-Али Юнусова были задействованы до 25 человек. 
Они прибыли на автомобилях «Урал» и УАЗ и нескольких БТРах. Войдя в 
дом, ничего не объяснили. Первым делом схватили молодого человека, а 
потом начали грабеж. Сорвали с женщин украшения из золота, а затем от-

1 См. сообщение за 14 декабря. 
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вели их в дом под навесом1. Сюда же привели детей. Женщин связали, заклеи-
ли им скотчем рты. Уложили на пол детей, кинули на них сверху подушки, 
матрацы. После этого военные погрузили на автомобили наиболее цен-
ное имущество, забрали личные документы семьи и уехали. С собой, по­
мимо награбленного, захватили Лом-Али Юнусова. Минут через пять пос­
ле этого произошел мощный взрыв. Большой дом во дворе был полнос­
тью разрушен - его будто срезало с фундамента. Секунд через 30 после 
первого взрыва раздался второй. Оказывается, военные заминировали и 
пустующий дом Увайса Хазуева2, соседа Юнусовых. Взрывной волной 
повредило многие дома в прилегающих сельских кварталах. Даже в зда-
нии сельской администрации, которая располагается метрах в 700 от мес­
та происшествия, вылетели стекла. Дом под навесом уцелел лишь чудом. 
Находившихся в нем женщин развязала прибежавшая на шум взрыва род-
ственница. 

В доме Мусы Юнусова повторилось то же самое, что и у его племянни-
ка. За исключением того, что военные не стали подрывать дом. После гра-
бежа они его подожгли. Но огонь не успел распространиться, его удалось 
погасить, и часть строения уцелела. Российские «силовики» уехали вместе 
с Мусой Юнусовым и награбленным у него имуществом. 

Утром 9 декабря родственники похищенных людей направились к главе 
сельской администрации. Он обещал, что поедет в райцентр, в г. Урус-Мар-
тан, и попробует организовать поиски в воинских частях и в местах, где 
дислоцируются силовые структуры. Не ожидая, пока он вернется оттуда, 
они сами поехали в Грозный, где составили и подали заявления в ФСБ, орга-
ны прокуратуры. Побывали в офисе бюро Владимира Каламанова. Они 
попробовали обратиться и к гражданским властям республики, но их в зда-
нии правительства никто не захотел принять. Тогда родственники Мусы и 
Лом-Али Юнусовых посетили студию телевидения, где встретились с глав-
ным редактором и заместителем директора. В Алхан-Юрт были откоман-
дированы два оператора. Вечером того же дня по республиканскому теле­
видению показали короткий сюжет, снятый на месте преступления. Пред-
ставители российских правоохранительных органов так и не признали свою 
причастность к захвату Юнусовых. 

1 Жители Чечни застраивают свои участки двумя типами домов: большим (по-чеч. «гоьрга 
ц1а») и домом с навесом (по-чеч. «par1y»). Большой - это, как правило, квадратный дом, с 
подвалом и часто со вторым и даже третьим этажом, стоящий, как правило, посреди двора. 
Вокруг него с двух сторон (реже - с трех) строится дом с навесом. Одна его половина 
отводится под комнаты, а другая - это обычный навес, где летом в прохладе уютно обедать, 
отдыхать или просто проводить время в кругу семьи. 

2 По некоторым ев едениям, которые ПЦ «Мемориал» не может подтв ердить, Увайс Хазу ев 
также был задержан. Но когда это произошло и что с ним в дальнейшем стало, нам неиз­
вестно. 
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Пассажиры маршрутного такси «РАФ», возвращавшиеся из Чечни в 
Ингушетию по автодороге Ростов–Баку, подверглись издевательствам и 
произволу со стороны военных. Дорога длиной 60 км заняла у водителя 
маршрутного такси около пяти часов и стоила больших нервов людям из-за 
частых остановок на многочисленных постах, придирок по мелочам и от-
кровенного вымогательства со стороны военных. 

При выезде из гТрозный начернореченском посту всех пассажиров (боль-
шинство составляли женщины и дети) заставили выйти из автомобиля под 
предлогом проверки документов и обыска вещей. Полчаса всех держали на 
морозе. Позже водитель объяснил, что военные сделали это специально, в 
отместку за то, что он отказался заплатить им больше установленной став-
ки за проезд. 

На других постах была такая же картина. На возмущение женщин воен-
ные заявляли: «Все, машина дальше не едет», и только после уплаты взят-
ки разрешали следовать дальше. На посту у с.Шаами-Юрт водитель был 
вынужден заплатить 100 руб., а через пост «Кавказ-1» пропустили за 50 руб. 

10 декабря 

На ул.Первомайской Ленинского р-на г.Грозный проходила очередная 
проверка паспортного режима - «зачистка». По словам очевидцев, воен-
нослужащие взламывали двери квартир и у некоторых жителей забирали 
продукты. 

Сотрудники российских силовых структур похитили и убили Усмана 
Султановича Хаджимагомадова, проживавшего в с.Новое Солкушино на 
ул.Дружбы. Родственники отказались сообщить подробности этого преступ­
ления. 

I
B ночь на 10 декабря в г.Гудермес трое вооруженных неизвестных в 

масках ворвались в дом старшего лейтенанта пожарной службы Шам-

хана Магомадова и расстреляли его из пистолета на глазах у жены. 

Сообщение СМИ 

11 декабря 

Поздно вечером в с.Автуры в дом Гакишевых постучали неизвестные. 
Они вызвали Бислана Гакишева и прямо во дворе расстреляли его. Одно 
время Бислан работал в охране Адама Дениева, и возможно, что убийство 
связано именно с этим фактом в его биографии. 

Односельчанин убитого Адам (Шамаллу) Дениев был заместителем 
Ахмада Кадырова в администрации Чечни и отвечал за «связи со странами 
Ближнего Востока и Северной Африки». Он давно называл себя «махди», 
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т.е. спасителем, и «халифом» - руководителем всех мусульман. Вокруг него 
группировались люди, якобы принесшие клятву в ерности. Они же распро-
страняли слухи о его способности творить чудеса, в том числе и оживлять 
мертвых. Однако достаточно быстро стало ясно, что за личиной «спасителя 
и руководителя» скрывается обычный шарлатан. В 1994 г. 16-летний юно­
ша, уверовавший во всемогущество Адама Дениева, попытался убедить в 
этом других и нанес себе смертельное ножевое ранение. Родственники по­
требовали, чтобы «махди–халиф» оживил его. Тот зашел в комнату, где ле­
жал труп, побыл там несколько минут и, выйдя обратно, заявил: «Он нахо-
дится в раю, так как умер за меня, и категорически отказывается вер-
нуться на нашу грешную землю». Родные погибшего объявили ему кров­
ную месть, а правоохранительные органы начали уголовное расследование. 
Адам Дениев укрылся в Москве. 

Адам Дениев родился в 1960 г. в с.Автуры. В 1985 г. окончил Махачка-
линский финансовый техникум, а в 1991 г. Чечено-Ингушский государствен-
ный университет по специальности «экономист». До 1991 г. работал на раз-
личных должностях в совхозе «Автуринский». Общественной и полити-
ческой деятельностью начал заниматься в конце 80-х годов XX в., а в 1990 г. 
стал одним из организаторов Партии исламского возрождения. На ее учре­
дительной конференции в конце 1990 г был избран руководителем Северо-
Кавказского отделения. Партия стала проводником идеологии, названной 
впоследствии ваххабитской. Через два года его сместили с должности за 
критику суффистского направления в исламе, традиционного для Чечни, и 
призывы к вооруженному противостоянию с ним. К тому времени в рес­
публике была провозглашена независимость, поэтому подобные действия 
не могли не восприниматься как пророссийские. По некоторым данным, 
после этого Адам Дениев уехал в Ирак для обучения теологии. Домой вер­
нулся в 1994 г., когда внутренняя оппозиция при помощи Москвы стала 
готовить вооруженное свержение Джохара Дудаева. В его «взглядах» про-
изошла кардинальная перемена: вчерашний фундаменталист превратился 
в суфия. И не просто в суфия, а в главного среди них. Он объявил себя 
«единственным в России и в бывшем СССР полномочным представителем 
потомка основателя ислама пророка Магомеда -руководителя Всемирно­
го ордена Аль-Кадарият, Шейха Мухаммада ибн Абдул-Керима Аль-Касна-
зани Алъ-Хусейни», имеющим право толковать тексты Корана и хадисов. 

Экзотичность Адама Дениева подчеркивала и его одежда. Он ходил в 
невиданном для Чечни арабском халате поверх обычного костюма европей­
ского кроя. Не менее экзотичными были и его политические шаги. В июле-
августе 1994 г. он объявил об основании движения «За национальное воз-
рождение чеченского народа», а в конце августа того же года избрал себя 
главой «правительства спасения чеченского народа». Впрочем, мало кто из 
жителей Чечни знал об этом. Да и сам Адам Дениев тогда еще был неизве-
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стен широкой публике. Он получил толику известности благодаря истории 
с нежелающим воскрешаться юношей. 

Возможно, в Москве Адам Дениев и начал окончательное сотрудниче-
ство с российскими спецслужбами. Причем уже не скрывая этого. Его не­
сколько раз видели в офицерской форме. А уже во время первой войны (1994-
1996 гг) он работал в правительстве Доку Завгаева, занимал в нем различ-
ные посты и, по всей видимости, выполнял деликатные поручения. Так, 
именно Адама Дениеваобвинили в убийстве в декабре 1996 г иностранных 
врачей из миссии «Красного креста» в с.Новые Атаги. Просьбу властей 
ЧРИ о выдаче подозреваемого, подкрепленную серьезными доказательства-
ми, российские правоохранительные органы проигнорировали. 

В марте 1999 г., когда в руководстве России всерьез стали обсуждать 
возможность возобновления боевых действий на Северном Кавказе, Адам 
Дениев объявил о создании под своим руководством «правительстваЧечни 
в изгнании». В начале 2000 г. журналист Андрей Бабицкий обвинил его в 
причастности к собственному похищению. Сотрудники российских спец-
служб выдали журналиста родственникам «халифа», имитируя обмен с под-
чиненными чеченского командира Руслана Гелаева. Впоследствии он и сам 
не отрицал, что Андрей Бабицкий был в его руках. Только добавлял, что 
только из-за его «авторитета» журналисту была сохранена жизнь. 

Летом 2000 г Адам Дениев рассматривался как кандидат на пост главы 
пророссийской администрации Чечни. Однако выбор пал на Ахмада Кады-
рова, а ему досталась должность заместителя по мусульманским странам. 

Осенью 2000 г. при попытке вымогательства крупной суммы денег в 
Москве руководитель банка - чеченец застрелил брата Адама Гази Дение­
ва. В кармане убитого нашли удостоверение полковника ФСБ. 

12 апреля 2001 г. Адам Дениев был убит1. Его взорвали во время выс­
тупления по телевидению в родном селе. Неизвестные заложили мину на 
чердаке дома, откуда велась передача. Ахмад Кадыров заявил, что смерть 
его заместителя - заказное убийство, совершенное по приказу президента 
Чечни Аслана Масхадова. Впрочем, это могло быть и простое сведение сче­
тов со стороны пострадавших от него людей. Адам Дениев и его подчинен-
ные занимались выявлением участников чеченского сопротивления, уча-
ствовали в проводимых российскими войсками и спецлужбами операциях 
и в этом качесте нажили себе много врагов. 

В пос.Катаяма группа вооруженных люди в камуфляжной форме и мас-
ках под предлогом «адресной зачистки» ворвалась в домовладение 74-лет-
него Абубакара Сардалова (ул.Шефская, 89). Поставив на колени хозяина 
дома и его 50-летнюю дочь Раису, военные произвели в доме обыск. Во 

1 Здесь живут лкди. Ч.3. С.58. 
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время обыска один из военных держал жителей дома под прицелом автома-
та. Свои действия военные сопровождали грубыми нецензурными слова-
ми, требовали показать, где прячутся боевики, грозили расстрелом. Из сум­
ки Раисы забрали кошелек, в котором находилось: 200 долларов США, две 
тысячи руб., бриллиантовые серьги и кольцо. В предыдущих «зачистках» 
«федералы» забрали у Сардаловых телевизор, ковры, мебель, посуду, так 
что на этот раз поживиться больше было нечем. 

«Спецоперация по задержанию боевика» снималась на видеокамеру. 
Военные во дворе окружили баню и стали кричать: «Выходи! Сдавайся!» 
Затем взломали дверь и забежали внутрь. Никакого боевика там не оказалось. 

В тот же день были пров едены проверки на улицах Щербакова, Салты­
кова-Щедрина и других (проверялись по три-четыре дома на каждой ули­
цы). На ул.Шефская военные обыскали дом Борзи Эскиева, сотрудника 
бюро В.Каламанова. Никто из жителей задержан не был, но многие лиши-
лись своего имущества. 

На другой день Раиса Сардалова с жалобой по поводу неправомерных 
действий и грабежа отправилась в районную прокуратуру. Там ей сказали, 
что операция проводилась по поступившей оперативной информации о том, 
что в их доме прячется боевик. В ответ Раиса заявила, что незачем искать 
боевиков в ее кошельке. В республиканском (чеченском) подразделении, 
входящем в структуру ГРУ, отказались принять заявление, мотивируя тем, 
что их сотрудники не принимали участия в этой акции. 

С 11 по 19 декабря в г.Аргун подразделения федеральных сил проводили 
«зачистку». Город был полностью заблокирован. Сотрудники администра-
ции пытались препятствовать произволу военных, однако силы их были 
неравны. Сотрудники местной милиции не вмешивались в ход «зачистки», 
опасаясь за свою жизнь и свободу. 

Так же как и в других населенных пунктах, военные в Аргуне грабили 
местное население, были и попытки изнасилования. Жители не могли со­
общить командованию о грабежах и разбое военных, потому что передви-
жение внутри города было перекрыто полностью, военная техника стояла 
почти на каждом перекрестке. 

13 декабря военные ворвались на территорию восстановленной ТЭЦ и 
разгромили ее. 17 декабря, уже после того, как блокада города была снята и 
во енная техника ушла из города, обстреляли газопровод; на несколько дней 
город остался без газа. 

14 декабря сотруднику ПЦ «Мемориал» удалось попасть в населенный 
пункт со стороны моста на западной его окраине. Опрашивая местных жи­
телей, он добрался до кольцевой развязки дорог в центре города и дальше -
до улиц вдоль автодороги, ведущей в Гудермес. В доме у своих знакомых он 
пробыл до обеда следующего дня. 
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Информатор сообщил, что видел, как военные грабили местных жите­
лей на улицах КМаркса и Заводской. В одном месте на его глазах они вы-
несли из дома и сложили в автомобиль УАЗ без регистрационных знаков 
телевизор. В другом - положили в БТР какие-то вещи, завернутые в одеяло. 

Улицы Луговая, Степная, Заводская, КМаркса, Угловая, Пушкина, Но­
вая, Сахарозаводская и другие были забиты бронетехникой и солдатами. 
Местных жителей на них было очень мало и в основном только женщины. 

При въезде в город сразу же за мостом через р.Аргун наш сотрудник 
увидел тентованный автомобиль «Газель», часть регистрационного номе­
ра: 166. Автомобиль съехал в придорожную канаву, двери с обеих сторон 
были открыты. Водителя он не заметил. Информатор полагает, что его зах-
ватили российские военные. 

Ночь на 15 декабря наш сотрудник провел в доме своих родственников. 
Они рассказали, что «зачистке» в г.Аргун предшествовала стрельба. Пер­
вые выстрелы они услышали 11 декабря около 12.30 со стороны ул.Гагари­
на и Сахарозаводского поселка. По их данным, стрельбу вели военные, при-
бывшие туда на трех БМП. Родственники нашего сотрудника утверждают, 
что никакого нападения на военных не было. Уже с утра 9 декабря Аргун 
был наводнен войсками. Несколько БТРов и военных автомобилей «Урал» 
находились, например, на углу их дома. Техника и солдаты стояли на пере­
крестках главных улиц города и были размещены вдоль дороги Грозный– 
Гудермес, которая проходит через весь город. На участке от кольцевой раз-
вилки и до восточных городских окраин БТРы и БМП заняли боевые пози­
ции в придорожной канаве на расстоянии не более 100 метров друг от дру-
га. Также военные стояли возле центральной мечети и кафе. 

9 декабря бронетехника подошла к городу и со стороны железной доро­
ги и остановилась в нескольких десятках метрах от домов местных жите­
лей. Аргунцы, с которыми довелось разговаривать нашему сотруднику, не 
верят, что боевики напали на военную колонну. Стрельбу в городе они счи­
тают имитацией боевых действий для оправдания последующих жестких 
мероприятий против населения. Косвенно эту версию подтверждает и то, 
что во время перестрелки в районе центральной мечети военные произво-
дили видеосъемку; при этом чувствовали себя спокойно и не искали укры-
тия. «Зачистка» началась и проводилась с особым остервенением в северо­
восточной части города. Это те улицы и переулки, рядом с которыми со­
трудник ПЦ «Мемориал» проходил в первый день своего пребывания в 
Аргуне. Стрельба же велась в Сахарозаводском поселке, расположенном 
южнее в полутора-двух, а то и больше километрах. 

15 декабря около 11 часов утра ему пришлось стать свидетелем того, как 
военные с ели во внедорожник иностранного производства1 и по ехали в сто-

1 Вишневый «Мицубиси» 1992 г. выпуска, регистрационный номер К-291 хх 95/rus. 
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решу городских окраин. Позднее удалось выяснить, что иномарка принад-
лежала Вахиду Хамидовичу Даудову, 1960 г.р., начальнику службы безо-
пасности компании «Вайнах–авиа» (проживал по адресу: ул.Ленина, 102). 
Он попытался отвезти жену, Бирлант Садулаеву, в больницу но был оста-
новлен на улице военными якобы для проверки документов. Военные по­
листали паспорт Вахида Даудова и вернули его хозяину. Но в это время к 
ним на автомобиле «Урал» подъехали другие военнослужащие. Они тоже 
потребовали паспорт, а потом предложили проехать с ними на фильтро-
пункг, оборудованный рядом с аргунским карьером. На вопросы жены, куда 
и зачем уводят мужа, они ответили, что проверят документы через компью-
тер и отпустят. В сопровождении «Урала» Вахид Даудов поехал к карьеру. 
Это видели женщины - жены, сестры и матери задержанных людей, со­
бравшиеся в надежде на их освобождение у здания администрации гАр-
гун. Бирлант Садулаева осталась на дороге. Мужа ей больше не довелось 
увидеть. После задержания российскими военными он бесследно исчез1. 

В тот же день наш сотрудник побывал на городском рынке (13-15 декаб­
ря, когда «зачистка» стала менее жесткой, он заработал снова), в мечети и 
на некоторых улицах, где проживали его знакомые. На рынке он стал свиде-
телем того, как военные, прибывшие на бронетехнике, в ультимативной 
форме потребовали от немногочисленных продавщиц выдать им до 13 ча-
сов базаркома (руководителя рынка). Иначе они грозились разнести тор­
говые ряды «в пух и прах». Военные скидывали на землю продукты пита-
ния и вещи, выставленные на продажу. Чем все это закончилось, наш со­
трудник не знает, поскольку до истечения срока ультиматума уехал из Ар­
гуна в г.Грозный. 

Многие жители города отказывались рассказывать о событиях, проис­
шедших в городе во время «зачистки»: они были напуганы и ни к кому не 
испытывали доверия. Но те, кто все-таки осмелился дать показания, под-
черкивали, что военные врывались в дома и, обнаружив там мужчин, пред-
лагали им откупиться деньгами или драгоценностями. Большинство задер-
жанных - это те, кто не смог за себя заплатить. Впоследствии многих из них 
военные освободили. Однако трагически сложилась судьба людей, захва-
ченных в первые дни «зачистки» (11 и 12 декабря). 13 декабря у гравийного 
карьера, где располагался штаб группировки войск, задействованной в Ар-

1 Пытаясь найти Вахида Даудова, его родственники обращались в ОВД, ФСБ и прокуратуру. 
По факту его похищения (га 126 ч.2 УК РФ) 17 августа 2002 г. было возбуждено уголовное 
дело № 78068. В связи с «невозможностью установить лиц, причастных к преступлению» 
(ст.208 ч.1 УПК РФ), 15 ноября того же года оно было приостановлено. Родственники не 
подавали в суд на бездействие прокуратуры, в Европейский суд по правам человека не 
жаловались. Им незвестен регистрационный знак автомобиля «Урал», на котором передви-
гались похитители. Этническая принадлежность похитителей - русские. Все они, кроме 
одного, были без масок. 
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гуне, в тентованном «Урале» были привезены семь трупов. Военные заста-
вили залезть в машину молодых мужчин, задержанных в этот день в раз­
личных частях города. После своего освобождения они рассказали, что во 
время транспортировки к карьеру военные заставляли их лежать на убитых 
людях, обнимать их. При этом раздавались угрозы сделать с ними то же 
самое. Труп одного из убитых был без головы, у другого - отсутствовали 
глаза, скорее всего их вырезали или выдавили. На грудной клетке третьего 
трупа в области сердца зияла огромная дыра. В течение полутора суток эти 
трупы находились в кузове автомобиля. Военные якобы пытались получить 
за них выкуп, но потом почему-то выгрузили у карьера. Позднее трупы были 
доставлены в центральную мечеть для опознания. Там их сфотографирова-
ли на случай захоронения без опознания. Впрочем, шесть трупов были опоз-
наны родственниками сразу же. Седьмого опознать не удалось. Родствен-
ники отказались назвать имена убитых людей, ссылаясь на то, что «зачист-
ка» в Аргуне продолжается и после дачи показаний никто не сможет гаран-
тировать им безопасность. Известно только, что все убитые являлись жите­
лями северо-восточной части Аргуна, примыкающей к железной дороге, 
самого старого и густонаселенного его района. 

15 декабря около полудня сотрудник ПЦ «Мемориал» вышел из города. 
За проход через блокпост он отдал военным 100 руб. Столько же было уп-
лачено им и при входе в Аргун. 19 декабря он снова вернулся в Аргун. По 
его информации, в этот день местные жители поехали к гравийному карье­
ру, чтобы отыскать трупы семи пропавших мужчин. Возможно, убитых во 
время «зачистки» было больше, так как при блокировании города там нахо-
дилось немало проезжих легковых машин и автобусов. О судьбе находив-
шихся в них людей никто ничего не знает 17 декабря, уже после того, как 
блокада была снята и бронетехника покинула город, военные обстреляли 
газопровод и на несколько дней оставили людей без отопления. Впрочем, 
еще 13 декабря они ворвались на территорию восстановленной к тому вре­
мени ТЭЦ и разгромили ее. 

После завершения «зачистки» сотрудникам ПЦ «Мемориал» удалось 
поговорить с некоторыми из пострадавших. Так, 15 декабря, утром, рос­
сийские военные, приехавшие на БТРах и автомобилях «Урал», вошли во 
двор писателя Мусы Мутаева, 1956 г.р., проживающего по адресу: ул.Ка-
линина, 251. Они обыскали дом, просматривая вместе с вещами книги, ру-
кописные тексты и видеокассеты. Военные съели и сбросили на пол еду, 

1 Муса Мутаев - автор с борника рассказов «Борз», вышедшего в издательстве «Книга»; в чет-
вертом номере журнала «Орга» за 1994 г. опубликован его рассказ «К1иранде»; в 1997 г. 
в республиканском конкурсе прозаиков его рассказ «Ун» был признан лучшим (журнал 
«Орга», 1997 г., № 1); в таком же конкурсе, организованном Союзом писателей Чечни в 
2002 г., другой его рассказ, «Доына», был назван вторым (журнал «Орга», 2002 г., № 6). 
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выставленную хозяевами в преддверии праздника окончания месячного 
поста Ураза-Байрам. Затем приказали всем мужчинам, находившимся в доме, 
выйти наружу, где их посадили в «Урал» и увезли во временный фильтра-
ционный пункт. Вместе Мусой Мутаевым были задержаны: его брат, два 
племянника и сын, Мурат Мусаевич Мутаев, 1979 г.р. В фильтрационном 
пункте уже находились десятки задержанных аргунцев. Они возмутились 
тем, что в числе арестованных оказался писатель, человек, никакого отно-
шения не имеющий ни к войне, ни к политике. Один из военных, имевший 
высокий чин, возможно, генерал Николай Богдановский, руководивший этой 
операцией, заинтересовался этим фактом. Он спросил, где писатель, и, ког-
да ему указали на Мусу Мутаева, подошел к нему. Военный спросил: «Ты, 
что ли, писатель?» Когда тот ответил, что да, мол, это я, не скрывая издев-
ки, стал говорить, будто никогда не думал, что у чеченцев есть пишущие, 
творческие люди. «Ты не похож на писателя, - добавил он. - Поэтому не 
отпущу. Проверим тебя, как всех. Чтобы землякам не обидно было. А по­
том посмотрим, что с тобой делать». Муса Мутаев ответил, что ему ми­
лости не нужны. Военные принесли в палатку изъятые у него документы и 
видеокассету и проверили их. Видимо, ничего предосудительного они не 
нашли, так как вернули документы писателю, его брату и племянникам. 
Они сказали, что отпускают их, но Мурата Мутаева, сына Мусы, почему-то 
решили оставить в карьере. Возможно, это было связано с тем, что однаж-
ды он уже задерживался сотрудниками российских силовых структур РФ1. 
Как впоследствии рассказывал сам Мурат Мутаев, военные посадили его в 
БТР и увезли к кустарникам, росшим вдоль р.Аргун. Там они высадили его 
и связали руки. Затем накинули на шею проволоку, перекинутую через вет-
ку кустарника, и стали подтягивать кверху. Военные поднимали молодого 
человека настолько, чтобы он касался земли только пальцами ног, а потом, 
когда начинал задыхаться, ослабляли удавку. При этом задавали ему вопро­
сы о боевиках, складах оружия и людях, сочувствующих воюющей чеченс-
кой стороне. Когда отвечал, что ничего не знает, повторяли пытку. Военные 
сняли с обессилевшего Мурата Мутаева удавку и положили его в неболь-
шую яму, которую выкопали рядом с рекой. Затем с головой засыпали гра-
вием и песком. В этот день шел сильный снег, мела метель и было очень 
холодно. Военные утрамбовали гравий, а потом, когда Мурат начал терять 
сознание, раскопали ему лицо. Требуя рассказать, где находятся боевики, 
они угрожали, что похоронят молодого человеказаживо, если он не скажет 
«правду». Процедуру с закапыванием они повторили несколько раз. Поняв, 
что Мурат Мутаев ничего не знает ни об участниках ВФ ЧРИ, ни о том, где 
они прячут оружие, военные решили отпустить его. Однако они не смогли 
снять с него наручники, поскольку в отверстие для ключа забился песок. 

1 Здесь живут лкди. 4.4. С.279-281. 

200 



ДЕКАБРЬ 2001 г. 

Находившийся на броне БТРа военный, видимо, старший по должности, 
торопил того, кто пытался снять наручники. В конце концов это ему уда-
лось сделать, и, оставив окончательно замерзшего Мурата Мутаева у реки, 
они уехали в сторону карьера. 

Пытки и издевательства над Мутаевым продолжались несколько часов. 
В тот момент, когда его отпустили, уже начинало темнеть. Необходимо было 
быстро добраться до города, так как с наступлением т.н. комендантского 
часа в случае обнаружения его военными шансы остаться живым оказались 
бы минимальными. Мурат Мутаев с трудом встал и двинулся в сторону 
реки. Ее пришлось перейти в двух местах: в одном - вода доходила до ко-
лен, в другом месте ему даже пришлось плыть. Перебравшись на другую 
сторону, он пошел к т.н. индийскому поселку. Сквозь плотную завесу снега 
впереди себя он разглядел бронетехнику и гревшихся у костров военных, 
видимо, стоявших в оцеплении. До них было еще достаточно далеко, тем 
не менее, его они заметили. Раздался рев двигателя. После чего к месту, где 
находился Мурат Мусаев, стал приближаться БТР Он поспешил укрыться: 
спустился к руслу реки и там, в низине, лежа закидал себя снегом. БТР 
остановился наверху неподалеку от места, где спрятался Мусаев. Однако 
военные не заметили его, возможно, из-за сильного снегопада и уже сгус­
тившихся сумерек. Вскоре БТР уехал в сторону дислокации российских 
частей. 

Мурат Мутаев решил больше не рисковать. Не поднимаясь наверх, по 
руслу реки он дошел до ближайшего дома и там, выйдя на берег, забежал в 
него. Хозяева дома дали ему согреться, дали теплую одежду и, посадив в 
свою машину, отвезли домой. Случилось это приблизительно в 17 часов. 

В тот же день (15 декабря) российские военные увезли из своего дома 
соседа Мутаевых, отца четверых детей сварщика Шарпуди Бадрудинови-
ча Мадаева, 1965 гр. (ул.Калинина, 23). Его местонахождение по состоя­
нию на февраль 2006 г. неизвестно. Со слов жены, Хавы Мадаевой, войдя в 
дом, военные первым делом спросили мужчин. Кроме мужа, там никого 
больше не было. Оскорбляя, они забрали его сначала в карьер, куда доставля-
ли и других задержанных, но оттуда через сутки увезли предположительно в 
городскую комендатуру. Свидетели похищения - родственники, соседи. По 
их словам, военные были в камуфляжной форме и в масках; прибыли на 
БТРе. Документы не предъявляли. Их этническая принадлежность - русские. 

В поисках похищенного человека родственники обращались в милицию 
и прокуратуру. 13 апреля 2002 г. по факту похищения прокуратура г.Ар­
гун возбудила уголовное дело № 78040. Но уже через два месяца, а именно 
13 июля 2002 г., оно было приостановлено. Впоследствии оно еще раз было 
возобновлено и вновь приостановлено. Тем не менее, до начала 2006 г род-
ственники не обращались в суд по поводу бездействия прокуратуры. Не 
подавали они и жалобу в Европейский суд по правам человека. 
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Всего же только за этот день были задержаны более ста человек. Неко-
торые из них, как и Шарпуди Мадаев, бесследно исчезли. 

1-2. Хусайн Кюриевич Бутаев, 1981 гр., и Заур Зубайраевич Хизри-
ев, 1980 г.р. Оба проживали в г.Аргун на ул.Карла Маркса и являлись со-
трудниками городской милиции. 15 декабря в 14.30 военные в камуфляж-
ной форме и масках высадили их из машины ВАЗ-2106 возле отдела вневе­
домственной охраны Аргунского ГОВД и, пересадив в БМП (ее номер, по 
словам родственников, известен), увезли в неизвестном направлении. Сви-
детели похищения - жители близлежащих домов. Этническая принадлеж-
ность похитителей - русские. Машина, в которой они находились в момент 
похищения, была затем обнаружена раздавленной танком или другой тяже­
лой военной техникой недалеко от Ханкалы. Следов крови в ней не было. 

Родственники Хусайна Бугаева и Заура Хизриева обращались в МВД, 
ФСБ и прокуратуру. По факту похищения 10 февраля 2002 г. было возбужде-
но уголовное дело № 78023. Через два месяца его приостановили, но потом -
31 мая того же года - возобновили снова. 30 июня 2002 г. оно снова было 
приостановлено. В суд на бездействие прокуратуры никто из родственни­
ков похищенных не обращался, жалоб в Европейский суд по правам чело-
века в Страсбурге не подавал. По состоянию на начало 2006 г. местонахож-
дение Хусайна Бугаева и Заура Хизриева не установлено. 

3. 14 декабря российские военные, которые приехали на БТРе с замазан-
ными бортовыми номерами и автомобиле УАЗ, из своего дома (ул.Вороши-
лова, 55) увезли Якуба Хамзатовича Джабраилова, 1981 г.р. Они прове­
рили документы у всех жильцов, а потом задержали молодого человека. 
Похитители не представились и не сообщили, куда будет доставлен захва-
ченный ими Якуб Джабраилов. Вели себя грубо, применяли физическую 
силу. Приметы похищенного: волосы каштанового цвета, глаза - зеленые. 
В боевых действиях, по словам отца, не участвовал. После обращения в 
прокуратуру было возбуждено уголовное дело. Но впоследствии его приос­
тановили со стандартной отпиской: «в связи с невозможность установить 
лиц, причастных к преступлению». В суд на бездействие прокуратуры ник-
то не обращался, жалоба в Европейский суд в Страсбурге не подавалась. По 
состоянию на начало 2006 г, местонахождение Якуба Джабраилова не ус­
тановлено. 

4. Сулиман Борисович Нушаев, 1983 г.р., проживал в Аргуне по адре-
су: ул.Ленина, 13/а. 15 декабря был увезен военными в масках, которые при-
ехали на трех БТРах и автомобиле «Урал» без бортовых и регистрационных 
знаков. Они пообещали отпустить его сразу после проверки по компьюте-
ру. Последний раз Нушаева видели на временном фильтрационном пункте 
в гравийном карьере. Освобожденные впоследствии люди рассказали, что 
Сулимана Нушаева и нескольких других задержанных увезли оттуда на ав-
томобиле УАЗ. 
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Родственники обращались в Аргунскую межрайонную прокуратуру, 
в городскую комендатуру. Кроме того, ими были поданы заявления началь-
нику УФСБ РФ по ЧР, в прокуратуру республики и в военную прокуратуру 
Но о местонахождении похищенного им узнать что-либо все равно не уда-
лось. На конец февраля 2006 г. он считался пропавшим без вести. Един-
ственный положительный итог обращений - возбуждение уголовного дела, 
которое, однако, несколько раз то возобновлялось, то приостанавливалось. 
Особых примет у Сулимана Нушаева нет. В боевых действиях, по словам 
матери, не участвовал. 

5-6. Сотрудники Веденского РОВД лейтенант Шаман Юсупович Тел-
хигов, 1971 г.р.,иМайрбекМехтиевичТемиргиреев, 1965 гр.,были захва-
чены военными, передвигавшимися наБТРе без бортового номера. Свиде­
телями стали жители города. По их словам, после этого похитители поеха-
ли в сторону военной базы в Ханкале. Оба долгое время считались пропав­
шими без вести. Более того, 9 июля 2002 г прокуратура г.Аргун возбудила 
уголовное дело № 78070 по факту похищения (ст.126 ч.2 УК РФ) Шамана 
Телхигова. Позднее из-за «невозможности установить лиц, причастных к 
преступлению» (ст.208 ч.1 УПК РФ), оно было приостановлено. Данные о 
возбуждении уголовного дела по поводу похищения Майрбека Темиргире-
ева у ПЦ «Мемориал» отсутствуют. Впоследствии стало известно, что тру-
пы этих людей были обнаружены недалеко от Ханкалы и перезахоронены 
по месту жительства ближайших родств енников - в Веденском р-не. Но ког-
да это произошло, точно неизвестно. 

7. Исхаджи Исмаилович Батукаев, 1971 (или 1973) г.р., проживал по 
адресу: ул.Кагерманова, 29. Увезен военными в масках из своего дома. По­
хитители приехали на БТРе без бортового номера. Разговаривали по-рус­
ски без акцента. Документы они не предъявляли, вели себя грубо и цинич-
но. Как предполагают родственники, это могли быть сотрудники городской 
комендатуры. На 10 октября 2007 г. ничего о дальнейшей судьбе похищен-
ного ими человека не было известно. Он исчез. 

Исхаджи Батукаев родился в с.Дышне-Ведено. Его приметы: рост 180 см, 
вес 70 кг, темные волосы, на одном зубе имел золотую коронку. На теле 
были шрамы после усечения грыжи, на обеих руках следы от осколочных 
ранений. Имел паспорт V-ОЖ № 707511. 

В поисках пропавшего родственники обращались в ОВД и в прокурату-
ру. По факту похищения 10 мая 2002 г. было возбуждено уголовное дело 
№ 78060; 10 июля 2002 г. оно было приостановлено. В суд на бездействие 
прокуратуры никто из родственников не обращался. Жшоба в Европейс-
кий суд по правам человека не подавалась. 

При попытке посетить блокированный Аргун погибла Луиза Бетерги-
риева, волонтер «Общества российско-чеченской дружбы». Эта организа-
ция с самого начала второй войны занималась мониторингом ситуации на-
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рушений прав человека в ЧР. Военные на блокпосту не пустили ее в город, 

а потом, когда автомобиль, на котором она приехала, развернулся и стал 

отъезжать, убили выстрелами сзади1. 

Рассказ Тамуси Хамидовны Ахмадовой, 1957 г.р., проживающей по 

адресу: г.Аргун, ул.Новая, 12: 

«Страдания моей семьи начались еще раньше. В марте этого года, ког-

да шла «зачистка»2. В четыре часа дня российские военные на улице забра-

ли моего сына Шамиля, который просто вышел со своего двора в домаш-

них тапочках на босу ногу. Соседи видели это и сразу же прибежали ко 

мне. Они рассказали, что машина с военными увезла его. С тех пор мы не 

можем его найти. Шамиль - отец пятерых детей. И военные, и граж-

данские власти отказываются сообщать нам о нем какую-либо инфор­

мацию. Все мои письменные и устные обращения не дают никакого ре-

зультата. Я получаю формальные отписки, а по существу - никакой ин­

формации о сыне. 

Один из сотрудников ГРУ, с которым удалось добиться личного кон-

такта, признался мне, что моего сына пытали и он убит в числе других 

мужчин из Аргуна3. 

Однако моей семье не дают покоя и сейчас. Уже два раза входе «зачи-

сток» нас грабили военные и практически ничего ценного в доме уже не 

оставили. В декабре они снова над нами поиздевались. 13 декабря утром 

мою сноху, жену пропавшего без вести сына, остановили военные. Она шла 

на рынок, чтобы купить для детей к празднику хотя бы несколько кило-

граммов мандаринов. Держали до самого вечера и издевались над ней, ос-

корбляли по-всякому. Вечером, когда ее все-таки освободили, она в слезах 

прибежала дамой. 

В этот же день (пока сноха отсутствовала) другие военные были в 

нашем доме и провели обыск, проверили документы. У них не оказалось к 

нам никаких особых претензий. Они над нами не издевались, только брани-

лись матам и оскорбляли. Но в четыре часа утра 14 декабря к нам в дом 

ворвалась другая группа военных, одетых в маски. До самого рассвета му-

1 Луиза Бетергириев а не первый погибший сотрудник этой организации. 15 октября 2000 г. 
в ингушском с.Яндаре от ударов ножом сзади погиб Руслан Ахмадов. По мнению правоза-
щитников, реальной целью был один из руководителей ОРЧД Имран Эжиев. На погибшем 
была его куртка, которая, возможно, ввела в заблуждение убийцу. См.: Здесь живут люди. 
4.2 С.44–45. 

2 Там же. С.345-353. 
3 Речь идет о четырех трупах из Аргуна, обнаруженных 19 марта 2001 г. на территории Хан-

калы и вывезенных сотрудник ами МЧС для захоронения в с.Пригородное. Они были вскры-
ты от горла до низа живота и грубо зашиты, что породило многочисленные слухи о похи-
щениях людей с целью изъятия внутренних органов. См.: Здесь живут люди. 4.2. С.375-380. 
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чили нас - меня и моих пятерых внуков-сирот. Избивали меня и били де­

тей, требовали денег и золот а. Но этого у нас давно уже нет. Ногой уда-

рили шестилетнюю девочку, у которой тяжелое заболевание печени. Она 

такая худенькая и слабая, нормальный человек на нее руку не поднимет. 

Младшего мальчика, которому в конце октября исполнился год, один из 

военных взял за ножки одной рукой и высоко поднял. Он долго держал его 

так, пока ребенок не посинел от крика и прилившей к голове крови. Они 

говорили, что будут держать так до тех пор, пока не умрет, если я не дам 

денег и золота. Убедившись в том, что ничего от меня не получат, они 

бросили мальчика на пол. Потом спросили у меня: «Сколько у тебя вну-

ков?» Я ответила, что двое. На это они сказали мне: «Мы обязательно 

убьем твоих мальчиков. Мы не оставим вашего поколения. У вас не будет 

покоя. Не будет вам пощады!» После всего этого они собрали в доме все, 

что им понравилось. Забрали телевизор, одеяла, подушки. Оставшееся раз-

били и порезали солдатскими штык-ножами. Разбили посуду, банки из-под 

консервированных овощей. Уне ели мешок муки, полмешка картошки, сумку 

с луком. На столе стояли приготовленные к празднику Рамадан сладости -

забрали и это. Учинили в даме полный погром и к рассвету ушли. Уходя, 

сказали мне: «Сука, не выходи, и попробуй только пожаловаться, куда-

нибудь написать! Мы вернемся и убьем вас всех». 

В эту ночь, когда военные издевались надо мной и над моими внуками, я 

была счастлива, что моей дочери со своими двумя детьми не было рядом. 

Она в эту ночь находилась у своих свекров Джабраиловых на улице Вишне-

вой. Но потом выяснилось, что я напрасно радовалась. 

Когда утром, после ухода военных, я все же вышла на улицу, ко мне 

прибежали соседи и сказали, что у Джабраиловых, наших родственников, 

что-то ночью произошло. Это и были свекры моей дочери. Я побежала к 

ним. То, что я узнала, было ужасно. Оказывается, к ним тоже в эту ночь, 

в одиннадцать часов ворвались российские военные. В даме были одни жен­

щины и дети. Их загнали в один угол и потребовали денег и золотых укра-

шений. Военные спрашивали у них: «Где ваши мужчины? Не может быть, 

чтобы у вас не было мужчин. Дети у вас мал енькие, значит, должны быть 

и мужчины». Когда все женщины стали утверждать, что у них нет ника-

ких украшений и денег, то сказали: «Зато среди вас есть красивая блон-

динка, мы ее заберем». Это была моя дочь 22-летняя Алина, мать двух 

маленьких детей. В присутствии всех стали к ней приставать. Раздели до 

пояса, сняли даже бюстгальтер, хватали за грудь, сопровождая свои дей-

ствия грязными словами и оскорблениями. Хотели ее забрать с собой. Свек-

ровь от этой картины упала в обморок. Потом у нее начался сердечный 

приступ, у нее больное сердце. Дети, две девочки, в ужасе кидались кмате-

ри, к Алине. Военные отбрасывали их ногами. Наконец солдаты отстали 
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от Алины и стали собирать в доме понравившиеся им вещи. Затеи ушли. 
Непонятно, что их остановило. Номы счастливы, что они не забрали Алину. 
Если бы забрали, то никогда больше мы ее не увидели бы»1. 

|

По данным министра обороны России Сергея Иванова, численность 
группировки Вооруженных сил РФ в Чечне составляет 36 тыс. воен­
нослужащих. 

Сообщение СМИ 

12 декабря 

Вечером на центральном рынке гТрозный была тяжело ранена служа-
щая администрации рынка. Более подробной информацией ПЦ «Мемори-
ал» не обладает. 

13 декабря 

Новый прокурор Урус-Мартановского р-на А.П.Кудрявцев сообщил 
жителю с.Алхазурово Исе Расуловичу Магомадову, что не может найти 
его заявление с прилагаемыми документами с просьбой о возбуждении уго-
ловного дела по факту ограбления военнослужащими федеральных сил во 
время «зачистки» в этом населенном пункте 9-10 октября 2001 г2 

24 декабря Магомадов подал в районную прокуратуру повторное заяв-
ление с просьбой возбудить уголовное дело. 

Яа ул.Первая Окружная в Октябрьском р-не гГрозный около дома 13 в 
скважине, из которой раньше качали конденсат, на глубине 18 м изъяли два 
трупа. Они были в таком состоянии, что опознать их невозможно. Заметно 
только, что одежда была теплая и не камуфляжная. На одном трупе были 
надеты кеды, на другом обуви не было. 

В пос.Черноречье возле здания бывшего профилактория, в котором ба-
зируется одно из подразделений федеральных сил, были обнаружены четы-
ре трупа мужчин. Погибли они недавно, в результате насильственной смер-
ти, так как на телах видны следы пыток. 

1 Вскоре после эт ого случая Тамуся Ахмадова вместе со своими внук ами переехала жить 
в Ингушетию. При помощи юристов ПЦ «Мемориал» оформила жалобу в ЕСПЧ по поводу 
похищения своего сына. 10 мая 2007 г. Европейский суд по правам человека признал 
Россию виновной в незаконном задержании, исчезновении и смерти Шамиля Ахмадова 
по делу «Ахмадова и Садулаева против России». Его жене и матери были присуждены 
20 000 евро каждой в каче стве возмещения морального ущерба и 15 000 евро совме стно 
в качестве возмещения материального ущерба. 

2 См. сообщение за 9 октября. 
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На рассвете в г.Урус-Мартан трое вооруженных неизвестных проник­
ли на территорию раздаточного пункта и избили троих сотрудников 
гуманитарной миссии датского совета по делам беженцев. Руководи­
тель пункта раздачи гуманитарной помощи Лечи Дадашев в тяжелом 
состоянии доставлен в больницу. Все пострадавшие являются местны­
ми жителями. 

Сообщение СМИ 

14 декабря 

В селах Цоцин-Юрп, Курчалой, Автуры, Герменчук и г.Шали был от-
ключен газ. Жители этих населенных пунктов расценили это как преднаме­
ренные действия, так как отключение пришлось как раз на дни празднова-
ния мусульманского праздника Ураза-Байрам. В 2000 г. в период праздно­
вания Ураза-Байрам произошло тоже самое. 

В Чернореченском лесу в 400-500 метрах от автодороги Ростов–Баку 
напротив поворота в с.Гойты обнаружены семь трупов. На них наткнулся 
житель пос.Новые Алды, искавший корову (по другим данным, это был па-
стух). О страшной находке он рассказал дежурившему на посту сотруднику 
ДПС. Тот, в свою очередь, сообщил родственникам похищенных людей, 
которые постоянно «дежурили» у здания военной комендатуры в гУрус-
Мартан. В тот же день информация об обнаружении трупов была передана 
и в СМИ. Почти сразу же шесть трупов были опознаны. Выяснилось, что 
они принадлежали жителям Урус-Мартановского р-на, задержанным сотруд-
никами российских силовых структур в ноябре-декабре 2001 г Их выбро­
сили по обе стороны от дороги, по всей видимости, прямо с движущегося 
автомобиля. 

1. Ваха Габисович Тукаев, 1977 пр., житель с.Гехи-Чу1; 
2. Шамиль Ширваниевич Джамалдаев, 1983 гр., житель с.Алхан-Юрт2; 
3. Адлан Муслимович Тарамов, 1978 пр., житель с.Алхан-Юрт3; 
4. Лом-Али Умарович Юнусов, 1982 пр., житель с.Алхан-Юрт4; 
5. Муса Ахмедович Юнусов, 1948 гр., житель с.Алхан-Юрт5; 
6. Муслим Адланович Хамиев, 1974 пр., житель с.Гехи6. 
Про людей, чьи трупы удалось опознать, можно совершенно определен-

но сказать, что убить их могли только российские «силовики». У родствен-

1
 См. сообщение за 5 декабря. 

2
 См. сообщение за 27 ноября. 

3 См. сообщение за 27 ноября. 
4
 См. сообщение за 9 декабря. 

5 См. сообщение за 9 декабря. 
6
 См. сообщение за 30 ноября. 
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ников на этот счет не возникало никаких сомнений. Так, за Муслимом Ха-
миевым приезжали на БТРах. На обратном пути похитители остановились 
в гехинском ПОМ, а потом их беспрепятственно пропустили через блок-
пост между этим селом и райцентром Урус-Мартан. Дежуривший на нем 
военный признался родственникам похищенного, что это были сотрудни-
ки ФСБ. 

При задержании Лом-Али и Мусы Юнусовых также использовалась 
бронетехника. Кроме того, «неизвестных» военных было достаточно мно-
го, действовали они открыто. Об их принадлежности говорили и форма 
одежды, и специфическое для сотрудников российских силовых структур 
поведение. 

Родственники о стальных трех убитых убеждены, что их похитили и уби­
ли сотрудники российских силовых структур. Например, за Шамилем Джа-
малдаевым прибыли автомобили «Урал» и УАЗ-452 («таблетка») серого 
цвета. Очевидцы даже запомнили часть его номерного знака - «х 590». 

Трупы обнаружили в глубине леса в строго охраняемой зоне. В несколь-
ких километрах начинается пригород Грозного. Там же находится Черноре-
ченский водозабор. Жители Чечни стараются не появляться в этом месте 
без особой нужды. Есть опасность подорваться на мине. Они там были ус­
тановлены обеими сторонами конфликта в большом количеств е. Кроме это-
го, можно напороться на засады и секреты, рискуя быть застреленным без 
предупреждения. В довершение ко всему лесные массивы республики ре­
гулярно подвергаются артиллерийским обстрелам. Когда же алханюртов-
цы приехали за трупами, то у них сложилось впечатление, что зде сь не только 
сбрасывали трупы, но и пытали людей (на трупах остались следы пыток) и 
скорее всего некоторых здесь же и убивали. И делали все это не на скорую 
руку. Представшая их глазам картина больше напоминала «камеру» пыток 
под открытым небом. Так, к одному из деревьев был приделан брус со 
свисающими вниз веревками. Земля вокруг была утоптана, всюду валя­
лись целлофановые пакеты, куски одежды и прочие предметы. На трупе 
Адлана Тарамова были восемь ножевых сквозных ран, а вокруг и внутри 
рта волдыри от ожога. Скорее всего, перед убийством ему заливали в рот 
кипяток. У Муслима Хамиева были выколоты глаза, отрезаны одно ухо и 
нос, перерезано горло и сломана ключица. В области сердца имелись глу­
бокие ножевые ранения, а на коленях - следы от ожогов каленым метал-
лом. На нем не успела отрасти борода, что свидетельствует о том, что его, 
скорее всего, убили в день задержания. На теле Лом-Али Юнусова, кроме 
следов пыток и колотых ран, были зафиксированы и огнестрельные ране­
ния. В голову произведен контрольный выстрел. Труп Мусы Юнусова был 
взорван. 

Еще одним аргументом в пользу того, что преступление совершено со-
трудниками силовых структур, можно считать отсутствие со стороны влас-
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тей какой-либо реакции на просьбы об установлении местонахождения по­

хищенных, установлению виновных и их наказании. Наверное, поэтому 

родственники Вахи Тукаева, как только опознали его труп и похоронили на 

сельском кладбище, забрали свои заявления из правоохранительных орга-

нов Урус-Мартановского р-на. В дальнейшем они никуда не обращались и 

даже не знают, возбуждено ли по этому факту уголовное дело. 

На место обнаружения трупов выезжали сотрудники отдела внутренних 

дел Заводского района г.Грозный и сотрудники российской прокуратуры. 

По состоянию на 2006 г. преступление оставалось нераскрытым. Другой 

информацией ПЦ «Мемориал» не обладает. 

Сразу после обнаружения трупов в с.Алхан-Юрт побыв ал сотрудник ПЦ 

«Мемориал», который встретился с родственником Юнусовых. Приводим 

его рассказ: 

«В ночь на 9 декабря, приблизительно в 2.35, я проснулся от шума обуви 

бегущих по асфальту людей. Выглянул в окно. Увидел множество солдат, 

человек 20-25. После этого прошло минут пять, и раздался сильнейший 

взрыв. Я выбежал на улицу и услышал женский плач. Жена успела выбе-

жать на улицу раньше меня. Она сказала, что у соседей как будто произо-

шел взрыв. Мы предположили, что, наверное, газа. Я подошел к соседскому 

дому, который был построен из кирпича. Его как будто ножом срезало, 

полностью с фундамента он был снесен. Затем увидел: газопровод с опор 

сошел на другую сторону. У других соседей тоже дом был взорван (сначала 

произошел один взрыв, секунд через 30 - второй). Оказывается, они взор-

вали два дама. От взрыва этих двух домов ударной волной разрушены дома 

в целом квартале. Когда зашел во двор второго дама, спросил у хозяйки: 

«В чем дело?» Она сказала: «Cына моего, Лом-Али, увели солдаты». По­

том я подробно расспросил о там, что произошло. Она рассказала: «К нам 

ворвались солдаты. Связали нас, женщин. Нам рты заклеили лентой, с 

ушей и шеи сорвали золотые изделия. Погрузили наши домашние вещи на 

автомобили, забрали наши документы и уехали. Но перед этим, оказыва-

ется, они заминировали дом и потом подорвали его». Я спросил, когда вас 

связали, вы что-нибудь видели или нет? Она сказала: «Детей они на пол 

уложили. Закидали их матрасами и подушками, чтобы дети ничего не 

видели». - «Сколько лет детям?» - «Старший сын, Лом-Али, с 1982 года. 

Его солдаты с собой забрали. Второму 12 лет, а самой младшей девчонке-

четыре года». - «Значит, военные взорвали дом Лом-Али, а его самого 

увели?» - «Да, но потом мы узнали, что они увели и его дядю, Мусу. Он 

живетрядом по другую сторону реки. А его дом подожгли, но он не сгорел 

полностью». 

Что произошло дальше? Рано утрам встали, завели машину, вызвали 

местного главу администрации Вахидова. Он пришел, только когда рас-

свело, и сказал: «Ясъезжу в Урус-Мартан в комендатуру, ГРУ. Посмотрю, 
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где ваш сын, а вы как хотите, так и поступайте». Мы подумали, раз сол­

даты приехали из комендатуры из города Урус-Мартана, то они этот факт 

скроют, и поехали в Грозный. Подали там заявления в ФСБ, военному про­

курору, генеральному прокурору. В три адреса. Поехали в офис Каламано-

ва. Туда заявление подали. Потом добивались приема в правительстве, но 

нас никто не принял. Потом поехали в местное, грозненское телевидение, 

где с нами обстоятельно переговорили главный редактор и заместитель 

директора телестудии. Они сказали: «Нас тоже не очень-то балуют. Мы 

опасаемся туда людей послать. Потому что, если такой случай произо-

шел, особенно в воскресенье, дня два-три они следят за нами. У нас отби-

рают камеры. Был случай, когда нас забрали»1. Правда, после этого они 

нам дали двух операторов. Мы привезли их в Алхан-Юрт. Они сняли целый 

квартал разбитых домов. И10 декабря вечерам показали по телевидению. 

Но показали не все. 

А мы продолжили искать Мусу и Лом-Али. Мы хотели узнать, куда же 

их военные забрали, но ничего не смогли выяснить. А сегодня, 14 декабря, 

утрам нам сообщил глава местной администрации, что «ваши два челове-

ка находятся под Черноречьем. Есть там кладбище. Идет дорога туда. 

По этой дороге в лесу они убитые лежат». 

Когда мы туда приехали, то выяснили, что было семь трупов. До нас 

один забрали. Его опознали родственники - он был из Урус-Мартана. Мы 

погрузили оставшиеся шесть трупов на автомашину и отвезли в Алхан-

Юрт. Так как два трупа были не из Алхан-Юрта, мы их положили в цент­

ральной мечети села. 4 трупа мы опознали. Они были алханюртовские. 

А остальные три трупа - урус-мартановские. 

Соседи нам подсказали, чтобы мы рассказали обо всем этом журнали-

стам. У чеченцев есть обычай - трупы сразу хоронить. Мы попросили ста-

риков, чтобы они трупы не хоронили. Если мы найдем, то привезем журна-

листов в село. И мы поехали в Назрань, чтобы журналистов повезти туда. 

Нам старики обещали: «Раз такое дело, то мы купать и хоронить не бу­

дем». Мы решили: четыре дня трупы лежали в лесу, если полежат еще 

день, то ничего с ними не случится. 

Лам-Али никогда в руки автомат не брал, в боевых действиях не уча-

ствовал, ничего против власти не делал, не является боевиком. И Муса 

никогда этим делам тоже не занимался, не участвовал в боевых действи-

ях, не выступал против власти. Сейчас в Чечне работы нет. Но у Мусы 

был собственный автомобиль, и он таксовая. А Лом-Али нигде не работал, 

все время находился дама. 

Когда тела были обнаружены, мы увидели, что труп Мусы был взор-

ван, разбросан по кускам. В одном месте мы нашли половину головы, в дру-

1 Здесь живут лкди. 4.2. С.189. 
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гам -руку. Мы бы, наверное, и не опознали Мусу. Его опознала жена. Даже 

руку узнала. Она говорила: «Это рука Мусы... Это голова Мусы...» Так по 

кусочкам мы и собрали. Труп Лом-Али проколот то ли штыком, то ли но­

жам. На нем множество таких ран. Есть и огнестрельные раны. 

Мы туда поехали после сообщения главы администрации, случайно. 

Житель из Алдов искал там свою корову и наткнулся на два трупа. Ос-

тальные трупы он не видел. А о двух сразу сообщил в Заводской отдел внут­

ренних дел. На место прибыл начальник этого райотдела. Это было че-

тыре дня назад. Он пригласил на место представителей прокуратуры. Они, 

вроде, сделали снимки. Когда же пришли милиционеры, выяснилось, что 

трупов было не два, как увидел мальчик, а семь. 

Кто двое других убитых из Алан-Юрта1? После покушения на комен­

данта (Урус-Мартановского района генерала Гаджиева. - Сост) был за-

держан наш сосед Джамалдаев Шамиль Ширваниевич, 1982 гр. Его взяли 

вечером, где-то в пять часов. Его тоже искали родственники, но так и не 

нашли. Вот сегодня, 14 декабря, только труп обнаружили. Они лежали 

вместе. Шамиля убили из огнестрельного оружия. 

Четвертый труп из Алхан-Юртая не видел. Но знаю, что это Тарамов 

Аслан Муслимович. 

Тарамова иДжамалдаева задержали российские военные, которые были 

на автомобилях «Урал» и УАЗике. Джамалдаев Шамиль находился на ули-

це. Когда его взяли, ничего родственникам не сообщили. А Тарамова задер­

жали утром прямо в постели. Ненова не сказали, почему его арестовыва-

ют. Отец Шамиля - директор школы. Я каждый день спрашивал у него, 

что известно о сыне? Он говорил, что обращался в администрацию Урус-

Мартановского района, в прокуратуру, в комендатуру района. Там ему от­

вечали, что ищут. Ширвани говорил: если бы они хоть сказали, что за ос-

вобождение сына нужно заплатить, то собрал бы деньги и выкупил бы 

сына. Даже попрошайничал бы, чтобы его выкупить». 

Обнаруженные в лесу трупы - это не первый случай убийства рос­

сийскими силовыми структурами жителей Алхан-Юрта. И поэтому они 

приняли обращение к главе администрации Чечни Ахмаду Кадырову, во­

енному коменданту республики Сергею Кизюну, главе администрации 

Урус-Мартановского р-на Ширвану Ясаеву, в котором в частности гово­

рится: 

«Мы, жители разрушенного с.Алхан-Юрт Урус-Мартановского р-на, 

возмущены актами вандализма и убийствами мирного населения со сто­

роны военнослужащих федеральных сил. Село Алхан-Юрт по фактам ма-

родерства, убийства невинных жителей, разбойных нападений и грабе-

жей снискало итак печальную славу. 

1 См. сообщение за 27 ноября. 
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Благодаря помощи международных гуманитарных организаций, прави-

тельства, администрации района в селе удалось наладить системы жиз-

необеспечения, действуют школы, больница. И на этом фоне проводимая 

работа по разъяснению проводимой политики РФ на Северном Кавказе, 

безусловно, приносила свои плоды. Люди, поверив в стабильность, начали 

строительство, возвращаться в свои дама, ремонтировать дороги и тд. 

Однако последние события в селе вызвали большие потрясения и всколыхну-

ли 10 тыс. населения села. Так, 9 декабря 2001 г. был вывезен в неизвестном 

направлении людьми в форме российской армии Юнусов Лом-Али, 1982 гр., 

при этом в 2 часа 45 минут был подорван дом. 

10 декабря 2001 г опять же был похищен людьми в форме российской 

армии Юнусов Муса, 1949 гр., дом сожжен. 

27 ноября 2001 г. был увезен людьми в форме российской армии в неизве-

стном направлении Джамалдаев Шамиль, 1983 гр. 

27 ноября 2001 г. был увезен людьми в форме российской армии в неизве-

стном направлении Тарамов Адлан, 1983 гр. 

Родственники и общественность села обивали пороги в поисках похи­

щенных людей во всех инстанциях в надежде найти их и знать, в чем они 

обвиняются. Но люди, которые призваны восстановить правопорядок, по-

прав все нормы человеческого бытия, не говоря о законных правах, зверски 

расправились с ними. Они были найдены в Чернореченском лесу изуродо-

ванными до неузнаваемости. 

Все эти действия дискредитируют власть на местах. Мы по справед-

ливости требуем оградить свою жизнь и собственность от преступных 

посягательств. Не имея ничего против ведения беспощадной борьбы с бан­

дитскими формированиями, вызывает недоумение, как можно учинять вне-

судебные расправы, похищения, взрывы домов и во имя чего это делается. 

Население села живет в панических настроениях, и к этому есть все 

основания, так как ночные налеты вооруженных группировок в село про-

должаются. 

На основании вышеизложенного: 

1. Мы требуем оградить нас, жителей обездоленного с.Алхан-Юрт, от 

варварских набегов вооруженных лиц в форме российской армии. 

2. Мы требуем для охраны себя и членов своих семей дать разрешение 

для создания из числа местной проверенной молодежи комендантского взво-

да до 30 человек. 

3. Мы требуем призвать к ответу лиц, причастных к вышеперечислен­

ным злодеяниям. 

От имени Совета старейшин села письмо подписали Т.Мурадов, Ш.Да-

каев, Ш.Лорсанов, Ю.Дакаев, Ш.Зулаев, A.Xamyee, H. Асу ханов, ХМагомо-

дов, ХДадаров и Х.Цаграев». 
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Около с.Пригородное российские военные обстреляли пассажирский 
микроавтобус РАФ и следовавшие за ними легковые автомашины. С мес­
та происшествия в больницу г.Шали были доставлены 27 человек. Мно­
гие с тяжелыми ранениями. Из них две женщины впоследствии умерли. 
Обе -жительницы с.Автуры. Одна из них - мать семерых детей. Вместе с 
ней были ранены ее сыновья (16 и 21 лет) и дочки (11 и 18 лет). У второй 
остались шестеро детей. Ее сын тоже был в микроавтобусе и получил ра-
нение. 

Обстрел велся с двух БТРов с замазанными бортовыми номерами. Только 
на одном виднелась цифра 2. Военные, сидевшие на броне, были в масках. 

Опрошенная сотрудником ПЦ «Мемориал» жительница с.Хатуни была 
ранена в живот и ногу. По ее словам, наутро после обстрела в больнице их 
посетил «шалинский комендант» в сопровождении пяти вооруженных ох-
ранников. Скорее всего, речь идет о Геннадии Нахаеве. Его интересовали 
обстоятельства происшествия, что о нем известно пострадавшим. Обходя 
раненых, он спрашивал: «Где это случилось?», «Вы помните номер танка, 
колесный он был или гусеничный?» Но он не обещал, что постарается нака-
зать виновников обстрела. За время, что раненая женщина находилась в 
больнице, военные несколько раз врывались в здание. Однажды они увезли 
оттуда двух молодых людей, раненных под Пригородным. Один из них 
житель с.Автуры. Рядом со вторым в момент задержания находилась мать. 
Женщина плакала и бежала за военными, пока те не скрылись на своих 
автомобилях. О том, что случилось с ними в дальнейшем, отпущены они 
или нет, ПЦ «Мемориал» неизвестно. По ее словам, не пострадали в «мар­
шрутке» только два человека: водитель и ее 16-летний сын. Сын был лег-
ко ранен и уже на второй день его отпустили из больницы домой. То, что 
серьезные ранения получило сразу такое количество людей, она не счита-
ет случайностью. Военные с БТРов стреляли, целясь прямо в середину 
маршрутки. 

Женщина также рассказала, что она попала под обстрел, возвращаясь к 
себе домой в Хатуни из Ингушетии. По ее словам, 8 июля 2000 г. российс-
кие военные увезли к месту дислокации 45-го полка много молодых людей, 
которые проживали в ее населенном пункте или ехали на машинах. Попал в 
их руки и ее 21-летний сын. Военные искололи ему ножами икры ног, выре­
зали на плече крест. После этого случая женщина отвезла своих детей (пя-
терых сыновей и дочь) в Ингушетию. Поселила их в лагере беженцев «Бэла» 
на окраине г.Карабулак и время от времени навещала. 

Около 15 часов между населенными пунктами Беной и Алхан-Хутор в 
результате артиллерийского обстрела получил осколочное ранение Ж.В.Тап-
лаев. ПЦ «Мемориал» не имел возможности проверить все обсоятельства 
данного происшествия. 
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Днем в г.Грозный неизвестными обстрелян служебный автомобиль про­
куратуры Шатойскогор-на Чечни. Ранены следователь Шатойской рай­
онной прокуратуры Баграт Багдасарян и водитель машины. 

Сообщение СМИ 

В Наурском р-не в ходе проведения совместной операции сотрудники 
УВД и УФСБ Чечни освободили заложника - военнослужащего Сергея 
Кулачкова. Он был похищен в ст.Калиновская, где располагалась во­
инская часть, в которой он служил. Кулачков был захвачен неизвест­
ными лицами в момент, когда вышел за пределы части купить сигареты. 
Он утверждает, что его насильно затолкнули в машину и увезли в неиз­
вестном направлении. Содержали похищенного, по его словам, в подва­
ле. В момент обнаружения и освобождения заложника на месте его со­
держания никого из похитителей не оказалось. 

Сообщение СМИ 

15 декабря 

В с.Гехи в доме Мусы Хамзаева военные произвели несанкциониро-
ванный обыск. Запрещенных к хранению предметов не обнаружено. И тем 
не менее сотрудники силового ведомства задержали сына Мусы - Ису Хам­
заева, 1983 ср. ЗадержанноЕО увезли на автомобиле УАЗ-452 («таблетка») с 
красным крестом и надписью «Медслужба». 

В с.Автуры скончался Тимур Исмаилов. В конце ноября он вместе со 
своим дядей был задержан военно служащими в ходе проведения «зачист-
ки». Мужчины были зверски избиты и подверглись жестоким пыткам: всю 
ночь их босыми держали на снегу, и в завершение издевательств заставили 
выпить солярку1. 

16 декабря 

Около 2 часов ночи в с.Цоцин-Юрт военнослужащие в масках ворва-
лись в домВезиевых, проживающих на ул. Степная. Военные подъехали к 
дому на ЖЗе. Прежде чем войти в дом, они открыли ОЕОНЬ ИЗ автоматичес-
КОЕО оружия, расстреляв все фонари, предназначенные для освещения дво-
ра. Войдя в дом, они ударили жену Махми Амжедовича Везиева, 1959 пр., 
а самоЕО Махми подняли с постели и, не дав ему одеться, увели с собой. 
Махми Везиев психически больной, у него часто случаются припадки, во 
время которых он становится агрессивным. В военных действиях не уча-
ствовал. 

1 См. сообщение за 1 декабря. 
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Соседи и родственники похищенного пошли по следу отъехавшей от 
дома Везиевых машины (на снегу след хорошо просматривался). След вел 
в сторону места дислокации бригады ВВ МВД РФ, расположенной метрах 
в 200 от села. Заметив «Урал» с российскими военными, люди испугались и 
повернули назад. 

25 декабря труп Махми Везиева обнаружили на окраине села. Мягкие 
ткани на трупе были обглоданы собаками. 

В ночь на 16 декабря в сГехи в дом Хуцаевых (ул. Спортивная, 40) ворва-
лись военнослужащие федеральных сил в масках. В это время члены семьи 
спали. Военные их подняли и начали несанкционированный обыск. Во вре­
мя обыска они избили Беслана Исаевича Хуцаева, 1981 г.р., и Мовсара 
Исаевича Хуцаева, 1984 г.р. Мать Беслана и Мовсара попыталась выяснить, 
что от них хотят «силовики», но к ее виску один из военных приставил писто-
лет, а на все вопросы неизвестные отвечали нецензурной бранью. Они по­
требовали отдать деньги и золото. Не получив их, военные перевернули все 
в доме, а вместо денег и золота взяли приглянувшиеся вещи. Завершив обыск, 
«федералы» уехали на трех БТРах и двух автомашинах «Урал» с закрыты-
ми и замазанными номерами, взяв с собой братьев Хуцаевых. Куда они бу-
дут водворены, в чем они обвиняются, не было сообщено. По факту похи­
щения Хуцаевых родственники обратились в органы власти Урус-Марта-
новского р-на, в том числе заявление подано на имя прокурораУрус-Марта-
новского р-на А.П.Кудрявцева, военного коменданта района ГН.Голов анова. 

По словам родных, Беслан и Мовсар не принимали участия в ВФ ЧРИ. 
Беслан являлся студентом Грозненского педагогического колледжа, а Мовсар -
ученик 11-го класса. Братья Хуцаевы исчезли. Рост Беслана Хуцаева 165 см, 
вес - 65 кг. У него были светлые волосы и зеленые глаза. При разговоре он 
шепелявил, у него был сломан нос. Имел свидетельство (ОЖ №518841). При-
меты Мовсара Хуцаева: рост 180 см, вес - 65 кг, волосы темные, глаза черные. 
На левой ноге у него был шрам, а возле носа родинка. Паспорт III-ОЖ №283719. 

Родственники похищенных подали заявления в ОВД, ФСБ и прокурату-
ру. Было возбуждено уголовное дело № 61030, но затем приостановлено. 
По факту бездействия прокуратуры они обратились в суд, затем была подана 
жалоба и в Европейский суд по правам человека. По состоянию на 31 янва-
ря 2006 г. о дальнейшей судьбе Беслана и Мовсара Хуцаевых ПЦ «Мемори-
ал» ничего не известно. 

Беслан и Мовсар Хуцаевы родственники убитого 69-летнего Супьяна 
Хуцаева1 и Сайди Хуцаева, сначала похищенного, а потом отпущенного после 
пыток и избиений2. 

1 Здесь живут лкди. 4.2. С.240-241, 311-313. 
2 Там же. С.197. 
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В конце июня 2001 г вооруженные люди в камуфляжной форме, пред-
ставившиеся в переговорах по рации сотрудниками ГРУ, увезли из больни-
цы ст. Орджоникидзевская участника ВФ ЧРИ Рустама Исаевича Хуцае-
ва, 1980 г.р. По данным газеты «Коммерсантъ»1, небольшой отряд, в кото-
рый якобы он входил, совершал нападения на российских военных на запа-
де Чечни, в районе административной границы с Ингушетией. Это и стало 
поводом для получивших широкий общественный резонанс «зачисток» 
ст.Ассиновская и с.Серноводское в начале июля 2001 г. Во время одной из 
операций боевики столкнулись с серьезным противодействием и были вы-
нуждены спешно отступить. В результате между ст.Ассиновская и ст.Нес-
теровсшя они оказались на минном поле. По данным газеты, Рустам Хуца-
ев получил осколочные ранения в ногу и легкое и оказался в больнице. Его 
забрали из-под капельницы. 

Военные, приехавшие за ним, были без масок. Медицинский персонал и 
больные уверенно утверждали, что по-национальности они были русски-
ми. По поводу похищения Рустама Хуцаева прокуратура Ачхой-Мартанов-
ского р-на возбудила уголовное дело. 

Между тем Рустам Хуцаев бесследно не исчез. Вскоре его обнаружили 
в Ростове-на-Дону, где состоялся скоротечный (всего две недели) суд. Под-
судимый полностью отказался от предъявленных ему обвинений, утверж­
дая, что не воевал и в месте нападения оказался случайно - возвращался из 
с.Аршты. Судья не поверил ему и в соответствии со ст. 205, 208, 222, 223 
и 317 УК РФ осудил на 16 лет лишения свободы. 

Утром в 3-м микрорайоне г.Грозный на бульваре Султана Дудаева был 
обнаружен труп молодой русской девушки. Местные жители сообщили об 
этом в милицию. Прибывший к месту обнаружения трупа следователь со-
ставил протокол, описал труп, но что с ним делать дальше, не знал. Сотруд-
ники МЧС перестали заниматься захоронением трупов, как только закон­
чились военные действия, а похоронная служба в городе так и не начала 
функционировать. Кабинет начальнику похоронного бюро города выдели­
ли, но вопросы финансирования и техники не решили. Девушку похорони-
ли во дворе дома. 

В 12.30 (время полуденной молитвы) в день мусульманского праздника 
Ураза-Байрам по окраинам с.Сержень-Юрт авиацией были нанесены ра-
кетно-бомбовые удары. 

В 20.45 в пос.Катаяма военнослужащие обстреляли легковую машину 
«Волга», в которой ехали Умар Шовхалов, около 50 лет, и 45-летний Сайпи 

1 Боевик пожалел, что не остался на минном поле // Коммерсантъ. 2002. № 70. 22 апр. 
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(Сайпудин) Таипов, отец четверых детей. Инцидент произошел на пере­
крестке рядом с детским садом и мечетью (пересечение улиц 6-я линия и 
Ташкалинская), когда Шовхалов и Таипов ехали от родственников, не опа-
саясь позднего времени. Дело в том, что в связи с празднованием оконча-
ния мусульманского поста время действия т.н. комендантского часа с 16 по 
18 декабря было продлено с 20 часов до 21 часа. Когда до дома оставалось 
300 или 400 метров, с двух сторон был открыт сильный огонь на поражение. 
Люди погибли на месте, а машина была изрешечена пулями, преимуществен-
но калибра 7,62 мм. Трупы убитых пролежали на месте всю ночь, так как род-
ственники побоялись их вытащить. Обстрел велся от расположенного непода-
леку блокпоста. Утром к месту трагедии приехали следователь прокуратуры 
и сотрудники отдела внутренних дел. По факту убийства возбуждено уголов­
ное дело. О результатах расследования ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

17 декабря 

В 3 часа ночи в с.Катыр-Юрт сотрудники российских силовых струк-
тур похитили Вахида Эльсаева, Шамхана Анзорова (в некоторых источ-
никах - Анзуров) и Адлана Митришева. 

Вахид Хадисович Эльсаев, 1958 гр. (паспорт: I-ОЖ 535818), проживал 
по адресу: ул.Ленина, 159 (228 по нумерации на 2006 г.). Приметы: рост -
169 см, вес - 67 кг, цвет волос русый, глаза карие, на левой щеке родинка. 
По словам родственников, в боевых действиях ни в первую, ни во вторую 
войну не участвовал. 

Увезен «силовиками», приехавшими на автомобилях «Урал» и УАЗ, из сво-
его дома. Сотрудники силовых структур не представлялись, не предъявили 
своих документов и не объясняли причину, по которой увозят человека. Про-
сто подняли его из постели и увезли в неизвестном направлении. После 
этого он бесследно исчез. Похитители были в форменной одежде. Некото-
рые- в масках. Говорили по-русски без всякого акцента. Вели себя коррект-
нее, чем в других случаях с задержанием или похищением жителей Чечни. 

Уже на следующее утро родственники начали поиски. Обратились сна-
чала устно, потом и с заявлениями в ОВД, прокуратуру и ФСБ. Но ни одна 
из силовых структур района причастности своих сотрудников к данному 
преступлению не признала. В том числе и военная комендатура Ачхой-Мар-
тановского р-на. Родственники уверены, что после похищения Вахид Эль-
саев какое-то время находился на ее территории. По состоянию на начало 
марта 2008 г он продолжал числиться в качестве бесследно исчезнувшего. 
О его дальнейшей судьбе ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

Рассказывает брат похищенного Вала Эльсаев: 
«...Яуже устал рассказывать. Меня со своей семьей вывели босиком 

во двор, на снег. Под угрозой расстрела приказали не двигаться. Один из 
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военных, связавшись по рации, назвал мои паспортные данные и спросил: 

«Этот?» 

- Нет, - был ответ из машины, - мы взяли нужного». 

Родственники Вахида Эльсаева считают, что его увезли из-за наговора 

находившихся в конфликте с их семьей односельчан. Из неофициальных 

источников им стало известно, что его, возможно, доставили на военную 

базу в Ханкале. Это было его третье похищение. В двух предыдущих случа-

ях он подвергался пыткам. Освобождали оба раза за выкуп - за сдачу куп­

ленных на черном рынке автоматов. 

Впрочем, задерживался не только Ваха Эльсаев, но и многие его родствен-

ники. Некоторых забирали по несколько раз. В частности, Ахмеда, Магоме­

да и Hyp-Али Эльсаевых. В месте содержания их тоже избивали и пытали 

током. Различными способами родственники вытаскивали их на волю. 

В эту же ночь сотрудники российских силовых структур увезли из сю е-

го дома Шамхана Хамзатовича Анзорова, 1966 г.р., проживавшего по ад­

ресу: ул. Гагарина, 11 (в других источниках - 16). На начало марта 2008 г. 

его местонахождение также не было установлено. 

Рост Шамхана Анзорова 178 см, вес - 80-85 кг. У него черные волосы с 

залысиной, цвет глаз карий. Рядом с шеей шрам; была сломана рука; во рту 

три или четыре коронки из желтого металла. Был одет в матерчатые брюки 

зеленоватого цвета, вязаный шерстяной свитер темного цвета, черную курт­

ку (пуховик) с капюшоном и черные зимние ботинки. На голове черная 

матерчатая кепка. 

Похитители приехали на автомашинах УАЗ-469 и УАЗ-452 («таблетка»). 

Войдя в дом, подняли с постели Шамхана Анзорова, обыскали помещения 

и увезли в неизвестном направлении. В селе он был известен как активный 

участник боевых действий в 1994-1996 гг Однако во вторую войну, не при­

мыкая ни к одной стороне, оставался все время дома. 

Рассказывает жена похищенного Зайна Джамбулатова: 

«Все военные, которые были у нас, были без масок. Это были славяне. 

Они обыскали весь дом, но ничего не нашли. Не слушая военных, которые 

торопили его угрозами, Шамхан успел кое-что одеть на себя. Мы ничего 

не смогли сделать, потому что они угрожали расправой всем, кто выйдет 

из дома. Плакала моя годовалая дочь, разбуженная всем этим. Шамхан, 

уходя, просил меня успокоить ее. Даже в этот момент он думал о детях. 

Он очень их любил и был привязан к ним». 

У Шамхана Анзорова остались двое детей - мальчик и девочка. Жена 

пыталась установить его местонахождение, но безрезультатно. В Ачхой-

Мартановской комендатуре, куда, вероятнее всего, был доставлен ее муж, 

категорически отказались признать факт участия своих сотрудников в ноч-

ных похищениях на территории подведомственного им Катыр-Юрта. 
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К дому по адресу: ул. Садовая,6, в отличие от двух предыдущих случаев, 
российские «силовики» пришли пешком. Они захватили проживавшего в 
нем участника первой войны и амнистированного Адлана Суламбекови-
ча Митришева, 1965 гр. Его заставили одеться, вывели на улицу и, поса-
див в подъехавший УАЗ, увезли в неизвестном направлении. Родственники 
уверенно говорят, что его увезли в военную комендатуру Ачхой-Мартанов-
ского р-на. Похитители не представлялись, вели себя грубо, избили жену 
захваченного ими человека. Говорили по-русски без акцента. Все «силови-
ки» были в масках. 

Рассказывает Салаеди, брат Адлана Митришева: 
«Мы находились в разных домах в одном дворе. Избив жену приклада-

ми, Адлана забрали. Под угрозой расстрела приказали не выходить. Уст­
ные и письменные обращения в правоохранительные органы ничего не дали. 
Судьба Адлана и похищенных в эту ночь двух других жителей нашего села 
неизвестна». 

Поиски, начатые родственниками, их письменные и устные обращения 
во властные - силовые и гражданские - структуры не привели ни к каким 
положительным результатам. На начало марта 2008 г. Адлан Митришев 
числится пропавшим без вести. 

По факту похищения (ст.126 УК РФ) все трех вышеперечисленных лю-
дей 21 декабря 2001 г. прокуратура Ачхой-Мартановского района возбу­
дила уголовное дело № 27058. Оно неоднократно возобновлялось и при­
останавливалось. Родственники не обращались в суд по поводу бездей-
ствия прокуратуры, жалобу в Европейский суд по правам человека не по­
давали. 

В пос.Катаяма г.Грозный неизвестными был убит российский воен-
нослужащий. 

В с.Гехи к своим родным приехал Аслан Мальсагов, 1970 г.р. Он про­
живал и работал в Волгоградской области. С собой привез больную мать, 
которую возил в Волгоград, где ей была сделана операция. В тот день в 
с.Гехи проходила «зачистка». Мальсагов был задержан российскими воен-
ными в доме своих родственников. Производившим задержание показалось 
подозрительным то, что Аслан зарегистрирован в Волгоградской области. 
Его обвинили в том, что он якобы привез гуманитарную помощь для боеви­
ков. Мальсагову связали руки, натянули на голову рубашку, бросили на БТР 
(номера были замазаны) и увезли. 19 декабря 2001 г. задержанного освобо-
дили. Он был избит. Но в больницу не обращался. 

В с.Мескер-Юрт в результате возникшей ссоры 23-летний Висхаджи 
Межиев убил своего односельчанина Хабада Саламова, 1976 г.р. 
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Началось рассмотрение дела участников рейда отряда Шамиля Басаева 
на г.Буденновск. Процесс проходит в исправительно-трудовой колонии 
№ 11 в пригороде Ставрополя. Перед судом предстали 10 человек: Ра-
иса Дундаева, Аслан Якубов, Саланбек Даудов, Вахид Айдамиров, 
Борз-али Асламкадиров, Иса Дунаев Обусалах ТураевДасан Беци-
ев, Майрбек Адамов и Хусейн Миталаев. Им предъявлены обвинения 
в бандитизме, терроризме, захвате заложников, незаконном приобре­
тении и хранении оружия. 

Сообщение СМИ 

18 декабря 

В ночь на 18 декабря в с. Серженъ-Юрт в дом Ахмеда Абдулсаламови-
ча Эжиеваворвались неизвестные люди в масках. Ворвавшиеся в дом уби­
ли хозяина дома Ахмеда Эжиева и ранили его брата Махмуда Абдулсала-
мовича Эжиева. Причины данного преступления неясны. Ахмед и Мах-
муд Эжиевы - братья руководителя Общества русско-чеченской дружбы 
Имрана Эжиева, который занимается правозащитной деятельностью на тер-
ритории Республики Ингушетия. В октябре 2001 г. сотрудники милиции РИ 
увезли его из лагеря беженцев вс.Яндаре, продержали около двух недель в 
одном из местных ОВД, а затем под надуманным предлогом переправили 
в Чечню1. 13 декабря у блокпоста на въезде в г.Аргун была обстреляна и 
погибла волонтер этой организации Луиза Бетергириева2. 

Сообщение Информационного центра ОРЧД (пресс-релиз № 153 от 
20 декабря 2001 г.): 

«18 декабря 2001 z в начале четвертого часа ночи к дому Эжиевых в 
селе Серженъ-Юрт Шалинскогорайона подъехали БТР и автомобиль УАЗ. 
Находившиеся в доме женщины увидели нежданных гостей из окна. Как и 
большинство жителей Серженъ-Юрта, Эжиевы легли в эту ночь спать 
одетыми и даже во сне чутко ловили каждый звук - ведь село в последние 
месяцы очень часто подвергалось неспровоцированным обстрелам артил-
лерией федеральных сил, и в любой момент сельчане должны быть гото-
выми к спуску в подвал. Услышав шум моторов, все находившиеся в доме 
поднялись. Вышедшие из БТРа и машины военные взломали дверь и ворва-
лись в дом. В эту ночь в доме находились Ахмед Абдулсаламович Эжиев 
64-хлет, его брат Махмуд Абдулсаламович Эжиев 75-илет, его сынДжаб-
раил Ахмедович Эжиев 23-х лет, его жена Асет Эжиева и жена Махмуда 
Роза Эжиева. 

1 См. сообщение за 13 октября. 

2 См. сообщение за 11 декабря. 
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На лицах преступников были маски. Их было несколько человек. Один из 

вошедших в дом обратился к присутствовавшим с вопросом: «Кто здесь 

Эжиев Ахмед?» Ахмед ответил: «Я», и тут же военный, задавший вопрос, 

выпустил в него автоматную очередь. Асет и Роза схватили Джабраил а, 

чтобы удержать его - он пытался броситься на преступников, и отта-

щили в другую комнату. В этот момент Махмуд подбежал к истекающе­

му кровью младшему брату. Военные, сд елав свое «дело», вышли из дома, и 

Махмуд с проклятьями бросился вслед за ними во двор. Один из преступни-

ков прошил ему ноги автоматной очередью. После этого налетчики сели в 

БТР и УАЗ и уехали. 

Махмуд Эжиев утром был госпитализирован в Шалинскую районную 

больницу, где и находится в настоящее время. 

Убитый Ахмед Эжиев являлся ветеранам МВД СССР, инвалидом вто­

рой группы. Инвалидом он стал в результате ранения, полученного при за-

держании особо опасного преступника. 

Необходимо обратить особое внимание на то, что за несколько дней 

до этого, участвуя в похоронах Луизы Бетергириевой - корреспондента 

информационного центра Общества российско-чеченской дружбы, убитой 

российскими военными 13 декабря 2001 года на въезде в город Аргун, Ахмед 

Эжиев обратился к собравшимся с траурной речью, в которой призвал 

сограждан сделать все для привлечения виновных в ее смерти к ответ­

ственности. Он в частности заявил, что людям пора перестать бояться, 

ибо тогда всех уничтожат по одиночке, что необходимо направлять жа-

лобы по каждому случаю нарушений прав человека и добиваться их рас-

смотрения, каких бы усилий это ни требовало. Как бывший сотрудник пра-

воохранительных органов он особенно подчеркнул важность правовых ме-

тодов борьбы с военным произволом ирассказал присутствовавшим о там, 

что на Гражданском форуме1 была достигнута договоренность о сотруд-

ничестве правозащитных организаций и органов прокуратуры в раскры­

тии преступлений, совершаемых в Чечне военнослужащими федеральных 

сил. Он призвал сограждан направлять жалобы на преступные действия 

военных не только в прокуратуру, но и в правозащитные организации. 

Ахмед Эжиев активно сотрудничал с Информационным центрам Об-

щества российско-чеченской дружбы, передавая через Луизу Бетергириеву 

информацию о ситуации в родном селе. Его можно по праву назвать волон-

тером нашей организации, хотя сам он никогда не применял к себе этого 

термина, полагая, что просто исполняет свой долг». 

1 Гражданский форум (форум обще ственных некоммерческих организаций России) прохо­
дил 21-22 ноября 2001 г. В его работе приняли участие пять тысяч представителей неком­
мерческого сектора России. На одной из секций обсуждались проблемы вооруженного кон-
фликта в Чечне. 
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Возле г.Аргун снарядом, выпущенным из расположения российских 
войск, перебит газопровод. Несколько дней город оставался без газа. После 
этого колонна из бронетехники и большегрузных автомобилей двинулась в 
сторону горного Веденского р-на. 

Части российских войск, которые до этого несколько дней проводили 
«зачистку» в г Аргун, поднялись в горы Веденского р-на. Проходя через 
с.Первомайское, военные грабили дома местных жителей. Несколько муж-
чин были задержаны и избиты военными. Уходя из села, российские воен-
ные осквернили святое место - мавзолей (по-чеч. - зиярат), построенный 
на могиле Хеди, матери святого Кунта-Хаджи. Этот мусульманский пропо­
ведник в середине XIX в. способствовал распространению в Чечне суфийс­
кого учения Аль-Кадарийя, называемого в русских источниках того време­
ни как зикризм. 

В Старопромысловскомр-не Грозного были убиты несколько человек. 
Среди нихКилаб Бисултанов, около 50 лет, проживавший на ул.Херсонс-
кая. Вечером Бисултанов с товарищами решил пройти по соседям, чтобы 
поздравить их с праздником окончания мусульманского поста (Ураза-Бай-
рам). Часа через два родные, обеспокоенные долгим отсутствием Килаба и 
его друзей, отправились на поиски. Недалеко от дома Бисултановых в кар­
касе разбит ого автобус а были обнаружены трупы пропавших. Be e они были 
расстреляны. Недалеко от места преступления находится российский блок-
пост. Кроме Килаба Бисултанова, имена остальных убитых людей сотруд-
никам ПЦ «Мемориал» неизвестны. Не удалось установить и их точное 
количество. 

В центре с.Катыр-Юрт у входа в здание местной администрации рос­
сийские военные, которые приехали на двух автомашинах УАЗ, схватили 
местного жителя Бокова (его имя и точный адрес проживания неизвест-
ны). У него был изъят пистолет. По свидетельствам очевидцев, Боков зая-
вил, что нашел оружие и шел, чтобы сдать его глав е администрации насе­
ленного пункта. После задержания военные увезли его сторону райцент-
ра Ачхой-Мартан. Вероятно, в комендатуру. О том, что произошло с этим 
человеком в дальнейшем, освобожден он или нет, ПЦ «Мемориал» неиз­
вестно. 

Директор ФСБ РФ Николай Патрушев утверждает, что в 2001 г. в Чечне 
с участием ФСБ РФ было проведено 43 спецоперации. В результате были 
убиты 1 тыс. 689 участников ВФ ЧРИ. 

Сообщение СМИ 
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В 2001 г. военнослужащие ВВ МВД России на территории Чечни изъяли 
16 орудий и минометов, 39 противотанковых реактивных снарядов, 
850 гранатометов, 80 огнеметов и более 2 тыс. единиц стрелкового ору-
жия. Об этом сообщил заместитель главнокомандующего ВВ МВД Рос­
сии генерал-лейтенант Станислав Кавун. Военнослужащие внутренних 
войск провели на территории республики 835 спецопераций и около 
1,4 тыс. разведывательных мероприятий. В результате этих операций 
изъято около 1 тонны взрывчатых веществ, а также 363 самодельных 
взрывных устройства, 10 тыс. гранат и снарядов, 300 радиостанций. 
Найден 241 автомобиль, находившийся в розыске. 

Численность войск, дислоцированных в республике, составляет 26 тыс. 
человек. За указанный период позиции внутренних войск более чем 
500 раз подвергались обстрелам и нападениям, в результате которых 
168 военнослужащих погибли и 600 получили ранения. 

Сообщение СМИ 

19 декабря 

В ходе «зачистки» в с.Геш российские военные захватили Хизира Ма-
судовича Мусаева, 1966 г.р. Произошло это недалеко от его дома (ул.За-
речная, 57). Решив навестить мать, он вышел на улицу и почти сразу же был 
остановлен для проверки документов. Несмотря на наличие паспорта, во-
енные решили его задержать и подняли на один из своих БТРов. Все проис­
ходило на глазах у множества свидетелей. На выручку к нему бросились 
соседи. Вскоре подошли и его сестры. Они попросили объяснить, по какой 
причине задерживают человека, в чем он подозревается, если, конечно, в 
чем-то вообще подозревается. Военные отказались отвечать. И тогда, стре­
мясь не допустить похищения Хизира Мусаева, его сестры попытались взоб-
раться на бронемашину. Их силой скинули на землю, после чего БТРы с 
захваченным человеком у ехали из с ела. Похищенный был женат, у него двое 
детей. По свидетельствам родных, во вторую войну в ВФ ЧРИ не состоял и 
в боях не участвовал. Через две недели он сумел вернуться к себе домой. 
Родственники отказались сообщить подробности и обстоятельства его ос­
вобождения. 

Был задержан и Майрбек Русланович Хамзаев, 1981 г.р., проживаю-
щий в селе по адресу: ул.Советская, 25. Незадолго до этого он отнес свое 
временное удостоверение лично сти в паспортно-визовую службу ОВД Урус-
Мартановского р-на. Попросил продлить его. Оно уже было готово, когда 
молодого человека задержали и доставили в ВОВД. Повод: удостоверение 
у него якобы фальшивое. Майрбека Хамзаева допросили и отпустили. Ему 
была вручена повестка с требованием вернуться обратно 18 декабря, но 
уже с 17 декабря Гехи наводнили войска, там началась «зачистка». Опера-
ция продолжалась и на следующий день, и 19 декабря. Молодой человек 
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пытался проехать в райцентр, но через пост его не пропустили. Тогда род-
ственники Майрбека попросили блокировавших село военных связаться с 
ВОВД Урус-Мартановского р-на и объяснить, что он не попал в райцентр 
по их вине. Военные с охотой выполнили эту просьбу. 

Примерно в 16.10 в дом к Майрбеку Хамзаеву ворвались милиционеры 
и провели в нем несанкционированный обыск. При этом грубо были на-
рушены требования уголовно-процессуального законодательства РФ, каса-
ющиеся оснований и порядка проведения подобных мероприятий. Сотруд-
ники милиции, к примеру, не представились. В ходе обыска ничего неза-
конного не обнаружили. Тем не менее, Майрбека Хамзаева задержали. В чем 
он подозревается и куда будет доставлен, родственникам не сообщили. Толь­
ко на следующий день судья Урус-Мартанов ского районного суда успокоил 
их, сказав, что задержанного должны отпустить через пять суток. Родные и 
близкие Майрбека Хамзаева в недоумении спрашивали: почему за удосто-
верение, выданное ПВС Урус-Мартановского РОВД, должен нести ответ-
ственность кто-то другой, а не сами виновные? У ПЦ «Мемориал» отсут-
ствует информация о дальнейшей судьбе этого человека. 

В с.Курчалой боевики совершили нападение на здание ПОМ, коменда-
туру и ВОВД. С территории комендатуры был открыт ответный огонь по 
селу. В результате несколько домов получили разрушения, два дома сгоре­
ли полностью. Также пострадала СШ № 1 (разбиты все двери и окна). Двое 
жителей села получили ранения. 

Российские информационные агентства широко освещали события в 
Курчалое. Ссылаясь на слова «директора государственного радио Чечни» 
Ахмеда Довлетукаева1, корреспондент «Страны.Ru», в частности, сообщил, 
что «группа бандитов» расправилась над местной жительницей Ровзан Ду-
раевой за ее антивоенное выступление на одном из сельских сходов За-
тем якобы ворвались в дом «духовного лидера Чечни Насуха-Хаджи Ахма-
това», ректора расположенного в райцентре исламского университета, выс­
тупающего с критикой «в адрес ваххабизма и экстремизма в исламе», но 
его не оказалось дома. Тогда боевики, согласно сообщению «Страны.Ru», 
сожгли его дом. Был якобы сожжен дом и отсутствовавшего в селе замести-
теля начальникаКурчалоевского РОВД. Участники ВФ ЧРИ уехали из села 
на двух автомашинах марки «Нива» и УАЗ. 

Жители села опровергли многое из того, что написали российские жур-
налисты. Так, Ровзан Дураева не могла быть убита боевиками «за антиво-
енное выступление». Она была второй женой человека, чьи сыновья воева-
ли против российских войск. Ее убийство курчалоевцы объясняют бытовы­
ми причинами. 

1 Его правильное имя - Анзор Довлетукаев. 
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Не был сожжен и дом Насуха-Хаджи Ахматова. Хотя, возможно, в ту 
ночь участники ВФ ЧРИ к нему и приходили. 

Дом заместителя начальника местного РОВД Майрбека Хизриева дей-
ствительно сгорел, но не в результате преднамеренного поджога, а в ходе 
перестрелки. Хизриев находился внутри дом а и открыл по нападавшим огонь 
из автомата. После того как в окно произвели выстрел из огнемета «Шмель», 
дом загорелся. Никто из жильцов не пострадал. Выжил и хозяин. Позже его 
убили в бане в гХасавюрт. 

20 декабря в селе началась «зачистка», которая продолжалась два дня. 
21 декабря в Курчалое были задержаны несколько человек. Кто они и отпу-
щены ли потом, ПЦ «Мемориал» неизвестно. 

Рано утром инженерно-саперная бригада, проверявшая на наличие мин 
один из участков Старопрамысловского шоссе Грозного, была обстреляна 
неизвестным. В ответ военные ворвались в ближайшие от автодороги дома. 
Угрожая расстрелом и избивая, они пытались заставить их жильцов при­
знаться в совершенном нападении. 

Ими был задержан Ризавди Аббасович Ахмадов, 1981 г.р., служащий 
комендантской роты. Когда военные ворвались в дом, он отдыхал после 
дежурства. Вместе с ним в помещении находился пятилетний ребенок рус­
ской соседки. Она прибежала на шум и стала свидетельницей происходя-
щего. Военные жестоко избивали Ризавди Ахмадова. На ее просьбы о ми-
лосердии не реагировали. А после окончания избиения увезли его в неизве­
стном направлении. 

Родственники начали поиски и обнаружили похищенного в ИВС ВОВД 
Ленинского р-на г.Грозный. Ходатайства и просьбы командира комендантс­
кой роты освободить своего подчиненного не помогли. Тогда родственники 
наняли адвоката. Со слов тех, кто видел Ризавди Ахмадова в ИВС, им стало 
известно, что он и там подвергался сильным избиениям. О дальнейшей судь-
бе РАхмадова ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 

Около 14 часов в одном из домов с.Мескеты обнаружены трупы И.Да-
гаева и Н.Мажатова. ПЦ «Мемориал» неизвестны обстоятельства и воз-
можные мотивы данного преступления. 

Ночью после наступления «комендантского часа» на Старопромыс-
ловском шоссе г.Грозный между остановками «Советская» и «Школа» рос­
сийские военные расстреляли двух мирных жителей. Один из убитых -
30-летний Хасан Вахаев (или Вахиев) из городка Иванова, другой - жи-
тель пос.Катаяма. 

Согласно свидетельствам местных жителей, молодые мужчины на авто-
бусе поехали за спиртным и наткнулись на патрулировавших этот район 
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во енных. Они открыли огонь по автобусу. Хасан Вахаев погиб прямо в нем. 
В него было выпущено большое количество пуль, из-за чего, как рассказа-
ли очевидцы, голова превратилась в кровавое месиво. Его товарищ пытался 
бежать, но был ранен, а потом уже добит выстрелами в упор. 

В период с 16 по 18 декабря (время праздника по случаю окончания му-
сульманского поста) только в городке Иванова и пос.Катаяма, которые нахо-
дятся по соседству друг с другом, военные убили не меньше пяти человек. 

Ростовский областной суд приговорил к 15 годам лишения свободы Бад-
руди Муртазаева, признанного виновным в убийстве, совершенном 
с особой жестокостью в Веденском р-не Чечни в октябре 1996 г. 

Сообщение СМИ 

Около с.Первомайское ограблена гробница одного из потомков проро­
ка Магомеда и почитаемая в Чечне как мусульманская святыня. Неизве­
стные в камуфляжной форме вынесли из захоронения четыре коврика, 
которые не имели исторической ценности. В правоохранительных орга-
нах Чечни пояснили, что многие детали происшествия вызывают опре­
деленные вопросы. Правоохранительные органы и военные не исклю­
чают провокации со стороны боевиков. Преступление совпало по вре­
мени со священным для мусульман месяцем Рамадан, а из захоронения 
были взяты наименее ценные вещи. 

Сообщение СМИ 

20 декабря 

Сотрудники чеченских и российских правозащитных и общественных 
организаций подписали текст обращения к коллегам из других стран: 

«Уважаемые коллеги! Обращаются к вам сотрудники организаций, 
отслеживающих ситуацию с нарушениями прав человека в Чечне уже боль­
ше двух лет. Еще ни разу никто не смог обвинить нас в предвзятости на­
ших сообщений, в том, что мы занимаем позицию одной из сторон конф­
ликта. Быть независимыми для нас всегда было важно и в то же самое 
время крайне сложно, ведь в большинстве своем мы - выходцы из Чечни. 
Согласитесь, достаточно тяжело смотреть, как целенаправленно и ме­
тодично подвергается насилию народ, к которому принадлежишь и ты... 
А для нас эта пытка длится уже четвертый год. 

Мы старались быть объективными и всегда при этом опирались на 
вашу поддержку и внимание. Работа по освещению нарушений прав чело­
века в Чеченской Республике ни разу не ост аласъ не воспринятой в правоза­
щитных организациях как западных стран, так и самой России. В самые 
трудные минуты, когда по нашей Родине прокатывалась очередная волна 

226 



ДЕКАБРЬ 2001 г. 

насилия и опускались руки от ощущения бессилия изменить что-либо, ваше 

понимание воодушевляло нас и заставляло работать с утроенной энергией. 

Но после трагических событий в Нью-Йорке и Вашингтоне1 мы стали 

чувствовать, что и Чечня, и страдания ее маленького народа и для вас, 

уважаемые коллеги, отошли на второй план. Более глобальные проблемы 

задвинули чеченцев с их перманентной и непрекращающейся трагедией в 

самые затаенные уголки вашей деятельности. 

Политика всегда плохо сочеталась с моралью и нравственностью. 

Государственные деятели и дипломаты привыкли оперировать иными 

понятиями. Они все больше говорят о прагматизме и национальных инте-

ресах. 

В угоду этим «интересам» лидеры западных стран уже перестали кри-

тиковать российское руководство за его действия в Чечне или делают это 

в излишне мягкой форме. Результаты не замедлили сказаться: правовая 

ситуация в нашей республике в последние месяцы значительно ухудшилась. 

В минувшем месяце, к примеру, только в пяти населенных пунктах 

Чечни (в Аргуне, Урус-Мартане, Чечен-Ауле, Гехи и Алхан-Юрте) убито 

46 человек. 

Во время карательных операций в 16 населенных пунктах на равнине 

(что происходит в горных селах республики, не известно никому) были зах-

вачены и избиты несколько тысяч мужчин, сотни - исчезли бесследно. 

Взорваны десятки домов, а другие подверглись разграблению. Российс-

кие военные грузили на боевые машины и увозили на свои базы не только 

видео- и аудиотехнику, мебель и одежду, но и сладости, заготовленные 

местными жителями для празднования дня окончания мусульманского по­

ста и наступления нового года... 

11 сентября Усама Бен Ладен лишил жизни несколько тысяч человек 

только потому что ему не нравятся американцы. 

Российские военные уже уничтожили более ста тысяч мирных чечен-

цев исключительно по национальному признаку. 

Но западный мир, ставший жертвой террористов, протянул руку стра-

не, осуществляющей политику государственного террора. 

И все это в ущерб другой жертве - Чечне. 

Мы не политики. Жизнь конкретного человека и его права, в какой бы 

точке земного шара он ни проживал, для нас являются высшей ценностью. 

Нам очень хочется, чтобы это правило распространялось и на чечен-

цев тоже. 

Чечня - единственный регион Европейского континента, где целенап­

равленно и в массовом порядке уничтожаются его жители. 

1 11 сентября 2001 г. в США был совершен один из крупнейших террористических актов 
завею новейшую историю страны. 
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В средствах информации ваших стран, наверное, не найти сообщений 

о применении российскими военными средневековых методов расправы над 

людьми. Но от этого они не стали менее ужасными и кровавыми. 

Захваченные во время карательных операций жители городов и сел рес­

публики скальпируются, им отрезают уши и пальцы, подвергают пытке 

током и обезглавливают. 

У нас считается за счастье, когда трупы убитых людей военные за 

деньги выдают родственникам для захоронения. Тысячи женщин, чьи сы­

новья пропали бесследно после задержания сотрудниками силовых струк-

тур РФ, осаждают прокуроров и чиновников гражданской администра-

ции и не могут добиться правды об их дальнейшей судьбе. 

Убийства, захват и бесследное исчезновение людей, бесконечные кара-

тельные операции в населенных пунктах, «эскадроны смерти» и циничная 

ложь, к сожалению, повторяемая и на Западе, - это наша повседневная 

реальность. 

Уважаемые коллеги! Мы просим вас помочь разрушить стену умолча-

ния и лжи, возведенную вокруг нашей республики спецслужбами России. 

Мы хотим, чтобы правда о Чечне, о культуре, традициях и сегодняш-

них чаяниях ее народа стала достоянием широкой общественности ваших 

стран. 

С этой целью мы предлагаем объявить 2002 год - годом защиты прав 

человека в Чеченской Республике. 

Мы готовы разработать и предложить на ваше обсуждение меропри-

ятия, которые могши бы прекратить раз и навсегда кровавую вакханалию 

в этом райски красивом уголке Европы. 

Мы ждем ваших откликов, так как знаем, что совесть и сострадание 

в этом сверхпрагматичном мире - еще не до конца утраченные черты че-

ловеческого характера. 

Руслан Бадалов, общественное движение «Чеченский комитет нацио-

нального спасения», 

Имран Эжеев, Общество российско-чеченской дружбы, 

ИзрудинАлдамов, Гуманитарная общественная организация «Ламанан 

шовда» («Горный родник»), 

Либкан Базаева, Союз женщин Чечни, 

Абдулла Истамулов, Международный объединенный комитет бежен­

цев из Чечни, 

Турка Бедигов, ОПД «Союз прогрессивной молодежи и студентов», 

Хеда Саратова,региональная общественная организация «Пресс-центр», 

ЗайнапГашаева, региональная миротворческая организация «Эхо войны», 

Элиза Мусаева, представительство ПЦ «Мемориал» в г.Назрань, 

Бауди Дудаев, информационно-аналитический центр «Солидарность», 
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Минкаил Эжиев, Партия национальной независимости, 
УмарЯричев, Творческий союз деятелей культуры и искусства Чечни, 
СаидДебиев, Центр интеллектуалов науки и производства, 
Рамзан Дидаев, Союз преподавателей народного образования, 
Лема Шахмурзаев, Общественный институт политической культуры 

чеченского общества “Ламаст”». 

Отклика на обращение не последовало. Ни со стороны неправительствен-
ных организаций, ни правительств западных стран. Террористические ата-
ки на Нью-Йорк и Вашингтон и начавшаяся вскоре операция стран коали­
ции в Афганистане (7 октября 2001 г) предоставили российскому руковод-
ству уникальный шанс закрепить свой взгляд на происходящее в Чечне как 
на борьбу с терроризмом. И не только. Уже с этого времени война в малень-
кой северокавказской республике будет зваться частью всемирной борьбы 
против международного терроризма. Владимир Путин в этом найдет горя-
чую поддержку у таких лидеров демократического мира, как премьер-ми-
нистр Великобритании Тони Блэр и канцлер ФРГ Герхард Шредер. Праг-
матизм в политике лишь утвердился, оттолкнув на периферию большой 
политики права и свободы человека. 

21 декабря 

Из в/ч, дислоцирующейся на военной базе Ханкала, совершил побег 
молодой солдат. В 8.30 его видели на пересечении улиц Филатова и Воз-
движенской Октябрьского р-на г.Грозный. Солдат был в измазанной воен-
ной форме и без оружия, лицо в синяках и кровоподтеках. На вопрос мест-
ных жителей, почему он покинул часть, солдат ответил, что его избивали и 
притесняли старослужащие, а командиры не обращали на это никакого вни­
мания. Не выдержав систематических издевательств, решил бежать и «ни-
когда туда не возвращаться». 

Парень назвался Сергеем, призван в армию из Республики Татарстан, 
русский, 18-19 лет, семья живет в 60 км от г.Набережные Челны. Сергей 
наотрез отказался вернуться назад, в Ханкалу, и попросил приютить его на 
некоторое время, обещая выполнять любую работу по дому, но пожилые 
люди - чеченцы побоялись взять парня к себе. Они направили военнослу-
жащего по адресу сю ей знакомой, одинокой старой русской женщины. 

В г.Грозный около торгового рынка на остановке «Новая» в Старопро-
мысловском р-не неизвестные люди на автомобиле «Газель» распространя-
ли цветные плакаты и календари с изображением известного бизнесмена и 
председателя фактически несуществующего ГоссоветаЧР Малика Сайдул-
лаева. Малик Сайдуллаев - уроженец с.Алшн-Юрт. В 1999 г. он объявил 
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себя председателем неизвестно кем и когда созданного «Госсовета Чечни» 
и претендовал на то, чтобы стать руководителем республики. Пользовался 
благосклонностью у части российских чиновников и военных. Неплохие 
отношения были у него с председателем правительства Чечни Николаем 
Кошманом. В начальный период войны «Госсовет» пытался действовать на 
той территории республики, по которой прошли войска под командовани-
ем генерала Владимира Шаманова. 

В гУрус-Мартан на ул.Каланчакская перед домом Л? 121 был взорван 
фугас. Это произошло в тот момент, когда мимо про езжал автомобиль «Урал» 
с сотрудниками районной комендатуры. Один из них получил ранение. 

К месту взрыва приехали сотрудники районных силовых структур. Они 
ворвались в дом № 121, в котором проживает семья Пачаевых, и произвели 
несанкционированный обыск. Хозяин дома, Жунит Ахмадович Пачаев, 
сразу предъявил охотничье ружье и разрешение на его хранение и ношение. 
Во время обыска в доме ничего запрещенного законом к хранению военные 
не обнаружили. Тем не менее, Жунита Пачаева задержали. Причина задер-
жания не была объяснена. Его освободили лишь 27 декабря, так и не объяс-
нив причины задержания. 

В г.Дербент задержан и исчез Шахруди Межиев, 1978 г.р., проживав-
ший по адресу: г.Аргун, ул.Ленина, 121. Обстоятельства происшествия со-
трудникам ПЦ «Мемориал» известны из рассказа его жены Марьям Деми-
шевой. По ее словам, муж вместе с тремя друзьями поехал в соседнюю рес­
публику для протезирования. Дело в том, что в результате минно-взрывной 
травмы он о стался без прав ой ноги. Случилось это в лесополо се на окраине 
Аргуна, когда мужчина искал пропавшую скотину. В боевых действиях 
Шахруди Межиев, судя по утверждениям жены, участия не принимал. 

Марьям Демишевой неизвестны все обстоятельства задержания мужа. 
По слухам, в Дербенте машину, в которой он находился, остановили для 
досмотра сотрудники ДПС. Сопровождавшие его люди выбежали из сало­
на и сумели скрыться. Безногий Шахруди Межиев остался и был задержан. 
С тех пор о его судьбе родственникам ничего не известно. Они обращались 
в ОВД Курчалоевского р-на. Там даже завели розыскное дело № 156008. 
Через некоторое время оно было приостановлено за отсутствием якобы 
состава события. В возбуждении уголовного дела им отказали на основа-
нии п.1 ст.24 УПК РФ1. 

По состоянию на конец 2006 г. о дальнейшей судьбе Шахруди Межиева 
не было никакой новой информации. 

1 «Уголовное дело не может быть возбуждено, а возбужденное уголовное дело подлежит 
прекращению по следующим основаниям: 1) отсутствие события преступления...». 
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I
B ночь на 21 декабря в с.Курчалой боевики из автоматов и гранатоме-
тов обстреляли здание ВОВД сводного отряда милиции УВД Тверской 
области. Бой продолжался 30 минут. В результате трое милиционеров 
получили ранения различной тяжести. О жертвах со стороны боевиков 
неизвестно. 

Сообщение СМИ 

I Мандат группы содействия ОБСЕ в Чечне ограничен сроком до 31 де-
кабря 2002 г. Такое решение было принято по инициативе России в Вене, 
где находится штаб-квартира ОБСЕ. До сих пор мандат группы содей-
ствия ОБСЕ в Чечне был бессрочным. 

Сообщение СМИ 

22 декабря 

В 3 часа ночи в с.Гехи в дом Татариевых (ул.Бшъничная, 16) вломились 
военнослужащие в масках. Членов семьи Татариевых, в том числе и детей 
школьного и дошкольного возраста, подняли с постели. На вопросы хозяев 
дома: «Кто вы, что вам нужно?» военные не отвечали. Даже между собой 
военные почти не разговаривали, объяснялись жестами. Каждого взросло­
го члена семьи подводили к одному из военных и спрашивали: «Этот?» 
Когда очередь дошла до Ризвана Шамсудиновича Татариева, 1977 г.р., 
на этот вопрос последовал ответ: «Да». 

Мать Ризвана, Зара Татариева, 1940 г.р., стала плакать и просить воен-
ных не забирать сына, так как он ничего противозаконного не совершал. Ей 
ответили: «Замолчи, а то пристрелим» - и увели Ризвана с собой. В чем он 
подозревается и куда его уводят, они так и не сказали. 

Члены семьи сообщили, что похитители, русские по-национальности, 
приезжали на двух УАЗах и большегрузном «Урале». На обращения род-
ственников ни одна из силовых структур района не признала своей прича-
стности к похищению. 25 декабря 2001 г. с просьбой оказать содействие в 
освобождении сына Зара Татариева обратилась в ПЦ «Мемориал» и в Бюро 
В.Каламанова. 

2 января 2002 г. по факту похищения прокуратура Урус-Мартановского 
р-на возбудила уголовное дело № 25180. По нему проходит Шарпуди Ва-
хаевич Висаитов, 1972 гр. (проживал по адресу: ул.Х.Нурадилова, 18), за-
держанный той же ночью в с.Гехи примерно при тех же обстоятельствах. 
2 марта 2002 г. уголовное дело было приостановлено. 

По полученной родственниками из неофициальных источников инфор­
мации, в похищениях приняли участие сотрудники ФСБ и первое время 
Татариев и Висаитов содержались на 3-м этаже здания школы-интерната 
в Урус-Мартане. 

231 



ЧЕЧНЯ: ХРОНИКА НАСИЛИЯ 

Ризван Татариев был среднего роста, вес 75-80 кг, волосы русые, глаза 
карие. У него после полосной операции остался шрам. Шарпуди Висаитов 
тоже был среднего роста и весил примерно 75 кг, волосы и глаза у него 
были темного цвета. 

В ночь на 22 декабря пос.Войкова подвергся артиллерийскому обстре-
лу. Как утверждают жители соседнего по с. Мичурина, обстрел велся с тер­
ритории военной базы Ханкала. Один из снарядов попал во двор жилого 
дома. От взрыва этого снаряда пострадали и соседние дома. Среди жите­
лей есть раненые: Эйсет Исаевна Дадаева, 1987 г.р., Зарема Бекмурза-
ева, 1974 г.р., Аминат Мануриева, 1994 г.р. Утром возмущенные жители 
отправились с жалобой на действия военных в Заводскую районную ко-
мендатуру. В комендатуре заявили, что военные непричастны к этому об-
стрелу, мол, ночью на машинах ездят боевики и обстреливают жилые квар­
талы из зениток. 

С 11 до 15 часов в гТрозный, в частности в Старопромысловскомр-не, 
было ограничено передвижение автомобильного транспорта. Автобусы и 
маршрутные такси курсировали только между блокпостами, перевозя пас­
сажиров. Правда, как утверждают очевидцы, проехать через блокпост мож-
но было, уплатив военным выкуп от 50 до 100 руб. Пешеходов пропускали 
беспрепятственно. 

Житель с.Автуры Барон Харонович Даудов, 1953 г.р., повез на своей 
машине в штаб ОГВ(с) (пос.Ханкала) сотрудников СОМ Челябинской об­
ласти, дислоцирующихся на Автуринской птицефабрике. На территорию 
Ханкалы Даудова не пропустили, и он остался ожидать своих попутчиков 
на блокпосту № 300, расположенном на въезде в поселок. Челябинские 
милиционеры на машине Даудова поехали дальше. Вернувшись примерно 
через 3,5 часа, они не обнаружили Даудова на блокпосту. Удалось устано­
вить, что его увезли неизвестные вооруженные люди в масках на террито-
рию военной базы Ханкала. Челябинские милиционеры предприняли по-
пытку разыскать Даудова, но у них ничего не получилось. Вернувшись в 
село, они сообщили родственникам Барона о его исчезновении. 

4 января 2002 г труп Барона Даудова был обнаружен на территории ВОВД 
и комендатуры Октябрьского р-на гГрозный. В комендатуре, однако, отка-
зались регистрировать труп на своей территории. По словам родственни­
ков, за несколько дней до выдачи им тела Барона Даудова они видели на 
территории комендатуры около 20 трупов гражданских лиц. 

Барон Даудов родился в г.Кзыл-Орда Казахской ССР. В с.Автуры про-
живал по адресу: ул.Ленина, 273. 
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Родственники подавали заявление в РОВД и прокуратуру Шалинского 
р-на. У них имеются на руках следующие документы, подтверждающие 
похищение этого человека с территории, непосредственно примыкающей 
к месту расположения командования ОГВ(с): 

1. Заявление в РОВД Шалинского района /Даудова Р/ КЦП-253/ 27.12.2001/; 
2. Заявление о выдаче паспорта (форма №1) /Даудов Барон Харонович/; 
3. Направление материалов первому заместителю руководителя ВОГОиП 

МВД России, начальнику оперативно-розыскной службы генерал-майору 
Н.Г.Патрикееву /РОВД Шалинского района, начальник Шалинского РОВД 
майор милиции М.М.Акмурзаев исх.821/ 21.12.2001/; 

4. Объяснение Розы Даудовой начальнику ОУР Шалинского РОВД С.Х.Бай-
султанову/27.12.2001/; 

5. Заявление в прокуратуру Шалинского района /Командир СОМ Челя-
бинской обл. /27.12.2001/. 

В районе населенных пунктов Побединское и Первомайское между во-
еннослужащими федеральных сил и пророссийским отрядом, которым ко-
мандует Мовлади Байсаров, произошла вооруженная стычка. По неподт-
вержденным сведениям, с обеих сторон имеются жертвы: один или двое 
убитых и несколько раненых. Как утверждают жители, инцидент возник 
из-за непрекращающейся борьбы между российскими военными и мест-
ными правоохранительными органами за прав о контроля над нас еленным 
пунктом Побединское, через который проходит так называемый нефтяной 
путь. Общеизвестно, что часть жителей этого и близлежащих сел занима-
ются незаконной добычей и переработкой нефти, а за ее провоз собирают 
«дань» те, кто «крышует». Все это приносит большие деньги, поэтому и 
идет борьба за контроль над этим каналом. 

Утром в село приехали военные для проведения операции по изъятию 
автотранспорта, пригодного для перевозки нефтепродуктов. Это и послу-
жило поводом для столкновения. Несмотря на противодействие со стороны 
чеченского отряда, военнослужащие изъяли больше десятка грузовых ма-
шин с емкостями, оборудованными под перевозку нефтепродуктов. 

Днем 23 декабря отогнанный транспорт стоял на окраине села, около 
кладбища, под охраной военных. Владельцы машин через посредников вели 
переговоры о возвращении за выкуп своих автомобилей. Большая часть 
машин была выкуплена. 

Зилавди Хамидович Асхабов, 1955 гр., уехал из своего дома (городок 
Иванова, ул.Пограничная, 159) и не вернулся. Он отец троих детей, работал 
когда-то на «АвтоВАЗе», а с началом войны зарабатывал на жизнь частным 
извозом. В этот день на своем автомобиле ГАЗ-24 (регистрационный номер 
А 0649 МШ) он повез знакомую женщину в Ханкалу и пропал вместе с ней. 
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На следующий день автомобиль Зилавди Асхабова нашли на мосту не­
далеко от пос.Ханкала. Хотя ключи и находились в замке зажигания, из са-
лона были выдраны магнитофон и колонки. Неподалеку обнаружили еще 
две легковые машины без владельцев и пассажиров. Согласно первоначаль-
ной информации, в одной из них могли находиться отец и сын. Автомобили 
были отогнаны на территорию Октябрьского ВОВД, откуда их передали в 
местный РОВД. Как рассказал брат исчезнувшего Бауди Асхабов, они под-
готовили необходимые документы и забрали автомобиль. Родственники 
Зилавди Асхабова несколько раз посетили территорию военной базы и на-
писали заявление в военную прокуратуру. Подали заявления в РОВД Ста-
ропромысловского р-на и в прокуратуру республики, указав в них и пред-
полагаемое место исчезновения - Ханкалу. Но это никак не помогло прояс-
нить судьбу исчезнувшего человека. О том, что произошло с ним, стало 
известно только 3 января 2002 г Сосед, работающий в Октябрьском РОВД, 
сообщил, что на его территории находятся пять трупов, найденных недале­
ко от российской военной базы в т.н. «Октябрьских садах». В одном из них 
родственники опознали Зилавди Асхабова. 

Его тело представляло собой кровавое месиво: черное от побоев, иско-
лото и изрезано острым предметом. Был выбит, скорее всего, стволом авто-
мата глаз, на горле под челюстью имелась рана, возможно, от штык-ножа. 
В голову убийцы произвели контрольный выстрел. В тот же день Зилавди 
Асхабова отвезли и похоронили на кладбище г.Урус-Мартан. 

Выяснилось, что о трупах сотрудникам милиции сообщили военные. 
К отделу приехал БТР с замазанными грязью номерами. Сошедший с него 
во енный назвал место и сказал: «Там ваши лежат». После этого БТР уехал. 
В указанном месте сотрудники РОВД нашли заминированный автомобиль 
«Жигули» шестой модели с пятью трупами внутри. 

Кроме Зилавди Асхабова, среди убитых были опознаны: 
1. Дукваха Косумович Озниев, 1960 гр., сотрудник республиканской 

милиции, подполковник (по другим данным -лейтенант), проживавший по 
адресу: г.Грозный, пос.Орджоникидзе, 349; 

2. Саламбек Тимсиевич Азниев, примерно 60 лет, житель пос.Новые 
Алды; 

3. Алхазур Имранович Дагаев, 30 лет, уроженец с. Старые Атаги; 
4. Об этом убитом ПЦ «Мемориал» ничего не известно. 
Саламбек Азниев - двоюродный брат Дуквахи Озниева и отец Алихана 

Азниева, похищенного в районе 20-го участка прибывшими туда на верто-
лете военными1. Они ездили в Ханкалу, чтобы забрать труп уже к тому вре-
мени убитого члена своей семьи. Переговоры об этом, если верить род-
ственникам убитых, уже состоялись; даже был обговорен размер выкупа -

1 См. сообщение за 4 декабря. 
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автомобиль «Жигули». Помочь забрать труп Алихана Азниева собирались 

Алхазур Дагаев и другой житель с.Сгарые Атаги, имя и фамилия которого 

сотрудникам ПЦ «Мемориал» узнать не удалось. 

Все эти люди уже находились у Ханкалы и ожидали исполнения обе­

щанного, когда где-то в отдалении прогремел взрыв. Как рассказывают 

очевидцы, с территории базы выехал «Урал» с военными в масках. Они 

схватили мужчин, заставили подняться в кузов своего автомобиля и увез-

ли в Ханкалу. 

Саламбек Азниев был убит двумя выстрелами в голову. Племянника же 

изуродовали настолько, что родственники опознали его не сразу. Руки у него 

были связаны за спиной железной проволокой, все тело было в синяках и 

ссадинах, а на спине имелись глубокие осколочные раны. В затылке обна-

ружили и пулевое отверстие, возможно, от контрольного выстрела. После 

пыток и убийства труп Дуквахи Озниева, по-видимому, подорвали - кисти 

рук лежали отдельно от тела. Его опознал 15-летний сын. 

Саламбека Азниева и Дукваху Озниева похоронили на кладбище по с.Но-

вые Алды 3 января 2002 г. 

Алхазура Дагаева убили выстрелом в левый висок с близкого расстоя­

ния. Но до этого и его пытали. Согласно рассказам родственников, ему вы-

кололи глаз и подвергли сильным (все тело было черным) побоям. 

Рассказ Имрана Магомедовича Дагаева, отца убитого Алхазура Да-

гаева: 

«Глава администрации попросил его поехать в Ханкалу за телом сына 

нашей односельчанки, сначала задержанного, а потом убитого военными. 

Продажей трупов занимался сотрудник ФСБ Кошелев Сергей Иванович. 

Первый раз они повезли и отдали ему барана и видеокамеру. По получить 

труп в тот раз не смогли. 

Торговались с Кошелевым и договорились, что отдадут машину. Вто­

рой раз они поехали вчетвером с другими родственниками убитого. Они 

погнали туда обещанную машину «Жигули» белого цвета. Сами на своих 

машинах остались за ворот ами базы. Кошелев получил машину и загнал ее 

на территорию базы. Им велел ожидать, пока он выдаст труп. Через не-

которое время с территории базы выбежала группа военных, схватила 

всех четверых ожидающих и зат ащила на территорию базы. Рассказал об 

этом один из мальчишек-очевидцев, которые там обычно продают солда-

там сигареты и всякое другое. Это случилось 22 декабря 2001 года. 13 дней 

искали мы их всех. На 14-й день, то есть 3 января 2002 года, их тела нашли 

недалеко от базы Ханкала. У моего сына был выколот глаз. Все его тело 

было черное от побоев. Контрольный выстрел из пистолета был сделан 

елевый висок с близкого расстояния». 
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Показания, взятые сотрудником ПЦ «Мемориал» у Халипат Озние-

вой, женыДукеахи Озниева: 

«Это было 22 декабря 2001 года. Мой муж, Озниев Дукваха, уехал, как 

обычно, на работу, но вечером домой не вернулся. Обеспокоенная этим, я 

рано утрам поехала к нему на работу и сообщила его товарищам об этом. 

Они сразу кинулись искать. Оказывается, в тот день он был командирован 

в Аргун. Его коллеги тотчас поехали в Аргун и везде спрашивали о нем. Там 

кто-то сказал, что видели его недалеко от военной базы Ханкала. 

Мне же в поселке Иванова рассказали, что какой-то таксист вместе с 

другими мужчинами в субботу задержан рядам с баз ой Ханкала, когда там 

произошел взрыв. Так я поехала в сторону Ханкалы, чтобы проверить, не 

было ли там моего мужа. Мы с сестрой подъехали к посту, от которого 

идет полевая дорога в сторону Ханкалы. Там мальчишки торгуют семеч-

ками, сигаретами. Мы стали у них расспрашивать. Мальчики рассказали 

нам, что, действительно, видели, как вчера машина «Урал» выехала с тер-

ритории базы. С нее соскочили солдаты в масках, схватили мужчин с ма-

шин, подняли их на «Урал». В машину «Жигули» сел кто-то из военных, и 

она своим ходам заехала на базу. А машину «Волга» на буксире за «Уралом» 

тоже увезли на территорию базы. 

Мы с сестрой подошли к блокпосту, стали спрашивать у солдата-кон-

трактника (он был немолодой). По фотографии он узнал мужа, признался, 

что видел такого мужчину и что он заезжал на базу. Но сказал, что он 

заезжал и выехал с базы. Я сказала, что не может быть, чтобы он выехал 

оттуда, что сегодня третий день, а его нигде нет. Оказывается, их на 

второй день убили и вывезли с базы на наших же «Жигулях» трупы. 

Вместе с мужем был его двоюродный брат Азниев Саламбек Тимсие-

вич, житель поселка Новые Алды. Фамилии остальных убитых я не знаю. 

Сотрудники милиции обнаружили пять трупов недалеко от дач рядом 

с Ханкалой. Все трупы обнаружили в одном месте. Они были взорваны, изу­

родованы, со ел едами пыток, прижигания окурков на теле. Две машины «Вол­

ги» были позже найдены на окраине поселка Мичурина, который тоже на-

ходится вблизи от военной базы Ханкала. Причем одна машина была зами-

нирована. Обнаружил эти машины участковый милиционер из Мичурина. 

Мы писали заявление в прокуратуру. Но после этого нас больше никуда 

не вызывали. Мой муж, как сотрудник милиции, имеет орден «За личное 

мужество», который он получил, когда еще президентом был Горбачев. 

У нас семеро детей. Не с кого спросить за убийство отца. Милиция наша 

ничего не может сделать. Министры сидят и не имеют власти. Никто не 

может войти на территорию военной базы. Того, кто туда вошел, они 

могут уничтожить и останутся безнаказанными. Нет никаких признаков 

того, что идет следствие, во всяком случае, меня никуда не вызывали и 

никто об этом меня больше ничего не спрашивал». 
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Рассказ Бауди Асхабова, брата Зилаеди Асхабова: 
«В Ханкале я несколько раз был. Подал заявление в РОВД Старопро-

мысловского р-на города Грозного и в прокуратуру города на имя прокуро-
ра Чернова. Также я подал заявление на территории Ханкалы военному 
прокурору. Заявление там зарегистрировано 28 декабря 2001 года. 3янва-
ря 2002 года нам cm ало известно отсос еда, который работ ает в Октябрь­
ском РОВД, что там находятся трупы. Мы поехали и опознали там своего 
брата. Тело было сильно изуродовано. Но мы его сразу узнали и по особен­
ностям тела, и по одежде. 4 января мы похоронили брата на Урус-Марта-
новском кладбище. Больше я никуда не обращался. Считаю, что это бес­
полезно Если убивают чистого, как стеклышко, человека, то это банди-
ты, а не государство». 

23 декабря 

На западной окраине г.Урус-Мартан под мостом через р.Рошня был 
обнаружен труп человека со следами насильственной смерти и мешком на 
голове. Труп опознали. Это был Шамиль Абдуллаевич Базаев, 1977 г.р., 
проживавший по адресу: г. Урус-Мартан, ул. Чехова, 112. На теле молодого 
человека ясно виднелись следы избиений. Особенно много в области груд-
ной клетки. Шамиль Базаев был убит, по-видимому, выстрелом в голову. 
Согласно рассказу матери, весь затылок у него был в запекшейся крови. 

13 декабря, примерно в 18 часов, он вышел из дома, сказав метери, что 
скоро придет, и не вернулся. Родственники были обеспокоены, однако ни­
чего предпринять не смогли - начался т.н. «комендантский час». Поиски 
удалось начать лишь на следующее утро. Устно они обратились во все пра-
воохранительные органы Урус-Мартановского р-на (в комендатуру, ФСБ, 
ВОВД и РОВД). Везде отказались признать, что за исчезновением Шамиля 
Базаева стоят их сотрудники. Впрочем, родственники не со мневались в том, 
что за его исчезновением стоят российские «силовики», поэтому они не 
стали писать заявлений и обращений, посчитав это пустым занятием. Со­
гласно их свидетельствам, пропавший никогда не участвовал в ВФ ЧРИ, не 
воевал ни в первую, ни во вторую войну. 

По неподтвержденным данным, ночью, через какое-то время после ис­
чезновения, Шамиля Базаева видели на восточной окраине райцентра. Он 
забежал в один из дворов с просьбой дать ему обувь и одежду. Молодой 
человек был босым и с наручниками на руках. Увидев его, хозяин растерял-
ся и зашел в дом. Когда вышел, двор был пуст. Исчезли и галоши, которые 
за несколько минут до этого лежали на крыльце. Еще через какое-то время 
в тот же двор забежали военные, искавшие человека с наручниками на ру-
ках. Увидев удаляющиеся от дома следы, они пошли по ним. По-видимому, 
им удалось догнать беглеца. 
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В с.Радужное сотрудники ФСБ задержали жителя с.Долинский Саид-
Али Бибулатова, бывшего сотрудника РОВД, и еще двоих местных жите­
ля. Их имена и фамилии ПЦ «Мемориал» неизвестны. О дальнейшей судь-
бе этих людей информация также отсутствует. 

В 3 часа ночи в с.Гехи сотрудники российских силовых структур задер­
жали местного жителя Шамсудина Виситаева, 1972 г.р., проживающего 
по адресу: ул.Х.Нурадилова, 18. Родные задержанного безуспешно пыта-
лись выяснить у «силовиков», кто они и за что забирают Шамсудина. Во­
енные только пригрозили применить оружие и расстрелять задерживае­
мого, если они не замолчат. В силовых службах Урус-Мартановского р-на 
отказались признать свою причастность к задержанию. Шамсудин Виси-
таев исчез. По состоянию на 9 января 2002 г. его местонахождение не было 
установлено. 

В городке Иванова на территории ГОМС обнаружен труп неизвестного 
мужчины 40-45 лет, крепкого телосложения, без документов, со следами 
огнестрельных ранений. Личность убитого не установлена. На месте про­
исшествия побывали сотрудники РОВД и прокуратуры. 

24 декабря 

В ночь на 24 декабря с. Чечен-Аул было заблокировано российскими во-
енными. Утром там началась «зачистка», в которой участвовало большое 
количество военнослужащих и военной техники (номера на машинах были 
замазаны грязью). Командовавший спецоперацией генерал Николай Богда-
новский обратился в администрацию села с предложением, чтобы в каждо е 
из 14 подразделений, которые имеются в составе его формирования, на один 
из БТРов посадили кого-то из молодых людей для наблюдения за ходом 
проведения операции. В свою очередь, глава администрации вместо моло-
дых мужчин предложил стариков из совета старейшин. Генерал согласился 
с этим предложением. Сотрудники местной милиции не только не были 
допущены к контролю за проведением спецоперации, но некоторые из них 
даже подверглись необоснованному задержанию. Старейшины действитель-
но имели возможность наблюдать за всем происходящим, но не могли по­
влиять на ход операции, в частности воспрепятствовать задержаниям и из­
биению. 

При осуществлении этой спецоперации в населенном пункте не присут-
ствовали представители прокуратуры; должностные лица, руководившие 
«зачисткой», не взаимодействовали с главой местной администрации, иг-
норировались приказ и.о. командующего ОГВ(с) № 145 и приказ Генераль-
ного прокурора РФ № 46 о порядке проведения подобных операций. 
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Во время «зачистки» военные занимались грабежом. Забирали все, что 
хотели, - от видеотехники до кухонной утвари и продуктов. Пострадала и 
школа № 2: солдаты взломали входную дверь, двери кабинетов, забрали 
подарки, приготовленные для детей на Новый год. 

В доме, где живет умственно неполноценный человек, военные, увидев 
много грязной посуды, стали его бить, пытаясь узнать, кто у него был. 

В ходе «зачистки» были задержаны не менее ста человек, которых от-
везли за околицу в поле, где располагался штаб операции. 

Многим жителям, впрочем, удавалось откупиться от военных. Но в одни 
и те же дома последовательно входили несколько групп проверяющих, со­
гласования между ними, очевидно, не было, и поэтому нередко мужчин, 
которых уже «проверили», забирала другая группа. Одного молодого чело­
века забрали из дома, продержали до вечера и отпустили. На следующий 
день он пошел на похороны родственника, где военные вновь попытались 
его задержать, но мать откупилась от них за 2000 руб. Через некоторое вре­
мя третья группа военнослужащих обратила внимание на этого молодого 
человека, и он был-таки задержан. 

25 декабря около пятидесяти задержанных увезли на территорию быв­
шей птицефермы возле с.Старые Атаги (в котором на следующий день 
также началась «зачистка»). Туда был доставлен и сельский мулла. Его, как 
и других людей, без всяких оснований продержали на птичнике почти двое 
суток. Ночь они провели на улице при минусовой температуре. 

Трое из задержанных в ходе «зачистки» не были отпущены со всеми. 
Это: Умалт Аюбович Абаев, 1978 пр., Салех Амалханович Астамиров 
и Рамзан Сайд-Хасанович Расаев, 1965 гр. Их судьба сложилась по-
разному 

1. Умалт Абаев постоянно проживал в г.Хасавюрт. Он приехал в Че-
чен-Аул на похороны дяди незадолго перед «зачисткой» и остановился у 
матери Таус Мусаевой (ул.Партизансшя, 29). Имел на руках подтверждаю-
щий документ, выданный в местной администрации. Тем не менее его увез-
ли на птичник у с.Сгарые Атаги, а оттуда переправили в ИВС при ВОВД 
Грозненского (сельского) р-на в ст.Горячеводская. Освободили через де-
сять дней, вручив справку, в которой говорилось, что он «ни в чем не подо-
зревается» и «за ним ничего не числится». 

Повторно его задержали 24 октября 2002 г Вместе с несколькими дру-
гими жителями Чечен-Аула и находившимися в гостях уроженцами других 
населенных пунктов Умалта Абаева увезли в неизвестном направлении и 
после пыток убили. 7 ноября того же года трупы пяти из задержанных были 
обнаружены около с.Брагуны. Сотрудники РОВД Грозненского (сельского) 
р-на привезли их в Чечен-Аул и, выгрузив на местном кладбище, оповести-
ли о случившемся местных жителей. Похороны Умалта Абаева состоялись 
9 ноября 2002 г. Вместе с ним были убиты: Ислам Ярагиевич Умаров, 
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1975 г.р., Магомед Вахитович Шахгириев, 1980 г.р., Адлан Зубхаджиев и 

Али Баудинович Магомадов, 1966 г.р. 

По факту похищения Умалта Абаева родственники обратились в прокура-

туру, и 26 января 2002 г. было возбуждено уголовное дело № 56014, которое 

приостановили по стандартной формулировке 26 марта 2002 г. Впослед-

ствии родственники обратились в Европейский суд по правам человека1. 

2. Рамзан Расаев проживал в селе по адресу: ул.Калинина, 21. Он был 

задержан 25 декабря около 13 часов. О том, как это произошло, рассказыва-

ет сноха Хава Расаева: «Рамзан заходил в дом с улицы, когда, видимо, его 

окликнули военнослужащие, шедшие по ней. Не услышав их окрика (на одно 

ухо он был глуховат), Рамзан зашел в дом. Вслед за ним, спустя несколько 

минут, ворвались военные вместе с овчаркой, спрашивая человека, скрывше-

гося от них. Когда мы стали объяснять, что Рамзану незачем скрываться, 

что он глуховат, военнослужащие, не слушая нас, задержали его. Били по 

ногам прикладом автомата, затем увезли на временный фильтрационный 

пункт. Но потом мы узнали, что его даже не зарегистрировали там». 

Местонахождение Рамзана Расаева не удалось установить и по еле окон­

чания «зачистки». Известно только, что его похитили военные (без масок), 

передвигавшиеся на БГРах и УАЗах без номеров. Этническая принадлеж-

ность похитителей - русские. После «исчезновения» Расаева его родствен-

ники обращались: в ОВД и ФСБ, к секретарю совета безопасности ЧР, во-

енному прокурору в/ч 20102, Генпрокурору РФ, прокурору Грозненского 

(сельского) р-на, во множество других инстанций. Единственным результа-

том стало начало расследования похищения. 26 января 2002 г. было возбуж-

дено уголовное дело № 56014. Вместе с Рамзаном Расаевым по нему в каче­

стве потерпевшего проходил и Умалт Абаев. Через два месяца уголовное 

дело приостановили. Родственники Расаева обратились в суд, жалуясь на 

бездействие прокуратуры, но это никак не сказалось на расследовании и 

установлении дальнейшей судьбы Рамзана Расаева. Поняв, насколько бес­

перспективно искать справедливость через российскую судебно-следствен-

ную систему, родственники Рамзана Расаева направили жалобу в ЕСПЧ. 

2 октября 2008 г суд по делу «Расаев и Чанкаева против России» вынес 

решение в пользу заявителей и обязал выплатить им 35 000 евро в порядке 

возмещения морального вреда. 

3. Салеха Астамирова, больного открытой формой туберкулеза, военные 

забрали прямо из постели в его доме (ул.Партизанская, 12). Все произошло 

на глазах у матери. Часть похитителей были в масках, документы не предъяв­

ляли. Они прибыли на БТРах и «Уралах» с замазанными номерами. Говори­

ли только по-русски. Они оскорбляли и избивали Салеха Астамирова. 

1 Подробнее об убийстве Умалт а Абаева и других людей, захваченных в Че чен-Ауле в октяб-
ре 2002 г., будет рассказано в последующих выпусках. 
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Это не первое его задержание. Во время первой войны в 1995 г он дол-

гое время содержался в фильтрационном пункте, оборудованном военны-

ми в Грозном на территории ПАП-1. Там ему сломали ребра и отбили поч-

ки. Издевательства продолжились и в этот раз: несмотря на болезнь, его 

полураздетого двое суток держали на морозе. Надеясь на быструю смерть, 

Салех Астамиров ругался. Но его не убили, а переправили в ИВС ВОВД 

Грозненского (сельского) р-на и через две недели освободили с резко ухуд-

шившимся здоровьем. 

26 декабря российские военные покинули Чечен-Аул и ушли в сторону 

с.Сгарые Атаги. На «прощание» некоторые из участников операции крича-

ли местным жителям: «Новый год встречать будем вместе!» Те, у кого 

такая возможность имелась, отправили на всякий случай мужчин и юно­

шей в Ингушетию. 

Свидетельства очевидцев «зачистки» с.Чечен-Аул 

Уборщица СШ № 2: 

«Я подходила к школе минут в двадцать восьмого, увидела, что воен­

ные взламывают двери. Я крикнула, чтобы они не делали этого, у меня 

есть ключи. Но они стали обзывать меня самыми грязными словами. В кори-

доре они сломали перегородку и кричали, что мы все бандиты...» 

Ваш Шарпудинович Дунаев, директор СШ№ 2: 

«В школе в это время находился кочегар Дашаев. Его вытащили на ули­

цу, избили во дворе, потом закинули в БТР и увезли на поле, где были уже 

разбиты палатки. Они нашего биолога, который с двумя детьми шел до­

мой, несколько часов продержали в центре села. 

Из школы забрали даже молотки, плоскогубцы и гвозди. Пока шла за-

чистка, школа не работала, новогодние праздники пришлось отложить. 

Когда они (военные) избивали парней, они кричали: «Ты почему не со-

противляешься?! Почему не убегаешь?» 

По селу военные ходили группами. Сначала осматривали дом, не совер-

шая нарушений, после осмотра предлагали хозяевам расписаться в там, 

что никаких нарушений с их стороны не было. Потом часто те же самые 

заходили во второй раз и брали то, что хотели». 

Учительница СШ№ 2: 

«В школе они взломали все двери, полы в зале, возле елки. Забрали подар-

ки, купленные на деньги родителей, на сумму около 2,5 тысяч руб. 

У нашей воспитательницы продленного дня стали забирать брата. Она 

вцепилась в него, ее избили прикладом автомата. 

В доме учителя средней школы № 2 Гиназова военные решили забрать 

видеомагнитофон, а когда хозяин заявил, что не отдаст, они просто уро-
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нили его (видеомагнитофон). Ночью в дом Гиназова ворвались человекдвад-
цать в камуфляжной форме и забрали генератор «Хонда». Хозяин не мог 
пошевельнуться под дулом автомата». 

Гиназов, житель с.Чечен-Аул, учитель физкультуры СШ№ 2, тре-
нер сборной республики по вольной борьбе: 

«Заметили у меня во дворе движок «Хонду», и даже паспорта моего 
не спросили. Между собой говорят: «Давай унесем». 

Во дворе Кантаевых они стали избивать одного из сыновей, который 
был болен. Второй вступился за брата, дал военным так, что уложил дво-
их. Странно, что они не убили братьев. 

Украли форму ребят-спортсменов, взорвали сейф, самой большой цен­
ностью в котором был мяч, подаренный Майклом Джорданом и привезен­
ный из Америки. Этим мячам легендарный игрок Америки играл в МБА -
мяч проткнули». 

25 декабря 

В 3 часа ночи в с.Гехи в дом (ул.Буденного, 7) ворвались российские 
военнослужащие в масках. В одной из комнат они накинулись на прожива-
ющего там Шамхана Ус амовичаХозхаджиева. Ему заломили руки за спину 
и заклеили скотчем рот. Военные не представились и не объяснили причи-
ну, по которой пришли в этот дом, а у Шамхана не спросили даже докумен-
ты. Его просто начали избивать. Услышав шум в доме, сестра Шамхана 
Наталья, находившаяся с двумя детьми в соседней комнате, вышла из нее и 
увидела, как несколько военных, повалив на пол, били брата. Она начала 
умолять, чтобы они прекратили издевательства: он глухой и не слышит, что 
ему говорят. К Наталье приставили оружие и потребовали показать все по-
мещения, находящиеся во дворе. Напуганная женщина повела военных 
ко второму дому, расположенному во дворе. В нем со своей семьей жил 
второй ее брат, Шахид Усамович Хозхаджиев, 1975 г.р. Дв ерь открыл брат, 
и военные тут же набросились на него и начали избивать, требуя отдать 
какое-то оружие. Наталью и жену Шахида отвели в другую комнату, где от 
них также потребовали сдать оружие, якобы хранящиеся в доме. Женщины 
отвечали, что оружия у них нет и никогда не было. Военные стали интере-
соваться, откуда тогда в доме патроны. Но о каких патронах идет речь, жен-
щины также не могли понять, так как никогда не видели их в сю ем доме. 
На что один из военных сказал, что одного из братьев все равно заберет. 

Когда стало понятно, что задерживают Шахида, Наталья стала просить, 
чтобы его не забирали. Один из военных ответил, что у него тоже был брат, 
которого «вы убили», и добавил: «Моя жена говорит, что всех ваших жен­
щин пристреливать надо. Но я не могу. Но если ты кого-нибудь позовешь 
из соседей или выйдешь за нами, то пристрелю на месте, как собаку». Пос-

242 



ДЕКАБРЬ 2001 г. 

ле этих слов военные забрали Шахида и ушли. До утра никто не посмел 
выйти из дому. Утром стало понятно, что задержанного пешком повели к 
дороге, проходящей через село. Это видно было по следу крови. 

После задержания Ш.Хозхаджиева родные, пытаясь установить его мес­
тонахождение, обратились в силовые структуры Урус-Мартановского р-на. 
Ни одно силовое ведомство района не признало своей причастности к за-
держанию Хозхаджиева. 

26 декабря в районе прудов госхоза «Горец» местные жители обнаружи-
ли труп. Его опознали - это был Шахид Усамович Хозхаджиев. Очевидец 
рассказал родным, что его привезли военные, Шахид еще 10-15 минут по­
давал признаки жизни - тело вздрагивало в конвульсиях. Но к тому време-
ния, когда уехали военные и к нему подошли люди, он умер. 

Похитители и убийцы Шахида Хозхаджиева были русскими. Докумен-
ты они не предъявляли, поэтому сказать об их ведомственной принадлеж-
ности сложно. Это должно было стать предметом расследования. К сожале­
нию, оно практически не велось. По факту похищения прокуратура Урус-
Мартановского р-на в озбудила уголовное дело № 25176, но впо следствии при-
остановила его по стандартной формулировке. Мать убитого Сепият Хозхад­
жиева только в конце июня 2005 г была признана по этому делу потерпев-
шей. Она не знает нынешнего (сотрудник ПЦ «Мемориала» встретился с ней 
в мае 2006 г.) состояния уголовного дела. В суд на бездействие прокуратуры 
родственники Хозхаджиева не подавали. С жалобой в ЕСПЧ не обращались. 

Между городами Грозный и Аргун возле гравийного карьера были най-
дены три трупа. Рядом стояли машины «Волга» и «Нива». ПЦ «Мемориал» 
не обладает точной информацией по этому случаю. 

В гГрозный на ул.Жуювского убит местный житель Лом-Али Алиха-
нов, 1966 г.р., проживавший по адресу: ул.Михайловская, 6. Он был убит 
выстрелом в голову, предположительно из снайперской винтовки, в тот 
момент, когда находился в рейсовом автобусе, следовавшем по маршруту 
№ 29. Выстрел был произведен как раз в тот момент, когда автобус подъез-
жал к блокпосту на ул.Жуковского. 

По данным министра обороны РФ Сергея Иванова, с 1 августа 1999 года 
по сегодняшний день на Северном Кавказе погибли 2 тыс. 355 воен­
нослужащих федеральных сил и свыше шести тысяч были ранены. 

Сообщение СМИ 

Комментарий ПЦ «Мемориал»: 

В течение второй российско-чеченской кампании военная статистика 
велась из рук вон плохо, разные ведомства приводили разные циф-
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ры в сопоставимых категориях. Так, 16 ноября, поданным информа-
ционного управления президента России, потери Минобороны- 2 тыс. 
136 погибшими и 5 тыс. 763 ранеными. Маловероятно, что всего за 
месяц после озвученных данных в зоне вооруженного конфликта по-
гибли 219 военных. 

Верховный суд Дагестана приговорил Салмана Радуева к пожизнен­
ному заключению с отбыванием наказания в исправительной колонии 
особого режима. Его сообщники: Турпалали Атгериев приговорен к 
15 годам лишения свободы, Хусейн Гайсумов - к восьми годам и Ас-
ланбек Алхазуров - к пяти годам лишения свободы. 

Сообщение СМИ 

26 декабря 

С.Старые Атаги было блокировано большим количеством военной 
техники. Российские военные приступили к проведению «зачистки», ко-
торая продолжалась до 30 декабря. Глава администрации села Ваха Гадаев 
напомнил руководителям операции о необходимости соблюдать приказ 
Генерального прокурора РФ № 46, но контролировать действия военных 
было практически невозможно. В селе проживают 15 тыс. жителей, работа-
ют 10 милиционеров, военные же превышали их число в десятки раз, да и 
милиционеров не всех выпустили из дома. 

С самого начала «зачистки» присутствовал военный прокурор (он пред-
ставился главе администрации как «майор Олег»), а через два дня подъехал 
прокурор Грозненского (сельского) р-на. Однако присутствие сотрудников 
прокуратуры не помешало военным совершать противозаконные действия -
разбой, грабежи и вымогательство. 

26 и 27 декабря через село велся артиллерийский огонь. Люди находи­
лись в постоянном напряжении, не могли заснуть. 

В светлое время суток военные и милиционеры тщательно проверяли 
паспортные данные жителей. Обнаружив в составе семьи лиц мужского пола 
от пятнадцати до пятидесяти пяти лет, тут же заявляли, что забирают их на 
проверку. Но как только родственники начинали упрашивать их не делать 
этого, говорили, где намеками, где открытым текстом, что небольшая сум­
ма денег, примерно тысяча руб. «за голову», может разрешить недоразуме-
ние. Женщины шли дешевле - по пятьсот руб. 

По ночам военные врывались в дома и забирали все, что им понравится. 
Атагинцы не имели возможности пожаловаться на грабителей их команди-
рам, до них было не добраться: передвижение внутри села жителям запре-
тили. Тем не менее, десять человек подали заявления о грабеже главе адми-
нистрации, а тот передал их военному прокурору. 
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В доме, где проживает семья Магомадовых, военные обнаружили «на-
рушение норм морали». Анжела Магомадова не была зарегистрирована с 
мужем, в доме которого проживала. Проверяющие усмотрели в этом вопи-
ющее нарушение норм морали и российского законодательства. Анжеле 
было заявлено, что с ней и ее сожителем надо разобраться в другом месте. 
Мать «сожителя» молила пощадить сына и сноху, а ше стимесячный малыш 
«преступников» в это время заходился криком в люльке, и строгие дяди в 
камуфляжной форме, наконец, сжалились и согласились закрыть глаза на 
такое вопиющее нарушение законодательства РФ о семье и браке, если им 
компенсируют душевные муки четырьмя тысячами руб. После небольшого 
торга сошлись на двух тысячах. 

Откровенные грабежи происходили в основном в первую ночь. В даль-
нейшем жители села сумели сорганизоваться и впервые перешли к действиям 
массового коллективного неповиновения и самообороны. Уже на вторую 
ночь, вооружившись вилами, топорами и палками, они вышли на улицы и 
три ночи провели у костров. В ночных дежурствах участвовали тысячи ата-
гинских мужчин, женщин и даже детей. Когда на улице появлялись воен-
ные, у дома, к которому они подходили, сразу собиралась толпа. Грабите­
лям не оставалось ничего, кроме как ретироваться. 

28 декабря генерал, руководивший «зачисткой» (по-видимому, Николай 
Богдановский), заявил главе администрации, что все мужчины будут выве­
дены за черту села, где их паспорта сверят с компьютерной базой данных 
на лиц, находящихся в розыске. Однако люди отказались выполнить этот 
приказ. Администрация села и местная милиция предложили поставить 
компьютер на площади возле мечети. Военные, видя, что жители настрое­
ны решительно, согласились. Проверке возле мечети были подвергнуты 
около двухсот человек, компьютера не было, военные сверялись со спис­
ком, напечатанным на листках бумаги. Всех проверенных отпустили, ни 
одного человека не задержали, ни к одному не возникло претензий. Адми-
нистрация просила делать какие-нибудь отметки в паспортах пров еренных, 
чтобы людей не забирали по второму разу, как случалось неоднократно, но 
проверяющие этого делать не стали. 

На ул.Нагорная женщины вступили в драку с военными и отбили троих 
юношей, которых те хотели забрать. Именно на этом месте 14 января 2001 г. 
российские военные выстрелили в толпу женщин, пытавшихся воспрепят-
ствовать уводу больного односельчанина. Одна из них тогда погибла, не-
сколько получили ранения1. 

Вечером 30 декабря, в последний день «зачистки», военные ворвались 
в дом Адама Мациева (ул.Центральная, 49) и произвели несанкциониро­
ванный обыск. По завершении обыска жильцам было предложено поки-

1 Здесь живут лкди. 4.2. С.109-110. 
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нуть дом, так как он подлежит уничтожению (подрыву). По всей видимос­
ти, поводом для таких действий военных мог послужить тот факт, что один 
из сыновей Адама был участником вооруженного сопротивления. Во время 
«зачистки» в с.Сгарые Атаги с 26 сентября по 6 октября российскими воен-
ными во дворе сына Адама Мациева были обнаружены схрон (тайник с 
оружием) и прятавшиеся боевики (в коротком бою боевики были убиты). 
Хозяина дома задержали, но вскоре он оказался на свободе и покинул Ста-
рые Атаги1. 

Теперь военные в отместку собрались взорвать дом его отца. Старик (за 
70 лет) стал просить российских военных не взрывать дом, который он с 
таким трудом построил, выезжая несколько лет подряд на заработки за пре­
делы республики. Переговорив между собой, военно служащие сказали, что 
отказываются от своего намерения, потом сели в машину и уехали. 

1 января 2002 г. около полудня в доме Мациевых прогремел мощный 
взрыв. Погибли: Адам Мациев, два его сына(Юсуц 1951 г.р., иАюб, 1953 г.р.) 
и 14-летняя внучка Зарема (двоих из убитых разнесло на куски). Три дру-
гих члена семьи, женщины, с тяжелыми ранениями были до ставлены в бо ль-
ницу Дом Мациевых разрушен до основания, значительные повреждения 
получили и соседние дома и постройки. Жители села уверены, что взрыв 
произошел от мощного устройства, заложенного военными на крыше дома. 

Семья Мациевых страдает от действий российских военных не в пер-
вый раз. Так, 12 февраля 2001 г военные угнали с их двора два принадлежа-
щих им автомобиля, унесли телевизор и видеомагнитофон2. 26 июня 2001 г. 
от взрыва мины, о ставленной военными, был ранен, а потом умер в больни-
це 15-летний Магомед Юсупович Мациев3. 

30 декабря последние военнослужащие вышли из Старых Атагов и ушли 
в Цоцин-Юрт4. После этого еще пяторо местных жителей подали заявления 
об ограблении. 

|

На территории ЧР сотрудниками ФСБ был задержан Умар Истамулов. 
Его обвиняют в участии в нападении на г.Буденновск летом 1995 г. 

Сообщение СМИ 

27 декабря 

В 3 часа ночи в г.Урус-Мартан в дом к Джабраиловым, проживающим 
по адресу: ул.Гоголя, 4, ворвались российские военно служащие. В это вре-
мя жильцы спали. Военные подняли всех с постели. В одной из комнат ря-

1 Там же. 4.4. С.298-309. 
2 Там же. 4.2. С.236-237. 

3 Там же. Ч.3. С.400. 
4 О «зачистке» Цоцин-Юрга см. сообщение за 30 декабря. 

246 



ДЕКАБРЬ 2001 г. 

дом с дедом спал Ибрагим Мовладиевич Джабраилов, 1985 г.р., ученик 
9-го класса СШ № 5. Военные связали ему руки. Также связали деда, закле­
ив пожилому человеку рот скотчем. Военнослужащие не представились и 
не объяснили своих действий. В доме начался несанкционированный обыск. 
Военные потребовали выдать оружие. Они раскидали все вещи в комнатах 
и даже взломали полы, но оружия так и не нашли. Перед уходом заявили, 
что задерживают Ибрагима. Причину, по которой они забирают подростка, 
назвать отказались. В последующие дни родным задержанного удалось ус-
тановить, что он содержится в комендатуре Урус-Мартановского р-на. Но 
выяснить, в чем его все-таки подозревают и когда освободят, не удалось. 

Задержание школьника и обыск в доме, в котором проживала его семья, 
были произведены с грубыми нарушениями требований УПК РФ. Действия 
военных подпадают под признаки преступлений, предусмотренных ч.3 
ст.286 (превышение должностных полномочий), ст. 167 (умышленное 
уничтожение или повреждение имущества), ст.301 (незаконное задержание, 
заключение под стражу или содержание под стражей) УК РФ. 

По имеющейся у ПЦ «Мемориал» информации, Ибрагим Джабраилов 
не был освобожден. После задержания он исчез. Дополнительную инфор­
мацию о том, какие были предприняты меры, чтобы выяснить его дальней-
шую судьбу, получить не удалось. При посещении в 2006 г. дома Джабраило-
вых в г.Урус-Мартан никого из членов семьи застать не удалось. Их соседка 
сказала, что отец и мать похищенного подростка переехали. Их новый ад-
рес ей не был известен. 

Утром из с. Чечен-Аул в г.Грозный выехал автобус с рабочими. На окраи-
не села дорогу ему перегородил БТР Всем мужчинам военные приказали 
выйти и лечь на землю. Пока одни проверяли у задержанных документы, 
другие успели ограбить несколько домов, расположенных поблизости, за-
хватить и убить двух человек. 

Был убит Али Бакиевич Далаев, 1974 г.р., проживавший по адресу: 
ул.Кирова, 20. К нему в дом военные ворвались, проломив стену БТРом. По 
счастливой случайности, находившиеся внутри люди, в том числе женщи-
ны и дети, не пострадали. Не объясняя причин, военные расстреляли из 
автоматического оружия Али Далаева и произвели ему в голову контрольный 
выстрел. Затем подожгли дом и, забрав труп, уехали. 

Военные захватили 20-летнего Сайд-Хусейна Абдулхаджиева. Он уро­
женец с.Дачу-Борзой и проживал в Чечен-Ауле в качестве беженца. Уже на 
следующий день его судьба прояснилась: труп Сайд-Хусейна вместе с тру-
пом Али Далаева доставили и бросили на птицеферме в с. Старые Атаги. 
Там находились задержанные в ходе зачистки жители этого села1. Они опоз-

1 См. сообщение за 26 декабря. 
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нали убитых и нашли возможность сообщить об этом в Чечен-Аул. 28 де­
кабря за останками Али Далаева и Сайд-Хусейна Абдулхаджиева поехали 
односельчане и родственники. Сопровождали их подполковник из ВОВД 
Грозненского (сельского) р-на и несколько рязанских милиционеров. Одна-
ко через блокпост, расположенный на окраине Старых Атагов, они пропу-
щены не были. Забрать убитых удалось только 29 декабря. Ездивший на 
фильтропункт Гиназов, житель Чечен-Аула и тренер сборной республики 
по вольной борьбе, так описал их состояние: «Я ехал на той машине, на 
которой везли трупы. Я не мог смотреть на них, но знаю, что Далаев 
был весь изрешечен пулями, а Абдулхаджиев, очевидно, умер от пыток и 
побоев». 

Семья Дапаевых известна в своем селе. Несколько ее членов пропали без 
вести во время боевых действий в республике, еще один был задержан, под-
вергнут жестоким пыткам и после этого осужден, но больше всего в ней -
убитых. 

Так, в феврале-марте 2000 г. в районе с.Гой- Чу исчезли Мовсар Бакие-
вич Далаев и его двоюродный брат Сайд-Хусейн Вахаевич Далаев. Мо-
лодые люди, возможно, оказались в рядах чеченского сопротивления. Но 
родственникам доподлинно об этом ничего не известно. Нет и информации 
об их дальнейшей судьбе. Только вера, что они живы и когда-нибудь вер­
нутся домой. Надежда на это с новой силой разгорелась, когда на запрос 
прокуратуры Грозненского (сельского) р-на от 2 октября 2000 г. из Пяти-
горска пришел ответ, что они оба содержатся в учреждении ИЗ-21/2 на тер­
ритории этого города. Однако впоследствии там отреклись от своего пись-
ма, заявив, что сотрудники «допустили ошибку в написании». По состоя-
нию на февраль 2006 г Мовсар и Сайд-Хусейн Далаевы числились бесслед-
но исчезнувшими. 

Еще один член этой семьи, Изнаур Бакиевич Далаев, 1976 гр., сотруд-
ник вневедомственной охраны, в конце сентября - начале октября 2000 г. 
был увезен сотрудниками российских силовых структур с территории заво-
да, на котором нес дежурство. При нем был пистолет, официально выдан-
ный перед выходом на смену. Молодого человека доставили в ИВС при 
ВОВД Октябрьского р-на г.Грозный. В то время там несли службу сотруд-
ники милиции из Ханты-Мансийского автономного округа. Более трех ме­
сяцев о его местонахождении родственники ничего не знали. В конце де-
кабря 2000 г. им рассказал о месте содержания Изнаура Далаева Ахъяд (своей 
фамилии он не звал). По его словам, более 20 дней он содержался с ним в 
одной камере и видел, как его жестоко пытали. В начале 2001 г. Изнаур 
Далаев был осужден на шесть лет лишения свободы1. Отсидев назначен-
ный срок, он вернулся домой и потом в качестве свидетеля принял участие 

1 Здесь живут лкди. 4.1. С.429–435. 
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в суде над ханты-мансийским омоновцем Сергеем Лапиным, обвинявшим-
ся в пытках и возможном убийстве Зелимхана Мурдалова1. 

Убитый 27 декабря 2001 г. Али Далаев не стал последней жертвой в этой 
семье. В 2002 г. во время «зачистки» был убит его младший брат, 17-летний 
Шарпуди Далаев. В начале февраля 2006 г. в Ачхой-Мартановском р-не рес­
публики исчезли, а потом найдены убитыми двоюродный брат Хасан Ваха-
евич Далаев, 1965 г.р., и его сноха Дагман Бараева, 1970 г.р.2 

В с.Алшзурово федеральными силами была проведена очередная «зачи­
стка». Предыдущее аналогичное мероприятие в этом населенном пункте 
прошло с 8 по 11 октября3. В ходе предыдущей «зачистки» были задержаны 
и затем «исчезли» двое местных жителей (ХасолтХизирович Сугаипов, 1950 
г.р., и Саламу Салманович Шалаев, 1977 г.р.), ограблено несколько домо­
владений, избиты люди, в том числе и женщины, некоторые из задержан-
ных людей подвергнуты пыткам током. 

На этот раз «зачистка» прошла в более мягкой форме и носила адресный 
характер. В селе никто не был задержан. Военные вели себя сдержанно. Но 
некоторые жители села утверждают, что после посещения их российскими 
военными у них в домах пропадали вещи. 

28 декабря 

В с.Танги-Чу российские военнослужащие провели «зачистку». В тече­
ние дня село было блокировано - не пропускали людей, не имеющих мест-
ной прописки, и транспорт. 

В ходе «мероприятия» были задержаны шесть местных жителей: 
1. Султанбек Эльмурдович Шадукаев, 1972 г.р. (ул.Централъная, 23); 
2. Таус Алиевич Кушалиев, 1968 г.р. (ул.Централъная, 25); 
3. Исмаил Адамович Лабазанов, 1980 г.р. (ул.Централъная, 23); 
4. Альви Салиевич Бугаев, 1963 г.р. (ул.Централъная, 23); 
5. Ризван Ахьядович Хусейнов, 1977 г.р. (ул.Шкшъная, 44); 
6. Супьян Сералиевич Манаев, 1958 гр. (ул.Централъная, 18). 
В их домах сотрудники силовых структур провели несанкционирован-

ные обыски, в ходе которых ничего запрещенного к хранению нигде не было 
обнаружено. Тем не менее, всех задержанных отвезли в Урус-Мартан, в зда-
ние бывшей школы-интерната, где одновременно располагались ВОВД, ФСБ 
и военная комендатура р-на. О том, как проходили задержания, можно су-
дить на примере Супьяна Манаева. К нему в дом российские «силовики» 
ворвались в 7.15. Они не представились и не предъявили никаких докумен-

1 Там же. 4.2. С.24-30. 
2 Подробнее об этом будет рассказано в следующих выпусках. 
3 См. сообщение за 8 октября. 
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тов. Угрожая, потребовали выдать всех мужчин. Но, кроме Супьяна Манае-
ва, никого в доме не было. Не выдвигая против него обвинений, не объяс-
няя мотивов своих действий, его вывели на улицу и увезли. В тот же день 
стало известно, что он доставлен в ВОВД Урус-Мартановского р-на. Задер-
жанный - отец пяти несовершеннолетних детей и единственный сын у ма-
тери. По имеющейся информации, участия в ВФ ЧРИ. По факту его задер­
жания родственники обратились в органы власти Урус-Мартановского р-на. 
К 15.00 того же дня он и еще трое увезенных из Танги-Чу людей (Ризван 
Хусейнов, Таус Кушалиев и Исмаил Лабазанов) были освобождены без 
предъявления каких-либо обвинений. Не были отпущены Султанбек Ша-
дукаев и Альви Бугаев. Больше двух недель их держали в здании ВОВД без 
предъявленного серьезного обвинения. По словам его матери, Зуры Шам-
судиновой, сына забрали на рассвете, обещав отпустить после проверки по 
компьютеру В доме был проведен обыск, в ходе которого всех жильцов 
вынудили стоять под прицелами автоматов. Уходя, сотрудники силовых 
структур угнали принадлежавшую семье автомашину «Жигули». Интерес­
но, что перед обыском сотрудники силовых структур, прибывшие на БТРах 
и УАЗах, предъявили выписанную в прокуратуре санкцию. Это было ско-
рее исключением из правил в подобной ситуации. 

Альви Бугаева обвинили в хулиганстве. Прокурор (некий Кравченко), 
обещавший Зуре Шамсудиновой, что освободит сына, если не будут выяв­
лены факты его виновности, сильно удивился, когда узнал, что он вместе с 
Султанбеком Шадукаевым все еще находится в ВОВД. 11 или 12 января 
2002 г. он обещал женщине помочь и зашел в здание школы-интерната. 
Впоследствии Султанбек Шадукаев рассказал, что этот прокурор отругал 
удерживавших их милиционеров. В тот же день обоих отпустили, обязав 
расписаться в бумаге об освобождении. Альви Бугаеву разрешили забрать 
принадлежавшую ему автомашину. Вместе с ним поехала жена. Он остано-
вил машину у дома сестры, и жена пошла открывать ворота. В это время 
рядом остановились белые «Жигули», которые ехали от ВОВД. Из машины 
вышли вооруженные люди в масках и с близкого расстояния стали стрелять 
в Альви Бугаева. Очевидцами убийства стали его жена и сестра. Наблюда-
ли за происходящим соседи и многочисленные прохожие. Всего в убитого 
было произведено восемь выстрелов, все - в область сердца. Кроме огне­
стрельных ранений на теле Альви Бугаева обнаружили и следы пыток. 

Родственники убитого незамедлительно обратились в прокуратуру Урус-
Мартанов ского р-на. На ме сте убийства работала оперативно-следственная 
группа. По факту убийства было возбуждено уголовное дело № 61000 
(«Убийство»). Впрочем, расследование очень скоро притормозилось, но и 
родственники не сдались. Они долгое время вели переписку с прокурату-
рой, пытаясь добиться объективного расследования преступления и нака-
зания убийц. 
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Сотрудники ПЦ «Мемориал» ознакомились с некоторыми из этих доку-
ментов. В их числе, в частности, были: 

1. Обращение в прокуратуру Урус-Мартановского района (Заявление на 
имя прокурора от 3 мая 2004 г.); 

2. Ответное письмо из прокуратуры Урус-Мартановского района от 
11 мая 2004 г.; 

3. Постановление следователя Урус-Мартановской прокуратуры о при-
знании Зуры Шамсудиновой потерпевшей от 13 февраля 2007 г.; 

4. Письмо из прокуратуры Урус-Мартановского района от 12 февраля 
2007гза№18/61000п-02; 

5. Заявление на имя прокурора Урус-Мартановского района от 6 февра-
ля 2007 г и т.д. 

По состоянию на середину июля 2007 г. уголовное дело № 61000 было 
возобновлено в производстве. Родственники убитого Альви Бугаева на тот 
момент не обращались в суд на бездействие прокуратуры. Не оформляли 
они и жалобу в Европейский суд по правам человека. 

Приблизительно в 1,5 км от автодороги Ростов–Баку ведущей в с.Гехи, 
военнослужащие выставили передвижной пост, используя «КамАЗ». Они 
останавливали проезжающий транспорт для досмотра. Со стороны с.Гехи к 
посту, не доезжая до военных, подъехали «Жигули» и остановились. Воен-
ные подали сигнал, чтобы машина подъехала ближе, и сделали предупре­
дительные выстрелы. Три человека, находившиеся в машине, выбежали из 
нее и попытались скрыться. По ним был открыт огонь на поражение. В ре-
зультате двое из них были убиты на месте. Третий, таксист, хозяин машины, 
пропал. Трупы убитых были опознаны. Это были жители с.Гехи Ш.Абуба-
каров, 22 лет, и В.Беноев. Удалось установить личность и пропавшего без 
вести - Бислан Абуязидович Магомадов, также житель с.Гехи. 1 января 
2002 г его заминированный труп был обнаружен юго-восточнее с.Гехи. 

Во второй половине дня в с.Побединсюе вооруженные чеченцы, пред-
положительно из отряда Мовлади Байсарова или чеченские милиционеры, 
отобрали две автомашины «Урал-375» (турбовозы), принадлежащие Ста-
ропромысловскому управлению технологического транспорта. Водителей 
высадили из машин и через некоторое время отпустили. Конфискованные 
машины обнаружить не удалось. Руководство «Роснефти» обвинило в этом 
инциденте водителей и уволило их с работы. 

I B г.Гудермес группа неизвестных обстреляла автомобиль «Жигули», в 
котором ехал сотрудник службы безопасности главы администрации Че-
ченской Республики Адам Делимханов. Он получил несколько пуле-
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вых ранений и был доставлен в больницу. Врачи оценивают состояние 
его здоровья как средней тяжести. 

По данным правоохранительных органов Чечни, в 2001 г. погибли 
около 10 сотрудников охраны А.Кадырова. Более 15 человек получили 
ранения различной степени тяжести. 

Сообщение СМИ 

29 декабря 

В г.Аргун в дом семьи Султана Ясуева ночью ворвались российские 
военные. Они вывели во двор племянника хозяина дома и расстреляли его. 
Труп переодели в камуфляжную форму и, снимая его на видеокамеру сде-
лали комментарий, что это убитый боевик. Затем пригласили сотрудника 
прокуратуры, который также засвидетельствовал, что убит боевик, оказав­
ший сопротивление. Дядя убитого утверждает, что на самом деле его пле-
мянник, Ясуев, не был боевиком, что военные все инсценировали и совер­
шили бессудную казнь. 

В пос.Войюва гТрозный в конденсатном колодце местные жители об-
наружили застреленного в голову мужчину. Его, видимо, пытались сжечь, 
но труп сохранился. ПЦ «Мемориал» неизвестно, был ли он опознан. 

I
B ночь на 29 декабря в г.Урус-Мартпан на ул.Куйбышева неизвестные 
расстреляли сотрудника уголовного розыска Ильяса Расуева. До семи 
человек в камуфляжной форме ворвались в его дом. Двое уложили Ра-
суева лицом вниз на пол, а третий на глазах у членов семьи выстрелил 
ему в голову. Нападавшие были без масок, но никто из членов семьи 
Расуева их не узнал. 

Сообщение СМИ 

30 декабря 

В ПЦ «Мемориал» обратился неназвавшийся житель г.Урус-Мартан с 
просьбой оказать содействие в розыске своего друга Ханипа Садыловича 
Джабраилова, 1973 г.р. Как он сообщил, что 11 сентября 2001 г. на посту 
между райцентром и с.Мартан-Чу его задержали сотрудники российских 
силовых структур. В тот день Ханип Джабраилов на собственном автомо­
биле УАЗ с двумя попутчиками поехал в с.Танги-Чу. Военнослужащие на 
блокпосту проверили у всех документы, осмотрели машину. Ничего проти-
возаконного не нашли. Паспорта тоже оказались в порядке. Тем не менее, 
«силовики» заявили, что задерживают хозяина автомобиля. Причину они 
не объяснили. 
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Попутчики задержанного человека, ожидая, когда его отпустят, какое-то 
время оставались там. Но вскоре сотрудники российских силовых структур 
потребовали, чтобы они немедленно покинули территорию поста. В про­
тивном случае пригрозили задержать и их самих. Им пришлось уйти. 

Куда потом доставили Ханипа Джабраилова, что с ним стало - неизвест-
но. Родственникам про это ничего не удалось выяснить. Хотя посредник, 
к которому они обратились, сообщил, что его несколько дней содержали в 
военной комендатуре Урус-Мартановского р-на. Там же заметили и при-
надлежащий ему УАЗ. Однако ни военные, ни командированные милицио­
неры, ни сотрудники спецслужб своей причастности к задержанию Ханипа 
Джабраилова не признали. Он бесследно исчез. 

К моменту обращения друга пропавшего в ПЦ «Мемориал» его родствен-
ники с письменными заявлениями никуда не обращались. 

Вечером российские военные, прибывшие на автомобиле «Урал», забра-
ли бычка у жителя 8-го участка гГрозный Эду Пахрудиновича Джудаева, 
1953 г.р. Военные заставили хозяев зайти в дом и предупредили, чтобы они 
не выходили оттуда. Жена Эду Джудаева - русская, зовут ее Елена Нико­
лаевна. Пытаясь оградить семью от грабежа, она показала военным свой 
паспорт. Надеялась, что их оставят в покое, узнав, что она русская. Но не 
помогло и это. Несколько военных прошли в сарай, пристрелили бычка и, 
загрузив тушу в кузов автомобиля, уехали. Пострадавшим удалось узнать, 
что «Урал» потом заехал на территорию бывшего мясокомбината на окраи-
не пос.Катаяма, где дислоцируется в/ч. Вероятно, ее военнослужащие ре-
шили отметить наступление Нового года, а еду для праздника взяли у мес­
тного населения. Покидая чету Джудаевых, военные предупредили, чтобы 
они не вздумали никуда жаловаться. Чуть раньше они посетили в поисках 
мяса и соседний 9-йучасток Но его жители дали грабителям организован-
ный отпор и предупредили, что заявят о грабежах в районную комендатуру. 

30 декабря 2001 г. - 3 января 2002 г. в с.Цоцин-Юрт1 была произведена 
новая масштабная «зачистка». Спецоперация выходит за рамки этой части 
книги «Здесь живут люди. Чечня: хроника насилия», но мы посчитали не-
обходимым привести ее описание полностью. 

На рассвете несколько групп (подразделения ВВ МВД РФ, сотрудники 
милиции, районной военной комендатуры, отряды специального назначе-

1 Село известно тем, что в его окрестностях расположены нефтяные месторождения. Мно-
гие жители Цоцин-Юрта заняты нелегальной добычей нефти и ее кустарной перегонкой. 
До начала военных действий осенью 1999 г. в нем проживали примерно 15 тыс. человек. 
Кзиме2001г многие у ехали, и зд есь, по некоторым оценкам, оставались только около 7 тыс. 
жителей. 
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ния ФСБ и ГРУ) в сопровождении бронетехники вошли в населенный пункт. 
Двигаясь вдоль улиц, они проверяли дом за домом. Почти сразу же нача-
лись задержания местных жителей 

На окраине села на ул. Степная примерно в 7.45 военные задержали не­
скольких мужчин. Так, без всякого объяснения причин в своем доме был 
задержан Идрис Закриев, 1965 г.р. В доме находились его мать, Маржан 
Закриева, жена Лайла и четверо детей. По словам матери и жены, они слы-
шали, как группа военных, ворвавшихся к ним во двор, получила по рации 
приказ забрать четырех человек из четырех крайних домов. Идрис Закриев 
попытался предъявить военным свой паспорт. «Убери документ!» - сказал 
во енный. После чего его вывели со двора. Соседи видели, как на улице Зак-
риеву связали руки, замотали одеждой лицо и затолкали в БТР, на борту 
которого был номер А-611. Мать, пытавшуюся помешать ув ести сына, во-
енные затолкали в подвал и пригрозили бросить туда гранату. Направив на 
детей автоматы, приказали не двигаться и жене. 

Аналогичная сцена произошла во дворе соседнего дома, где проживал 
Муса Исмаилов, 1964 гр., с женой и пятью детьми. В это утро хозяин дома 
вместе со старшим, 14-летним сыном сооружал на своем участке теплицу. 
Ворвавшиеся военные приказали им лечь на землю. Обыскав дом, они по-
вели Мусу Исмаилова вместе с сыном со двора. Лишь благодаря мольбам 
матери подростку разрешили остаться дома. По-видимому, Исмаилова за-
толкали в тот же БТР, где находился его сосед. 

Дом, где проживал беженец из Грозного Казбек Хазмагомадов, распо­
ложен в окраинном районе села, называемом Заречье (ул.Заречная). Между 
9 и 10 часами на улице появились БТРы. Один из них остановился перед 
этим домом. Во двор ворвалась группа военных. Кроме Казбека Хазмаго-
мадоватам находились еще четверо мужчин - его родственники, занимав-
шиеся своей обычной работой - ремонтом мебели. Первым делом военные 
заставили всех лечь на землю и приступили к обыску. Затем вывели муж-
чин на улицу натянули им на глаза шапки и погрузили в БТР. Номер на его 
борту был замазан. Они поехали и вскоре оказались в каком-то месте, где 
велась интенсивная перестрелка. Затем стрельба прекратилась, и они по-
ехали дальше. По дороге военные постоянно избивали задержанных лю-
дей. Как оказалось, их привезли назад к тому дому, откуда забрали. Казбека 
Хазмагомадова вытолкали из БТРа, снова завели во двор, и какой-то воен-
ный приказал ему: «Быстро, ключи от автомашин!» Дело в том, что во 
дворе у него стояли две «Нивы», принадлежащие ему и его родственникам. 
Естественно, военные получили эти ключи. Казбека Хазмагомадова и че-
тырех других мужчин пересадили в микроавтобус «Газель», тоже, по-види-
мому, конфискованный у кого-то из местных жителей. Там уже лежал чей-
то залитый кровью труп. В «Газели» военные продолжали избивать лежа-
щих на полу задержанных. Их доставили на окраину села, где в полуразру-
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шенном помещении бывших ремонтных мастерских был организован вре-
менный фильтрационный пункт1. 

В тот же день утром в центре села у мечети собрались более сотни встре­
воженных происходящим сельчан. К ним подъехали военные и приступили 
к проверке документов. Затем отделили до 20 молодых мужчин, погрузили 
их в БТРы и увезли на окраину села в фильтрационный пункт. 

Во время «зачистки» Цоцин-Юрта 30 декабря произошли отдельные 
боевые столкновения между сотрудниками российских силовых структур и 
участниками ВФ ЧРИ. Исходя из показаний местных жителей, а также ре­
зультатов осмотра села можно сделать вывод о двух случаях локальных 
перестрелок. Возможно, их было больше. Но никаких домов, превращен-
ных в крепости, и развалин, под которыми были погребены десятки тел 
боевиков, как сообщали официальные лица (см. ниже), не было. 

В центре населенного пункта разрушен один дом, принадлежавший се­
мье Идрисовых. Кроме того, поврежден дом Медаевых в Заречье. Ника-
ких взорванных домов на окраине села, о которых, со слов помощника пре­
зидента РФ Сергея Ястржембского писали российские журналисты, в Цо-
цин-Юрте сотрудники ПЦ «Мемориал» не обнаружили. 

30 декабря (по разным оценкам от 9 до 10 часов утра) в село со стороны 
соседнего Мескер-Юрта въехала голубая (по другим данным - синяя) 
«Нива». Машина пыталась оторваться от следующих за ней БТРов с сидя-
щими на бортах военными. Местные жители видели, как автомашина свер­
нула на дамбу, идущую вдоль р.Хулло, но здесь мотор у нее заглох. Нахо-
дившиеся в «Ниве» люди (свидетели говорят о трех) выскочили из нее и 
направились в сторону села. В этот момент военные открыли огонь и рани-
ли одного из убегавших. Тем не менее они через сад сумели забежать во 
двор 70-летнего Лечи Идрисова, авторитетного в Цоцин-Юрте человека. 
Немедленно во енные окружили этот дом и открыли по нему огонь из стрел-
кового оружия и крупнокалиберных пулеметов. Находившиеся внутри люди 
стали отстреливаться. В это время в доме находились: Леча Идрисов, его 
жена и сноха Аминат с м аленьким ребенком, а также ме стный житель, отец 
двоих детей Хамзат Исраилов, проводивший во дворе жестяные работы. 
Они попытались покинуть обстреливаемую зону. Хозяин дома открыл во-
рота, ведущие на улицу, и обратился к военным с просьбой разрешить его 
семье уйти из-под обстрела, но ему в этом отказали. Более того, военные 
взорвали один из стоявших во дворе домов и продолжили обстрел. Семья 
была вынуждена прятаться в течение боя в обстреливаемом доме. Таким 

1 Термин «фильтрационный пункт» использовал командующий ОГВ(с) генерал-лейтенант 
В.И.Молтенской на встрече с представителями правозащитных организаций, которая про-
ходила в с.Знаменское 12 января 2002 г. 
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образом сотрудники российских силовых структур сознательно подвергли 
местных жителей смертельной опасности. Впрочем, в дальнейшем ситуа-
ция в селе сложилась еще хуже. К месту боя из других районов Цоцин-
Юрта стала подтягиваться бронетехника. 

Дука Закриев вместе с и.о. главы местной администрации Турю Дикае-
вым находился на окраине села, недалеко от того места, куда свозили задер­
жанных. Здесь же стоял БТР с бортовым номером А-611, в котором, по-
видимому, находились его сын Идрис Закриев, а также Муса Исмаилов, зах-
ваченные военными одними из первых. Он пытался упросить военных от­
пустить сына и соседа. Как раз в это время в центре села началась интен-
сивная стрельба. Вскоре к ним подошел не назвавший своей фамилии гене-
рал. Он заявил, что, мол, если через полчаса люди, засевшие в доме Идри-
совых, не сдадутся, то Цоцин-Юрт сравняют с землей. Однако ультиматум 
нарушили сами военные. Не успели старики отойти от командного пункта, 
как начался штурм. Чуть раньше к месту стрельбы на большой скорости 
проехал БТР, в котором находились задержанные люди. Именно ими, Му-
сой Исмаиловым и Идрисом Закриевым, прикрываясь как живым щитом, 
военные стали продвигаться к дому, где оборонялись боевики. Свидетели 
утверждают, что в ходе начавшейся перестрелки захваченные были ране-
ны, но не погибли. По словам очевидцев, военные убили обоих уже после 
завершения штурма. 

Засевшие в доме боевики тоже погибли. Но хозяева, к счастью, остались 
живы. Ранения получили Леча Идрисов (легко - в ногу и ухо) и Хамзат 
Исраилов. Последнего военные увезли на фильтрационный пункт. Затем 
во енные стали задерживать людей, проживавших поблизости от этого дома. 
В частности были захвачены Абдулла Хусиев, Сайд-Магомед Батаев, Адам 
Умаров и др. Яаул.Алиева возле водокачки военные задержали Рамзана и 
Сайд-Эмина Вахаевых, соответственно 1961 и 1967 г.р. 

В этот же день около 17 часов интенсивная перестрелка началась в Заре-
чье. Там из крупнокалиберного пулемета российской бронетехники был 
обстрелян дом Медаевых. Хозяева дома были вынуждены прятаться в нем 
от обстрела. Жители близлежащих кварталов не могли объяснить, кто и в 
кого стрелял. После окончания перестрелки хозяин пострадавшего дома 
Магомед Медаев, его 14-летний сын и еще два человека были задержаны 
военными и сутки провели на фильтрационном пункте. Там их всех, ис-
ключая подростка, избили. Впрочем, всех потом и отпустили. 

Все время, пока продолжалась «зачистка», в селе постоянно происходи-
ли грабежи. Утром 31 декабря военные ув езли из сохранившейся построй­
ки в домовладении Идрисовых все, что хозяевам удалось спасти от пожара 
и обстрела. То, что военные не смогли забрать, они уничтожили. Подстре­
лили корову и забрали тушу. 
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Жителиул.ПионерсшяЮиус Межиев, Якуб Абубакаров и др. показали, 
что во второй половине дня 30 декабря их дома были ограблены военными. 
Сотрудники ПЦ «Мемориал» видели в домах явные следы ограблений. 

У женщин отбирали золотые украшения, угрожая, что, если не снимут 
серьги добровольно, их вырвут из ушей силой. 

На БТРы грузили и ковры, и продукты. Были случаи, когда военные ссо­
рились между собой из-за добычи. То и дело стреляли, угрожая сопротив­
ляющимся владельцам имущества расправой. Потом с соседних улиц, не 
видя, что происходит, другие военные стреляли в их сторону. По свидетель-
ствам жителей Цоцин-Юрта, в результате этих перестрелок среди военных 
были пострадавшие. 

Многих ограбленных людей заставляли писать расписки примерно сле-
дующего содержания: «Я даю двух баранов российским военнослужащим 
за то, что они убили двух боевиков». 

31 января группа военных снова в ошла в дом на ул.Заречная, из которо­
го днем раньше были увезены Казбек Хазмагомадов и четверо его родствен-
ников. Если 30 января военные ограничились тем, что похитили две сто-
ящие во дворе «Нивы» (по окончании «зачистки» раскуроченные остовы 
этих автомашин были обнаружены на окраине села), то на этот раз они вы-
везли со двора все более-менее ценное. Кроме 7000 руб. военные забрали все 
инструменты и материалы (электропилу электродрель, шлифовальную ма-
шину и др.). Все это использовалось хозяевами дома для ремонта мебели. 

Харон Джунайдович Вахаев1, проживающий по адресу: ул.Советс-
кая, 100, сообщил, что 1 января 2002 г. в его дом вошли военные из подраз­
деления, которое в этот день проверяло дома на его улице. Как обычно, они 
не представились, но поздоровались и вели себя корректно. Это были не 
военнослужащие по призыву, а люди более старшего возраста. Хотя во вре­
мя обыска они перевернули все в доме, никаких вещей себе не присвоили. 
Не найдя ничего противозаконного, извинились, поздравили Вахаевых с 
праздником и ушли. Не прошло и получаса, как в этот же дом вошли другие 
военные, проверявшие ул.Мира (дом Х.Вахаева расположен на перекрест-
ке). Они были того же возраста, что и первые, но своим поведением рази-
тельно отличались в худшую сторону. Военные оскорбляли и угрожали из-
бить хозяев, приставали к женщинам. Потребовали от Харона Вахаева пре­
доставить им сына. Когда тот сказал, что его сын, работавший в МВД ЧР, 
погиб при исполнении служебных обязанностей, заявили: «Твой сын был 

1 В апреле 2001 г. на блокпосту в южной части Цоцин-Юрта российские военные задержали 
его сына, Хае айна Вахаева, 1976 г.р., который затем исчез. Второй его сын, Хусейн Вахаев, 
1978 тр., сотрудник Ленинского РОВД г.Грозный, спустя несколько дней после этого был 
найден убитым. Подробнее см.: Здесь живут люди. Ч.3. С.55-58. 
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ваххабитом». Затем потребовали выкуп в 5000 руб. за то, что они уйдут из 
дома. Живущая поблизости сноха Айнет Вахаев а (вдова его погибшего сына) 
принесла 1000 руб. Вымогателей это устроило, и они отправились дальше 
по улице. 

Многие другие местные жители, с которыми беседовали представите-
ли «Мемориала», также сообщали, что проверка домов на ул.Советская 
проводилась корректно. В то же время практически все, кто проживал на 
ул.Мира, подверглись оскорблениям, грабежам и вымогательствам денег в 
размере от одной и до семи тысяч руб. Например, 71-летний Абдулхалид 
Мутаев, чтобы уберечь жилье и имущество от погрома, был вынужден от­
дать 3000 руб. Размер «дани» военные устанавливали в зависимости от со­
стоятельности хозяев. Кто не имел возможности заплатить, тем предлагали 
занять деньги у соседей, родственников или знакомых. 

Пожилой житель селаИса Жанхаев сообщил сотрудникам «Мемориа-
ла», что в его доме (ул.Ленина, 22) проживают безногая женщина-инвалид 
Багаева и маленький ребенок. Во время обыска военные сбросили ее из 
инвалидного кресла на пол и отобрали находившиеся при ней накопления в 
размере 10 000 руб. Затем из хозяйственной пристройки забрали десять кур. 
Пригрозили Псе Жанхаеву физической расправой в том случае, е ели он будет 
жаловаться в какие-либо официальные инстанции. 

30 декабря утром, не зная о начавшейся «зачистке», Исмаил Арсаев 
поехал проведать тещу. Недалеко от ее дома его остановили военные, при-
ехавшие туда на «Урале» и БТРе. Они связали ему руки и ноги, а потом 
увезли на его же «Газели». Ночь и два дня он провел на фильтрационном 
пункте и был отпущен 31 декабря, примерно в 17 часов. Ему вернули доку-
менты на автомашину, но он был избит и признавался впоследствии, что с 
ним «все, что могли, сделали». Впрочем, к себе домой Исмаил Арсаев, в 
отличие от многих других задержанных цоцинюртовцев, пришел самосто-
ятельно. Перед освобождением ему сказали, что «Газель» он сможет заб­
рать после «зачистки», но обещания не выполнили и сожгли. 

Придя к Солтал атовым, военные выгнали во двор молодую женщину с 
годовалым реб енком на руках и держали там до тех пор, пока мать не собра-
ла достаточный денежный выкуп. Лишь после этого они позволили занести 
малыша в тепло, в свой собственный дом. Военные зарезали принадлежав­
шую хозяевам курицу, зажарили картошку и потребовали накрыть стол, за 
которым женщины несколько часов вынуждены были им прислуживать. 
Мать Солталатовой перед началом пров ерки дома сняла с себя и дочери все 
ювелирные украшения и спрятала их в карманы теплой куртки. Уходя, во-
енные забрали куртку и другие вещи. 
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У престарелых Агамерзаевых отняли больше 60 000 руб. 
1 января около 14 часов к дому Езерпаши Байсултанова, 1933 г.р. 

(ул.Кирова, 18), прибылитри БГРаи «Урал» с замазанными номерами. Кроме 
хозяина, много лет прикованного к постели, в нем находились его жена и 
трое сыновей: Ахмед, 1962 гр., Ханпаша, 1968 г.р., и Сулейман, 1974 гр. 
Братьев заставили выйти из дома и подняться в кузов грузового автомоби­
ля. Увидев это, их мать упала в обморок. Соседи тоже видели процесс за-
держания братьев Байсултановых. Они рассказывают, что к месту события 
подбежал четвертый, старший из братьев, Султан. Он живет отдельно и, 
услышав о задержании, поспешил в родительский дом. Военные, просмат-
ривая его паспорт, обратили внимание, что в него вписан сын 1975 г.р. Со 
словами «твоего сына тоже заберем» они отправились к нему. 

Один из военных приставил автомат к груди и сказал Султану Байсулта-
нову: «Пять минут даю. Или выдавай боевиков, или взорвем дом!» В это 
время другие обыскивали помещения. Они вынесли купленные для прода-
жи блоки сигарет. Увидели на руке хозяина дома кольцо и потребовали снять 
его, угрожая забрать сына. После обыска они выпили водку и уехали. Ни 
Султана Байсултанова, ни его сына задерживать не стали. Зато были увезе­
ны его братья, Ахмед, Ханпаша и Сулейман. 

Грабежи происходили не только непосредственно в ходе «зачистки». 
В темное время суток российские подразделения выводились из Цоцин-
Юрта с тем, чтобы с утра снова войти туда и продолжить «зачищать» село. 
Однако 2 января около 22 часов в нас еленный пункт зашла группа военных, 
по-видимому, по собственной инициативе. Они ограбили и разгромили ларь-
ки и магазинчики, находившиеся в центре. Заявления об этих грабежах сде­
лали жительница Цоцин-Юрта Тоита Алиева (ул.Шоссейная, 26) и бежен-
ка из Грозного Зарган Исаевна Сайдулаева. У Тоиты Алиевой военные 
отобрали деньги и золотую цепочку. Разграбленный товар Зарган Сайдула-
ева оценила в 40 000 руб. Плюс сожженный ларек и еще 14 000 руб., кото-
рые лежали в кошельке. Эта женщина одна воспитывает пятерых детей. 

Произвол по отношению к мирным жителям не ограничивался грабежа-
ми и вымогательствами. Магомед Магомадов рассказал сотрудникам «Ме­
мориала», что 31 декабря он и четверо его соседей, все пожилые люди, при-
шли к Идрисовым, собираясь выразить соболезнование в связи с уничтоже­
нием их дома. Туда же подъехали военные. «Кто такие, что тут делае-
те?»- поинтересовались они. Потом, сказав, что вы, мол, выражаете собо­
лезнование бандитам, стали избивать. Магомед Магомадов получил удар 
по лицу кулаком, а потом и прикладом автомата. У него был сломан зуб, 
остался большой синяк на лице. Всех пятерых посадили в кузов подъехав-
шего КамАЗа и заставили лежать в нем лицом вниз. Затем приказали спус-
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титься вниз и поставили лицом к стене. Примерно через полчаса подошел 
офицер, посмотрел их документы и разрешил разойтись по домам. 

Во время «зачистки» была о сквернена мечеть. Военные зашли внутрь в 
грязной обуви, завели туда собаку, вскрыли полы, испражнялись на ковры. 

31 декабря и 1 января российские военнослужащие, рассредоточившись 
по домам местных жителей, праздновали наступление Нового года. Под 
угрозой применения оружия они заставляли ме стных женщин готовить с ебе 
еду и доставать спиртное. Когда кончались продукты, военные расстрели-
вали скот и забивали птицу. Во время пьяных гуляний российские военные 
приставали к женщинам и девушкам, открывали огонь в доме. В эти дни в 
селе имели место факты домогательства женщин, и хотя мы не можем на-
звать конкретные имена и фамилии, так как ни жертвы, ни очевидцы прямо 
об этом не говорят, многочисленные собеседники неоднократно упоминали 
о подобных случаях: «Женщин забирают. Мы перед мужчинами не можем 
говорить. Двух женщин забрали. Чем они виноваты?», «В полночь прихо-
дят в дом. Издевались над девушками. Они говорят, мол, ваших женщин 
нельзя трогать, а мы это и то-то сделаем. Это главная проблема в нашем 
селе. Были случаи, когда увозили девушек». С таким количеством упомина-
ний о домогательствах и оскорблений женщин в ходе «зачистки» сотрудни-
ки ПЦ «Мемориал» сталкивались впервые. Впрочем, подобные действия 
продолжались и в следующие дни. Так, в ночь на 4 января семеро военных 
в масках ворвались в дом Сулихаджиевых и, угрожая убийством и изнаси-
лованием, ограбили семью1. 

Было задержано более сотни жителей Цоцин-Юрта. Наибольшее число 
захватов пришлось на первый день «зачистки», на 30 декабря. Всех, кто не 
мог откупиться, военные до ставляли на временный фильтрационный пункт, 
организованный за окраиной села в разрушенном здании бывших ремонт-
ных мастерских. Сюда же доставляли и людей, увезенных из соседнего 
Гелдагана. На морозе их держали больше суток, некоторых не отпускали 
даже двое суток, что само по себе уже является пыткой. Людей допрашива-
ли, добиваясь от них либо признания в связях с боевиками, либо показаний 
о том, кто в селе их поддерживает, проверяли документы, раздевали, осмат­
ривали. Большинство задержанных во время допросов избивали и пытали. 
В частности натягивали на голову полиэтиленовый мешок и душили. 

Днем 31 декабря фильтрационный пункт посетил представитель про­
куратуры. Люди сумели обратиться к нему с просьбой об освобождении. 

1 Подробнее об этом преступлении будет рссказано в следующей части издания. 
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В этот же день около 17 часов их начали передавать стоящим на окраине 
села родственникам. Согласно показаниям местных жителей, некоторые из 
освобождаемых были настолько избиты, что не могли передвигаться само­
стоятельно. Их приходилось вести под руки. Некоторые вообще не могли 
пошевелиться, военные на БТРах отвозили их в село и там сбрасывали на 
землю. Многие видели, как они возили по населенному пункту обнаженно­
го человека. 

На фильтрационный пункт была доставлена женщина - Малика Устар-
ханова, мать троих несовершеннолетних детей, в том числе и грудного. Ее 
семья перебралась в Цоцин-Юрт из Грозного. В день «зачистки» муж был в 
соседнем с еле. Военные посмотрели ее документы и прямо во дворе приня-
лись избивать молодую женщину, требуя, чтобы она сказала, где находятся 
боевики. Затем подняли ее на БТР и увезли, сказав, что отпустят, когда при-
дет муж. На фильтрационном пункте продолжали допрашивать и бить. Осо­
бенно сильно били по спине и по пальцам. На ее теле остались многочис­
ленные следы побоев. Ночь Малика Устарханова провела в какой-то сло­
манной машине. Ее освободили 31 декабря. Пока она отсутств овала, ее дети 
оставались в доме одни. К ним военные никого не допустили, даже их ба-
бушку. 

На фильтрационном пункте во время допроса Казбек Хазмагомадов не 
удержался и спросил, за что его бьют. «За то, что вы чеченцы!» - был от­
вет. На ночь его и несколько других людей разместили в автозаке. В нем 
было холодней, чем на улице. 31 декабря Казбека допрашивал человек, пред-
ставившийся сотрудником ФСБ. 

Магомед Ширванович Магомадов сообщил представителям «Мемо­
риала», что 30 декабря утром к нему во двор зашли военные, проверили 
документы и ушли. Но через 15 минут начался бой у соседнего дома 
Идрисовых. Военные вернулись, заставили лечь на землю мужчин и со 
словами «Вы боевики! Где оружие?» начали избивать ногами. По завер­
шении боя, все так же избивая, «запихнули» в БТРы. Были задержаны: 
Сайд-Ахмед Магомадов и два его сына - Сайд-Хусейн и Солт-Ахмед, 
два сына Магомеда Магомадова - Хож-Ахмед и Шейх-Ахмед, а также его 
18-летний внук Джамлайл Всех шестерых уложили в БТР штабелем. По 
дороге избивали и резали ножами. Так, у Шейх-Ахмеда Магомадова но­
жом почти отрезали указательный палец правой руки, он висел на коже. 
Доставив на фильтрационный пункт, держали под открытым небом без 
теплой одежды. 

Утром 31 декабря военные отделили Шейх-Ахмеда Магомедовича Ма-
гомадова, 1976 г.р., и увезли в неизвестном направлении. Остальных его 
родственников в тот же день освободили. Они были в тяжелом состоянии 
от побоев и пыток. О судьбе увезенного молодого человека ничего не изве-
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стно. Родители безрезультатно обращались в Шалинскую, Курчалоевскую, 
Аргунскую и Гудермесскую комендатуры1. 

30 декабря во дворе дома, где произошло столкновение с боевиками, 
военные захватили жителя с.Цоцин-Юрт Хамзата Исраилова, 1969 г.р., 
проводившего жестяные работы. Попав под обстрел, он был ранен. 31 де-
кабря очевидцы видели, как на фильтрационном пункте его посадили в УАЗ 
и увезли по направлению к с.Курчалой. Хамзат Исраилов исчез. Пытаясь 
найти его, родственники подали заявления в прокуратуру и комендатуру, 
но все было бесполезно. Более того, это оказалось еще и опасно. 5 января 
2002 г. в комендатуру Курчалоевского р-на пришли Аббаз, брат Хамзата 
Исраилова, его сестра и сноха. Военные схватили Аббаза Исраилова и зата-
щили в здание комендатуры. По имеющимся сведениям, его обвинили в 
подделке документов, удостоверяющих личность. 

Был задержан и впоследствии исчез Саламу Мазаев, 1960 г.р. Исчезли 
братья Байсултановы. Однако нет достоверных свидетельств того, что они 
вообще доставлялись на фильтрационный пункт2. 

Военные пытались забрать из села умственно неполноценного человека. 
Если он не говорит по-русски, значит, араб, заявляли они. Избили 70-летне­
го старика, просившего не увозить внуков. Только 4 января стало известно, 
что захваченный во время «зачистки» Абу Магомадов, 1982 г.р., находится 
в ИВС ВОВД Курчалоевского р-на. 

Военные захватили Алхазура Мовлаевича Саидселимова, 1978 г.р. По 
словам брага, Абузара, первые два дня «зачистки» Алхазур находился у него 
дома. Вечером 31 декабря еще до «комендантского часа» (около 18 часов) 
он решил пробираться назад к родителям. Днем не решался передвигаться 
по улицам, опасаясь военных. Понадеялся на то, что в темное время суток 
военные уйдут из села. Вместе с ним шел и его двоюродный брат. Однако в 
центре населенного пункта в засаде находился БТЕ Его экипаж задержал 
молодых людей. Примерно час их держали на перекрестке у колодца. Зах-
ватив еще одного мужчину около 19 часов военные повезли их на фильтра-
ционный пункт. До утра 1 января Алхазур Саидселимов находился вместе с 
остальными. Факт его присутствия на фильтрационном пункте подтвердил 
и Магомед Медиев, находившийся там 30 и 31 декабря, но потом Алхазура 

1 По факту похищения возбуждено уголовное дело № 75015. По нему проходят и братья 
Ахмед, Ханпаша и Сулейман Байсултановы. Уголовное дело неоднократно приостанав-
ливалось. В суд на бездействие прокуратуры родственники не обращались. Жалобу в ЕСПЧ 
не подавали. ПЦ «Мемориал» направлен запрос в прокуратуру ЧР № 40/02 от 12 января 
2002 г. 

2 По факту похищения братьев Байсултановых 1 апреля 2002 г. возбуждено уголовное дело 
№ 75015, приостановленное 1 июля 2002 г. 25 октября 2002 г. постановление отменено, 
уголовное дело возобновлено, а 28 ноября 2002 г. опять приостановлено со стандартной 
формулировкой. 
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забрали, очевидно, на допрос. После этого никто из родственников или од-
носельчан его живым не видел. 7 января местные жители обнаружили на 
окраине Цоцин-Юрта останки трех человек. Тела, а вернее фрагменты тел, 
были настолько повреждены взрывами, что удалось опознать лишь одного 
человека. Убитым оказался Алхазур Саидселимов1. 

Был задержан и жестоко избит сын Цакаевых Его удалось выкупить 
лишь на второй день. От полученных побоев он вскоре умер. 

Во время «зачистки» на глазах у матери военными был замучен 23-летний 
Идрис Хадаев. Они оттащили труп к БТРу и, положив рядом с ним пуле­
мет, сняли на видеокамеру. 

Еще в первые дни «зачистки» военные начали пропускать в Цоцин-Юрт 
со стороны Мескер-Юрта местных жительниц, оказавшихся за пределами 
села (чаще всего уехавших на рынок в Аргун). Женщины проходили сквозь 
оцепление и видели у дороги на окраине села тела четырех убитых муж-
чин. Двух из них - Идриса Закриева и Мусу Исмаилова - они опознали. 
Родители убитых вместе с председателем Совета старейшин и другими 
представителями сельской обще ственности подошли к оцеплению и попро­
сили встречи с командованием группировки для официального опознания 
убитых. 1 января туда прибыли сотрудники комендатуры и прокуратуры 
Курчалоевского р-на и прокуратуры ЧР. Был составлен акт опознания двух 
вышеупомянутых людей. Еще четыре тела опознать не смогли. Это могли 
быть и пришлые боевики, и жители соседнего с.Гелдагана. 

Военные и представители прокуратуры утверждали, что все лежащие 
в этом месте трупы - это тела боевиков, «уничтоженных в ходе боевых 
действий». Поначалу представители села отказались это признать, но за-
тем были вынуждены согласиться. Дело в том, что военные не собирались 
отдавать трупы просто так. Они предложили выкупить их за деньги и спирт­
ное. А в случае промедления пригрозили сжечь тела убитых. Кроме того, 
обязательным условием выдачи трупа (правда, уже после выплаты выкупа) 
было признание убитого боевиком, для чего составлялись расписки. Их 
подписали почти все жители села, у кого погиб кто-то из родственников. 
Тела Идриса Закриева и Мусы Исмаилова имели множественные колото-
резаные раны, уши и носы были отрезаны, им исполосовали ножами лица 
и руки, распороли животы. У Идриса Закриева на шее была рана, похожая 
на рану от сверла. 

1 По факту убийства Алхазура Саидселимова Курчалоевск ая прокуратура 18 м ая 2002 г. воз­
будила уголовное дело № 75046. Среди останков, найденных 7 января на окраине Цоцин-
Юрта, по некоторым не подтв ержденным ПЦ «Мемориал» сведениям, был опознан увезен­
ный военными 2 января 2002 г. из с.Гелдагана Бамбагалиев. 
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2 января часть военных, проводивших «зачистку» в Цоцин-Юрте, со­
вершила рейд в соседнее с.Гелдагана. В одном из домов находились трое 
жителей с.Курчалой Увидев военных, они взорвали себя гранатой. В другом 
доме, не успев оказать сопротивление, были убиты Гатаев и Абубакаров. 
Их трупы привезли в Цоцин-Юрт. В с.Гелдагана военные захватили 15 мо-
лодых мужчин. Их доставили к развалинам мастерской и жестоко избили 
(после этого они не могли самостоятельно передвигаться). В этом селе во-
енные избили мальчиков, учеников медресе, возвращавшихся после заня-
тий домой. 

3 января утром блокада Цоцин-Юрта была снята, военные ушли в Ар-
гун. Местные жители забрали с места их дислокации семь трупов. Двое 
убитых были упомянутыми выше жителями села. Еще два трупа увезли в 
с.Гелдагана, два - в Курчалой. Тела людей, убитых в доме Лечи Идрисова, 
военные не отдали. Сказали только, что в сожженных ими автомашинах 
еще «32 трупа», однако там ничего не нашли. 

Несмотря на то, что на командном пункте во время «зачистки» присут-
ствовали военный прокурор и двое заместителей прокурора ЧР Всеволода 
Чернова, российскими военными была совершена целая серия преступле-
ний. Видимо, ради сокрытия убийств, грабежей, пыток и избиений людей 
в СМИ России была запущена удобная, но сплошь лживая версия событий 
в Цоцин-Юрте. К примеру, сообщалось, что в это село якобы «зашел отряд 
боевиков численностью около 100 человек» и войска приступили к его «за-
чистке», «предварительно дав возможность местным жителям выйти 
оттуда». Об этом 1 января корреспонденту Страна.ru сообщили в комен-
датуре ЧР. 2 января эту информацию корреспонденту ИТАР–ТАСС В.Ма-
ненкову повторили в пресс-центре УФСБ РФ по ЧР. 

Поздние сообщения содержали информацию «о серьезных боях в Цоцин-
Юрте». Так, 3 января заместитель начальника УФСБ РФ по ЧР Александр 
Потапов рассказал корреспонденту «Интерфакса», что боевики в Цоцин-
Юрте оказали «ожесточенное сопротивление». По его словам, «плотность 
огня из домов, превращенных в крепости, достигала такой интенсивнос-
ти, что некоторых убитых было сложно опознать». В этот же день кор-
респондент ИТАР–ТАСС сообщил об уничтожении «37 боевиков». 

«Коммерсантъ»1 и «Газета.ru»2 опубликовали статьи, в которых излага-
лась версия помощника президента РФ Сергея Ястржембского. Оказывает-
ся, что «зачистка» Цоцин-Юрта была завершением длительной операции 

1 Смирнов К. Боевики действовали по плану федерального командования // Коммерсантъ. 
2002. 10 янв. 

2 Цветкова М. Федералы использовали женщину Басаева // Газета.Ru. 2002. 12 янв. 
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спецслужб, которые «на протяжении нескольких месяцев при помощи то­

чечных спецопераций выдавливали боевиков из горных районов в Аргун, а 

оттуда - в Цоцин-Юрт». Когда же они туда зашли, то «ловушку захлоп­

нули». И только пустующие дома на окраине, а не в центре с ела «расстре-

ливали из пушек, пулеметов и огнеметов». «Развалиныразбирают до сих 

пор, - сообщалось в газете «Коммерсантъ». -Пока оттудаудалось извлечь 

43 трупа...» 

В начале июля 2001 г. генерал-лейтенант Владимир Молтенской в ин-

тервью газете «Орга» (от 9-15 июля 2001 г.) заявил, что командование рос­

сийских войск в Чечне отказывается «от такой меры, как зачистка», и что 

нужно «восстанавливать взаимное доверие, уважение друг к другу со сто­

роны военных и местных властей, военного и мирного населения»1. Тем не 

менее через полгода во время «зачистки» в Цоцин-Юрте Владимир Мол-

тенской, по свидетельствам местных жителей, не только находился в штабе 

проводившей операцию группировки, но появлялся и в разграбляемом его 

подчиненными селе, а также на фильтропункге, где пытали и избивали мир­

ное население, с которым он еще совсем недавно призывал восстанавли­

вать взаимное доверие. 

Показания жителей села. 

Рассказывает «Адам»: 

«30 декабря около 9 утра со стороны Мескер-Юрта к селению Цоцин-

Юрт направилась колонна российской бронетехники. Поняв, что село бло-

кируется, нас несколько человек собралось на перекрестке у окраины села. 

Нам была видна дамба поверху реки за селам. Мы все видели, как колонна 

гнала голубую «Ниву» по этой дамбе. БТР ехал медленно, «Нива» быстрее. 

Этот БТР, если бы захотел, мог наехать на эту машину. Солдаты с ору­

жием сидели на борту, как саранча. При желании они могли обстрелять 

эту «Ниву», но они сознательно гнали ее к нам в село, чтобы сказать, что 

здесь банда боевиков. На дамбе машина заглохла. Люди оттуда выскочили 

и побежали в первый попавшийся им дом. Это был дам старика Лечи. «Фе-

дералы» окружили этот дом, и началась стрельба». 

Айнет Вахаева: 

«Я слышу, женщины плачут, просят о помощи. Через огороды быстро 

побежала к ним, хотя слышала, как военные кричали вслед: «Стой, за-

стрелим». Вбегаю в дом и вижу: они растащили по всем углам этих жен­

щин и пристают к ним. 

Я обратилась к командиру. Он, no-моему был мусульманином, у него на 

пальце было кольцо с надписью «Аллах». Я стала просить его, чтобы они 

1 Здесь живут лкди. 4.4. С.82-83. 

265 



ЧЕЧНЯ: ХРОНИКА НАСИЛИЯ 

перестали приставать к женщинам. Рассказала, что у них от инфаркта 

мать умерла, у них в семье нет мужчин: одного убили за то, что он в орга-

нах милиции работал, другой пропал без вести. 

За деньги военные согласились оставить женщин в покое. Они просили 

5000руб., но я смогла собрать по соседям только 1000. 

Все жители села искали в эти дни друг у друга деньги. По нашей улице 

ни у кого денег не осталось, потому что за каждый двор приходилось пла-

тить военным от 3 до 6 тыс. руб. 

Платить им всем-у нас нет денег. Они не дают заниматься земледе­

лием, скотину режут. Через каждые две недели идут «зачистки», и каж-

дому подразделению нужно давать деньги, чтобы не трогали, оставили 

нас в покое. Такая у нас теперь жизнь. 

С Новым годам они нас поздравляли так: «Мы с автоматами, а вы под 

дулами будете встречать Новый год. Вы не будете веселиться, будете 

плакать над своими мертвыми, будете оплакивать своих детей». 

Не было у них никакой жалости к нам, были они пьяные и обкуренные. 

Такое в фильме ужасов только и увидишь». 

Апти Ахмадович Шахгириев, житель с.Цоцин-Юрт: 

«При всех 20 «зачистках», которые были в селе, я находился здесь. 

Никуда не выезжал. Был свидетелем всех бесчинств, которые творили 

российские военные. 

Обстановка в селе и в районе критическая. Люди не знают, что де­

лать, кому верить. Наш зов о помощи никто не хочет услышать, никто не 

хочет откликнуться на него... 

Я заметил (это мнение и остальных жителей села), что жесткие «за-

чистки» у нас обычно проходят после того, как людям выдают пособия и 

пенсии, и в канун праздников. 

Так было и на этот раз. Мы вначале думали, что они готовятся к 

празднику, «нахапают» себе денег и вещей и уйдут. Оказалось, что это 

не совсем так. 

Военные спровоцировали молодых людей на сопротивление, убили их, а 

затем стали забирать ни в чем не повинных людей. 

В течение пяти дней я знаю более 80 задержанных жителей села. Все 

они - искалечены. У некоторых сломаны ребра, пальцы, у других отбиты 

почки. Пока известно, что без вести пропало 7 человек. Из соседнего села 

Гелдагана они привезли четырех парней и без всякого суда и следствия на 

обочине дороги расстреляли их. 

Мы боимся, что люди, которые выехали в соседние села, не зная о пред-

стоящей «зачистке», могли быть захвачены военными по дороге. 

Поэтому точное число пропавших и убитых пока нам неизвестно...» 
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Житель села: 

«Перестрелка была между «федералами». Они все пьяные были, все не 

в себе. Один стрельнул у кого-то в огороде, они запаниковали и начали пу-

лять друг в друга». 

Житель села: 

«Мародерствовали по всем дамам. Если нечего было уносить - требо-

вали денег 7000 или 5000. 

- Не дадите - мы вас расстреляем! 

Или на членов семьи наставят оружие - попробуй не дать. Зная, что 

матери за своих детей все отдадут, - требовали. 

-Если деньги не дадите, мы свое оружие положим, скажем, что ваше. 

Моего сына (69 года рождения) забрали, поломали ребра. На моих гла-

зах начали избивать и увезли. Военные спрашивали: 

- Где у вас террористы? 

- Не знаем. 

- Почему вы не знаете, кто у вас в селе террорист? 

Не знаешь - бьют, знаешь - тоже бьют Никаких опознавательных 

знаков на них не было. А спросить фамилию хоть одного из них нам и в 

голову не пришло, кто бы осмелился! Это были сумасшедшие, пьяные люди. 

Они не разбирали, кто перед ними - женщина или мужчина. Когда кто-то 

спросил: 

- Кто из вас старший? Кто командир? 

Ответили: 

- Заткнись! Мы все старшие, мы все командиры. Чо хочешь? Застрелю 

сейчас! 

Как они грязно говорили! На детей оружие наставляли! Даже грудного 

ребенка из люльки заставили вынести! Уносили все подряд. Нижнее белье, 

одежду для новорожденного, все подряд!» 

Рассказ жены убитого Мусы Исмаилова: 

«День начался тихо. Мы утром с мужем и сынам были во дворе, рабо-

тали по хозяйству. Вдруг видим, с улицы Степной едут два БТРа. Они ос-

тановились перед нашим домом и с криками: «Ложитесь, не двигаться» 

во двор забежали военные. И муж, и мой мальчик, которому как раз испол­

нилось 14 лет, легли на землю. На меня навели автомат. Я спросила, могу 

ли зайти в дом и принести паспорт мужа? 

- Быстрей, - говорит один. 

Я зашла в дам и принесла паспорт мужа и метрическую мальчика. Во­

енный посмотрел. Метрику вернул, а паспорт не отдает. Я попросила 

отдать паспорт, так как муж не в розыске и не бандит 
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-Исмаилов? Значит, бандит, -заключил он. 

-Как он бандит? Он автомат в руках не держал. Вы можете дом обыс-

кать, там ни одного патрона нет. 

Он закрыл паспорт и говорит: «Мы через компьютер проверим и при-

несем». 

Я зашла в дам. В нем они устроили настоящий погром. Хватали все 

подряд! В костюме у мужа было 600руб., они и их забрали. Золот а у меня 

не было, мы бедно живем. Выхожу, а мужа нет. 

-Где муж мой? 

А они его, оказывается, уже в БТР закинули. Его и соседа нашего Закри-

еваИдриса. Он тоже женат, у него четверо детей. Они и 14-летнего маль-

чика хотели моего забрать. Летала плакать, просить, чтобы не трогали 

его. Тогда они его оставили. А мужа забрали. У нас с ним пятеро детей, 

младшему два года. Нас в селе все знают, он был муллой. При Советском 

Союзе работал, сейчас мы с ним содержали хозяйство, на это и жили. 

У мечети живут мои родители. Я вижу там дым, горит что-то. Здесь 

дети, испуганные, кричат, а я побежала туда. А там муж мой стоит, 

весь в крови, избитый. Я думала у него на голове тюбетейка красная, а, 

оказывается, это полотенце в крови. Его ему моя родня дала, рану перевя-

зать. Я хотела крикнуть ему, а солдат матом кричит: «Зайди в дом, я 

тебя сейчас пристрелю, зайди в дом!» 

Мой муж на меня смотрит, ияемотрю. 10 метров между нами не было, 

а я защитить его не могу. Он на меня такими глазами смотрел, весьвкрови. 

Думаю, может, они его пожалеют, перевязку сделают, обратно привезут. 

Потом они его, как собаку, затащили в соседний по улице Ломоносова дом, 

недалеко от мечети. Больше я его не видела. Потом люди мне рассказали, 

что они из него щит сделали, прикрывались им во время перестрелки. 

На второй день эти же солдаты, которые его забирали, пришли к нам 

во двор. Такой маленького роста солдат смеется надомной: 

- Эй, ты женщина, вернулся твой муж? 

-Нет. 

-А хотела бы ты вернуть? Все равно не увидишь. 

Так я поняла, что его убили. Издевался он надо мной, пальцем мне ты­

кал перед моим лицом: «Тык, тык, тык, вот так тебе, вот так!» Другой 

солдат говорит ему: «Да оставь ты, оставь». Видимо, знал, что мужа 

убили. «Пойдем», - и тащит его. А тот возвращается и опять: «Эх ты, 

женщина, все равно своего мужа не увидишь!» 

На окраине села у них был так называемый фильтропункт, где был ге-

нерал Молтенской. Там они мужа моего и добили. 

Нам помог Совет старейшин. При их помощи военные выпустили не-

сколько уже искалеченных парней и отдали трупы мужа и соседа Закрие-

ва. Оба трупа изуродованные. Мы даже, как надо, омыть тело Мусы пе-
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ред захоронением не смогли. У него были пулевые ранения в левый глаз, в 

горло, в правое плечо, не было обоих ушей. Руки перебиты, ребра сломаны. 

Труп Закриева был без ушей и носа, с вырезанным ножам крестом. У обоих 

торчали кишки. Они им ножами животы пороли. Номер БТРа, на котором 

его увозили, А-611. 

Те, которые вернулись живыми, рассказывают: военные их насильно 

заставляли подписывать бумаги, что они бандиты. Значит, и муж мой 

подписал такую бумагу перед смертью. Теперь Исмаилов числится как бан­

дит, да еще оказавший сопротивление при задержании. А что же мне де­

лать с детьми, с сыном, которому 14лет! (Имеется в виду, что семьи уча-

стников чеченских вооруженных формирований преследуются российски-

ми властями. - Сост.) 

На третий день они пришли уже к дому родителей мужа. Все мужчи-

ны вышли к ним. 

-Исмаиловы? 

-Да. 

- Которого убили? 

Женщины говорят: 

- У нас один умер. 

Смеются: 

- Значит, бандит умер? 

И увели двоих подростков». 

Жительница Цоцин-Юрта: 

«Над моим мужем издевались по-зверски. Но сказали, если назовешь 

фамилию, это повторится. Поэтому я не могу назвать фамилию. У нас 

четверо детей. Чем нам их кормить? В день «зачистки» к нам заходили 

четыре раза. У нас во дворе старый колодец. Они там возятся. Я подошла. 

- Что ребята там нашли? 

- У тебя веревка и грабли есть? 

Я принесла. Они забросили туда оружие, а потом перед камерой дос-

тавали оттуда это же оружие. А после этого начали зверски издеваться 

над моим мужем. «Нам от твоей жены денег не нужно. Нам нужно, чтоб 

ты подписал, что это оружие принадлежит тебе». Мой муж сегодня не 

может стоять на ногах, не может кормить семью. Его на тачках привез-

ли. Зажигалкой пытали». 

Жительница села: 

«У меня брата Беслана забрали семь месяцев назад. Куда только я не 

обращалась, во все инстанции. А сейчас, когда «зачистку» проводили, они 

задержанным фотографию моего брата показывали и спрашивали: «Вы 

его знаете?». 
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Другая жительница села: 

«Мы живем по улице Ломоносов а. Услышали шум мотора, и, пока гада-

ли, БТРы это или нет, техника уже подъехала к дому Они спрыгнули с 

бортов направо и налево. Стали и строем пошли к нашему даму, как будто 

у нас скрывается Хаттаб. Вошли в дом. Кричат, орут. Внуки (дети сына) 

начали плакать. Я их пытаюсь успокоить. Начали все переворачивать. 

- Где ваши мужчины? Что это за женщины? 

- У меня два сына, они пошли бабушке нарубить дров. Это моя дочка, 

вторая - моя племянница. 

- Ищи хорошо, ищи, - передают одному по рации. 

Он отвечает: 

- Здесь ничего нет. 

- У нас ничего нет, оставьте нас, здесь же дети, - кричу я. 

- Пристрелю из автомата, уйди! 

И все в доме переворачивают, а нам не дают с места трогаться. Мы 

даже не видим, что они в комнатах делают. Даже на чердак смотрели. 

Отдохнули и опять ищут. Часа два они здесь были. А что во дворе было! 

Стреляли вокруг, по сену! Потом мы столько гильз нашли. Они были какие-

то ненормальные, нелюди. Пьяные». 

Житель села: 

«Если в доме они находят спирт, новокаин, цитрамон - это конец. 

Сразу: 

- Вы лечите боевиков! Откуда у тебя шрам?» 

- От аппендицита. 

- Врешь, ты -раненый боевик!» 

Рассказ Турко Дишева, и.о. главы администрации: 

«Трупов было семь. Еще четыре. И еще двое. Всего 13. Из семи трупов 

я опознал двоих - Закриева и Исмаилова. Четырех опознали гелдагеновцы 

и курчалоевцы, я их повез туда. Там оставалось пять трупов. После это­

го мы их не нашли. Их увезли военные. Это были опознаваемые трупы. 

О сожженных трупах мы не слышали. 

Я подписал протокол опознания наших двух трупов, а протокол опозна-

ния гелдагенских и курчалоевских трупов подписал Гакаев Хамзат». 

Рассказ Валентины, жительницы села: 

«Я по национальности русская. Валентина, а здесь зовут Айшат. Яживу 

среди чеченцев 32 года. Говорят, что здесь убийцы и бандиты. Я их не 

вижу. Здесь ведут коммерческую войну. До этой «зачистки» в октябре моего 

второго сына (он ездил за водой, потому что она привозная) поймали и 

увезли и держали три дня. Их трех парней держали трое суток. 
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Выехало почти половина села, не потому, что здесь боевики, а потому, 

что страдает мирное население. 

Во время «зачисток» блокируют село. Всех задерживают и никого не 

выпускают. А те, кто здесь не прописан, они уже боевики. Почему не дела-

ют отметку в паспорте, что человек прошел компьютерную проверку? 

Нам обещали, что приедет Сергунин. Мы вчера ездили к нему, и он обе-

щал быть. Уже второй час, но его нет. Видите, сколько людей собралось 

в этот холодный день, но их нет. 

Наш префект, или начальник милиции, или это комендантское отделе­

ние, которые там у нас сидят, наши местные мародеры. Им 50руб. от­

дашь. Постреляют туда-сюда и дорога закрыта. 50руб. положи - про­

едешь. 

Во время «зачистки» отобрали «Газель». Они ездили на этой машине 

по селу. Машину сожгли, а сейчас на блокпосту стоят и продают запчас-

ти с нее. Весной нам выдали три трактора на село. Два колесных военные 

забрали. Гусеничный оставили. Принадлежали госхозу и пригрозили: «По­

пробуй сообщить». 

С 15 по 17 сентября новый бортовой УАЗик забрали. Писали в военную 

прокуратуру, ходил туда. И там сказали, что нет у них доступа, ничего не 

могут сделать. 

Во время «зачистки» отобрали автобус, перекрасили и ездят на нем. 

Говорят, что забрали ГРУ. 

Говорят, чечены сами между собой не могут разобраться и пеняют на 

нас. Да мы своих парней забрали на носилках. Когда забирали Цакаева, его 

избили, водителя избили, сопровождающего избили. 

Из мечети забрали ребят. В мечеть завели собак. Они в сапогах туда 

зашли. Разбросили ковры. Коран трогали. Полы повыдергивали. Оружие 

искали? У нас в мечети даже патрона не нашли. Испортили ковры. И заб-

рали ковры. До женщин начали дотрагиваться. Они уже народ против 

себя ставят. 

Они проезжают в колоннах и показывают нам оскорбительные жес­

ты. Стариков оскорбляют, унижают. 

Они избивали мужчин и говорили: «Ваши жены с нами». 

Рассказывает Абдул-Халид Мутаев, 71 год (ул. Мира, 16): 

«Эти федеральные жулики пришли на нашу улицу 1 января. Они собира-

лись меня у везти, если не дам им 5000руб. Военные сказали: «Положи день­

ги. Если не дашь, увезем сына и тебя, будем избивать». Я не собирался 

давать деньги. У меня, кроме пенсии, ничего нет, но домашние заняли у 

людей 3000 и отдали военным. Эти деньги мне теперь придется отда-

вать. Таким образом военные зарабатывают себе деньги. По какому зако-

ну они так поступают? Кто им дал такое право? 
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Я собираюсь пойти в дом Мусы (Исмаилова. - Сост.), которого они 

убили. 

Два сотрудника Аслаханова (депутата Госдумы РФ. - Сост.) завтра на-

чинают работать в Грозном, я пойду туда. Кто хочет, может идти со 

мной. Я пойду к родственникам убитых и расскажу им, что я собираюсь 

делать. Кроме Бога, я никого не боюсь, попрошу написать заявление и от­

правлю в Москву и дальше. Я напишу, что сделали они со мной и с моими 

соседями. 

Я1930 года рождения, у меня военные забрали 3000 руб. под дулом ав-

томата. Никакого повода для этого не было. В сельсовете мне дали справ-

ку на сына о там, что он проживает в селе. Военные спрашивали, почему 

на этой справке нет серии паспорта сына. Стали грозиться забрать его, 

если не дадим деньги. Все они были пьяные. 

Они забирали деньги и требовали расписки, что не брали деньги. Они 

забрали четки, тюбетейку, сняли с шеи женщины золотую цепочку». 

Батыр Хаджимурадов, 1930 г.р.: 

«Они пришли к нам во двор. Со мной живет сын с женой и ребенком. 

У него есть паспорт и справка о регистрации. Сам он приехал из Калмы­

кии, но оттуда не выписался, так как постоянно проживает там с деть-

ми. Ему около 40 лет, и у него все тело обожженное - попал как-то в 

аварию. 

Военные сказали, что уведут сына, если я не дам им 5000руб., посадили 

его на танк. Сказав, что у меня нет денег, я стал заходить дамой. Но 

соседка стал а кричать мне: «Ваши, ваши (уважительное обращение к стар­

шему по возрасту. - Сост.)! Ради Бога, не дай его увести, займи деньги у 

кого-нибудь». 

Откуда их взять, если, кроме пенсии, у меня ничего нет. Пришлось идти 

к соседям и занимать. Но нашел я только четыре тысячи. Вся улица иска-

ла д еньги, а военные ждали, пока мы их соберем. После того как мы отда-

ли 4000руб., нашего сына избили и отпустили. 

За двух ребят - соседей, которых они хотели забрать, военные потре-

бовали 7000руб. Родственники сумели собрать только 5000, отдали и по-

просили не забирать ребят, но военные увезли их и отпустили только на 

следующий день. 

Нам не дают жить, каждую неделю военные делают проверки. Пере-

ворачивают все вещи в доме:разбивают посуду, ломают мебель, поджи-

гают. 

Сказать им ничего нельзя. Кадыров и его команда заявляет, что в Цо-

цин-Юрте наводят порядок, что у нас боевики. Честное слово, те, кото­

рых они убили, не были боевиками. Их родственники, наверное, сказали во-

енным, что боевики, чтобы забрать тела и похоронить своих людей». 
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Жительница Цоцин-Юрта: 

«В нашем селе проживает около 16 000 человек. Сегодня горе пришло ко 

всем в дом. Макхал Тарамов (глава администрации Курчалоевского р-на. -

Сост.) нам ни в чем не помогает, не слушает. Наоборот, оказывает на нас 

давление. В октябре прошлого года в нашем селе военные задержали 220 

человек. Мы устроили демонстрацию, перекрыв на две-три недели вход 

в администрацию района. Не давали забрать из здания даже бумаги. Об 

этом случае и в Москве узнали. 

Приезжал Кадыров, он подошел к людям и сказал, чтобы не проклинали 

его. Но потом сбежал. Только после того, как мы разблокировали здание 

администрации, Тарамов способствовал освобождению некоторых задер-

жанных. 

Когда мы обращаемся в администрацию как к существующей власти 

с заявлениями, на нас оказывают давление. Они заявляют, что у нас в 

селе боевики, что у нас в селе -маленький Афганистан. Глава админист­

рации района и сам А.Кадыров могут прийти и посмотреть, кого здесь 

убивают военные. Но они никогда не приезжают сами и не присылают 

никого. Ни из администрации, ни из прокуратуры. Мы не знаем, сколько у 

нас пропавших без вести, сколько человек они забрали. Люди в шоковом 

состоянии. 

На окраине села стоял запах сожженных трупов - они сжигали трупы. 

Военные никогда не предупреждают об операции, неожиданно берут 

село в кольцо. Те, которые приехали в село в гости, на похороны или по 

другим делам, - все считаются бандитами. 

Даже 80-летние старики, которых знают и уважают в этом селе, и 

те подвергаются издевательствам. Что же говорить о молодых, о тех, 

кто приехал сюда из других сел? 

Мы просим у всех о помощи... 

По понедельникам в администрации района проводятся совещания, на 

которые собираются руководители сел и военный комендант. Мы знаем, 

что Тарамов никогда не говорит на них о там, какие преступления совер-

шаются военными, что в районе и селах творится беспредел. Никого из 

простых жителей не допускают на эти совещания, они не могут попасть 

даже на прием. 

Одного человека убили в селе -Хизира Вахитаева, 37лет (убит до опи-

сываемых событий). Он привозил помощь, помогал всем сельчанам. Его жена 

с дочкой, после того как его убили, уехал а. УВахитаевых был большой дом. 

Все, что там находилось, военные загрузили в машины и увезли, а что ос-

талось - сожгли. Все соседи это видели. 

УЗуры (ее соседка. -Сост.) военные во дворе ничего не нашли. Все они 

везде проверили, мебель испортили, перевернули в доме все верх дном. Если 
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мы сейчас не выйдем из села, не знаю, что будет дальше. Сколько мы ни 

обращались к властям, ни разу с нами не говорили ни комендант, ни глава 

администрации. 

Вы знаете, что у нас есть случаи изнасилования мужчин, отрезались 

уши, носы?» 

Лиза, жительница Цоцин-Юрта: 

«В обеденное время на трех БТРах к нам во двор прибыло около ста 

военных. По их словам, это были три группы, и среди них было три ко-

мандира. Перевернув все, что у нас было во дворе, проверив подвалы и 

чердаки, они зашли в дом и потребовали чай. Все, что было в доме, со-

жрали и под конец, уходя, спросили отца, за сколько он отдаст нашу дочь. 

Я вмешалась и стала объяснять, что такие вещи не положено говорить 

и наши обычаи запрещают чеченским девушкам выходить замуж за ино­

верца. Тогда они говорят: «Мы тоже мусульмане, у нас мусульманская 

нация». Я ему сказала, если ты мусульманин, зачем ты пришел сюда нас 

убивать? 

Он сказал, что он азербайджанец. Выяснилось, что он аварец и во вре-

мя «зачистки» спрашивал у людей, кто они по национальности. Когда на-

ходил аварцев, то их дом не «зачищали». Так говорил их командир. Они, те, 

кто были в доме, пили водку, а простым солдатам дали чай. Водку таскали 

с БТРов. После выпивки они стали друг с другом ругаться, спорить. По-

том потребовали отдать дочь. Но они поняли, что дочь ни за что им не 

отдадут. 

Тогда они, собрав все, что после них осталось, вышли. Провели у нас 

около трех часов. Наверху они смотрели видео, меняя одну кассету за дру­

гой. Рядам с ними был какой-то пацан, они отдавали ему фотоаппарат и в 

разных позах давали себя фотографировать. У меня дети, ребята учатся 

в школе: один в седьмом классе, другой в пятом, третий во втором. Не-

смотря на то, что я говорила, что это маленькие дети, что они ни в чем 

не виноваты, русские раздели их и поставили к стене на морозе. Мой ма­

ленький мальчик лишился с ознания и упал. Потом они заставили нас раски-

дывать сено. Спросили меня, чем я живу, я объяснила, что занимаюсь хо-

зяйством, выращиваю огород. Он мне не поверил, стал спрашивать, где 

мы воровали. 

В доме они нашли детскую игру, стали спрашивать, что это такое. 

Они обычно, когда находят в доме непонятные вещи, то начинают го­

ворить, что это материал для фугаса, и под эти предлогом сжигают дома, 

в лучшем случае грабят имущество. А под дулом автоматов заставляют 

подписывать бумаги. 

То, что было в моем доме, делали практически в каждом». 
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31 декабря 

В 3 часа утра в с.Гехи на ул.Кирова напротив СШ № 1 во дворе Исмаи-
ловых прогремел мощный взрыв. Соседи, прибежавшие на место, обнару-
жили во дворе два трупа. Рядом с автомашиной «Волга» лежало разорван­
ное взрывом тело Ирслана (по другим данным - Ризвана) Извановича 
Исмаилова, 1976 пр., а неподалеку лежал труп его матери Нуры Исмаи-
ловой, 1951 г.р. В десяти метрах от машины лежал двухметровый тротило-
вый рукав, сложенный вдвое. 

Соседи Исмаиловых утверждают, что до взрыва они слышали, как кто-
то по-русски вызывал на улицу Ирслана. Никаких других сведений, касаю-
щихся обстоятельств этого убийства, никто сообщить не смог Днем 31 де­
кабря к месту преступления приехали сотрудники силовых структур Урус-
Мартановского р-на. После осмотра места преступления они заявили, что 
«сделано это боевиками». 

Известно, что два сына Нуры Исмаиловой входили в ВФ ЧРИ и прини-
мали участие в боевых действиях против российских военных в с.Комсо-
мольское в марте 2000 г. Один из них был убит, а второй в том же населен­
ном пункте сдался в плен. По российскому телевидению показывали, как 
он сдавался военнослужащим. Эти кадры видела и Нура. Однако сын пос­
ле сдачи в плен исчез. Этот факт ставит под сомнение версию, что Нура 
Исмаилова и ее третий сын Ирслан были убиты боевиками. Дом, в кото-
ром проживали убитые, военные взорвали. Исмаилов был женат, имел 
троих детей. Жена в ночь его убийства находилась в роддоме с новорож-
денной. 

В г.Грозный неизвестными из подствольного гранатомета обстреляна 
установленная в центре города новогодняя елка. Ранения различной 
степени тяжести получили три человека, находившиеся рядом. Тяжело 
ранен студент республиканского университета Рашид Цапаев. 

Сообщение СМИ 



ПРИЛОЖЕНИЯ 

Приложение 1 

Жители Чеченской Республики, 
убитые в октябре–декабре 2001 года 
(По информации ПЦ «Мемориал») 

n/n 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

Имя, отчество, 
фамилия 

Ирисхан (Увайс) 

Исмаилов 

Абдулналим 

Сайдукаев 

Рамзан 

Захиряев 

Эльдаров 

Рустам 

Салаевич 
Эскерханов 

Расламбек 
Увайсович 
Эскерханов 

Беслан Хас-

Магомедович 
Эльдарханов 

Руслан Хас-

Магомедович 
Эльдарханов 

Хож-Бауди 

Мусаев 

Асламбек 
Абазович 
Абубакаров 

Абубакар 

Автаев 

Г.р./ 
возраст 

1980 

1946 

13 лет 

1973 

1965 

1963 

1946 

Место 
жительства 

с.Цоцин-Юрт 

с.Центорой 

с.Центорой 

с.Старые Атаги 

с.Гехи, 
ул.Гвардейская 

с.Гехи, 
ул.Гвардейская 

с.Гехи, 

ул.Буденного 

с.Гехи, 
ул.Буденного 

с.Мартуп 

г.Урус-Мартан 

г.Урус-Мартан 

Место гибели или 

обнаружения трупа 

с.Гелдагана 

убит в с.Центорой 

во дворе своего дома 

военные увезли его 

к реке и взорвали 

ст.Орджоникидзевская 

захвачен вместе 
с Расламбеком 
Увайсовичем 
Эскерхановым в с.Гехи 
у дома Сулимановых; 
3 октября найден его 
труп на окраине села 

захвачен вместе с 
Рустамом Салаевичем 
Эскерхановым в с.Гехи 
у дома Сулимановых; 
3 октября найден его 
труп на окраине села 

задержан в своем доме; 
труп передан в ВОВД 
г.Урус-Мартан сотруд-
никами УФСБ РФ по ЧР 

задержан в своем доме; 
труп передан в ВОВД 
г.Урус-Мартан сотруд-
никами УФСБ РФ по ЧР 

убит в своем доме 

неизвестным 

убит вместе с 
Абубакаром Автаевым 
при невыясненных 
обстоятельствах 

убит вместе 
с Асламбеком 
Абубакаровым 
при невыясненных 
обстоятельствах 

Ссылка на 

событие 

1 октября 

1 октября 

1 октября 

1 октября 

2 октября 

2 октября 

3 октября 

3 октября 

3 октября 

3 октября 

3 октября 
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12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

2 6 -
28 

2 9 -
32 

33 

34 

Имя, отчество, 
фамилия 

Неизвестный 

Асланбек 
(Т-Али) 

Хериханов 

Ширвани 

Абуевич 

Виситаев 

Муслим 

Бисултанов 

Майрбек 

(Душу) Юсупов 

Абдулхамид 

Исмаилов 

Турко 

Инхаджиев 

Султан Батаев 

Руслан 

Джумаев 

Мохмад-

Хусейн 

Джумаев 

Вахид Цамаев 

Анзор 

Сулейманов 

Али 

(Султан) 

Идигов 

Сайпуддин 

Вахаевич 
Кагиров 

Неизвестные 

Неизвестные 

Неизвестный 

Неизвестный 

Г.р./ 
возраст 

1969 

11 лет 

1957 

48 лет 

1960 

1936 

(1942) 

40 лет 

48 лет 

55 лет 

20 лет 

1976 

35-38 
лет 

Место 
жительства 

с.Цоцин-Юрт 

г.Урус-Мартан, 

ул.Горная, 15 

с.Пригородное, 

ул.Ленина 

с.Цоцин-Юрт 

с.Гехи 

с.Ачхой-

Мартан 

с.Гехи 

с.Старые Атаги, 

ул.Нурадилова 

с.Гехи, 

ул. Гвардейская 

с.Цоцин-Юрт 

с.Старые 
Атаги 

с.Бачи-Юрт 

Урус-Марта­
новский р-н 

с.Белоречье 

городок 
Маяковского 
г.Грозный 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

погиб при обстреле 
саперами на 
Старопромысловском 
шоссе г.Грозный 

с.Цоцин-Юрт 

убит неизвестным 

на своем огороде 

убит военными, 

обстрелявшими село 

убит неизвестными 

в с.Цоцин-Юрт 

подорвался на мине 

убит участниками 

ВФ ЧРИ 

убит неизвестными 

около своего дома 

убит неизвестными 

во дворе своего дома 

убит неизвестными 

во дворе дома 

Руслана Джумаева 

стал случайным 
свидетелем 
убийства Джумаевых. 
Убит неизвестными 

убит неизвестными 

в своем доме 

увезен из родного 

села; труп обнаружен 

на окраине с.Белоречье 

убит в своем доме 
неизвестными 

убиты в ходе «зачист-
ки» с.Цоцин-Юрт 

убиты в ходе «зачист-
ки» с.Цоцин-Юрт 

убит в ходе «зачистки» 
с.Цоцин-Юрт 

неизвестные вызвали 
его из дома; 
труп обнаружен 
в ст.Первомайская 

Ссылка на 
событие 

4 октября 

4 октября 

5 октября 

6 октября 

6 октября 

7 октября 

7 октября 

7 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

9 октября 

10-15 
октября 

10-15 
октября 

10-15 
октября 

10 октября 
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3 5 -

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

4 7 -

48 

49 

Имя, отчество, 
фамилия 

Неизвестные 

Тани 

(в других 

источниках – 

Руслан) 

Галаевич 

Абдулкадыров 

Леча Мукаев 

Султан 

Курмахадович 

Курмахадов 

Шааман 

Дзейтов 

Александр 

Алиев 

Сын 

Жамалайлы 

Мишаева 

Эльдаров 
(фамилия 
по матери) 

Хаважи 

Бауддинович 

Мушлигов 

Гилани 

Заурбеков 

Водитель 

маршрутного 

такси 

Супруги 

Берсановы 

Девушка 

Г.р./ 
возраст 

1968 

1949 

9 лет 

13 лет 

1966 

18 лет 

Место 
жительства 

36-й участок 
Старопромыс-
ловского р-на 
г.Грозный 

пос.Катаяма, 

ул.Заветы 

Ильича, 38 

с.Старые 

Атаги 

с.Старые 

Атаги 

с.Старые 

Атаги 

с.Старые 

Атаги 

г.Грозный, 

Октябрьский 

р-н, 
12-й участок 

пос.Катаяма, 

ул.Державина 

с.Дуба-Юрт 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

вечером пошли 
отключить электродви-
гатель; их трупы 
обнаружены утром 

погиб во время 
расстрела военными 
из автоматического 
оружия вагончика 
на западной окраине 
с.Кулары 

убит в т.н. комендантс-

кий час в пос.Катаяма 

на ул.Ялтинская, 53 

убит в т.н. комендантс-

кий час в пос.Катаяма 

на ул.Ялтинская, 53 

убит в т.н. комендантс-

кий час в пос.Катаяма 

на ул.Ялтинская, 53 

убит в т.н. комендантс-

кий час в пос.Катаяма 

на ул.Ялтинская, 53 

убит в декабре 1999 г. 

во время обстрела 

с.Гойты 

убит неизвестными в 
ст.Орджоникидзевская 
(точная дата гибели 
неизвестна) 

погиб 5 ноября 1999 г. 
у с.Шатой в результате 
попадания ракеты, 
выпущенной с самоле-
та в его автомобиль 

убит снарядом, 

выпущенным из САУ 

погиб в маршрутном 
такси, обстрелянном 
на автодороге Ростов– 
Баку сразу за аргунс-
ким мостом 

найдены убитыми 

в своем доме 

убита во время 

артиллерийского 

обстрела села 

Ссылка на 
событие 

11 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

12 октября 

13 октября 

13 октября 

14 октября 

16 октября 
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n/n 

5 0 -
51 

5 2 -
53 

54 

5 5 -
56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

Имя, отчество, 
фамилия 

Неизвестные 

Двое пожилых 

людей 

Мойла 

Исмаилов 

Боевики 

Аслан 

Сугаипов 

Солтамурадов 

Хава 

Абубакаровна 
Дадаева 

Сын Адама 

Царнаева 

Мохьмад-

Салах 
(Магомед-

Салах) 
Ирисханов 

Гелани 

Неизвестный 

Ахмед 

Вахаевич 
Умаров 

Мовсар 
Хамзатов 

Неизвестный 

Магомед 

Дамбаев 

Абдула 

Вахабов 

Г.р./ 
возраст 

29 лет 

28 лет 

1996 

25 лет 

30 лет 

1972 

20-21 

год 

Место 
жительства 

с.Чири-Юрт 

с.Старые 

Атаги 

с.Новые Атаги 

Уроженцы 
Урус-Марта­
новского р-на 

с.Старые 

Атаги 

с.Чечен-Аул 

с.Дуба-Юрт 

с.Чири-Юрт 

с.Старые 

Атаги 

12-й участок в 
Октябрьском 
р-не г.Грозный 

с.Старые 

Атаги 

с.Старые 
Атаги 

с.Алхазурово 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

подорвались на мине 

умерли от инфарктов 

в ходе обстрела села 

предположительно 

убит снайпером 

убиты 

при нападении на П О М 
с.Старые Атаги 

убит при нападении на 

П О М с.Старые Атаги 

подорвался на мине во 
время сбора облепихи 
в лесополосе на 
окраине с.Чечен-Аул 

погибла 
во время 
обстрела села 

убит на пастбище 

убит военными, 
грабившими д о м 
его соседей 

погиб во время 
минометного 

обстрела 

убит в г.Шали 

на ул.Ленина недалеко 
от здания суда 

убит 

в своем доме 
неизвестными 

обстрелян 
военнослужащими 
205-й отдельной 
мотострелковой 
бригады 

обстрелян 
военнослужащими 
205-й отдельной 
мотострелковой 
бригады 

убит участниками ВФ 

ЧРИ в с.Старые Атаги 

убит участниками ВФ 

ЧРИ в с.Старые Атаги 

Ссылка на 
событие 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

16 октября 

17 октября 

18 октября 

19 октября 

21 октября 

23 октября 

23 октября 

24 октября 

24 октября 
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n/n 

69 

70 

71 

72 

73 

7 4 -
76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

8 6 -

87 

Имя, отчество, 
фамилия 

Амхад Ваха-
Хаджиевич 

Гехаев 

Залина 
Амадовна 
Межидова 

Малика 
Ахметовна 

Лалаева 

Лазет 

Мусаевна 

Тарамова 

Атиев 

Милиционеры 

Неизвестный 

Магомед 

Долкаев 

Ильяс 
Майрбекович 

Хамзатов 

Альви Алиевич 
Асуханов 

Света 

Чаландурова 

М о ж у 

Агамерзаев 

Неизвестный 

Милиционер 

Бувайсар 

Усманов 

Неизвестные, 
возможно, 
участники 
ВФ ЧРИ 

Г.р./ 
возраст 

1986 

1978 

1987 

1987 

12 лет 

1974 

13 лет 

60 лет 

1977 

Место 
жительства 

с. Комсомоль-

ское 

с. Комсомоль-

ское 

с.Гойты 

с.Гойты 

с.Орехово 

г.Аргун 

пос.Новые 

Алды, пер. 

Цимлянский 

с.Цоцин-Юрт 

г.Урус-Мартан 

с.Ачхой-

Мартан 

с.Цоцин-Юрт 

с.Пригородное 

с.Цоцин-Юрт 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убит военными, 
прилетевшими 
на вертолете 

убита военными, 
прилетевшими 
на вертолете 

погибла 
во время 
обстрела села 

погибла 

во время 

обстрела села 

убит выстрелом из 
снайперской винтовки, 
произведенным 
из проезжавшей 
военной колонны 

подорвались на фугасе 
в г.Аргун 

погиб во время 

минометного обстрела 

убит неизвестными 

недалеко 

от своего дома 

смертельно ранен 
в голову 

осколком гранаты, 
выпущенной военными 
из подствольного 
гранатомета 
в пос.Войкова 
г.Грозный 

обстрелян военными 
на ул.Выгонная 

обстреляна военными 

в районе мини-рынка 

убит неизвестными 

в своем доме 

найден недалеко 

от с.Джалка 

убит неизвестными 

убит во время 

«зачистки» села 

убиты во время 

«зачистки» села 

Ссылка на 
событие 

27 октября 

27 октября 

27 октября 

27 октября 

28 октября 

28 октября 

28 октября 

31 октября 

3 ноября 

4 ноября 

5 ноября 

5 ноября 

6 ноября 

7 ноября 

7 ноября 

7 ноября 
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n/n 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101-

103 

104 

105 

Имя, отчество, 
фамилия 

Беслан 

Нурдиевич 
Закриев 

Хож-Ахмед 

(по другим 

данным – 

Хаваж) 

Русланович 

Мусаев 

Хож-Баудди 
(по другим 
данным – 
Хаваж-Бауди) 
Русланович 
Мусаев 

Темирсултанов 

Муса 
Дамаев 

Сайдбек 

Муцуров 

Саламбек 

Муцуров 

Асет 
Хамцуева 

Абдулла 
Алиев 

Зара 

Бичигова 

Ровзан Тимиева 

Ислам Юсупов 

Яхья Масхудов 

Неизвестные 

Казбек 

Ильяс 

Майрбекович 

Хамзатов 

Г.р./ 
возраст 

1971 
(по 
другим 
данным 
- 1977) 

1979 
(по 
другим 
данным 
- 1977) 

около 
27 лет 

около 

25 лет 

27 лет 

1955 

1975 

1970 

1956 

1977 

1978 

1989 

Место 
жительства 

г.Урус-Мартан 

г.Урус-Мартан, 
ул.Калинина, 48 
(по другим 
данным - 92) 

г.Урус-Мартан, 
ул.Калинина, 48 
(по другим 
данным - 92) 

г.Аргун, 

ул.Шерипова 

г.Аргун, 
ул.Заводская 

г.Аргун, 

ул.Шерипова 

г.Аргун, 

ул.Шерипова 

г.Аргун, 
ул.Пушкина, 53 

г.Аргун, 
ул.Пушкина, 52 

г.Аргун, 

ул.Пушкина, 54 

г.Аргун, 

ул.Карла 

Маркса 

г.Аргун 

г.Аргун, 

ул.Мира 

с.Автуры 

с.Цоцин-Юрт 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убит в ходе 
перестрелки 

с военными в доме 

по адресу: 

г.Урус-Мартан, 

ул.Калинина, 48 (по 

другим данным - 92) 

захвачен военными 

в своем доме. 
10 ноября 
его труп передали 

родственникам 

захвачен военными 

в своем доме. 
10 ноября 
его труп передали 

родственникам 

убит военными 

убит военными 

убит военными около 

саманного дома 

убит военными 

погибла 
при тушении пожара 

погиб 
при тушении пожара 

погибла 

при тушении пожара 

погибла 

при тушении 

пожара 

погиб 

при тушении пожара 

погиб 

при тушении пожара 

недалеко от совхоза 
«Родина» детьми 
найдено захоронение 

убит военными 

убит 

в г.Грозный 

во время артобстрела 

Ссылка на 
событие 

8 ноября 

8 ноября 

8 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

9 ноября 

12 ноября 

12 ноября 

13 ноября 
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n/n 

106 

107 

108 

109 

110– 
113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

125 

Имя, отчество, 
фамилия 

Магомадова 

Сайдахмед 
Парчаев 

Водитель 
автобуса 

Асланбек 
Шапаевич 
Тасуев 

Участники 
ВФ ЧРИ 

Кюри Тепсуев 

Раиса Дадаева 

Хусейн Дадаев 

Дочь Малики 

Юшаевой 

Рамзан 

Сулеманов 

Адам 

Райбекович 
Орзаев 

Зайнутдин 

Исраилов 

Сергей 

Агамирзаев 

Участник 

ВФ ЧРИ 

Участник 
ВФ ЧРИ 

Иса Мусаевич 
Дадуев 

Рамзан Эхиев 

Г.р./ 
возраст 

28 лет 

1970 

1964 

9 лет 

18 лет 

18 лет 

1928 

Место 
жительства 

пос.Новые 
Алды, пер. 
Цимлянский 

пос.Новые 
Алды, 

пер.Мазаева 

г.Урус-Мартан, 

ул.Седого, 4 

г.Грозный, 
Олимпийский 

проезд 

г.Аргун, 
ул.Нурадило-
ва, 15 

с.Автуры 

с.Автуры 

с.Белоречье 

г.Аргун 

с.Цоцин-Юрт 

с.Мескер-Юрт 

с.Самашки 

г.Аргун, 
ул.Ворошило-
ва, 126 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убита 
во время 

артобстрела 

убит во время 
артобстрела 
две недели назад 

обстрелян военными 
из автоматов 
на ул.Жуковского 
в г.Грозный 

задержан 

на блокпосту 
у с.Гойты; его труп 

обнаружен 5 декабря 
в чернореченском лесу 

убиты в ходе 
боестолкновения 
с милицией 
в с.Белоречье 

убит в ходе боестолк­
новения с участниками 
ВФ ЧРИ в с.Белоречье 

убита военными 

в своей квартире 

убит военными 
в доме тети, 
Раисы Дадаевой 

убита военными 

в с.Толстой-Юрт 

убит военными 

на улице 

убит военными 
на улице 

убит участниками 

ВФ ЧРИ 

убит в г.Аргун 

убит в г.Аргун 

убит в г.Аргун 

убит на западной 
окраине села военными 

убит 
в своем доме 

неизвестными 

Ссылка на 
событие 

14 ноября 

14 ноября 

17 ноября 

17 ноября 

18 ноября 

18 ноября 

18 ноября 

18 ноября 

19 ноября 

23 ноября 

23 ноября 

23 ноября 

25 ноября 

25 ноября 

25 ноября 

26 ноября 

27 ноября 
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n/n 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

Имя, отчество, 
фамилия 

Аймани Эхиева 

Сайд-Паша 

Эхиев 

Петимат 

Цикаева 

Хамзат 

Хозуевич 

Балуев 

Арби 

Ахмедович 

Магомадов 

Масхуд 

Мухаметович 

Янгульбаев 

Пахруди 

Саладиевич 

Эдигов 

Арби Алиевич 

Эдигов 

Назарбек 
Султанович 

Асхабов 

Лечи Никаев 

Айза Газуева 

Х.Райбекович 
Арзаев 

А.Иризиев 

Хизир 

Вахитаев 

Юнус 
Шамсуевич 
Висаев 

Тимур 

Исмаилов 

Г.р./ 
возраст 

1928 

1952 

1951 

1976 

1974 

1965 

1972 

1976 

1979 

1983 

19 лет 

25 лет 

14-15 

лет 

38 лет 

1978 

Место 
жительства 

г.Аргун, 
ул.Ворошило­
ва, 126 

г.Аргун, 
ул.Ворошило­
ва, 126 

г.Аргун, 
ул.Ворошило­
ва, 126 

с.Гехи-Чу 

с.Гехи-Чу 

с.Бачи-Юрт 

с.Бачи-Юрт 

с.Бачи-Юрт 

с.Бачи-Юрт 

г.Урус-Мартан 

с.Автуры 

с.Автуры 

с.Цоцин-Юрт 

с.Хиди-Хутор 

с.Автуры 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убита 
в своем доме 

неизвестными 

убит 
в своем доме 
неизвестными 

убита 
в своем доме 

неизвестными 

убит 

после задержания 

военными 

убит 

после задержания 

военными 

убит 

в ходе 

спецоперации 

убит 

в ходе 

спецоперации 

убит в ходе 

спецоперации 

убит 
в ходе 

спецоперации 

убит неизвестным 
около пединститута 
в г.Грозный 

погибла, подорвав 

коменданта Урус-

Мартановского р-на 

Гейдара Гаджиева 

убит военными 

после оказания 

сопротивления 

убит военными 

убит в гостях 

неизвестными 

убит 
военными 
в с.Майртуп 

задержан военными 
во время «зачистки» 
3 декабря, избит. Умер 
от побоев 15 декабря 

Ссылка на 
событие 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

29 ноября 

30 ноября 

30 ноября 

30 ноября 

1 декабря 

1 декабря 
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n/n 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

Имя, отчество, 
фамилия 

Арби Хасханов 

Ризван 
Докуевич 
Лорсанов 

Ибрагим 
Сайпуддинович 

Казбеков 

А ю б 

Арсанбекович 

Арсанукаев 

Леча 

Адамович 

Мамацуев 

Манжа Даудова 

Абдул-Вахид 
Мадагов 

Мохма 

Аларханов 

Хусайн 
Халидович 
Магомед-
хаджиев 

Муса 

Ахмедович 
Юнусов 

Г.р./ 
возраст 

1950 

1958 

1931 

1957 

1932 

17 лет 

48 лет 

1978 

1948 

Место 
жительства 

с.Гехи 

с.Новые Атаги 

с.Чири-Юрт 

с.Чири-Юрт 

Урус-Марта­

новский р-н 

с.Старые 

Атаги, 

ул.Береговая, 5 

с.Бельты 

с.Регита 

с.Алхан-Юрт 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убит сотрудниками 
силовых структур 
в своем доме 

тело найдено 
недалеко 
от с.Белгатой 

тело найдено 
недалеко 

от с.Белгатой 

тело найдено 

недалеко 

от с.Белгатой 

убит недалеко 

от аэропорта «Магас» 

(Ингушетия) 

погибла 

во время обстрела 

военными 

увезен военными 
из дома. 
12 декабря 
после ухода 
военнослужащих 
федеральных сил 
его обезображенный 
труп (без глаз, ушей 
и скальпа) найден 
в с.Регита на месте, 
где до этого 
дислоцировался 
гл. штаб войск 

задержан 

во время «зачистки» 

горных сел. 

Его труп найден 

13 декабря около 

с.Джагларги 

с разбитой головой 

задержан во время 
«зачистки» горных сел. 
Его труп найден 
9 февраля 2002 г. 
в лесу недалеко от 
кладбища с.Ачирешки 

задержан во время 
«зачистки» села. 
14 декабря его труп 
найден недалеко 
от с.Гойты 

Ссылка на 
событие 

2 декабря 

3 декабря 

3 декабря 

3 декабря 

3 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

9 декабря 
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n/n 

152 

153 

154 

155 

156-

162 

163 

164 

165 

166-
167 

168-

171 

172 

173 

Имя, отчество, 
фамилия 

Лом-Али 

Умарович 
Юнусов 

Хож-Ахмед 

Умарович 

Дукузов 

Усман 
Султанович 
Хаджимагома-
Дов 

Бислан 

Гакишев 

Семеро 

неизвестных 

Шаман 

Юсупович 

Телхигов 

Майрбек 

Мехтиевич 
Темиргиреев 

Зура 

Бетельгириева 

Неизвестные 

Неизвестные 

Шамиль 

Ширваниевич 

Джамалдаев 

Адлан 

Муслимович 

Тарамов 

Г.р./ 
возраст 

1982 

1971 

1965 

1983 

1978 

Место 
жительства 

с.Алхан-Юрт 

г.Урус-Мартан, 

ул.Титова, 112 

с. Новое 
Солкушино 

с.Автуры 

г.Аргун 

г.Аргун 

с.Алхан-Юрт 

с.Алхан-Юрт 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

задержан во время 
«зачистки» села. 
14 декабря его труп 
найден недалеко 
от с.Гойты 

подорван военными 

в своем доме 

убит 

после похищения 
при невыясненных 
обстоятельствах 

убит неизвестными 

в своем доме 

убиты во время 

«зачистки» г.Аргун 

убит во время 

«зачистки» 

г.Аргун 

убит во время 

«зачистки» 
г.Аргун 

убита при попытке 
войти в блокированный 
г.Аргун 

тела найдены 

в скважине 

на ул.Первая 
Окружная 

в Октябрьском р-не 
г.Грозный 

тела найдены 
в пос. Черноречье, 

возле здания бывшего 

профилактория 

задержан 

в конце ноября 
после покушения 
на Гаджиева. 

14 декабря его труп 
найден недалеко 

от с.Гойты 

задержан 

в конце ноября 
после покушения 

на Гаджиева. 

14 декабря его труп 
найден недалеко 

от с.Гойты 

Ссылка на 
событие 

9 декабря 

9 декабря 

10 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

13 декабря 

13 декабря 

14 декабря 

14 декабря 

285 



n/n 

174 

175 

176 

177-
178 

179 

180 

181 

182 

183 

184 

185 

186 

187 

Имя, отчество, 
фамилия 

Ваха 

Габисович 
Тукаев 

Муслим 
Адланович 

Хамиев 

Неизвестный 

Женщины 

Махми 
Амжедович 

Везиев 

Молодая 

девушка 

Умар 
Шовхалов 

Сайпи 
(Сайпудин) 

Таипов 

Хабада 
Саламов 

Ахмед 
Абдулсаламо-

вич Эжиев 

Килаб 
Бисултанов 

И.Дагаев 

Н.Мажатов 

Г.р./ 
возраст 

1977 

1974 

1959 

50 лет 

45 лет 

1976 

50 лет 

Место 
жительства 

с.Гехи-Чу 

с.Гехи, 
ул.Речная, 1 

с.Автуры 

с.Цоцин-Юрт 

с.Мескер-Юрт 

с.Сержень-

Юрт 

г.Грозный, 

ул.Херсонская 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

задержан на рассвете 
5 декабря 2001 г. 
в своем доме 
сотрудниками 
российских силовых 
структур в масках. 
14 декабря его труп 
найден недалеко 
от с.Гойты 

задержан 30 ноября 
2001 г. в своем доме 
сотрудниками 
российских силовых 
структур. 14 декабря 
его труп найден 
недалеко от с.Гойты 

14 декабря 
труп найден 
недалеко от с.Гойты 

у с.Пригородное 
попали 
под обстрел военными 
микроавтобуса. 

Умерли в больнице 

увезен военными 
из своего дома. Труп 

найден на окраине села 

тело обнаружено 
в 3-м микрорайоне 
г.Грозный 

обстрелян военными 
в пос.Катаяма 

обстрелян 
военными 
в пос.Катаяма 

был убит 
односельчанином 

убит неизвестными 

в своем доме 

убит неизвестными, 
предположительно 
военными 

убит в с.Мескеты. 

Обстоятельства 
неизвестны 

убит в с.Мескеты. 
Обстоятельства 
неизвестны 

Ссылка на 
событие 

14 декабря 

14 декабря 

14 декабря 

14 декабря 

16 декабря 

16 декабря 

16 декабря 

16 декабря 

17 декабря 

18 декабря 

18 декабря 

19 декабря 

19 декабря 

286 



n/n 

188 

189 

190 

191 

192 

193 

194 

195 

196 

197 

Имя, отчество, 
фамилия 

Хасан Вахаев 

(или Вахиев) 

Неизвестный 

Барон 
Харонович 
Даудов 

Зилавди 
Хамидович 

Асхабов 

Дукваха 
Косумович 

Озниев 

Саламбек 
Тимсиевич 
Азниев 

Алхазур 

Имранович 
Дагаев 

Неизвестный 

Шамиль 

Абдуллаевич 
Базаев 

Неизвестный 

Г.р./ 
возраст 

30 лет 

1953 

1955 

1960 

при­
мерно 
60 лет 

30 лет 

1977 

40-45 

лет 

Место 
жительства 

городок 

Иванова 

пос.Катаяма 

с.Автуры, 
ул.Ленина, 
273 

г.Грозный, 
городок 
Иванова, 
ул.Погранич­
ная, 159 

г.Грозный, 
пос.Орджони­
кидзе, 349 

пос.Новые 

Алды 

с.Старые 

Атаги 

г.Урус-Мартан, 
ул.Чехова, 112 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

обстрелян 
военными после 
наступления т.н. 
комендантского часа 

обстрелян военными 

после наступления т.н. 

комендантского часа 

исчез у пос.Ханкала. 
4 января 2002 г. 
его труп обнаружен 
на территории ВОВД 
и комендатуры 
Октябрьского р-на 
г.Грозный 

уехал из дома и исчез. 
3 января 2002 г. 
труп найден недалеко 
от пос.Ханкала в т.н. 
Октябрьских садах 

задержан 

у пос.Ханкала. 

3 января 2002 г. 

труп найден недалеко 

от пос.Ханкала в т.н. 

Октябрьских садах 

задержан 

у пос.Ханкала. 

3 января 2002 г. 

труп найден недалеко 
от пос.Ханкала в т.н. 

Октябрьских садах 

задержан 

у пос.Ханкала. 

3 января 2002 г. 

труп найден недалеко 
от пос.Ханкала в т.н. 

Октябрьских садах 

3 января 2002 г. 
труп найден недалеко 
от пос.Ханкала в т.н. 
Октябрьских садах 

ушел из дома 

13 декабря. 

Его труп обнаружен 
на западной окраине 
г.Урус-Мартан 

найден 
в городке Иваново 

на территории ГОМС 

Ссылка на 
событие 

19 декабря 

19 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

23 декабря 

23 декабря 

287 



n/n 

198 

199-
201 

202 

203 

204 

205 

206 

207 

208 

209 

210 

211 

212 

Имя, отчество, 
фамилия 

Шахид 

Усамович 

Хозхаджиев 

Неизвестные 

Лом-Али 

Алиханов 

Али Бакиевич 

Далаев 

Сайд-
Хусейн 

Абдулхаджиев 

Альви 

Салиевич 
Бугаев 

Ш.Абубакаров 

В.Беноев 

Бислан 

Абуязидович 
Магомадов 

Ясуев, 
племянник 
Султана 
Ясуева 

Неизвестный 

Идрис 

Закриев 

Муса 

Исмаилов 

Г.р./ 
возраст 

1975 

1966 

1974 

20 лет 

1963 

22 года 

1965 

1964 

Место 
жительства 

с.Гехи, 

ул.Буденного, 
7 

г.Грозный, 

ул.Михайловс-

кая, 6 

с. Чечен-Аул, 

ул.Кирова, 20 

с.Дачу-Борзой 

с.Танги-Чу, 
ул. Централь­
ная, 23 

с.Гехи 

с.Гехи 

с.Гехи 

г.Аргун 

с.Цоцин-Юрт, 

ул.Степная 

с.Цоцин-Юрт, 

ул.Степная 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

задержан военными 
в своем доме. 
Его труп найден 
26 декабря в районе 
прудов госхоза 
«Горец» 

трупы найдены 
между городами 
Грозный и Аргун 

убит на ул.Жуковского 
г.Грозный, 

предположительно из 

снайперской винтовки 

убит в своем доме 

военными 

захвачен военными 
в с.Чечен-Аул, 
затем убит 

захвачен военными 

во время «зачистки» 

родного села. 

12 января 2002 г. 

убит в г.Урус-Мартан 

рядом с д о м о м 

сестры 

убит военными 

при попытке 

к бегству 

убит военными 

при попытке к бегству 

был вместе 

с Ш.Абубакаровым 

и В.Беноевым. Исчез. 

Его заминированный 

труп найден 

1 января 2002 г. 

юго-восточнее с.Гехи 

убит военными 

во дворе своего дома 

труп мужчины 
обнаружен 
в пос.Войкова 

убит военными 

во время «зачистки» 

убит военными 

во время «зачистки» 

Ссылка на 
событие 

25 декабря 

25 декабря 

25 декабря 

27 декабря 

27 декабря 

28 декабря 

28 декабря 

28 декабря 

28 декабря 

29 декабря 

29 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

288 



n/n 

213 

214-
216 

217 

218 

219 

220 

Имя, отчество, 
фамилия 

Алхазур 

Мовлаевич 
Саидселимов 

Неизвестные 

Цакаев 

Идрис 

Хадаев 

Ирслан 
(по другим 
данным – 
Ризван) 
Изванович 
Исмаилов 

Нура 
Исмаилова 

Г.р./ 
возраст 

1978 

23 

года 

1976 

1951 

Место 
жительства 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

с.Гехи, 

ул.Кирова 

с.Гехи, 
ул.Кирова 

Место гибели или 
обнаружения трупа 

убит военными 
во время «зачистки». 
Труп обнаружен 
7 января 2002 г. 

убиты военными 
во время «зачистки» 

избит военными 
во время «зачистки». 
Позднее скончался 
от побоев 

избит военными 

на глазах у матери 

подорван 

в своем доме 

подорвана 
в своем доме 

Ссылка на 
событие 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

31 декабря 

31 декабря 



Приложение 2 

Жители Чеченской Республики, пропавшие без вести 
(«исчезнувшие») в октябре–декабре 2001 года 

после задержания/похищения 
сотрудниками российских силовых структур 

(По информации ПЦ «Мемориал») 

n/n 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

Имя, отчество, 

фамилия 

Сайд-Усман 
Маусарович 

Абубакаров 

Сайдаша 
(Изнаур) 

Абдул-
Вахидович 

Бачаев 

Иса 
Абдулаевич 
Ахмаев 

Русланбек 

Саид-
Аднанович 

Вахаев 

Магомед 
Мамедович 

Джамбеков 

Муса 

Магомедович 

Ваха Алиевич 
Лакаев 

Г.р./ 

возраст 

1977 

1979 

1963 

1974 

1978 

1961 

1963 

Место 

жительства 

с.Чечен-Аул на 

ул.Северная; 
по-видимому, 

прописан 
в г.Грозный 

с.Чечен-Аул, 
ул.Калинина, 18 

городок 
Иванова 
г.Грозный 

г.Урус-Мартан, 

ул.Куйбышева, 
189 

г.Урус-Мартан, 
ул.Бакинская, 5 

г.Гудермес, 

пер.Горный, 12 

г.Гудермес, 
пер.Горный, 18 

Место, где совершено 

задержание/похищение 

задержан вместе 

с Сайдашой (Изнауром) 
Абдул-Вахидовичем 

Бачаевым 
в с.Чечен-Аул 

задержан вместе 
с Сайд-Усманом 

Маусаровичем 
Абубакаровым 

в с.Чечен-Аул 

увезен из дома своего 
друга Эли Идрисовича 
Магомаева в городке 
Иванова г.Грозный 

похищен вместе 
с Магомедом Джамбе-

ковым на блокпосту 
между с.Рошни-Чу 

и г.Урус-Мартан 

похищен вместе 

с Русланбеком 
Вахаевым на блокпосту 

между с.Рошни-Чу 
и г.Урус-Мартан 

предположительно 
похищен военными 

вместе с Вахой Лахае-
вым и Хас-Магомедом 

Абдулхажиевым 
недалеко от горячего 
источника на окраине 
г.Гудермес 

предположительно 

похищен военными 
вместе с Мусой 

Бамбатовым и Хас-
Магомедом Абдулхажи­
евым недалеко от 
горячего источника 

на окраине г.Гудермес 

Ссылка на 

событие 

1 октября 

1 октября 

2 октября 

5 октября 

5 октября 

6 октября 

6 октября 

290 



n/n 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

Имя, отчество, 
фамилия 

Хас-Магомед 
Ахъядович 

Абдулхажиев 

Усман 
Вахидович 

Сайдулаев 

Дук-Ваха 

Вахидович 

Хачукаев 

Маади 

Лечиевич 

Джанхуватов 

Арби 

Сосламбеков 

Саламу 

Салманович 
Шалаев 

Хасолт 

Хизирович 
Сугаипов 

Зелмах 

Тапаевич 

Магомадов 

Асламбек 
Аюбов 

Салман 

Сайдулаев 

Г.р./ 
возраст 

1977 

1980 

1954 

1977 

1977 

1950 

1972 

(1973) 

Место 
жительства 

г.Гудермес, 
ул.Республи-

канская, 31 

с.Гехи, 
ул. Пионерская 

(Первомайс-

кая), 29 

ст.Шелковская, 

ул.Мажатова, 

2/2 

с.Чири-Юрт, 

пос.Цемент­

ный Завод, 
15, кв. 1 

с.Алхазурово, 

ул.Ворошило-
ва, 25 

с.Алхазурово, 

ул. Гвардей­
ская, 21а 

с.Алхан-Юрт, 

ул.60 лет 

Октября, 43 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

предположительно 
похищен военными 
вместе с Вахой Лахае-
вым и Мусой Бамбато-

вым недалеко 

от горячего источника 
на окраине г.Гудермес 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен из своего 

дома военными 

похищен 

из своего дома 

военными 

похищен из своего 

дома военными 

задержан военными 

во время «зачистки» 
с.Алхазурово 

задержан военными 

во время «зачистки» 
с.Алхазурово 

задержан сотрудниками 

федеральных силовых 
структур в с.Цоцин-Юрт 

25 апреля 2000 г. 

вместе с Асламбеком 
Аюбовым и Салманом 

Сайдулаевым 

задержан сотрудниками 
федеральных силовых 

структур 

в с.Цоцин-Юрт 
25 апреля 2000 г. 
вместе с Зелмахом 
Магомадовым и 
Салманом Сайдулаевым 

задержан сотрудниками 

федеральных силовых 
структур в с.Цоцин-Юрт 

25 апреля 2000 г. 

вместе с Зелмахом 

Магомадовым и 
Асламбеком Аюбовым 

Ссылка на 
событие 

6 октября 

7 октября 

7 октября 

7 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

8 октября 

291 



n/n 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

Имя, отчество, 
фамилия 

Аслан 
Халиевич 

(по другим 
источникам – 

Руслан 

Халитович) 
Бачаков 

Ислам 
Джамбеков 

Мандиев 

Тамерлан 

Аданиевич 

Чалаев 

Харон 

Джунидович 
Идигов 

Самруди 
Идрисович 

Висаев 

Килаб 

Яхиев 

(Якиев) 

Хасан 
Султанович 

Хаджиев 

Адлан 

Якубович 

Музаев 

Зоурбек 

Автаевич 

Музаев 

Доурбек 

Автаевич 

Музаев 

Г.р./ 
возраст 

1974 

вер-

летнии 

1978 

1963 

1978 

1967 

1969 

1961 

1962 

1966 

Место 
жительства 

г.Аргун, 
ул. Первомайс-

кая, 19 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

г.Аргун, 

ул. Грозненская, 

23 

с.Валерик 

с.Регита 

с.Гойты, 

ул.Ленина, 39а 

поселок, 

входящий 

в с.Гелдагана 

с.Гелдагана 

с.Гелдагана 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

похищен из своего дома 
предположительно 

военными 

задержан сотрудниками 
федеральных силовых 
структур в ходе 
«зачистки» с.Цоцин-Юрт 

10-15 октября 

задержан сотрудниками 

федеральных силовых 

структур в ходе 
«зачистки» с.Цоцин-Юрт 

10-15 октября 

похищен 

из своего дома 

военными 

похищен 

из своего дома 
военными 

задержан во время 
«зачистки» горных сел 
и отправлен 
на «фильтр» 
около с.Марзой-Мохк. 
Больше сведений 
о нем нет 

задержан во время 
«зачистки» горных сел и 
отправлен на «фильтр» 

около с.Марзой-Мохк. 
Затем его перевезли в 
с.Цоцин-Юрт. Больше 

сведений о нем нет 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен 

из своего дома 

6 или 7 мая военными 

похищен 

из родительского дома 

12 мая военными 

похищен 

из родительского дома 

12 мая военными 

Ссылка на 
событие 

9 октября 

10-15 
октября 

10-15 
октября 

12 октября 

18 октября 

26 октября 

26 октября 

30 октября 

1 ноября 

1 ноября 

1 ноября 

292 



n/n 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

Имя, отчество, 
фамилия 

Гаирбек 
Автаевич 

Музаев 

Тимур 
Адамович 

Цакаев 

Хасан 

Умарович 
Амаев 

Муса Якубович 
Мерлуев 

Анзор 

Султанович 
Исмаилов 

Хаважи 
Махмудович 

Элиханов 

Эдик 

Висханович 
Вахаев 

Рустам 
Висханович 
Вахаев 

Эсет 

Абдуллаевна 
Яхьяева 

Милана 
Хасановна 
Бетелгериева 

Шамиль 

Эскиевич 
(в других 
источниках – 
Хадаевич) 
Мандыхаджиев 

Бекхан 
Вахаевич 

Алаудинов 

Майрбек 
Умархаджиеви.-
Умархаджиев 

Г.р./ 
возраст 

1972 

1976 

1982 

1959 

1980 

1977 

1976 

1979 

1956 

1980 

1956 

1976 

1932 

Место 
жительства 

с.Гелдагана 

с.Алхан-Юрт, 

пер.Кирова, 6 

г.Урус-Мартан, 

ул.Чехова, 1 

с.Гойты, 
ул.Шамова, 90 

с.Гойты, 

ул.Шамова, 94 

г.Урус-Мартан, 
ул.Солдатская, 
4 

с.Зебир-Юрт 

с.Зебир-Юрт 

с.Дуба-Юрт, 

ул.Нурадилова, 
57 

с.Дуба-Юрт, 
ул.Нурадилова, 
57 

с.Цоцин-Юрт, 
ул.Шоссейная, 
4 

г.Урус-Мартан, 
ул. Пролетарс-
кая, 30 

с.Автуры, 
ул.Клубничная, 
3 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

похищен 
из родительского дома 

12 мая военными 

похищен из своего 
дома сотрудниками 
неустановленных 
силовых структур 

похищен из дома 
Базаевых сотрудниками 
неустановленных 
силовых структур 

похищен военными 
из своего дома 

похищен военными 

из своего дома 

задержан военными 
на ул.Выгонная 
в г.Урус-Мартан 

похищен из дома 

родственников 
неизвестными 
вооруженными людьми, 
предположительно 
военными 

похищен из своего 
дома неизвестными 
вооруженными людьми, 
предположительно 
военными 

похищена во время 
«зачистки» с.Сержень-
Юрт военными 

похищена во время 
«зачистки» с.Сержень-
Юрт военными 

похищен из больницы 
во время «зачистки» 
с.Цоцин-Юрт военными 

похищен из своего 
дома неустановленными 
сотрудниками силовых 
структур 

похищен из своего 

дома военными 

Ссылка на 
событие 

1 ноября 

2 ноября 

4 ноября 

4 ноября 

4 ноября 

4 ноября 

5 ноября 

5 ноября 

7 ноября 

7 ноября 

7 ноября 

8 ноября 

13 ноября 
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n/n 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

Имя, отчество, 
фамилия 

Умпаша 
Умарович 

Зухайраев 
(домашнее 

имя - Хаким-
Хаджи) 

Шахраи 

Шаптиевич 
Закриев 

Рамзан 
Ахмедович 

Умаров 

Алихан 
Арсахович 
Джабраилов 

Адлан 
Муслимович 

Тарамов 

Шамиль 
Ширваниевич 

Джамалдаев 

Ризван 

Вахитович 
Арсамыков 

Муслим 
Адланович 
Хамиев 

Рустам 
Абдул-
Керимович 
Макаев 

Дауд 
Абдурахманов 

Увайс 

Магомедович 
Барзукаев 

Муслим 

Усманович 
Хадисов 

Алихан 
Эдильбекович 
(по другим 
данным – 
Саламбекович) 
Азниев 

Г.р./ 
возраст 

1961 

1969 

1957 

1983 

1978 

1983 

1975 

1974 

1973 

1973 

1970 

1978 

1978 

Место 
жительства 

с.Автуры, 
ул.Арсанова, 
33 

с.Побединское 

с.Ачхой-
Мартан, 
ул.Садовая, 29 

пос.Новые 
Алды Завод-
ского р-на 
г.Грозный 

с.Алхан-Юрт, 
ул.Карла 
Маркса, 14 

с.Алхан-Юрт, 

ул.Вахитова, 84 

г.Аргун, 
ул.Выгонная, 1 

с.Гехи, 

ул.Речная, 4 

Надтеречный 

р-н 

г.Аргун, 

ул.Полевая, 28 

г.Аргун, 

ул.Ворошилова, 
58 

с.Ачхой-
Мартан, 
ул.Хачукаева, 
31 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

похищен из своего 
дома военными 

похищен 
из своего дома 
военными 

похищен 
из своего дома 
военными 

похищен из своего 
дома военными 

похищен из своего 
дома сотрудниками 
российских силовых 
структур 

похищен недалеко 
от своего дома 
военными 

похищен 
из своего дома 
военными 

похищен 
из своего дома 
военными 

похищен из дома 
родителей (г.Урус-
Мартан, ул.Больничная, 
71) военными 

похищен недалеко 
от дома мэра г.Аргун 

военными 

похищен недалеко 

от дома мэра г.Аргун 
военными 

похищен из своего 
дома военными 

похищен военными, 
прибывшими 
на вертолете, на 20-м 
участке в г. Грозный 

Ссылка на 
событие 

13 ноября 

15 ноября 

22 ноября 

25 ноября 

27 ноября 

27 ноября 

29 ноября 

30 ноября 

2 декабря 

3 декабря 

3 декабря 

4 декабря 

4 декабря 
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n/n 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

Имя, отчество, 
фамилия 

Адам 

Магомедович 
Тисаев 

Хасан 
Имранович 

Сагаев 

Ваха Габисович 

Тукаев 

Аслан 
Маулаевич 

Цакаев 

Ханпаша 
Каимов 

Хизри 
Гихаевич 
Сайбатаров 

Абубакар 

Исмаилович 
Салуев 

Али Абазович 

Вадилов 

Магомед Хож-

Ахмедович 
Эдилов 

Ахамди 
Исмаилович 
Исаев 

Ризван Солт-
Ахмедович 
Сулейманов 

Вахид 

Хамидович 
Даудов 

Шарпуди 
Бадрудинович 

Мадаев 

Заур 
Зубайраевич 

Хизриев 

Хусайн 

Кюриевич 
Бутаев 

Якуб 
Хамзатович 

Джабраилов 

Г.р./ 
возраст 

1980 

1965 

1977 

1977 

1971 

1966 

1962 

1974 

1979 

1981 

1976 

1960 

1965 

1980 

1981 

1981 

Место 
жительства 

г.Урус-Мартан, 
ул.Авиацион­
ная 

с.Гехи-Чу 

с.Алхан-Юрт 

с.Ачирешки 

с.Ялхой-Мохк 

с.Нижний 
Нойбера, 
ул.Свободы, 14 

с.Валерик, 

ул.Фрунзе, 14 

г.Грозный 

с.Валерик 

с.Ачхой-
Мартан 

г.Аргун, 
ул.Ленина, 102 

г.Аргун, 

ул.Калинина, 27 

г.Аргун, 
ул.Карла 
Маркса 

г.Аргун, 
ул.Карла 
Маркса 

г.Аргун, 
ул.Ворошилова, 

55 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

похищен военными, 
прибывшими 

на вертолете, на 47-м 
участке в г.Грозный 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен из своего 

дома военными 

похищен военными 
на блокпосту 

в пос.Черноречье 

задержан во время 
«зачистки» горных сел 
военными 

задержан во время 
«зачистки» горных сел 
военными 

похищен сотрудниками 
силовых структур 
на ул.Горная с.Нижний 
Нойбера 

похищен из своего 

дома военными 

похищен 

из с.Валерик 
военными 

похищен 
из с.Валерик 
военными 

похищен 
из с.Валерик 
военными 

задержан во время 
«зачистки» военными 

задержан во время 
«зачистки» военными 
15 декабря 

задержан 
во время «зачистки» 

военными 

задержан 

во время «зачистки» 
военными 

задержан 
во время «зачистки» 

военными 

Ссылка на 
событие 

4 декабря 

4 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

5 декабря 

7 декабря 

9 декабря 

9 декабря 

9 декабря 

9 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 

11 декабря 
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n/n 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

Имя, отчество, 
фамилия 

Сулиман 
Борисович 

Нушаев 

Исхаджи 

Исмаилович 
Батукаев 

Беслан 
Исаевич 

Хуцаев 

Мовсар 
Исаевич 

Хуцаев 

Вахид 
Хадисович 

Эльсаев 

Шамхан 

Хамзатович 
Анзоров 

(Анзуров) 

Адлан 

Суламбекович 

Митришев 

Шахруди 

Межиев 

Ризван 

Шамсудинович 

Татариев 

Шарпу ди 

Вахаевич 

Висаитов 

Шамсудин 

Виситаев 

Рамзан Расаев 

Ибрагим 
Мовладиевич 
Джабраилов 

Ханип 
Садылович 
Джабраилов 

Г.р./ 
возраст 

1983 

1971 
(1973) 

1981 

1984 

1958 

1966 

1965 

1978 

1977 

1972 

1972 

1965 

1985 

1973 

Место 
жительства 

г.Аргун, 
ул.Ленина, 

13а 

г.Аргун, 

ул.Кагермано-
ва, 29 

с.Гехи, 
ул.Спортивная, 

40 

с.Гехи, 
ул.Спортивная, 

40 

с.Катыр-Юрт, 

ул.Ленина, 159 
(228 по 

нумерации 

на 2006 г.) 

с.Катыр-Юрт, 

ул.Гагарина, 
11 (16) 

с.Катыр-Юрт, 

ул.Садовая, 6 

г.Аргун, 

ул.Ленина, 121 

с.Гехи, 

ул.Больничная, 

16 

с.Гехи 

с.Гехи 

с.Чечен-Аул, 
ул.Калинина, 21 

г.Урус-Мартан, 

ул.Гоголя, 4 

г.Урус-Мартан 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

задержан 
во время «зачистки» 

военными 

задержан 

во время «зачистки» 
военными 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен 
из своего дома 

военными 

похищен из своего 
дома военными 

похищен 

из своего дома 

военными 

предположительно 

задержан 
сотрудниками ДПС 
в г.Дербент. После 

задержания исчез 

похищен 

из своего дома 

военными 

похищен 

из своего дома 

военными 

похищен из своего 

дома военными 

задержан военными 
во время «зачистки» 

похищен 
из своего дома 
военными 

задержан сотрудниками 
российских силовых 

структур 11 сентября 

2001 г. на блокпосту 

между г.Урус-Мартан 
и с.Мартан-Чу 

Ссылка на 
событие 

11 декабря 

11 декабря 

16 декабря 

16 декабря 

17 декабря 

17 декабря 

17 декабря 

21 декабря 

22 декабря 

22 декабря 

23 декабря 

24 декабря 

27 декабря 

30 декабря 
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n/n 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

Имя, отчество, 
фамилия 

Ахмед 
Езерпашаевич 

Байсултанов 

Ханпаша 

Езерпашаевич 
Байсултанов 

Сулейман 
Езерпашаевич 
Байсултанов 

Шейх-Ахмед 
Магомадович 
Магомадов 

Хамзат 

Исраилов 

Саламу 

Мазаев 

Г.р./ 
возраст 

1962 

1968 

1974 

1976 

1969 

1960 

Место 
жительства 

с.Цоцин-Юрт, 

ул.Кирова, 18 

с.Цоцин-Юрт, 
ул.Кирова, 18 

с.Цоцин-Юрт, 
ул.Кирова, 18 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

с.Цоцин-Юрт 

Место, где совершено 
задержание/похищение 

задержан военными 

во время «зачистки» 

задержан военными 
во время «зачистки» 

задержан военными 
во время «зачистки» 

задержан военными 

во время «зачистки» 

задержан военными 

во время «зачистки» 

задержан военными 

во время «зачистки» 

Ссылка на 
событие 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 

30 декабря 



Приложение 3 

О работе судов 
в Чеченской Республике 

Судебная система в Чечне частично восстановлена, хотя ею охвачены не все 
районы республики. 

В настоящий момент действуют 10 районных и городских судов, а также Вер­
ховный суд, которые расположены в следующих населенных пунктах: 

Верховный суд ЧР, 
г.Гудермес Гудермесский городской суд, 

Ленинский районный суд гГрозного 

ст.Наурская Наурский районный суд, 
Заводской районный суд гГрозного 

с.Бено-Юрт 
Надтеречного 
района: 

Надтеречный районный суд, 
Старопромысловский районный суд гГрозного 

Шалинский районный суд, 
г.Шали: Грозненский районный суд, 

Октябрьский районный суд гГрозного 

г.Урус-Мартан: Урус-Мартановский районный суд. 

Однако суды действуют не в полном составе - дела рассматривает судья едино­
лично. Народных заседателей нет, поскольку их кандидатуры утверждаются зако­
нодательным органом субъекта Российской Федерации. Законодательного собра-
ния (парламента) в Чеченской Республике нет. Поэтому в соответствии с российс-
ким законодательством деятельность судов на территории Чеченской Республики 
имеет существенные ограничения. 

В гражданском судопроизводстве суды могут рассматривать дела, исковые тре-
бования по которым не превышают 9000 руб. Фактически это означает, что боль-
шинство исковых заявлений о взыскании материального ущерба, причинен-
ного военными действиями в результате проведения «антитеррористической 
операции», судами ЧР не принимаются 

В уголовном судопроизводстве суды могут рассматривать дела, по которым мак-
симальное наказание может быть не выше 5 лет. Другие категории дел передаются 
следствием после завершения расследования в Верховный суд РФ, а оттуда они на-
правляются на рассмотрение в суды близлежащих субъектов РФ. Чаще всего уго­
ловные дела, по которым предусмотрено наказание свыше 5 лет, рассматриваются 
в Ставрополе, Ростове, Пятигорске, Волгограде, Махачкале и других городах Се-
верного Кавказа. 

Преступления же, совершенные военнослужащими в Чеченской Республике, 
расследуются военной прокуратурой и передаются на рассмотрение в специальные 
военные суды. Как правило, во Владикавказ. 
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Таким образом, ни одно уголовное дело по фактам превышения должностных 
полномочий, убийств, граб ежей и других тяжких преступлений, совершенных в ходе 
нынешнего конфликта, судами на территории Чеченской Республики не рассматри-
вается. 

Фактически суды на территории ЧР рассматривают в основном гражданские 
дела об установлении юридических фактов, о восстановлении на работе и т.п. 

Важно отметить, что даже вынесенные судами решения, как правило, не испол-
няются. В личной беседе с сотрудником ПЦ «Мгмориал» судебный исполнитель 
Октябрьского суда гГрозный сказала, что у нее с апреля 2001 г. на исполнении на-
ходится 50 производств. Ни по одному из них решение не исполнено. Как правило, 
сказала она, составляются акты о невозможности взыскания. 



Приложение 4 

Заявление Правозащитного центра «Мемориал» 
от 09.11.2001 г. 

об угрозе казни российского военнопленного 

6 ноября с.г по левой командир Хаттаб выдвинул ультиматум командованию фе-
деральных сил в Чечне. Он угрожает казнить 11 ноября подполковника Сергея Бо-
ряева, захваченного боевиками сотрудника в оенной комендатуры Веденского райо­
на Чечни, если командование не согласится его обменять на 25 мирных жителей, 
якобы задержанных федеральными силами. При этом представители Хаттаба назы-
вают лишь 9 конкретных фамилий - женщин, проживающих в Курчалоевском, Ве-
денском и Ножай-Юртовском районах. 

К сожалению, это не первый случай преступного, бесчеловечного обращения 
боевиков с плененными ими российскими военнослужащими и милиционерами. 

Никакие преступления федеральных сил не могут служить оправданием пре-
вращения Сергея Боряева в заложника. Члены чеченских формирований, поступа-
ющие таким образом, теряют всякое моральное право требовать, чтобы их считали 
воюющей стороной, а не бандитами. 

В условиях вооруженного конфликта немеждународного характера, каким яв­
ляется конфликт в Чечне, все воюющие стороны обязаны соблюдать нормы между-
народного гуманитарного права. 

Статья 3, общая для всех четырех Женевских конвенций 1949 г, а также Второй 
дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1977 г. абсолютно запрещают 
в немеждународных вооруженных конфликтах убийства, осуждение и наказание 
без предварительного судебного решения тех лиц из состава вооруженных сил, ко­
торые сдались или были пленены. 

Попытки некоторых командиров чеченских вооруженных формирований оправ­
дывать убийства плененных российских сотрудников МВД или военнослужащих 
ссылками на «приговоры Шариатских судов» не имеют никакого отношения к пра-
ву. Так называемые полевые Шариатские суды никакого отношения к правосудию 
не имеют. В ходе первой и второй чеченских военных кампаний за словами о подоб­
ных «судебных приговорах» скрывались бессудные расправы. 

Очевидно, что те командиры чеченских вооруженных формирований, которые 
прямо осуществляют бессудные расправы над плененными солдатами, офицерами 
и милиционерами или потакают таким расправам, грубейшим образом нарушают 
международное гуманитарное право. 

Молчание президента ЧРИ по поводу угрозы казни подполковника Сергея Бо-
ряева также не может не вызвать резкого осуждения. Аслан Масхадов, многократно 
заявлявший, что он контролирует большую часть чеченских формирований, проти-
востоящих федеральным силам, был обязан по крайней мере заявить о недопусти-
мости расправ над пленными, издать и предать широкой огласке приказ, абсолютно 
запрещающий подобные расправы. 

Насколько нам известно, подобных шагов А.Масхадов не предпринял. Он не 
осудил и другие случаи расправ, творящихся от имени «Верховного Шариатского 
суда». 

Правозащитный центр «Мемориал» вынужден констатировать, что вина за эти 
угрозы и расправы ложится и на президента ЧРИ. 
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Приложение 5 

Открытое письмо 

Президенту Российской Федерации 
Владимиру Владимировичу Путину 

Уважаемый господин Президент! 

Более месяца назад на пресс-конференции в Брюсселе, отвечая на вопрос о на-
рушениях прав человека в Чечне, Вы сказали следующее: 

«Чьих прав? Конкретно - имена, явки, фамилии!» 
Мы понимаем, что это была шутка. Своеобразная, специфическая шутка. С на-

шей точки зрения - неуместная. Никому, и в первую очередь высшему должностно-
му лицу России, не следует шутить над страданиями ее граждан. 

Но главная проблема состоит в том, что абсолютное большинство высоких 
должностных лиц нашей страны в ответ на вопросы о нарушениях федеральными 
силами прав человека в Чеченской Республике либо делают вид, что не понима-
ют, о чем их спрашивают, либо начинают говорить о необходимости борьбы с 
терроризмом. 

Бесспорно, с терроризмом нужно бороться. Но вполне очевидно, что эта борьба 
не может служить оправданием массовых преступлений, совершаемых в Чечне фе-
деральными силами. В цивилизованном обществе не должно быть разногласий по 
вопросу об отношении к убийствам, грабежам, насилию, творимым теми, кто, каза-
лось бы, призван обеспечивать соблюдение законности и правопорядка, защищать 
мирных граждан от террористов и бандитов. Людям, не желающим осуждать эти 
преступления, остается только одно: утверждать, что им о подобных фактах ничего 
не известно. 

Господин Президент! 
Через день в Москве начнется Гражданский Форум. По идее его организаторов, 

форум должен стать началом диалога между обществом и властью, заинтересован-
ного разговора между представителями неправительственных организаций и госу­
дарственных органов. Мы не знаем, удастся ли эта попытка. Однако вполне очевид-
но, что форум будет иметь успех лишь в том случае, если участники диалога про-
явят готовность четко и ясно обозначить свои позиции. 

Мы направляем Вам «имена, явки, фамилии». Это лишь примеры из разных 
периодов «контртеррористической операции», это малая часть собранных правоза-
щитными организациями материалов, свидетельствующих о грубейших нарушени-
ях федеральными силами прав человека в Чеченской Республике. 

Мы надеемся, что, ознакомившись с этими материалами, Вы не станете больше 
утверждать, что таких фактов нет. 

Нам известно, что обе стороны конфликта совершают тяжкие преступления. Но 
у нас, как граждан России, особую тревогу и боль вызывают факты попрания прав 
человека людьми, представляющими российскую власть. 

За преступления, совершенные в Чеченской Республике, несут ответственность 
не только те, кто их совершил. Эти люди должны быть наказаны в соответствии с 
российскими и международными нормами права. Но ответственность лежит и на 
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нас, гражданах России, и, в особенности, на Вас - главе государства и Верховном 
главнокомандующем вооруженными силами страны. 

Участники Гражданского Форума 

Председатель Совета Правозащитного центра «Мемориал» О.П.Орлов, 

Председатель Комитета «Гражданское содействие» С.А.Ганнушкина, 

Председатель Московской Хельсинкской группы Л.М.Алексеева, 

Президент Фонда защиты гласности А.К. Симонов, 

Председатель Исполкома «Форума переселенческих организаций» 
Л.И.Графова, 

Директор Межрегионального фонда «За гражданское общество» 
Н.Е.Таубша, 

Президент Центра развития демократии и прав человека Г.Д.Джибладзе, 

Председатель Правления международного историко-просветительского, 
правозащитного и благотворительного общества «Мемориал» 
А.Б.Рогинский, 

Руководитель РОО «Право ребенка» Российского исследовательского 
центра по правам человека Б.Л.Алыпшулер, 

Ответственный секретарь Союза комитетов солдатских матерей России 
В.Д.Мельникова, 

Член Координационного совета Союза комитетов солдатских матерей 
России И.ККуклина. 

19.11.2001 г. 



Приложение 6 

Запрос прокурору ЧР В.Г.Чернову 

40/02 12.01.02 
Прокурору Чеченской Республики Чернову ВТ. 

Уважаемый Всеволод Георгиевич! 

Как Вы знаете, с 30 декабря 2001 с по 3 января 2002 г. в селе Цоцин-Юрт прово­
дилась специальная операция по проверке паспортного режима и выявлению чле-
нов НВФ. 

Согласно достигнутой договоренности на семинаре в Страсбурге в ноябре про-
шлого года, сотрудники Правозащитного центра «Мемориал» посетили село Цо­
цин-Юрт 4 января с.г. 

При опросе местных жителей выяснилось, что данная спецоперация сопровож-
далась грубейшими нарушениями прав человека и законности по отношению к ме-
стным жителям со стороны представителей федеральных сил. 

30 декабря 2001 г. два боевика, спасаясь от преследования российских военно-
служащих, заскочили в домов ладение семьи Идрисовых. Домовладение тут же было 
окружено представителями федеральных сил и подверглось интенсивному обстре-
лу. В этот момент в доме находились: хозяин дома престарелый Лече Идрисов, его 
жена и сноха Аминат с маленьким ребенком. Эти люди попытались покинуть свое 
домовладение. Лече Идрисов открыл ворота дома, ведущие на улицу, и обратился к 
военным с просьбой разрешить его семье уйти с обстреливаемой территории. Од­
нако военные обстрел не прекратили, Лече Идрисов получил легкие ранения в ногу 
и ухо. В результате вся семья была вынуждена прятаться во время всего последую-
щего в обстреливаемом доме. 

Таким образом, представители федеральных сил подвергли смертельной опас-
ности мирных жителей в ходе проведения спецоперации. 

Вскоре к дому Идрисовых военнослужащие привезли двух жителей села Цо­
цин-Юрт - Идриса Закриева и Мусу Исмаилова, которые были задержаны военно-
служащими в своих домах утром этого дня. По свидетельству многих жителей со-
седних домов, военнослужащие использовали И.Закриева и М.Исмаилова в каче-
стве «живых щитов» в ходе штурма дома Идрисовых. По свидетельству очевидцев, 
И.Закриев и М.Исмаилов по завершении штурма были живы. Однако 3 января тела 
убитых И.Закриева и М.Исмаилова были обнаружены местными жителями на ок-
раине села недалеко от места, где располагался временный штаб спецоперации. Оба 
тела были обезображены: отрезаны уши, носы, половые органы. 

Есть основания предполагать, что И.Закриев и М.Исмаилов были расстреляны 
во дворе дома Идрисовых. 

В ходе проведения спецоперации исчезли задержанные представителями фе-
деральных сил жители села: Шейхахмед Магомадов, 1976 пр., Саламу Мазаев, 
1960 пр., Хамзат Исраилов, 1969 пр., Алхазур Мовлаевич Саидселимов, 1978 пр., 
Ахмед Езерпашаевич Байсултанов, 1962 п.р., Ханпаш Езерпашаевич Байсултанов, 
1968 пр. (болен шизофренией), Сулейман Езерпашаевич Байсултанов, 1974 пр. 
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Позже сотрудникам ПЦ «Мемориал» стало известно, что 7 января вблизи села 
Цоцин-Юрт были найдены останки трех человек, по-видимому, подорванных гра-
натой. 

В ходе спецоперации проводились массовые задержания местных жителей. Боль-
шинство задержанных подвергались унижениям и оскорблениям. Около 80 человек 
подверглись жестоким избиениям. 

Многие семьи подверглись ограблению со стороны представителей федераль­
ных сил, проводящих спецоперацию. 

Была осквернена мечеть. Военнослужащие, вошедшие в мечеть, испражнялись 
на ковры. 

Просим проверить вышеизложенные факты и в случае их подтверждения воз-
будить уголовные дела. 

Председатель Совета Правозащитного центра «Мемориал» О.П.Орлов 



Топонимы (Чечня, Ингушетия, Дагестан), 
упомянутые в 4.1-5 продолжающегося издания 
«Здесь живут люди. Чечня: хроника насилия» 

Авгуры, село, Шапинский район 
Агишбатой, село, Веденский район 
Агишты, село, Шалинский район 
Азамат-Юрт, село, Гудермесский район 
Айти-Мохк, село, Ножай-Юртовский 

район 

Аки-Юрт (Чкалов о), село, 
Малгобекский район, Республика 
Ингушетия 

Али-Юрт (Гвардейское), село, 
Надтеречный район 

Аллерой, село, Курчалоевский район 
Аллерой, село, Ножай-Юртовский 

район 
Алхазурово, село, Урус-Мартановский 

район 
Алхан-Кала, село, Грозненский 

(сельский) район 
Алхан-Хутор, село, Ножай-Юртовский 

район 
Алхан-Чурт, село, Ножай-Юртовский 

район 
Алхан-Чуртский (совхоз «Родина»), 

поселок, Грозненский (сельский) 

район 

Алхан-Юрт, село, Урус-Мартановский 
район 

Алхан-Юрт–Урус-Мартан, автодорога 
Аки-Юрт, село, Малгобекский район, 

Республика Ингушетия 
Аргун, город республиканского 

значения 
Сахарный завод, поселок 
Аргун, река 
Аргун–Грозный, автодорога 
Аргун–Джалка, автодорога 
Аргун–Пригородное, объездная дорога 
Аргун–Червленная, автодорога 
Аргун–Шали, автодорога 
Аргунское ущелье 
Аршты, село, Сунженский район, 

Республика Ингушетия 

Асса, река 
Ассиновская (Эха-Борзе), станица, 

Сунженский район 
«Ассиновский», госхоз, Сунженский 

район 
«Атагинский», госхоз, Грозненский 

(сельский) район 
Ачирешки, село, Курчалоевский район 
Ачхой-Мартан, село, Ачхой-

Мартановский район (районный 
центр) 

Ачхой-Март ан–Ассинов екая, 
автодорога 

Ахкинчу-Борзой, село, Курчалоевский 
район 

Байтарки, село, Ножай-Юртовский 
район 

Балансу, село, Ножай-Юртовский район 
Бамат-Юрт (Виноградное), село, 

Грозненский (сельский) район 
Бамут, село, Ачхой-Мартановский 

район 
Бамут–Ассиновская, автодорога 
Бас-Гордапи, село, Курчалоевский 

район 
Басе, река 
Бачи-Юрт, село, Курчалоевский район 
Белгатой, село, Шалинский район 
Белоречье (Иласхан-Юрт), село, 

Гудермесский район 
Бельты, село, Курчалоевский район 
Белтой-Юрт, село, Гудермесский район 
Бени-Юрт, село, Грозненский 

(сельский) район 
Беной, село, Ножай-Юртовский район 
Беной-Ведено, село, Ножай-

Юртовский район 
Беной-Юрт, село, Надтеречный район 
Бердакел (Комсомольское), село, 

Грозненский (сельский) район 
Беркат-Юрт (Бердыкел), село, 

Грозненский (сельский) район 
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Бетш-Мохк, село, Ножай-Юртовский 
район 

Бешиль-Ирзу, село, Ножай-Юртовский 
район 

Богечарой, село, Шаройский район 
Борзой, село, Шатойский район 
Бороздиновская, станица, Шелковской 

район 
Брагуны, село, Гудермесский район 
Братское (Ломаз-Юрт), село, 

Надтеречный район 
Булгат-Ирзу, село, Ножай-Юртовский 

район 
Валерик, село, Ачхой-Мартановский 

район 
Вашиндарой, село, Шатойский район 
Ведено, село, Веденский район 

(районный центр) 
Веденское ущелье 
Верхатой, село, Веденский район 
Верхний Алкун, село, Сунженский 

район, Республика Ингушетия 
Верхний Наур, село, Надтеречный 

район 
Вознесеновская, станица, Шелковской 

район 

Галайты, село, Ножай-Юртовский 
район 

Галашки, село, Сунженский район 
Республики Ингушетия 

Гамурзиево, село, Назрановский район 

Республики Ингушетия 

Гансолчу село, Ножай-Юртовский 
район 

Гезинчу (Гезенчу), село, 
Курчалоевский район 

Гелдагана (Новая Жизнь), село, 
Курчалоевский район 

Гемир-Чу, село, Шалинский район 
Гендерген, село, Ножай-Юртовский 

район 
Герзель, село, Гудермесский район 
Герменчук, село, Шалинский район 
Гехи, село, Урус-Мартановский 

район 

Гехи-Чу село, Урус-Мартановский 
район 

Гизихой, местечко, Итум-Калинский 
район 

Гиляны, село, Ножай-Юртовский 
район 

Гикаловский, поселок, Грозненский 
(сельский) район 

Гойское, село, Урус-Мартановский 
район 

Гойтинка, река 
Гойты, село, Урус-Мартановский 

район 
Гой-Чу (Комсомольское), село, Урус-

Мартановский район 
Горагорский, поселок, Надтеречный 

район 

Гордапи, село, Ножай-Юртовский 
район 

Горячеводская, станица, Грозненский 
(сельский) район 

Горячеисточненская, станица, 
Грозненский (сельский) район 

Гребенская, станица, Шелковской 
район 

Грозный, город, столица Чеченской 
Республики 

Заводской район 
Андреевская долина, поселок 
Войкова, поселок 
Карпинский курган, поселок 
Кирова, поселок 
Новые Алды, поселок 
Черноречье, поселок 
Ленинский район 
1-й микрорайон 
2-й микрорайон 
3-й микрорайон 
4-й микрорайон 
5-й микрорайон 
6-й микрорайон 
8-й микрорайон 
«Аргунский», совхоз 
«Ипподромный», микрорайон 
Калинина, поселок 
«Олимпийский», микрорайон 
Октябрьский район 
10-й участок 
12-й участок 
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15-й участок 

20-й участок 
30-й участок 
42-й участок 
47-й участок 

56-й участок 
Мичурина, поселок 
Орджоникидзе, поселок 
Старопромысдовский район 

8-й участок 
9-й участок 
15-й участок 
27-й участок 

36-й участок 
Бутенко, поселок 
Загряжский, поселок 
Иванова, городок 

Катаяма, поселок 
Маршо-Юрт, село (бывший совхоз 

«60 лет Октября») 
Маяковского, городок 
Нефтемайский, городок 
Подгорный, поселок 
«Соленая Балка», местечко 
Ташкала, поселок 
Грозный–Горагорск, ангодорога 
Грозный–Гудермес, автодорога 
Грозный–Урус-Мартан, автодорога 
Грозный–Шали, автодорога 
Грозный–Шатой, автодорога 
Гудермес, город, Гудермесский район 

(районный центр) 
Степное, поселок 
Гумс, река 

Гунн, село, Веденский район 
Гуржи-Мохк, село, Ножай-Юртовский 

район 
Гухой, село, Итум-Калинский район 
Давлетби-Хутор (Довлетби-Хутор), 

село, Ножай-Юртовский район 
Дай, село, Шатойский район 
Далаково, село, Назрановский район, 

Республика Ингушетия 
Дарго, село, Веденский район 
Даттах, село, Ножай-Юртовский район 
Дачу-Бор зой, село, Грозненский 

(сельский) район 

Дербент, город, Республика Дагестан 
Джагларги, село, Курчало евский район 
Джалка, село, Гудермесский район 
Джалка–Аргун, железнодорожный 

перегон 
Джугурты, село, Ножай-Юртовский 

район 
Дзиуахк, река 
Долинский, поселок, Грозненский 

(сельский) район 
Дуба-Юрт, село, Шалинский район 
Дутц-Хоте, село, Веденский район 
Дубовская, станица, Шелковской 

район 
Дышне-Ведено, село, Веденский 

район 
Жани-Ведено, село, Веденский район 
Закан-Юрт, село, Ачхой-Мартановский 

район 
Замай-Юрт, село, Ножай-Юртовский 

район 
Зандак, село, Ножай-Юртовский район 
Зандак-Ара, село, Ножай-Юртовский 

район 
Западный, поселок, Малгобекский 

район Республики Ингушетия 
«Здоровье», дачный поселок, 

Грозненский (сельский) район 
Зебир-Юрт, село, Надтеречный район 
Знаменское (Ч1ург-Юрт), село, 

Надтеречный район (районный центр) 
Зоны, село, Шатойский район 
Исти-Су, село, Гудермесский район 
Ищерская, станица, Наурский район 
Кади-Юрт, село, Гудермесский район 
Калиновская, станица, Наурский район 
Карабулак, город, Сунженский район, 

Республика Ингушетия 
Каргалинская, станица, Шелковской 

район 
Катыр-Юрт, село, Ачхой-

Мартановский район 
Кенхи, село, Шаройский район 
Кень-Юрт (Гални), село, Грозненский 

(сельский) район 

Керла-Бена (госхоз «Дружба»), 
пригород Гудермеса 
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Керла-Энгеной, село, Ножай-
Юртовский район 

Керла-Юрт, село, Грозненский 
(сельский) район 

Коби, село, Шелковской район 
Кошкельды, село, Гудермесский район 
Красная Горка, село, Малгобекский 

район, Республика Ингушетия 
Краснопартизанский, хутор, Урус-

Мартановский район 
Кулары, село, Грозненский (сельский) 

район 

Курдюковская, станица, Шелковской 
район 

Курчали, село, Веденский район 
Курчали Верхние, село, Курчалоевский 

район 
Курчали Нижние, село, Курчалоевский 

район 
Курчали Средние, село, Курчалоевский 

район 
Курчалой, село, Курчалоевский район 

(районный центр) 
Лаха-Варанда (Нижние Варанды), 

село, Грозненский (сельский) район 
Лаха Невре (Надтеречное), село, 

Надтеречный район 
Лем-Корц, село, Ножай-Юртовский 

район 
Луговое, село, Шелковской район 
Магас, город, столица Республики 

Ингушетия 
Майртуп, село, Курчалоевский район 
Малгобек, город, Малгобекский район, 

Республика Ингушетия 
Марзой-Мохк, село, Веденский район 
Мартанка, река 
Мартан-Чу (Грушевое), село, Урус-

Мартановский район 
Махачкала, город, Республика 

Дагестан 
Махкеты, село, Веденский район 
«Мелчхинский», госхоз, Гудермесский 

район 
Мескер-Юрт, село, Шалинский район 
Мескеты, село, Ножай-Юртовский 

район 

Мирный, село, Шелковской район 
Мичурина имени, госхоз, Урус-

Мартановский район 
Мичурина имени, поселок, Урус-

Мартановский район 
«Московский», госхоз, Шалинский 

район 
Мускали (Мус-Кала), село, Шатойский 

район 
Нагорное, село, Грозненский 

(сельский) район 
Назрань, город, Республика 

Ингушетия 
Наурская, станица, Наурский район 

(районный центр) 

Нестеровская (Пажарийн-Юрт), 
станица, Сунженский район, 
Республика Ингушетия 

Нижалой, село, Шаройский район 
Нижний Алкун, село, Сунженский 

район, Республика Ингушетия 
Нижний Нойбера, село, Гудермесский 

район 
Ники-Хита, село, Ножай-Юртовский 

район 
Николаевская (Салтийн-г1ала), 

станица, Наурский район 
Нитхой, река 
Новогрозненский (Ойсхара), поселок, 

Гудермесский район 
Новое Солкушино, село, Шелковской 

район 
Новые Атаги, село, Шалинский район 
Новые Варанды, село, Грозненский 

(сельский) район 
Новые Гордапи, село, Гудермесский 

район 
Новые Щедрины, станица, 

Шелковской район 

Новый Центорой (Центора-Юрт), село, 
Грозненский (сельский) район 

Новый Шарой, село, Ачхой-
Мартановский район 

Ножай-Юрт, село, Ножай-Юртовский 

район (районный центр) 

Нойбера (Найбере, Суворов-Юрт), 
село, Гудермесский район 
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Нскчи-Килой, село, Шаройский район 

Окгябрьсиэе (1-й молочный совхоз), 
село, Грозненский (сельский) район 

Орджоникидзевская (Слепцовская), 
станица, Сунженский район, 
Республика Ингушетия 

Орехово (Янди-Котар), село, Ачхой-
Мартановский район 

Первомайская (Мамак1ин К1отар), 
станица, Грозненский (сельский) 

район 

Первомайское (Хьажи-Юрт), село, 
Веденский район 

Петропавловская (с. Чурт-Тог1и), 
станица, Грозненский (сельский) 
район 

Плиево, село, Назрановский район, 
Республика Ингушетия 

Побединское, село, Грозненский 
(сельский) район 

Правобережное, село, Грозненский 
(сельский) район 

Пригородное, село, Грозненский 
(сельский) район 

Пригородное–Дуба-Юрт, автодорога 
«Пригородный», совхоз, Грозненский 

(сельский) район 
Радужное (15-й молсовхоз), село, 

Грозненский (сельский) район 
Регата, село, Курчалоевский район 
Редухой, село, Шатойский район 
Рогун-Кажа, село, Ножай-Юртовский 

район 
Ростов–Баку автодорога 
Рошни-Чу село, Урус-Мартановский 

район 
Савельевская, станица, Наурский 

район 
Сагопши, село, Малгобекский район, 

Республика Ингушетия 
Садовое, село, Грозненский (сельский) 

район 
Самашки, село, Ачхой-Мартановский 

район 
Саясан, село, Ножай-Юртовский район 
Сельментаузен, село, Веденский район 
Сербалой село, Шаройский район 

Сержень-Юрт, село, Шалинский 
район 

Сержень-Юрт–Шали, автодорога 
Серноводск, село, Сунженский район 
Симсир, село, Ножай-Юртовский 

район 
«Солнечный», госхоз, Урус-

Мартановский район 
Старая Сунжа (Соьлже), село, 

Грозненский (сельский) район 
Старопромысловское шоссе 
Старые Атаги, село, Грозненский 

(сельский) район 
Старые Щедрины, станица, 

Шелковской район 
Старый Ачхой, село, Ачхой-

Мартановский район 
«Степняк», совхоз, Грозненский 

(сельский) район 
Стерч-Керт, село, Ножай-Юртовский 

район 
Сунжа, река 
Суракой, село, Шаройский район 
Тазен-Кала, село, Курчалоевский 

район 
Танги-Чу село, Урус-Мартановский 

район 
Татай, село, Ножай-Юртовский 

район 
Татай-Хутор, село, Ножай-

Юртовский район 
Таргим, село, Джейрахский район, 

Республика Ингушетия 
Тевзана (Киров-Юрт), село, 

Веденский район 
Терхкорт, гора, Республика 

Ингушетия 
Толстой-Юрт (Девлитгирин-Эвла), 

село, Грозненский (сельский) 
район (районный центр) 

Троицкая, станица, Сунженский 
район Республики Ингушетия 

Турты-Хутор, село, Ножай-
Юртовский район 

Тухсорой, село, Ножай-Юртовский 
район 

Улус-Керт, село, Шатойский район 
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Урдюхой, село, Шагойский район 
Урус-Мартан, город, Урус-

Мартановский район (районный 
центр) 

«Горец», поселок госхоза 
Урус-Мартан–Алхазурово, автодорога 
Ушкалой, село, Итум-Калинский 

район 
Фрунзенское, село, Наурский район 
Хал-Килой, село, Шагойский район 
Хамби-Ирзе (Лер монтово), село, 

Ачхой-Мартановский район 
Ханкала, поселок, пригород Грозного 
Харачой, село, Веденский район 
Харьковский, хутор, Шелковской 

район 
Хасавюрт, Республика Дагестан 
Хатуни, село, Веденский район 
Хиди-Хутор, село, Курчалоевский 

район 
Хочи-Ара, село, Ножай-Юртовский 

район 
Хочи-Ирзе, село, Ножай-Юртовский 

район 
Хулхулау, река 

Ца-Ведено, село, Веденский район 
Центорой (Хоси-Юрт), село, 

Курчалоевский район 
Центора-Юрт, село, Грозненский 

(сельский) район 
Циси, село, Шаройский район 

Цоцин-Юрт (Октябрьское), село, 
Курчалоевский район 

Чари-Мохк (Малые Шуани), село, 
Ножай-Юртовский район 

Чемульга, село, Сунженский район, 
Республика Ингушетия 

Червленная, станица, Шелковской 
район 

Червленная-Узловая, село, 
Шелковской район 

Чернокозово, село, Наурский район 
Черные горы, условное название 

предгорий, покрытых лесом 
Чечен-Аул, село, Грозненский 

(сельский) район 
Чири-Юрт, село, Шалинский район 

Чишки, село, Грозненский (сельский) 
район 

Чури-Мохк, село, Шаройский район 
Чурчу-Ирзу село, Ножай-Юртовский 

район 
Шаами-Юрт, село, Ачхой-

Мартановский район 
Шалажи, село, Урус-Мартановский 

район 
Шали, город Шалинский район 

(районный центр) 
Шали–Герменчук, автодорога 
Шаро-Аргун, село, Шаройский район 
Шатой, село, Шатойский район 

(районный центр) 
Шелковская, станица, Шелковской 

район (районный центр) 
Шелкозаводская, станица, Шелковской 

район 
Шерди-Мохк (Шерды-Мохк), село, 

Курчалоевский район 
Шовда, село, Гудермесский район 
Шовдан-Юрт (Давыденко), село, 

Ачхой-Мартановский район 
Шовхал-Берд (Шовдол-Берди), село, 

Ножай-Юртовский район 
Шуани, село, Ножай-Юртовский 

район 
Элистанжи, село, Веденский район 
Энгель-Юрт, село, Гудермесский 

район 
Энгеной, село, Ножай-Юртовский 

район 
Энгеной–Балансу автодорога 
Эникали, село, Ножай-Юртовский 

район 
Эрсеной, село, Веденский район 
Эшилхатой, село, Веденский район 
Юкерчу-Гонха, село, Веденский район 
Ялхой-Мохк, село, Курчалоевский 

район 
Ямансу река 
Яндаре (Яндырка, Яндыри), село, 

Назрановский район Республики 
Ингушетия 

Янди, село, Ачхой-Мартановский 
район 
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